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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1. 1Y         6            1850, Maschinenpapier 1Kr. gelb im farbfrischen und allseits gut gerandetem Dreierstreifen mit 
Stempel „SZEREDNYE 19 11“ auf kleinem Faltbrief nach Munkacs (Mukatschewo), die rechte 
obere Marke winziger Knitter, eine Seitenklappe fehlend, sonst tadellos  150 

2. 2Y                     2 Kr. schwarz im farbfrischen und allseits gut bis breitgerandetem Dreierstreifen mit zwei klaren 
Stempeln „TISZA-UJLAK 31 8“, tadellos, sign. Alcuri  150 

3 7Ia   1                  1851, Zeitungsmarke ‚Gelber Merkur‘ (6 Kr.) ockergelb Type Ib, in für diese Marke schöner tiefer 
Farbe, das Markenbild überdurchschnittlich gut erkennbar, rechts etwas berührt, sonst voll- bis 
überrandig mit Teil der linken Nachbarmarke, , ungebraucht mit vollem, minimal verlaufenen 
Originalgummi mit geringen Anhaftungsspuren. Es sind nur wenige Stücke dieser Marke mit 
Originalgummi bekannt. In dieser Erhaltung eine der großen Seltenheiten der klassischen 
Marken Europas. Signiert Ing. Müller; Atteste Matl (1973), Calves (1974), Ferchenbauer (2019) 
(Mi. 170.000,-)  20000 

(Photo = 1 10)

(Photo = 1 12)

1. Versteigerungstag: Dienstag, 24. März 2020
9.00 Uhr

Los-Nr. 1 - 1016
Österreich, Schweiz, Liechtenstein,

Europa mit abhängigen Gebieten: Belgien - Yugoslawien,
dabei

Von Odessa via Konstantinopel nach Mt. Athos,
Irland-der Weg zur Unabhängigkeit - Die Sammlung „Dublin“ (Teil III)

ÖSTERREICH

ÖSTERREICH

Bitte beachten Sie auch die Lose 6158 - 6181 in unserem Sonderkatalog
„Private Ship Letter Stamp Issuing Companies up to 1900“ - Die Jan Berg Sammlung
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1 / € 150

28 / € 150 ex 36 / € 200ex 35 / € 300

27 / € 80
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51 / € 10047 / € 80

74 / € 15069 / € 80
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

4 8Ia             2        ‚Rosa Merkur‘ (30 Kr.) rosa Type Ib, gut erkennbares Markenbild, oben rechts etwas berührt, 
sonst noch vollrandig,ungebraucht mit kleinen Teilen des Originalgummis (verstrichen und 
ergänzt). Diese Marke ist in ungebrauchter Erhaltung eine ganz große Rarität und praktisch 
nur ohne Gummi bekannt. Attest Ferchenbauer (2019) (Mi. 50.000,- für Marke ohne Gummi)
Provenienz: 10. Dorotheum-Auktion (1917)  5000 

5        5              Zeitungsmarke ‚Rosa Merkur‘ (30 Kr.) rosa Type Ib, voll- bis überrandig mit Teilen der oberen 
Nachbarmarke, sehr kräftige Markenfarbe mit deutlich erkennbarem Markenbild, klar und zentr. 
entw. mit Datumsstp. „11/12“ auf kleinem Adresszettel-Teil. Rechts unten schräger Eckbug 
mit leichtem Papierbruch geglättet sowie darüber minimale Schürfung, geringer gelblicher 
Fleck in der Mitte der Marke wohl vom Klebstoff herrührend. Ein schönes farbfrsches Stück 
dieser schwierigen Marke. Signiert Friedl; Atteste Zenker (1985) und Ferchenbauer (2019)  
(Mi 18.000,-)  2000 

6 231P   1                  1918, Kaiserkrone 10 H. schwärzlichrotkarmin als ungezähnter Probedruck mit zusätzlichem, 
kopfstehenden Schwarzdruck im waagerechten Randpaar, ungebraucht, tadellos, dekorativ, 
Fotobefund Soecknick BPP (2018) 100 

7 Bl.1 0                    1933, WIPA-Block, postfrisch, mit üblichen Klebestellen, kpl. mit Originalumschlag (Mi. 3.750,-)
   800 

8 596Ur   1                  1934, Baumeister 64 Gr. grün, rechtes Randstück rechts ungezähnt, sauber ungebraucht, tadellos
  150 

9. 694, 96II 
PF II 

0                    1945, 2 und 5M. mit Aufdruckfehler „fettes ch“ von Aufdruckfeld 23, postfrisch, 5 M. oben gering 
unregelmäßig gezähnt, sonst tadellos, sign. Wallner mit Attest  120 

10 772-75B KLB 0 /         4          1946, Renner 1-5 Sch., 4 Kleinbögen kpl., postfrisch (Mi. 2.300,-)  500 

11 772-75B KLB 0 /         4          1-5 Sch., 4 Kleinbögen kpl., postfrisch (Mi. 2.300,-)  500 

12 772-75B KLB 0 /         4          1-5 Sch., 4 Kleinbögen kpl., postfrisch (Mi. 2.300,-)  500 

13 772-75B KLB 0 /         4          1-5 Sch., 4 Kleinbögen kpl., postfrisch (Mi. 2.300,-)  500 

14 772-75B 
KLB 

0 /         4          1946, Renner 1-5 Sch., 4 Kleinbögen kpl., postfrisch, 2 Stück je kleiner Fleck durch 
Fremdkörpereinschluß (Mi. 2.300,-)  400 

15. 828U 0                    1947, Karlskirche ungezähnt, postfrisch, selten, tadellos  200 

16.                      1959, Joseph Haydn 8 Phasendrucke als Einzelabzüge auf Kartonpapier, beschriftet 1.-8. Phase und 
signiert J. Wimmer, tadellos  160 

17. 1133Ul 0                    1963, Tirol 1.5S. mehfarbig links ungezähntes Randstück, postfrisch, tadellos  400 

18. 1156-61P             2        1964, UPU Weltpostkongress Wien 1-3S., 6 Farbproben in dunkelviolett, blau, grauviolett und 
duneklgrün, teils etwas rauh gezähnt, sehr selten, tadellos  1200 

19. 1208Udr 0                    1966, 120 Jahre Jahre Wiener Tierschutzverein 1.80S. nur rechts gezähnt, vom linken Seitenrand, 
postfrisch, tadellos  600 

20 AIX 0                    2005, unverausgabte Nicki Lauda 55 C., postfrisch, Fotoattest Glavanowitz VÖB (2011)
  500 
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(Photo = 1 16)

(Photo = 1 12)
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ÖSTERREICH
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

21 MH1ax                     MARKENhEFTChEN: 1908/14, Kaiser Franz Joseph, komplettes heftchen mit dunkelsämischem 
Deckel, linker Deckelrand unbedruckt, mit allen heftchen- und Zwischenblättern, postfrisch, 
tadellos, sehr selten  1000 

22 MH1avII 0                    1908/14, Kaiser Franz Joseph, komplettes heftchen mit graubraunem Deckel, linker Deckelrand 
bedruckt, mit allen heftchen- und Zwischenblättern, postfrisch, tadellos, sehr selten  1000 

23 MH2 0                    1916, Kaiser Franz Joseph, komplettes heftchen mit dunkelsämischem Deckel, mit allen 
heftchen- und Zwischenblättern, postfrisch, tadellos, sehr selten  800 

24.  0                    LOKALAUSGABEN: Mondsee: 1945, Hitler 1 Pfg.-5 M. und Volkssturm 12 Pfg. mit Handstempel-
Aufdruck, kpl. Satz mit 24 Werten, postfrisch, 15 Pfg. kleine helle Stelle und 25 Pfg. kleine Zahnfehler, 
sonst tadellos, sign. Wallner mit Attest (1966)  250 

25.  0                    1945, Marsch zur Feldherrnhalle 12 Pfg., zwei Werte mit dreifachem Handstempelaufdruck „ÖSTERREICH“ 
bzw. „AUSTRIA“, postfrisch bzw. ungebraucht, tadellos, selten, sign. Dr. Wallner  120 

SCHWEIZ
26          6            1806, Kpl. Faltbrief von Genf nach Steyer in Österreich, handschriftlich „fo Insproug“ sowie L1 

„COPPET“, befördert durch den Kanton Waadt mit der waadtländischen Post über Payerne nach 
Bern und mit der Fischerpost weiter nach Zürich, von dort über Schaffhausen und Innsbruck 
nach Steyer. Der Brief ist mit 10 Sols vorausbezahlt, für die österreichische Strecke „16“ Kreuzer 
nachtaxiert. Fotoattest Van der Linden BPP (2000)  100 

27          6            1817, Kpl. Faltbrief von Schaffhausen über Bayern mit vorderseitigem „AUSLAGE VON 
AUGSBURG“ nach Steyer. Fotoattest Van der Linden BPP (2000)  80 

28          6            “GENEVE 13 Janv: 1839“ schwarzer L2 auf Umschlag mit nebengesetztem „PP“ nach Hannover, 
tadellos, ein schöner Abschlag des ca. nur 13 Tage im Einsatz befindlichen Stempels  150 

29 1I       5              ZÜRICh: 1843, 4 Rp. schwarz mit senkrechten Unterdrucklinien, Type II, rechts voll- sonst sehr 
breitrandig mit Zwischenlinien an 3 Seiten und farbfrisch mit sauber übergehend aufgesetzter 
roter Rosette und klar nebengesetztem roten DKr. „ZÜRICh 22 NOV. 1849“ auf Briefstück 
(dieses zwischen Marke und Stempel gefaltet). Ein sehr schönes Stück der seltenen Marke in 
einwandfreier Erhaltung, Fotoatteste von der Weid (1994) und Marchand (2001)  4000 

(Photo = 1 16)

(Photo = 1 16)

(Photo = 1 16)

(Photo = 1 10)

(Photo = 1 10)

(Photo = 1 10)

ÖSTERREICH - SCHWEIZ

Ansicht von Zürich

2221
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

30 1                     GENF: 1843, Doppelgenf 5 C. + 5 C. auf lebhaftgrünlicholiv, farbfrisch und voll- bis breitrandig, 
links und unten Zwischenlinien, sehr schön entwertet durch leicht und glasklar aufgesetzter 
roter Rosette; unten zwischen den Marken unauffälliger Vortrennschnitt; ein sehr schönes 
Stück in sonst einwandfreier Erhaltung; sign. Pfenninger, Reuterskiöld und Starauscheck sowie 
Fotoattest Rellstab BPP (1990)  8000 

31 1a       5              BASEL: 1845, Basler Taube schwarz/blau/karmin, sehr schön farbfrisch und voll- bis überrandig, 
dreiseitig weißrandig, dabei links und unten zusätzlich mit Teilen der Nachbarmarken, mit 
sauber aufgesetztem DKr. „BASEL 14 JUIN 1847“ auf Briefstück. Ein besonders schönes 
Exemplar in tadelloser Erhaltung, Fotoattest Rellstab (1983)  4000 

32 1a         6            2½ Rp. schwarz/weißblau/karminrot in außerordentlich schöner frischer Farbe, phantastisch 
gerandet, lediglich links oben in der schwarzen Randlinie minimal tangiert, sonst allseits 
weißrandig, mit klar und sauber übergehend aufgesetztem roten DKr. „BASEL 20 SEPT. 1845“ 
auf kleiner Briefhülle ohne Seitenklappen in die St. Johanns Vorstadt. Die hülle leicht gereinigt 
mit 3 unauffälligen Randrißchen sowie ganz kleiner Fehlstelle. Ein außerordentlich attraktiver 
Brief in überdurchschnittlicher Erhaltung. Sign. Thier und hunziker sowie Fotoattest Neumann 
BPP (2020)  10000 

SCHWEIZ

Blick auf Basel
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

33 18II         6            SChWEIZERISChE BUNDESPOST: 1854/59, Strubel 1 Fr. violettgrau in gutem Schnitt, 
links unten berührt, sonst voll- bis überrandig, mit EKr. „GENÈVE 17 FEVR 58“ auf kleiner 
Chargé-Briefhülle nach London mit Transit- und Ankunftsstempeln; eine attraktive und seltene 
portogerechte Einzelfrankatur  1000 

34 Essay         6            GANZSAChEN: 1906, Essay Antwort-Umschlag “RÉPONSE”, zwei Umschläge mit aufgeklebtem 
Freimarken Kreuz und Wertziffer 2 C. bzw. 5 C. je mit rotem Aufdruck „Timbre mobile Double 
valeur“, Vorlage für den UPU-Kongress in Rom, gute Erhaltung, selten   400 

35 Essay         6            Essay Frage-Umschlag „DEMANDE“ mit rundem Fenster-Ausschnitt und dazugehörigem Antwort-
Umschlag “RÉPONSE” mit rotem Medaillen-Prägedruck „Exposition Nationale Suisse“, Vorlage für 
den UPU-Kongress in Rom, etwas fleckig, sonst in guter Erhaltung, selten   300 

36 Essay         6            Essay Frage-Umschlag „DEMANDE“ mit rundem „D“ und viereckigem „E“ Fenster-Ausschnitt, 
dazu Anleitung „Système d’Enveloppes postales avec réponse payée“ der Fa. Krieg, Pascal & Cie 
für den Gebrauch der Umschläge, Vorlage für den UPU-Kongress in Rom, etwas fleckig, sonst in 
guter Erhaltung, selten   200 

LIECHTENSTEIN
37 Bl.1 0                    1934, Vaduz-Block, postfrisch, sign. Rupp mit Attest (1997) (Mi. 2.500,-)  600 

38 Bl.1   1                  Vaduz-Block, ungebraucht mit leichten Falzspuren, Marke postfrisch (Mi. 1.700,-)  400 

39 398Klb. 0                    1960, CEPT 50 C., Type I im kpl. Kleinbogen, postfrisch     300 

40 398Klb.                     CEPT 50 C., Type I im kpl. Kleinbogen, gestempelt, kleiner Eckbug, sonst einwandfrei   200 

BELgIum
41                      1910, Tuberculosis 2 c. with lined background and „CHARLEROIS 1911“ with plain background, 

each in miniature sheets of 25, used, vf (COB F85,103; 2725,-€)  200 

42 Essay         6            POSTAL STATIONERY: 1906, essay for reply envelope with window for the value impression 
of the response envelope, to that the reply envelope with two different impression “Timbre 
imprimé sur l’enveloppe” and “Timbre d’affran-chissement”, window envelope with tears at 
top, otherwise fine, sample  presented on the UPU Conference in Rome, very rare “pair” 
  800 

BoSNIa-HERZEgoVINa
43 MHproof 0                    SERBIAN REPUBLIC: 2000, CEPT 1,50 and 2,50 m. imperforated in four booklet proofs with 

different panes combination (two with ornament field), umounted mint, very fine, extremely 
rare, spent only for ministers  300 
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SCHWEIZ - BOSNIA HERZEGOVINA

Ansicht von Genf
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

44          6            TARGOVIShTE: 1864 (21 September). Entire to Pyce franked with 1pi of third printing Tughra 
stamp and tied by CUMA-I ATIK (A&P type 2, unrecorded on document) dotted handstamp. 
One of four recorded  700 

CaRpaTHo-ukRaINE
45.          6            1945, official free franked registered cover with violet cachet of Sevlush with handwritten date 

„20.III.45“ sent from the Ukrainian Catholic Church in Zaricher to the National Council in Uzhorod, 
the r-label altered and cut and handwritten „Sevlush“ inserted, some minor imperfections, signed 
Bulat BPP  100 

46.          6            Official free franked registered cover, with handwritten r-label, with cachet and adjacent datestamp 
„24.IV.45“ and boxed violet censor mark alongside, fine, signed Bulat BPP   80 

47.          6            Official free franked cover, with cachet of Irshava with manuscript date „3.IV.45“, vertical fold, 
otherwise fine  80 

48. 1         6            ISSUED STAMPS: 1939, Wood Church in Jasina 3kr. blue and additional franking tied by cds. 
„HORKA NAD MORAVOU 16.III.39“ to flight cover via Prague, there additionally franked with 
airmail 5kc. brown und tied by boxed „PRAHA 7 17.III.39“, sent by airmail to Sofia with arrival 
mark, minor imperfections, very attractive and on of only three known flight covers bearing the 
first Carpatho-Ukraine stamp  150 

49. 2-4 0                    St. Stephen‘s Crown and HI. Stephan 60 on 3-24f., mint never hinged, 60 on 3f. one toned perf, 
otherwise fine, signed Bulat BPP a.o.  150 

50. A11 0                    horthy 2.00 on 1p. with watermark „IX“, printed from position 5, mint never hinged, a very 
rare stamp with only 16 printed, fine, signed Bulat BPP  600 

51. 12, 72                 (6)    4.00 on 2p. and additional franking, both with overprint type IIIa showing „missing final a 
in Закарпатска“, tied by cachet with adjacent datestamp „5.IV.45“ to large registered cover front 
with handwritten r-label addressed to the printing shop „Wiko“ in Košice, stamps few imperfections 
and vertical fold, otherwise fine (von Steiden 12I/IIIa; 4000,- for cover)  100 

52. A12 0                    4.00 on 2p. with watermark „IX“, printed from position 5, mint never hinged, a very rare stamp 
with only 10 printed, light diagonal gum crease, otherwise fine, signed Bulat BPP  600 

53. 14-18 0                    Széchenyi 40 on10f. -2.00 on 40f., mint never hinged, 2.00 on 40f. with printing ink on reverse, 
fine, scarce, signed Bulat BPP  300 

54. 19-26 0 / 1                  War Welfare 20 on 1f. - 1.40 on 70f., two high values mint never hinged, the others unused, mostly 
fine, signed Bulat and a.o.  150 

55. 31K, 42 
etc. 

        6            General 10 on 1f. with inverted overprint with additional franking tied by cachet with adjacent 
datestamp „14.VI.45“ to philatelic registered cover, reverse with attached receipt, fine and very 
rare with only 18 inverts printed (von Steiden 31K; 4000,-)  200 

56. 36IIK   1                  Kinizsi 40 on 5f. with inverted overprint from position 1, unused, very rare with only 17 printed, 
fine  150 

57. 38, 55         6            Hadik 40 on 10f. from position 2 with additional franking tied by cachet with handwritten date 
10.IV.45“ to locally addressed cover, fine and very rare with only 26 stamps printed (von Steiden 
38II; 2200,-)  250 

58. 38IIK 0                    40 on 10f. with inverted overprint from position 2, mint never hinged, very rare with only 10 
printed, trivial gum crease, fine  400 

59. 41IIK   1                  St. Stephen‘s Crown 40 on 20f. with inverted overprint from position 2, unused, very rare with 
only 17 printed, fine, signed Bulat BPP, Blaha a.o.  150 

60. 45IIK   1                  Hunyadi 60 on 4f. with inverted overprint from position 1, unused, very rare with only 15 printed, 
fine  150 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

61. 46IIK   1                  Kinizsi 60 on 5f. with inverted overprint from position 2, unused, very rare with only 15 printed, 
signed Bulat BPP, Blaha a.o.  150 

62. 49IIK 0                    Hadik 60 on 10f. with inverted overprint from position 5, mint never hinged, very rare with only 
15 printed, fine  250 

63. 50IIK 0                    Görgey 60 on 12f. with inverted overprint from position 2, mint never hinged, very rare with only 
12 printed, fine, signed Bulat BPP  250 

64. 51K etc.         6            Church 60 on 18f. with inverted overprint with additional franking tied by cachet with adjacent 
datestamp „14.VI.45“ to philatelic registered cover, fine and very rare with only 12 inverts 
printed (von Steiden 52; 5000,-)  500 

65. 52IIK 0                    Hungaria 60 on 18f. with inverted overprint from position 5, mint never hinged, very rare with 
only 12 printed, fine, signed Blaha   200 

66. 52IIK   1                  60 on 18f. with inverted overprint from position 3, unused, very rare with only 12 printed, fine, 
signed Bulat BPP, Blaha a.o.  150 

67. 55IIK 0                    St. Stephen‘s Crown 60 on 30f. with inverted overprint from position 2, mint never hinged, very 
rare with only 13 printed, fine  200 

68. 55IIK   1                  60 on 30f. with inverted overprint from position 1, unused, very rare with only 13 printed, fine, 
signed Bulat BPP, Blaha  150 

69. 64         6            Kossuth 60 on 20f. tied by cachet with handwritten date „30 IV 1945“ to censored cover 
addressed to the National Committee in Kaedanova, vertical fold, otherwise fine, signed Bulat
  80 

70. ex A77-
M77 

0 / 1                  Surcharge on Chust local Issue: 60f. on 1f. - 2p. on 70f., 10 values mint never hinged/unused, mostly 
fine, signed Bulat BPP, Blaha etc.  200 

71.          6            Telegram sent from Hempstead, New York to Mukacevo asking for information about relatives 
and friends with violet Mukacevo cachet alongside, written on the back of an old Hungarian 
postaln form, some folds etc., scarce  100 

72. D1-3II 0 / 1                  OFFICIAL STAMPS: 40 on 10f.- 60 on 50f., the first unused the other mint never hinged, scarce 
with printing runs of only 170, 80 and 35 copies, some minor creases, otherwise fine, signed Bulat 
BPP a.o.  250 
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If you cannot participate in our auction in person-bid live online
 at www.heinrich-koehler.de
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

73. P1-10 0                    POSTAGE DUE: 2-40f., mint never hinged, 8f. crease and 12f. small paper split, otherwise fine, a 
very rare set, signed Bulat BPP  250 

74. P1,  70-71         6            10 on 2f. with overprint type IV together with Women 60 on 24f. red overprint 2nd printing 
position 5 and  60 on 24f black 1st. printing type II, tied by cachet with adjacent datestamp  
„10.IV.45“ to registered picture postcard with corresponding receiptslightly stained, otherwise 
fine, scarce, signed Bulat  150 

75. P1 var   1                  10 on 2f brown carmine, watermark „IX“, printed from position 5, unused, a very rare stamp with 
only 20 printed, fine, signed Bulat BPP a.o.  250 

76. P4 var 0                    20 on 10f brown carmine, watermark „IX“, printed from position 5, mint never hinged, a very 
rare stamp with only 12 printed, fine, signed Bulat BPP a.o.  500 

77. P5 var 0                    30 on 12f brown carmine, watermark „IX“, printed from position 5, mint never hinged, a very rare 
stamp with only 12 printed, vertical gum crease, otherwise fine, signed Bulat BPP a.o.  400 

78. P6 var   1                  40 on 20f brown carmine, watermark „IX“, printed from position 5, unused, a very rare stamp 
with only 20 printed, fine, signed Bulat BPP a.o.  200 

79. A8 var   1                  60 on 6f brown carmine, watermark „IX“, printed from position 5, unused, a very rare stamp with 
only 10 printed, fine, signed Bulat BPP a.o.  400 

80. PK13a         6            POSTAL STATIONERY: 1945, Hungarian postcard overprinted „Ceskoslovenska Posta“ then 
overprinted „Zakarpatska Ukraina“ and revalued from 18 to 40 with Sovjet star 20 and 40f. 
additional franking and violet cachet, fine, signed Bulat (von Steiden PK13a)  80 

81.          6            LOCAL ISSUE ChUST: 1944, 4f. and 10-18f and two different 30f. all tied by undated provisional 
Sevlu cachet to philatelic registered cover to Chust with arrival mark, fine, signed Bulat BPP (von 
Steiden L4,9-11,17,19)   100 

82. 3 0                    3f. blue as vertical pair with left sheet margin, mint never hinged, minor crease in margin only, fine 
and scarce with only 106 overprinted, signed Andeas and Bulat BPP (von Steiden L3) 
 100 

83. 18K 0                    Margarete 30f. with inverted overprint, mint never hinged, scarce with only 50 printed, small gum 
bend, fine, signed Bulat BPP  80 

84. 26K 0                    St. Stephens Crown 1p. with inverted overprint, mint never hinged, scarce with only 40 printed, 
fine, signed Bulat BPP a.o.  100 

85.    1                  Trial overprint on Christmas 4f., unused, fine, rare with only 50 printed, signed Bulat (von Steiden 
LN1)  100 

86.          6            8f. as additional franking on Hungarian illustrated stationery card 16f. violet, used with cds. 
„9.XII.42“ and adjacent boxed cancel and straighline „MUKAČEVO“, fine  80 

CENTRaL LITHuaNIa
87          6            PRE-PhILATELY: 1806, “WILNA”, red straight line to reverse to letter sheet with handwritten tax 

“6” to Leipzig, vertical fold, otherwise fine   100 

88          6            1807(ca.), “ВUЛЬНО” with line, clear red strike to reverse to sheet letter, wax seal not complete 
and on front small paper fault, otherwise fine    100 

89          6            1812, “Wilno”, handwritten in black on small entire letter (dated 27.7.) to Paris with handwritten 
tax “19” (Decimes) and arrival mark, fine, rare soldier letter of French Grande Armee 
  150 

90          6            1812, “No. 11 GRANDE ARMÉE”, red double line on entire letter from “Bechenkowtsky” (Vilnius 
area) with text and autograph “le General Division ou Intendant…” to Vilnius, fine   150 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

91          6            1812, „No. 20 PORT PAYE GRANDE ARMÉE“, red double line on entire letter from Vilnius to 
French, fine, rare  200 

92          6            1812, „BAU.GAL. GRANDE ARMÉE“, red double line on entire letter from Vilnius to Strasbourg 
with black tax mark “30” on reverse, folds  200 

93          6            1813, “ВИЛЬНО No. 19 МАРТЬ13”, red double line to reverse to envelope to Wolkowysk, 
reverse with complete wax seal, fine   100 

94          6            1817, “ВUЛЬНО”, black straight line to reverse to envelope with wax seal, fine   150 

95          6            1819, “ВИЛЬНО”, black straight line to reverse to envelope with wax seal, fine   150 

96          6            1821, “Wilna”, red straight line clear on letter sheet with transit marks “RUS” and “AT” and red 
boxed “AUTRICHE PAR HUNINGUE” to Paris, reverse wax seal cut out, otherwise fine, sign. 
Mikstein   100 

97          6            1823, “WILNA No. 4.OKTOBRA 1823”, red double line on envelope to Alexota with arrival mark 
on front, fine   100 

98          6            1845, “WILNO 184(5)” with handwritten date “18.4.”, clear on entire letter via Tilsit with German 
transit marks “AUS RUSSLAND FRANCO-TOUT” and “PPayé” to Saint Péray with French transit 
marks and arrival mark, fine   100 

99          6            1847, “WILNO 184(7)” with handwritten date “7.2.”, clear on letter sheet with part of text and 
handwritten endorsement “p. Varsovie” via Tilsit with German transit mark “AUS RUSSLAND 
FRANCO-TOUT” to Germany   100 

100 Russlan-
dU7A 

        6            RUSSIAN PERIOD: 1855/61, postal stationery envelope 10 k., size A, used from “ВИЛЬНЮ 14. 
АПР.1857”, opened with small cut, otherwise fine   80 

101 Russland1                     1857, 10 k. deep brown and pal blue, good to large margins all around, tied by pen stroke and cds. 
“ВИЛЬНЮ…1858”, fine, signed Mikulski with certificate (1993)  250 
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CENTRAL LITHUANIA

The Grand Armée in the Town Hall 
Square in Vilnius
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

102 Russland1                 (6)    10 k. deep brown and pal blue, small to good margins all around, tied cds. “ВИЛЬНЮ 9 МАЯ 
1858” to cover front to Nowogrodku, fine, signed Richter  400 

103 Russ-
land68, 
Z1 

        6            1910, 7 k. blue and court delivery stamp 15 k. blue on rose tied by cds. “ВИЛЬНА-ЛУКИШКИ 
16.12.” to registered cover with arrival mark, rought opened at right, otherwise fine, signed 
Mikulski, very rare   150 

104 Russ-
land68, 
Z2 

        6            1912, 7 k. blue and court delivery stamp 15 k. black on orange tied by cds. “ВИЛЬНА 1.11.” 
to registered cover to Podbroz with arrival mark, rought opened at top, otherwise fine, signed 
Mikulski  100 

105 Russlan-
dU54B 

        6            1914, postal stationery envelope Romanow 14 k. used as registered cover from “ВИЛЬНА 23.7.” 
with bilingual registered machine cancel “…R.Vilna centr. 593..”, vertical fold, otherwise fine, very 
rare  150 

106 3         6            OBER OST PERIOD: 1916, Germania 5 pfg. tied by cds. “WILNA 12.4.” to under franking cover, 
retour with double line “ZURÜCK unzulässig, weil” and handwritten endorsement “ungenügend 
frankiert” (insufficiently franked), fine   80 

107 5         6            10 pfg. tied by cds. “WILNA 3.8.” to under franking cover, retour with double line “ZURÜCK 
unzulässig, weil” and handwritten endorsement “ungenügend frankiert” (insufficiently franked), fine    

80 

108 5         6            10 pfg. tied by cds. “KIELMY *** 4.8.” to card to Hebrew S. and J. Aid Society in New York, card 
with faults  150 

109 8, 7         6            20 pfg. and 15 pfg. violet tied by cds. “PONIEWIEZ 19.8.” to registered cover with censor mark 
“Sn” (Schaulen) to Kowno, cover with small corner faults and vertical fold, otherwise fine 
  80 

110 P1         6            Postal stationery card 5 pfg. used from “WILNA 25.1.16” with red three line censor mark 
“Geprüft und freigegeben Kaiserliches Gouvernement, Abtg. Wilna, den (27.1.17) to Libau, very 
scarce censor mark, tiny spots   100 

111 P2         6            Postal stationery double card 5 pfg. used from “LIBAU 16.5.” with censor mark 
“Postüberwachungshilfstelle geprüft” to Erfurt, fine   80 

112          6            „MSP No. 211 7.12.16“, clear on registered cover “Eigenhändig – Marinesache” with register label 
“Feldpoststation Nr. 168” (Libau) to Kiel with arrival mark, cover with sender cachet on front and 
seal “Kommando der XX.Torpedobootshalbflottille” to reverse, fine  80 

113 5, 7         6            1917, Germania 10 pfg. (2) and 15 pfg. violet, tied by unclear cds. “ALT-AUZ ***22.11.18” to 
registered cover to Mitau with arrival mark, cover vertical fold and stamps with strong stains, rare    

150 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

114 P3         6            Postal stationery card 7 ½ pfg. used from “WILNA 10.10.” via Bialystock with two censor 
marks “B” and “Geprüft und zu befördern” to Warsaw with delivery mark “POSZTS MIEJSKA 7 
FENYGÓW” of citizen mail, fine   80 

115 P3         6            Postal stationery card 7 ½ pfg. used from “BIALYSTOK 15.6.” with censor mark “B” and straight line 
“Geprüft und zu befördern” to Warsaw with delivery mark “POCZTA MIEJSKA 7 FENYGÓW” 
and retour with boxed “ZURÜCK” and “WARSCHAUER BÜRGERPOST” with handwritten 
endorsement “recipient deceased”, tiny spots   80 

116 P5, 8         6            Post stationery double card 7 ½ pfg. with additional franking Germania 20 pfg. as registered 
card from “WILNA 2.10.17” with censor mark “B” and straight line “Geprüft und zu befördern”, 
addressed to the Command of the Polish Legionnaires in Warsaw with arrival mark and retour, 
rare   100 

117 8, 7         6            1918, Germania 20 pfg. and 15 pfg. violet tied by cds. “RIGA *d* 1.7.” to registered cover with 
old Russia registered label with violet straight line “RIGA” and censor mark “R” to Goldingen with 
arrival mark, cover shortened at left, otherwise fine   80 

118 10         6            40 pfg., two single stamps tied by Fieldpost cancel „K.D.Feldpoststation Nr. 168a 17.1.19“ to registered 
cover to Leipzig with censor label „Militärische Postüberwachungssstelle Königsberg...“ and arrival mark 
on reverse, cover folded opened at two sides and shortened at bottom, late use  80 

119 P3         6            Postal stationery card 7 ½ pfg. used from “GRODNO 19.3.” with field post sender cachet and 
violet straight line “Rückwandersendung” via Königsberg with censor mark to Meissen, tiny spots, 
otherwise fine  80 

120 P4         6            Postal stationery card 10 pfg. used from “WILNA *** 25.12.18”to Telschen with Polish censor 
mark “Wr.1” and another unclear boxed mark, handwritten retour endorsement on front, creases 
and tear at right, rare late usage   80 

121          6            Registered cover “Heeresache” from “WARSCHAU 24.5.18” with sender cachet 
“Feldgendarmeriekommando” and censor mark “P.Ü.St. Geprüft Nr. 2” via Bialystok with censor 
mark “B” to Vilnius with arrival mark and retour with handwritten endorsement “recipient is Polish 
Legion” on reverse  80 

122 D.Reich 
95B, 94B, 
85II 

        6            Germania 5 pfg., 1 m. and 2 m. (6) tied by field post cancel “K.D.Feldpoststation Nr. 166 b 20.6.18” 
(Vilnius) to front and reverse of insured parcel card with censor mark “Postüberwachungsstelle 
37” to Sasnowieze, parcel card with few faults incl. tear at right and three stamps with perforation 
faults, rare usage   150 

123 Russ-
land115 

        6            Incoming Mail: 1918, Russia 10 k. on 7 k. blue, six single stamps tied by cds. “ПЕТРОГРАДЬ 
5.11.18” to reverse to registered cover with Russian censor mark and label via Vilnius with censor 
mark “W” to Wilkowischki with arrival mark, fine, rare civil post from Russia   100 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

124 DorpatP1         6            DORPAT: 1918, postal stationery card 20 pfg. on 5 k. with straight line “DORPAT” and additional 
franking Germania 7 ½ pfg. with apted old Russia cds. “**Ж 22.3.18” via Riga with censor mark 
“R” and red handwritten “geprüft” to Vilnius with delivery mark “GEBÜHR 10 PF.” from the citizen 
mail post, card with slight creases, otherwise fine, very rare combination from the last day of usage   200 

125 2A         6            LIBAU: 1919, Germania 10 pfg. with violet surcharge “LIBAU” tied by fieldpost cancel  “K.D. 
Deutsche Feldpost *168b 5.2.” to card with fieldpost sender cachet to Berlin, fine   100 

126 1         6            10th Army Landesbotenpost der 10. Armee: 1918, label 30 pfg. and Germania 10 pfg., tied by cds. 
“БАРАНОВИЧИ 4.11.18” to card to a Civil prison camp in Lamzdorf, Upper Silesia, tiny water 
spots, otherwise fine, rare signed Zirkenbach  300 

(Photo = 1 26)

CENTRAL LITHUANIA

German artillery in Libau
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

127 1         6            Landesbotenpost der 10. Armee: 1918, Postage fee label 30 pfg. and Germania 10 pfg. tied by 
cds. “СТАРЬIЯ ДОРОГИ МИН 12XI.18” (Starija Dorogi Minsk” to old Russian postal stationery 
card with censor mark “W.” (Vilnius) to Sokolow, fine, signed Mikulski  300 

128 2         6            60 pfg. tied by cds. “МИНСК 14.11” (Minsk) to reverse to cover with boxed cash paid mark 
“40” and censor mark “W” to Wilejka, 60 Pfg. label with corner faults, otherwise fine and rare 
combination (Mi. 1.000,-)  200 

CENTRAL LITHUANIA

German Military in Minsk
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

129 P3         6            1916, Ober Ost postal stationery card 7 ½ pfg. used from “KOWNO 14.10.17” to Vilnius with 
censor mark “K” and delivery mark “GEBÜHR 10 PF.” and retour with boxed “Unbekannt verreist/
Postverteilung des Mil-/Kreisamts Wilna-Stadt”, fine, extreme rare retour mark from Vilnius, only 
few pieces known   200 

130 DPPo-
len15 

        6            1917, DP Polen Germania 40 pfg. tied by cds. “OSTROW (GOUV. LOMZA) 9.8.” to express 
cover with censor mark “P.Ü.St. Geprüft Nr.5” and “B” (Bialystok) to Vilnius with delivery mark 
“GEBÜHR 10 PF.”, cover vertical fold and shortened at right, signed Petriuk PZF  100 

131          6            Field postcard from “NASIELSK 12.1.” with Polish field unit cachet to Vilnius with German boxed 
“FREI” and retour with boxed “Unbekannt verreist Wilnoer Bürgerpost”, very scarce mark   250 

132 DPPo-
lenP5 

        6            1918, German Occupation of Poland postal stationery card 7 ½ pfg. used from “WARSCHAU 
23.9.” with censor mark “B” (Bialystok) to Vilnius with delivery mark “GEBÜHR 10 PF.”, fine, rare 
 80 

133          6            POW card with camp censor mark „Geprüft und freigegeben....“ to Vilnius with delivery mark 
“GEBÜHR 10 PF.”, card vertical fold   80 

(Photo = 1 26)
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

134 1-2         6            LIThUANIA: 1919,  (ca.), First Vilnius issue 10 and 15 sk., tied by violet provisional straight line 
“Wilna” to cover to German Army post address in Kowno, tiny spots and small tears, scarce, 
signed Mikulski  150 

135 1P             2        OWN ISSUES: 1920, Coat of Arms proof 25 f. vermilion on both sides printed yellowish paper, 
block of 25, unused without gum, reverse with few stains, otherwise fine  150 

136 3A         6            2 m. violet, two vertical strip of 5, tied by red official cachet “Oszmiana” to front and reverse of 
registered cover with handwritten register endorsement to USA, some folds and slightly toned, 
otherwise fine, rare provisional cancel   200 

137 3A         6            2 m. violet, seven single stamps tied by cds. „WILNO 19.12.20“ to front and reverse of registered 
cover with censor mark on reverse to Basel, Switzerland with arrival mark, two stamps with faults 
and cover vertical folded, otherwise fine, signed Mikulski  100 

138 6, 21A         6            4 m. on 20 sk. blue, block of 4 on insured letter from “WILNO 25.4.21” with additional franking 
on reverse to Tarnow with arrival mark and retour to Vilnius, reverse with five complete wax seals 
including official wax seal, cover opened out for display, otherwise fine, rare franking   400 

139 7                     6 m. on 30 sk. ochre, complete sheet with 100 stamps, used, horizontally folded and partly cut 
at the edges, otherwise fine, rare (Mi. 10.000,-)   1200 

140 8         6            6 m. on 50 sk. green with sheet margin at top, tied by cds. “WILNO 27.11.20” to registered cover 
to Paris and retour, cover and stamps with faults, signed Gayzewski   150 
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German artillery in Wilna
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

141 FI+FIV+8       5              10 m. on 50 sk. + 6 m. on 50 sk. + 4 m. on 50 sk. green (position 28-30) within block of 
6 with three regular stamps, tied by cds. “WILNO 20.1.21” to part of insured cover to 
Warsaw, the multiple with minor wrinkle and gum spot, horizontal fold through cover-front 
not affecting the adhesives, otherwise fine and very rare this being the only used multiple in 
existence, certificate Schmutz (2005)  3500 

142 FII+FV+9       5              10 m. on 60 sk. + 6 m. on 60 sk. + 4 m. on 60 sk. lilac and red (field 28-30) within block of 6 with 
three regular stamps, tied by cds. “WILNO 20.1.21” to piece, horizontal fold through piece 
not affecting the adhesives, very fine and rare, this being the only used multiple in existence, 
certificate Schmutz (2005)  4000 

CENTRAL LITHUANIA
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

143 FIII+
FVI+10 

      5              10 m. on 75 sk. + 6 m. on 75 sk. + 4 m. on 75 sk. brown and red (position 28-30) within 
block of 6 with three regular stamps, tied by cds. “WILNO 20.1.21” to piece, horizontal fold 
through piece not affecting the adhesives, very fine and rare, this being the only used multiple 
in existence, certificate Schmutz (2005)  4000 

144 16A         6            1920, Ostrabama 2 m., horizontal strip of three, tied by cds. “WILNO 8.3.21” to registered cover 
to Krakow with censor mark (?) and label and arrival mark on reverse, fine   100 

145 16A, 19A         6            2 m. and Union Poland and Lituania 10 m., tied by cds. „WILNO 22.4.21” to registered cover to 
Amsterdam with arrival mark, stamps with few spots, otherwise fine  100 

146 18A       5 / 6            Royal jewelery 6 m. lilac-red and grey tied by cds. “WILNO 29.1.21” to Poznan with arrival mark, 
fine   80 

147 18A         6            6 m. with sheet margin at bottom, tied by cds. “WILNO 1 29.2.21” to registered cover to Warsaw 
with arrival mark, small tear at top, otherwise fine   100 

148 18A         6            6 m. with sheet margin at bottom, tied by cds. “WILNO 2 29.1.21” to registered cover to Lodz 
with arrival mark, horizontal fold, otherwise fine   100 

149 18A, 
17Aa.o. 

        6            6 m. and Cathedral St. Stanislaus 4 m. on registered cover from “WILNO 15.3.21” with additional 
franking via Warsaw with censor mark “Wr.1” and Berlin with censor mark “Postüberwachungsstelle 
Berlin W8” to reverse to Darmstadt with arrival mark, tiny spots, otherwise fine   100 

150 19A         6            1920, General Zeligowski 10 m. tied by cds. “WILNO 29.1.21” to registered cover to Poznan with 
arrival mark, fine  100 

151 19A         6            10 m. tied by cds. “KOMOJE 3.8.21” to registered cover to Koalczuki with arrival mark, cover slight 
shortened at top and lettering slightly weakened, otherwise fine    100 

152 20P             2        1921, Coat of arms 25 f. black green, plate III, complete proof sheet, printed twice horizontally 
and vertically on complete 16-page combat script “Buozes neduos zemes”, unused without 
gum, stronger traces of folding and strongly separated with longer tears in margin, extremely 
rare unit, in this combination a unique, detailed certificate Hahne BPP (1992)   500 
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The Pontoon Bridge in Wilno
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

153 21B, 2A,  
37B 

        6            1 m. brown imperforated, block of 10 and horizontal strip of five and Coat of Arms 1 m. blue and 
Queen Hedwig and King Jagiello 4 m. (faults), tied by cds. “NOWA WILEJKA 30.8.21” to front 
and reverse of cover via Warsaw with censor mark and label “Poddano cenurze” to Augsburg, 
Germania, fine   100 

154 23B 0                    Referendum Fund for Upper Silesia 2 m. on 25 f. black green, complete sheet with 100 stamps, 
mint never hinged, partly with gum faults, otherwise fine   80 

155 23-24B, 
26-27Ba.
u.a. 

        6            2m. on 25 f. red and green and 2m. on 1m. blue and brown with another eleven stamps, tied to 
front and reverse of registered cover from “WILNO 25.3.”  to Germany with arrival mark and 
censor mark and -label “Cenzura woyskowa” , fine  100 

156 24B, 15A, 
16A,  

        6            2 m. on 1 m. blue on registered card from “SWIR 10.IV.21” with additional franking to Ignalino with 
arrival mark, philatelic card without text, fine  80 

157 29A, 30B, 
19A 

        6            1921, Red Cross 2 m. + 1 m. perforated and 4 m. + 1 m. imperforated and General Zeligowski 
10 m. tied by cds. “WILNO 23.3.21” to reverse to insured letter to Poznan with arrival mark, fine 
  150 

158 29-30B         6            2 m. + 1 m. and 4 m. + 1 m. imperforated tied by cds. “WILNO 22.3.21” to registered cover to 
Lwow, cover with folds at left and bottom and opened out for display   80 

159 30A         6            4 m. + 1 m., vertical strip of 4 tied by cds. “WILNO 5.4.21” to cover to Lwow, cover vertical fold 
at left with paper and glue remnants, otherwise fine, signed Vaumund PP   100 

160 31B, 38A       5              2 m. + 1 m. lilac imperforated and Coat of Arms 5 m. brown, two horizontal pairs tied by violet 
straight line “Oszmiana” with handwritten date “7.VII.” to piece, slight adhesive creases, otherwise 
fine, rare  80 

161 34-41A         6            White Cross 1-20 m. complete, all tied by cds. „WILNOA 18.1.22“ to registered cover to Milano 
with arrival mark, cover vertical fold and rough opened at top  80 

162 34A         6            Definitives 1 m., two single stamps tied by cds. “WILNO 6.VIII.” to wrapper to Krakow, few spots, 
otherwise fine  80 
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View of Nowa Wilejka



36

159 / € 100

158 / € 80157 / € 150

156 / € 80

166 / € 80

165 / € 80

164 / € 80

162 / € 80

161 / € 80

172 / € 80

171 / € 100

170 / € 100

167 / € 80

177 / € 100

176 / € 100

180 / € 80 179 / € 120



37

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

163 34A, 36A         6            1 m. and Coat of Arms 3 m. (13), tied by violet straight line cancel “Podbrodzie” to reverse to 
registered cover to Germany with arrival mark “BAD NAUHEIM 29.7.21”, two stamps with faults 
and cover rough opened and shortened at top, otherwise fine and rare provisional cancel on 
cover   150 

164 34B, 36A, 
40B 

        6            1 m. imperforated, two single stamp, Coat of Arms 3 m. perforated and vertical pair Union Poland 
and Lituania10 m. imperforated, all tied by cds. “WILNO 16.VII.” to registered cover to Grodno 
with arrival mark, cover opened out for display, otherwise fine   80 

165 35A         6            2 m., vertical block of 10, tied by cds. “WILNO 14.1.22” to reverse to cover to Warsaw with 
arrival mark, cover with some tears at edge, otherwise fine   80 

166 35A, 39A         6            2 m. (2) and Observatory of the University of Vilnius 6 m. (6) tied by cds. “WILNO 6.8.21” to 
front and reverse to registered cover to Paris and forwarded to Berlin with arrival mark, cover 
shortened at top, otherwise fine, signed Mikulski   80 

167 36A         6            3 m., horizontal pair, tied by pen cancellation to reverse to underfranking cover with handwritten 
dispatch note “Rudziszki 6.V.1921” to Berlin with two different transit cancels, rare, sign. Mikulski 
  80 

168 38A         6            5 m. brown, three single stamp tied by pen cancel “Landwaraw 8.III.1921” to parcel card to 
Swiecie with horizontal pair postage due 200 f. blue, one stamp with tiny perforation faults, 
otherwise fine, very rare   300 
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CENTRAL LITHUANIA

View of Pobrodzie
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

169 39A, 20A         6            6 m. and Coat of Arms 25 f. always in pairs, tied by cds. “WILNO 18.5.21” to parcel card to Lwow 
with arrival mark, two stamps with faults, but rare usage   150 

170 40A         6            10 m., two single stamps tied by cds. “WILNO 8.6.21” to registered cover to London with arrival 
mark, fine, signed Mikulski  100 

171 40A         6            10 m., block of 5 with sheet margin at left, tied by cds. “WILNO 23.III.22” to reverse to registered 
cover via Berlin with censor mark “Postüberwachungsstelle Berlin W8” to Granz near Königsberg 
with arrival mark, fine, signed Mikulski   100 

172 40B, 38B         6            10 m. and Coat of Arms 5 m. imperforated, tied by cds. “WILNO 2.XI.21” to card with long text 
to Munich, Germany, fine   80 

173 41A                 (6)    20 m., block of 32, tied by cds. “WILNO 4.11.32” to reverse to part of bill of landing, probably a 
unit for charging a fee, rare   150 

(Photo = 1 36)
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

174 41A         6            20 m. five single stamps, tied by cds. “WILNO 1.IV.22” to registered express cover to Berlin 
with censor mark “Postüberwachungsstelle Berlin W.8” und arrival mark, two stamps with faults, 
otherwise fine   150 

175 41Aa.o.         6            10 m. with additional franking on under franking cover from “WILEJKA 5.6.” via Vilnius with 
handwritten tax “80” to Dresden-Blasewitz, plus card from the same correspondence, franked 
with 10 m. and 5 m. (2) and interesting text, stamps with pen cross cancellation   100 

176 41A, 38A         6            20 m. and Coat of Arms 5 m. brown tied by cds. “WILNO 17.10.21” to registered cover to 
Warsaw with arrival mark and censor mark “CENZUROWANO” on reverse, cover vertical fold, 
otherwise fine   100 

177 41A, 38A         6            20 m. and  Coat of Arms 5 m., each two single stamps tied by cds. “WILNO 9.12.21” to registered 
cover to London with arrival mark, small creases at the edge and on stamp with a stain, otherwise 
fine   100 
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178 41A, 38A         6            20 m. (3) and Coat of Arms 5 m. (2), tied by cds. “WILNO 19.9.21” to registered express cover 
to Poznan with arrival mark, fine   150 

179 41A, 40A         6            20 m (4) and Union Poland and Lithuania 10 m. (2) tied by cds. “WILNO 28.8.” to front and 
reverse of registered express cover to Dresden-Blasewitz with arrival mark, fine   120 

180 41A, 40A         6            20 m., horizontal pair and single stamp Union Poland and Lithuania 10 m., tied by cds. “WILNO 
22.III.22” to reverse to registered cover via Berlin with censor mark “Postüberwachungsstelle 
Berlin W8” to Eydtkuhnen with arrival mark, fine   80 

181 41A, 40A         6            20 m. (19) and Union Poland and Lituania 10 m. tied by cds. „WILNO 13.10.21“ to front and 
reverse to insured letter from “WILNO 13.10.21” to Poznan with arrival mark, five complete wax 
seals on reverse cover with small tears and few stamps with small faults, otherwise fine, very rare 
and high franking   200 

182 41A, 40B         6            20 m., vertical pair and single stamp Union of Poland and Lithuania 10 m. imperforated, tied by cds. 
“WILNO 27.10.21” to registered cover to Chicago with arrival mark, flap missing, otherwise fine
  100 

183 41B         6            20 m. imperforated, tied by cds. “WILNO 14.7.21” to registered cover to London with arrival 
mark, tear at bottom and few creases at right, otherwise fine cover, signed Milkulski   100 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

184 41B         6            20 m. imperforated, two single stamps tied by cds. “WILNO 15.7.21” to registered second rate 
cover to London with arrival mark, cover with tear at left, otherwise fine business cover, slightly 
overfranked, signed Mikulski  150 

185 41B         6            20 m. imperforated, vertical pair tied by cds. “WILNO 23.8.21” to reverse to registered cover to 
Berlin with arrival mark, fine   100 

186 42P             2        1921, 1st Anniversary 100 m., six several imperforated colour proofs, unused without gum, fine
  250 

187 42P             2        100 m., two  imperforated colour proofs in red on yellowish and blue on white, unused without 
gum, fine, signed   100 

188 43P             2        150 m., five several imperforated colour proofs, unused without gum, one with small wrinkle in 
center, otherwise fine   300 

189 44P             2        1922, Opening of Sejm 10 m., four several imperforated colour proofs, unused without gum, one 
with horizontal crease, otherwise fine   120 

190 44A, 38A         6            10 m. and Coat of Arms 5 m., tied by cds. “WILNO 22.IV.22” to card to Borna, Germany, fine 
  80 

191 45P             2        25 m., two several imperforated colour proofs, unused without gum, fine   80 

192 45A, 45B         6            25 m. perforated and imperforated, tied by cds. “WILNO 1.III.22” to insured letter to Doberan, 
Germany with arrival mark, fine  100 

193 46P             2        50 m., six several imperforated colour proofs, unused without gum, fine   200 

194 47P             2        75 m., five several imperforated colour proofs, unused without gum, fine   150 

195 90, 91, 95         6            POLISh PERIOD: 1919, Coat of Arms 5 f. pale green (2), 10 f. lilac and 50 f. blue-green, tied by 
cds. “WILNO 15.10.” to registered card to Basel, Switzerland with censor- and arrival mark on 
reverse, fine   80 

196 90, 94         6            5 f. pale green and 25 f. olive (2) tied by cds. “WILNO 22.9.” to registered card with unclear censor 
mark to Basel, Switzerland with arrival mark, fine  80 

197 129, 91, 
92 

        6            Eagle and sailing ship 1 m. violet (discoloured), vertical pair 10 f. lilac and vertical pair 15 f. carmine, 
tied by cds. “WILNO 13.VI.20” to reverse to insured cover to Troki with arrival mark, retour with 
handwritten endorsement and arrival mark “WILNO  26.2.21”., five wax seals incl. official seal to 
reverse, stamps discoloured and tiny perforation faults, otherwise fine   100 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

198 P24         6            1919, postal stationery card 15 h. used from “WILNO 10.9.” with “T”-mark and censor mark 
“PRZEGI ADANE WOJSKOWA PRZEZ WLADZE” to London with postage due mark “1/2 D F.B”  
and stamp ½ p. green, card slightly discoloured, otherwise fine   100 

199 P24, 90, 
91 

        6            Postal stationery card 10 f. red with additional franking 5 f. green and 10 f. lilac used from “WILNO 
25.7.19” with Polish two line censor mark “Woine os cenzury Oddz. Kontroli M.S.W.” to London, 
long Hebrew text, under franking without tax mark, card with corner crease, otherwise fine 
  100 

200          6            Field post letter insured for 400 rubles with field post cancel „FRONTOWA POCZTA POLOWA 
No.37 a 13.XII.19” and red sender cachet to the General staff in Warsaw with violet arrival mark 
“GLOWNA POCZTA POLOWA/w WARSZAWIE a 16.12.”, reverse with five wax seals, cover 
opened out for display and with tiny spots  100 

201          6            1920, Field post cancel “FRONTOW POCZTA POLOWSKA N.36…II.20” (Vilnius) to card with 
sender cachet and censor straight line “Cenzurowane” to Warsaw, fine, rare  100 

202 P32, 92, 
95 

        6            Postal stationery card 25 f. with additional franking 15 f. red and 50 f. blue green used from 
“WILNO 27.X.20” with tax mark “T” and unclear censor mark (?) to London with tax mark 
“ ½ D. F.B.H.” and postage due stamp ½ d. green, long Hebrew text, card with corner crease, 
otherwise fine     80 

203          6            1922, “FRONTOWA POCZTA POLOWA No.23 13.1.22”, clear on registered field post card to 
a military address, fine   80 

204 Polen227, 
232 

        6            1932, flight cover from “WILNO 2 18.VIII” with flight stamp 5 gr. and 45 gr. via Warsaw to Saloniki 
with arrival mark, fine   80 

205          6            INCOMING MAIL: Great Britain: 1919, 2 ½ d. blue tied by cds. “STOKE-NEWINGTON GREEN 
LANES 22.SP.19” to “Avis de Réception” via Warsaw to Vilnius with arrival mark, strong folds and 
tears  80 

206 338         6            Poland: 1939, 55 gr. tied by cds. “WILEJKA 9.IX.” to registered cover with censor mark “BC 35” to 
Wilno with arrival mark, fine   100 

207 435         6            LIThUANIAN PERIOD: 1939, Reunification of the Vilnius region with Lithuania 35 c. lilac tied 
by cds. “VILNIUS-GELEZINKELIO STOTIS b  10.11.“ to not valid Polish postal stationery card to 
Warsaw with German censor marks “Auslandsnachrichtenprüfstelle Königsberg” and “Von der 
Wehrmacht zugelassen” (Landsmann AP1.1. + APZ 1.2.) on front, fine   80 

208 P30,  412         6            Postal stationery picture card 35 c. with additional franking 60 c. blue used as registered card from 
“VILNIUS 3.12.39” to Warsaw with German censor marks “Auslandsprüstelle Königsberg” und 
“Von der Wehrmacht zugelassen” (Landsman AP 1.2. + APZ 1.2) on front, fine   80 

209 P22, 387         6            Postal stationery picture card 35 c. with additional franking vertical pair 60 c. violet used as express 
card from “VILNIUS 1.8.40” to Warsaw with German censor- and arrival mark on front, fine 
  80 

210          6            “VILNIUS-GELEZINKELIO STOTIS e  30.10.39” on non-recognised Polish postal stationery 
card with postage due mark “30 k.” and Russia transit mark to Lwow, early card two days after 
reunification, fine, signed Falkowsk   100 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

211 10-18         6            GERMAN OCCUPATION 1940/41: 1941, 5 k.-1 r. complete on local registered cover from 
“VILNIUS 31.8.” with arrival mark, fine, signed Krischke BPP (Mi. 1.500,-)   400 

212 14         6            30 k., horizontal pair tied by cds. “VILNIUS 6 23.8.” to front of registered “Saukimas” letter sheet 
with register cachet, cover with folds and creases, otherwise fine, signed Falkowski   150 

213 14, 11         6            30 and 10 k. tied by cds. “VILNIUS 6 5.9.” to registered “Ragimas” card with register cachet, vertical 
fold and small tear at bottom, otherwise fine, signed Mikulski   150 

214          6            1940, complete Red Cross inquiry form sent from Vilnius (dated 11.6.) to Tel Aviv, folds and tiny 
spots, otherwise fine and rare, only 279 messages from Lithuania were forwarded  80 

215          6            RUSSIAN OCCUPATION: 1941, “Atidarytas Kauno paste siuntéja isaiskinti jo adresas:..”, violet boxed 
and label with cds. “KAUNAS 3.X.41” to reverse to Soviet field post cover from “VILNIUS C 14.5.41” 
with censor mark, interesting letter between the Soviet and German occupation  100 

216          6            INCOMING MAIL: 1944, Russia postal stationery card 20 k. with additional franking 30 k. red, 
used to Vilnius with censor mark “…14582” and old German arrival mark “VILNIUS 6 14.12.44”, 
long text, sender was a woman deported from Vilnius, fine  100 

217          6            1946, POW letter sheet from French Camp from “ROMANVILLE 24.JUIN.” with camp censor mark 
“CONTROLE DEPOT 222 No. 22” via “VILNIUS C. 6.8.46” to Memel (Klaipeda), fine   80 

218          6            1946, cover with cash franking from “DELBRÜCK 31.5.” and card with meter mark, both with 
German censor marks sent via Vilnius to Memel (Klaipeda), cover with vertical opened cut at 
right, otherwise fine   100 

219          6            1946, German 75 pfg. blue tied by cds. “WESTERLAND 21.11.” to letter sheet with German 
censor mark and labels via “VILNIUS C  14.2.47” to Memel (Klaipeda)   80 

CRoaTIa
220 10+ Yug P         6            1941, 2nd issue 50 p. in horizontal pair, tied to Yugoslavian postcard ‚Small King Peter‘ 1 d. to 

Germany with censor mark, scarce combination  100 

221 10K           4          0,50 d. with overprint inverted, due to wrongly inserted stamp into a defective sheet before the 
overprint, unused o.g., a very scarce variety, certificate Wieneke BPP (2002)  200 

222 9,  15,  43         6            1,50 d. (2) and 4 d. (5) and surcharge on postage due 50 p., used on front and reverse of airmail 
mourning cover to California with German censor label; apparently only the airmail surcharge of 
23,50 k. franked; cover slightly reduced in size at right by opening  150 

223 16,  42,  P         6            5 d. and provisional issue 2 DIN on 4 d., used on postcard landscapes 1 k. as registered postcard 
from „SARAJEWO 22.IX41“ via Bukarest to Istanbul, slight transportation marks and top left 
corner of the card damaged, very scarce foreign mail  120 

224 proof           4 / 2        Croatian Army overprint proof on white chalky paper, horizontal block of 16, ungummed, fine 
and scarce, certificate Pervan (2017)  500 

225 30 var. 0 /         4          4 d. with overprint in black instead of red, block of 4 from the right sheet margin, unmounted 
mint, sign. Ercegovic  400 

226 39-40A 
var. 

0 /         4          Philatelic Exhibition 1,50 d. + 1,50 d. and 4 d. + 3 d. in cpl. sheets with right margin perforated, 
unmounted mint, a very rare variety, just few sheets perforated that way  300 

227 39A 0 /         4          1,50 + 1,50 d. in cpl. sheet with 16 stamps and 9 vignettes, showing full offset of the gold overprint 
on reverse, unmounted mint, fine and scarce  250 

228 41, P         6            Surcharge 1 DIN on 3 d., used on postal stationery card landscapes 1 k. from „ZAGREB 21 VIII 
41“ to Chicago with German and British censor handstamps, very scarce  150 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

229 63 essay             2        Landscapes 30 k., 4 engraved essays in different colours on ungummed white paper, mounted 
into presentation card; designed by Otto Antonini, very rare  500 

230 82 essay   1 /       4 / 2        1942, Surcharge issue 0,25 kn. on 2 k., overprint essay with broad bar over original value, block 
of 4, unused with small part original gum and adhesions, one value with pencil corrections; a very 
scarce multiple, sign. Velickovic and certificate Wieneke BPP (2012)  400 

231 82F 0                    0,25 k. on 2 k. with overprint in black, single copy and single marginal copy with plate no. „I“ in the 
margin, unmonted mint, for the first stamp certificate Zrinjscak (2009)  150 

232 82F 0 /         4          0,25 k. on 2 k. with overprint in black, block of 4 from the left sheet margin, unmounted mint, 
2 values slight gum bend, otherwise fine and scarce  200 

233 91-92U 0 / 1 /       4          Ustascha Youth Fund 3 k. + 6 k. and 4 k. + 7 k. in imperforated sheets of 16, unused with original 
gum, hinge marks in the upper margin only, stamps unmounted mint  600 

234 103-05 
proof 

            2        1943, Famous Croatians 1 k.-3,50 k., each as die proof on ungummed paper in block format, very 
fine, certificate Zrinjscak  300 

235 103-5 
proof 

            2        1 k.-3,50 k., die proofs in issued colours on chalky paper, ungummed, dated in the margin „19.4.43“, 
fine and very scarce  400 

(Photo = 1 42)

(Photo = 1 42)

(Photo = 1 42)

(Photo = 1 48)

CROATIA

ex 235

ex 234



48

246 / € 150ex 245 / € 300244 / € 200243 / € 200

ex 233 / € 600 241 / € 200

239 / € 150

238 / € 400
236 / € 150



49

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

236 103 proof             2        1 k., die proof in black-olive on ungummed paper, sign. Seizinger, very scarce, certificate Velickovic 
(2003)  150 

237 103 proof             2        1 k., die proof in black on ungummed paper, small format, in the margin signed Seizinger  100 

238 103 proof           4 / 2        1 k., plate proof in issued colour on ungummed yellow paper of poor quality, block of 25, fine and 
scarce multiple  400 

239 105 proof             2        3,40 k., progressive die proof in block format, sign. Seizinger, some faint creasing, otherwise fine and 
scarce, certificate Velickovic (2003)  150 

240 115 
proof,  
115 U 

0 /         4          3. Zagreb Philatelic Exhibition 18 k. + 9 k., 5 imperforated colour proofs and issued stamp, all 
in blocks of 4 with engraver‘s mark „S“ on the top right-hand stamp, unmounted mint, a fine 
and scarce group  500 

241 Bl.6 proof             2        Souvenir sheet, master die proof in bluish-grey with large margins on sunken paper, marginal faults, 
very rare and attractive  200 

242 Bl.6 proof             2        Souvenir sheet, master die proof in emerald-green with large margins on sunken paper, sign. 
Seizinger, very rare and attractive  300 

243 Bl.6 proof             2        Souvenir sheet, master die proof in blue on ungummed paper, sign. Seizinger  200 

244 Bl.6 proof             2        Souvenir sheet, imperorated proof in black in format of the issued souvenir sheet, on ungummed 
paper, in the margin sign. Seizinger and dated 18.5.43, some minor creasing, very scarce
  200 

245 148-49 
proof 

0 / 1                  Boskovic 3,50 k. and 12,50 k., die proofs in issued colours on gummed paper in block format, in 
the margin dated „3.11.43“, fine and scarce  300 

246 149 proof             2        12,5 k., die proof in black on white glazed paper, dated in the margin „20.9.43“  150 

247 essay                     1944, 3. Anniversary of Independance, hand drawing by Otto Antonini in rejected design (King 
Tomislaw I) with value 3+1 k. in format 118:125 mm, mounted on carton, unique and very 
attractive  300 

248 essay                     Hand drawing by Otto Antonini in rejected design (farmer bringing in the harvest for the nation 
with ships in background) with value 20+8 k. in format 118:125 mm, mounted on carton, unique 
and very attractive  300 

249 essay                     Hand drawing by Otto Antonini in rejected design (Chaines of tyranny broken the sword of the 
nation) with value 7+3 k. in format 118:125 mm, mounted on carton, unique and very attractive
  300 
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250 160         6            3rd anniversay of statehood 18+19 k. used with war relief tax stamp on registered express cover 
from „RETFALA 3 VI 44“, used locally, some folds not affecting the stamps  100 

251 161         6            Jure Francietic 12,50+287,50 k. with war relief tax surcharge stamp 10 k. used on local registered 
cover from „ZAGREB 29.VI.40“ with arrival mark of the next day, receipt enclosed; a very scarce 
single franking  100 

252 162 essay         6            State Labour Service, artistt drawing for the final design of 3,50 k. value, bearing on front the 
issued stamp, tied by special first day cancellation, slight marginal fault, also photo maximum card 
of 18+9 k. value, showing the artist Antonini examining the designs for this issue and small piece 
of paper with his signature; interesting group  300 

253 170-72 0                    1945, Storm Division 50 k.-100 k., unmounted mint, sign. Ercegovic (Mi. 700,-)  150 

254 170-72 0 / 1 /       4          50 k.-100 k. in corner blocks of 4, one 100 kp. small gum disturbance, otherwise unmounted 
mint, sign. Petric  600 

255 170 proof 0 / 1                  50 k., progressive proof with background only, unused o.g., 3 stamps unmounted mint, sign. 
Ercegovic  300 

256 172 proof 0 / 1                  100 k., imperforated progressive proof with background and blue layer in horizontal strip of 4 with 
sheet margin on 3 sides, unused o.g., stamps unmounted mint (one with small gum disturbance), 
sign. Ercegovic  300 

257 Bl.8 0                    Souvenir sheet with light doubling of the left perforation of 70 k., unmounted mint with slight 
gum disturbances due to manufacturing, certificate Wienike BPP (1997) (Mi. 2.200,-)
  500 

258 Bl.8 proof   1                  Souvenir sheet, imperforated proof with only 100 k., unused o.g.; a slight vertical gum bend at 
left, otherwise fine and very scarce, certificate Pervan (2012)  800 
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We aim to sell around 100-150 lots per hour and urge our on line bidders using the live platform to bid as quickly 
as possible to avoid slowing down the sale too much. Thank you!.
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259 178U 0                    Labour Day 3,50 k. in imperforated horizontal pair, unmounted mint, very fine and rare, 
certificate Zrinjscak (2005)  500 

260 178Us 0                    3,50 k. in horizontal strip of 3, imperforated vertically, unmounted mint, 2 stamps natural gum 
disturbance, very fine, sign. Zrinsjcak with certificate (2005)  400 

261 178 proof 0                    Labour Day 3,50 k., imperforated proof in dark-blue, horizontal pair, unmounted mint, very fine 
and rare, sign. Zrinjscak with certificate (2005)  300 

262              2        1945, Prominent Croatians, unissued 30 k., 40 k. and 50 k., each in brown, black and green on 
ungummed paper, imperforated, one value slight hinge stain, otherwise fine, each set certificate 
Pervan (2014)  400 

263 P2         6            POSTAL hISTORY: 1941, 1. issue 1 d., 13 copies, all with more or less missing overprint, tied by 
cds. „ZAGREB 6 5.II.43“ to philatelic local registered cover without arrival mark; some small faults, 
interesting item, sign. Dr. Rommerskirchen BPP  100 

264          6            Postcard from Zagreb, mailed on 11.4., the day after independance, franked with Peter 2 d. to Rio 
de Janeiro with arrival mark, German censor mark „Ag“  150 

265          6            „R LOVREC“, provisional register label on cover to Brod in Bohemia, franked on front and reverse 
with 34 copies 2nd issue 0,25 d., opened by censor and sealed with provisional censor label; some 
transportation faults, scarce item  100 

266 11,  58         6            Registered letter, obviously to a Croatian Jew in the concentration camp at Ferramonti, Italy with 
transit and arrival marks and violet censor mark on front  150 

267 Germ.
Serbia P3 

        6            Official cover from court at Zemun, sent to Pancevo in German occupied Serbia, here taxed 
with postage due stamps 2 d. blue in horizontal pair and definitive 0,50 d., all tied by Pancevo 
cds., adjacent boxed bilingual censor mark, since the addressee left, the cover returned and the 
postage due stamps cancelled by blue crayon; interesting and scarce item  150 

268 55         6            Registered letter franked with landscapes 5 k. from „OSCJEK 3 VII 41“ to the US with German 
and British censor labels and double line „THIS ARTICLE HAS BEEN HELD BY THE OFFICE OF 
CENSORSHIP“ on front; the cover was held for almost 4 years, delivered in September 1945 with 
New York transit mark on reverse, very scarce  250 

269      3 /   6            Gutmann provisional 2 d., marginal copy, tied by cds. „BELISCE 7.VI.41“ to commercial cover to 
Zagreb, also 2 landscape 10 k. with Gutmann perfin (faults)  200 

270          6            Postal stationery card 1 k. with railway cancel „BROD-SARAJEWO 15/10.VII 41“ to a prioner of 
war in Germany with red censor mark „STALAG 259 XVII B GEPRÜFT“ applied on arrival
  100 
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271          6            Postal stationery card and letter addressed to the former Croatian territory, occupied by Hungary, 
since both franked as inland postage, taxed and Hungarian postage due stamps applied 
 100 

272          6            2 official lettercards fromt the court at Zemun (Croatian/Serbian condominium), both sent to 
Belgrad and returned, one with boxed bilingual „Zensuriert“, the other one with „INCONNU“
  100 

273 50,  59         6            1942, Registered airmail letter with provisional handstamp „R/CRIKVENICA“ to Zetninje, 
Montenegro, routed via occupied Fjume with double circle „UFFICIO CENSURA POSTA 
ESTERA II“ on front, arrival mark of 7.9.1942  150 

274 48,  50         6            „Cuvajic se pjegavca-cistoca cura zivot!“ (Beware of typhoid-cleanliness safes lives!), boxed 
marking on postcard from Sarajewo to Zagreb  80 

275 51,  55         6            „R VUKOVAR“, provisional register handstamp on letter to fieldpost no. 17851 with arrival mark 
of FPO 544, German censor label and handstamp  100 

276 52P         6            1943, Postcard landscapes 1,5 k. with additional franking 2 k. from Sarajewo to Montenegro with 
several censor marks and arrival mark on front  150 

277          6            Postcard 2 k. with cds. „FELDPOST B 26.3.43“ with adjacent „SS Feldpost“ to Germany, written 
by wife of a Croatian volunteer in 7th Waffen SS Division to her husband in Berlin  100 

278          6            Red Cross postcard for Italian prioners of war, 2 items sent to Italy, one with heavy creasing
  120 

279          6            Letter with original contents from a pilot of 15th Croatian squadron of Fluggeschwader 52 to 
Osijek with German censor label, arrival mark on reverse, very scarce  150 

280          6            „POSTA-IMOTSKI“, provisional violet handstamp, 2 strikes on landscapes 8 k. and postage due 
0,50 k. and 2 k. in pair, on registered envelope to Mosta with arrival mark on reverse, very scarce, 
opinion Wineke BPP  150 

281          6            Demande de retrait‘-formular, franked with landscapes 2 k. in pair and 10 k., tied by Zagreb cds., 
with demand of postage for a registered letter to Switzerland; usual light folds, one affecting one 
2 k.; a scarce item  150 

282          6            1944, Bilingual fieldpostcard from Varazdin to Slavonski Brod, showing on front violet censor mark 
„CENZURA BROD n/S 80“, fine and scarce  80 

283          6            Bilingual fieldpostcard from „DONJI MIHOLJAC 17.IV.44“ to Ruma, opinion Wineke BPP
  100 

284          6            1945, Bilingual fieldpostcard dated „20.III.45“ with violet straight line „BOJNA POSTA H-1206“ to 
Zagreb, some minor toning, very scarce, certificate Wineke BPP (2003)  250 

285          6            FISCAL STAMPS USED AS POSTAGE: 1941/43, overprint issue 2 d. used on cover from 
„ZAGREB 25.VII.41“ to Kraljevica with arrival mark, accepted as postage, somewhat toned and 
roughly opened on reverse, also 0,50 d. and 3 d. used on cover of „ZEPCE 14.12.43“ to Sarajewo, 
but stamps not accepted and taxed with postage due stamps applied on reverse; interesting pair
  150 

286 1-2         6            LOCAL ISSUES: BANJA LUCA: 1941, local issue 1 d. and 2 d., tied by cds. „BANJA LUCA 
26.IV.41“ to envelope addressed Bjelovar with arrival mark, stamps with light toning in parts of 
the perforation and cover folded vertically, very scarce  300 

287    1                  MEDIMURJE: 1941, local issue 0,25 d-30 d., 15 values cpl., unused o.g., a fine and scarce set
  200 

288          6            0,50 d. tied by cds. „BJELOVAR 21 X 41“ to envelope to Sarajewo, little stained, very scarce 
 150 

289 4-5,  a.o.         6            SIBENIK: Surcharge issue 3,50 k. on 30 c. and 50 c. with handstamp overprint 50 c. and Legion 9 k. 
and war tax surcharge stamps, used on local philatelic registered cover, sign. Dr. Rommerskirchen 
BPP  200 

290 P4         6            1944, Postcard Kn.2 on 30 c. + Kn.1, legitimately used from „SIBENIK 11 IV 44“ to Slavonsky 
Pozega, very scarce  200 

291  0                    SPLIT: 1944, local issue, 17 values cpl. + airmail 3,50 on 50 c. with overprint offset, unmounted 
mint, certificate resp. opinion Zrinjscak (2005) (Sassone 6-22)  250 

292  0                    3,50 on 30 c. and 1,25 l., both with double overprint, unhinged mint, opinion Zrinjscak (Sassone 
11a, 14a  300 

293          6            YELSA provisionals: 1941, 18 values used on 3 covers incl. one inverted overprint  300 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

294. IIIa, IV   1                  SCOUT ISSUE: 10h. blue and 20h. red with overprint „Příjezd presidenta Masaryka.“, unused, 
scarce with only 600 sets printed, fine  600 

295. 29U 0 / 1 /       4          1919, Hradschin 30h. light-lilac, block of four, the upper the stamps unused, the lower mint never 
hinged, fine, signed Karasek a.o.  100 

296. 42b   1                  Overprint on Austrian stamps: 6 h. with overprint in black, Type I, unused, three short perfs, 
otherwise fine, a rare stamp, only 250 issued, signed Mrnák, Gilbert, Leseticky and Pofis  400 

297. 42b   1                  6 h. with overprint in black, Type II, unused, fine, a rare stamp, only 250 issued, signed Mrnák, 
Lešetický Ustredna etc.  500 

298. 51I   1                  2 kr. violet-ultramarine, size 25:29 mm, unused, two minor short perfs at upper right, otherwise 
a very fine copy of this tremendously rare and sought after stamp, signed Mikulski a.o.   2000 

299. 51II   1                  2 kr. violet-ultramarine, size 26:29 mm, unused, a very fine copy of this rare stamp with less 
than 76 printed, signed Gilbert, Mrnák, Lešetický Ustredna and Mikulski with certificate (1972)  800 

300. 51II                     2 kr. violet-ultramarine, size 26:29 mm, used, slightly toned and pulled perf at bottom, otherwise 
a fine copy of this rare stamp with less than 76 printed, signed Gilbert, Lešetický and Hefer BPP 
with certificate (1993)  300 
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301. 51II   1                  2 kr. violet-ultramarine, size 26:29 mm, unused, a very fine copy of this rare stamp with less 
than 76 printed, signed Gilbert, Mrnák, etc. and certificate Stupka  800 

302. 52I   1                  3 kr. brown-carmine, size 25:30 mm, type II, unused, one slightly shortend perf at upper left, 
otherwise a fine copy of this scarce stamp, signed Mrnák and Lešetický Ustredna  200 

303. 52I   1                  3 kr. brown-carmine, size 25:30 mm, type II, unused, a fine copy of this scarce stamp, signed Gilbert 
and Lešetický  250 

304. 68 0                    Special delivery 5 h. green, type I, mint never hinged, very fine, signed Gilbert and Karasek
  200 

305. 68   1                  5 h. green, type II, unused, few short perfs and slightly toned at upper right, otherwise a fine copy 
of this scarce stamp, signed Mrnák, Gilbert, Lešetický a.o.  150 

306. 68 0                    5 h. green, type III, mint never hinged, few short perfs, otherwise a fine copy of this scarce stamp, 
signed Gilbert and Mikulski with certificate (1979)  180 

307. 69Ums   1                  2 h. red-carmine, vertical pair imperforated between, unused, fine, signed Dr. Fischmeister
  100 

308. 71-73   1                  Overprint on Austrian airmail stamps: 1,50-4 kr., Type I, unused, 1,50k. small imperfections, 
otherwise fine, sign. Lešetický, Möbs etc.  150 

309. 71-73   1                  1,50-4 kr., Type II, unused, fine, sign. Lešetický, Karasek etc.  150 

310. 71-73         6            1,50-4 kr., Type I, tied by cds. „PRAHA 31.I.20“ to registered and adressed envelope, vertical fold 
in envelope, fine, signed Gilbert, Karasek and Pofis  100 

311. 98   1                  Overprint on Austrian newspaper stamps: 10 h. lilac-red with right sheet margin, type I, unused, 
very fine, only 250 issued, signed Gilbert and Lešetický  400 

312. 98   1                  10 h. lilac-red, type II, unused, very fine, only 250 issued, sign. Mrnák, Tribuna a.o.  400 

313. 98   1                  10 h. lilac-red with upper sheet margin, type III, unused, very fine, only 250 issued, sign. 
Gilbert, Lešetický a.o. and certificate Darmietzel BPP (2012)  400 

314. 104   1                  Overprint on Turul: 1 f. grey-violet, type II, unused, few short perfs of no importance, otherwise 
fine, only 180 issued, sign. Karasek a.o.  300 

315. 110   1                  70 f. brown on greenish, type I, unused, two short perfs, otherwise fine, only 150 issued, 
sign. Lešetický Ustredna and Gilbert with certificate (1977)  300 

316. 110   1                  70 f. brown on greenish, type IV, unused, fine, only 150 issued, sign. Lešetický Ustredna and Karasek
  300 

317. 110       5              70 f. brown on greenish, type III, tied by cds. to small piece (lifted for inspection), fine, only 150 
issued, signed Karasek  250 

318. 137   1                  Overprint on Hungarian parliament issue: 10 kr. with right sheet margin, unused,  fine, a scarce 
stamp with only 235 issued, sign. Gilbert, Lešetický Ustredna, Karasek a.o.  250 

319. 137   1                  10 kr. with right sheet margin, unused, few short perfs at top, otherwise fine, a scarce stamp with 
only 235 issued, sign. Gilbert  250 
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320. 144   1                  Overprint on Hungarian stamps inscribed „MAGYAR POSTA“: 20 f. brown, type II, unused, a 
very fine copy of this rare stamp, only 100 issued, sign. Karasek, Trubuna and with certificates 
Karasek (1975) and Kovar (1992)  1000 

321. 144   1                  20 f. brown, type II, unused, a very fine copy of this rare stamp, only 100 issued, sign. Gilbert, 
Karasek and Benes  1000 

322. 145   1                  Overprint on Hungarian Postage due stamps with black numerals: 1f., unused, few short perfs, 
otherwise fine, scarce with only 150 printed, signed Gilbert and Lešetický  200 

323. 146   1                  2f., type I, unused, fine, scarce with only 195 printed, signed Lešetický  100 

324. 146   1                  2f., type II, unused, few slightly shortend perfs, otherwise fine, scarce with only 195 printed, signed 
Mrnák  100 

325. 146   1                  2f., type III, unused, few slightly shortend perfs, otherwise fine, scarce with only 195 printed, signed 
Gilbert a.o.  100 

326. 146   1                  2f. with left margin, type IV, unused, fine, scarce with only 195 printed, signed Gilbert a.o.
  100 

327. 147   1                  5f. with left margin, type III, unused, fine, scarce with only 200 printed, signed Mrnák a.o.
  250 

328. 148   1                  12f., unused, a fine copy of this rare stamp with only 150 printed, signed Lešetický Ustredna, 
Gilbert and Mrnák  1000 

329. 148   1                  12f., type III, unused, few slightly shortend perfs, otherwise a very fine copy of this rare stamp 
with only 150 printed, signed Möbs, Mahr BPP and Karasek with certificate (2004)  1000 

330. 148   1                  12f., type IV, unused, a fine copy of this rare stamp with only 150 printed, signed Lešetický, 
Karasek and Mikulski  1000 

331. A1   1                  Czechoslovakia Fieldpoststamps: 1918, „ЧЕШСКЯ ПОЧТА“ on Russia 10k. blue, mint never 
hinged, light diagonal crease, otherwise fine, a scarce stamp, signed Gilbert  200 

332. 7P 0                    1919, Lion in red oval 1r., miniature proof sheet with two stamps in reddish-blue, with hand-
applied gum, small wrinkles in the outer margin, fine  100 

333. 7P 0                    1919, Lion in red oval 1r., miniature proof sheet with two stamps in black-blue, with hand-applied 
gum, small wrinkles in the outer margin, fine  100 

334.  0                    POSTAGE DUE: Unissued 50 on 400h. dark-brown, mint never hinged, scarce, fine, signed Gilbert
  200 

Denmark
335 2II                     1852, Thiele 2 rbs., nice deep colour and large margins, neatly cancelled by numeral „1“, original 

paper reminants on reverse, very fine, certificate Moeller AIEP (2019) (Facit 1II)  300 

336 2II         6            2 rbs. blue, small to good margins all around, tied by numeral “1” to local entire letter with 
adjacent blue oval mark “F.P. 28.1.854”, stamp with small stain, otherwise fine, signed Pfenninger
  200 

(Photo = 1 58)

(Photo = 1 58)

(Photo = 1 58)

(Photo = 1 58)

(Photo = 1 58)

(Photo = 1 58)

(Photo = 1 58)

(Photo = 1 58)

(Photo = 1 58)

(Photo = 1 58)

(Photo = 1 58)

(Photo = 1 62)

CZECHOSLOVAKIA - DENMARK

330329328

321320



61

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

337 8   1                  1858/62, Coat of arms 8 sk. green nice fresh colour and good to large margins, unused with fresh 
original gum, very fine, certificate Moeller AIEP (2019)  150 

337A 143-45,  
180-81 

0 /         4          1925/29, Airmail 10Ø-1kr., each as block of four, mint never hinged, very fine, signed Sorani with 
certificate (1980)  400 

338 17-25 0                    GREENLAND: Exemption Denmark 1 ö. - 5 kr., complete set with top right corner sheet margins, 
unmounted mint, gum partly slight toned, otherwise fine, opinion Möller BPP (2003) (Mi. 900,-)
  120 

Danish West inDies
339          6            1775, Entire letter dated „St. Croix 3d August 1775“ to Burlington, N.J. endorsed „p the 

Pennsylvania farmer Capt. Newton via N. York“  100 

340          6            1804, Entire letter from St. Thomas to Hartford, Ct., on front red „SHIP“ and „NEW YORK FEB 
19“, charged „14½“ c.  120 

341          6            1809, Lettersheet docketed „ST. CROIX 25th AUGUST 1809“ and marked „1 oz“ (= quadruple 
rate), addressed to Bristol, showing on front superb strike of black „LEEWARD ISLAND F / 
24 NO 24 1809“, charged with a total of „7/8“. A fine and important item of DWI postal 
history, the earliest recorded strike of the „LEEWARD ISLAND F“-postmark, which lateron 
was struck in green colour  1000 

342          6            1810, Entire letter dated „St. Croix 5th March 1810“ to Aberdeen with frontside superb blue 
„LEEWARD ISLAND F / 3 AP 3 1810“ with adjacent Scottish exchange mark „APR W8 M 
1810“, charged on arrival „2/5“; horizontal cover crease with slight paper break, still a fine 
and attractive letter and of just 2 recorded with the Leeward Island handstamp in blue colour  1000 
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343          6            „ST. CROIX DE 26 1810“, superb strike of the fleuron post mark on dated lettersheet to 
Guernsey, charged on arrival „2/1“. A striking entire with the earliest recorded strike of the 
St. Croix fleuron  2000 

344          6            1814, „ST. THOMAS MAR 12 1814“, good strike of the large fleuron cancel on entire letter, 
dated „Antigua March 7th 1814“ to England, charged „2/-“, fine and very scarce  800 

DANISH WEST INDIES

View of St. Croix
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345          6            „ST:THOMAS NOV 29 1814“, large fleuron, nice strike on unpaid double rate lettersheet to 
London, charged on arrival with „4/4“. Slightly stained on reverse, otherwise fine and very 
scarce  600 

346          6            1819, „(S)T. THOMAS“, straight line in black on entire printed circular from La Guaira, Venezuela 
to London, charged „2/2“  200 

347          6            1822, Entire letter, dated „St. Thomas le 9 juillet 1822“ to Bordeaux with frontside clear „COLONIES 
PAR BAYONNE“, charged „6“ decimes on arrival; desinfection slits and corresponding light stains, 
very fine and scarce  200 

348          6            1829, Entire letter from St. Croix to Aberdeen, transported by the „Sheldrake“ of the Leeward 
Line, charged with „5/2“, transported to Falmouth with unframed „F/LEEWARD ISLAND FE 26 
1829“, fine  300 

349          6            Entire letter from St. Thomas to Bethlehem, Pennsylvania with red „SHIP“ and „NEW-YORK JAN 
23“, charged „12½“ cents  100 

350          6            1837, Entire letter from St. Croix to Toronto, Canada, showing on front red „SHIP“ and „NEW-
YORK APR 2“ and green „QUEENSTON AP 10 1837“, charged with a total of „1/11½“; 2 vertical 
file folds, one affecting the Queenston cancel; a fine letter with scarce destination  200 

351          6            Entire letter from St. Croix to Madeira via London forwarding agent Thomas Murdoch, showing 
on front red boxed „PACKET LETTER“, charged „4/4“ for double rate postage  100 

352          6            1840, „LEEWARD ISLAND F“ in green, clear strike on reverse of entire letter (the contents 
proving that it is coming from St. Thomas) to Edinburgh with clear London arrival mark of June 
18, charged on arrival with „6/-“; some vertical folds, still fine and very scarce  600 

353          6            1857, Entire double rate letter from „CHRISTIANSTED 28/7 1857“ to Copenhagen, transported 
via Danish and British PO at St. Thomas, London and Hamburg, charged with a total of 119 skilling 
(noted on reverse), a scarce letter  200 

354          6            1859, Entire letter from „CHRISTIANSTED 29 7 1859“ via St. Thomas Danish and British PO 
(single semi-circle), London and Hamburg to Copenhagen, charged with a total of „60“ skilling 
on front  120 

355 2 0 / 1 /       4          1866, 3 c. carmine-rose, complete sheet of 100 stamps with full sheet margins, unused with 
original gum, 86 stamps mint never hinged; a vertical fold between the 2nd and 3rd row from 
right, touching some of the stamps slightly, otherwise extremely fine and fresh, very rare, 
certificate Nielsen (1994)  1400 
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356 2         6            3 cents carmine-rose, privately rouletted 4½, tied by target to lettersheet with adjacent  
„ST. THOMAS 24/1 1871“ to Bassin, St. Croix. The entire with some minor staining, the stamp 
due to the primitive rouletting applied with tear at top, still fine and very rare. Certificate 
Nielsen (1988) (Facit 2v2)  1000 

357 2         6            1866, 3 c. carmine-rose, just touched at upper left, otherwise clear to large margins, tied by 
target cancel to entire letter from „ST. THOMAS 23 10 1868“ to Basin/St. Croix; the stamp 
with tiny termite hole and the letter with slight paper breaks, still fine  800 

358 5I         6            1873/90, Bi-coloured type 1 c. purple/green, horizontal pair tied by cds. „ST. THOMAS 17/8 1891“ 
to small printed matter wrapper to New Jersey; left stamp rounded corner at lower left, still fine
  200 

359 5IIb,  6IIb         6            1 c. purple/green with inverted frame and 3 c. red/blue with inverted frame in horizontal strip of 
3, tied by cds. „ST. THOMAS 24/5 1892“ to envelope of the Bank of St. Thomas to Halifax, Nova 
Scotia with arrival mark, very fine  200 

360 7IbH         6            4 c. blue/brown, diagonal bisect, tied by cds. „CHRISTIANSTED 10/2 1903“ to envelope to 
Frederiksted with arrival mark, very fine  80 

361 8I         6            7 c. deep yellow/lilac in horizontal pair, tied by mute 4-ring handstamp to lettersheet from 
„ST. THOMAS 17/9 1878“ to Veracruz, Mexico; the lower right corner of the right handstamp 
added, otherwise fine; a very rare multiple franking  800 

362 8I,  6Ia,  
7I,  U 

        6            7 c. orange.-yellow/lilac with 3 c. red/grey and 4 c. blue/brown, tied to postal startionery 
envelope 3 c. red without watermark, as registered letter from „ST. THOMAS 7/4 1883“ to 
Germany with arrival mark; a very attractive and rare cover with a most unusual variety  1000 

363 8Ib         6            7 c. yellow/lilac, tied by cds. „ST. THOMAS 25/5 1885“ to postal stationery envelope 3 c. red to 
Germany with arrival mark; lower left corner perf slightly shortened, otherwise fine. A scarce 
combination, certificate Paaskesen (1990)  300 
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364 9II   1                  14 c. green/lilac with inverted frame, unused with part original gum, 2 short perfs, tiny inclusion 
in the lower margin; alltogether a fine copy of this extremely rare stamp (Facit 12v1)  1000 

365 10I         6            1876/93, 5 c. grey/green, tied by cds. „ST. THOMAS 5/11 1881“ to lettersheet to San Juan, Puerto 
Rico, a fine and scarce single franking  150 

366 10I         6            5 c. yellow-green/grey, horizontal pair, tied by cds. „ST. THOMAS .. 2/4 1885“ to commercial 
envelope to Panama with frontside arrival mark of April 1885, re-directed to Amapala, Honduras, 
returned after 5 years with manuscript endorsement of May 1890 and arrival mark „ST. THOMAS 
14/5 1890“; the right stamp with corner faults  200 

367 11Ia         6            10 c., 2nd printing, tied by cds. „ST. THOMAS 16/2 1880“ to lettersheet to Veracruz, Mexico, some 
minor staining, otherwise fine (Facit 10b)  150 

368 11Ic         6            10 c. brown/ultramarine, tied by clear „ST. THOMAS 4/10 1892“ to envelope to Philadelphia but 
undeliverable with violet „CANNOT BE FOUND“ and postage due stamp 1 c. applied; 10 c. one 
corner perf missing, otherwise fine  150 

369 12Ib         6            12 c. lilac/yellow-green, horizontal pair, used on commercial double rate envelope from  
„ST. THOMAS 20/2 1879“ to Brooklyn with arrival marks on reverse; some short perfs and 
the right stamp rounded corners, still a fine and very rare multiple franking of this stamp (Facit 
no. 11)  600 

370 14I/II         6            1887, 1 CENT on 7 c., 18 copies incl. 5 with inverted frame used on front and reverse of 
registered envelope from „ST. THOMAS 19 11 1890“ to New York, 3 copies uncancelled (since 
overpaid), 2 further stamps missing on reverse, despite of that a very scarce and still attractive 
cover, certificate Møller BPP (2018) (Facit 23bv1, b)  1000 

371 18IH         6            4 c. blue/brown, diagonal bisect with left sheet margin, tied by cds. „ST. THOMAS 9/2 1903“ to 
small envelope to Christiansted with arrival mark; little toned, still fine  80 

372    1                  1902, surcharge 2 CENTS on 3 c., proof with year „1901“, unused o.g., fine and scarce (Facit 24v3)  
150 

373 essay   1                  1905, Christian IX, 2 bicoloured essays 5 c. green/black resp. red/black on ungummed paper, 
certificate Nielsen (2008)  200 

374 30 essay                     10 bit, 2 composite photographic essay with head larger than issued with values in white on black 
square as issued stamps, 2 copies fixed on card in letter format  150 

375 30 essay                     Similar item as before but with additional inscription „.CHR. .IX: :REX:DAN.“  150 

376 29         6            5 bit, tied by mute 4 ring cancel to postcard with adjacent „ST. THOMAS 18 8 1906“, used locally, 
little stained  200 

377 39       5 /   4          Surcharge 5 BIT 1905 on 5 c. blue, block of 25, tied by cds. „FREDERISTED 9/5 1906“ to piece; 
the 2 outer stamps in the bottom line with corner faults and one stamp missing corner perf, 
otherwise fine, a scarce multiple  200 

378 41,  45         6            1907/08, Frederik VIII 5 bit. in strip of 3 and 25 bit. tied by cds. „ST. THOMAS 10/11 1908“ on 
treasury department envelope to the chief quarantine officer at Ancon, Canal Zone with arrival 
mark, very unusual  150 
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379 48         6            50 bit. brown/yellow, 2 horizontal pairs and single stamp tied to parcel card from „ST. THOMAS 
24/12 1912“ to Denmark; some creasing affecting 3 stamps, still fine and extremely scarce  1000 

380          6            1917, Official envelope „Postsag-Service des Postes“ as registered letter from „ST. THOMAS 
31.3.1917“ to the Director General of the post in Copenhagen with arrival mark. An interesting 
item of the last day of Danish rule  100 

381 P5A,  8A         6            POSTAGE DUE: 5 bit in horizontal pair and 50 c. uncancelled on reverse of commercial cover 
with New York return address and straight line „CONSIGNEES MAIL“ to Frederiksted with 
arrival mark on front and reverse, taxed „60“ in blue crayon  150 

382          6            POSTAL STATIONERY: 1905, Double card 5+5 bit. green with additional franking 5 bit. from 
„CHRISTIANSTED 11 8 1906“ to New York with St. Thomas transit mark on reverse (Facit BKd9)
  100 

383              2        1877, Die proof 3 c. in black for postal stationery envelope, printed on vertically laid paper, small 
ink spot at bottom, fine, certificate Møller (2013)  100 

384          6            1877/78, Envelope 2 c. blue used as printed matter envelope from „ST. THOMAS 28/3 1879“ to 
Liverpool with arrival mark on front; undeliverable with oval „RETOUR“, on reverse „RETURNED 
LETTER OFFICE LIVERPOOL“ and transit mark of Copenhagen; fine and interesting (Facit FK1)
  100 

385          6            Envelope 2 c. blue, used as printed matter envelope from „ST. THOMAS 25/5 1886“ to Germany 
with frontside octagonal „ST. THOMAS PAQ. FR. B No. 2“ (Facit FK1)  100 

386 U+5IIb,  
10I 

        6            Envelope 2 c. blue with additional franking bi-coloured type 1 c. with inverted frame, single copy 
and horizontal pair and 5 c., used from „ST. THOMAS 25/11 1895“ to the US with transit and 
arrival marks, some light staining (Facit FK7+5, 8)  150 

387 U,  6Ib,  
7Ib 

        6            1891/95, Envelope 3 c. red with additional franking 3 c. and 4 c. (both normal frame) from 
„ST. THOMAS 18/2 1891“ via France to Hamburg, 4 c. rounded corner, otherwise very fine
  100 
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Street scene in St. Thomas
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392 / € 100

391 / € 100

398 / € 100

405 / € 250

403 / € 150

401 / € 150

413 / € 200

412 / € 200

414 / € 200

428 / € 180

427 / € 120

426 / € 200

424 / € 200

423 / € 200

430 / € 150

438 / € 200436 / € 200 434 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

388          6            1846, Entire letter from St. Thomas to Carupano, Venezuela, docketed inside by Schon Willink, 
showing on front double circle „CORREO DE VENEZUELA / CUMANA DEBE“, rate mark  
„½ onz“ and tax stamps „2½“ and „½“, signed Holcombe  100 

389          6            1854, „FOREIGN LETTER OFFICE ST. THOMAS“ on reverse of entire letter from Barranquilla to 
New York with frontside forwarding agen cachet „RECD & FORWD. ST. THOMAS / M. PRETTO 
& Co.“, transported to Baltimore with blue arrial mark of July 12, blue „SHIP“ and „7“ (cents due), 
a fine and scarce combination letter  200 

390          6            „FOREIGN LETTER OFFICE ST. THOMAS“ on reverse of entire letter from Mayaguez, Puerto 
Rico to New York, privately carried to St. Thomas and from here sent to Baltimore with frontside 
blue arrival mark of November 16, „SHIP“ and „7“ (cents due); a file fold on front with paper 
break and entire slightly stained  140 

391          6            1860, „FOREIGN LETTER OFFICE ST. THOMAS“, clear strike on reverse of entire letter from 
St. Thomas to Carupano, Venezuela  100 

392          6            1861, red „FORWARDED BY KOEFOED WHITMORE & Co. ST. THOMAS“ on reverse of entire 
letter to New York with frontside „5“ cents due  100 

393          6            1863, „ST. THOMAS EXPRESS OFFICE“, double-oval in blue, clear strike on entire letter from 
St. Thomas to New York with adjacent 3 strikes of red „FORWARDED BY J. CAPPE‘S SONS / 
ST. THOMAS W.I.“; on front straight line „SHIP“, boxed  „6“ and Baltimore arrival mark, all in 
blue. A fine and rare letter  1000 

British mail
394          6            „PAID AT ST. THOMAS“ (CC1), good strike on entire letter from „ST. THOMAS JA 3 1853“ to 

San Francisco, prepaid with „4 d“ and rated „20“ cents at arrival. A fine and scarce letter to the 
west coast of the United States (just 4 recorded)  300 

(Photo = 1 68)

(Photo = 1 68)

(Photo = 1 68)

(Photo = 1 70)

(Photo = 1 70)

(Photo = 1 72)

express letter office and Forwarding agents

DANISH WEST INDIES

View of St. Thomas Harbour
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394 / € 300
396 / € 700

397 / € 600

399 / € 800

402 / € 400
404 / € 400

406 / € 300 407 / € 300
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

395          6            “PAID AT ST. THOMAS“ (CC1) in black, good strike on lettersheet dated 17.4.1855 to Port 
au Prince; on reverse large double-line arch „ST:-THOMAS   1855“ without day and month; 
little stained, still fine. An extremely rare entire, only few strikes of the crowned circle in black 
are recorded  1000 

396          6            “PAID AT ST. THOMAS“ (CC2), good strike on entire letter from St. Croix with adjacent 
Danish „CHRISTIANSTED 12 5 1862“ to South Zorra, West Canada, endorsed „Via Halifax“, 
paid with 4 c. inland postage and „pd 4 d.“ British postage to Halifax, transported via  
„ST. GEORGES MY 18 1862“, on reverse also transit mark of Quebec and arrival mark of May 
31; on front marked „unpaid 5“ which was applied to part paid letters. A very interesting and 
rare letter with light patina, one of the few recorded carried by open mail  700 

397          6            “PAID AT ST. THOMAS“, (CC2), nice clear strike on entire letter 1859 via London and 
Hamburg to Tondern in the Danish duchy of Schleswig, fully paid, showing on front manuscript 
2s/sd and clear Hamburg „Franco“; a fine and rare letter  600 

398          6            1852, Entire letter from St. Croix, sent by British PO „ST.-THOMAS JU 15 1853“ via England and 
Hamburg to Copenhagen, charged with a total of 87 skilling (noted on reverse); a fine and scarce 
letter to Denmark  100 

399          6            1 d. rose-red, plate 186, tied by vertical barred oval „C51“ on ‚sailor‘s letter‘ envelope from 
a seaman on HMS „SHAH“ to England with arrival mark of July 30, 1877. Part of reverse flap 
missing and small faults, still fine and extremely scarce (SG Z3)  800 

(Photo = 1 72)

(Photo = 1 72)

(Photo = 1 70)

(Photo = 1 72)

DANISH WEST INDIES

View of St. Thomas Town and Harbour
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400          6            1 d. rose-red, pl. 139, vertical pair, the lower stamp with clipped perforation, tied by vertical 
„C51“ to small sailor‘s cover from a crew member of H.M.S. ‚Reindeer‘, Arica, Pacific, addressed 
to Newton Abbot with arrival mark of February 12, 1872, usual slight transportation marks.  
A fine and rare cover (SG Z3), certificate RPS (1973)
Provenance: J. Grant Glassco (Robson Lowe 1969)  800 

401          6            4 d. vermilion, plate 12, tied by vertical barred oval „C51“ with adjacent red „ST. THOMAS PAID 
MY 31 71“ to entire letter to Jamaica with frontside handstamp „1“; fine and scarce  150 

402          6            4 d. vermilion, pl. 12 and 4 copies 3 d. rose, pl. 6, tied by duplex „C51/ST. THOMAS JU 14 72“ to 
lettersheet to Genua, taxed on arrival with „20“ centesimi. The 3 d. at right with missing corner perf 
at top, otherwise fine; a very attractive and scarce 16 d.-rate cover (SG Z7, 10)  400 

403          6            6 d. grey and 1 sh. green, pl. 8, tied by „C51“ to envelope without dispatch mark to Portsmouth 
with arrival mark  150 

404          6            1 sh. green, pl. 12 and 1½ d. lake-red, tied by duplex „C51/ST. THOMAS DE 11 76“ to envelope 
via London to France with transit and arrival marks; a fine and quite scarce 13½ d. franking to 
France (SG Z30, 4)  400 

405 Z30,  5         6            1 s. green, pl. 12 and 2 d. blue, tied by duplex „C51/ST. THOMAS OC 30 75“ to lettersheet to 
Marseille with transit and arrival marks, the entire with slight paper splits, still fine  250 

French mail
406          6            „ST. THOMAS PAQ. FR. D No.2 / 26 MAI 80“, clear strike in red on frontside of lettersheet franked 

with colonies general issue Ceres 25 centimes, tied by clear „PAQ. FR. POINTE-A-PITRE-GUADE 
22 MAI 80“ to Bordeaux with arrival of June 10. Stamp with small marginal faults, otherwise fine
  300 

407 Fr. 27,  30         6            “ST. THOMAS PAQ. FR. B. No. 3 / 30 ARIL 70“, clear strike on reverse of envelope with original 
contents from „ST. THOMAS 30/4 1870“ to New York, franked with Napoléon lauré 10 c. in pair 
and 40 c., tied by anchor cancel, adjacent „M.Y. STEAMSHIP 10“; one 10 c. corner perf missing, 
otherwise fine  300 

408 Fr. 22         6            1867, „COR. D. ARMÉES LIGN. B. PAQ. No.3 / 24 AVRIL 67“ on front of envelope (backflap 
missing) to Dijon, franked with Napoléon 40 c. orange, tied by anchor cancel, certificate Behr 
(2001)  300 

(Photo = 1 70)
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DANISH WEST INDIES

HMS ‚Reindeer‘



75

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

409          6            „So. TOMAS“, straight line in red, clear strike on entire letter, dated „Sn. Tomas 14 junio 1844“ 
to Manati, Puerto Rico. Vertical filing crease touching the first S in the handstamp, otherwise 
fine. One of the rarest items of DWI postal history and the only recorded strike of this 
handstamp in red  2000 

410          6            “SANTHOMAS.“, oval marking, clear strike on wrapper with return address „Del cefe civil y 
Militar de la Prova. de Marac.“ to the Venezualian consul at Santiago de Cuba, taxed „12“ reales 
inland postage; some tropical staining, otherwise fine. Only few entires with the oval marking 
are recorded, this one of the nicer ones.  1000 

spanish mail

DANISH WEST INDIES

View of St. Thomas
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408 / € 300

411 / € 700

418 / € 800

419 / € 600

422 / € 300 425 / € 300

429 / € 300 432 / € 300
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

411 US18,  17         6            1867, Envelope franked with 1861/66, 3 cents rose in horizontal strip of 6 and 2 cents black 
with adjacent „ST. THOMAS 16/12 1967“ (tying two 3 cents), addressed to Maine, cancelled 
upon arrival in the US with cds. „N.YORK STEAMSHIP DEC 23“. The franking with some 
marginal faults and slightly stained, still attractive and very scarce cover, transported by the first 
U.S. & Brazil mail steamship company  700 

412 US 30         6            1869, Pictorials 10 c. orange used on small envelope with adjacent „ST. THOMAS 14/11 1869“ to 
Washington with New York c/o-address; the stamp cancelled upon arrival „N.YORK STEAMSHIP 
NOV. 20“; one side flap of the envelope missing, otherwise fine  200 

413 US41         6            1875 (ca.), Envelope addressed to Machiasport, Maine, franked with US 1870, 10 c. brown, 
cancelled „N. YORK STEAMSHIP / MAY 20“, showing on reverse blue „FORWARDED BY JAMES 
T. ABBOTT & Co. ST. THOMAS W.I.“, fine  200 

414        5              Taylor 5 c. blue, tied by New York steamship cancel to fragment of cover with additional franking 
DWI 3 c. blue/red, tied by „missing wedge“ ring cancel with adjacent „ST. THOMAS 20/11 1875“ 
and encorsed „Pr. Carondelet“ (merchant steamer). A very scarce combination, illustrated in 
‚Danish West Indies Mails‘ on page 94  200 

Private ship Companies
Please see more lots of private ship companies in our special catalogue
„Private Ship Letter Stamp Issuing Companies up to 1900“ - The Jan Berg Collection 

415 1   1 /       4          HAPAG: 1875, 10 cents blue-green/yellow/black in block of 4 from the right sheet margin, unused 
o.g., very fine  180 

416 1+ US         6            1875, 10 c. black/blue-green/yellow, tied by mute ring cancel to envelope from „PHILADELPHIA 
FEB 3“ franked with US 1879, 2 c. vermilion and 3 c. green, 2 copies each, addressed to a 
member of the US coast survey steamer ‚Blake‘ at St. Thomas and re-directed to St. Vincent. 
The Hapag stamp 2 clipped perfs at upper left and one 3 c. perforation cut away at right, 
otherwise fine. a very attractive and rare combination cover, just 2 other combination covers 
of Hapag and US stamps are recorded. Certificate Philaltelic Foundation (2017)  6000 

(Photo = 1 76)
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Us mail

DANISH WEST INDIES
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441 / € 700

433 / € 300

435 / € 300

448 / € 300

449 / € 300

455 / € 300 457 / € 300
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417          6            PUERTO CABELLO STEAM SHIP CO.: 1866, 2 r. green tied by Caracas double circle to entire 
letter 1866 via St. Thomas and England to Bordeaux, very fine (Facit LG11)  500 

418          6            1869, Jesurun issue ½ real green, perf. 10 vertical marginal pair, precancelled with violet ink, 
used on envelope to Curacao with frontside arrival mark of 5.2.1874 with blue due notation 
„30“. A rare franking, certificate C.A. Møller AIEP (2007) (Facit LG21)  800 

419          6            2 reales with pen cancel used on cover with adjacent manuscript „pr. Packet“ to Curacao. The 
stamp with somewhat rounded corner due to the difficult perforation, otherwise fine; a scarce 
cover, certifiate C.A. Møller AIEP (2007) (Facit LG22)  600 

420  0 /         4          Centavos issue: ½ cent on brown, vertical block of 15, unmounted mint, the left row partly 
touched/cut into, otherwise very fine and fresh. A very scarce multiple, certificate C.A. Møller 
AIEP (Facit LG35)  600 

421  0 /         4          II. PRINTING: ½ cent on brown, horizontal block of 10 with all transfer types, unmounted mint; 
4 stamps slightly touched/cut into, otherwise very fine and fresh (one stamp natural paper bore); 
a rare multiple, certificate C.A. Møller AIEP (Facit LG35)  300 

mail via st. thomas
422          6            ANTIGUA-NOVA SCOTIA: 1867, Printed matter envelope franked with 1867, 1 d. vermilion 

(slightly rounded corner at upper right, tied by clear „A02“ from „ANTIGUA DE 12 67“ via  
„ST. THOMAS DE 14 67“ to Annapolis, very fine (SG 7)  300 

423          6            ANTIGUA-UNITED STATES: 1862, Small envelope with clear crowned circle „PAID 
AT ANTIGUA“ and adjacent „ANTIGUA OC 11 62“ to NEW YORK, transported via  
„ST.-THOMAS OC 14 1862“ and in closed mail to Halifax and finally to New York, here marked 
with „STEAMSHIP 10“ and „ADVERTISED 1 CENT“; very fine and scarce  200 

424          6            1869, „PAID AT ANTIGUA“, clear strike of crowned circle handstamp on envelope from 
„ANTIGUA MY 27 69“ via „ST. THOMAS MY 29 69“ to Boston with frontside „N.Y. STEAMSHIP 
10 / JUN 11“, prepaid with „4“ d.  200 

425          6            1872, Lettersheet franked with 1867, 1 d. vermilion, vertical strip of 4 and single, tied by „A02“, 
from „ANTIGUA AP 2 72“ via „ST. THOMAS AP 4 72“ to New York with „N.Y. STEAMSHIP 10 / 
APR 19“ on front, vertical cover crease affecting one stamp of the strip and another one damaged 
at top, still attractive, opinion Holcombe (SG 7)  300 

426          6            BARBADOS-JAMAICA: 1862, Lettersheet from „BARBADOS OC 10 62“ via „ST. THOMAS OC 
14 1863“ to Kingston with arrival mark on front, franked with 1861, 6 d. rose-red, tied by numeral 
„1“; slight age marks, still fine and scarce (SG 29)  200 
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427          6            BARBADOS-UNITED STATES: 1853, „PAID AT BARBADOES“, crowned circle, good strike on 
small envelope via „ST. THOMAS JU 14 1853“ to Philadelphia with frontside „STEAMSHIP 10“, 
prepaid with 1/-“  120 

428          6            BRITISH GUYANA-JAMAICA: 1863, Entire letter, franked 1862/65, 12 c. dull purple, tied by 
„A03“, from „DEMERARA OC 23 63“ via St. Thomas to Kingston with arrival mark on front; a 
fine letter (SG 47)  180 

429          6            COLOMBIA-UNITED STATES: „PAID AT SANTA MARTHA“, crowned circle in red on entire 
letter 1854 to New York via „ST. THOMAS OC 30 1854“ and „KINGSTON JAMAICA NO 6 
1854“, prepaid with „1/-“, very fine  300 

430          6            1853, Entire letter from Barranquilla to New York, showing on front clear „RECD. & FORWD. 
BY M. PRETTO & Co. ST. THOMAS“ and red „PAID AT ST. THOMAS“ (CC1) with adjacent 
manuscript „1/-“, on reverse clear dispatch mark „ST. THOMAS OC 18 1853“  150 

431 US41         6            CUBA-ARGENTINA: 1871, Lettersheet docketed „Matanzas agosto 16 1871“, addressed to 
Buenos Aires, prepaid with US 1870, 10 c. brown for the USBMC steamship rate, „FORWARDED 
BY J. NILES & Co. ST. THOMAS W.I.“ and posted at „ST. THOMAS 1 10 1871“; on front rated 
„2/4“ (pesos/reales) in blue crayon. A fine and rare ship mail cover, one of 3 USBMC letters 
with only US stamp  500 

432          6            1874, Entire letter from Santiago to Buenos Aires, transported by forwarding agent „J. NEILS & 
Co. ST. THOMAS W.I.“ (blue oval on reverse), franked with US 10 c. brown and (most likely) GB 
4 d. orange which came off either already at St. Thomas or in transit, mailed „ST. THOMAS ../10 
1874“, transported by United States and Brazil mail steamship company vessel to Montevideo 
with small blue „CORREOS MONTEVIDEO 1 DIC 74“, applied over the empty space of the 
British stamp. A very interesting and scarce letter of the „Argentina Mail“  300 

433          6            CUBA-FRANCE: 1861, Entire letter from Santiago to Bordeaux, handled by forwarding agents 
„H. GRAFFSTEDT & Co. ST.JAGO DE CUBA“ and „HEISE SCHMIDT & Co. ST. THOMAS“, 
posted at the British PO with date stamp „ST. THOMAS C FE .. 61“. A fine and interesting entire 
with very rare code „C“  300 

434          6            Entire letter from Santiago to Nantes, showing on reverse blue oval forwarding agent mark 
„G. NUNES & GOMMEZ ST. THOMAS“ and British PO „ST. THOMAS AU 13 1861“. On arrival 
charged with „8 decimes“ but cancelled and changed to „16“ in manuscript  100 

435          6            DOMINICAN REPUBLIC-FRANCE: 1855, Entire letter from Santo Domingo to Le Havre, 
transported by St. Thomas forwarding agent M. Pretto & Co. with clear cachet on front and with 
British PO „ST.-THOMAS 1855“ (without day and month) via London to France with red boxed 
„COLONIES & ART. 13“, charged „90“ centimes on arrival. The St. Thomas date stamp without 
day and month was used during a short period after a fire devastated the post office on March 
11, 1855. A fine and scarce entire  300 

436 Fr.Col. 
1, 3 

        6            GUADELOUPE-FRANCE: 1866 (?), Printed Matter (not quite complete inside) franked with 
French Colonies Eagle issue 1 centime olive in horitzontal pair with good to large margins together 
with 20 centimes brown, somewhat cut into at left, tied by Pointe à Pitre cds. with adjacent boxed 
„PD“, sent by closed mail via St. Thomas and Southampton; a fine and very scarce franking
  200 
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437 Fr.Col. 
2,  5 

        6            GUADELOUPE-UNITED STATES: 1863, Lettersheet franked with French Colonies 1859/65, 
5 c. green and 40 c. orange in strip of 3, tied by diamond of dots and „STEAMSHIP 10“ 
to lettersheet with adjacent „POINTE-A-PITRE 10 SEP 1863“ to New York with adjacent 
crowned circle „PAID AT GUADELOUPE“, transported via „ST. THOMAS SP .. 1863“. A fine 
and scarce combination cover, signed Jakubek  500 

438          6            GUATEMALA - FRANCE: 1858, Entire letter from „GUATEMALA 3 AGO 1858“ with adjacent 
red boxed „Franco“ to Paris, sent via British PO „BELIZE AU 16 1858“ per closed mail via  
St. Thomas to England and with triangle accountancy mark „GB 2 F“ to France, here re-directed, 
little unfresh  200 

439          6            MARTINIQUE - UNITED STATES: 1860, Envelope from „FORT DE FRANCE MARTINIQUE 27 
MARS 1860“ via St. Pierre to St. Thomas, here handled by forwarding agent Koefoed, Whitmore 
& Co. (clear red oval on front) and handed over to the Danish PO, here posted with cds.  
„ST:-THOMAS 15 4 1860“ by private ship to Boston with frontside arrival mark, „SHIP“ and „5“ 
(cents due), small marginal faults  200 

(Photo = 1 70)

(Photo = 1 82)

DANISH WEST INDIES

View of Pointe à Pitre Harbour
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439 / € 200

447 / € 200
446 / € 100

445 / € 100

444 / € 140

443 / € 150

454 / € 100

451 / € 100

460 / € 200

459 / € 150

456 / € 200

463 / € 200461 / € 200

442 / € 100

452 / € 200
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440 GB 17         6            PANAMA - GREAT BRITAIN: 1876, Small sailor‘s letter (envelope) from a member of HMS 
Albatross at Panama, the ocal countersigned by commanding officier, franked with GB 2 d. 
blue, cancelled in transit with „C51“ of St. Thomas, addressed to Pocklington with transit and 
arrival marks, most part of upper backflap missing and the stamp negligible small corner fault. 
A stunning letter, certificate Paaskesen (1995)  2000 

441          6            PRUSSIA - UNITED STATES: 1851, Entire letter from „COELN 17/2“, prepaid with „39½“ 
silbergroschen addressed to a member of the German ship „Reform“ at San Francisco, 
endorsed „via Panama“, travelled via London, in closed package per „Trend“ to St. Thomas 
(arrived March 19) and on March 24 per „Great Western“ to Shagres and further via Panama 
to San Francisco, on reverse forwarding agent mark „Reynolds & Co. Express / San Francisco“ 
and oval „NOT PAID“, both in blue. A fine and extremely rare letter of the forwarding agent 
Reynolds & Co., who disappeared already in the fall of 1851  700 

442          6            PUERTO RICO - GREAT BRITAIN: 1836, Entire letter with black „FORWARDED BY WHITMORE 
& Co. ST. THOMAS“ to London with arrival mark of July 2, 1836 and red boxed „PACKET 
LETTER“ on front, charged „2/2“  100 

443          6            1850, Entire letter from Guayama with red oval „FORWARDED BY WHITMORE & Co. ST. 
THOMAS“ (oval in red), and British ST:-THOMAS MR 30 1850“ to London with April 21 arrival 
mark, charged „2/2“  150 

444          6            1871, Entire letter from Guayanilla, endorsed „Roll Stmr. of Southampton“, privately carried to 
St. Thomas, franked with 1 s. green, pl. 5, tied by single oval „C51“, London arrival mark on front 
(SG Z29)  140 

445          6            PUERTO RICO - SPAIN: 1852, Small envelope with crowned circle „PAID AT SAN JUAN PORTO 
RICO“ and dispatch mark of July 29 1852, to Barcelona, transported in closed mail via St. Thomas 
to London and from here via France to Spain, prepaid to the Spanish border with „2/1“, in Spain 
charged with additional „10 Rs“ and „6 ms“ at Barcelona, a special fee charged between 1848 
and 1854  100 

446          6            PUERTO RICO - UNITED STATES: 1863, Entire letter from Arecibo, transported by forwarding 
agent to San Juan and here posted at British PO with red „PORTO-RICO PAID“ with manuscript 
„1/-“ via „ST.-THOMAS JY 29 1863“ via Spanish mail to Havana and from here to New York, 
charged „10“ cents  100 

447 US 20         6            1868, Entire letter from Mayaguez to New York, sent via „ST. THOMAS 14/9 1868“ franked with 
1861/67, 10 c. green, cancelled on arrival „NEW YORK SEP 21“, faint filing creases not affecting 
the stamp  200 

448          6            1872, Dated lettersheet from San Juan, franked with pair GB 4 d. vermilion, pl. 12, tied by „C61“ 
with adjacent red „PORTO-RICO PAID MR 13 72“, sent via closed mail to New York with 
frontside „M.Y. STEAMSHIP 10 / MAR 21“ and sent to Philadelphia, few short perfs, otherwise 
fine (SG Z90)  300 

449          6            UNITED STATES-GUADELOUPE: 1861, Entire letter from New York to Pointe à Pitre, Guadeloupe, 
transported via forwarding agent „GEO SOLOMON & Co. KINGSTON, JAMAICA“, here posted 
with 1860/70, 4 d. brown-orange, tied by clear „A01“ and mailed from „KINGSTON JU 8 1861“ 
via St. Thomas to Guadeloupe. A fine and rare entire (SG 4)  300 
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450 US+ 
Span. 
Cuba 

        6            UNITED STATES-PUERTO RICO: 1873, yellow envelope from „NORTH ISLEBORO ME. MAR 
10“ franked with 1870, 2 c., 3 c. (2) and 10 c., addressed to Ponce, Puerto Rico, transported 
with the Red Ball line to St. Thomas and from here to Puerto Rico, where 2 stamps Cuba 1873, 
25 c. and 50 c. (valid in Puerto Rico unti July 1873) where added as postage due; transit and 
arrival marks on front and reverse. The franking with small faults, the cover with small edge 
tears. An important item of Caribbean postal history; the only recorded DWI cover with US 
and Spanish colonial stamps. Certificate Philatelic Foundation (2013)  5000 

451          6            VENEZUELA - GREAT BRITAIN: 1850, Entire letter with clear „CORREO DE VENEZUELA / 
GUAYRA FRANCA“ with adjacent „2“ (reales) via „ST:-THOMAS SE 13 1850“, Southampton 
and London (October 5) to Bordeaux, on front red boxed „COLONIES & c. ART.13“, charged 
on arrival with „15“ decimes  100 

452 Fr. 35         6            VENEZUELA TO MEXICO: 1871, Lettersheet dated „Maracaibo Deciembre 13“ transported via 
forwarding agent „B. DE SOLA CURAÇAO“ (blue marking on reverse) via „ST. THOMAS 30/12 
1871“ to Veracruc, franked with France Ceres 40 c. in strip of 3, tied by anchor mark with adjacent 
boxed „P.P.“, signed Holcombe  200 
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For upcoming auctions we are always looking for rare single stamps, 
good quality standard material, collections and large lots.
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

453 Fr.48,  51         6            1873, Lettersheet from Maracaibo to Vera Cruz, privately carried to Curacao, showing on 
reverse forwarding agent mark „J. GAERSTE & Co. CURACAO / 21 MAI 73“, forwarded to  
St. Thomas with frontside seal (CONSULAAT DER NEDERLANDEN TE ST. THOMAS“ (acting 
as forwarding agent). Here the letter was delivered to the Danish post office with frontside  
„ST. THOMAS 6/6 1873“ and sent on, franked with France Ceres 5 centimes green and 25 
centimes blue, each in horizontal pair, tied by anchor handstamp with adjacent „ST. THOMAS 
PAQ. FR. B No.4“. One 5 centimes affected by vertical crease and the lettersheet with some 
separation in the folds (fixed). A fascinating and most likely unique cover via the Dutch 
Consulate  5000 

454          6            VENEZUELA - UNITED STATES: 1874, Entire letter from La Guaira with frontside blue oval 
marking of forwarding agent F. de Aldeoca & Co. and cds. „ST. THOMAS 11/2 1874“ to New York 
with adjacent „NEW YORK JU 11 U.S. CURRENCY“  100 

incoming mail
455 Sp.W.I. 9         6            CUBA: 1860, Lettersheet with Spanish West Indies 1857, 1 r. green in horizontal pair, tied by paria 

with adjacent „HABANA 31 EN. 60“ (year inverted), endorsed „Vapor upt. Cuba“, addressed 
to the exiled Spanish president Antonio de Santa Ana; upper right corner of the entire backed, 
otherwise a fine and interesting entire, delivered outside the Danish postal system  300 

456          6            DENMARK: 1857, Double rate lettersheet with seal of High Court on reverse, sent from „KJØBENHAVN 
21/2 1857“ via „HAMBURG 24 FEB. 1857“ and London to St. Croix with transit marks of the British and 
Danish PO at St. Thomas, charged with „2/9“; additional „8“ cents inland fee was cancelled due to the 
official character of the letter; small ink erosion, otherwise fine, scarce  200 

(Photo = 1 82)
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457 DK 12,  
13,  15 

        6            1870, Lettersheet franked with 1864/70, coat of arms 2 sk. lilac, 4 sk. red and 16 sk. greenish-grey 
(3), tied by duplex „181/VSJ. JB. PB 3 TOG 23/2“ to St. Croix with London transit mark on front; 
one 16 sk. missing corner perf and 3 sk. repaired at top, still fine and very attractive. Certificate 
Van der Linden BPP (1996)  300 

458 Fr. 31         6            FRANCE: 1870, Entire letter franked with Napoléon lauré 80 c. carmine from „ST. GERMAIN-
EN-LAYE 12 MARS“ via London to St. Croix; stamp with some short perfs, still fine and scarce
  300 

459          6            HOLY LAND: 1894, Cover franked with 1892, 1 pia. grey, tied by Jerusalem cds., via New York to 
St. Thomas with transit and arrival marks; the envelope transportation faults, stamp with small tear 
and affected by marginal creasing, very scarce  150 

460          6            PUERTO RICO: 1868, Entire letter from Arecibo, franked with GB 4 d. orange (perforation faults), 
tied by clear „C61“, addressed to St. Thomas with arrival of July 29, 1868, still fine and quite scarce
  200 

461 US 20, 
23 

        6            UNITED STATES: 1867, Envelope franked with 1861/67, 10 c. green and 24 c. lilac with faint 
adjacent „ESSEX JAN 24“ to St. Thomas with faint arrival mark with red accountancy mark „8“; 
the 24 c. corner crease and franking with some short perfs, very scarce  200 

462          6            1871, Lettersheet with 10 c. brown from „NEW YORK FEB 24“ to St. Croix with frontside arrival 
mark „ST: THOMAS 28/2 1871“ and charged „4“ cents local postage, very fine  100 

estonia
463                      REVAL-TALLINN: 1839, lettersheet with 15 engraved city view with german inscription beneath, 

with full content dated 1839, few faults and minor imperfections, quite attractive  200 

464 43A   1                  1923, Airmail 10 m. with Päevaleht perforation, unused, very fine, certificate Löbbering BPP (2019)
  250 

FinlanD
Please see also lots 6112 - 6157 in the special catalogue
„Private Ship Letter Stamp Issuing Companies up to 1900“ - The Jan Berg Collection 

465 46-47   1                  1891, Coat of arms 3,50-7rbl., unused, fine  100 

466 46-47                     3,50-7rbl., used, fine  100 

FranCe
Please see also lots 6001 - 6002, 6182 - 6183 in the special catalogue
„Private Ship Letter Stamp Issuing Companies up to 1900“ - The Jan Berg Collection 

467 17a         6            1853/61, Napoléon 1 fr. carmine in nice fresh colour and with good to large margins, tied by 
star cancel to entire letter from „PARIS 18 AVRIL 54“ to Brignolles; a fine and scarce single 
franking, sign. Calves and Roumet and 2 certificates Robineau (1995 and 1997)  1500 

(Photo = 1 78)

(Photo = 1 90)

(Photo = 1 82)

(Photo = 1 82)

(Photo = 1 82)

(Photo = 1 92)

(Photo = 1 82)

(Photo = 1 86)

(Photo = 1 86)

(Photo = 1 86)

DANISH WEST INDIES - FRANCE



88

500 / € 200ex 489 / € 160ex 488 / € 160

487 / € 160

355 / € 1400 ex 484 / € 160

ex 485 / € 250 ex 486 / € 160



89

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

468 21K         6            1862, Napoléon perforated 20 c. blue in vertical tête-bêche pair, tied by clear GC „453“ to 
entire letter from „BERRE 12 SEPT 67“ to Marseille, stamps slight decentered, otherwise very 
fine and fresh, sign. Roumet and von der Weid with certificate (1986)  500 

469 24 0 / 1 /       4          1863/70, Napoléon Lauré 1 c. olive-green, block of 4, three stamps unmounted mint, one 
unused, plus three single stamps with other colour nuances, mostly unmounted mint, fine
  120 

470 27   1                  10 c. yellow-brown, type I, unused, fine, signed Calves (Yvert 28A; 800,-)  150 

471 28a 0                    20 c. blue, type II, unmounted mint, very fine, unsigned (Yvert 29B)  150 

472          6            1868, Louis-Napoleon Bonaparte, Emperor of France, handwritten letter with signature 
„Napoléon“ complete with a handed inscribed registered envelope with red cds. „Bau DE 
PALAIS DE FONTAINEBLEAU 17.AOUT.“ and inscription „l‘Empereur“ and three line 
„Cabinet de l‘Empereur (2)“, addressed to his niece in Monchy with arrival mark, letter folds 
little split, rare  700 

473  
                    : PAPILLON DE METZ: 1870, small flimsy letter, dated „1er octobre“, addressed to Paris, transported 

on October 3 with a balloon captured by the Prussian army, fine and scarce, certificate Dr. Goebel 
BPP (2005)  400 

474 39c                     Bordeaux 5 c. emerald green, report II, second state, good to large margins all around, used, fine, 
signed Calves and certificate Robineau (1974) (Ceres 42 jb)   150 

475 230-31 
                    : 1928, Ile de France 10 fr., both values, each with additional franking tied to special flight covers, 

cover with 10 fr. on 1,50 fr. adress erased, otherwise fine, certificate Scheller  3000 
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FRANCE

‚Ile de France‘
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476 1450-51 
Ep. 

            2        1963, Europe 0,25-0,50fr. sepia as epreuve de presentation (mise en train sépia), very rare with 
only 3 issued, fine  160 

477 Essay         6            POSTAL STATIONERY: 1906, Semuse Lignee essay for reply letter card with envelope blue 
without value, both sides with overprint “SPÉCIMEN”, sample presented to the UPU Conference 
in Rome, fine and rare   400 

478    1 /     6            1910, Carte pneumatique 30 c.+30 c. lilac, unused, very fine  100 

479 4-6Ep             2        OFFICIAL STAMPS FOR EUROPEAN COUNCIL: 1958, Europe Flag 25, 35 and 50 fr., three 
épreuves de presentation in sepia, fine, very rare, only three series known  160 

480 4, 6 FDCII         6            1959, Flag 25 fr. and 50 fr., each on official cover FDC (Mi. 1.500,-)  300 

481 4, 6 FDCII         6            25 fr. and 50 fr. together with first day cancellation on official envelope; very rare  500 

482 6 FDCII         6            50 fr. with first day cancellation „STRASSBOURG CATHEDRALE 29-5 1959“ on official envelope, 
extremely rare  400 

483 7-9Ep             2        1963, Europe Flag 0,20, 0,25 and 0,50 fr., three épreuves de presentation in sepia, fine, very rare, 
only three series known  160 

484 32-33U 0 /         4          1983, Palace of Europe 2,00 and 2,80 fr. imperforated, two sheets of 50, umounted mint (Maury 
3.250,-)  160 

485 40-42U 0 /         4          1986, Palace of Europe 1,90-3,40 fr. imperforated, three sheets of 50, umounted mint (Maury 
4.250,-)  250 

486 43-44U 0 /         4          1987, Palace of Europe 2 and 3,60 fr. imperforated, two sheets of 50, umounted mint (Maury 
3.250,-)  160 

487 47-48U 0 /         4          1990, Map of Europe 2,30 and 3,20 fr. imperforated, two sheets of 50, umounted mint (Maury 
3.250,-)  160 

488 49-50U 0 /         4          1991, Map of Europe 2,50 and 3,40 fr. imperforated, two sheets of 50, umounted mint (Maury 
3.250,-)  160 

489 53-54U 0                    1996, Palace of human rights 3,00 and 3,80 fr. imperforated, two sheets of 50, umounted mint 
(Maury 3.250,-)   160 
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Written bids will be executed strictly, confidentially and protecting your interests.
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490 2, 12         6            1943, 50c. dark-brown, four singles with additional franking tied by cancel „R.F. POSTES FEZZAN“ 
with handwritten date „10.5.43“ to airmail covber to Brazzaville with arrival mark, fine and scarce, 
signed Bolaffi with certificate (1965)  120 

491 14-15         6            Airmail 50c. with additional franking tied by cds. „POSTE MILITAIRE No 561 1-9 43“ to cover 
addressed to Douala, fine, certificate Diena (1980)  300 

492 15, 12         6            1fr. on 25c. indigo/light-blue, two singles with additional franking tied by „R.F. SEBYA FEZZAN 
8 JUL 1943“ to registered and censored airmail cover to Yaounde, Camerun, a fine and rare cover, 
signed and certificate Diena (1980)  250 

493 Pk 1, 3         6            PARCEL STAMPS: 1943, 1f. on 5c. brown and 1f. on 50c. orange, each as complete pair, both tied 
by cancel „R.F. SEBYA FEZZAN 3 JUL 1943“ to cover addressed to Yaounde, somewhat stained, 
scarce entire, certificate Diena (1985)  120 

494 Pk 4                     1l. violet, complete pair with right margin, used, fine, signed A. Brun and A. Diena  100 

495.              2        1943, not issued 0,50 on 2 l. green and 0,50 on 3 l. yellow with surcharge “R.F. 0,50 FEZZAN” 
and Parcel stamp 5 c. – 1 fr. with surcharge “R.F. I Fr. FEZZAN” (5 c., 1 l. and 5 l. as horizontal 
pairs) mounted on folded postal administration letter sheet, left sides with stamps, right sides 
showing small piece of lined paper showing denomination and printing runs, accumulating to 
a total of 940 stamps. Furthermore with ha witth handwritten notation „ „, tied by cachet 
“R.F.POSTES FEZZAN” and cds. “R.F.SEBHA FEZZAN 17.JUIL.1943” to the letter sheet, tiny 
spots, imperfections, extremely rare  and most likely unique item, signed Calves and A. Diena 
(Sassone17-18A,13-19)   3000 
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View of Fort Sebha
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496 11Ic         6            1861, Large Hermes, First Athens print 5 l. green of greenish, two pairs, small to good margins all 
around, one stamp with scissor cut bottom left, tied by lozenge „43“ to entire letter with adjacent 
cds. „LAMIA 6.FEB.64“, fine, rare, signed Tseriotis   400 

497 154-157     3 / 5              1906, 1-5 dr. tied by special cachet „ATHEN - STADIUM“, 2 and 3 dr. on piece, fine  100 

498 P18, 17         6            PORTOMARKEN: 1876, 20 and 40 l. green and black, tied by numeral „2“ to unpaid entire letter 
with handmark „T“ and tax mark „60“ to Piräus with arrival mark, slight staining also affecting the 
stamps, otherwise fine  100 

499          6            THESSALONIKI: 1912, postal stationery card to Istanbul tied by very rare SALONIQUE - 
STAMBOUL 2 (A&P type 10, RRR) datestamp. Illustrated in A&P.  70 

500 4 0 /         4          RUSSIAN  ADMINISTRATION OF REYTHYMNON1899, Provisional Handstamp Issue, 2m 
black, block of 24 (4x6) with control marks and straight-line „RETHYMNON“, stamps with full 
original gum, few folds between stamps, fine  200 

501  0                    GEORGIAN CONSULAR POST IN CONSTANTINOPLE: 1920, 1-50pia., complete set  with 
surcharges in various colors, mint never hinged, fine  150 

502  0 /         4          1920, 1-30pia., 8 values in imperforated blocks of four, mint never hinged, fine  700 

503  0                    1920, 1-50pia., interesting group with 35 stamps  with surcharges in various colors including some 
proofs and imperforated stamps, mint never hinged, fine  400 

504  0 /         4          1920, 1p. as tête-bêche block of four, mint never hinged, fine  200 

505  0 /         4          1920, 4p. red proof overprint as block of four with upper sheet margin, mint never hinged, few 
perfs seperated at top, otherwise fine  100 

506  0 /         4          1920, 4p. as tête-bêche block of four, mint never hinged, gum creases through right stamps, fine
  250 
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At last! The English translati on 
of the book on the postal his-
tory of the Orient Express has 
fi nally arrived! Join us on a 
postal history journey to the 
Far Orient. The book will be 
published by Ute Dorr in June 
2020. Please note the parti cu-
larly favourable subscripti on 
off er!

Subscripti on price 
(unti l 31.5.2020) 

only 39 Euro

Price from 1.6.2020: 49 Euro. Payment via Paypal possible.
Postage & Shipping: Germany 6,50 Euro,  Europe 14 Euro, World 17 Euro 

Short info: Format DIN A4, 164 pages, 135g art paper, 4/4-colour, hardcover with thread sti tching. 

Available from: Ute Dorr
Pistoriusstr. 3 
73527 Schwäbisch Gmünd
Germany 
email: utedorr@web.de.

Ute Dorr FRPSL
Dr. Elmar Dorr FRPSL The Orient Express 

1883–1914



From Odessa via Constantinople to Mont Athos

The material offered for sale in the 

following hundred and fifty Lots is the 

trace of extraordinary movements of 

people, money and goods in the seventy 

years before the Russian Revolutions 

of 1917. Those revolutions almost 

completely severed links between 

Russia and the Russian Orthodox 

communities on Mont Athos. 

There has been a Russian Orthodox 

religious presence on Mont Athos for 

a thousand years, of which the great 

monastery of St Panteleimon was 

and remains the centre. But in the 

nineteenth century, especially from 

the 1840s onwards, successive Tsarist 

governments supported financially 

and diplomatically the creation and 

expansion of newer institutions, technically inferior to monasteries but in practice coming 

to exceed in the size of their estates and the number of monks they housed the old 

ruling monasteries. Three institutions stand out: The Skete of the Prophet Elijah (Ilinski 

Sikt), a dependency of the Greek Orthodox monastery of Pantokrator but housing 

first Ukrainian and then Russian monks; the Kellion (cell) of St John Chrysostomom 

(Ioanna Zlatousta), a dependency of the Serbian Orthodox monastery of Hilandar ; 

and the Skete of St Andrew (Andreeveski Sikt), a dependency of the Greek Orthodox 

monastery of Vatopedi. 

Until 1912, Mont Athos was part of the Ottoman Empire with a Turkish governor in 

residence and Ottoman customs, immigration and postal agencies located in the port 

of Daphne and the small administrative town of Karyes. In addition, and as elsewhere 

in the Levant, the Russian company ROPiT maintained a shipping agency and a post 

office on Athos with significant autonomy from Turkish control. For example, mail from 

Russia could travel by ROPiT ship from Odessa direct to Athos and be distributed 

to the Russian communities by Russian postal officials. But Russian mail could also be 

transferred to the Ottoman system in Constantinople for onward transmission, and 

some was.
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Spiritual authority over the monasteries rested (and still rests) with the Ecumenical 

Patriarch of Constantinople. When secular authority over Athos passed to Greece in 

1912, the spiritual arrangements remained unchanged. 

From 1912 on, the Russian Orthodox communities suffered a succession of blows from 

which they did not recover. First, in 1913 the Imperial Russian government responded to 

perceived heretical tendencies among the monastic communities by sending in gunboats 

and troops and, after violent clashes, forcibly deported about eight hundred monks 

who were returned to Russia, tried, defrocked and internally exiled. The number of 

monks was thereby reduced by somewhere between a third and a half. Second, the First 

World War led to a reduction in contacts and financing from Russia. Third, the Bolshevik 

Revolution of 1917 cut the remaining contacts almost to nil. The Russian communities 

went into long term decline and by the 1960s the few remaining elderly monks were 

completely unable to maintain the vast properties which they occupied. The significant 

library of the Andreevski Sikt was destroyed by fire in 1958; the last  monk there died 

in 1971 and the Andreevski estate reverted to the Greek monastery of Vatopedi. Even 

though it was re-occupied by Greek monks in the 1990s, modern photographs show 

the skete’s original pharmacy, candle factory and photographic studio untouched except 

by the mice and the weather.  As recently as 2017, online photographs of the Kellion of 

St John show a ruined building with administrative offices from which furniture has been 

removed but where the paperwork has been left in heaps to rot on the floors.

At some point in the 1970s, in an attempt to raise funds, monks on Mont Athos packed 

up old and unwanted administrative papers into suitcases and travelled to Thessaloniki 

and elsewhere attempting to sell them to collectors and dealers. They had only limited 

success and most of the old paperwork was left to rot (as shown by the St John 

photographs already mentioned) or was used for fire lighting in communities which still 

had no access to electricity. Just one collector appears to have taken a serious interest 

in what the monks were offering, the late Eugene Christou, and it is his collection of 

Athos-related material which is offered in this sale. The collection includes material from 

many other sources, but at its core is what was offered to Mr Christou in the 1970s. It is 

dominated by material from the period 1840s - 1913 which was the hey-day of Russian 

monasticism on Mont Athos when ships arrived almost daily, mail came in sackfuls, and 

goods needed by the monastic communities arrived not only from Odessa but from 

suppliers across Russia.
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

507                      ODESSA POST OFFICE 1873 and 1875: Two leather bound books in which counter receipts for 
letters sent from Odessa post office have been posted. Rare  200 

508                      1890, Lettre de Voiture and 2 declarations issued by Kamenka post office (Penza Guberniya), very 
fresh and unusual (3 items)  100 

509 (Mi.-Nr. 
Russ.33 + 
Lev. 19) 

        6            1891, Cover from Omsk, franked with 1884/88, 7 k. blue, via Odessa and Constantinople to 
Mt. Athos, here taxed and Russian Levant 1884/90, 10 k. red/green applied, tied by blue „ROPiT 
ATHOS“; Levant stamp with slightly rounded corner, otherwise fine  200 

510 (Mi.-Nr. 
Russ.33+ 
Turk. 70) 

        6            1892, Registered cover from St. Petersburg, franked 1884/88, 7 k. blue, addressed to Mt. Athos and 
transported via „ODESSA“ and „ROPiT CONSTANTINOPEL“, in Mt. Athos taxed with Turkey 
1892, 20 pa. applied, cancelled by pen strokes (as usual at Mt. Athos), adjacent Turkish arrival mark 
of October 9, 1892; to the envelope applied bilingual printed cover front „Lettre chargée“  300 

(Photo = 1 www)
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RUSSIA

Mail from Russia
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

511 (Mi.-Nr. 
Russ.Lev. 
19) 

        6            “ROPiT ATHOS“ (Tschill. 183) in black on horizontal strip of 3 Russian Levant 10 k. red/green 
on reverse of registered envelope to Russia, re-directed and returned, cover crease affecting one 
stamp and cover slightly roughly opened  150 

512 (Mi.-Nr. 
Russ.Lev. 
19) 

        6            “ROPiT ATHOS“ (Tschill. 181) in violet on vertical pair Russian Levant 10 k. red/green on reverse 
of registered envelope with frontside boxed „REGISTERED ATHOS“ 1899 to Russia and returned 
with transit and arrival marks  200 

Dokhiar Monastery
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

513 (Mi.-Nr. 
Russ. 49x) 

        6            1899, Registed envelope from Moscow to Mt. Athos with provisional register label of the 23rd 
Moscow telegraph office  100 

514                      PORT ARTHUR, 1900: Pre-printed money letter to Mt. Athos via Odessa, weak strike „PORT 
ARTHUR“ crossed date cds.  100 

515                      PORT ARTHUR, money letter to Mt. Athos with blurred strike „PORT ARTHUR“ crossed date 
cds. in violet, Odessa transit  80 

516                      PORT ARTHUR, Money letter to Mt. Athos, weak Port Arthur crossed date cds. 1901, Odessa 
transit  80 

517                      PORT ARTHUR Money letter to Mt. Athos with good strike „PORT ARTHUR“ crossed dated 
cds. in violet, also straight line „PORT ARTHUR“, Odessa transit  150 

518                      PORT ARTHUR to Mt. Athos with fair strike „PORT ARTHUR“ crossed date cds. 1901, also 
straight line „PORT ARTHUR“ in violet, Odessa transit  120 

519                      PORT ARTHUR, 1901: Money letter via Odessa to Mt. Athos, clear strike Port Arthur cds with 
crossed date and straight line „PORT ARTHUR“ in violet  150 
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View of Port Arthur
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

520                      1898, Money letter to Mt. Athos with recently recorded Zemstvo cancellation of 
„NIZHNEDEVITSKAYAR ZEMSKAYA POCHTA“. One other example known of which the full 
description is enclosed. Clear strike in violet on front of cover  300 

521                      End of 19th century, two different pre-printed  PEREVOD forms, one for transfers to Russian 
monasteries on Mt. Athos, fresh mint condition, plus two pre-printed envelops  100 

522                      1917 (December), Unfranked letter from Russia to Mt. Athos, Russian postage due cachet, Greek 
censor, Greek arrival mark of Karyes. Rare!  100 

523                      1919, Underfranked letter („T“ marking in red, but no postage due indicated) sent from White 
controlled South Russia via Odessa (boxed censorship) to Mt. Athos, via Thessaloniki with Greek 
censorship. Rare  150 

524                      1850‘s, Post office RASPISKA (receipt) forms, lot of 15 with various styles and seals  150 

525                      1860/70, Lot of 28 money letters to Mt. Athos with straight line Russian dispatch cancellations, 
mostly good strikes  300 

526                      1863/1914, Over 75 small receipts for letters and telegrams with some other items. Good range 
of postal marks  150 

527                      1866/1914, Lot with 22 telegrams into Mt. Athos, various formular types, interesting lot
  400 

528                      1869/1914, Twelve items of mail from Russia to Mt. Athos making use of ‚Free Frank‘ privileges. 
Very interesting group  250 

529                      1870/90, Franked mail to Mt. Athos, mostly 7 and 14 kop. frankings, with very wide range of 
dispatch and arrival marks, over 50 covers and cards  300 

530                      1870/90, Franked mail to Mt. Athos, mostly 7 kop. and 14 kop. franking with very wide range of 
dispatch and arrival marks, over 50 covers and cards, mixed condition  300 

531                      1870/90, Franked mail to Mt. Athos, mostly 7 kop. and 14 kop. frankings, with very wide range of 
dispatch and arrival marks, very mixed condition, over 50 covers and cards  300 

532                      1870/90, Franked mail to Mt. Athos, mostly 7 kop. and 14 kop. franking with very wide range of 
dispatch and arrival marks, over 50 covers and cards  250 

533                      MONEY LETTERS, 1870/1900: Lot with about 350 money letters from all over Russia 
addressed via Odessa to Mt. Athos. Excellent source for early cancellations and cachets of 
smaller post offices  1500 

534                      MONEY LETTERS 1870/1900: Lot with about 500 money letters from all over Russia 
addressed via Odessa to Mont Athos. Excellent source for early cancellations and cachets of 
smaller post offices  2500 
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514 / € 100
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ex 530 / € 300ex 529 / € 300

523 / € 150

ex 528 / € 250

ex 527 / € 400

ex 526 / € 150
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ex 524 / € 150
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ex 545 / € 200

ex 543 / € 300

ex 542 / € 100

ex 541 / € 150

ex 540 / € 500

ex 532 / € 250

ex 531 / € 300

550 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

535                      MONEY LETTERS 1870/1900: Lot with about 500 money letters from all over Russia 
addressed via Odessa to Mont Athos. Excellent source for early cancellations and cachets of 
smaller post offices  2500 

536                      MONEY LETTERS 1870/1900: Lot with about 500 money letters from all over Russia 
addressed via Odessa to Mont Athos. Excellent source for early cancellations and cachets of 
smaller post offices  2500 

537                      MONEY LETTERS 1870/1900: Lot with about 500 money letters from all over Russia 
addressed via Odessa to Mont Athos. Excellent source for early cancellations and cachets of 
smaller post offices  2500 

538                      MONEY LETTERS 1870/1900: Lot with about 500 money letters from all over Russia 
addressed via Odessa to Mont Athos. Excellent source for early cancellations and cachets of 
smaller post offices  2500 

539                      MONEY LETTERS 1870/1900: Lot with about 500 money letters from all over Russia 
addressed via Odessa to Mont Athos. Excellent source for early cancellations and cachets of 
smaller post offices  2500 

540                      1880/90 (ca.), Franked mail to Mt. Athos, mostly 7, 14 and 20 kop. frankings. Over 100 items 
with very wide range of dispatch and arrival marks  500 

541                      1880/1900, Mail to Mont Athos, lot of franked covers and cards with wide range of markings, 
over 35 items  150 

542                      1890/1900, Small lot incl. Russian mail with wax or paper seals; for study  100 

543                      1890/1914, Lot with over 80 postal stationery cards and money transfer coupons with wide 
range of dispatch marks and Mt. Athos arrival marks and endorsements  300 

544                      Mixed lot loose stamps mostly Russia and Russian Levant, incl. used set of 1909 MONTATHOS 
overprints  100 

545                      Pre-1914, Mixed lot of 25 complicated postal items with registered newspaper etc., very mixed 
condition  200 

Non-postal material

546                      1856, Ticket for travelling on a mail coach (Pochtovich Karet) to Mosow. Rare  100 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

547                      1867/1910, Customs Receipts issued at Constantinople (1), Taganrog (3), Kerch (4) and Rostov (7)  150 

548                      1883/98, Captain‘s Log for the ship „Aghios Andreas“ issued by the Ottoman Consul in Taganrog 
1883, each entry followed by an Ottoman seal. Written in Russian. A remarkable item  250 

Taganrog Harbour

ex 547



107FROM ODESSA VIA CONSTANTINOPLE TO MONT ATHOS

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

549                      IMPERIAL RUSSIA: Passport issued in 1845 by Vladimir Titor, Consul at Constantinople and 
printed in Italian. Rare and unusual early passport, seven endorsements on reverse  200 

550                      IMPERIAL RUSSIA, 1851: Passport issued at Odessa, printed in Russian and German, several 
endorsements incl. Constantinople, age faults  100 

551                      IMPERIAL RUSSIA, 1916: Passport issued for a Mt. Athos monk by the Russian Consulate in 
Salonica, photograph of the monk attached, 3 rub consular fiscal tied to document, very fine 
condition, no endorsements  250 

552                      PASSPORTS: Group of 6 small format passport books mostly 1880‘s with notable Ottoman 
negative seals of Kerch, Mt. Athos and Odessa. For close inspection  150 

553                      Large format quarantine document issued at Kerch 1867, excellent condition, no endorsements
  250 

554                      Large format quarantine document issued at Kerch 1870, small tear but otherwise fine condition 
with one endorsement of Cavak  200 

555                      Large format quarantine document issued at Kerch 1871, excellent condition, no endorsements
  250 

556                      Large format quarantine document for Odessa dated 1884, endorsements on reverse include 
Cavak, Mt. Athos, Dardanelles  300 
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St. Panteleimon Monastery on Mount Athos
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ex 560 / € 800

ex 559 / € 800

ex 552 / € 150

ex 558 / € 800

ex 557 / € 1300



109FROM ODESSA VIA CONSTANTINOPLE TO MONT ATHOS

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

557                      1880/1918, Lot with 140 printed advertising material, invoices and receipts from all over Russia 
with much Odessa. Much of the material attractively printed and illustrated  1300 

558                      1890/1900, Lot with over 130 commercial invoices and receipts issued by companies in Odessa, 
many made out to the Andreevski Skete and many illustrated  800 

559                      1890/1900, Lot of over 130 commercial invoices and receipts issued by companies in Odessa, 
many made out to the Andreevski Skete and many illustrated  800 

560                      1890/1900, Lot with over 130 commercial invoices and receipts issued by companies in Odessa, 
many made out to the Andreevski Skete and many illustrated  800 

561                      1890/1900, Lot with over 130 commercial invoices and receipts issued by companies in Odessa, 
many made out to the Andreevski Skete and illustrated  800 

562                      1890/1900, Lot with over 130 commercial invoices and receipts issued by companies in Odessa, 
many made out to Andreevski Skete and many illustrated  800 

563                      1890/1914, Lot with over 100 commercial invoices and receipts issued by businesses in Russian 
cities incl. Rostov on Don, St. Petersburg, Moscow, Astrakhan etc., many made out to the 
Andreevski Skete and many illustrated  800 

564                      1890/1914, Lot with over 100 commercial invoices and receipts issued by businesses in various 
Russian cities incl. Kiev, Kharkov, Moscow, Kerch, Astrakhan, many made out to the Andreevski 
Skete and many illustrated  800 

565                      BLACK SEA, 1860/80: Excellent lot of 60 documents mostly relating to shipping in the Black 
Sea, with quarantine, customs, crew and freight documents. Careful study required
  1000 

ROPiT

566 (Mi.-Nr. 
Russ.Lev. 
19) 

        6            “ROPiT ATHOS“ (Tchill. 181) in blue on pair Russia Levant 1884/90, 10 k. red/green on reverse of 
registered cover with frontside blue boxed „REGISTERED ATHOS“ to Russia and returned to Mt. 
Athos with several transit and arrival marks incl. „ROPiT ATHOS“ in violet; a fine and scarce cover  200 
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A ROPiT Steamer
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556 / € 300554 / € 200

553 / € 250

555 / € 250
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ex 561 / € 800

ex 564 / € 800ex 563 / € 800

ex 562 / € 800
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ex 565 / € 1000

571 / € 100570 / € 60

569 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

567 (Mi.-Nr. 
Russ.Lev. 
19) 

        6            “ROPiT ATHOS“ (Tchill. 183) in violet on vertical pair Russia Levant 1884/90, 10 k. red/green on 
reverse of registered cover with frontside boxed „REGISTERED ATHOS“ to Russia and returned 
with several transit and arrival marks incl. „ROPiT ATHOS“ in black; fine and interesting cover  200 

568 (Mi.-Nr. 
23) 

        6            1900, 1p. on 10k. blue horizontal strip of five tied by cds. „ROPiT CT. ATHOS 1 11 1909“ 
(Tchill. #184) to complete parcel card with adjacent negative seal (Tchill.# 180) to Jaffa with 
arrival mark „ROPiT JERUSALEM 19 III 1909“ (Tchill. # 250), few folds and imperfections, 
attractive and scarce  500 

Mount Athos Harbour
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ex 578 / € 500

ex 577 / € 1000ex 576 / € 250

575 / Offer
ex 574 / Offer

573 / € 100572 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

569                      ROPiT, 1858: Early bill of lading sealed at Odessa  100 

570                      ROPiT, 1858: Early passenger ticket for a journey on the Parokhod Alexander II from Odessa to 
Constantinople. Excellent condition  60 

571                      ROPiT, 1859: Early bill of lading sealed at Odessa  100 

572                      ROPiT, 1860: Early bill of lading sealed at Odessa  100 

573                      ROPiT, 1860: Early bill of lading sealed at Constantinople for the steamship Kherson  100 

574                      Large fragment of cover with 1891 KALGAN cancel addressed to Mt. Athos, part of a money 
letter  Offer 

575                      ROPiT, Mt. Athos negeative seal cancellation used on a shipping document 1899  Offer 

576                      ROPiT POST OFFICES, Documents relating to the Constantinople office (5 items) and Mt. Athos 
office (20 items) with good strikes of several types of postal cancellation. Also one Odessa frontier 
post office item from 1860. Scarce material  250 

577                      ROPiT: 1860/70, Lot of 23 shipping documents relating to mostly different ships of the ROPiT 
line. Excellent basis for study of ROPiT activities  1000 

578                      ROPiT, 1860/70: Mixed lot of shipping documents, good potential  500 

579                      1860/1913, Group of 17 different ROPiT shiping documents, valuable group  500 

580                      ROPiT, 1860/70: Mixed lot of 20 shipping documents, good potential  400 

581                      1860/70, Mixed lot of 18 shipping documents, good potential  400 

582                      1890/1916, Over 400 receipts for registered letters issued at the Ropis Mt. Athos post office, 
showing four different cancellation types. Good condition  500 

583          6            1897/1914, 11 covers from Mt. Athos incl. one registered, also 3 covers to Mt. Athos with 
combination frankings; somewhat mixed condition  500 

Ottoman Empire

584                      Patente de Santé (Office Sanitaire) issued at Salonica in the 1840‘s (?), early design, three 
endorsements with negative seals, fragile but rare early item  200 
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View of Mount Athos
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586 / € 200

585 / € 150

582 / € 500

ex 581 / € 400

ex 580 / € 400

ex 579 / € 500
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587 / € 100

588 / € 100

ex 590 / € 200589 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

585                      Large format Patente de Santé issued at Kerch in 1871 with three endorsements  150 

586                      Ottoman large format Patente de Santé issued at Cavalla 1872, square negative seal, one 
endorsement at Kerch, fine condition  200 

587                      1878, Patente de Santé issued by the Ottoman Consul at Kerch with negative seal, fine
  100 

588                      Large format Patente de Santé issued at Dardanelles 1885, fair condition, no endorsements
  100 

589                      Large format Patente de Santé issued at Odessa in 1897 with two fiscal stamps, no endorsements  
100 

590                      1874, Certificate for Ottoman ship to sail to Mt. Athos with monks, issued at Skopelos with fine 
negative seal, signed by the Consul  200 

591                      MT. ATHOS AND DAPHNE: Telegram and registered letter receipts showing nearly all the 
cancellations used in the Ottoman post offices of Mt. Athos and Daphne, selected as examples 
of clear strikes and incl. rare types. Over 35 items  600 
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Daphne Harbour

ex 591
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

592                      LIGHTHOUSE DUES: Complete document in blue 1872 and in pink 1874, and half document 
with fiscal 1879  250 

593                      Passport issued 1896 in Salonica, Turkish fiscal with Salonica consular seal, hinge reinforcements, 
no endorsements  100 

594                      Passport issued 1869, in French and Arabic with endorsements on reverse of Constantinople and 
Odessa quarantine. Poor condition  100 

595                      1906: Passport in French and Arabic issued in Bucarest with two Turkish fiscals tied with boxed 
cachets, endorsements on reverse  150 

596                      1869/74, Permissions to sail in 4 different styles issued by Ottoman consuls in Kerch (2) and 
Taganog (2)  300 

597                      About 60 documents mostly 1870/80 relating to shipping with customs, lighthouse, quarantine 
and vaccination. Some fiscals and many negative seals, generally good condition  900 

598                      1870/1914, Lot with over 200 receipts, invoices , letters, single pages from passports, freight 
documents many with Turkish fiscals. Very varied lot for further research and classification
  500 

599                      1880/90, Lot of 35 telegrams, pink formulars, all to Mt. Athos from Russia (incl. St. Petersburg), 
some seals and postal cancellations. Generally fine condition, but the paper is fragile!
  350 
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Ahırkapı Lighthouse, Constantinople
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ex 597 / € 900

596 / € 300

595 / € 150

593 / € 100

594 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

600                      1880/1910, Maritime documents, 48 items with freight, customs, sanitary, receipts. Very varied 
lot with good potential  700 

601                      1880/1914, Lot with over 100 invoices and receipts from merchants in Constantinople supplying 
Mt. Athos with food, drink, cloth, printing inks, paper, pins, matches etc. Fascinating group with 
printed headings in Arabic, Armenian, French, Greek, Hebrew and Russian  600 

602                      1900/14, Group with over 50 travel permits for journeys from Mt. Athos, each with Turkish 
fiscal stamp and various seals, clean lot but all identical forms used. Generally fine condition 
 700 

603                      Lot of 15 large format identy papers with fiscal stamps, negative seals and endorsements on 
reverse, all period ca. 1900  300 

604                      Ottoman post office on Mt. Athos, over 250 telegram and registered letter receipts with the 
different types of cancellation used in the Athos post office. A very valuable research group
  600 

605                      Jerusalem, Lot with 40 documents, duplicated, from the Orthodox Patriarchs and churches 
in Jerusalem. Some manuscript and some printed formulars with many signatures and seals. 
Please inspect  800 

Internal Mail from Mount Athos

606                      Pharmacy of the Russian Andreevski Skete, fresh mint block of 17 apothecary labels, plus 11 
invoices for supply of drugs. Fascinating group for a specialist  150 
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ex 603 / € 300ex 602 / € 700

ex 601 / € 600
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ex 598 / € 500
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

607                      Two undated envelopes with spectacular Greek monastic wax seals  100 

608                      1859, Early travel document authorizing a monk to travel to Odessa to collect goods and money for 
the skete of St. Andrew; monastery seal and seal of the Russian consul in Salonica  100 

609                      1892, Two bonds issued by the Russian Andreevski Skete (Serail) for 100 Turkish lira with 4% 
interest, on reverse showing each year‘s interest payments. Beautiful items, the pair allowing 
for display of front and back. Very rare. An interesting authorisation also included  1000 
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Skete of Saint Andrews dining hall
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ex 614 / € 800ex 613 / € 800
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608 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

610                      Illustrated monastery lettersheets, chromolithographs from late 19th century, mostly used, a 
few cut down. Collection of 17 different, excellent opportunity to form a collection of this 
fascinating graphic art material  1500 

611                      Illustrated lettersheets showing principal monastery buildings on Mt. Athos late 19th century, 
total of 25 items mostly used and intact and in a great variety of styles  1200 

612                      Lot of 18 longer format lettersheets and publicity material most showing monastery buildings 
and the Mt. Athos mostly used from late 19th century and showing a variety of artistic styles, 
generally fine condition despite the longer format. Some earlier items present  800 

613                      Lot of 17 lettersheets illustraited with saints and religious scenes, all used from late 19th 
century with many features of interest  800 

614                      Group of 17 illustrated lettersheets showing the peninsula of Mt. Athos, most used and 
complete from late 19th and early 20th century. The designs represent the Holy Mountain in 
ways which have a long tradition in Athonite graphic art  800 

615                      Group of 12 lettersheets illustrated with vignettes of the Holy Mother Mary, from 1870‘s to 
end of 19th century, all used and mostly complete  600 

616                      1850/1914: Over 140 handwritten monastery documents in Greek and Russian, mostly 
relating to administrative matters. Many written on attractive illustrated notepaper, a few with 
Ottoman fiscal stamps and seals. A great opportunity for research  2000 
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ex 625 / € 200
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

617                      1860‘s: Two elaborately printed formulars each with images of 11 different skete seals. The 
documents to be signed by officials from each skete to acknowledge payment of 1 Gold lira  1000 

618                      From the 1870‘s, over 100 monastery documents showing an extraordinary range of different 
seals in use. Excellent basis for an attempt to catalogue the types used  600 

619                      Collection of 20 bonds, cheques, IOU‘s, all different and for the period 1873-1936. Rare 
material often relating to large sums of money  1500 

620                      Large lot with over 60 cheques, books, IOU‘s, from 1874 onwards. Some issued by the Russian 
Andreevski Skete, other Turkish and one British. Very scarce early banking material  1500 

621                      Over 20 steel engravings of scenes on Mt. Athos published Moscow 1881, together with six 
later lithographs of the same scene  120 

622                      1880/1910: Invoices and receipts issued by Greek businesses in Karyes and Daphne. Some 
with Ottoman fiscal stamps. Very varied and interesting documents of daily life. Over 100 items   

800 

623                      1890/1910: Group of over 25 illustrated lettersheets and advertising material incl. 
chomolithographs; an attractive and varied lot  800 

624                      1898: Three large full colour chromolithographs with religious themes printed in Kiev or 
Odessa (by Fesenko), some margin faults  250 
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ex 634 / € 5000
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

625                      1900/14, Lot of 6 studio photographs of monks, three taken in Athos, one in Constantinople, one 
Khorista, one Andrinople  200 

626                      Over 30 picture postcards of Mt. Athos, most unused or with stamps removed, plus a tourist 
guide and book  120 

627                      Lot of 71 large format ecclesiastical documents of which four are indulgences, all in very fragile 
condition and to be handled with care  150 

628                      Printed indulgence issued to a monk of Mt. Athos and signed by nine high ranking Orthodox 
clergy in Byzantine style. Excellent condition, a remarkable object to frame and display  300 

629                      Large format preprinted indulgence signed by nine high ranking Othodox clergy including the 
Patriarch of Constantinople, undated but in an early style, probably 1870‘s. Beautiful object for 
display  300 

630                      Large format printed indulgence issued to a monk of Mt. Athos and signed by nine high ranking 
clergy in the Orthodox style. Fine condition, remarkable object to frame and display  300 

631                      Large format indulgence all preprinted with no name entered but dated 1888, generally fine 
condition  150 

632                      RUSSIAN MONASTERIES, BEFORE 1914: Printed leaflets most on thin paper and mostly in 
uncirculated condition prepared by the Russian monasteries and skete as advertising material 
for posting to Russia. Over 100 items, very interesting for understanding how fund-raising was 
organised  1000 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

633                      RUSSIAN MONASTERIES, BEFORE 1914: Printed leaflets most on thin paper and mostly in 
uncirculated condition prepared by the Russian monasteries and sketes as advertising material 
for posting to Russia. Over 30 different items, an excellent basis for a study  500 

634                      Internal courier mail between monasteries on Mt. Athos, about 100 items mostly in Greek 
and Russian. Little is known about how the service operated but letters normally have a 
seal (wax, handstamp or paper). Sometimes they are written on illustrated lettersheets. This 
extraordinary group provides the basis for a specialised exhibit collection, over 100 items   

5000 

Miscellaneous items

635                      FRANCE, 1916/17: Armée d‘Orient, 2 laisser-passers issued on Mt. Athos, with cachets of the 
Armée d‘Orient, one with photograph attached of an Athonite monk  100 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

636                      GREECE: Lot with over 80 items, from 1913 onwards, most before 1935, all from Agion Oros 
with good range of postmarks for Daphne and Karyes, with receipts, telegrams, R-letters, official 
letters  400 

637                      GREECE, 1917/18: Four passports/laisser-passer documents with photographs of monks attached. 
Issued in Mt. Athos (3) and Thessaloniki (1), interesting group from the first World War
  300 

638                      TURKEY AND GREECE: Extraordinary remainder lot of over 120 documents, civil and 
eccleriastical, mostly 19th and early 20th century with dates from 1862. A very mixed lot with 
great potential  1200 

639                      PASSPORTS: Mixed lot of over 25 items in very mixed condition but with early items from 
1850‘s on to 1920‘s  500 

640                      WORLD WAR ONE, 1913/17: Group telegrams to Mt. Athos with military censor and postal 
marks (11 items)  120 

641                      UKRAINIAN SOVIET SOCIALIST REPUBLIC, 1923: Passport issued in Odessa for travel to Turkey, 
with Turkish quarantine document, visas and endorsements. Rare and unusual item. „Proletaires 
de tous le pays unissez-vous“  150 

642                      Small box with unclassified remainder material, very mixed condition but including many 
interesting items  200 

The Christou Collection

643                      The Stavros Christou collection of „The Greeks in South Russia“ comprising exclusively 
material illustrated in his book published in 2009, with over 120 picture postcards and over 
100 official and commercial documents all of which are identified and described in the book. 
A unique opportunity to follow in the footsteps of a pioneer researcher. A copy of his book 
is included in the lot  5000 
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Die Mehrzahl der angebotenen Sammlungen-nicht nur wo es expliziert erwähnt ist-sind komplett oder in Auszügen unter 
www.heinrich-koehler.de zu besichtigen.
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

644 1Yc         6            Coat of Arms 1 kr. gold-yellow, type Ib, vertical strip of three, fresh colour and good to large 
margins all around, tied by clear cds. “ÖDENBURG 17.6.(56)” to entire letter to Vienna with 
arrival mark, strip oft three on the left margin with glazed light print trace, otherwise fine multiple 
franking, signed Ferchenbauer VÖB with certificate (2009) (Ferchenbauer 3.250,-)  400 

645 4XI, 2Xa, 
1Xa 

        6            6 kr. deep brown, 2 kr. black and 1 kr. orange, all type III and small to good margins all around, 
tied by cds. “PEST 3.4.(54)” to letter sheet to Szegedin with arrival mark, letter horizontal 
folded, otherwise fine and fresh colour franking, signed Ferchenbauer VÖB with certificate 
(1993) (Ferchenbauer 4.500,-)   800 

646 7                     1851, Mercury (6 kr./30 c.) yellow, small to good margins, used with cds. “BUCS 19.6”, repaired 
and colour faded, optically otherwise fine exemplary with quite rare cancellation from the 
Hungarian area, signed Wallner, Seitz and Bühler and certification Ferchenbauer VÖB (2019) 
(Mi. 10.000,-)   1500 

(Photo = 1 138)

HUNgARy

The Hungarian half of the Austrian Empire
Please see also lots 1311-1313  - The Zala-Somogyi Steamship Company 1872-1876
as well as lot 6184 in the special catalogue
„Private Ship Letter Stamp Issuing Companies up to 1900“ - The Jan Berg Collection 

HUNGARY

View of Pest
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

647 4Ya, 13Ia       5              6 kr. brown and 1858 Emperor Franz Josef 5 kr. red, tpye I, tied by cds. “SZEGEDIN 1.12.” to 
piece, slight overlapping, otherwise fine and fresh mixed franking, signed Ferchenbauer VÖB with 
certificate (1987) (Ferchenbauer 2.250,-)   300 

648 14Ib, 11Ia, 
10Ib 

      5              1858, Emperor Franz Joseph 10 kr. deep brown, 3 kr. black and 2 kr. deep yellow tied by clear cds. 
“FIUME 11.2.” to piece, very fine, nice colour franking, signed with certificate Ferchenbauer VÖB 
(2019)   250 

649 16b                     Newspaper stamp (1,05 kr.) deep blue, large margins all around, tied by cds. „PESTH 30.7.“, very 
fine, opinion Rismondo BPP (1996) (Mi. 800,-+)  150 

650 17a         6            (1,05 kr.) deep lilac, large margins all around, tied by clear cds. „HERMANNSTADT 24.9.“ to 
newspaper with part of addresspaper, fine (Mi. 1.000,-)  150 

651 17b       5              (1,05 kr.) dark deep lilac, large margins all around, tied by clear cds. „KRONSTADT 15.3.“ to piece, 
very fine, signed Ferchenbauer with opinion (2000) (Mi. 800,- +)  150 

652 18a, 20a         6            1860, Emperor Franz Joseph 2 kr. orange, horizontal strip of three and two single stamps and 
5 kr. red, all tied by cds. „NYIR BAKTA 28.12.“ to envelope to Buda with arrival mark, one 
stamp vertical cut at right, otherwise fine an rare colour franking, signed Ferchenbauer VÖB 
with certificate (1993) (Ferchenbauer 4.300,-)  500 

653 19a, 27a         6            3 kr. green, two single stamps and 1863 Coat of Arms 10 kr. blue, tied by cds. “NAGY-KANISA 
4.9.(63)” as 15 kr. franking to entire letter to Vienna with arrival mark, one stamp vertical fold 
before used, otherwise fine and rare mixed franking, signed Ferchenbauer VÖB with opinion 
(1999)  200 

654 22a, 26a         6            15 kr. blue and 1863 Coat of Arms 5 kr. rose, tied by cds. “PESTH 11.12.(63)” to letter sheet to 
Debreczin with arrival mark, fine (Ferchenbauer 950,-)   150 

655 23a         6            1861, newspaper stamp (1,05 kr.) pale grey, good to large margins all around, tied by cds. 
“ARANYOS-MARÓTH 16.9.” to local wrapper, fine, signed Ferchenbauer VÖB with certificate 
(1988)  100 

656 24a         6            1864, Coat of Arms 2 kr. yellow, horizontal pair tied by cds. “PESTH 22.10.(68)” to printed matter 
sheet via Vienna to Rorschach, Switzerland with arrival mark, pair with slight pressure trace at 
bottom, otherwise fine multiple franking with correct 4 kr. rate     100 

657 25a, 30a         6            3 kr. green and 1863/64 Coat of Arms 2 kr. yellow, tied by cds. “THORDA 30.5.(65)” to entire 
letter to Kolosvar with arrival mark, fine and fresh mixed franking (Ferchenbauer 1.300,-)   

200 

658 30a, 36I       5              Double Eagle 2 kr. yellow and 1867 Emperor Franz Joseph 3 kr. green, tied by large part of cds. 
“PEST 15.6.” to small piece, very rare mixed franking used on the last day of common validity, 
signed Matl VÖB and certificate Puschmann VÖB (1998) (Ferchenbauer 2.900,- ++)Reference: 
depicted in Mixed Frankings Handbook page 171  
Provenance: The Gary Ryan Collection (Christies 1994) 800 

659 35I, 36I + 
Hungary 
3a 

      5              Emperor Franz Joseph 2 kr. yellow and 3 kr. green and vertical pair 1871 Lithograped 5 kr. 
rose tied by cds. „MALACZKA 26.6.“ to small piece of money order cut-out, 3 Kr. with small 
tear and one 5 kr. rose with red pencil inscription and glued overlapping, otherwise fine, rare 
combination (Ferchenbauer 4.000,- ++)
Reference: depicted in Mixed Frankings Handbook page 184 
Provenance: The Gary Ryan Collection (Christies 1994) 500 

660 36Ia, 
Hungary 
1a 

      5              Austria Emperor Franz Joseph 3 k. green and Hungary 1871 Litographed 2 kr. orange tied by cds. 
„ÉRSEKULJVÁR 12.7.71“ to piece, slightly overlapping, otherwise fine, rare (Ferchenbauer 2.500,-) 
Reference: depicted in Mixed Frankings Handbook page 184 
Provenance: The Gary Ryan Collection (Christies 1994)  400 

661 37I       5              1867, Emperor Franz Joseph 5 kr. rose, horizontal pair and single stamp tied by cds. „PEST 13.1.69“ 
to entire letter via Triest to Scutaria, fine, signed Ferchenbauer   150 

662 38Ia         6            Emperor Franz Joseph 10 kr. blue, tied by blue cds. „CSONOPLA 4.5.70“ to complete money 
order to Baja with arrival mark, vertical fold, otherwise fine, signed Ferchenbauer VÖB with 
opinion (1996)  150 

663 38I, A1         6            10 kr. blue used on 1871, Money Order 5 kr. carmine used from “ZENGG 15.3.71” to Vienna with 
arrival mark, vertical fold, otherwise fine  200 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

664 38I, Hun-
gary A1 

        6            10 kr. blue used on Hungarian Money Order 5 kr. from “MARCZALY 17.6.” to Sopron with 
arrival mark, vertical fold, otherwise fine, very rare mixed franking (Ferchenbauer 5.000,-)  1000 

665 40b         6            25 kr. greyish violet, tied by cds. “PEST 15.9.(68)” to entire letter via Vienna with red straight line 
“P.D.” and blue transit mark to Lyon with arrival mark, stamp slightly horizontal fold, otherwise fine 
and fresh (Mi. 900,-)
Reference: depicted in Handbook page 698  
Provenance: The Gary Ryan Collection (Christies 1994)  200 

666 U51         6            POSTAL STATIONERY: 1867, Envelope 5 kr. used from “PEST 4.4.68” with double line “POSTA 
INDULÁS UTÁN” to Austrian consulate post office in Belgrade with arrival mark, rough opened 
at reverse and part of flap missing, otherwise fine, rare, signed Ferchenbauer with certificate 
(2012)  200 

667 1a, 2       5              OWN ISSUES: 1871, Lithographed 2 kr. orange and 3 kr. green tied by cds. “KOLOZVA 4.12.71” 
to piece, 2 kr. with tiny spot at left, otherwise fine, nice colour franking, opinion Ferchenbauer 
(2000) (Mi. 1.370,-)   200 

668 2         6            3 kr. green, fresh colour and perfect perforation, tied by cds. “KOLOZSVAR 26.3.73” to local 
entire letter, slightly cleaned, otherwise fine, signed Ferchenbauer VÖB with certificate (1993) 
(Mi. 2.700,-)   500 

(Photo = 1 136)

(Photo = 1 136)

(Photo = 1 134)

(Photo = 1 138)

HUNGARY

View of Sopron
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

669 2, 8a         6            2 kr. green and Engraved 3 kr. yellow, tied by cds. “NAGY VÁRAD VASPÁLA 1.11.71” to letter 
sheet to Vienna with arrival mark, fine, rare mixed issue franking, signed Orbán with certificate 
(1998).  500 

670 5a         6            15 kr. brown, tied by clear cds. „LOSONCZ 21.8.71“ to registered entire letter to Neusohl with 
arrival mark, fine (Mi. 1.000,-)  200 

671 6a         6            25 kr. pale violet, fresh colour, tied by transit numeral „1“ of Vienna to reverse to envelope 
from „PEST 16.6.(72) with straight line “P.D.” and French transit mark to Paris with arrival 
mark, few gum spots resp. rest of hinge, otherwise fine, rare and desirable cover, certificate 
Nusbaum (1973)
Provenance: The Gary Ryan Collection (Christies 1995)  2000 

672 10a, 17         6            Engraved 5 kr. carmine and two single stamps 1874 5 kr. rose, all tied by cds. “AHAD AJÁNLOTT 
25.12.(74)” to registered letter sheet to Ujpecs with arrival mark, fine mixed franking, signed 
Orbán with certificate (1998)  150 

673 11a         6            10 kr.  blue, tied by cds. “PLASKI 1.3.(71)” to yellow money order (Austrian form) to Karlstadt 
with arrival mark, vertical fold, otherwise fine, signed Ferchenbauer VÖB with certificate (2014)
  200 

674 11a, 12a         6            Engraved 10 kr. blue, two single stamps and 15 kr. brown on both sides of express registered double 
weight envelope from “KOLOZSVÁR ERDÉLY 23.10.74” with double line “SURGONYLEVÉL/
EXPRESS” to Besztercze with arrival mark, envelope opened out for display and opened rough 
with tesa stains at left, otherwise fine, rare  150 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

675 12a         6            15 kr. brown, tied by cds. “NAGY-BECZKEREK 27.4.75” to telegraph money order with handwritten 
cash payment “15” kr. for express delivery to Budapest with arrival mark, fine, rare single franking, 
signed Ferchenbauer VÖB with certificate (2014)  200 

676 12a, 18         6            15 kr. brown and 1875 10 kr. blue, tied by cds. “BECZKÓ 11.4.75” to cover with straight line “P.D.” 
and French transit mark via Vienna to Paris with arrival mark, tiny spots and opened out for display, 
otherwise fine mixed franking
Provenance: The Gary Ryan Collection (Christies 1995)  150 

677 12c                     15 kr. copper-red, fresh colour, tied by clear cds. “RUMA 31.5.”, fine, rare colour, signed E.Diena and 
certificate Orbán (1998) (Mi. 2.200,-)  400 

678 13a       5              25 kr. blue violet, single stamp, pair and horizontal strip of five, all tied by cds. “PEST LIPOTVÁROS 
27.7.72” to piece, left stamp with tiny spots, otherwise fine, very rare multiple franking, signed 
Orbán with certificate (1989)  400 

679 13a         6            25 kr. grey violet, tied by cds. “BUDAPEST 11.FEB.74” to envelope with straight line “P.D.” via Paris 
with blue French transit mark to Montbard with arrival mark, tiny spots, otherwise fine, certificate 
Schaffling (1992)  200 

680 17aA, 18a         6            1874, Envelope issue 5 kr. rose and 10 kr. blue, tied by cds. „ALMAS 26.8.77“ to registered 
telegram letter, fine    150 

681 69B                     1900, Turul 3 k. blue-green and black with line perforation 11 1/2, used with cds. „TR(ENCSÉ)N 
901.SEP.27.“ and light pen stroke, some short perforation and small horizontal crease, otherwise 
fine, very rare, one of the rarieties of the Hungarian philately, certificate Glatz A.I.E.P. (2019)  
(Mi. 3.500,-)  400 

682 P3, 11a         6            POSTAL STATIONERY: 1871, Card 2 kr. with additional franking Engraved issue 10 kr. blue as 
registered card from „NÁDUDVAR 2.4.75“ to Pest with arrival mark, fine  100 

683 U2, 4a         6            Envelope 5 kr. with additional franking Lithographed 10 kr. blue, used as registered cover from 
“PÖSTYÉN 5.2.72” to Baden at Vienna with arrival mark, slight shortened at left, otherwise fine, 
complete with letter, rare   300 

684 A1, 3a         6            Money Order 5 kr. with additional franking Lithographed 5 kr. rose, used from “OSIEK-ESSEK 
28.9.71” to Temerin with arrival mark, vertical fold and stamp with tiny spots, otherwise fine, 
signed Ferchenbauer  150 

685 A1, 4a         6            Money Order 5 kr. with additional franking Lithographed 10 kr. blue, used from “NÉMET-BOGSÁN 
18.8.71” to Temesvár with arrival mark, vertical folds and creases and left part of form missing, 
rare combination   200 

686 T1         6            TELEGRAPHSTAMPS: 1873, 5 kr. blue tied by pen stroke to complete fee receipt with blue 
straight line “BAJA”, vertical fold, otherwise fine   150 

687 T3       5              20 kr. blue, two vertical pairs tied by oval cachet “BUDAPEST 76.AUG.19” to large part of form 
“Tavirat”, vertical fold and creases, otherwise fine, rare   100 

Hibernian IRELAND
688          6            1744, Entire letter with faint straight line „DUNGEANNON“ and adjacent „FREE“ to Dublin with 

2 strikes of bishop mark on reverse  180 

689          6            1832, Entire letter from Berbice, British Guyana to Belfast with frontside clear „BELFAST PENNY 
POST“ and receiving house boxed marking „N. 2“, charged with a total of „5/5“  400 

690          6            1833, „PUT IN AFTER SIX O‘CLOCK“, red boxed marking on front of lettersheet from Dublin 
23.2.1833 to Nenagh, very early date  150 

691          6            1836, Lettersheet from Dublin to Clapham, London with red boxed „PAID SP 24 E 1836“, in 
London the marking was cancelled and boxed „T.P Rate 2“ applied  200 

692          6            1837, Enitre soldier‘s concession rate letter, endorsed „Royal Barracks Dublin“ to Derbyshire
  160 

693          6            1837, „PAID AT BELFAST“, red boxed postmark on front of lettersheet (side flaps missing) 
from „BELFAST MR 9 1837“ to Edinburgh with red paid-datestamp on front, charged „12½“ d. 
including fee for a coach with 4 wheels  100 

694          6            1839, Entire soldier‘s concession rate letter from the Depot of 92nd Highlanders from 
„PARSONSTOWN OC 22 1839“ to Scotland  200 

695          6            1845, „FORWARDED C&W. D SEYMOUR & Co. / COVE of CORK.“, superb strike on entire 
letter from Rio Grande del Sul (Brazil) to London; very fine and rare  400 

696          6            “POST OFFICE DUBLIN“ engraved view printed on entire franked lettersheet dated „Dublin 
3. April 1849“, sent to London  Offer 
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Vorwort ·  Foreword
Irland war jahrhundertelang Ziel von Eroberungen 
und Kolonisierung – Wikinger, Normannen und 
später fanden schottische und englische Siedler hier 
eine Heimat. Nach und nach wurden die heimischen 
Herrscher gezwungen, sich der Macht ihres Nachbarn 
England zu beugen, aber der Geist der Unabhängigkeit 
der Nation erlosch niemals. Aus den Unruhen des 
Aufruhrs von 1916, dem Unabhängigkeitskrieg und 
dem Bürgerkrieg, erwuchs in den Jahren 1921-1922 
das moderne Irland. Allerdings handelte es sich um 
ein geteiltes Land, neben dem neuen Irischen Freistaat 
blieb Nordirland weiterhin Teil des Vereinigten 
Königreichs.

Die Philatelie weiß gut von den Kämpfen und 
Spannungen dieser Gründungsjahre zu berichten. Von 
den Fenian Vorläufern über politische Etiketten und 
Briefmarken zeigt sich nach und nach die Geschichte 
von Irlands Weg zur Unabhängigkeit.

Das hier gezeigte Material stammt aus der größten und 
wichtigsten irischen Sammlung, die in den letzten Jahren 
auf den Markt gekommen ist. In den letzten fünf 
Jahrzehnten, konnte der Sammler den Großteil der 
wichtigsten Objekte dieses Feldes zusammentragen. 
Hoch motiviert und mit ständig wachsendem 
Fachwissen hat er eine Sammlung des „modernen“ 
Irlands zusammengetragen, die einzigartig ist, was die 
Anzahl der Aufdrucke, Varianten, Druckplattenfehlern, 
Perforationen und Unterschiede in den Wasserzeichen, 
Probedrucken und Druckproben betrifft.

Lassen Sie sich von dem dritten Teil der faszinierenden 
Dublin-Sammlung begeistern, den wir stolz in diesem 
Katalog präsentieren dürfen.

Dieter Michelson   Tobias Huylmans    Michael Hilbertz
Geschäftsführer ·  Managing Director  Geschäftsführer ·  Managing Director  Chefphilatelist ·  Senior Philatelist 

Ireland has been the scene of conquest and colonisation 
for centuries – Vikings, Normans and later Scottish and 
English settlers made their home there. Gradually the 
country’s native rulers were forced to bow to the power 
of its nearest neighbour, England, but the independent 
Irish spirit of nationhood was never extinguished. From 
the turmoil of the 1916 Rising, the war of independence 
and the civil war, modern Ireland emerged in 1921-1922. 
It was, however, a divided country, the new Irish Free State 
existing alongside Northern Ireland which remained part 
of the United Kingdom. 

Philately bears eloquent witness to the struggles and 
tensions of these formative years. From the Fenian 
forerunners to political labels and postage stamps, the 
story of Ireland’s “path to independence” is gradually 
revealed.

The material here comes from one of the largest and 
most important Irish collections to come to market in 
recent years. Over the last five decades, the collector 
has been able to gather together the majority of the 
key items in this field. Keenly motivated and with 
steadily growing expertise, he compiled a collection of 
“modern” Ireland that is unparalleled in terms of 
overprints, varieties, plate flaws, perforation and 
watermark varieties, essays and proofs.

Allow yourself be carried away by the fascination of 
the third part of the “Dublin” collection we have the 
honour of offering in this catalogue.

Ireland – The Path to Independence
The “Dublin” Collection (part III)
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IRELAND - The path to Independence

Los-Nr Hibernian Ausruf

697 L5             2        1865/67, Fenian issue 24 c. deep green, fresh colour and good margins, unused without gum, 
on reverse trace of light central stain, otherwise very fine and fresh, certificate MacDonnell 
AIEP (2018)  500 

698 (L7)   1                  24 c. black on yellow, either reimpression or trial, nice margins and fresh colour, unused, some light 
creasing and some thinning under a heavy mount, certificate MacDonnell AIEP (2018)  200 

699 L26w,  26 0                    1914, Anti-home-rule coat of arms 1 d. orange in horizontal pair, the left stamp with numerals 
watermark, unmounted mint, very fine  150 

700 L34-41 0 / 1 /       4          1916, „Erie puist“, cpl. sheet of 8 labels, unused in very fine condition, in the margin signed by 
one of the pictured leaders of the 1916 uprising, Eamon de Valera during his time as president of 
Ireland, 1968, accompanied by a letter of his personal secretary. A marvellous piece  300 

701 L42-43 0 / 1 /       4          1922, Irish White Cross 1 d. green & black and 1 d. yellow & blue each in cpl. sheet of 20 
resp. 36 stamps, unused with original gum, except few gum disturbances almost all values 
unmounted mint; very fine and fresh (one value tiny staining)  800 

702 L45eb   1                  Irish Republican Army 2 d. green, imperforated with plate flaws ‚break in sun + cut in T‘, unused, 
little stained  80 
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Headquarters of the Fenian 
Brotherhood in New York
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Los-Nr Hibernian Ausruf

703 L48             2        COLONIAL DESIGN: 1893, ½ d. grey-green on thick unwatermarked white paper, unused with 
some non-original gum, otherwise very fine and fresh; a scarce stamp, certificate MacDonnell 
AIEP (2018)  500 

704 E1-4a             2        ESSAYS: 1922, Dollard engraved 2 d. in all 4 colours, all with major re-entry with right sheet 
margin, unused without gum as issued; a very fine and rare set  600 

705 E4b,  E4             2        1922, Dollard engraved 2 d. black in horizontal pair, the right stamp with ‚da pingin‘ re-cut by hand, 
unused without gum, as issued; on reverse some faint toning, still fine and scarce  200 

706 E46-47,  
49-54c 

  1                  Valdivia 2 d., 8 values in different colours, all with extra frame-line at left, unused o.g., one value 
with small thin, otherwise fine  400 

707 E56-57,a.o.  1                  2 d. imperforated, 7 values in different colours, unused o.g (Hibernia E56-57, 59-62,  64).  150 

708 PR7             2        OVERPRINT PROOFS: 1922, Red overprint on thin buff paper, vertical block of 60 consisting of 
stereos 3 & 7 from Dollard plate 1 and stereos 4 & 8 from plate 3 with ‚extreme raised c‘, unused 
without gum, folded horizontally and the left vertical row with light creasing and one value with 
tear ; still a fine and rare multiple, ex Brady, statement Hamilton-Bowen  400 

709 PR2a             2        Proof overprint in black on thin whitish paper, vertical block of 15 from the sheet corner with 
back stamp type 1 in violet (one double), very fine  100 

710 T7a,  7 0                    ISSUED STAMPS: 1922, Dollard overprint in black: 9 d. agate in corner block of 36, overprint setting 
1 with misaligned pairs and variety „PQSTAGE“ on pos. 3/1, 2 normal values with gum disturbances, 
otherwise unmounted mint, perforation split in few places, otherwise fine  200 

711 T13c   1                  Seahorses 5 s. with variety „overprint double, one albino“, unused o.g., perforation somewhat 
irregular, otherwise fine, a scarce stamp, certificate Hamilton-Bowen BPP (2020)  400 

712 T15a   1 /       4          Thom overprint in black: 1½ d. with variety „PENCF“ within a marginal block of 4, unused o.g., 
certificate Hamilton-Bowen BPP (2020)  120 

713 T15b,  15 0 /         4          1½ d. red-brown with „PENCF corrected“ within a large corner block, unmounted mint with 
some small gum disturbances in the margins only  180 

714 T17a-V13   1                  2 d. orange, die II, overprint inverted with setting varieties „R over Se“ and „l over na“, unused o.g., 
fine and scarce, certificate Hamilton-Bowen BPP (2019)  200 

715 T17wc 0                    2 d. orange, die II with watermark inverted and reversed, unmounted mint, very fine; a rare variety 
and the only recorded unmounted mint copy, certificate Hamilton-Bowen BPP (1995)  400 

716 T17wx 0                    2 d., die II, horizontal pair from the lower left sheet corner, the left stamp with watermark variety 
„missing v“ in the cypher, unmounted mint, very fine and rare, certificate Hamilton-Bowen BPP 
(2020)  300 

717 T22a,  22 0                    Harrison coil stamps: 1½ d. with variety „PENCF corrected“ within a horizontal coil join pair, 
unmounted mint, very fine, certificate Hamilton-Bowen BPP (2020)  200 

718 T40b,  
40-V56 

0 /         4          Thom Seahorses 5 s., marginal block of 4, the upper left stamp with retouch to 5, the lower left 
stamp with „R over Se“, unmounted mint, very fine and scarce multiple, certificate Hamilton-
Bowen BPP (2020)  600 

719 T40c                     5 s. rose-red with re-entries of plate 1/2 (state 1, R. 10/1), neatly cancelled by „COLLEGE GREEN B.O. / 
14 DE 22“; very fine and rare in used condition. Certificate Hamilton-Bowen BPP (2014)  400 
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Los-Nr Hibernian Ausruf

720 T41a   1                  10 s. blue with major re-entry (1/1 from plate 5A), unused o.g., 2 short perfs at bottom, otherwise 
very fine; just few copies known, certificate David Feldman (1982) (Hibernian € 6.000,-)  1000 

721 T41c   1                  10 s. blue with „Strokes over TEN“ (plate 5A, R.4/2), unused o.g., very fine and fresh, an 
exceedingly rare stamp, certificate Hamilton-Bowen BPP (1999) (Hibernian € 8.000,-)  1500 

722 T44a 0                    Thom overprint with wider setting 1½ d. red-brown wih „PENCF corrected“ within a marginal 
block of 4, unmounted mint, 2 normal stamps with hinge marks, very fine  150 

723 T48c       5              1922/23, Saorstat d. in horizontal pair, the right stamp with missing accent inserted by pencil 
instead of handstamp, used with cds. „KILLEAGH 17 AP 23“ on small piece, fine and scarce, 
certificated Hamilton-Bowen BPP (1994) (Mi.-No.26I)  250 

724 T48fb 0                    1 d. with „accent + t inserted, A inserted double“ within a marginal block of 6, unmounted 
mint, one normal stamp and margin with hinge remainder, very fine and rare, the variety signed 
Bühler BPP, certificate Hamilton-Bowen BPP (2010)  800 

725 T57d,  57 0 / 1 /       4          10 d. in marginal block of 18, the upper right stamp with variety „Eircann“, unused, o.g., the variety 
and 6 further stamps unmounted mint  150 

726 T59-V59 0 /         4          2 s. 6 d. in block of 4 from the upper left sheet corner, the upper right stamp with „raised A“ 
unmounted mint with small hinge remainders in the margin only  180 

727 T59a 0                    2 s. 6 d. from plate 3/5L 2nd state with major re-entry, copy with top sheet margin (here hinge 
remainder), unmounted mint, very fine, certificate Hamilton-Bowen BPP (2020)  200 

728 T59g,  
60c,  61jd 

  1                  2 s. 6 d.-10 s. with „S over E“, 2 s. 6 d. and 5 s. in vertical pair with normal stamp, unused o.g., very 
fine  150 

729 T60-V59 0 /         4          5 s. in block of 4 from the upper left sheet corner, the upper right stamp with „raised A“, 
unmounted mint, the upper left stamp with minor gum stain, otherwise very fine  250 
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730 T60,  
60h-V59a 

0                    5 s. in horizontal marginal pair, the left stamp with retouch to „5-“, both stamps with overprint 
offset on reverse, the right stamp light gum crease, unmounted mint with hinge remainder in the 
margin only  180 

731 T61ba 0                    10 s. from „broken S“-plate with retouch to 10/-, unmounted mint, very fine and rare in this 
condition, certificate Hamilton-Bowen BPP (2020)  300 

732 T61e,  61 0                    10 s. from broken S-plate, horizontal pair, the right stamp with reversed accent, unmounted 
mint, very fine, a rare variety, certificate Hamilton-Bowen BPP (2020)  800 

733 T61ga,  
61 

0                    10 s. in vertical pair from the lower right sheet corner, the lower stamp with „weak accent 
improved“, unmounted mint, some light staining in the lower right corner, otherwise very fine, 
certificate Hamilton-Bowen BPP (1994)  250 

734 T61ja                     10 s. with Runnal‘s re-entry (R6/1), used with central limerick cds., the upper left corner added 
and perforation slightly improved, one of the rarest varieties of the overprint issues, certificate 
Hamilton-Bowen BPP (2005)  500 

735 T61jg,  j 0 / 1                  10 s., horizontal pair from the upper right sheet corner of perfect S-plate, the right stamp with 
retouch to 10/-, unused o.g., the left stamp unmounted mint, fine and scarce, certificate Hamilton-
Bowen BPP (2020)  300 

736 T61jh   1                  10 s., perfect S-plate with retouch to „10/-“, unused o.g., certificate Hamilton-Bowen BPP (2014)
  150 

737 T66e,  ef 0 /         4          1925, Narrow date overprint 2 s. 6 d., marginal block of 4 of ‚perfect R‘-plate, the lower right 
stamp with minor re-entry at right, unmounted mint with hinge remainder in the margin only, 
very fine  150 

738 T66ed,  e   1 /       4          2 s 6 d. in corner block of 4 from the upper right sheet corner, ‚perfect R‘-plate, the upper right stamp 
with Reed entry, unused o.g., fine and scarce, certificate Hamilton-Bowen BPP (2020)  200 

739 T68ca,  c   1 /       4          10 s., marginal block from the ‚perfect S‘-plate with Runnal‘s re-entry on the upper left stamp, 
unused o.g., very fine and scarce, certificate Hamilton-Bowen BPP (2020)  600 

740 T68d,  c                     10 s. from perfect S-plate, irregular block of 3, the 2 lower stamps with variety „overprint 
double, once inverted“, cancelled par complaisance with Thomondgate cds., some light blue 
staining on the two right stamps, otherwise fine; an interesting and scarce multiple, originating 
from recovered printer‘s waste, certificate Hamilton-Bowen BPP (2020)  1000 
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741 T69v/h,  
var 

0 / 1 /       4          Composite printing: 2 s. 6 d., block of 24 from the top part of the pane, with „raised A“ on pos. 
R3/4 and R4/4, normal setting, perforation split between the 2nd and 3rd vertical row (fixed 
by hinges) and slightly separated in the last vertical row, 12 values hinged, the others (incl. 3 
composite pairs and 1 variety) unmounted mint; a very scarce item  600 

742 T71h/c 0                    10 s., horizontal pair with right sheet margin, the right stamp with „hollow accent“, unmounted 
mint, very fine and rare, certificate Hamilton-Bowen BPP (2010)  800 

743 T71jk,  
61j 

  1                  10 s. in horizontal pair from the lower right sheet corner, setting 2, perfect S plate, the right 
stamp with ‚improved accent over A‘, unused o.g., fine and scarce, certificate Hamilton-Bowen 
BPP (2020)  200 

744 T72c                     Wide date overprint: 2 s 6 d. in vertical pair, the upper stamp with ‚flat accent‘, neatly cancelled, 
very fine, certificate Hamilton-Bowen BPP (2020)  120 

745 T74da   1                  10 s. from ‚broken S‘-plate with circumflex accent, unused, very fine (Hibernian € 825,-)
  150 

746 T16wb/
TC55wb 

0 / 1 /       4          OVERPRINT CONTROLS: Thom overprint in black 2 d. orange, die I with watermark reversed, 
S22, imperforated, corner block of 6, the upper stamps and sheet margins with hinge remainders, 
the 3 lower stamps unmounted mint, vertical perforation slightly split between the 1st and 2nd 
row, otherwise fine; a unique multiple, ex T.E. Field, certificate Hamilton-Bowen BPP (2020)  1500 

747 TC20 0                    4 d., R21, imperforated, strip of 3, unmounted mint, margin little toned at left, otherwise fine
  100 

748 TC42 0 / 1                  9 d., S21, imperforated, strip of 3 from the sheet margin, unused o.g., the 2 right stamps unmounted 
mint, the control with small private signature  100 

749 TC48   1                  Dollard overprint in carmine: 9 d., S22, perforated, strip of 3 from the lower left corner, unused 
o.g., few perfs at bottom split, otherwise fine  100 

750 TC64 0                    1 s., S21, perforated, block from the lower left sheet corner, unused o.g., the control strip 
unmounted mint  120 

751 TC64   1                  1 s., S21, perforated, horizontal strip of 3, unused o.g.  100 

752 TC64       5              Thom overprints in black: 1 s., S21, perforated, tied to large part of registered envelope, very 
scarce in used condition  300 

753 TC99 0 / 1                  Thom overprint in blue-black or red: 9 d. agate with red overprint, S22, perforated, corner strip of 
3, unused o.g., central stamp unmounted mint; fine and rare  180 

754 TC106-
09 

0 / 1                  1 s., all 4 controls cpl., T22 perforated unused, the others unmounted mint, S22 imperforated with 
hinge remainder in the side margin only  120 
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755 TC106,  
107 

0 / 1 /       4          1 s., S22, imperforated and perforated, each in corner block of 6, unmounted mint, just the upper 
right pair of the imperforated block hinged, fine  100 

756 TC125 0 / 1                  1½ d., overprint setting 2, base plate 12b, T22, perforated, horizontal strip of 3 from the lower left 
sheet corner, control and stamps unmounted mint, hinge remainders in the side and lower right 
sheet margin, fine, certificate Hamilton-Bowen BPP (2020)  150 

757 TC125 0 /         4          Issued proof overprints in dull-black 1½ d., overprint setting 9, base plate 35, T22, perforated, 
horizontal block of 6 from the lower left sheet corner, unmounted mint, faint gum creases, very 
fine and scarce, certificate Hamilton-Bowen BPP (2020)  200 

758 TC128 0 / 1                  2 d., die II, overprint setting 5, T22, perforated, unused o.g., the central stamp with control 
unmounted mint, fine and scarce, certificate Hamilton-Bowen BPP (2020)  200 

759 TC143 0                    1922/23, SAORSTAT 1 d., U23, imperforated, block of 6, unused o.g., the lower strip unmounted 
mint  100 

760 D15wa                     Later Issues: 1922/23, First definitive series 10 s. St. Patrick with inverted watermark, neatly 
cancelled „BAILE ATHA CLIATH 7/18 AU 41“, very fine and scarce, certificate Hamilton-Bowen 
BPP (2008) (Mi.-no. 64Z;  € 2.000.-)  300 

761 C31wa                     1948, Anniversary of the Insurrection 2½ d. with watermark inverted, neatly cancelled, fine and 
scarce  150 

762 188“WU“         6            1966, Europa 7d. printed on glazed paper without watermark (originating from announcement 
sheet) tied by machine cancel „BAILE ATHA CLIATH 16 -IX 66“ to „Kane“-cover, very fine, 
certificate Hamilton-Bowen BPP (1997)  160 

763 D54f 0                    1971/74, Gerl 2 p. with variety „wide flaw in Celtic symbol“, within a cpl. booklet with heavy mis-
cut, the booklet cover and the pane 2 p. cancelled by crayon  200 

764 D60b,  
c,  d 

0 /         4          Gerls 5 p., mis-cut booklet pane with 5 stamps and one empty space, all in horizontal pairs, 
imperforated centrally, unmounted mint, fine and rare (Hibernian € 4.000,-)  800 

765  0                    1980, STAMPA red overprint on wildlife miniature sheet, unmounted mint  80 

766 C327-28 
proof 

          4 / 2        1982, Killarney National Park 18 p. and 36 p. in imperforated proof blocks of 4 on presentation 
card  400 

767 C461a 0                    1987, CEPT 28 p. with heavily shifted print, unmounted mint  100 

768  0                    1988, Dublin Millenium 28 p. with adjacent vignette, imperforated, originated from booklet 
pane, unmounted mint, very fine and extremely rare  1000 
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769 D134g-
C3a 

0 /         4          1990, Heritage & Treasures 2 p., horizontal block of 10 from the lower left sheet corner with 
progressive dry print of red colour, so several stamps with missing red, unmounted mint, one 
stamp tiny colour strokes on gum side, otherwise very fine; a very scarce multiple, certificate 
Hamilton-Bowen BPP (2020)  400 

770 C613a,  b 0 /         4          1992, WWF 32 p. in horizontal block of 6 from the lower right sheet corner with very weak 
perforation, the left vertical pair imperforated between, unmounted mint, very scarce variety
  300 

771 D201a 0                    1997, Birds 30 p., vertically misperforated with „eire“ at bottom, unmounted mint (Hibernian 
€ 1.500,-)  300 

772 C787a 0                    1997, Greetings 32 p. with smeared red print, unmounted mint, 10 copies recorded  100 

773 PD3b,  
c-wd 

0 /         4          POSTAGE DUE: 1925, 2 d. green in block of 9 from the upper left sheet corner (incl. varieties 
„O for D“ and „damaged left frame line“), watermark sideways left, unmounted mint, light creasing 
in the margin only, otherwise fine  250 

774 HB1 0                    BOOKLETS: 1931/38, „Se“ above harp: Booklet 2 s. „32-3“, unmounted mint, very fine and fresh  1000 

775 HB1 0                    2 s., „35-8“, unmounted mint, very fine  1000 

776 HB1 0                    2 s., „36-11“, unmounted mint, last booklet pane and label tiny rust staining in the upper 
margin, otherwise very fine and fresh  800 

777 HB1 0                    2 s., „37.14“, unmounted mint, very fine  1000 

778 HB1 0                    2 s., „16.38“, unmounted mint, very fine  1000 

779 HB2 0                    1938/41, Harp above „eire“: Booklet 2 s. „19.39“, unmounted mint, fine  1000 
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780 HB2 0                    2 s., „20.39“, unmounted mint, very fine  1000 

781 HB7 0                    1948/52, Booklet 2 s. 6 d., „32-49“, unmounted mint, very fine  100 

782 HB7 0                    2 s. 6 d., „33-50“, unmounted mint, very fine  100 

783 HB20/
D60b,  
c,  d 

0                    1975, Booklet 40 p. pink, the 5 p. pane with additional row folded over resulting in an mis-cut 
producing a booklet pane imperforated in center, unmounted mint, a very rare variety and the 
only recorded entire booklet, certificate Hamilton-Bowen BPP (2020)  1000 

784 EU1a   1 /     6            POSTAL STATIONERY: 1922, Registered letter 5 d., format F, A.Q. with offset of stamp on the 
flap, unused, very fine and scarce  200 

785 EU1a   1 /     6            Registered letter 5 d. light-green, format F, B.Q., unused, very fine; a scarce manufacturing date
  150 

786 EU1aF   1 /     6            Registered letter 5 d. light-green, format F, D.Q., unused, very fine, according to FAI the only 
recorded unused example of this manufacturing date  400 

787 EU1a         6            Registered letter 5 d. light-green, format F, D.Q., used from „KILRICKLE 27 JA 23“ to Dublin, fine; 
one of the rarities of Irish postal stationery, according to FAI jus one unused and used example 
recorded  300 

788 EU1a   1 /     6            Registered letter 5 d. light-green, format K, F.Q., unused, some minor toning, otherwise fine and 
fresh  100 

789 EU1c   1 /     6            1923, Registered letter 5 d. olive-green, format G, G.R., with light offset of the stamp on the flap, 
fine, the only example recorded with offset  200 

790 EU3bHI,  
gH,  jH 

        6            1942/48, Registered letter 5½ d. green, format H in 3 different types, unused, very fine  
180 

791 TB2   1 /     6            1924, Telegram form 1 s. blue, 2 light vertical folds, almost invisible from the front, light corner 
crease, still fine and extremely scarce  500 

792 TB3   1 /     6            1927, Telegram form 1 s. blue with margin, very fine and fresh, very scarce  600 

793 TB4a   1 /     6            1929, Telegram form 1 s. 6 d. brown, post office form, unused without margin, tiny marginal tear 
and minor marginal creasing, otherwise fine, very scarce  400 
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794 TB4bI   1                  Telegram form 1 s. 6 d. brown, stock exchange form in type I with margin, unused, 3 hinge 
remainders on reverse, otherwise very fine and fresh. One of the great rarities of Ireland 
postal stationery with just 3 copies recorded  1500 

795 TB4bII   1 /     6            Telegram form 1 s. 6 d. brown, stock exchange form in type II, unused, 2 corners somewhat 
creased and tiny marginal tear at upper left, otherwise fine and fresh  500 

796          6 /   2        PRINTED TO ORDER: ALLIANCE & DUBLIN CONSUMERS GAS Co., DUBLIN: Envelopes 
½ d.-2 d. (the later in type b), unused, 1 d. with faults, ½ d. slightly stained (Jung 1-4b)  120 

797          6            BATTERSBY & Co.: Envelope ½ d. green, used in 1926, very fine and rare (Jung 1)  80 

798          6            BROOKS, THOMAS & Co.: 1926, Envelope ½ d. with cellophane, neatly used in 1926, also 
2 forerunner envelopes (Jung 1a)  80 

799          6            CLONTARF FOOTBALL CLUB: 1962, Player‘s notice card 2 d. green, used, fine (small stain); just 
2 examples recorded (Jung 1)  120 

800          6            CRAIGIE BROS.: 1954, Postcard 2 d. + 1 d. used in 1964, filing hole and small marginal fault, also 
5 further cards with different denominations (all used with filing hole) (Jung 1 etc.)  180 

801          6            THE IRISH DUNLOP Co.: 1936, Envelope ½ d. light green, 2 envelopes in different shades, one 
used in 1931, the other in 1939 (Jung 1a)  100 

802          6 /   2        GREAT NORTHERN RAILWAY COMPANY: Envelope ½ d. green with watermark 
„GLENCAMAC“, otherwise similar to Jung 1f, but „A under n“, unused, very fine and rare
  180 

803          6 /   2        JOHN STEEDMAN & Co., LONDON: Postcard ½ d. green, unused, very fine, only 2 recorded 
(Jung 1)  150 

804          6            PEMBROKE ESTATES: Envelope 2 d. deep-olive-green, used in 1926 (earliest recorded) and 
envelope 2 d. olive-green, used in 1938 (backflap torn) (Jung 1a, b)  80 

805          6 /   2        PIM BROTHERS: 1935/47, Proxy cards 1 d., 4 different issues unused, 3 with pen notations and 
one additionally somewhat stained (Jung 1a, j, l, m)  120 

806          6            SUN LIFE ASSURANCE: Window envelopes 1½ d. without watermark and 1½ d. with meter 
mark ½ d., both used, fine (Jung 2aI, 2b)  100 
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807          6 /   2        WANDERERS FOOTBALL CLUB: 1947/68, complete reply-cards 1 d. red and 3 d. blue in type I 
and III, unused, fine and fresh (Jung 1, 2I, III)  120 

808 R1         6            RAILWAY: CORK AND BANDON RAILWAY: 1870 (ca.), yellow ‚Carriage Paid‘-label on cover 
to Bandon, re-folded and little unfresh, very scarce. ILLUSTRATED IN HIBERNIAN CATALOGUE 
p. 210  400 

809 R3         6            BALLYCASTLE RAILWAY: 2 d. olive-green (die I) with Victoria 1 d. lilac (corner fault), tied by 
Ballycastle cds. to cover 1896 to Essex with arrival mark  150 

810          6            GREAT SOUTHERN AND WESTERN RAILWAY: 2 d. yellow-green, die Ia, used with Edward 1 d. 
on Ewen‘s Weekly cover to London with transit mark of Dublin and arrival mark; a scarce stamp 
on entire  200 

811 R104         6            2 d. yellow-green (die I, p.11) with Edward ½ d. in pair, with manuscript cancellation and cds. 
„WATERFORD AP 25 07“ to Ewen cover to London with arrival mark  100 

812  
                    : AIRMAIL: 1929, ‚KARLSRUHE‘-Galway, green vignette, tied by New York duplex to cover to 

Germany (M/W AC 4c)  100 

813  
                    : 1937, First flight of the summer season, cover to Douglas, Isle of Man and re-directed to Dublin 

on M/W AC 14  150 

814  
                    : 1938, First flight of the summer season from Dubin to the Isle of Man  200 

815 157B 
                    : ZEPPELIN: 1932, 4. SAF, postcard with connecting flight from Berlin, to Brazil, nice franking incl. 

Seahorses 2 s. 6 d. (Sieger 157B)  100 

816  
                    : 7. SAF, registered printed matter with connecting flight from Berlin, to Brazil (Sieger 183B)

  100 

817  
                    : 8. SAF, registered printed matter with connecting flight from Berlin, to Argentina (Sieger 189B)

  100 

818  
                    : 1933, 2. SAF, printed matter with connecting flight from Berlin, to Brazil (Sieger 214B)

  80 

819  
                    : 3. SAF, registered printed matter card (without text) with connecting flight from Berlin to Brazil 

(Sieger 219B)  100 

820  
                    : 5. SAF, printed matter with connecting flight from Berlin to Brazil (Sieger 226B)  80 

821  
                    : Chicago flight, printed matter with connecting flight from Berlin, to Brazil (Sieger 238E)  200 

822  
                    : 1934, 2. SAF, printed matter to Brazil, on reverse transit mark of Stuttgart (Sieger 250Aa)  80 

823  
                    : 4. SAF, printed matter to Brazil, on reverse transit mark of Stuttgart (Sieger 260Aa)  80 

824  
                    : 7. SAF, printed matter to Brazil, transit mark of Stuttgart (Sieger 271A)  100 

825  
                    : 9. SAF, printed matter to Brazil, transit mark of Stuttgart (Sieger 277Aa)  100 
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826 774-776 ZS, 
774-776 

0 /         4          Kingdom and Republic: 1949, ERP 5-20 l. in cpl. sheets of 100 stamps with 10 gutter pairs each 
(here folded), unmounted mint in fine condition; an extremely rare set  4000 

827 973-74ZS 0 /         4          1956, CEPT 25 and 60 l. in sheets of 100 incl. ten gutter pairs, unmounted mint, folded horizontally, 
otherwise fine (Mi. 6.200,-)  300 

828 973-94ZS 0 /   3 /     4          25 and 60 l., block with ten verical gutter pairs, unmounted mint, fine (5.000,-)  300 

LATvIA
829 Russia 

65B 
        6            1917-18 - ISKOLAT PERIOD: 1918, Imperial Coat of arms 3k. red as block 15 tied by cds. „ZELZAVA 

17 1 18“ to reverse of registered cover to Stomerszee, Lifl, correctly franked at 45 kopeks and 
with appropriate receiver cancel. Notable for the only recorded example of an internal bi - lingual 
Russian - Latvian Registration label, probably produced locally sometime in 1917 . It appears to be 
unrecorded in the literature, and must be regarded as of great rarity and possibly uniqueThe ISKOLAT 
was the Bolshevik Committee of Workers , Soldiers and Landless Peasants of Latvia and controlled parts 
of former Imperial Lifland from end July 1917 until February 1918  350 

830 Russia 
77B 

        6            1919 December, 1r. imperforated, two vertical pairs tied by post - Imperial but cyrillic cds. 
„KORSOVKA LATVIA „ a „ 11 12 19“ [ von Hofmann 121 . 1 ]  to reverse of slightly stained 
cover from a soldier who gives his address on the front of the envelope as 1 „ Cavalry regiment , 4 
„ Division , and addresses his letter to a private residence in Rezhitsa ( Latvian , Rezekne ). Franked 
at 4 roubles, the correct RSFSR Registered letter rate (Tariff of 5 November 1919). Arrival post-
Imperial but cyrillic cds. „ REZHITSA LATVIA „ b „[von Hofmann 216.7]. Returned to sender with 
improvised Spravka attached indicating that the recipient could not be found at the address given. 
A very rare and interesting item, signed Mikulski with his opinion (1995)  300 

831 1         6            OWN ISSUES: 1918, 5k. as vertical strip of three tied by straight-line „LEEPAJA“ to censored 
cover to Stettin, scarce, fine  150 

832 1         6            1919, 5k. tied by ornamental provisional cancel of „JELGAWA 6 1 1919“ to postcard to Halle with 
Königsberg censor cachet alongside, scarce, fine  300 

833 235-36, 
149, 232, 
94 

        6            1934, New Constitution 20 and 35s. with additional franking tied by cds. „RIGA 6 12 36“ to 
cover to Germany, front with straight-line censor mark „Devisenrechtlich geprüft“, reverse with 
corresponding seal, folded horizontally, otherwise fine and New Constitution 3s. with additional 
franking tied by cds. „RIGA 13.IX.41“ to cover to Riga (occupied by Germany), fine  Offer 

LITHUANIA

834 19Umw           4          1919, 2nd. Kaunas Issue 60 sk. as complete sheet, between 3rd and 4th. stamp imperforated 
horizontally, used with clear cds. „KAUNAS 17.III.19“, very fine and very rare as complete 
sheet (PSL.-Nr. 19d)  800 
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835 192, 209         6            1923, Castle ruin 60 c. tied by “KAUNAS 24.XI.28” and 2 c. ochre to front and reverse to cover 
with green double line “Peuples écoutez! Le Coeur de la Lithuanie “VILNIUS” est dérobé par les 
polonaise” to Cairo with arrival mark, reverse franking (perforation faults) cancelled with arrival 
machine cancel, otherwise fine   80 

836 268-
271a.o. 

        6            1926/27, Double cross 2 c. orange, 3 c. brown (2), 5 c. green (2), 10 c. violet (6) and Lord Vytautas 
2 c. brown and sepia (4) and 5 c. green and orange (3), all tied by cds. “PAPILE 20.VI.30” to reverse 
to multilingual propaganda cover “Vilnius Lietuvos sostiné buvo ir bus * Vilnius estis chefurbo de 
Lithuania kay ghi estos…” to Prague, folds and cover shortened at left   80 

837 386, 437         6            1934, Airmail 40 c., vertical pair and two single stamps Peace 5 c. tied by cds. “VILNIUS 27.I.41” 
to airmail cover with German double line accounting mark “Durchgangsgebühren verrechnet 
Postamt 5, Königsberg (Pr.)” to Blex, Switzerland with arrival mark and forwarded to  camp for 
Jewish internees in Bad Schauenberg near Liestal   150 

838 387, 439 
                    : 60 c., vertical pair and two single stamps Peace 15 c. tied by cds. “VILNIUS  13.12.40 to registered 

airmail cover with German censor mark “Lb 11b” to Blex, Switzerland with arrival mark and 
forwarded to  camp for Jewish internees in Bad Schauenberg near Liestal, reverse rough opened 
with long tear   100 

839 389, 439         6            3 l. and Peace 15 c. orange tied by cds. “VILNIUS 10 11.11.” to registered airmail cover with 
handwritten endorsement “VIA YANKE CLIPPER” to New York with arrival mark, cover vertical 
fold at left, otherwise fine   150 

840 401, 439 
                    : Definitives: 3 l. and Peace 15 c. orange tied by cds. “VILNIUS 10 11.11.” to registered airmail cover 

with handwritten endorsement “VIA YANKE CLIPPER” to New York with arrival mark, cover 
vertical fold at left, otherwise fine   100 

841          6            „KLAIPEDOS MUITINEJE“ censor label on reverse of franked Express cover from „“JUODKRANTE 
30.VIII.37“ (Schwarzort, Memel)  to Leipzog, one adhesive small fault, otherwise fine   

80 

LUXEMBOURg
842          6            “D‘arlon“ in manuscript on registered envelope to Grenoble (ca. 1720); 2 side flaps on reverse 

missing, otherwise fine and very scarce  200 

843          6            1794, Entire letter from Arlon with frontside clear „3E DIV on / ARMÉE DE LA MOSELLE“, 
addressed to France; small opening fault at top, still fine  100 

844          6            “P P ARLON“, clear strike on entire letter 1822 to Luxemburg; on reverse seal removed and here 
a little toned, otherwise fine, sign. Goebel  150 

845          6            “DEB. ARLON.“ with adcacent manuscript date „Le 14 Aout 1820“ on reverse of entire letter 
from Bruxelles to Arlon, re-directed to Metz and once more  100 

846          6            ATTERT: „des ardenne“, manuscript on entire letter from Attert 1761 to Bruxelles, very fine and 
rare  400 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

847          6            BASTOGNE: „en diligence“ in manuscript on entire letter from Arlon 1736 to Bruxelles with 
postage notation „4“ changed into „3“, fine and very scarce  400 

848          6            “FLAMISOUL“, straight line in black, good strike on small entire letter 1757 to Malines
  200 

849          6            “Grainchamp“ in manuscript on large size official entire letter 1796 to Namur  500 

850          6            “granchamps“, manuscript on entire letter 1789 from La Roche to Navangle; very fine and rare  500 
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Castle La Roche
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

851          6            “Hollenge“ in manuscript on entire letter from Remonville 1742 to Lignier; very fine and rare, 
one of 2 entires recorded from this place  500 

852          6            “Laroche“ in manuscript on entire letter with adjacent cds. of Marche 1836 to Liège with arrival 
mark of 22.2.1836; very scarce  200 

853          6            1648, Entire letter dated inside „Lutzenburg 8 8bre 1648“ to Butgenbach; minor faults; a very 
scarce early letter  400 

854          6            1794, Entire letter dated „Luxembourg le ... 3eme année“ to Louvain with frontside clear red 
„1DON. ARM.S-LUXEMBOURG“; faint water staining  150 

855          6            1795, Entire letter, endorsed inside „1er division ... devant Luxembourg“ to Melun sur Seine, 
showing on front clear „ARMÉE DE LA MOSELLE“; inside margin somewhat tatty, otherwise fine   

100 

856          6            “Malmaison“, manuscript on entire letter from Martelange 1763 to Bruxelles, fine and rare 
 300 

857          6            “De malmaison“, manuscript on entire letter 1770 from Martelange to Bruxelles, fine and rare
  300 

858          6            1766, „Trouvé à Marche dans le feuille de la Malle de Luxembourg“ in manuscript on entire letter 
from Martelange to Bruxelles, fine and scarce, sign. Goebel  400 

859          6            1691, Entire letter dated „Del campo di Marche en famine“, sign. „Louis de Grimaldi“ and 
endorsed on the side flap „Armée de grimaldi bouflers“ and showing nice red wax seal with 
the coat of arms of the Prince of Monaco, addressed to Lille. A fine and rare letter during the 
French reign  500 

860          6            “97/Marche“ in manuscript on small entire letter 1795 to Chateau de Guirche; fine and very 
scarce  250 
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861          6            “NEUFCHATEAU FRANCO“, good strike on small entire letter 1828 to Neufchateau 
 150 

862          6            “NEUFCHÂTEAU / FRANCO“, double line in red, good strike on entire letter with adjacent red 
cds. „NEUFCHÂTEAU 14 OCT.“ (1829) to Luxemburg with adjacent red „Na Posttijd“; fine and 
scarce  200 

863          6            “de St. Hubert“, manuscript on entire letter 1763 to Bruxelles; fine and scarce  150 

864          6            “DEBOURSÉ ST. HUBERT“, very clear on reverse of entire letter from Bruxelles 1828 to Navangle 
and re-directed to Marce, taxed with „25“ centimes, very fine and scarce  150 

865          6            “TELLIN“, black straight line, superb strike in black on entire letter dated „Palizeul le 11 
ventose an 4e“ to Luxemburg, very fine and rare  500 

866          6            Prussian Fortress: 1838 (ca.), „Von Luxemburg“, red manuscript on lettersheet to a military 
address at Detmold with frontside transit mark „TRIER 5/2“; on reverse delivery fee notation, 
fine and scarce  300 

867          6            1844, „v Luxemburg“, red manuscript on lettersheet endorsed inside „Schmidt, Rechnungsführer 
...“ to Cologne with transit and arrival marks, sign. Goebel  200 

868          6            1854, Entire parcel accompanying letter with 2 strikes of blue „PRIVAT-POST UNTERNEHMEN 
von TRIER nach LUXEMBURG / J. RECKING“ to Abentheuerhütte with transit mark of Trier on 
front, very fine  150 

869 Pr.10a       5              “MIL.BRIEF=ST.LUXEM=BURG.“, single circle in blue on small piece franked with Prussia 1858, 
1 sgr. rose in horizontal pair with boxed „TRIER 18 7“; stamps touched at bottom, still fine; the 
only recorded such combination
Provenance: ‚Romanow‘ (9. Kruschel-auction, 1976)  100 

870 8         6            “OFFICIER BRIEF LUXEMBURG“, superb strike on small envelope with 1859, 25 c. brown, 
slightly touched at top, otherwise good to large margins, tied by cds. „LUXEMBOURG 26 
AVRIL 64“ to Cologne with transit and arrival marks; seal on reverse cut out and minor 
staining, still fine  500 

871 1b                     Own Issues: 10 c. greenish-black, horizontal strip of 3 with good to mostly large margins, cancelled 
by circle of bars of Luxemburg, very fine, sign. Balasse and Goebel, certificate Böttger BPP (2017)
  200 

872 1c var             2        10 c. black, watermark reversed with plate flaw „Griffe dans le fleuron droit“, large even 
margins and fresh colour, unused without gum; a faint horizontal crease, otherwise very 
fine. This is the only recorded unused example with the prominent variety. Sign. Goebel and 
certificate Böttger BPP (2019)  800 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

873 1c         6            10 c. black, horizontal strip of 3 and single stamp, all in fresh colour and with ample to large 
margins, tied to entire letter with adjacent cds. „LUXEMBOURG 11 MARS 56“ to the French 
economist and art historian Natalis Rondot with contents about the international exposition 
in 1855. A fine and scarce letter to abroad. Sign. Balasse and certificates Demuth BPP (1985) 
and Böttger BPP (2019)
Provenance: G.H. Houser (Siegel 2014)  800 

874 1d                     10 c. grey-black, good margins, neatly cancelled by central strike of rural type cancel of Remich, 
very fine, sign. F.S.P.L. with certificate (1979)  200 

875 1d                     10 c. grey-black, horizontal strip of 4, good to large margins with small sheet margin at left, 
cancelled by circle of bars of Luxemburg; the right stamp faint corner bend, otherwise very fine 
(tiny trace of pre-cut in the outer top margin only), sign. Goebel  300 

876 2e             2        1 sgr. light brownish-red, nice colour and good margins, unused without gum, certificate Böttger 
BPP (2019) and Pascal Scheller (2009 as Yvert 2c)  200 

877 2f             2        1 sgr. carmine-rose, nice fresh colour and large margins, unused without gum, very fine, certificate 
Böttger BPP (2019)  300 

878 2f             2        1 sgr. carmine-rose, nice fresh colour and good margins, unused without gum, very fine, sign. 
Köhler and Goeble, certificate Böttger BPP (2019)  300 

879 2f                     1 sgr. carmine-rose, horizontal strip of 3, nice fresh colour and good to large margins, neatly 
cancelled by circle of bars, very fine, certificate Böttger BPP (2018)  180 

880 4       5              1859, Coat of arms 2 c. black, 2 single copies, both with good to large margins, tied by target 
cancel of Wiltz resp. cds. „CLERVAUX 3 VII 1861“ to large part of newspaper „DER AKTIONÄR“; 
very fine and scarce, sign. Goebel and certificate Böttger BPP (2019)  500 

881 5         6            4 c. yellow with good to large margins, tied by cds. „CLERVAUX 22 SEPT. 69“ to printed matter 
wrapper to Trier with arrival mark on reverse; the stamp with some minor faint creasing and 
the wrapper with minor paper splits; a fine and very scarce entire, sign. Goebel and Balasse, 
certificate Böttger BPP (2019)
Provenance: Isac Seligson (68. Corinphila-Auktion, 1982)  500 

882 9         6            30 c. lilac with ample to large margins, tied by cds. „LUXEMBOURG 9 NOV. 60“ to lettersheet to 
Arlon, Belgium; side flaps slightly reduced, otherwise fine, a scarce franking  300 
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883 9+17c         6            30 c. red-lilac, cut into at bottom and slightly touched at left, in combination with 1865,  
10 c. lilac, tied by cds. „LUXEMBOURG 8 AOUT 67“ to entire letter to Marseille. The 30 c.  
imperceptible tiny corner bend at lower right (mentioned in certificate but without any 
significance), otherwise fine. A very rare combination letter, sign. Goebel and certificate 
Böttger BPP (2018)  800 

884 11   1                  40 c. red-orange, horizontal marginal pair in brilliant fresh colour and with large margins, at left 
ca. 15 mm sheet margin, unused with fresh original gum. A marvellous pair in superb condition, 
sign. Williame and certificate Böttger BPP (2018)  1000 

885 11         6            40 c. red-orange, fresh colour and good to large margins, tied by clear cds. „LUXEMBOURG 22 JUIN 64“ 
to lettersheet to Straßburg, very fine, sign. Williame and certificate Böttger BPP (2019)  200 

886 12   1 /       4          1 c. red-brown, block of 4, unused o.g., some slight toning at right and bottom right stamp slightly 
rounded corner, otherwise fine, a scarce multiple, certificate Böttger BPP (2018)  300 

887 17c         6            Rouletted in colour 10 c. lilac, horizontal pair and 2 single stamps, tied by small „LUXEMBOURG 
28 MAI 67“ to entire letter to Paris; the right stamp with faint vertical filing crease, some minor 
staining and minor imperfections, sign. Goebel and certificate Böttger BPP (2018)  150 

888 18                     12½ c. rose in horizontal strip of 4, nicely cancelled „ESCH-S-L‘ALZETTE 11 AOUT 75“, very fine, 
sign. Goebel and certificate Böttger BPP (2018)  200 

889 28 proof           4 / 2        1875, 2 c. black, perforated proof in large block of 50 stamps with sheet margins on 3 sides, 
ungummed, 2 rows with light creasing and some minor staining, few short perfs at top; alltogether 
in fine condition, a rare multiple, certificate Böttger BPP (2018)  400 

890 33         6            1875, 25 c. blue tied by cds. „MONDORF LES BAINS 18 7 79“ to small envelope via France with „LIGNE 
B PAQ. FR. No1“ to Zacatécas, Mexico with several transit and arrival marks on front and reverse. A fine 
cover with scarce destination; sign. Goebel and certificate Böttger BPP (2019)  150 

891 33         6            25 c. blue, horizontal pair, tied by cds. „MONDORF LES BAINS 18/8 79“ to double rate envelope 
via New York and Veracruz to Zacatécas, Mexico with transit marks on front and reverse. Seal on 
reverse removed, the stamps with slight creasing and light toning, the left stamp with small tear at 
bottom, still fine and very scarce, sign. Goebel and certificate Böttger BPP (2019)  200 
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892 Fr. 15         6            Forerunner: 1862, Napoleon 40c. orange, fresh color and small to good margins all around tied 
by petit chiffres „4220“ to folded lettersheet with adjacent cds. „MENTON 20 OCT 62“ to 
Cologne, a very fine and attractive entire  1000 

893 34-43   1                  1920, Marriage of Princess Charlotte 2 c.- 5 fr., 10 values complete, unused with fresh o.g., very 
fine; for the set certificate v.d. Weid (2001 as unmounted mint), 5 fr. signed Brun and Calves 
and certificate Scheller (2020)  2000 

NETHERLANDS EAST INDIES UNDER JAPANESE OCCUPATION
SUMATRA

894        5              CANCELLATIONS: „BAKONGAN 20.5.8“ katakana cds. on Java 5c. orange, fine  80 

895          6            “BENKOELEN 19.1.13“ katakana cds. on three values Java 10c. blue on registered cover, sent by 
YOKOHAMA SPECIE BANK, Branch Office, Benkoelen to Japan, with censor mark on front, some 
minor imperfections, otherwise fine  80 

896          6            MALAYAN STAMPS: 1942, Seal of Postoffice of the Malay Military Department on 50c. and 
Dai Nippon Perak 10c., two singles each (one affixed over edge) tied by Katakana cds. MEDAN 
18.5.28“ to complete parcel card to Padang, a nice mixed franking (Dai Nippon 121r-M18, 
211z-M11c)  80 

897          6            Dai Nippon Perak 10c., four singles (one affixed over edge) tied by Katakana cds. „KOETATJANE 
18.12.31“ to money order, vertical fold not affecting franking, otherwise fine (Dai Nippon M11c)   

80 
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898          6            1942, Seal of Postoffice of the Malay Military Department on 50c., two singles in combination 
with horizontal pair General printing machine overprint on Kreisler 20c., all tied by Katakana cds. 
„SIBORONGBORING 19.4.17“ to money order with receiving mark „PEMATANGSIANTAR 
19.4.22“, diagonally crease through card, not affecting the franking, coupon stuck to reverse (Dai 
Nippon 121r-M18, 921z-27b)  80 

899        5              „IDI 18.5.28“ two clear strikes on Pahang 10c. purple with adjacent star overprint, fine
Provenance: Roelf Boekema 1974  80 

900          6            SUMATRA EAST COAST: 1943, Dai Hi Hon overprint in black on Kreisler 3½c. tied by cds. 
„MEDAN 18.4. 5“ to postcard to Soerabaja, few gum stains, otherwise fine (Dai Nippon 811z-19a)  80 
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901          6            Dai Hi Hon overprint in on Dancer 3-7½c. with additional franking tied by cds. „MEDAN 18.3.15“ 
resp. violet commemorativ cancel to registered cover to Rampah, censor mark in red on front and 
reverse, fine (Dai Nippon 874z-68,70-71, 874v-69)  80 

902          6            TAPANOELI: Dai Hi Hon overprint in black on horizontal pair Kreisler 2c. tied by Katakana cds. 
„BALIGE“ to postcard to Soerabaja with red censor mark alongside, small staint at top, otherwise 
fine (Dai Nippon 821v-16b)  80 

903                      PALEMBANG: Signet ring overprint AR of postmaster Arifin in black on Dancer 5c., used with cds. 
„LOEBOEK“, fine (Dai Nippon 521z-70)  80 

904        5              Signet ring overprint AR of postmaster Arifin in black on Dancer 7½c. as horizontal strip of four 
and single (on reverse) tied by cds. „LOEBOEK“ to small piece, left stamp of strip with short perfs, 
otherwise fine (Dai Nippon 521z-71)  120 

905    1                  Dai Ni Hon in straight frame on van Konijnenburg 2-10gld., unused, 10gld. short perf at right, 
otherwise fine, 10gld. signed Boekema (Dai Nippon 824z-55g-56, 824v-57)  80 
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906          6            Dai Ni Hon in straight frame on van Konijnenburg 10c. tied by cds. „PALEMBANG 30.9.03“ 
to cover to Moeara-Enim, black censor mark on front, slightly reduced at right, vertical fold. 
otherwise fine (Dai Nippon 824z-43)
Provenance: 241. Heinrich Köhler Auction (1984)  80 

907          6            BANGKA & BILLITON: 1942, Gunseibu In overprint in violet on postal stationery Kreisler 3½c. 
from „TANDJON... 16.12. 3“ to Palambang with red censor mark alongside, fine  100 

908          6            GENERAL PRINTINGS: 1944, machine overprint 〒 on van Konijnenburg 10gld. tied by Katakana 
cds. „MEDAN 19.4.28“ to registered cover to Soerabaja, with brown censor label „TELAH 
DIPERIKSA“ on top, scarce, fine (Dai Nippon 924z-57)  100 

909    1                  Hand stamped 〒 overprint on van Konijnenburg 25gld., unused, fine (Dai Nippon 913z-58)
  80 
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910          6            1942, Makasser small ancre overprint in black on Kreisler 20c. and van Konijnenburg 10c. tied by 
Katakana cds. to complete money order to Karanganjar with censor and arrival mark, fine (Dai 
Nippon 116z-27b, 116z-43)  80 

911          6            Van Konijnenburg 10c. tied by Katakana cds. to money order to Jakarta, with censor and arrival 
mark, vertical fold not affecting franking and slightly stained, otherwise fine (Dai Nippon 114z-43)  

80 

912          6            Kreisler 50c. tied by Katakana cds. to money order to Peterongan with censor and arrival mark, 
fine (Dai Nippon 111z-34a)  80 

913        5              Van Konijnenburg 25gld. tied by Katakana cds. to small piece, scarce, fine (Dai Nippon 114z-58)  250 

914          6            “BEA TELAH DIBAJAR“ cachet in black on cover with adjacent Katakana cds. „MAKASSAR“ and 
censor mark to Jakarta, fine  100 

915          6            “POSTAGE FREE“ postmark on complete money order from „MAKASSER 20.3.22“, vertical 
crease, otherwise fine  80 

(Photo = 1 172)

(Photo = 1 172)

(Photo = 1 172)

(Photo = 1 172)

Street scene in Makasser

NETHERLANDS

NAvy OCCUPIED AREA



177

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

916          6            NORTH CELEBES: 1942, Large anchor overprint, applied in Pontianak on van Konijnenburg 10c. 
with cds. „SINGKAWANG 17.8.04“ on commercial cover of the liquidator of the Java-Bank sent 
to Pontianak with black censor mark alongside, fine (Dai Nippon 410v-43)   100 

917          6            1942, Large orange disk with black bar and black ancre on Kreisler 5c. with Katakana cds. on 
complete money order from „KOTAMOBAGOE 18 5 8“ to Tomohon with censor- and arrival 
mark, fine (Dai Nippon 171o/150z-21b)  80 

918          6            Two singles Kreisler 40c. with Katakana cds. on complete money order from „KWANDANG 19 2 
17“ to Gorontalo with censor- and arrival mark, fine (Dai Nippon 171o/150z-32b)  80 

919          6            Van Konijnenburg 30c. with Katakana cds. on complete money order from „PALOE 19 11 6“ to 
Bogor with censor- and arrival mark, small corner fault on stamp, otherwise fine (Dai Nippon 
171o/150z-48)  100 
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920          6            Two singles van Konijnenburg 1gld. with Katakana cds. on money order from „MENADO 19 1 14“ 
to Toli-Toli with censor- and arrival mark, fine (Dai Nippon 171o/150z-54)  100 

921          6            1943, Bandjermasin anchor overprints, black on van Konijnenburg 15c. and violet on postage due 
5c., tied by violet cds. „BANDJERMASIN 20.2.26“ to complete money order to Amoentai with 
censor- and arrival mark, fine (Dai Nippon 211v-80a etc.)  80 

922          6            Van Konijnenburg 60c. tied by cds. „TARAKAN 26.03.04“ to money order to Sampit with arrival 
mark, fine (Dai Nippon 211v-52k)  80 

923          6            Two singles Kreisler 20c., tied by violet cds. „BARABAI“ with manuscript date „18 9 3 15“ to 
complete money order to Bandjermasin with arrival mark, slightly toned, otherwise fine (Dai 
Nippon 211v-27b)  80 

924          6            Kreisler 2c., tied by violet cds. „MARTA....“ with manuscript date „18 9 20 11“ to cover to Bandung, 
there re-directed to Jakarta, with two censor marks, fine and scarce (Dai Nippon 211v-16b)   

80 

925          6            1943, Bandjermasin anchor overprints, blue on Kreisler 2½c. and violet on Dancer 7½c, tied by violet 
cds. „BANDJERMASIN 20.2.23“ to local money order, a scarce item, fine (Dai Nippon 214b-17b etc.)
Provenance: 241. Heinrich Köhler Auction (1984)  150 
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926          6            “BEA 10 C“ black oval cachet on cover with adjacent cds. „SAMARINDA 30.1.3“ to Soerabaja 
with black censor mark of Samarinda and violet censor mark of Makassar, few creases, parts 
erased, a very rare cover
Provenance: Roelf Boekema 1974  120 

927          6            LESSER SUNDA ISLANDS BALI ANCHORS: 1943, Bali anchor overprint applied by printer at 
Singaradja, green overprint on van Konijnenburg with addtional franking tied by Katakana cds. to 
large format cover to Soerabaja with censor marks alongside, fine (Dai Nippon 531g-45 etc.)  100 

View of Samarinda

NETHERLANDS
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928          6            Van Konijnenburg 25c. and Numeral 5c. tied by cds. „PIROE 20 2 5“ to money order, fine 
(Dai Nippon 531r-47, 531r-42)  120 

929          6            Postal stationery card 3½c. with red hinomaru cachet sent from Bali to Selong with censor marks 
alongside, scarce, fine  100 

View of Singaradja

NETHERLANDS
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930          6            MOLUCCAS: 1943, Bali anchor overprint applied by printer at Singaradja, green overprint 
on van Konijnenburg 10c. tied by violet Katakana cds. „BANDANEIRA“ to cover with violet 
„KEPALAMINSEIPOS BANDA“ alongside to Jakarta, red censor marking at top left,  a scarce and 
fine cover  300 

931        5              LOMBOK SUN PROVISIONAL ISSUE: 1943, Radiating Sun overprint, emergency issue, 
violet overprint on Numeral 5c. tied by Katakana cds. „AMPENAN“ to small piece, fine  
(Dai Nippon 511v-42)  150 

932                      Numeral 5c. used with Katakana cds. „AMPENAN“, fine (Dai Nippon 511v-42)  100 

Bandaneira‘s Fire Mountain

NETHERLANDS

932

931
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960 / € 200959 / € 80958 / € 80

947 / € 180946 / € 200
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941 / € 120
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937 / € 80936 / € 120935 / € 120

957 / € 100

ex 956 / € 120
ex 954 / € 120
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933        5              1943, Radiating Sun overprint, emergency issue, red overprint on van Konijnenburg 10c. tied by 
Katakana cds. „AMPENAN“ to small piece, fine (Dai Nippon 511r-43bk)  150 

934        5              Van Konijnenburg 10c. tied by cds. „AMPENAN“ to small piece, fine (Dai Nippon 511r-43bk)  150 

935 10         6            Issue for the Naval Administration District: 1943, Japanese flag, pigeon and Mt. Fuji 50c. green 
tied by Katakana cds. „MAKASSER 20.5.9“ to money order to Djatiredjo with arrival mark 
„DJATIREDJO“, fine  120 

936 11         6            1g. grey-violet tied by Katakana cds. „MAKASSER 20.5.9“ to complete money order with several 
transit marks on reverse, punchhole at left and vertical fold, otherwise fine  120 

NORwAy
Please see lots 6185 - 6188 in the special catalogue
„Private Ship Letter Stamp Issuing Companies up to 1900“ - The Jan Berg Collection 

POLAND
937 228         6            1926, First flight Warsaw – Tallin 14.10., printed matter envelope with flight stamp 10 gr.  and 

arrival mark, fine (Fischer 49a)   80 

938 Bl.A10 0                    1950, Groszy-overprints: culture souvenir sheet with handstamp in type 24, unmounted mint, very 
fine, sign. Falkowski (Mi. 2.500,-)  300 

939 Bl.A10                     Culture souvenir sheet with handstamp in type 22, used, very fine, sign. Falkowski (Mi. 2.000,-)
  270 

940 Fischer4b 0                    BOOKLET: 1937, Znaczki Pocztowe booklet 2.20 zl. with red inscription at left, mint never hinged, 
fine  80 

PORTUgAL
941 111H       5              MACAO: 1902, Bisect 6 a. on 200 r., 6 copies incl. pair, tied to large part of registered envelope 

from „MACAO 22 JUL. 10“  120 

(Photo = 1 182)

(Photo = 1 182)
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NETHERLANDS - PORTUGAL
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953 / € 400

971 / € 400
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990 / € 400ex 987 / € 1000
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942 22a, 23, 
Griechen-
land31 

        6            1869, King Carol I. 10 b. blue and 15 b. vermilion, each two single stamps tied by cds. „BRAILA 
DIM 27.10.(70)“ to letter sheet with handwritten endorsement „via Cospoli Cu Vapore ‚Lloyd‘“ 
and framed „P.D.“ and straight line „P.P.“ via Cospoli and Piräus to Athen. Taxed for inland 
delivery 20 lepta with Large Hermes 1870 20 l. blue, tied by cds. „ATHENS 26.OKT.70“, letter 
sheet with water spots and stamps partly touched or small foulds, otherwise an attractive 
cover with rare mixed combination franking, less than ten exist, certificate Gmach BPP (2019) 5000 

943          6            AUSTRIAN POST OFFICES: 1867, “BUCAREST 29.6.”, clear cds. on unpaid entire letter via 
Vienna with handstamp “A.” and French transit mark and postage due mark “20” (decimes) to 
Montpellier with arrival mark, fine   150 

944 Österr.Le-
vante4I 

        6            1868, Levante Emperor Franz Joseph 10 sld. blue tied by cds. “BUCAREST 3.7.” to letter sheet to 
Vienna with arrival mark, fine E. Müller, Costa and Ferchenbauer   100 

945          6            1869, “JBRAILA 18.3”, clear cds. on entire letter with charged 15 kr. to pay and nice sender cachet 
to Constantinople with arrival mark  100 

(Photo = 1 182)

(Photo = 1 182)

(Photo = 1 182)

ROMANIA

Port of Braila

ROMANIA
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946          6            1778, „ST PETERSBOVRG“ clear black straight-line on dated folded letter, fine, signed Mikulski
  200 

947          6            1820, „SPBurg“ red cyrillic straight-line on small folded letter to Narva, scarce, fine  180 

948 1a                     1857, 10 k. brown and pale blue, good margin all around, used with pen stroke, fine  150 

949 2-4x                     1858, Coat of arms 10-30k., fresh colors, 30k. few shortened perfs, otherwise fine, scarce  1000 

950 4x             2        30k. rose-carmine/yellowish-green, fresh color and normal perforation, with shifted watermark, 
a fine and scarce stamp  1000 

951 18-23x 0 / 1 /       4          1866, Coat of arms 1-30k. as blocks of four, except 1 k. all from the lower right sheet corner, 
all with wonderful fresh colours and good perforations, mint never hinged, just one 15k. stamp 
with adherence, very fine and attractive multiples  1500 

952 24-28x 0 /         4          1875, Coat of arms 2-20k. as blocks of four with bottom sheet margins, all with wonderful 
fresh colours and good perforations, mint never hinged, 7k. some perfs seperated, very fine 
and attractive multiples  1000 

953 25x         6            7 k. on horizontally laid paper, tied by cds. „MOSCOW 12 OKT.1878“ to illustrated envelope 
‚GASSNER‘S MUSEUM‘ (D‘Industrie et Anatomie) to Bavaria with Moscow postal censor mark and 
arrival mark; envelope with slight faults, still fine and very attractive. Most unusual.  400 

954 30, 32         6            1884, Coat of Arms 2k. green and 5k. lilac tied by cds. „DZHULFA 1“ resp. „DZHULFA 2“ to 
reverse of two covers to Tabriz, fine, scarce
Provenance: Peter Ashford Collection  120 

(Photo = 1 182)
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RUSSIA

RUSSIA

ex 952ex 951

950ex 949

Please see also lots 6010 - 6031A in the special catalogue
„Private Ship Letter Stamp Issuing Companies up to 1900“ - The Jan Berg Collection 
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955 31U                     1884, Coat of arms 3k. red imperforated horizontal pair, fresh color, the left stamp just touched 
at left, 3mm tear between stamps at base, right stamp margin into design on 2 sides, with 
strip of paper added at top, used with clear cds. „LAGODEKHI 6 FEB 1887“, of very fine 
appearance, with only one other copy known, that being unused, one of the great rarities of 
classical Russian philately, certificate Ceremuga (2019)
Provenance: Zbigniew Mikulski (Private Treaty)  10000 

RUSSIA
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967 / € 120
966 / € 120

965 / € 100

964 / € 100

963 / € 100ex 962 / € 100

975 / € 100

981 / € 100ex 979 / € 0

978 / € 100

977 / € 100



189

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

956 33         6            7k. blue, three resp. two stamps tied by cds. „ERIVAN 16 FEB 1889“ to reverse of two covers via 
Dzhulfa to Tabriz, a little roughly opened, otherwise fine, scarce
Provenance: Peter Ashford Collection  120 

957 48, 49         6            1899, 5k. lilac and 7k. blue tied by cds. „TASCHLA 6. MARCH 99“ to registered wrapper 2k. green 
with white label, fine and scarce  100 

958 48, 72         6            5k. lilac, two singles with additional franking tied by cds. „NEMIROV 28 APR. 1900“ to reverse 
of registered cover to Australia with transit and New South Wales arrival mark, inland label in a 
distinctive local style, fine  80 

959          6            1903, Free Frank privilege asserted with red wax seal and violet numbered cachet to send ordinary 
letter from SARAPUL to Mont Athos. On reverse clear Kazan and Odessa transits and arrival mark 
of ROPIT AFON. The letter must have travelled directly by ship from Odessa to Athos ; if it had 
gone via Constantinople and then overland, the Free Frank privilege would not have extended into 
Ottoman territory. Very unusual item of Black Sea / Mediterranean ship mail   80 

960 63B         6            1917, 1k. orange block of nine and single tied by cds. „PETROGRAD 1. APR. 17“ to reverse of 
neat typed ordinary letter to Abo with part of red Finnish censor mark on front, the earliest 
recorded postal use of any 1917 imperforate, fine
Provenance: Trevor Pateman Collection  200 

961 212a/b-
214c 

      5              1923, Labor Day 1-4r.,  1r. with bronce and golden overprint, mostly marginal copies tied by cds. 
to 5 small pieces, fine  400 

SOvIET UNION
962 71A, 77B         6            1918 February, examples of the local reduced rate of 30 kop for ordinary letters and 1 rub for 

Registered, both used within Petrograd. Rarely seen rates with the 30 kop letter notable for 
printed label “ People‘s Bank, Russian Republic „, some minor imperfections, scarce  100 

963 71         6            1918 August, Commercial registered letter from Petrograd to Warsaw, correctly franked at 60 
kop with dual censorship and German receiver cancel on reverse, one stamp with corner fault, 
but a nice example of mail enabled by the Treaty of Brest Litovsk  100 

964 116 etc.         6            1919, Private correspondence, long letter still intact, Registered letter sent from within the RSFSR 
with Imperial Registration label and cancellations of KOSLOVKA SIMB . [ irsk ] “ b ” 27 11 19 
and a 4 rouble franking ( made up with 22 stamps ), correct according to the RSFSR Tariff of 
5 November 1919 . Endorsed „ Active Army „ at top and addressed to a soldier in a Latvian 
regiment. No transit or arrival markings but possibly destined for the Latvian front  100 

965 65B etc.         6            1920 May, Insured Parcel form used to send a parcel of 41 Funt from EKATERINODAR KUB[an] 28 
5 20 and received at SEMENTSOVOVOL[ogda] 12 7 20 and collected there. Charged at 122 roubles  
50 kopecks the franking exactly supplied by 7x3 kopeck imperforate kopeck stamps revalued x 100 = 21rbl. 
and  4x3 kopeck imperforate stamps with Kuban 25 rouble overprint = 100rbl, and on reverse, 3 kopeck 
perforated with Kuban 1 rouble overprint = 1rbl. and also on reverse 2 kopeck imperforate with Kuban 50 
kop overprint = 50 kop. Endorsed at the top “Red Army” with „N 94“ certification, the parcel ( sent to a 
private address ) has been charged at 2,50 roubles per Funt, the applicable Red Army tariff at this date, plus 
20 roubles for Insurance, a very interesting and despite some imperfections attractive item  100 

966 67B         6            1920 October, Ordinary private letter sent on the TPO „RYAZHSK 61 VYAZMA“ to Brussels 
via Moscow with three triangle censor mark. Franked correctly with a 5 kop imperforate stamp 
revalued x 100 (Tariff of 30 September 1920). According to Alexander Epstein, very few examples 
of this 5 rub tariff are known; after the resumption of foreign mail services in June 1920, most 
letters were sent registered, minor stains, otherwise fine  120 

967 Ukraine 
10, 30 

        6            December 1920, Revaluations x 100,  registered cover from KROLEVETS with Moscow receiver, 
franked four Kyiv Il Tridents on Imperial stamps, revalued x 100 to give the correct 10 rubel RSFSR 
tariff . Unusual late Soviet use of Trident stamps  120 

968 77B         6            1921 May, Private Esperanto correspondence, ordinary postcard sent from OMSK 24 5 21 to Bamberg 
with weak Three Triangle Censor on the reverse. This card is correctly charged at 2 roubles in accord 
with the RSFSR Foreign tariff of 30 September 1920, which abolished the Free Post for ordinary mail 
sent abroad. The Kerensky card is used as a Blank in accordance with the invalidation of 1 January 1919 . 
A German Postage Due mark PORTO KONTROLLE has been applied and „ 80 „ inserted by hand and 
repeated in blue on the card. However, the card is correctly franked and both the cachet and the „ 80 „ in 
blue have been crossed through with red crayon . Alexander Epstein records only a few known examples 
of the 2 rouble postcard rate, most mail abroad in 1920 - 21 was sent registered  200 
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969 71A         6            1921 October & November, two Kerensky postcards used as blanks and each franked with 7 x 
15 kop Imperial Arms stamps, locally sent in Petrograd by a prisoner N N Kholodilin in pre-trial 
custody. The long messages include valuable historical details of prison arrangements for payment 
and sending of mail and reception of parcels  200 

970 480CX 0                    1934, Stratostat 5k. lilac-brown, perf L14, mint never hinged, fine  200 

971 P4 var         6            POSTAL STATIONERY: 1875, Coat of arms postal stationery card 4k. green with errounous 
inscription at bottom „Уравление“, used, small corner bend/crease, otherwise fine  400 

972 Proof         6            1906, essay for Imperial reply letter card 10k+10k blue (separated), contains two attached 
letter cards, size of each 174x106mm, one copy of such essay was presented to each participant 
of the UPU Conference of 1906 in Rome  500 

973 Proof         6            1906, essay for Imperial reply letter card  without value in blue, contains two attached letter 
cards, size of each 174x106mm, one copy of such essay was presented to each participant of 
the UPU Conference of 1906 in Rome  500 

974 Essay         6            1906, Issue 1896 essay for Imperial reply letter card 10 k. +10 k. blue, contains two attached letter 
cards, size of each 174x106mm, appropriately folded, sample presented to the UPU Conference 
in Rome, perfect condition, scarce,  400 

975                      FISCALS: 1900, complete undivided sheet of six stamped papers for curreny transactions, 
spectacular watermarks make this ideal for lightbox framing and display, few folds, otherwise fine   

100 

976                      ST. PETERSBURG: 1889. Issue for Women 1r. 8k. blue, 2nd class, used, small thin otherwise a very 
fine and clean copy with well above average perforations  300 

977 47y         6            SHIPMAIL: 1906, Coat of arms 3k. tied by oval „BLAGOVESCHENSK-STRETINK PAROKHOD 
16 7 06“ to picture postcard, showing river steam boat, sent to Rig, scarce, fine  100 
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978 45, 47         6            1908, Coat of arms 1 and 3k. tied by oval „PAROKHOD OBSCH. R.V.A. 15 6 08“ to picture 
postcard posted „au milieu de la mer du Japon“ with Tsuruga transit mark to Strasburg, there 
re-addressed, some surface faults, scarce  100 

979        5 / 6            KHARKOV: 1922, cover back with 5k. perforated stamps overprinted „0250“ using an 
enumerator, the franking at 4500rbl. is correct, as can be seen also fromi the comparison cover 
using onoverprinted 5k. stamps. This overprint is illustrated in Joseph Geyfmans Handbook on 
page 379 and classed as „doubtful“, interesting item  Offer 

980      3 /     4          MINSK: 1921, 250r. on 2k. green as block of six with clear cds. „MINSK 10 2 22“, few perfs slightly 
seperated, fine  100 

981 2         6            KUBAN: 1920, 25r. on 3k. red, horizontal strip of four tied by cds. „GELENDZHIK 25 9 20“ to 
money transfer for 5000rbl. to Moscow with arrival mark, showing on front red „OPLACHEN“ 
cachet to remove any ambiguity caused by the use of „Trophy“ stamps, fine
Provenance: Robert Taylor Collection  100 

982 Rus. 83       5              RUSSIA USED IN CHINA: “CHIFU 2.9.13“, small cds., clear strike on 1913, Romanow 2 k. green 
on piece; very scarce on the Romanow issue  150 

983 77B       5 /   4          RUSSIA USED IN SIN-KIANG: „KASHGAR KIT. VLAD. be 17 5. 18“, good strikes on 1917,  
1 r. imperforated with chalk lines, used on large piece, minor creasing; extremely rare on the 
1 r. value  1000 

984          6            ROPIT: 1851, cyrillic cds. „KONSTANTINOPEL 1851 MAY 14“ on reverse of long entire letter 
written in Italian, sent from Constantinople to Odessa showing many disinfection slits, scarce, fine   

200 

985          6            ZEMSTVO: KADNIKOVSKSK: 1879, 3 k. green with pen stroke on cover, vertical folds and tiny 
spots (Gurevich 6)   100 

986          6            IRBIT DNEPR: 1888, 2 kr. tied by pen stroke to reverse to cover with sender cachet, cover slight 
toned, otherwise fine  100 

987          6            1927 SOLOVKI. A group of 7 unused picture postcards and 3 unuse ones, all produced 
by ISLON in the Solovki Prison Camp which Alexander Solzhenitsyn called „the mother 
of the Gulag“. The used cards with long messages have cancels of KEM and MURMANSK-
LENINGRAD. This is believed to be the only significant holding of Solovki prisoner mail outside 
Russian archives and is accompanied by a copy of A.Gullotta, „Intellectual Life and Literature 
at Solovki 1923-1930“  1000 
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988 65 Sperati                     1865, Isabella II. 1r. single print in black on normal paper (34x111mm). Front with many 
production notes, reverse with inscription „Jean de Sperati Essay“, a very interesting piece 
probably from the estate of Jean de Sperati  500 

989 Z84         6            PUERTO RICO: 1872, 1d. red tied by barred „C61“ to printed matter to Copenhagen with cds. 
„PORTO-RICO PAID“ and „PD“ alongside, reverse with arrival mark, a beautiful and very rare 
entire especially sent to Denmark, certificate BPA (2007)  400 

SwEDEN
Please see also lot 6189 in the special catalogue
„Private Ship Letter Stamp Issuing Companies up to 1900“ - The Jan Berg Collection 

990 Essay         6            POSTAL STATIONERY: 1906, Essay reply envelope 20 ö. with overprint “Specimen”, text and 
stamps on both sides printed in black, sample presented on the UPU Conference in Rome, fine 
and rare   400 

TURKEy
Please see also lots 6003 - 6009, 6032 - 6040, 6190 - 6195 in the special catalogue
„Private Ship Letter Stamp Issuing Companies up to 1900“ - The Jan Berg Collection 

991 181-211 
I-IV 

                    1911, Sultan‘s Journey to Macedonia, the complete set of 124 values, all cto; a fine and rare set 
(ISFILA 310-433)  500 

992 2019F 0 /         4          1966, CEPT 130k. with error of color light-brown/red, block of 40 with 10 vertical gutter pairs and 
sheet margin, mint never hinged, very scarce, fine  300 

993          6            AUSTRIAN DDSG: Folded envelope from Iskenderun (Alexandrette) to Aleppo tied by all 
Arabic “L+A An Canib-i Posta Haleb Nemce 1855” (AP No.2, RRR), usual file folds, very fresh; 
Iskenderun did not have a Lloyd office, so the entire was sealed on arrival; only few covers are 
recorded, certificate TFDF 1996  200 
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994 Russia 
77B 

        6            1919, 1rbl. block of four with cds. „OPOCHKA 2 1 20“ on reverse of registered cover addressed 
wo what looks like a suppy commissariat for the XIth rifles in Luga, no receiver cds. but paper 
adhering to front that may be related to delivery, only sent one month or so after the defeat of 
the North West Army approaching Petrograd through Pskov guberniya, fine  80 

995 2B,  14         6            1918, 50sch. red as strip of three with additional franking (Katerynoslav overprint) tied by railway 
cancel „KREMENCHUG VOKSAL 19 12“ to reverse of roughly opened registered cover to 
Rostov on Don, at this perdiod all railway cancels are very scarce, almost unknown  150 

996 16,  Rus-
sia 

        6            1918, 15k. with Poltava type 1 trident with additional franking tied by cds. „ROMNI“ to reverse of 
cover to Konotop with arrival mark, fine  80 

997 22, 25                 (6)    1918, 1rbl. as strip of three and 7 rbl. single, all with Poltava tridents, tied by cds. „KOROL 17 1 
19“ to somewhat cut-down receipt for post-office box registration, attractive and very scarce
  120 

998 29,  Rus-
sia etc. 

        6            1920, Parcel card endorsed at top in Mss „Krasn . Arm .“ [ Red Army ] from POLEVAYAR 
POCHT STAN LIT 3 , 14 / 16 11 20 to KOSTROMA 10 1 21, charged 105 roubles and originally 
correctly franked as follows : verso , 10x10 rouble Imperial Arms perforate , used at face value [ 
one has since fallen off ] and , recto , 5 x 1 kopeck Arms imperforates overprinted Podillia VIIId [ 
Bulat 1677 ] revalued x 100 and representing a Trophy Use of Ukrainian stamps . These stamps 
were applied in a crumpled state and then smoothed - hence the misalignment of one of the 
cancels . In addition, four stamps were added to the franking in Kostroma and pen cancelled; 
according to Alexander Epstein , they represent the fee for parcel storage from the arrival date 
until collection on 2 2 21 . An exceptional item, the Trident sub - type on the 1 kopeck is normally 
only found mint or CTO, in addition a mint block of 25  250 

999 39         6            1918, 1rbl. with Odessa type Vd tridents, pair and horizontal strip of four tied by cds. „DZIGOVKA 
21 1 19“ to front and reverse of money transfer to Shargorod with arrival mark, fine
  100 

1000. VII         6            1920, Definitive 20g. blue tied by cds. „RANGOON SORTING 22 MY 35“ to small cover with 
adjacent straight-line „Paquebot“, unusual, fine  80 

1001 25,  43                     LOCAL ISSUES: KHARKOV: 10rbl. as horizontal pair and 7rbl yellow/black, both with Kharkov type 2 
overprint, the latter with inverted overprint, used at „KABANE KHARK“, some imperfections, scarce
Provenance: ex Schmidt collection (who worked in Kharkiv as an engineer in the 1930s)  120 

1001A 22, 39-40 0                    KHARVKIV: 1r. perforated and imperforated and 3,50r. imperforated, overprint types 2 and 3 on 
se-tenant strips of seven, mostly mint never hinged, 1r. imperforated with light horizontal bend, 
otherwise fine, ex Ron Zelonka (Bulat Nr. 739f, 754d, 1r. perforated not listed)  150 

1002 5B,  39, 
41 

        6            KYIV: 5 rbl. imperforated with other adhesives on reverse of a Cash on Delivery letter from 
KIEV 7 11 18 to VINNITSA ZABUSHE 9 11 18. Two correctly used labels on front together with 
indication of the amount of 225 rubels to be collected . At this period, Cash on Delivery items 
are very rare and provide one of the few ways in which a high value stamp , like the 5 rub , could 
be used on a letter rather than a formular card, roughly opened, otherwise fine  300 

1003 11 etc.         6            4k. red, 20 stamps with scarce overprint type 2ee tied by cds. to front and reverse of money order, another 
clipped money order with mixed franking also, the first one with punch holes, fine  150 

1004 25                     1918, 7r. black/yellow, four singles with Kyviv 1 overprint, one with typical neat KIEV CTO , the 
other appears postally used, the other with unlisted variety, inverted overprint, this one showing 
on reverse handstamp „Aufdruck FALSCH“ but cancelled through in pencil with initials of Dr 
Seichter and regular Dr Seichter guarantee bottom right of reverse, part KIEV cancel, and another 
stamp with unlisted combination with additional Kyiv 2 Trident ( probably 2b ) , cancel is probably 
Kiev, signed UPV  250 

1005 31 0 /   3 /     4          3k. imperforated, unused and used block of 25 showing the scarce 5-cliché multiple, each struck 
five times in blue-violet, fine, signed Pateman in the corner of each block  120 
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1006 20, 22         6            OVRUCH: 50k. with local trident and additional franking tied by cds. „OVRUCH 7 12 18“ to 
money transfer to Iskorost, delayed but eventually signed for in March 1919, some abrahsion on 
50k. and some adhesion to left of card, otherwise fine, scarce
Provenance: Ustinovsky collection  200 

1007 39 0 / 1 / 

3 /     4          

POLTAVA: 1rbl, two blocks of four with overprint type 1 in violet, used and unused, fine  
150 

1008 39         6            ZDOLBUNOVO / ZDOLBUNIV: 1919, Money Transfer Form sending 300 roubles from 
ZDOLBUNOVO VOLJINSK ] 17 2 19 to ZHITOMIR with 20 2 19 receiver mark on reverse 
and recipient ‚ s signature for the following day . Charged at 1 % of the 300 roubles transferred 
and franked with 3 x 1 rouble imperforate Imperial Arms stamps overprinted in violet with the 
distinctive local Trident handstamp of Zdolbunovo / Zdolbuniv ( Bulat 2497 ) . Neatly cancelled 
and overall in fine condition
Provenance: ex Ustinovsky collection  300 

1009 16, 20, 21, 
27 

        6            1918, two money transfer forms using 13 Katerynoslav type 1 Tridents , one sent to Kamenets 
Podolsk and one to Kharkov . One form is a post - 1917 printing with the Imperial Arms at top left 
removed but otherwise identical to the earlier version which is signed VYROVYJ and uses stamps 
with significant background colour shift, one card with the usual punch holes  150 

1010          6            ODESSA: 1918, 2k. perforated, 3k. imperforated and horizontal pair of 10k. perforated, with types 
1,2 and 3, tied by cds. „7 10 18“ to commervial censored cover to Vienna. Despite the presence 
of Austrian occupation troops in Ukraine, mail to Austria ist not common in 1918, a fine cover
  100 

1011 I, III, IV, IX             2        1920, Vienna Issue, 1,3,5 and 40g., each as imperforated block of 15 printed on reverse of maps, 
two blocks with marginal inscriptions, unused, fine  100 

vATICAN
1012 39-44                     1934, Provisional issue 40 c. - 3,70 l., used, 3,70 l. with small stains, otherwise fine, signed A. Diena 

with certificate (1966)   200 

1013 39-44                     40c.- 3,70l., used, fine  200 

yUgOSLAvIA
1014 2340-41 

proof 
0 /         4          1989, CEPT 3000 din. and 6000 din. each in imperforated proof sheet with large margins  

200 

1015 2856F 0 /         4          1998, Unissued 2,50 din. without surcharge „9.00“, three stamps in block of 4 with ornamental 
field, umounted mint, fine, rare   160 

1016 Bl.53 proof 0                    2002, CEPT Circus souvenir sheet, imperforated (proof), unmounted mint  100 
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Bidding Online

We aim to sell around 100-150 lots per hour and urge our on line bidders using the live platform to bid as quickly 
as possible to avoid slowing down the sale too much. Thank you!.

UKRAINE - YUGOSLAVIA
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1040 / € 300

1039 / € 150

1038 / € 300

1037 / € 200

1033 / € 150

1018 / € 1401017 / € 200

1032 / € 100

1030 / € 3001028 / € 100

1027 / € 150

1026 / € 150

1035 / € 100

1041 / € 300 1036 / € 150
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Los-Nr SG-No. Ausruf

1017          6            1815, Lettersheet dated „Londres le 28 avril 1815“ addressed to Bordeaux, transported via 
„BREMEN“ and „BASEL 4 Juny“ with adjacent transit mark „SUISSE PAR HUNINGUE“. A very 
scarce cover, transported shortly before the battle of Waterloo. Certificate Van der Linden BPP 
(1999)  200 

1018 97         6            1865/67, 6 d. lilac (with hyphen), plate 5, 3 copies, tied to entire letter endorsed „Samples without 
value“ to Stettin, not accepted and taxed with „6“ sgr.; some slight toning  140 

1019 120a         6            1867/80, 2 sh. cobalt, tied by duplex „LIVERPOOL FE 15 68“ to entire letter with adjacent red 
„PAID B“ and transit mark „PANAMA MR 9 68“ to Peru with straight line „PAITA“ on reverse. 
A very fine single franking of this scarce and difficult shade. Certificate BPA (2007)  800 

1020 154   1                  1880, 4d. grew-brown, plate 17, wmk. larger garter, fresh colour with large part original gum, small 
corner crease, otherwise fine (SG. 2.800£)  300 

BRITISH COMMONWEALTH
Please see also lots 6196 - 6203 in the special catalogue
„Private Ship Letter Stamp Issuing Companies up to 1900“ - The Jan Berg Collection 

1021 1                     AUSTRALIA: VICTORIA: 1850, 1 d. orange-vermilion in very nice deep and fresh colour, slightly 
touched at upper left and in bottom frame line, neatly cancelled by butterfly cancel „1“ of 
Melbourne; on reverse a small thin toward top, alltogether a fine copy of this rare stamp, 
certificate BPA (2019)  1500 

1022 45s var.             2        COMMONWEALTH OF AUSTRALIA: 1919, Kangaroo and map 2 £ black and rose, die II with 
overprint „SPECIMEN“ in subtype 1a (damaged S and C), unused without gum, one pulled perf 
at top, otherwise fine; a very scarce variety  400 
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(Photo = 1 210)

GREAT BRITAIN

2. Versteigerungstag: Mittwoch, 25. März 2020
Vormittags ab 9.30 Uhr

Los-Nr. 1017 - 1342
Großbritannien und British Commonwealth

Unabhängige Überseeische Staaten: Afghanistan - Venezuela
Schiffspost, Luftpost, Zeppelinpost, Literatur, Münzen

GREAT BRITAIN - BRITISH COMMONWEALTH

Post Office in Melbourne
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Los-Nr SG-No. Ausruf

1023 India 85         6            INDIA USED ABROAD: 1892, Cover franked on reverse with India ½ a. green, tied by squared 
circle „BAHRAIN OC 6 92“ to Bushire with frontside boxed „POSTAGE DUE / ONE ANNA“ 
and arrival mark of October 9 next to the stamp; fine and rare, the earliest of 2 recorded such 
combinations  1500 

1024          6            1893 Postcard ONE ANNA on 1½ a. blue from Bahrain (July 9th 1893), posted at „BUSRAH 
JL .. 93“ and sent to London with frontside „SEA POST OFFICE JL 28 93“; fine and very scarce 
early mail  800 

BAHRAIN

BRITISH COMMONWEALTH

The British Consulate in Bushire
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Los-Nr SG-No. Ausruf

1025          6            1903 Postcard with prepaid answer 1 a. blue + 1 a. blue used with text from „BAHRAIN 27 
DE 03“ via „SEA POST OFFICE JA. 9 04“ to Berlin with arrival mark on front. A very rare 
card; apparently the sender sent several of these cards each with part of text of his travel 
descriptions; we have recorded 2 further such cards from Bahrain  800 

1026 India 111         6            1905, Victoria 3 p. rose in horizontal pair, tied by cds. „BAHRAIN 20 AP. 05“ to reverse of small 
cover to Bombay with adjacent arrival mark; by opening slightly reduced in size, still fine
  150 

1027 India 
121/22 

        6            Edward ½ a. green, 2 copies tied by cds. „BAHRAIN 9 FE. 05“ to reverse of small envelope to 
Bombay with arrival mark  150 

1028          6            1908, Postal stationery envelope Edward ½ a. green used from „BAHRAIN 3 JL. 08“ to Muscat 
with arrival mark of July 7th, very fine  100 

1029          6            Envelope ONE ANNA on 2 a. 6 p. orange with return address „Mason Memorial Hospital / 
Bahrein, Persian Gulf“ and clear postmark „BAHRAIN 17 OC. 08“ addressed to the Seaman 
Hospital, Greenwich, S.E. The writer expected to benefit of the soldier‘s concessionary rate, 
but since the eAnvelope was not countersigned by an officer it was taxed, showing 2 strikes of 
„T“ in circle struck in Bahrain, plus British „3d/F.B.“. The envelope opened out for display with 
slight toning at the edges. Unique usage of this envelope at Bahrain and to our records only 
recorded use of the „T“-tax stamp at Bahrain  3000 

1030 India 119         6            1910, Edward 3 p. grey, 10 copies in multiples tied by cds. „BAHRAIN 31 DE 10“ to reverse of 
commercial cover to Bombay with arrival mark; the envelope somewhat reduced in size at both 
sides and showing slight faults; a scarce franking  300 

(Photo = 1 198)
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BRITISH COMMONWEALTH
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1019 / € 800

1034 / € 1500

1048 / € 800

1050 / € 500

1075 / € 10001077 / € 800

1063 / € 800
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Los-Nr SG-No. Ausruf

1031 India 127         6            1912, Edward 3 a. orange-brown, tied by cds. „BAHRAIN 18 FE. 12“ to reverse of registered 
envelope with provisional registration label to Bombay with adjacent arrival mark; cover 
opened on 2 sides, very fine and rare early registered mail  1000 

1032          6            1917, Postal stationery envelope George V ½ a. green, used from „BAHRAIN 14 AP. 17“ to 
Muscat with arrival mark and frontside censor mark; due to opening somewhat reduced at right, 
still fine  100 

1033          6            Postcard ¼ a. grey from „BAHRAIN 24 SE. 17“ to Muscat, transported via „BUSHIRE 26 SE. 17“ 
with adjacent „PASSED CENSOR BUSHIRE“, arrival mark on reverse  150 

1034          6            1926, George V registered envelope 2 a. + 1 a. blue, size J, used from „BAHRAIN 2 NOV 26“ 
to Muscat with arrival mark; little stained, otherwise fine; very rare inter-Gulf usage of the large 
size envelope, previously unrecorded  1500 

1035 India 200         6            1928, George V 3 a. blue, tied by cds. „BAHRAIN 6 MAR 28“ to reverse of commercial envelope 
of an automobile dealer for Lincoln, Ford and Fordson with decorative return address on front, 
addressed to New York; little stained  100 

1036 India 202         6            1929, George V ½ a. green, marginal block of 18 tied to reverse of commercial cover from 
„BAHRAIN 17 NOV. 29“ to Berlin with frontside double circle „BY AIR“  150 

1037 India 201,  
203,  207 

        6            1933, George V 3 p. in horizontal pair, 1 a. and 2 a. 6 p. in horizontal pair, tied to registered cover 
to Basrah with arrival mark on reverse, little roughly opened, still fine  200 

1038 1-4,  6         6            OWN ISSUES: 1933, George V 3 p., ½ a. (2), 9 p., 1 a. and 2 a. used on cover from „BAHRAIN 
6 MAY 34“ to England, endorsed in red ink „By overland mail „Bagdad-Haifa““, Basrah transit 
mark on reverse, very fine  300 

1039 1,  4,  10         6            3 p. in horizontal pair, 1 a. and 8 a., tied to reverse of airmail cover with frontside double circle 
„BY AIR“ with transit marks of Cairo and Athens to Vienna with arrival marks  150 

1040 1,  2         6            3 p. (6) and ½ a. (4) tied to reverse of small envelope endorsed „OVERLAND MAIL“ to Germany, 
adjacent double circle „BY AIR“ cancelled by pen strokes  300 

1041          6            3 p. (2), 1 a. chocolate (5) and 2 a. small die, tied to reverse of envelope, endorsed on front 
„BY AIR MAIL“, deleted by black bars cancel with adjacent rare „T“, addressed to Berlin with 
frontside transit mark „MARSEILLE-GARE-AVION 29 VIII 1937“, in Germany taxed with „40“ pf.; 
an interesting cover with the rare „T“-handstamp of Bahrain  300 

1042 2,  18+ 
DK 201 

        6            ½ a. and 1934/37, 3 a. in strip of 3 tied by cds. „BAHRAIN 3 FEB. 37“ to airmail cover, originally 
sent from „STRUER 31.12.36“ via „CØBENHAVN 5.1.35“ to a member on a ship arriving at 
Bahrain and the re-directed to Antwerp, Belgium with transit mark of Alexandria; a fine and most 
unusual combination cover  250 
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BRITISH COMMONWEALTH

View of Bombay
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1064 / € 80
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1046 / € 200
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1072 / € 150
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Los-Nr SG-No. Ausruf

1043 12,  1,  23         6            1 r. with 3 p. (12) and George VI 1 a. (2), used on reverse of airmail cover from „BAHRAIN 
PERSIAN GULF 27 NOV 39“ to Copenhagen, Denmark with white label „OPENED BY 
CENSOR“, fixed with staples and tied by the cds., leaving 4 stamps underneath the label 
uncancelled. A most attractive and very rare censored letter  1000 

1044 14         6            5 r., horizontal marginal pair tied to commercial airmail cover from „BAHRAIN 17 NOV. 45“ 
to San Francisco with adjacent red „O.A.T.“ (Onward Air Transport). A very rare usage of 
these stamps and highest recorded franking of this issue  2000 

1045 17,  18         6            1934/37, 2 a. vermilion and 3 a. carmine, tied cds. „BAHRAIN 21 MAR 36“ to cover with violet 
„OVERLAND“ to England with Basrah transit mark on reverse  300 

1046 17a,  23         6            2 a. vermilion, small die, horizontal pair with George VI 1a., tied by light Bahrain cds. to small 
envelope with adjacent „OVERLAND MAIL“ to England with transit mark „BASRA 9 MAR 40“
  200 

1047 18,  19         6            3 a. carmine and 4 a. sage-green, tied to picture postcard 18.10.1934 to Germany with blue 
straight line „AIR MAIL“ deleted by black bars cancel, as insufficiently prepaid  150 

1048 21+ Iran 
706 

        6            1938/41, George VI ½ a., 4 copies, tied to reverse of cover to Tchahbahar, underpaid by ½ a. 
and taxed on arrival, franked with 2 copies Iran 1938, 50 d., tied by Tchahbahar cds.; a very rare 
combination cover  800 

(Photo = 1 204)

(Photo = 1 204)
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BRITISH COMMONWEALTH

Customs office in Bahrain
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Los-Nr SG-No. Ausruf

1049 37 0 /         4          25 r., center block of printing sheet with horizontal and vertical gutter pairs, unmounted mint, 
some minor gum creasing and 2 perfs split, otherwise very fine, a scarce multiple  800 

1050 47+ India 
278 

        6            4 a. in combination with India 1945, Victory 1½ a., used on commercial registered airmail cover 
from Bahrain to Bombay with arrival mark of 16.9.1945. A very scarce usage of the Indian 
Victory issue at Bahrain; just few covers recorded  500 

1051 51-60 
FDC 

        6            1948, ½ a. on ½ d.-5 a. on 5 s. (all values issued on that day) tied by first day cancel „BAHRAIN 
1 APR 48“ to locally addressed cover, some minor staining, very scarce  200 

1052 51-53,  55         6            ½ a. (2), 1 a., 1½ a. and 2½ a., tied by 3 strikes of cds. „EXPERIMENTAL P.O. K-121“ (Muharraq 
post office) to airmail cover to England; one ½ a. slight transportation marks, otherwise fine. 
The experimentals K121-postmark is the rarest postmark of Bahrain, according to Donaldson 
just one further cover has been reported  3000 

1053 57+ Kuw. 
69 

        6            6 a. on 6 d. in combination with Kuwait 3 a. on 3 d., used on commercial registered airmail cover 
from „BAHRAIN REG 9 OCT. 48“ to India with arrival mark  80 

1054 59,  52                 (6)    2 r. on 2 s. 6 d., 2 copies with 3 copies 1 a. on 1 d., tied to registered parcel label to Switzerland 
with adjacent „PASSÉ en DOUANE à Genève“; usual slight transportation marks, still very fine 
and rare  800 

(Photo = 1 210)
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BRITISH COMMONWEALTH
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Los-Nr SG-No. Ausruf

1055 63a   1                  1948, Olympic Games 2½ a. on 2½ d. with variety „surcharge double“, copy from the left sheet 
margin, unused o.g., very fine and rare, certificate RPS (1982)  1000 

1056 65         6            6 a. on 6 d., used on commercial cover from „BAHRAIN 20 SEP. 48“ to England a scarce 
commercial usage  100 

1057 66         6            1 r. on 1 sh., used on commercial airmail cover from Bahrain 1948 to the US, minor toning, very 
scarce  100 

1058 77         6            1950/55, George VI 2 r. on 2 s. 6 d. in horizontal pair with 6 a. on 6 d. and Elizabeth Coronation 1 r., 
tied by oval „REGISTERED BAHRAIN 13 JY 53“ to registered airmail cover to New York; slight 
transportation marks; a scarce high franking  300 

1059 77a           4          2 r., surcharge type II, block of 4, used with oval „REGISTERED BAHRAIN 10 .. 54“; a fine and 
rare multiple  200 

1060 77b                     2 r., surcharge type III, reconstructed block of 3, used with large size violet parcel post cancellation 
„BAHRAIN 1 SEP 55“, very scarce  300 

1061 80a 0 /         4          1952/54, Elizabeth ½ a. on ½ d. with „½“ omitted, block of 4, unmounted mint, very fine and 
scarce multiple (SG £ 800,-)  200 

1062 80a         6            ½ d. with „½“ omitted, together with 1 a. on 1 d. tied by cds. „MUHARRAG P.O. BAHRAIN 
21 NO 51“, locally used; a very fine and rare cover, certificate BPA (1959)  500 

1063 94-95,  
etc. 

        6            3 a. and 3 a. 6 p., each in pair, together with 1 r. and 1942/45, 3 p.-1 a., 2 a., 4 a., 8 a. and 12 a. 
as additional franking on registered letter George VI 3 a. + 1½ a., as registered airmail cover 
from „BAHRAIN 24 JLY. 45“ via Lagos, Nigeria to the US with several transit marks; fine and 
remarkable cover with scarce franking  800 

1064 96,  101,  
108 

        6            1955, 10 a. on 10 s. with 1956/57, 1 r. on 1 s. 6 d. and new currency 20 np on 3 d., tied by oval 
„REGISTERED BAHRAIN 18 JU 60“ to parcel tag  80 
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BRITISH COMMONWEALTH

Street scene in Muharrag
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Los-Nr SG-No. Ausruf

1065 101                     1956/57, Elizabeth 1 r. on 1 s. 6 d. with surcharge double, nice fresh colour and with good 
perforation, used with light cds. A very fine copy of this extremely rare stamp of which only 
few used but no unused copies have been recorded. Opinion KG VI Expertizing (1986)  2000 

1066 58a         6            ISSUES OF THE BRITISH POSTAL AGENCIES IN EASTERN ARABIA: 1956/57, wm  
St. Edward‘s crown 1½ a. on 1½ d. in horizontal pair (separated at bottom) with 1952/54, 
½ a. on ½ d., used on commercial airmail cover from „BAHRAIN .. FE 57“ to Doha, Qatar; 
the envelope with some marginal faults, the unique pair in fine condition (partly lifted for 
inspection of watermark). One of the greatest rarities of Bahrain and the British agencies in 
Arabia. Certificate David Brandon (1997)  20000 

1067  0 / 1 /       4          1960, Unissued Mosque 10 f., single stamp and 100 f. in marginal block of 4, unused o.g., 10 f. 
somewhat toned and the block light gum crease, scarce  300 (Photo = 1 210)

BRITISH COMMONWEALTH

Street scene in Bahrain



209

Los-Nr SG-No. Ausruf

1068 165 proof             2        1969, Satellite Earth Station Ras Abu Jarjour 20 f., unique artist essay, photographic and hand 
painted with overlay in sunken presentation card of De La Rue Co. A marvellous item  2000 

1069 180 proof             2        1971, Independance Day 30 f., imperforated proof similar to the issued design but with 
additional red map of Bahrain (rejected because inaccurate), mounted on Harrison & Sons 
presentation card; very fine and rare  800 

1070              2        1980, Falconry 100 f., all 8 values cpl. in 2 imperforated plate proof blocks of 4, each on 
Harrison & Sons presentation card; fine and very rare  500 

1071 L3         6            LOCAL STAMPS: 1953/56, 1½ a. carmine, 5 copies tied by oval „REGISTERED BAHRAIN 25 MR 
55“ to commercial local registered cover. One applied with tear, otherwise very fine, only very few 
local registered letters have been recorded  300 

1072 T192         6            WAR TAX STAMPS: 1973, 5 f. blue and cobalt, tied together with postage stamp to registered 
commercial airmail cover to Pakistan  150 

1073 India O 
110,  112 

                (6)    SERVICE: 1923, George V ½ a. (2) and 2 a. tied by cds. „BAHRAIN 4 AUG 23“ to registered 
O.H.M.S. coverfront to Bombay; entires from Bahrain with service stamps are exceedingly rare  1000 
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BRITISH COMMONWEALTH

ex 1069
1068
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1074          6            POSTAL STATIONERY: 1926, envelope 1 a. brown, used from „BAHRAIN 22 APR. 26“ to Kot, 
India with arrival mark  150 

1075          6            1934, Registered envelope 3 a. + 1 a. 3 p. used abroad with cds. „C-POST OFFICE 2 .. JUN 
47“ (Basra Margil) with adjacent violet „R No. „c“ base P.O.“ to England, little roughly opened, 
very rare  1000 

1076          6            1947, British India postcard HALF ANNA on 9 p. green, overprinted „BAHRAIN“ with 
additional franking 1942/45, 3 p. in horizontal pair, making the correct 1 a. rate, tied by cds. 
„BAHRAIN 5 OCT. 47“, sent to Veraval, India with arrival mark on front partly tying the 
addtional franking. A very rare item of Bahrain postal history; this is the only recorded example 
of the Indian provisional postcard overprinted „BAHRAIN“  3000 

1077          6            Postal order George VI 1/- with overprint „B.P.O. AGENCIES PERSIAN GULF 2 ANNAS“ 
with small „BAHRAIN 16 JU 50“ ; creased and slight marginal faults. This is the only recorded 
George VI postal order from the Persian Gulf agencies  800 

1078          6            MISC. ITEMS: 1932, „RÉEXPEDIÉ“, clear straight line on envelope from England to Bahrain with arrival 
mark of November 2, 1932 and re-directed to England; a very scarce instructional marking  300 

1079          6            1940, Official envelope „INDIAN POSTS AND TELEGRAPHS DEPARTMENT“, sent as 
registered airmail cover from „BAHRAIN 26 FEB. 40“ (on reverse) and register label 
„BAHRAIN“ to England; the envelope with small imperfections. A very rare item, one of  
2 registered post department covers recorded  1000 

1080                      1942, microfilmed „CHRISTMAS GREETINGS“ from a paiforce member; very scarce from 
Bahrain  150 

(Photo = 1 204)

(Photo = 1 202)

(Photo = 1 202)

(Photo = 1 204)

(Photo = 1 210)

BRITISH COMMONWEALTH
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1081          6            “BAHRAIN UNPAID 19 SEP. 42“, octagonal marking on airmail cover from Canada via Cairo 
to Bahrain with Canadian and Egyptian censor labels. The only recorded entire with this rare 
handstamp  1500 

1082          6            1947, „DAMAGED BY SEA-WATER“, violet framed marking on commercial airmail cover from 
Madras to the US, crashed with the Portland Flying Boat in Bahrain; exceptional fine condition 
for this crash mail  300 

1083          6            “DAMAGED BY SEA WATER“, 2-line boxed marking on airmail cover from „SHANGHAI 
18.8.47“ to London, crashed with the Flying Boat „Portland“ at Bahrain on 23.8.47; a very rare 
item of desaster mail with Chinese origin  500 

1084          6            1971, Postal order 65 FILS on 1 sh. with poundage fee 50 FILS on 20 FILS on 3 d., cancelled 
„BAHRAIN 28 OC 71“. Postal order forms of the Gulf area are extremely rare  400 

1085          6            INCOMING MAIL: 1899, Newspaper wrapper 3 on 4 c. on 5 c. from „MAURITIUS DE 1 99“ 
to Bahrain with transit mark of Bombay and arrival mark of December 31. A very rare and 
early item of incoming mail  2000 

1086          6            INCOMING: 1905, Envelope with original contents, franked with India Edward 2 a. 6 p., tied by 
square circle „BOUSHIRE 17 MY 05“ to Manamah, Bahrain with clear arrival mark; fine and scarce
  150 
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1137 / € 150
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1093 / € 200
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1087 16                     BRITISH GUIANA: 1853/59, 1 c. dull red, value label type C, horizontal stripe of three, good to 
large margins all around, used, creasing at top and upper right, very rare, certificate BPA (2020)  1500 

1088 67         6            BRITISH SOLOMON ISLANDS: JAPANESE OCCUPATION, ALLIED RE-OCCUPATION: 1944, 
Coconut Plantation 6d.deep violet/ reddish purple tied by cds. „LUNGA 7 SE 44“ to cover to 
Guadalcanal Island with „PASSED BY NAVAL CENSOR“ and manuscript alongside, fine
  80 

1089 70         6            1944, Bismarck Scrob Fowl 2s6d. black/violet horizontal strip of four with lower sheet margin and 
full inscription „THOMAS DE LA RUE & COMPANY LIMITED, LONDON“ with cds. „MUNDA“ 
to registered airmail cover to Auckland with oval „passed by Censor“ and manuscript entry 
alongside, fine  80 

1090          6            1942, stampless with US cachet ‚PASSED NAVAL CENSOR‘ addressed to Auckland, reverse with 
senders address „A.W. Silvester, written 2/12/12 Vella Lavella“, a scarce cover, fine
Referent Silvester was one of 2 Europeans who were allowed to stay in Solomon Islands by the 
Japanese after the occupation  120 

1091 J8   1                  BRUNEI - JAPANESE OCCUPATION: 1942, Stamps of Brunei handstamped, 6c. scarclet, unused, 
fine, scarce, certificate BPA (for pair, 1966) (SG £600,-)  100 

1092 J10         6            8c. red tied by violet cds. to airmail cover to Kuching, stamp with corner torn away and roughly 
opened at right, scarce  80 

1093 J12var, 1, 3, 
5-6, etc. 

        6            12c. blue with double overprint with additional franking including North Borneo 4c. red and 8c. 
blue tied by japanese cds. „KUCHING 4.9.45“ (Proud Type JD4) to part of Japanese music sheet, 
addressed to Mr. C.S. Ku, Kuching, fine, certificate BPA (2019)  200 

1094 J18   1                  $5 carmine/green with upper margin, unused with part dried gum, fine, scarce, certificate BPA 
(2019) (SG £1.000,-)  200 

1095 J19   1                  $25 black/green with upper margin, unused with part dried gum, small natural gum bend, fine, 
scarce, certificate BPA (2019) (SG £1.000,-)  200 

1096 J18   1                  BURMA - JAPANESE OCCUPATION:1942, Peacock overprint type 3, 1r. purple/blue, unused, 
fine, scarce, certificate BPA (2019)  100 

1097 J28   1                  1942, Peacock overprint type 5, 9ps. yellow-green, unused, small surface blemish at top right, 
otherwise fine, scarce, certificate BPA (2019)  150 

1098 J35a   1                  1942, Peacock overprint type 5 on Service stamps, 2a. carmine, horizontal pair, unused, fine, scarce, 
certificate BPA (for block of four; 1971)  150 

1099 J47-50         6            1942, Japan definitives ¼ on 1c. brown, ½ on 2s bright scarlet, 3/4 on 3s. green and 1a on 5s. 
claret tied by cds. „RANGOON G.P.O. SORTING 22 SEP 42“ to local cover, small tears on cover 
top, otherwise fine, scarce  120 

1100 J56gh   1                  1942, 4a. on 4+2s. green and red as horizontal pair with the right stamp surcharge omitted, 
unused, very fine, scarce, certificate BPA (2019)  150 

1101                      CHIN HILLS PROVISIONALS: 1942, George VI., 6p. blue, single and vertical pair, 1a. brown 
horizontal pair, 2a. red, 2a.6p. claret, 3a.6p. blue (two singles) and 8a. myrtle-green, each with 
provisional OHMS (typed, handstamp resp. 2a. red handwritten), used, 2a.6p. claret damaged, 
otherwise mostly fine, scarce  200 

1102 24         6            2a. red tied by violet cds. „FALAM 15. JUL 42“ to cover with another strike alongside (showing 
the initials of A.G. McCall, who organised the Chin Hills runner post to India), sent from Captain 
W.P.B. Smart at Falam, Chin Hills (with black embossed logo of the Chin Hills Bn., Burma 
Frontier Force on flap) to his wife at Delhi, forwarded to Dehra Dun with transit and arrival 
marks, small faults, some wrinkles and part of backflap missing, but a very attractive cover 
from the small part of Burma which remained unoccupied by the Japanese after May 1942 
Provenance: Collection Gerald Davis   300 

1103            4 / 2        CHALO DELHI: 1944, 1p. maroon, perf. 11½, block of 10 from the upper left sheet corner, 
unused without gum as issued, fine  100 
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1104. 15         6            CANADA: 1852/57, 10 d. blue with good to large margins, part of neighbour stamp at left, tied 
by indistinct postmark to cover from „HAMILTON AU 18 1856“ to England with transit marks 
on front, including „PKT.LETTER PAID LIVERPOOL“; stamp lifted for inspection and re-placed 
by hinge, very fine, certificate BPA (2019)  1000 

1105 121-40   1                  1897, Jubilee ½ c.-5 $, 16 values cpl., all in nice fresh colours, unused o.g., 3 small values small 
thins on reverse, otherwise fine/very fine (SG £ 6.000,-)  1500 

1106. 7         6            CAPE OF GOOD HOPE: 1855/63, Perkins Bacon 6 d. pale rose-lilac with good to large margins, 
tied by triangle to cover from „CAPETOWN FE 2 1860“ to Ireland with frontside „PAID 
DEVONPORT CAPE-PACKET“, envelope little stained, otherwise fine  180 

1107 J3   1                  HONG KONG - JAPANESE OCCUPATION: 1945, Stamps of Japan overprinted, 5y. on 5s. claret, 
unused, small gum bend and minor toning at top, otherwise fine, scarce, certificate BPA (2019)
  200 

1108          6            “POSTAGE PAID“ violet chop on large-format cover via Suncheung and Canton to Yongkong, fine 
and scarce (Yang JPP2)  400 
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1110.  
                    : AIRMAIL: 1925, Calcutta-Risalpur Demonstration Flight, endorsed cover to Nowshera with arrival 

mark  150 

1111.  
                    : 1926, First flight Calcutta-Rangoon by Spanish army aeroplanes; arrival mark on reverse, very fine 

and scarce  200 

1112              2        HAIDARABAD: FISCALS: 1890/1910(ca.), Hyderabad Residency Special Adhesive 2a-500r., 
14 imperforated De La Rue Die Proofs in black in glazed paper (62x26mm), unused, rare, fine
  180 

1113 10 proof           4 / 2        INDORE: 1909, ½ a., imperforated plate proof in red, horizontal block of 8, ungummed  140 

1114 165 + 
India 

        6            JAMMU AND KASHMIR: 1887/94, ½ a. orange-red, 2 copies, each as additional franking on 
British India postal stationery envelope ½ a., one envelope slightly reduced in size, one with stamp 
replaced by hinge  100 

1115 1   1                  IRAQ: OCCUPATION OF BAGDAD: 1917, Obelisk ¼a. on 2pa. claret, unused, fine, certificate 
RPSL (1975)  100 

1116 4   1                  1917, Mosque of Selim ½a. on 10pa. green, unused, few tones spots, otherwise a fine copy of 
this rare stamp with only 119 issued, certificate RPSL (1962) (SG £4500)  500 

1117 6   1                  1917, Mosque 2a. on 1pi. bright blue, unused, fine  100 

1118 10       5              1917, Postal Jubillee stamps 1a. on 20pa. blue tied by cds. „BAGDAD SEP 17“ to small piece of 
registered envelope, small corner crease, trivial toning, otherwise fine and scarce  400 

1119 14       5              1917, Stamps Overprinted by Six-Pointed Star and Arabic Date „1331“ within Crescent, 1a. on 20pa. rose 
tied by cds. „BAGDAD 16 OCT 17“ to small piece with fieldpost cds. on reverse, fine  300 

1120 15             2        1917, Stamps Overprinted by Six-Pointed Star and Arabic Date „1331“ within Crescent, 1a. on 
20pa. rose, unused, few toned perfs, otherwise fine  250 

1121 17, 24         6            1917, Stamps Overprinted by Six-Pointed Star and Arabic Date „1331“ within the Crescent 2a. 
on 1pia. ultramarine and similar but date between star and crescent  2a. on 1pia. ultramarine, both 
tied by cds. „BAGDAD 16 OCT 17“ to cover to Woolwich with fieldpost cancel on reverse, two 
folds not affecting adhesives, fine  200 

1122 18   1                  1917, Stamps Overprinted by Six-Pointed Star and Arabic Date „1331“ within Crescent, 2a. on 
1pia. blue, unused, fine  100 

1123 23   1                  1917, Stamps Overprinted by Six-Pointed Star and Arabic Date „1331“ between Star Crescent, 1a. 
on 10pa. on 20pa. claret, unused, fine, certificate BPA (1978)  150 

1124 25   1                  1917, Stamps Overprinted by Six-Pointed Star and Arabic Date „1331“ between Star Crescent, 
2a. on 1pia. ultramarin, unused, hardly percetible gum wrinkle, very fine for this rare stamp with 
only 111 issued, certificate BPA (1948) (SG. £5.000)  1000 

1125          6            POSTAL STATIONEIRY: Overprinted by Five-Pointed Star and Arabic Date „1331“ within 
Crescent, 2a. on 1pia. white paper, inside lilac, unused, few imperfections, backflap small part 
seperated, otherwise fine, a very rare entire with less than 10 examples known  400 

1126 2 var.,  4 
var.,  6 

        6            KUWAIT: 1923/24, 1 a. chocolate and 2 a. reddish-violet, both with overprint inverted, together 
with normal 3 a orange, tied to registered envelope from „KUWAIT 24 JUN. 26“ to Bombay 
and re-directed; adjacent horseshoe „KUWAIT DUE“ crossed out; 3 d. slightly rounded corner 
and 2 a. one perf squeezed at top, otherwise fine; a very rare entire  1400 
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1127 J1-15   1                  KEDAH: 1942, „DAI NIPPON 2602“ on Sheaf of Rice and Sultan Abdul Hamid Halimshah 1c.- 
5$, unused, 2$ small short perfs, otherwise fine  120 

1128 J7-15         6            1942, „DAI NIPPON 2602“ Sultan Abdul Hamid Halimshah 10c.- 5$, tied by violet „ALOR STAT 
KEDAH 2602“ to three local registered covers, scarce, fine  120 

1129 J18                     KELANTAN: 1942, Sultan Ismail 4c. on 30c. violet/scarlet, Sunahawa seal, used, slight 
discoloration mentioned in certificate, of no importance, fine for this, certificate BPA (1992)  600 

1130 J20   1                  Sultan Ismail 6c. on 25c. vermillion and violet, Sunahawa seal, unused, minor shortend perf at 
bottom, otherwise fine, certificate BPA (2019)  100 

1131 J20, 33       5              6c. on 25c. vermillion and violet and 2c. on 40c. orange/green, Sunahawa seal, with violet Kota 
Bahru cds. on small piece, 6c. pulled perf and 2c. small corner crease, otherwise fine, certificate 
BPA (2019)  100 

1132 J24   1                  25c. on 10c. purple, Sunahawa seal, unused, very fine, rare, certificate RPSL (1988)  600 

1133 J25       5              30c. on 4c. scarlet, Sunahawa seal, tied by blue Kota Bahru commemorative datestamp to small 
piece, fine, a very rare stamp, certificate BPA (2019)  800 

1134 J27                     50c. on 1c. grey-olive/yellow, Sunahawa seal, used with violet-black Kuala Krai cancel, almost 
imperceptible vertical bend, otherwise fine, scarce, certificate BPA (2019)  300 

1135 J31   1                  12c. on 8c. grey-olive, Handa seal, unused, toned gum, otherwise fine, certificate BPA (2019)  
80 

1136 Jap. 316, 
396, 321, 
326 

        6            1942, Hydro-electric power station 3c. green with additional franking tied by violet double ring 
„KOTA BHARU KELANTAN 12 2602“ to reverse of registered and censored cover to Muar 
Johore, scarce, fine  80 

1137 J45, 46         6 / 4          MALACCA: 1942, Military Administration Malacca State Government Seal 1c. black and 2c. 
orange, four stamps each affixed as block of four, tied by first day cancel „MALACCA 23 AP 
1942“ to addressed envelope, fine  150 

1138 J47     3 /     4          3c. green, block of four with central cds. „MALACCA 20 11 2602“, horizontal bend through the 
lower two stamp, slighlty toned, otherwise fine, certificate RPSL (1975)  80 

1139 J48   1 /       4          5c. brown, block of four, unused, few perfs seperated at top, lower left stamp small thin at foot, 
otherwise fine, certificate BPA (2019)  120 

1140 J49   1 /       4          8c. grey, block of four, unused, lower stamps with light crease, otherwise fine, signed Rowell and 
certificate BPA (2019)  250 
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1141 J50 0 /         4          10c. dull purple, block of four with right sheet margin, mint never hinged, fine, certificate BPA 
(2019)  150 

1142 J51     3 /     4          12c. ultramarine, re-constructed block with central cds. „MALACCA 2 MY 1942“, upper left 
stamp with short perfs, otherwise fine, certificate BPA (1965)  150 

1143 J52 0 /         4          15c. ultramarine, block of four with upper sheet margin, mint never hinged resp. hinge in the 
margin, few perfs seperated at bottom, fine, certificate BPA (1964)  100 

1144 J53   1 /       4          40c. scarlet and dull-purple, vertical pair and two singles as re-constructed block, unused, fine and 
scarce, certificate BPA (1960)  400 

1145 J54     3 /     4          50c. black/emerald, two horizontal pairs as re-constructed block of four, used with CTO 
„MALACCA“, lower right stamp small thin, otherwise fine, scarce, certificate BPA (1960)  800 

1146 JD12 0                    Postage Due stamps, 4c. green, mint never hinged, fine, signed Rowell and certificate BPA (2019)
  80 

1147 JD14 0                    10c. yellow-orange, mint never hinged, fine, certificate BPA (2019)  150 

1148 J58         6 / 4          PENANG: 1942, 3c. green with Okugawa seal, marginal block of four with plate number „3“, used 
with violet cancel und envelope, fine  80 

1149 J60         6            8c. grey tied by cachet „DAI NIPPON PENANG G.P.O. 80th March 2602“ to First Day cover 
addresses tp Penang, fine  100 

1150 J64-66   1                  40c.-1$ with Okugawa seal, unused, 40c. with short perfs, otherwise fine  120 

1151 J67   1                  2$ green / scarlet with Okugawa seal, unused, fine, certificate BPA (2019)  200 

1152 J77, J79         6            Dai Nippon 2602 Penang 1c. black and 3c. green, horizontal pair resp. two singles tied by 
violet Katakana cds. „PENANG“ to censored cover to Kuala Lumpur, fine  100 

1153 J89       5              Dai Nippon 5$ green/red on emerald, tied by japanese Penang C.P.O. to small piece, fine, 
certificate BPA (2019)  200 

1154 J90-91b   1                  SELANGOR EXHIBITION 2c. orange and 8c. grey with inverted overprint, unused, fine  120 

1155 J92-96         6            SINGAPORE: 1942, Malaya Military Government Division Postal Services Bureau seal 1-15c. tied 
by first day cancel „SYONAN 3 16 2602“ to addressed envelope, part of the address erased, 
otherwise fine, scarce  80 

1156 J103a   1                  TRENGGANU: 1942, 6c. orange with red overprint, unused, fine  100 

1157 J104a   1                  8c. grey on chalk surfaced paper, unused, fine  80 

1158 J106a   1                  10c. bright blue with red overprint, unused, fine  80 

1159 J115   1                  5$ green / red on yellow, unused, fine, certificate BPA (2019)  80 

1160 J116   1                  25$ purple/ blue, unused, fine and rare, certificate BPA (2019)  500 
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1161 J118   1                  100$ green/ scarlet, unused with toned / somewhat disturbed gum, otherwise fine and rare, 
certificate BPA (2019)  400 

1162 J149   1                  GENERAL ISSUES: Straits 3c. green with inverted overprint, unused, fine, scarce, certificate BPA 
(1960)  80 

1163 J160   1                  $5. green / red on emerald, unused, fine, scarce, certificate BPA (1960)  80 

1164 J162b         6            Negri Sembilan 2c. orange with black overprint, block of three and single applied as block of four, 
tied by cds. „KUALA LUMPUR 6 16 2602“ to reverse of cover to Seremban, fine, signed Rowell
  100 

1165 J163a, 
J164c 

        6            3c. green with violet overprint and 5c. brown with red overprint, both tied by cds. „PETALING“ 
to cover addressed to Kuala Lumpur, fine, signed Rowell  100 

1166 J166   1                  8c. scarlet, unused, slighty toned gum, fine  80 

1167 J167   1                  10c. dull purple, unused, slighty toned gum, fine  80 

1168 J169,  
J241 

        6            15c. ultramarin with additional franking tied by cds. „SEPANG 6 22 2602“ to reverse of registered 
cover with provisional r-label with typed city name, to Kuala Lumpur, little roughly opened at right, 
otherwise fine, a scarce cover  100 

1169 J169, J180         6            15c. ultramarine with additional franking tied by cds. „SEREMBAHN 14 MY 1942“ to reverse of 
censored registered cover to Kuala Lumpur with receiving mark, fine, signeds Rowell  100 

1170 J169, 301         6            15c. ultramarin with additional franking tied by Katakana cds. „PUCHONG 2603 7 17“ to reverse 
of somewhat stained registered cover with handwritten „Puchong“ in r-label to Kuala Lumpur, 
scarce  100 

1171 J171   1                  30c. dull purple/ orange, unused, fine  80 

1172 J175a                     1$ green/ red on emerald with red overprint, used, fine, a scarce stamp, certificate BPA (1984)  400 

1173 J180         6            Pahang 8c. scarlet tied by red chop „YUBIN KYOKU PERAK“ to censored cover to Penang, fine, 
signed Rowell  100 

1174 J180         6            8c. scarlet tied by red chop „YUBIN KYOKU PERAK“ to censored cover to Ipoh, fine, signed 
Rowell  80 

1175 J182a   1                  12c. bright ultramarine with brown to red overprint, unused, fine, certificate BPA (2019)
  250 

1176 J186, J221         6            40c. scarlet/ dull-purple and Selangor 1$ black / red on blue tied by cds. „GENERAL-POST-
OFFICE PENANG 29 3“ to registered and censored cover, cover with small surface blemishes at 
bottom, otherwise fine  100 

1177 J201a   1                  Perak 40c. scarlet / dull purple, unused, fine, a scarce stamp, certificate BPA (2019)  140 

1178 J203a                     1$ black / red on blue with brown overprint, used, fine, certificate BPA (2019)  80 

1179 J213a         6            8c. grey with red overprint tied by black cachet „PERAK YUBIN KYOKU Tanjong Malim“ to cover 
addressed to Ipoh, stamp with small surface blemished, otherwise fine  80 

1180 J229         6            1942, DAI NIPPON 2602 2c. orange tied by cds. „STATION STREET KUALA LUMPUR 6 15 
2602“ to censored cover to Setapak  80 

1181 J229, J230         6            2c. orange and vertical pair 3c. green tied by violet cachet „PERAK YUBIN KYOKU Tanjong Malim“ 
to reverse of censored cover to Kambar, fine  80 

1182 J231,  
J239 

        6            1c. black, vertical pair and single with additional franking tied by cds. „SEREMBAN“ to censored 
cover to Singapore, usual rough opening, fine  80 

1183 J233         6            8c. scarlet tied by cds. „SYONAN 2 22 2603“ to local cover, fine  80 

1184 J239,  Jap. 
316 

        6            1c. black, two singles with additional japanese franking tied by cds „SABAKBERNAM 12 22 2602“ 
to cover to Penang, fine  80 

1185 J247a         6            3c. green with inverted overprint, block of four with Katakana cds. to addressed envelope, fine  
80 
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1186 J248, J300         6            8c. scarlet with additional franking tied by Katakana cds. „PENANG 2605 9 3“ to registered 
envelope Negri Sembilan 15c. blue with black single frame chop to Penang, fine (H&G 5) 
 100 

1187 J253a                     5$ green/ red on emerald with inverted overprint, used, fine, scarce, certificate BPA (2019)
  100 

1188    1                  SELANGOR: Unissued values 1,5,10 and 30c. and 1,2 and 5$, unused, fine, scarce  250 

1189 J283var,  
J281, a.o.

        6            12c. birght-ultramarine with inverted overprint with additional franking tied by cds. „MALACCA 
7 28 2603“ to local registered envelope, fine (Mi.No. J283var,  J281,  J298, J301) 80 

1190 J297-98         6            1943, Tapping Rubber 1c. grey-green, vertical pair and two singles and 2c. pale emerald, two 
singles, tied by Katakana cds. „SUNGEI BAKAP 2604 9 9“ to front and reverse of registered 
envelope Perak 15c. blue with Kanji overprint to Penang, with censor seal and marks, rare, one 
value applied over edge, fine (H&G 6)  120 

1191 J301         6            War Memorial 8c. dull blue tied by Katakana cds. „BAHAU 2604 11 2“ to cover to Singapore, 
cover with faults and little soiled, scarce  100 

1192 J301         6            8c. dull blue tied by Katakana cds. „BUTTERWORTH“ to registered envelope Negri Sembilan 
15c. blue with Kanji overprint to Nibong Tebal, with censor mark, stamp corner fault, otherwise 
fine (H&G 5)  100 

1193 J309-310         6            1944, Re-Birth of Malaya 8c. rose-red and 15c. magenta tied by Katakana cds. „BATU PAHAT“ 
to registered cover to Ipoh, reverse of censor marks and red on white censore label of the main 
postoffice, fine and rare commercial letter  120 

1194 J311-17         6            1944, Red Cross 50c. on 50c. - 1,50$ on 2$ with additional franking, all tied by japanese cds. 
„SYONAN“ to locally addressed registered cover with registry label with „Syonan“ handstamp 
overprinted „Singapore“, fine  120 

1195 JD24a                     MALACCA: 1942, Military Administration Malacca State Government Seal on Postage Due 
stamps, 8c. scarlet, vertical pair, used, fine  80 

1196 Jap. 321         6            1942, Meiji Shrine 8s. voilet tied by cds. „MANTIN 12 12 2602“ with adjacent violet cachet to 
Seremban, scarce, fine  80 

1197          6            POSTAL STATIONERY: 1944, Postal stationery card 4s. carmine-rose with Katakana cds. 
„MANTIN“, addressed to Singapore, fine  100 

1198 P,  J27, 28         6            Postal stationery card 4c. carmine-rose with additional franking tied by cds. „SEREMBAN 4 29 
2603“ to registered and censored card to Singaore with arrival mark, fine  100 

1199          6            “IPOH Postage paid 15 cts“ dated and initialled with red chop alongside on locally addressed 
First Day cover, fine  150 

1200 TK1                     THAI OCCUPATION OF MALAYA: KELANTAN: State arms 1c. black with part of the sheet 
watermark, unused without gum as issued, fine and scarce, certificate BPA (2019)  80 

1201 TK4                     State arms 8c. black with part of the sheet watermark, used, peripheral staining, otherwise fine, 
scarce, certificate BPA (2019)  150 

1202 TM2         6            1944, War Memorial 2c. orange with additional franking of Japanese Occupation tied by cds. 
„PEDANG SERAI 23/11 2487“ to front of reverse of opened out censored registered cover to 
Singapore  100 

1203 TM5         6            8c. carmine tied by cds. to reverse of registered and censored cover to Penang, fine and rare  
300 

1204          6            POSTAL STATIONERY: 1944, Postal stationery card War Memorial 4c. purple, unused, fine, scarce  
80 

1205 TT18                     General Issue on Selangor stamps overprinted during Japanese Occupation 3c. on 5c. brown, 
used with part strike of Dungun cds., fine, certificate BPA (2019)  200 
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1206 17                     MAURITIUS: 1857/59, 1 d. red-brown on grey, worn impression, nice colour and large margins, 
lightly cancelled by framed „INLAND“, extremely fine, certificate BPA (2019)  400 

1207    1                  NEW-GUINEA - JAPANESE OCCUPATION: Dai Nippon Ancre overprint on Raggiana Bird of 
Paradise ½d. orange, unused, fine  100 

1208 J1a-J5a, 
J6b, J7a 

                    NORTHERN BORNEO - JAPANESE OCCUPATION: 1942, Stamps of North Borneo with 
handstamp, 1-10c. with black handstamp, 2c. as horiontal pair, each with clear violet cds., 8c. 
tied to small piece, scarce, fine  500 

1209 J1a, J4a         6            1942, Stamps of North Borneo with handstamp, 1c. green/red-brown and 4c. bronce-green/violet 
with black handstamp tied by violet cds. to addressed, somewhat stained, fine and scarce
  100 

1210 J8a   1                  12c. green/ bright-blue with black handstamp, unused, very fine and scarce, signed and certificate 
BPA (2019)  250 

1211 J9b   1                  15c. blue-green/ brown with black handstamp, unused, few nibbed perfs at top of no importance, 
fine and scarce, signed and certificate BPA (2019)  250 

1212 J10a   1                  20c. violet/slate-blue with black handstamp, unused, fine and scarce, signed and certificate BPA 
(2019)  300 

1213 J11a   1                  25c. green/chocolate with black handstamp, unused, fine and scarce, signed and certificate BPA 
(2019)  300 

1214 J12a   1                  50c. chocolate/violet with black handstamp, unused, fine and scarce, signed and certificate BPA 
(2019)  350 

1215 J13a   1                  1$ chocolate/violet with black handstamp, unused, few short perfs, otherwise fine and scarce, 
signed and certificate BPA (2019)  350 

1216 J14   1                  2$ violet/olive-green with violet handstamp, unused, few short perfs, otherwise fine and scarce, 
certificate BPA (2019)  150 

1217 J17                     War Tax 2c. purple/greenish-blue with black handstamp, used with cds. Jesselton, fine, certificate 
BPA (2019)  150 

1218 J21a   1                  1944, Stamps of North Borneo with machine overprint on handstamp, 2c. purple/ greenish-blue, 
unused, fine and scarce, certificate BPA (2019)  100 

1219 J25a   1                  8c. scarlet, unused, fine and scarce, certificate BPA (2019)  100 

1220 J26a, J26b   1                  10c. violet/bronce-green, unused, the black handstamp somewhat toned, otherwise fine and 
scarce, two certificates BPA (2019)  150 

1221 J35-48   1                  1944, Contemporary stamps of Japan with machine overprint, 1s.-1y., unused, 20s. small corner 
crease, otherwise fine  120 

1222 J48, a.o.         6            1y. red-brown with additional franking tied by cds. to blanc envelope, fine (Mi.-No. J48,  35-36,  
38-39, 41-43, 45-46)   100 

1223 Japan 
314-16, 
317, 320, 
321, 396 

        6            SARAWAK - JAPANESE OCCUPATION: 1942, History, culture and economy 1-8s., 7 values tied 
by cds. „KUCHING 1 OCT 1942“ to locally addressed, censored and registered cover, on reverse 
further strike of censor chop, 7s. with small surface fault, otherwise a fine and scarce entire with 
the stamps being used on their first day in Sarawak  100 

1224 Jap. 321         6            1942, History, culture and economy 8s. violet cds. „KUCHING“ to cover addressed to the Nanri 
Trading Company, stained and small tear, otherwise fine, scarce  80 
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Los-Nr SG-No. Ausruf

1225 M1C, 
M2A-10A 

  1                  TANGANYIKA-MAFIA: 1915, „G.R. MAFIA“ handstamp on Yacht type 2½h.- 3r., 2½h. with 
violet the other with black handstamp, fresh colors and mostly good perforation, 15h. few 
short perfs, 2r. with minor gum toning and small thin spot and 3r. light toning and, on front 
invisible, vertical crease, a very rare set with the 1-3r. with less than 10 examples known, 2½h. 
signed Bühler, and certificates RPSL (1970) and BPA (2020)  10000 

BRITISH COMMONWEALTH

The Bay and Port of Lake Tanganyika
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Los-Nr SG-No. Ausruf

1226    1                  Stamps overprinted by the Governor in manuscript „GR Mafia JDM“: 2r. green, exceptionally 
fresh color and good perforation, unused with full original gum, very fine, the only known 
specimen and one of the greatest rarities of British Occupation issues, certificate Scheller 
(2020)
Provenance: „Togo & Tanganjika - The Colonel J.R. Danson Collection“ (Robson Lowe, 1971)   20000 

The Tanganyika Expedition
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Los-Nr SG-No. Ausruf

1227    1                  Mafia1915, Stamps overprinted with modified type 2 handstamp „GR POST 6 CENTS 
MAFIA“ with wide spacing between „G“ and „R“, 6c. on 2½h. -3r., mostly fresh colors and 
good perforations, unused, the 1-3r. some small negligible imperfections of no importance 
considering this being the only known complete set of this rare and sought-after issue. 
Accompanied by a handwritten letter signed by Colonel Mackay, the Military Governor, who 
certifies the genuineness of the set of wide-spaced overprints
Provenance: „Togo & Tanganjika - The Colonel J.R. Danson Collection“ (Robson Lowe, 1971)   40000 

1228 2   1                  TONGA: 1887, King George I 2d. pale violet, horizontal strip of six from the right sheet corner with printer 
marks and enumerator „97730“, unused with some adhesion, attractive item, fine  120 

1229 10b, 11         6            1892, Arms of Tonga 1d. pale rose diagonally bisected together with 2d. additional franking tied by 
duplex cancel to Apia Samoa, some typical peripheral aging, nice cover with this authorized bisect 
making up the 2½d. UPU-rate  250 

(Photo = 1 226)

(Photo = 1 232)

BRITISH COMMONWEALTH

British Naval Forces Depot on Mafia Island
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1230 unlisted   1                  1920, Ruble surcharges with HH monogram 3r. on 5k., corrected to 5r., unused, this stamp is listed 
in Ashford/Tchilinghirian on page 139. Ceresa describes it on page 122 of his handbook, fine, 
signed Romeko and Ceresa and certificate Berger BPP (2018)  100 

AJERBAIJAN
1231  0 / 1 /       4          FISCAL STAMPS: 1919, 50k. amd 1, 3 and 10rbl. in blocks of four, in addition four block of four 

with later boxed inflationary surcharges, both handstamped and machine printed, mostly never 
hinged, one block of four small crease, otherwise fine and rarely seen  180 

BERGkARABACH
1232 81 proof 0 /         4          2013, Postal vehicles 500 d., 5 progressive resp. final proofs in imperforated sheets with all 3 kinds 

of miniature sheets (3 each), totally 270 stamps  200 

1232A          6            1877, „CORREOS DE LA CHIMBA / BOLIVIA“ negative ship-cancel with straight-line „FRANCO“ 
alongside on envelope to Valparaiso, Chile, scarce, fine  100 

CENTRAL ANd SOuTH AMERICA
Please see lots 6098 - 6111 in the special catalogue
„Private Ship Letter Stamp Issuing Companies up to 1900“ - The Jan Berg Collection 

CHILE
1233 Italy P7, 

11 
        6            1879, unpaid envelope endorsed „Via Magellano per Iberia“ to Genoa, reverse with cds. 

„VALPARAISO UNPAID MY 21 79“, blue tax stamp „80“ and upon arrival charged „13“ thus 
postage due 30c. and 1l. applied and tied by cds., an attractive and scarce entire  300 

1234 Italy P10-
11 

        6            1880, unpaid envelope from Valparaiso with blue merchant handstamp to Rome, with black „T“ 
and 1-10“ alongside, upon arrival taxed „16“ decimes thus postage due 60c. and 1l. applied and 
tied by cds., fine and attractive 150 

CHINA

1235 D.Reich 
P25;8 

        6            1896, Dowanger 2 cr. green tied by blue seal to German Empire postal stationery card 10 
pfg. used from “BRILON 31.1.96” via Shanghai to Peking with blue arrival mark “CUSTOMS 
PEKING MAR.14” and re-directed via German post office “TIENTSIN KDPAg 5.5.96” and 
“SHANGHAI I.J.P.O. 15.MAY.96” to San Francisco with arrival mark and finaly returned to 
Germany with arrival mark “BRILON 9.7.96” on front, slight transportation faults, very rare 
incoming mail to China 1000 
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OvERSEAS (INdEpENdENT STATES)

ARMENIA

ARMENIA - CHINA
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1253 / € 1501252 / € 100

1251 / € 1001248 / € 100

1250 / € 150

1224 / € 80

1236 / € 100
1234 / € 150

1233 / € 3001229 / € 250

1247 / € 100

1246 / € 100

1245 / € 100
1244 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1236 64, 61, 60, 
59, Han1 

        6            1905, postal stationery card 1 c. with additional franking Coiling Dragon 5 c. salmon, 2 c. red (3), 
1 c. ochre (2) and ½ c. brown (2) used as registered card from “SHANHAI 20.JAN.” to Germany 
with arrival mark, stained and unfresh   100 

COLOMBIA
1237 241 proof             2        1917, Definitives 2 c., 2 die proofs in red resp. black in block format by Perkins Bacon  160 

1238 243 proof           4 / 2        4 c. 2 colour plate proofs in blue in different states of engraving, each in block of 4 on ungummed 
paper  150 

1239 244-45 proof             2        10 c. and 20 c., die proofs in issued colours in block format by Perkins Bacon  160 

1240 254 proof             2        AR-stamp 5 c., die proof in yellos-brown in block format by Perkins Bacon  120 

1241 274 proof             2        1920/24, Coat of arms die proof 3 c. green on yellow in block format  120 

1242 442 essay   1                  1942, 40th anniversary of peace treaty 10 c. orange with wrong inscription „2.XI“ instead of 
„24.XI“, unused  200 

BOLIvIA
1243              2        1898 (ca.), ABNC essay for centavo values, 2 die proofs in black of vignette and frame and 

vignette only  200 

CuBA
1244          6            1857, unpaid letter sheet from Havanna via “NEW YORK APR.15” with tax mark “10” (cent) to 

London, redirected by forwarded agent and new dispatch from London (28.4.) via Aachen with 
transit mark “AUS ENGLAND PER AACHEN B 29.4.” to St. Petersburg with arrival mark 
  100 

EGypT
Please see also lot 6204 in the special catalogue
„Private Ship Letter Stamp Issuing Companies up to 1900“ - The Jan Berg Collection 

1245 34, 36         6            1888, Sphinx 1p. blue and 1m. brown tied by cds. as additional franking to registered postal 
stationery to Bozen, reverse nicely handillustrated „La Souris blanche“, fine  100 

IRAN
1246 93,  91,  

88 
        6            1897, Provisional issue 2 kr. on 5 kr. and 5 ch. on 8 ch. in horizontal pair, together 3 copies 1894, 

5 kr. tied by Tauris cds. to Barnameh, minor imperfections  100 

HOLy LANd
1247 21IIA       5              PALESTINE: Jerusalem II: 2 pia. in horizontal block of 24, tied by cds. „LUDD PM 2 AU 21“ to Post & 

Telegraphs cover; some minor marginal staining, otherwise fine; a rare block (Bale 36)  100 

1248          6            POSTAL STATIONERY: 1931, Register envelope 13 m. blue, stamp horizontal without dotted 
rectangular at top, unused, fine and scarce (Bale RE.06)  100 

1249 7-9 0                    ISRAEL: 1948, Doar Ivri 250-1000 m. with full tab, unmounted mint, very fine (Mi. 11.600,-)  2000 
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1261 / € 3001260 / € 200

1259 / € 300

1241 / € 120

1240 / € 120ex 1239 / € 160
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pHILIppINES

PHILIPPINES - TRANSCAUCASIA

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1250 JD29, 
JD31,  Jap. 
314 

        6            JAPANESE OCCUPATION: 1942, Postage due 3c. green horizontal pair and 8c. brick-red tied by 
cds. „MALACCA 4 28 2603“ to reverse of underfranked and taxed cover originally franked with 
Japan 1c. brown and tied by cds. „SYNON AN 4 26 2603“, on front with Syonan censor mark, fine
  150 

1251 Official         6            1943, 5c. on 6c. brown with violet handstamp „koyo“ and „K.P“, horizontal pair tied by cds. to 
large format censored cover to Manila, fine  100 

1252 Official         6            5c. on 6c. brown with black handstamp „K.P“, two singles tied by cds. „MANILA MAR 29 1943“ to 
large format censored cover to Manila, one stamp small gum stain, otherwise fine  100 

1253 Official         6            5c. on 6c. brown with machine typed „K.P“ overprint, block of six and single tied by duplex 
cancel to large format censored cover to Manila, one stamp with corner fault, some smaller 
imperfections, scarce  150 

MEXICO
1254          6            1851, entire letter from Zagata with handwritten endorsement from forwarded agent “Claussen 

& Frailes” (Tampico May.20) and second forwarded agent “Cramer & Co.” on reverse, new 
dispatch from “NEW ORLEANS JUN.6” with tax mark “PAID 5” via London with French transit 
marks “COLONIES & c.ART.13.” and “ANGL. 2 CALAIS 2 4.JUIL.” and tax cancel “30” (decimes) 
to Ustaritz, France with arrival mark, fine   100 

1255 7I                     1861, Hidalgo 1 r. on green, horizontal pair „AGUASCALTES“ (1864), cancelled „O“, very fine, just 
400 issued, sign. Jaretzky and Greg Todd  400 

1256 49           4          1868, Thick numerals 6 c. on brownish, 37-71 LAGOS, block of 4 with clear oval „CORREOS SAN 
JUAN DE LOS LAGOS“, very fine and scarce, sign. Jaretzky  200 

1257 52PFä                     50 c. on yellow, postal forgery, 23-70 OAXCA, used as usual at Mexico City, fine and scarce, sign. 
Jaretzky  120 

1258 53PFä                     100 c, on red-brown, postal forgery on very thick paper, 12-70 QUERETARO, scarce, sign. Jaretzky  
150 

1259 101I       5              100 c, rose, horizontal strip of 4, „180/ZAMORA“, tied by boxed „FRANCO JIQUILPAN“ to 
piece, fine, scarce shipment  300 

1260 101Ix       5              1874/83, Hidalgo 100 c. on thin paper, strip of 3 and pair, „1980/QUERETARO“, tied by oval 
„FRANCO EN SALVATIERA“ to piece, scarce shipment  200 

1261 157Ax 0                    1887/88, Numerals 3 c. red, vertical marginal pair without watermark, perf. 6, unmounted mint  
300 

pERu
1262 7I         6            1858, Double lined margin 1 pes. rose with good to large margins, tied by dotted  „YQUIQ“ to 

lettersheet endorsed „Via Por Vapor“ to Lima  150 

1263 22,  Italy 
P7, 12 

        6            1874, Coat of arm s 10c. green tied by cds. „LIMA 12 AB 78“ to folded letter addressed to Rapallo, 
blue accountancy mark „T 1-70“ alongside, upon arrival charged with „23“ decimes, thus postage 
due 30c. and 2l. applied and tied by cds. „RAPALLO“, a fine cover, signed Enzo Diena 200 

SAudI-ARABIA
1264 1-12 0 / 1                  1934, Proclamation ½ g.-1 s. imperforated, 12 values cpl., unused o.g., some unmounted mint

  500 

1265                      OFFICIAL STAMPS: 1970, new design 100 p. green, used with Mecca cds.; an extremely rare 
stamp (SG O1054, unpriced)  200 

SyRIA
1266          6            POSTAL STATIONERY: 1920, main part of double card 4 m. on 10 c., commercially used from 

„BEYROUTE 1-2 20“ to Germany; a fine and rare card (Higgins 2F)  400 
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JApAN
Please see other lots Japanese Occupation under Netherland Indies & Malaysia
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1281 / € 2001280 / € 100

1263 / € 200
1262 / € 150

1254 / € 100

1271 / € 1501270 / € 150

1269 / € 180

1268 / € 150
1267 / € 180

1279 / € 100

1278 / € 100
1277 / € 1501276 / € 100

1275 / € 150
1274 / € 150

1273 / € 100

1272 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1267 5         6            1923, Star Overprint 50k. block of six tied by cds. „AGDASH ELISAV 1 7 23“ to reverse of money 
transfer form to Kuba, Baku Gub., vertical fold not affecting adhesives, a fine and unusual item
  180 

1268 5I         6            50k. over Armenia unframed Z,  vertical strip of four tied by cds. „PRISHIB BAKIN 7 6 23“ to 
money transfer form to Lenkoran, a fine and unusual item  150 

1269 7         6            1rbl., two singles tied by cds. „BIELYASUVAR BAKIN 5 8 23 1 7 23“ to money transfer form, which appear 
to be a poor quality print, to Baku, slightly toned, otherwise a fine and unusual item  180 

uRuGuAy
1270 34         6            1866, Numerals perforated 10 c. green tied to lettersheet with adjacent octagonal „MONTEVIDEO 

PAQ. FR. J No. 2 / 12 JANV. 74“ to Bordeaux taxed „24“ decimes; name in the address changed, 
otherwise very fine  150 

1271 39,  Italy 
P7-8, 10 

        6            1877, Numerals 10c. red tied by barred cancel to cover endorsed „vap La France“ to Genoa with 
boxed „FUERA DE HORA“ alongside, charged „80“ in France and upon arrival charged „13“ thus 
postage due 30-40c. and 60c. applied and tied by cds., small part of front missing and reverse flap 
stabilized, otherwise a fine and attractive entire  150 

uNITEd STATES Of AMERICA
1272          6            TRANSATLANTIC MAIL: 1844, entire letter from „HAMILTON OCT.26.“ with straight line 

„PAID“ and handwritten tax „27“ (cent) and endorsement „via New York Havre de grace“ to 
Switzerland, reverse with arrival mark and French transit marks on front, fine   100 

1273          6            1847, unpaid entire letter from New York with handwritten endorsement “via  Packet Argo” to 
France, redirected by forwarded agent “L.A. Wouters et Co.” and new dispatch from “LE HAVRE 
6.MAI.47” with transit marks “VIA DI PT. BEAUVOISIN” and “CORRISPA ESTA DI GENOVA” to 
Florence with arrival mark   100 

1274          6            1849, unpaid entire letter from New York (dated 12.9.) via “LONDON 28.SEP.” with handwritten 
tax “1 Sh. 8d” via Hamburg with transit mark “K.S.&N.P.A. HAMBURG 2.10” and via Ystad to 
Stockholm, in Sweden total 387 öre was charged to recipient, fine    150 

1275          6            1849, entire letter unpaid from New York via “AMERICA LIVERPOOL FE.19.1849” to London, 
redirected by forwarded agent and new dispatch from “LONDON FE.20” via France with transit 
marks “PF”, “VIA DI PT.BEAUVIOSIN” and “CORRISPA EST DA GENEVA” to Livorno with arrival 
mark, fine   150 

1276          6            1849, letter sheet from New York with handwritten endorsement “p. St. Canada via L’pool” via 
“AMERICA LIVERPOOL 19.FE” with French transit mark “COLONIES & c.ART.13.” and handwritten 
tax “17”(decimes) to Nancy, France with arrival mark, “Restored-Rate”-cover   100 

1277          6            1850, letter sheet from Havana by forwarded agent „Goodhue & Co“, new dispatch from „NEW 
YORK 5 JUL.3.“ with see rate tax „16“ to London, redirected by forwarded agent „C.I.Hambro 
& Son“ and new dispatch from „LONDON 17.JY.“ via Aachen with red transit mark „Aus 
ENGLAND über AACHEN 18.7.“ and via Hamburg to Copenhagen, fine  150 

1278          6            1850, entire letter from „NEW YORK 10 JUN 11“ to London with arrival mark, redirectes by 
forwarded agent „Hambro & Son“ and new dispatch from „LONDON 25.JU.“ via Hamburg with 
handwritten tax „22“ (Skilling) to Norway, reverse part of letter missing, otherwise fine forwarded 
cover to Norway   100 

1279          6            1851, entire letter from “BETHANY VA DEC.11” via New York with tax mark “19” (cent) to 
Liverpool with “PAID IN AMERIKA LIVERPOOL 29.DE.”, redirected by forwarded agent and 
new dispatch from “LIVERPOOL DE.29” via France with transit marks “VIA DI PT. BEAUVOISIN”, 
CORRISPA ESTA DA GENOVA” to Naples with arrival mark and two line “Transito per le Stato 
Pontificio” plus handwritten tax “73” (centesimi) for domestic postage rate, fine   100 

1280          6            1852, entire letter from New Orleans by commercial ship to New York, new dispatch by forwarded 
agent “KOOP, FISCHER & Co.” from “NEW YORK AUG.25.” via London and French transit mark 
to Burgdorf, Switzerland with arrival mark, total 270 cent was charged to the recipient, tiny 
watespots, other fine   100 

1281          6            1854, „4 1/2 / 2 Sgr. AMERICA ÜBER BREMEN“, red German transit mark on entire letter 
from „MILWAUKIE SEPT.15“ via „N.YORK BREM. PK. 5 OCT.5.“ with tax mark „15“ by Bremen 
Convention Mail to Dresden, Saxonia with manuscript due tax and arrival mark, address somewhat 
faded and toned, otherwise fine  200 

1282          6            1854 (approx.), postal stationery envelope 3 c. as unpaid cover from “GLENN FALLS S.C. JAN.8.” 
via “N.YORK BR.PKT. 23 JAN.11. and Aachen with handwritten tax “45” to Ebern, Bavaria with 
arrival mark, fine   100 
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1302 / € 1001301 / € 1001300 / € 100

1299 / € 150
1298 / € 100

1297 / € 100

1296 / € 100

1287 / € 150
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1285 / € 200
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1283          6            1857, Frankin 1 c. blue, horizontal pair and Washington 3 c. dull red tied by cds. „NEW ORLEANS 
AUG.13“ to double rate entire letter via „NEW YORK BR.PKT. AUG.20“ by Brit. Open Mail to 
Nantes with „26“ decimes due marking an arrival mark, stamps with cut faults, sign. Jakubek BPP 
(Scott 9, 11)  100 

1284          6            1858, unpaid entire letter from „CHARLESTON S.C. FEB.5.“ with canceled tax mark „5“ (cent) 
via Boston to forwarded agent „Hambro & Son“ in London with arrival mark, forwarded with 
private ship to Palma, Majorca, early mail, fine  100 

1285          6            1858, Jeffferson 5 c. brown and Washington 10 c. green tied by cds. „LOWVILLE NY. MAR.12.“ to 
double rate envelope via „NEW YORK 18 MAR.13“ with handstamp „SHORT PAID“ by French 
Covention Mail with French ship cancel „ET.UNIS.SERV.AM. A.C. 29.MARS.58“ und handwritten 
tax „16“, fine, rare combination (Scott 30 A, 32)  200 

1286          6            1861, Washington 12 c. black, two single stamps tied by black grid cancel to patriotic cover from 
“FLEMINGTON N.J. JUN.6.” via “NEW YORK PAID Hamb. Pkt. JUN.29 10” and Hamburg to Elbinghausen, 
Germany, left stamp with corner fault at bottom and cover with margins tears and rough opened at 
reverse, overpaid, but rare patriotic cover to Europe, signed Jakubek BPP (Scott 36)   200 

1287          6            1865, Washington 24 c. lilac and 3 c. rose tied by black grid to mourning cover from „N.YORK 
BR.PKT.7.PAID NOV.25.“ by Belgian Closed Mail to Brussels with arrival mark, tiny spots, otherwise 
fine  150 

1288          6            1866, Franklin 30 c. orange and Washington 10 c. green, tied by black grid cancel to cover from 
“TELL CITY MAR.4.” via New York with tax mark “16” and blue German transit mark “AMERICA 
ÜBER BREMEN FRANCO” to Zürich, Switzerland with arrival mark, two cent overpaid, the right 
double rate postage “via Bremen” is 38 cent, otherwise a nice cover (Scott 71, 68)   150 

1289          6            1867, Washington 10 c. green, horizontal pair tied by cork cancel to entire letter from “ST.LOUIS 
OCT.16” via “N.YORK BREM PKT. OKT.24 PAID” and Bremen with transit mark “AMERIKA ÜBER 
BREMEN FRANCO” to Meiringen near Bern, Switzerland with arrival mark, one cent overpaid, 
fine (Scott 68)   100 

1290          6            1867, Lincoln 15 c. black tied by cork cancel to entire letter from “NEW ORLEANS AVR.6.” via 
New York with French ship mark and framed “PD” to Paris with arrival mark, signed Alcuri with 
opinion (Scott 77)   100 

1291          6            1868, Lincoln 15 c. black tied by cork cancel to envelope from “NEW YORK PAID ALL DIRECT…
MRZ.” with tax mark “5” (cent credit to Switzerland) via Hamburg with machine transit mark 
“HAMBURG 13.4.68 FRANCO” and handwritten endorsement “2 Wfr”(Weiterfranco) to Sülz, 
Switzerland with arrival mark, stamp with tiny stains, otherwise fine (Scott 77)   100 

1292          6            1868, postal stationery envelope 3 c. carmine used from „NEW ORLEANS LA. MAR.17” via 
“NEW YORK DIRECT MAR.24” with tax mark “7” (cent, total rate 10 cent) and straight line 
“INSUFFICIENTLY PAID” via Hamburg to Sulz, Württemberg with arrival mark, charged on 
arrival with 28 kreuzer, slightly dirty, otherwise fine  100 

1293 29         6            1869, Washington 6 c. blue, tied by cork cancel to small envelope from “ST.LOUIS SEP.26.”, very 
fine, signed E. Diena (Scott 115)  100 

1294          6            1869, Lincoln 15 c., F.Grill, tied by red cork cancel to cover from “NEW YORK PAID 6  APR.1.” 
with French transit mark to Paris, flap with closed tears, otherwise fine, signed Holcombe (Scott 
98)   100 

1295          6            1870,  Lincoln 6 c. carmine, tied by cork cancel to entire letter from “SAN FRANCISCO CAL. 
OCT.22” with tax cancel “6” via New York, London and “PARIS 16.NOV.” to Reims with arrival 
mark from 28.3.71, late delivery during the Franco-German War, interesting combination with 
underpaid franking (Scott 148)   100 

1296          6            1870, Shield and Eagle 10 c. orange tied by cork cancel to cover from “CHICAGO ILL. JUN.21” 
via Bremen with red transit mark “BREMEN 7.7.70 FRANCO” to Königsbrück, Saxony with arrival 
mark, fine (Scott 116)   100 

1297          6            1873, Lincoln 6 c. carmine, tied by New York Foreign Mail Star cancel to letter sheet with adjacent 
red cds. “NEW YORK JUL.26” to Glasgow, Scotland with arrival mark, fine, signed Bloch (Scott 
148)   100 

1298          6            1873, Stanton 7 c. vermillion on advertising stationery envelope 3 c. green, used from “SAN 
FRANCISCO CAL. MAR.16” via New York to Paris with French mark “ETAT-UNIS CHERBOURG 
4 AVRIL.75” on front, envelope slightly shortened at left and one cent overpaid, otherwise fine, 
complete with letter, nice (Scott 149)   100 

1299          6            1874, Jefferson 10 c. dark brown, tied by New York Foreign Mail Geometric cancel to envelope 
with adjacent red cds. “NEW YORK PAID ALL MAI.6.” via Basel to Arlesheim, tiny spots on 
reverse, otherwise fine (Scott 161)   150 
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1300          6            1874, Jefferson 10 c. dark brown, tied by New York Foreign Mail Star cancel to letter sheet with 
adjacent red cds. “NEW YORK PAID ALL SEP.2.” via Basel to Neuchatel with arrival mark, fine, 
signed Alcuri with opinion (Scott 161)   100 

1301          6            1874, Washington 1 c. blue on postal stationery card 1 c. from „CHATTANOOGA TENN 
APR.12”“ via „NEW YORK PAID ALL APR…HAMBURG“ to Schleitheim near Schaffhausen, 
Switzerland with arrival mark, fine; rare pre-UPU rate (Scott 145, P1)   100 

1302          6            1874, Washington 1 c. blue on postal stationery card 1 c. from “DUBUQUE IOA AUG.12.” via 
“NEW YORK AUG.19.” to Darmstadt, Germany, fine, nice pre-UPU rate card (Scott 145, P1)   

100 

1303 2         6            STAMPS: 1847, Washington 10 c. black, fresh colour and good to wide margins all around, tied 
by blue rate handstamp „10“ to letter sheet from „GENEVA N.J. FEB.25.“ to New York, letter 
cleaned, otherwise fine; rare cancellation, certificate Jakubek BPP (1988) (Scott 2)  800 

1304 7H         6            12 c. black, dagonal half used as 6 c., top left half, good margins, tied by black cds. „SAN 
FRANCISCO CAL. 16.8.“ to entire letter via San Louis to Cincinnati, very fine and rare cover, 
certificate Brettl BPP (1981) (Scott 17a)  1000 
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UNITED STATES OF AMERICA

Central Park, New York City
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1305 70a   1                  OFFICIALS: 1873, William H.Seward 20 $ green and black, unused, well centered, very fine 
and attractive example of this scarce stamp, sign. A.Diena and certificate Brettl BPP (1986) 
(Scott 071; 5.000,-)  1000 

1306          6            POSTAL STATIONERY: 1880, Essay Return Envelope 3 c. red on white, size 160 x 90 mm and 
second envelope 3 c. with inscription “Six cents us. Return envelope (size 240 x 100 mm), unused, 
stronger folds   100 

1307    1 /     6            HAWAII: POSTAL STATIONERY: 1889, reply postcard 1 c. + 1 c. grey-violett, unused, slightly 
separated at top (Scott UY3, 450 $)  150 

1308          6            1894/97, postcard 2 c. green with violet duplex „WAIPAHU JAN 18 1899“ to Germany with 
transit and arrival marks, long text in German language, small corner crease, otherwise fine (Scott 
UX9)  100 

vENEZuELA
1309          6            1852, entire letter from Puerto Cabello to New York, redirected by forwarded agent “J.W. 

Schmidt & Co.”, new dispatch from “NEW YORK BR. PKT. NOV.23.” via London and Paris with 
transit mark “ETATS-UNIS-PAQ.BRIT. PARIS 8.DEC.” and tax mark “19” (decimes) to Marseilles 
with arrival mark   100 

SCHIffSpOST
1310          6            ITALIEN: 1902, „SERBIA * PIROSCAFO POSTALE ITALIANO“ auf Postkarte mit türkischer 

Frankatur nach Frankreich  70 
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UNITED STATES OF AMERICA - SCHIFFSPOST

Please see also lots 6001-6216 in 
our special catalogue 'Private Ship 
Letter Stamp Issuing Companies up 
to 1900 - The Jan Berg Collection'
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1311                      1875, Anker grün in frischer Farbe und guter Prägung, noch voll bis breitrandig geschnitten, 
sauber mit schwarzem Stempel „REV-FÜLÖP“ entwertet, oben kleine dünne Stelle, sonst 
ein sehr attraktives Stück dieser seltenen Marke, welche nur vom August-November 1875 
verwendet worden ist, weniger als 15 Stücke sind registriert, davon einige im Ungarischen 
Postmuseum
Referenz: abgebildet in L.N. & M. Williams „Seltene Briefmarken“ (Stuttgart 1968) 
Provenienz: The Julius Steindler Collection „Shipping Companies stamps“ (Robson Lowe 1972)  2000 

1312                      1875, Anker bläulich-grün in frischer Farbe und guter Prägung, rechts berührt, sonst gut 
gerandet, sauber mit schwarzem Stempel „REV-FÜLÖP“ entwertet, links mit kleinem 
Prägebruch, sonst ein sehr attraktives Stück dieser seltenen Marke, welche nur vom August-
November 1875 verwendet worden ist, nur wenige Stücke registriert, wovon einige im 
Ungarischen Postmuseum lagern
Referenz: abgebildet in L.N. & M. Williams „Seltene Briefmarken“ (Stuttgart 1968)
Provenienz: The Julius Steindler Collection „Shipping Companies stamps“ (Robson Lowe 1972) 2000 

1313                      1875, Anker braun-rot in frischer Farbe und guter Prägung, rechts gering berührt, sonst gut 
gerandet, sauber mit schwarzem Stempel „REV-FÜLÖP“ entwertet, kleine Prägebrüche, kleine 
dünne Stellen, sonst ein sehr attraktives Stück dieser enorm seltenen und gesuchten Marke, 
welche nur vom August-November 1875 verwendet worden ist
Referenz: abgebildet in L.N. & M. Williams „Seltene Briefmarken“ (Stuttgart 1968)
Provenienz: abgebildet in L.N. & M. Williams „Seltene Briefmarken“ (Stuttgart 1968)  10000 

View of Révfülöp

131313121311

The Zala-Somogyi Steamship Company 1872-1876

The Zala-Somogyi Steamship Company was formed in 1872 to operate on Lake Balaton.  The 
steamship ‚Balaton‘ was built in the same year.  The steamship company serviced those who lived 
along the shores of the lake, fisherman and wine cultivators.  The ‚Balaton‘ could carry 50 passengers 
as well as a various cargo of stones, wine, lime, cattle, corn or timber.  The steamship also carried the 
mail from Rèvfülöp to Boglár and in doing so they issued stamps for the prepayment of postal fees.  
Unfortunately, the Company soon encountered financial difficulties, and in 1876 became bankrupt and 
the ship was sold at auction.

Please see also lot 6184 in the special catalogue
„Private Ship Letter Stamp Issuing Companies up to 1900“ - The Jan Berg Collection 
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1314 114D 
                    : 1931, Islandfahrt, Island Sondermarken 30 Ö. – 2 Kr. kpl. auf R-Brief von „REYKJAVIK 30.VI.“ via Friedrichshafen 

nach Norwegen mit Ankunftsstempel, kleine Beförderungsspuren (Mi. 193Ae)   150 

1315 120Ca 
                    : Polarfahrt, UdSSR-Post mit Auflieferung Leningrad, R-Brief mit kpl. gezähnten Sondermarkensatz 

30 K. – 2 R. und vorderseitigem Ankunftsstempel vom D. Malygin, adressiert nach Moskau, 
Umschlag mit leichter Patina, sonst einwandfrei (Mi. 204 Ad)   300 

1316 Si.218C 
                    : 1933, Saargebietsfahrt mit beiden Bestätigungsstempeln, Brief von „SAARBRÜCKEN 2 25.6.“ 

mit u.a. Explosionsunglück Neunkirchen 60 C. - 5 Fr. nach Zweibrücken, Umschlag mit leichten 
Beförderungsspuren im Rand und rückseitig mit kleiner Papier-Klebestelle, sonst tadellos, 
Fotoattest Geigle BPP (2011)   100 

1317 229Ac 
                    : 6. Südamerikafahrt, Bordpost vom 11.9., Ozean-Brief mit u.a. Sondermarke 1 M. und rückseitiger 

Absenderangabe der Debeg, nachgesendet via Frankreich in die Schweiz, Umschlag links etwas 
verkürzt bzw. zweiseitig geöffnet, selten   1000 

1318 238Aaa 
                    : Chicagofahrt, Auflieferung Friedrichshafen bis Recife, Brief mit Freimarkenfrankatur und rückseitig 

Verschlußzettel vom Postamt Friedrichshafen und Aufkleber „Devisenüberwachung zollamtlich 
geöffnet“ sowie brasil. Bestätigungsstempel, Umschlag mit senkrechten und waagerechten 
Faltspuren  50 

1319 241G         6            Chicagofahrt, amerikanische Post, Friedrichshafen-Friedrichshafen mit Best.-Stempel 1, Postkarte mit zwei 
senkrechten Paaren Sondermarke 50 C. von „NEW YORK OCT.4.“ nach Lorch, Pracht  100 

1320 406A 
                    : 1936, 1. Nordamerikafahrt, Auflieferung Berlin mit Bestätigungsstempel „a“, R-Brief mit 

Sondermarken 50 und 75 Pfg. in die USA, tadellos (Mi.-Nr. 12C; 380,-)  50 

1321 223B 
                    : VERTRAGSSTAATEN: BAHRAIN: 1933, 4. Südamerikafahrt mit Anschlussflug Berlin, R-Brief 

von „BAHRAIN 26.VII.“ via London mit waagerechtem Paar Georg V. 5 d. und Berlin mit 
vorderseitigem Best.-Stempel nach Recife mit Ankunftsstempel, kleine Klebespuren, sonst in 
guter Erhaltung, sehr seltene Zuleitung  2000 
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ZEppELINpOST

ZEPPELINPOST
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1328 / € 801327 / € 801326 / € 80

1325 / € 1001324 / € 100

1323 / € 80

1322 / € 801320 / € 50

1319 / € 100

1318 / € 50
1316 / € 100

1315 / € 300

1314 / € 1501310 / € 701309 / € 100

1308 / € 1001307 / € 150ex 1306 / € 100
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1322 Si.75A 
                    : SAARLAND: 1930, Landungsfahrt nach Laachen, Karte von „SAARBRÜCKEN 2 11.7.“ via 

Friedrichshafen mit zwei verschiedenen Bestätigungsstempeln nach Saarbrücken, tadellos, 
Fotoattest Ney BPP (2002)  80 

1323 Si.109Aa 
                    : 1931, Landungsfahrt nach Magdeburg, Karte von „Saarbrücken *a 28.5.“ nach Hof, tadellos, 

Fotobefund Ney BPP (2001)   80 

1324 Si.115Aa 
                    : 1931, Oberschlesienfahrt, Auflieferung Friedrichshafen, Karte von „Saarbrücken 6 2.7.31“, tadellos, 

Fotoattest Ney BPP (2003)   100 

1325 Si.119E 
                    : 1931, Polarfahrt, Auflieferung Friedrichshafen bis Leningrad, Karte von „SAARBRÜCKEN 2 22.7.“, 

adressiert nach Lorch, tadellos, Fotoattest Ney BPP (2003)   100 

1326 Si.124Ca 
                    : 1931, 1. Südamerikafahrt bis Rio de Janeiro mit Bestätigungsstempel II, Karte von „SAARBRÜCKEN 

2 26.8.“ mit u.a. Madonna von Blieskastel 10 Fr., adressiert nach Sao Paulo, tadellos, Fotoattest 
Ney BPP (2006)   80 

1327 Si.133Aa 
                    : 1931, 3. Südamerikafahrt, R-Brief mit beidseitiger Frankatur von „Saarbrücken 5 14.10.“ mit 

u.a. waagerechtem Paar Madonna von Blieskastel 10 Fr., adressiert nach Glenn Ridge, USA mit 
Ankunftsstempel, tadellos, sign. Hoffmann BPP   80 

1328 Si.202Aa 
                    : 1933, 1. Südamerikafahrt bis Rio de Janeiro, R-Brief von „SAARBRÜCKEN 2 4.5.“ mit u.a. 

senkrechtem Paar Flugpost 5 Fr.“, R-Zettel mit kleinen Randfehlern, sonst tadellos   80 

1329 GraueL31 
                    : KATAPULTPOST: Bahrain: 1934, Brief von „BAHRAIN 7.OCT.“ mit Leitvermerk „…By 

Zeppelin from Germany“ via Berlin mit Lufthansaflug nach Recife mit Ankunftsstempel vom 
26.10., gute Erhaltung, sehr seltene Zuleitung, Bahrain ist bisher im Handbuch nicht gelistet   500 
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ZEPPELINPOST
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MÜNZEN

MÜNZEN - LITERATUR

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1330                      Jubiläumsprägung 100 Jahre Entdeckung der Mauritius Briefmarke 1864-1964, 6,3g. fein  100 

1331                      2003, € 100 Quedlinburg in Gold im Originaletui mit Zertifikat der Bundeswertpapierverwaltung  500 

1332                      2006, € 100 FIFA-Weltmeisterschaft in Gold im Originaletui mit Zertifikat der 
Bundeswertpapierverwaltung  500 

LITERATuR
1333                      Feuser/Münzberg, Deutsche Vorphilatelie, Band 1 und 2, 1988 sowie Feuser, Nachverwendete 

Altdeutschland-Stempel, 1995, fast neuwertig  100 

1334                      Berliner Protokolle: 1992/2019, kpl. ab Nr. 1 bis 158 mit vielen interessanten Berichten, dazu 
sieben Sonderhefte  400 

1335                      Kleine Bibliothek, dabei u.a. Stempelkatalog Abstimmungsgebiete, Handbuch Mecklenburg-
Vorpommern, Notstempel etc. sowie gebundene Rundbriefe Infla und ARGE Barfrankaturen und 
Notentwertungen  Gebot  

1336                      Konvolut: Portomarken und Nachgebühr-Stempel, diverse Handbücher, Heftchen und 
Aufzeichnungen mit u.a „British Postage Due Mail 1914-71, dazu viel zum Thema Skandinavien 
mit u.a. vielen Rundheften der FG-Nordische Staaten bis 2019  Gebot  

1337                      Konvolut: Kleiner Bestand mit meist sehr alten Büchern u.a. drei Heftchen 1912 von Georges 
Brunel über Bergedorf, Bremen und Hamburg sowie Band I „Wolter – die Postzensur“, dazu noch 
wenige alte Stiche und Siegelmarken  100 

1338                      Ukraine, verschiedene Publikationen von Dr. Seichter und UPV aus 1950er und 1960er Jahren  Gebot 

1339                      UNGARN: Konvolut mit u.a. G.S. Ryan - Die Abstempelungen der Ungarischen Postämter 
auf der ersten Ausgabe von Ungarn (2 Bände, 1988), G.S. Ryan - Die seltensten Ungarischen 
Mischfrankaturen (1992), T. Gudlin - Die Klassischen Poststempel von Ungarn, diverse 
Auktionskatalog inkl. Ryan Collection (1994 + 1995)  200 

1340                      Samoa: 1980/2019, “The Fellowship of Samoan Specialists/The Samoa Express”, Vol. 1 bis Vol. 35/
No.1 kpl.   150 

1341                      Heinrich Köhler, John Boker jr. Altdeutsche Staaten, Band I und II in Luxusausführung im 
Schuber, neuwertig  800 

1342                      Heinrich Köhler, John Boker jr. Preußen, Luxusausführung in Leder mit Schuber, neuwertig  200 

133213311330

Online bieten

Wir versuchen zwischen 100 und 150 Lose pro Stunde zu versteigern.
Um unnötige Verzögerungen im Auktionssaal und für unsere dort anwesenden Kunden zu vermeiden, bitten 

wir unsere Online Bieter über unser Live-Bieten-System schnellst möglich zu bieten.
Bitte informieren Sie sich auch über den Autogebot-Agenten.
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1343 D.Reich
86 

        6            1918, Germania 10 Pfg. mit L2 „Deutsche Kommandantur Kiev“ auf Postkarte mit L1 „Geprüft“ 
und viel Text via Königsberg mit Zensur-Ra3 nach Deutschland  100 

1344 D.Reich
87 

        6            Germania 20 Pfg. mit L2 „Deutsche Kommandantur Kiev“ auf Brief Zensur-Ra2 „Geprüft 6.St.
VI.A.-K.“ nach Deutschland, gute Erhaltung   100 

DEUTSCHE BESETZUNGSAUSGABEN 1914/18
Landespost in Belgien

1345 8HAN 0 /         4          1914, 1 Fr. 25 C. auf 1 Mark dunkelkarminrot im Viererblock aus der linken unteren Bogenecke 
mit HAN „H 1204.15“, postfrisch, links im Rand mit Falzrest, Marken und HAN tadellos (Mi. 900,-)   

100 

1346 11IA-
HAN 

0 /             8      ETAPPENGEBIET WEST: 1916, 1 F.25 Cent auf 1 Mark, Wertangabe unterhalb der Sternlinie 
und Zähnungslöcher 26:17 im waagerechten Paar aus der linken unteren Bogenecke mit HAN  
„H 4326.18“ und spiegelverkehrter Formnummer „9“ rechts, postfrisch, tadellos, sehr selten, 
signiert Dr. Hochstädter BPP (Mi. 1.500,-)  200 

1347 12Ba       5              1916, 2 F. 50 C. auf 2 M. schwärzlichultramarin, gezähnt 25:17, mit zeitgerechtem Stempel 
„Etappen-Inspektion Gent 2.3.17“ auf kleinem Briefstück (Marke zur Kontrolle gelöst und mit Falz 
replaziert); eine seltene Marke, Fotoattest Wasels BPP (2015)  300 

Postgebiet Ober-Ost
1348 P5F         6            1918, Germania Ganzsachenkarte 7½ Pfg. mit Stempel „RIGA -2.1.18“ nach Vladivostok 

mit Transit- und Ankunftsstempel, eine seltene und interessante Karte versandt nach dem 
Waffenstillstand, links Anhaftungen, sonst gute Erhaltung  200 

1349 6Ba       5              LIBAU: 1919, Germania 50 Pfg. mit violettblauem Aufdruck in Type II, sauber gestempelt auf 
Briefstück, sign. A. Schlegel BPP (Mi. 650,-)  150 

1350          6            LANDESBOTENPOST DER 10. ARMEE: 1916, drei Feldpostbriefe mit Feldpost-Stempel 
Nr. „166“ (Wilna), „209“ (Kowno) und „282“ (Wilna) nach Köln, jeweils mit Absenderstempel 
„Armee-Postdirektor der 10.Armee  100 

1351          6            1918, zwei Feldpost-Zeitungsstreifbänder je mit Vordruck und Briefstempel „Zeitung der 
10. Armee“ bzw. „Deutsche Kriegs-Zeitung von Baranowitschi“, jeweils ohne Aufgabestempel, 
dazu Feldpostkarte „Zeitung der 10.Armee“ mit Stempel „K.D.Feldpoststation Nr. 166 10.5.16“, 
ein Streifband senkrecht gefaltet, sonst tadellos  80 

1352 1         6            Gebührenzettel 30 Pfg. im senkrechten Paar und Germania 20 Pfg. je mit Stempel „SLUSK 8.11.“ 
auf Brief nach Dorpat, etwas unfrisch, Marken replatziert, sonst in guter Gesamterhaltung, sign. 
Rühlemann (Mi. ca. 1.250,-)   250 

(Photo = 1 248)

(Photo = 1 248)

(Photo = 1 250)

(Photo = 1 250)

(Photo = 1 250)

(Photo = 1 248)

(Photo = 1 250)

(Photo = 1 248)

(Photo = 1 248)

(Photo = 1 248)

4. Versteigerungstag: Freitag, 27. März 2020
vormittags ab 9:30 Uhr

Los-Nr. 1343-1991
Deutsche Besetzung I. und II. WK, Nebengebiete

dabei der Sonderteil 
"Germania Sarre" – Die Sammlung Karlheinz Menges

Deutsche Feldpost I. Weltkrieg

DEUTSCHE BESETZUNGSAUSGABEN WKI
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1470 / € 1001466 / € 1001458 / € 100

1452 / € 200

ex 1350 / € 100

1348 / € 200

1344 / € 100
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1354 / € 200

1353 / € 200

1352 / € 250
ex 1351 / € 80

1376 / € 200
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1389 / € 100

1383 / € 100

1422 / € 150

1426 / € 100
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1353 1         6            Gebührenmarke 30 K. mit Zufrankatur Germania 10 Pfg. mit Stempel „SLONIM 20.10.18“ 
auf Ganzsachenkartenformular nach Stanislau, von dort retour gesandt mit polnischem und 
deutschem Stempel „zpowerotemi“ bzw. „Zurück“, diverse Knitter und waagerechter Bug durch 
die Karte, sonst tadellos, selten  200 

1354 1         6            Gebührenmarke 30 K. mit Zufrankatur Germania 10 Pfg. mit Stempel „GORODOK WILNA 
27.9.18“ auf mehrfach zensierte Karte ins Gouvernement Wilna, ein Wert der Zufrankatur gering 
geknittert, sonst tadellos, selten, sign. Mikulski  200 

ABSTIMMUNGSGEBIETE
MArIENWErDEr

1355 17x-20,  
1,  2 

        6            1920, Aufdruckausgabe 50 Pfg.-1 M. zusammen mit Mailänder Ausgabe 5 Pfg. und 10 Pfg. (2) als 
portogerechte Frankatur auf Wertbrief über 7000 M. von „DEUTSCH-EYLAU 19.4.20“ nach 
Marienburg mit Ankunftsstempel. Ein schöner Brief mit seltener Frankatur in guter Erhaltung, 
sign. Mikulski und Fotoattest Prof. Klein BPP (2005)  500 

1356 17x       5              50 Pfennig mit Stempel „MARIENWERDER 6.4.20“ mit Falz auf Briefstück replaziert, kurzer Zahn 
oben, sonst in tadelloser Erhaltung, frühe Verwendung vor der dem Ersttag, signiert Mikulski mit 
Fotoattest (1982) und Fotobefund Brock BPP (2019) (Mi. 1.000,-)  150 

1357 21IIb   1                  1 M. mit Mediäval-Versuchsaufdruck in rot, ungebraucht, tadellos, sehr seltene Marke, sign. 
Champion und Händlersignatur „F“ (Falk) und Fotoattest Dr. Klein BPP (1999) (Mi. 5.500,-)   1200 

Oberschlesien
1358 V101, V85         6            VORLÄUFER: 1920, Deutsches Reich Germania 15 Pfg. violett und 5 Pfg. grün je mit Stempel 

„MIKULTSCHUTZ 16.2.20“ auf Brief nach Görlitz, beide Marken mit Heftchenzähnung und 15 Pfg.  
mit kleiner Schürfung, Umschlag unten mit waagerechter Faltung, selten (Mi. 750,-)   300 

1359 6F   1                  OPPELNER NOTAUSGABE: 1920, Germania 10 Pfennig im senkrechten Randpaar, obere Marke 
mit blauem Handstempel, untere Marke ohne, sauber ungebraucht, tadellos, signiert Mikulski mit 
Fotoattest (1984) (Mi. für postfrisch 5.500,-)  400 

SAAr

1360 1-17BI       5              1920, Germania 2 Pfg. - 1 M., Type I überkomplett mit 32 Werten, dabei alle Farben, Papiersorten 
und Zähnungen inkl. Mi.-Nr. 2bI, 6cI, 10yI, 14aI und 17BI, alle Werte auf Briefstücken, tadellos, 
sehr seltene Zusammenstellung, sign. Braun und Burger BPP mit sechs Fotoattesten und einem 
Kurzbefund (Mi. ca. 4.900,- +)  1000 

1361 1-17I                     2 Pfg.- 1M., Type I, überkomplett mit 31 Werten inkl. aller Farben und Papiersorten mit u.a.  
Mi.-Nr. 2bI, 7cI, 10yI, 13xbI mit Oberrand und 14aI, sauber gestempelt, tadellos, sign. Burger und 
Braun BPP mit zwei Fotoattesten und einem Kurzbefund (Mi. ca. 3.290,-)  500 
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DEUTSCHE BESETZUNGSAUSGABEN WKI - SAAR

ex 1360
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1349 / € 150

1347 / € 300

1346 / € 200

1345 / € 100

1356 / € 150

ex 1367 / € 150

ex 1366 / € 300

ex 1364 / € 200

ex 1363 / € 600
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1359 / € 400

1382 / € 1001381 / € 150

1380 / € 150

1379 / € 100 1378 / € 300

1377 / € 200

1375 / € 100

1373 / € 1001372 / € 100

1371 / € 100

1370 / € 100

ex 1369 / € 400

ex 1368 / € 300
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1362 1-17AI, 
14aI 

        6            2 Pfg. – 1 M., überkompletter Satz mit 24 Werten inkl. Farben, Aufdruckfehlern und 60 Pfg. 
purpurlila auf portogerechtem Eilboten-Wertbrief von „BREBACH 11.3.“ nach Saarbrücken mit 
Ankunftsstempel, Umschlag im Rand mit Beförderungsspuren, Marken tadellos, Fotoattest Burger 
BPP (1998) (Mi. für gestempelt ca. 1.850,-)  300 

1363 1-16IPFA     3 / 5              2-80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „in der Mitte senkrecht geteilter Balken“, überkomplett 
mit 28 Werten inkl. einiger besserer Farben und Papiersorten mit u.a. Mi.-Nr. 2bI, 6cI, 13yI, 13bI 
und 14aI mit fast komplettem Oberrand, meist auf Briefstücken, Mi.-Nr. 13xbI sign. Braun BPP 
mit Kurzbefund (2012), sonst alle Werte sign. Burger BPP mit zwei Fotoattesten für Mi.-Nr. 
14aI und 16I (Mi. 3.600,- ++)  600 

1364 1-16A       5              2-80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „in der Mitte senkrecht geteilter Balken“, bis auf 60 Pfg. (mit 
Aufdruckfehler „SI“) kpl. auf 16 Briefstücken, tadellos, sign. Burger BPP mit Fotoattest (2004) 
  200 

1365 1-16IPFB     3 / 5              2-80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balken“, überkomplett mit  
29 Werten inkl. einiger besserer Farben und Papiersorten mit u.a. Mi.-Nr. 6cI, 9bI, 10yI, 13yI, 
13bI und 14aI und 16I vom Unterrand, meist auf Briefstücken, alle Werte sign. Burger bzw. 
Braun BPP mit zwei Kurzbefunden und zwei Fotoattesten (Mi. ca. 4.500,- ++)  700 

1366 1-16IPFB     3 / 5              2-80 Pfg. mit Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balken“, überkomplett mit 24 Werten inkl. 
einiger Farben und Papiersorten, gestempelt bzw. ein 1 Wert auf Briefstück, wenige kleinere 
Werte mit kleinen Zahnfehlern, sonst tadellos, alle Werte sign. Burger BPP bzw. Mi.-Nr. 10yI PF B 
mit Fotoattest Braun BPP (2013) und Mi.-Nr. 16I PF B mit Fotoattest Burger BPP (1990) 
  300 

1367 1-16III 0                    2-80 Pfg., 18 verschiedene Werte inkl. Farben mit u.a. Mi.-Nr. 6cIII (sign. Burger BPP), postfrisch, 
tadellos, 80 Pfennig mit Fotoattest Burger BPP (2003) (Mi. ca. 990,-)   150 

1368 1-16III                     2-80 Pfg., Type III überkomplett mit 23 Werten inkl. Farben und Papiersorten mit u.a. Mi.-Nr. 9aIII 
und 10yIII, sauber gestempelt, tadellos, meist sign. Burger BPP bzw. mit zwei Kurzbefunden H.Ney/
Braun BPP und ein Fotoattest Braun BPP (2014) (Mi. ca. 2.000,-+)  300 

1369 1-16III       5              2-80 Pfg., Type III überkomplett mit 24 Werten inkl. diversen Farben und Papiersorten mit u.a. 
Mi.-Nr. 9aIII und 10yIII auf Briefstücken, sign. H.Ney und Burger BPP mit zwei Kurzbefunden  
(Mi. ca. 2.230,-)  400 

1370 1IK       5              2 Pfg., Type I mit kopfstehendem Aufdruck, sauber mit Stempel „Saarbrücken 6 15.3.20“ auf 
Briefstück, tadellos, Käfersignatur Dr. Dub und doppelt sign. Burger BPP mit Fotoattest (1999) 
(Mi. 700,-)  100 

1371 1II       5              2 Pfg., Type II mit Stempel „SAARBRÜCKEN 2 7.4.20“ auf Briefstück, tadellos, Fotoattest H. Ney 
BPP (2009) (Mi. 550,-)  100 

1372 1IIPFA       5              2 Pfg., Type II mit Aufdruckfehler „in der Mitte senkrecht geteilter Balken“, sauber mit Stempel 
„SAARLOUIS 2.3.20“ auf Briefstück, tadellos, Käfersignatur Dr. Dub und Fotoattest Burger BPP 
(1992) (Mi. 650,-)  100 

1373 1IIPFB       5              2 Pfg., Type II mit Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balken“, sauber mit Stempel „SAARLOUIS 
13.6.20“ auf Briefstück, tadellos, Käfersignatur Dr. Dub und Fotoattest Burger BPP (2001)  
(Mi. 750,-)   100 
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1406 / € 200
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1374 1IIIDD       5              2 Pfg., Type III mit Doppeldruck, sauber mit Stempel „WEHRDEN 5.3.20“ auf Briefstück, tadellos, 
sehr seltene Variante, Käfersignatur Dr. Dub und doppelt sign. Burger BPP mit Fotoattest (1982) 
(Mi. 3.200,-)  450 

1375 2aIK       5              2 ½ Pfg. olivgrau, Type I mit kopfstehendem Aufdruck, sauber mit Stempel „MERZIG 31.3.20“ auf 
Briefstück, tadellos, Käfersignatur Dr. Dub und Fotoattest Braun BPP (2012) (Mi. 800,-)  100 

1376 2aIK, 7bI-
IIFII, 11IFII/
QII 

        6            2 ½ Pfg. olivgrau in Mischfrankatur mit 15 Pfg. schwarzviolett und 35 Pfg. je mit verschobenem Aufdruck 
(Balken oben, Schrift unten, letztere mit zusätzlichem Aufdruckfehler) auf um 2 ½ Pfg. überfrankiertem 
R-Brief von „MERZIG 18.4.20“ nach Köln mit Ankunftsstempel, Umschlag mit kleinen Spuren, Marken 
tadellos, Fotoattest Burger BPP (2012) (Mi. für lose gestempelt 1.380,-+)   200 

1377 2aII       5              2 ½ Pfg., Type II mit Stempel „SAARLOUIS 2 10.4.20“ auf Briefstück, tadellos, doppelt sign. Burger 
BPP mit Fotoattest (1988) (Mi. 1.200,-) 200 

1378 2aIIPFPu.a.       5              2 ½ Pfg., Type II mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des S schräg gespalten“, sauber mit Stempel 
„NEUNKIRCHEN 1.4.20“ auf Briefstück mit sechs weiteren Werten, tadellos, sehr seltene 
Variante, nur wenige gebrauchte Werte sind bisher bekannt, sign. Burger BPP mit Fotoattest 
(1996) (Mi. 1.800,-)  300 

1379 3IIPFA       5              3  Pfg., Type II mit Aufdruckfehler „in der Mitte senkrecht geteilter Balken“, sauber mit Stempel 
„THOLEY 28.4.20“ auf Briefstück, tadellos, doppelt sign. Burger BPP mit Fotoattest (2005)  
(Mi. 800,-)  100 

1380 3IIPFB                     3 Pfg., Type II mit Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balken“, gestempelt, tadellos, doppelt sign. 
Burger BPP und Fotoattest Braun BPP (2012) (Mi. 900,-)  150 

1381 3IIPFB       5              3  Pfg., Type II mit Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balken“, sauber mit Stempel „SAARLOUIS 
2.3.20“ auf Briefstück, tadellos, Käfersignatur Dr. Dub und Fotoattest Burger BPP (2005) (Mi. 900,-)
  150 

1382 4aIPFC                     5 Pfg. grün mit Aufdruckfehler „im ersten Viertel geteilter Balken“ (Feld 95), sauber gestempelt, 
tadellos, Fotoattest H. Ney BPP (2009) (Mi. 450,-)  100 

1383 4bII, 
D.Reich
89, 101a 

        6            5 Pfg. schwärzlichbläulichgrün in Mischfrankatur mit vier Einzelwerten Germania Kriegsdruck 
30 Pfg. und senkrechtes Paar 15 Pf. schwärzlichgrauviolett, vorder- und rückseitig auf kompletter 
Paketkarte von „Saarbrücken 3 10.4.20“ mit rückseitigem DKr. „HOMBURG/PFALZ“ und EKr. 
„KAISERSLAUTERN 1“ nach Karlsruhe mit Klebezettel „Gegen Rückgabe der Paketkarte…“, 
Aufdruckwert 5 Pfg. fehlerhaft und ein weiterer Wert mit Randklebung, sonst in guter 
Gesamterhaltung, sign. Burger BPP mit Fotoattest (1992)   100 

1384 5aIKPFB       5              7 ½  Pfg., Type I mit kopfstehendem Aufdruck und Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balken“, 
sauber mit Stempel „Saarbrücken 2 10.2.20“ auf Briefstück, tadellos, seltene Variante, doppelt sign. 
Dr. Dub und Fotoattest Burger BPP (1992) (Mi. 1.000,-++)  200 

1385 6aIDD       5              10 Pfg. dunkelkarminrot, Type I mit Doppelaufdruck, sauber mit Stempel „MERZIG“ auf Briefstück, 
tadellos, Käfersignatur Dr. Dub und doppelt sign. Burger BPP (Mi. 1.500,-)  200 

1386 6bIDD-
PFM 

                    10 Pfg. dunkelrosarot, Type I mit Doppelaufdruck und Aufdruckfehler „oberer Bogen des S 
gebrochen“, sauber gestempelt, tadellos, seltene Variante, Fotoattest BPP (1994) (Mi. 1.500,- ++)  200 
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1387 7a-cI     3 / 5 /   4          15 Pfg. schwärzlichgrauviolett bis dunkelblauviolett, Type I, alle drei Farben je im Viererblock, dabei 
15 Pfg. schwarzviolett mit Plattendruck-Oberrand (senkrecht vorgefaltet mit Bleistiftbeschriftung), 
sauber gestempelt bzw. auf Briefstück, Marken tadellos, sign. Burger BPP (Mi. 600,- ++)  100 

1388 ex8-
16IWOR 

0                    20-80 Pfg. mit Walzendruck-Oberrand, neun verschiedene Werte bzw. Farben inkl. Mi.-Nr. 9 bI, 
14 aI und 16 I, postfrisch, tadellos, meist sign. Burger BPP und zwei Fotoatteste und Kurzbefund 
Braun BPP (Mi. ca. 2.900,-)  450 

1389 9aIIIu.a.         6            25 Pfg. rotorange/schwarz auf gelbweiß, Type III mit Stempel „SAARBRÜCKEN 2 20.3.20“ auf 
R-Brief mit portogerechter Zufrankatur nach Hückelhoven, Marken in der Zähnung zum Teil 
etwas fleckig, sonst tadellos, Fotoattest Burger BPP (2000) (Mi. 700,-)  100 

1390 9aIIIPFV                     25 Pfg. rotorange/schwarz auf gelbweiß, Type III mit Aufdruckfehler „Balken rechts oben 
abgeschrägt“, sauber gestempelt, tadellos, sehr seltene Variante, bisher sind nur wenige Exemplare 
bekannt, Fotoattest Burger BPP (2002) (Mi. 1.200,-)  200 

1391 10xIIIPFX       5              30 Pfg. dunkelrotorange/schwarz auf hellchromgelb mit Stempel „Saarbrücken 3 2.9.20“ auf 
Briefstück, tadellos, sign. Burger BPP (Mi. 680,-)   120 

1392 10xIIIPFY       5              30 Pfg. dunkelrotorange/schwarz auf hellchromgelb mit Stempel „Saarbrücken 3 2.9.20“ auf 
Briefstück, tadellos, sign. Burger BPP (Mi. 500,-)   100 

1393 10yI       5              30 Pfg. dunkelorange/schwarz auf orangeweiß, Type I, sauber mit Stempel „HOMBURG 27.APR.20“ 
auf Briefstück, tadellos, doppelt sign. Burger BPP mit Fotoattest (2005) (Mi. 600,-)  100 

1394 10yI       5              30 Pfg. dunkelrotorange/schwarz auf orangeweiß mit Stempel „ST.WENDEL 31.3.20“ auf 
Briefstück, tadellos, doppelt sign. Burger BPP mit Fotoattest (2005) (Mi. 600,-)   100 

1395 10yIPFA                     30 Pfg. dunkelorange/schwarz auf orangeweiß, Type I mit Aufdruckfehler „in der Mitte senkrecht 
geteilter Balken“, gestempelt, tadellos, sign. Dr. Dub und Burger BPP mit Fotoattest (2005) 
   150 

1396 10yIPFH                     30 Pfg. dunkelrotorange/schwarz auf orangeweiß, sauber gestempelt, tadellos, seltene Variante, 
bisher sind nur wenige Exemplare bekannt, doppelt sign. Burger BPP und Fotoattest Braun BPP 
(2014)   200 

1397 11IKPFA       5              35 Pfg., Type I mit kopfstehendem Aufdruck und Aufdruckfehler „in der Mitte senkrecht 
geteilter Balken“, sauber mit Stempel „MERZIG 1.4.20“ auf Briefstück, tadellos, seltene Variante, 
Käfersignatur Dr. Dub und Fotoattest Burger BPP (1991) (Mi. 1.300,-++)  250 

1398 12K       5              40 Pfg., Type III mit kopfstehendem Aufdruck, sauber mit Stempel „MERZIG 18.4.20“ auf Briefstück, 
tadellos, sign. Dr. Dub und Burger BPP (Mi. 1.200,-)   200 

1399 12bIIIK                 (6)    40 Pfg. dunkelkarminrot/schwarz, Type III mit kopfstehendem Aufdruck, sauber mit Stempel 
„MERZIG 1.4.20“ auf Briefstück, tadellos, doppelt sign. Burger BPP (Mi. 1.200,-)  200 

1400 13xaIK         6            50  Pfg. auf chromgelb, Type I mit kopfstehendem Aufdruck als portogerechte Einzelfrankatur auf 
R-Brief von „Saarbrücken 3 16.4.20“ nach Leipzig, Marke zwei verkürzte Zähne, sonst tadellos, 
sign. Burger BPP mit Fotoattest (1982) (Mi. 1.000,-)  150 

1401 13xbI-
WOR 

    3 /     4          50  Pfg. schwarzgraulila/schwarz auf chromgelb, Type I, Oberrand-Viererblock (Walze), sauber 
gestempelt tadellos, sign. Burger BPP und Kurzbefund Braun BPP (2012) (Mi. 680,-)  100 

1402 14aI       5              60 Pfg. rotlila mit Stempel „SAARBRÜCKEN 2 28.3.20“ auf Briefstück, tadellos, private Signatur 
und Käferzeichen und Fotoattest Braun BPP (2014) (Mi. 1.000,-)   150 

1403 14Ia       5              60 Pfg. purpurlila, Type I, sauber mit Stempel „SAARBRÜCKEN 4 25.2.20“ auf Briefstück, tadellos, 
doppelt sign. Dr. Dub und Burger BPP mit Fotoattest (2005) (Mi. 1.000,-)   150 

1404 14aIPFA       5              60 Pfg. rotlila, Type I mit Aufdruckfehler „in der Mitte senkrecht geteilter Balken“, sauber gestempelt 
„SCHIFFWEILER 13.2.20“ auf Briefstück, tadellos, doppelt sign. Dr. Dub mit Käfersignatur und 
Fotoattest Braun BPP (2013) (Mi. 1.800,-)   300 
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1405 14aIPFM                     60 Pfg. purpurlila, Type I mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des S gebrochen“ (Feld 47), sauber 
gestempelt, unten mit kurzem Zahn, sonst tadellos, selten, Fotoattest Burger BPP (2005)  
(Mi. 2.000,-)   200 

1406 14aIPFQI       5              60 Pfg. purpurlila, Type I mit Aufdruckfehler „Kopf des e senkrecht gespalten“ (Feld 82), mit 
Teilstempel „Saarbrücken 2 …20.“ auf Briefstück mit kleinen Randspuren oben rechts, Marke 
tadellos, Käfersignatur Dr. Dub und Fotoattest Burger BPP (2001) (Mi. 1.500,-)  200 

1407 16IWOR       5              80 Pfg., Type I mit Walzendruck-Oberrand, sauber mit Stempel „SAARBRÜCKEN 3 24.3.20“ auf 
Briefstück, tadellos, sign. Burger BPP (Mi. 1.000,-)  150 

1408 16IA         6            80 Pfennig, Aufdrucktype I mit Aufdruckfehler „senkrecht geteilter Balken“, sauber mit Stempel 
„SAARBRÜCKEN 3 22.3.20“ auf Briefstück, signiert Dr. Dub und Fotoattest Burger BPP (1983) 
(Mi. 900,-)  100 

1409 16IPFA       5              80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „ in der Mitte senkrecht geteilter Balken“, sauber mit Stempel 
„SAARBRÜCKEN 3 30.7.20“ auf Briefstück, Briefstück oberhalb der Marke mit waagerechter 
Faltung, Marke tadellos, Käfersignatur Dr. Dub und Fotoattest Burger BPP (1998) (Mi. 900,-) 
  150 

1410 16IB       5              80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balken“, sauber mit Stempel „MERZIG 
2.4.20“ auf Briefstück, tadellos, Fotoattest Burger BPP (2006) (Mi. 1.100,-)   150 

1411 16IPFI                     80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „Linse im Balken vorne links“ (Feld 19), gestempelt, tadellos, sign. 
J. Böcking und Dr. Dub und Fotoattest Braun BPP (2016) (Mi. 1.200,-)  180 

1412 16IPFKII                     80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „Saarc“ (Feld 49), gestempelt, tadellos, sign. Dr. Dub und 
Fotoattest Burger BPP (1985) (Mi. 1.200,-)  180 

1413 16IPFM                     80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des S gebrochen“ (Feld 72), gestempelt, tadellos, 
sign. Dr. Dub und Fotoattest Burger BPP (1989) (Mi. 1.100,-)   150 

1414 16IPFNI       5              80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des a gebrochen“ (Feld 37), sauber mit Stempel 
„ST.WENDEL 18.3.20“ auf Briefstück, tadellos, sign. Burger BPP und Fotoattest Braun BPP (2015) 
(Mi. 1.200,-)  180 

1415 16IPFOI                     80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „a waagerecht gespalten“ (Feld 38), sauber gestempelt, tadellos, 
sign. Richter und Burger BPP mit Fotoattest (1985) (Mi. 1.200,-)   180 

1416 16IPFOII                     80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „Einkerbung am a rechts“ (Feld 28), sauber gestempelt, tadellos, 
sign. Richter und Fotoattest Braun BPP (2017) (Mi. 1.200,-)   180 

1417 16IPFP                     80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des S schräg gespalten“ (Feld 6), sauber 
gestempelt, tadellos, sign. J.B. und Fotoattest Burger BPP (1990) (Mi. 1.200,-)   180 

1418 16IPFQI       5              80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „Kopf des e senkrecht gespalten“ (Feld 82), sauber mit Stempel 
„Saarbrücken 3 3.3.20“ auf Briefstück, tadellos, sign. Burger BPP und Fotoattest Braun BPP (2014) 
(Mi. 1.200,-)  180 

1419 16IPFQI       5              80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „Kopf des e senkrecht gespalten“ (Feld 82), mit Stempel 
„SAARBRÜCKEN 2 19.4.20“ auf Briefstück, tadellos, sign. Ney BPP und Käfersignatur Dr. Dub und 
Fotoattest Braun BPP (2012) (Mi. 1.200,-)  180 

1420 16IPFQII                     80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „Einkerbung links am oberen Bogen des S“ (Feld 77), sauber 
gestempelt, tadellos, sign. Burger BPP mit Fotoattest (1995) (Mi. 1.200,-)   180 

1421 16IPFQII       5              80 Pfg., Type I mit Aufdruckfehler „Einkerbung links am oberen Bogen des S“ (Feld 77), sauber 
mit Stempel „ SAARBRÜCKEN 1 22.2.20“ auf Briefstück, tadellos, sign. Köhler und Käfersignatur  
Dr. Dub und Fotoattest Burger BPP (2005) (Mi. 1.200,-)  200 

1422 16III         6            80 Pfg., Type III mit Stempel „SAARBRÜCKEN 2 7.5.20“ auf überfrankiertem R-Ortsbrief mit 
Ankunftsstempel, tadellos, sign. ArGe SAAR und Burger BPP mit Fotoattest (1989)  150 

1423 16IIIPFV       5              80 Pfg., Type III mit Aufdruckfehler „Balken rechts oben abgeschrägt“ (Feld 50), sauber mit Stempel 
„Saarbrücken 2 20.3.20 auf Briefstück, tadellos, Käfersignatur Dr. Dub und Fotoattest Burger BPP 
(1993) (Mi. 1.200,-)  200 

1424 16IIIPFY       5              80 Pfg., Type III mit Aufdruckfehler „S oben abgeschliffen“ (Feld 41), sauber mit Stempel 
„SAARBRÜCKEN 1 26.5.20“ auf Briefstück, tadellos, sign. Sign. Burger BPP mit Fotoattest (1994) 
(Mi. 1.100,-)  150 

1425 16IIIPFX                     80 Pfg., Type III mit Aufdruckfehler „Balken links unten ausgebrochen“ (Feld 73), sauber gestempelt, 
tadellos, sign. Dr. Dub und Fotoattest Braun BPP (2014) (Mi. 1.200,-)  200 

1426 17AIPl.-
Nr. 

        6            1 M., Unterrandstück mit spiegelverkehrter Plattennummer „3“ auf überfrankiertem R-Brief von 
„MERZIG 14.3.20“ nach Charlottenburg mit Ankunftsstempel, tadellos, sign. Burger BPP 
 100 
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1427 17AIDD       5              1 M. mit 25:17 Zähnungslöchern, Type mit Doppelaufdruck, sauber mit Stempel „FRIEDRICHSTHAL 
14.3.20“ auf Briefstück, tadellos, vorderseitig sign. J.B. und Fotoattest Burger BPP (2006)  
(Mi. 1.800,-)  300 

1428 17AIIPl.-
Nr. 

                    1 M., Type II mit 25:17 Zähnungslöchern aus der rechten unteren Bogenecke mit spiegelverkehrter 
Plattennummer „68“, sauber gestempelt, senkrecht rechts vorgefaltet, sonst in guter 
Gesamterhaltung, sign. Burger BPP  100 

1429 17B                     1 M. mit 26:17 Zähnungslöchern, sauber mit EKr. „ST.INGBERT 1.MAI.20“, tadellos, doppelt sign. 
Burger BPP mit Fotoattest (2004) (Mi. 1.900,-)   400 

1430 17BI/IV                     1 M. mit 26:17 Zähnungslöchern und Aufdruckabart „spitzes a in Sarre“ (Feld 16), sauber mit 
Stempel „Saarbrücken 3 27.4.20“, tadellos, Käfersignatur Dr. Dub und doppelt sign. Burger BPP 
mit Fotoattest (1981) (Mi. 4.000,-)   600 

1431 17BI/IV       5              1 M. mit Zähnungslöchern 26:17 und Aufdruckfehler „spitzes a“, sauber mit Stempel 
„Saarbrücken 3 12.3.20“ auf Briefstück, tadellos, seltene Variante, nur wenige Exemplare sind 
bisher bekannt, doppelt sign. Dr. Dub und Fotoatteste Brun (1957) und Burger BPP (1995)  
(Mi. 4.000,-)  600 

1432. A17   1                  Nicht ausgegeben: 1920. 3 M. schwarzviolettgrau, ungebraucht, tadellos, sehr selten, sign. Calves 
und Fotoattest Braun BPP (2020) (Mi. 20.000,-)   5000 

1433 Essay 0 / 1 / 

3 / 5              

Ludwig, Aufdruckessays 5 Pfg. grün, Einzelwert und obere Marke vom senkrechten Paar mit 
Probeaufdruck-Typ „magere Mediaval-Antiqua“, und untere Marke vom Paar mit ProbeaufdruckTyp 
„kräftige Renata-Schrift“, sauber ungebraucht bzw. Paar tadellos postfrisch mit Aufdruckabklatsch, 
signiert Burger BPP mit Fotoattest (2004)  200 

1434 P1a-f             2        Andruckproben für die kleinen Markwerte: Fünf verschiedene Aufdruckproben auf weißem 
Papier ohne Gummierung, tadellos, Käfersignatur Dr. Dub und Fotoattest Burger BPP (2006) 
  200 
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„spitzes a in Sarre“
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1435 18-31     3 / 5              5 Pfg.-10 M. komplett mit 16 Werten inkl. Mi.-Nr. 20 c und 26 b, einheitlich mit Stempel 
„BLIESKASTEL“, meist auf Briefstücken, tadellos, sign. Burger BPP (Mi. 1.900,- +)  300 

1436 18-31       5              5 Pfg.-10 M. komplett mit 17 Werten inkl. Mi.-Nr. 20 a-c und 26 b, einheitlich mit Stempel 
„ST.INGBERT“ auf Briefstücken, tadellos, sign. Burger oder H. Ney BPP, 3 M. Kurzbefund Braun BPP 
und 5 und 10 M. mit Fotoattest Burger BPP (2003)  (Mi. 1.900,- +)   300 

1437 18-31       5              5 Pfg. – 10 M. komplett, 16 verschiedene Werte inkl. Mi.-Nr. 20 c und 27a, jeweils mit Stempel 
„HOMBURG Pfalz“ auf 16 Briefstücken, 10 Mark mit Unterrand, tadellos, bessere meist sign. 
Burger BPP bzw. Fotoattest (1997) für einen R-Satzbrief (Mi. 1.900,- +)   300 

1438 18-31         6            5 Pfg. – 10 M. komplett auf zwei überfrankierten R-Ortsbriefen von „SAARBRÜCKEN 3 9.9.20“, 
tadellos, Fotoattest Burger BPP (198) (Mi. für gestempelt 1.900,-)  350 

1439 18-30I, 31       5              5 Pfg.-10 M. komplett mit 18 Werten inkl. allen Farben der 15 Pfg., 60 Pfg. und 1 M. sowie 5 M. 
mit Aufdruckabart „verstümmeltes S in SARRE“ (Feld 2, Teilauflage), alle Werte auf Briefstücken, 
tadellos, sign. Braun, H. Ney und Burger BPP mit Fotoattest (1985) für die 5 M. und Fotobefund 
(2014) für die 10 M. (Mi. ca. 4.450,-)   600 

1440 18-31II                     5 Pfg.-10 M. komplett mit 18 Werten inkl. allen Farben der 15 Pfg., 60 Pfg. und 1 M. sowie 10 M. 
mit Aufdruckabart „fetter Kontrollstrich“ (Feld 12), gestempelt, tadellos, sign. Burger BPP bzw. 
Fotoattest (2000) für die 5 M. und Fotoattest H. Ney BPP (2005) für die 10 M. (Mi. ca. 2.500,-)
   400 

1441 18-30II, 
31 

    3 / 5              5 Pfg.-10 M. komplett mit 18 Werten inkl. allen Farben der 15 Pfg., 60 Pfg. und 1 M. sowie 5 M. 
mit Aufdruckabart „kleines A in SARRE“ (Feld 15), gestempelt, 10 M. auf Briefstück, tadellos, 
sign. Braun und Burger BPP mit Fotoattest (1987) für die 5 M. (Mi. ca. 3.950,-)   500 

1442 18-30IV, 
31 

                    5 Pfg.-10 M. komplett mit 18 Werten inkl. allen Farben der 15 Pfg., 60 Pfg. und 1 M. sowie 5 M. mit 
Aufdruckabart „obere Gitterlinie nach links verschoben“ (Feld 10, Teilauflage), einige kleine Werte 
mit diversen Aufdruckfehlern, gestempelt, tadellos, sign. Burger BPP bzw. Fotoattest (2001) für die  
5 M. und Fotobefund H. Ney BPP (2005) für die 10 M. (Mi. ca. 4.450,- ++)   600 

1443 18-30IV, 
31II 

      5              5 Pfg.-10 M. komplett mit 18 Werten inkl. allen Farben der 15 Pfg., 60 Pfg. und 1 M. sowie 5 M. 
mit Aufdruckabart „obere Gitterlinie nach links verschoben“ (Feld 10, Teilauflage) und 10 M. 
mit Aufdruckabart „fetter Kontrollstrich“ (Feld 12), alle Werte auf Briefstücken,  tadellos, sign. 
Burger BPP bzw. Fotoatteste Braun BPP (2016) für die 5 und 10 M. (Mi. ca. 4.900,-)   700 
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1444 18-30V, 
31II 

      5              5 Pfg.-10 M. komplett mit 18 Werten inkl. allen Farben der 15 Pfg., 60 Pfg. und 1 M. sowie 5 M. 
mit Aufdruckabart „A in SARRE rechts unten beschädigt“ (Feld 5, Teilauflage) und 10 M. mit 
Aufdruckabart „fetter Kontrollstrich“ (Feld 12), alle Werte auf Briefstücken,  tadellos, sign. 
Burger und Braun BPP bzw. Fotoattest Braun BPP (2016) für die 5 M. und Burger BPP (2006) 
für die 10 M. (Mi. ca. 4.900,-)   700 

1445 19PFFI       5              10 Pfg. rot mit Aufdruckfehler „unterer Bogen des S abgebrochen“, sauber mit Stempel 
„BLIESKASTEL 21.MÄR.20“ auf Briefstück, unten Zahnspitzen mit leichten Stockflecken, sonst 
tadellos, selten, doppelt sign. Burger BPP mit Fotoattest (1999) (Mi. 500,-)   100 

1446 26-31OR       5              50 Pfg. - 10 M., neun verschiedene Werte inkl. beiden Farben der 60 Pfg. und 1 M. auf Briefstücken, 
alle Werte mit Oberrand, dabei beide Werte 1 M., 3 M. und 5 M. aus Bogenecken, zu 5 M. im Rand 
etwas beschnitten, sonst tadellos, sign. Burger BPP (Mi. ca. 1.900,- ++)  400 

1447 27bI       5              1 M. braun mit Aufdruckabart „2 ½ statt 5 Gitterlinien über BAYERN“ (Feld 22), sauber mit 
Stempel „HOMBURG 24.MRZ.20“ auf Briefstück, tadellos, doppelt sign. Burger BPP mit Fotoattest 
(1981) (Mi. 800,-)   150 

1448 28a       5              2 M. schwarzgrauviolett mit Stempel „ST.INGBERT 5.MRZ.20“ auf Briefstück, tadellos, sehr 
schönes Exemplar dieser seltenen Farbe, doppelt sign. Burger BPP und Fotoattest H. Ney BPP 
(2007) (Mi. 3.800,-)   800 

1449 28bI, 
28bII 

      5              2 M. schwarzgrauviolett, zwei Einzelwerte mit Aufdruckabart „sechs statt fünf Gitterlinien über BAYERN“ 
bzw. „drei statt fünf Gitterlinien über BAYERN“, je auf Briefstück, zweite Marke rechts mit kleiner Knitterspur 
durch den Stempelabschlag, sonst tadellos, je doppelt sign. Burger BPP (Mi. 950,-)   120 

1450 29     3 /     4          3 M. im Viererblock, sauber gestempelt, tadellos, Käfersignatur Dr. Dub und sign. Braun BPP 
(Mi. 640,- +)  100 

1451 30 0                    1920, Ludwig 5 Mark mit rechtem Seitenrand, postfrisch, tadellos, u.a. signiert Burger BPP und 
Fotoattest Braun BPP (2019) (Mi. 2.500,-)  400 

1452 30, 31, 19         6            5 M.,10 M. und 10 Pfg. je mit Stempel „HOMBURG 2.APR.20“ auf unterfrankiertem Eilboten-
Wertbrief nach Neu-Ulm mit Ankunftsstempel, tadellos, Fotoattest Burger BPP (1989) (Mi. für 
gestempelt 1.420,-)   200 

1453 30I       5              5 M. mit Aufdruckabart „verstümmeltes S von SAARE“ (Feld 2, Teilauflage), sauber mit Stempel 
„ST.INGBERT MÄR.20“ auf Briefstück, tadellos, jeweils doppelt sign. Dr. Schneider und Burger BPP 
mit Fotoattest (1999) (Mi. 3.500,-)    450 

1454 30II                     5 M. mit Aufdruckabart „kleines A in SARRE“ (Feld 15) und zusätzlich stark ausgeprägtem 
Kontrollstrich, gestempelt, tadellos, Fotoattest Burger BPP (1995) (Mi. 3.000,-)  450 
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1455 30III       5              5 M. mit Aufdruckfehler „fetter Kontrollstrich“ (Feld 12), sauber mit Stempel „ST.INGBERT 
2.JUL.20“ auf Briefstück, tadellos, Fotoattest Braun BPP (2014) (Mi. 3.000,-)   500 

1456 30IV                     5 M. mit Aufdruckabart „obere Gitterlinie nach links verschoben“, sauber gestempelt, tadellos, 
selten, sign. WS (Willi Schupp) und LV. SAAR und Fotoattest Braun BPP (2015) (Mi. 3.500,-)   500 

1457 30IV       5              5 M. mit Aufdruckabart „obere Gitterlinie nach rechts verschoben“ (Feld 2, Teilauflage), auf 
Briefstück, tadellos, Fotoattest Burger BPP (2001) (Mi. 3.500,-)   450 

1458 31         6            10 M. mit Stempel „HOMBURG 31.MRZ.20“ als überfrankierte Einzelfrankatur auf R-Eilboten-
Brief nach St. Wendel mit Ankunftsstempel, tadellos, sign. Richter und Fotoattest Braun BPP (2012)
   100 

1459 31I       5              10 M. mit Aufdruckabart „kleines A in SARRE“ (Feld 15), sauber mit Stempel „HOMBURG 
5.MRZ.20“ auf Briefstück, tadellos, sign. Burger BPP mit Fotoattest (2005) (Mi. 800,-) 
  150 

1460 31II       5              10 M. mit Aufdruckabart „fetter Kontrollstrich“ (Feld 12), sauber mit Stempel „ST.INGBERT 
29.MRZ.“ auf Briefstück, tadellos, Fotoattest Burger BPP (2006) (Mi. 800,-)   150 

1461 A31 0                    Unverausgabte: 2 Pfg. mit Unterrand, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Burger BPP sowie Fotoattest 
Braun BPP (2019) (Mi. 2.500,-)  500 

1462 A31AI       5              2 Pfg. mit Aufdruckfehler „oberste Gitterlinie durchbrochen“, sauber mit Stempel „ROHRBACH 
b. ST.INGBERT 11.APR.20“ auf Briefstück, tadellos, sehr seltene Marke, sign. Dr.  Dub, Hoffmann 
und Burger BPP und Fotoattest H.Ney BPP (2008) (Mi. 8.000,-)  1500 

1463 A31HI       5              2 Pfg. mit Aufdruckfehler „e rechts geschlossen“(Feld 90), sauber mit Stempel „ROHRBACH 
b. ST.INGBERT 11.APR.20“ auf Briefstück, tadellos, sehr seltene Marke, nur wenige Exemplare 
sind gestempelt bisher bekannt, sign. W. Brandes und Burger BPP mit Fotoattest (1985)  
(Mi. 8.500,-)   1500 

1464 B31 0 /         4          3 Pfg. im Viererblock, postfrisch, tadellos, sign. Brun und Fotoattest Burger BPP (2002) (Mi. 1.120,-)
   150 

1465 C31PFFII, 
C31 

      5 /   4          AUFDRUCK SAARGEBIET: 7 ½ Pfg. im Viererblock aus der linken oberen Bogenecke mit 
Plattennummer „3“ und linke obere Marke mit Aufdruckfehler „dünnes S“, sauber mit Stempel 
„HOMBURG 18.MRZ.20“ auf Briefstück, tadellos, sign. Burger BPP (Mi. 1.650,- +)  300 

1466 C31, 25, 
23 

        6            7 ½ Pfg., zwei Einzelwerte auf überfrankiertem R-Brief von „HOMBURG 19.MRZ.20“ mit 
Zufrankatur nach Trier mit Ankunftsstempel, tadellos, Fotoattest Burger BPP (1992) (Mi. für 
gestempelt 700,-)   100 
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1467 32-43a/d                     5 Pfg.-2,50 M. komplett, 16 Werte inkl. Mi.-Nr. 38y und 2,50 M. mit allen vier Farben, sauber 
gestempelt, tadellos, bessere Werte sign. Burger bzw. Braun BPP und Mi.-Nr. 43 c mit Fotoattest 
Braun BPP (2016) (Mi. 1.293)  250 

1468 32VII                     5 Pfg. mit Aufdruckabart „extrem weite Spatiierung „SAARG E B I ET“ (17,8 mm lang, Feld 10, 
Platte 1A) im komplettem Bogen ohne Seitenränder links und rechts, zusätzlich auf Feld 20 
mit Spatiierung „SA AGEBIET“, gestempelt, zum Teil stärker angetrennt, Fotoattest Burger BPP 
(2007) (Mi. 3.500,- ++)    500 

1469 32K, 35, 
39b 

        6            5 Pfg. im waagerechten Paar mit verschobenem, kopfstehenden Aufdruck auf R-Brief von „HOMBURG 
20.DEZ.20“ mit portogerechter Zufrankatur und Devisenzensurstempel von Ludwigsburg nach 
München mit Ankunftsstempel, tadellos, doppelt sign. Burger BPP (Mi. 500,- +)  100 

1470 38x         6            50 Pfg. dunkelbräunlichlila/schwarz auf chromgelb mit Stempel „SAARBRÜCKEN 3 30.3.20“ als 
portogerechte Verwendung auf Zeitungssache nach Frankfurt, tadellos, sign. Burger BPP
  100 

1471 38xDD                     50 Pfg. dunkelbräunlichlila/schwarz auf chromgelb mit doppeltem Aufdruck, gestempelt, tadellos, 
doppelt sign. Burger BPP mit Fotoattest (1999) (Mi. 500,-)   100 

1472 40P             2        75 Pfg. Probedruck im senkrechten Paar, obere Marke mit rotem Aufdruck, untere Marke mit 
schwarzem Aufdruck, ungebraucht mit Papierresten rechts, sonst tadellos, selten, es sind nur 
wenige Exemplare bekannt, sign. Burger BPP   250 

1473 43c                     2,50 M. bräunlichlila, sauber gestempelt, tadellos, doppelt sign. Burger BPP mit Fotoattest (2007) 
(Mi. 1.100,-)   200 

1474 43cIII 0                    2,50 M. bräunlichlila mit Aufdruckabart „fehlendes oder fast fehlendes I in SAARGEBIET“ und rückseitigem 
Aufdruckabklatsch, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Burger BPP (2005)  100 

1475 Essay 0                    1921, 15 Pfg. braunkarmin mit grauemem Netzaufdruck und 20 (Pfennig) als Probeaufdruck in 
schwarz im senkrechten 4er-Streifen mit vier Werten ohne Probeaufdruck, postfrisch, einmal 
vorgefaltet, sonst tadellos, sign. Burger BPP   250 

1476 Essay 0                    15 Pfg. braunkarmin mit grünem Netzaufdruck und 5 Mk. und 20 (Pfennig) als Probeaufdruck 
in schwarz im senkrechten 5er-Streifen vom Unterrand mit zwei Werten ohne Probeaufdruck, 
postfrisch mit Papierrest im Unterrand, einmal vorgefaltet, sonst tadellos, sign. Burger BPP
   350 

1477 Essay 0                    15 Pfg. braunkarmin mit grünem Netzaufdruck und 5 Mk. und 20 (Pfennig) als Probeaufdruck in 
grün im senkrechten 5er-Streifen vom Oberrand mit zwei Werten ohne Probeaufdruck, postfrisch 
mit Papierrest im Oberrand, einmal vorgefaltet, sonst tadellos, sign. Burger BPP
   350 

1478 Essay 0 / 1                  15 Pfg. braunkarmin mit Netzunterdruck und 5 Mark und 20 (Pfennig) als schwarze 
Probeaufdrucke im senkrechten 9er-Block vom Oberrand (Felder 5-7/15-17/25-27), zwei 
Werte oben und Oberrand mit Falzrest, sieben Werte postfrisch, Einheit senkrecht vorgefaltet 
und rechts oben waagerecht stärker angetrennt, sonst tadellos, sehr seltene Einheit, sign. 
Burger BPP   600 

1479 53-69, 
55B 

      5              Landschaftsbilder 5 Pfg.-5 M. komplett, 18 Werte inkl. beiden Zähnungen bei der 20 Pfg.-Wertstufe, 
sauber gestempelt auf Briefstücken, tadellos, bis auf einen kleinen Wert alle sign. Hoffmann BPP 
(Mi. 500,-)  100 

1480 73AKdr.
III+IV 

        6            15 C. auf 40 Pfg. im senkrechten 6er-Block mit zwei verschiedenen, senkrechten Kehrdruckpaaren 
und zwei weiteren Werten auf überfrankiertem R-Brief von „REDEN 11.10.21“ nach Bitterfeld 
mit Ankunftsstempel und Devisen-Verschlusszettel links, obere rechte Marke mit Eckbug, sonst in 
guter Gesamterhaltung (Mi. für lose gestempelt 1.000,-)   150 

1481 73AKdr.III, 
73A 

        6            15 C. im senkrechten Kehrdruckpaar und zwei Normalmarken als Viererblock auf um 5 C. 
überfrankiertem R-Brief der 2. Gewichtsstufe von „Saarbrücken 3 19.1.22“ nach Bitterfeld mit 
Ankunftsstempel, Umschlag links durch das Öffnen etwas verkürzt und Einheit senkrecht leicht 
angetrennt, sonst in guter Gesamterhaltung, Fotoattest Geigle BPP (2006) (Mi. für gestempelt 
500,- +)  100 

1482 97         6            1922, Landschaftsbilder 5 M. rötlichbraun im waagerechten Randpaar mit Stempel 
„SAARBRÜCKEN P.Sch.A.b 22..2.28“ auf überfrankiertem R-Eilbotenbrief nach Chemnitz mit 
Ankunftsstempel, tadellos, Kurzbefund Geigle BPP (2016)  100 

1483 97         6            5 Fr. rötlichbraun im waagerechten Randpaar mit Stempel „SAARBRÜCKEN P.Sch.A.b 27.2.28“ 
auf überfrankiertem R-Brief nach Chemnitz mit Ankunftsstempel, tadellos   100 

1484 105-
06ZW 

        6            1925, Volkshilfe 40 und 50 Pfg. jeweils im waagerechten Unterrand-Viererstreifen mit 
Zwischenstegpaar und zwei Normalmarken auf zwei überfrankierten R-Briefen von 
„SAARBRÜCKEN P.Sch.A. 26.1.27“ nach Chemnitz mit Ankunftstempeln, tadellos, zwei 
Kurzbefunde Geigle BPP (2017) (Mi. für gestempelt 460,-)  100 
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1485 107-15Br, 
117-20Br 

                    Landschaftsbilder 10-75 C. und 1-3 Fr. jeweils aus Bogenecken mit komplettem Druckdatum, sauber 
gestempelt, tadellos, acht Werte mit Kurzbefund Ney BPP (1999) (Mi. 1.010,-)   150 

1486 126I, 127               8      50 C. und 1 Fr. je mit Ersttagsstempel „FRIEDRICHSTHAL 19.9.28“ auf überfrankiertem 
Luftpost-Drucksachenumschlag mit Flugpostbestätigungsstempel „Mit Luftpost befördert 
Frankfurt (Main) Flugplatz“ nach Berlin, Umschlag links oben mit Eckbügen, sonst in guter 
Gesamterhaltung, seltener FDC, sign. Hoffmann BPP (Mi. 3.000,-)     500 

1487 126I, 127               8      1928, Flugpost 50 C. (2) und 1 Fr. je mit rotem Ersttagsstempel „SAARBRÜCKEN 2 
LUFTPOST 19.9.28“ als portogerechte Frankatur auf R-Luftpostbrief mit roten Flugpost-
Bestätigungsstempeln „Mit Luftpost befördert Frankfurt (Main) Flugplatz“ und „Mit Luftpost 
befördert Flughafen Fürth-Nürnberg“ nach Schwandorf mit Ankunftsstempel, Umschlag 
mit schwacher senkrechter Faltung, sonst tadellos, sehr seltener FDC, es sind nur wenige 
Exemplare bekannt, sign. Hoffmann BPP und Fotoattest Ney BPP (1994) (Mi. 4.000,-)   1000 

1488 126I, 127, 
108 

              8      50 C. und 1 Fr. je mit Ersttagsstempel „METTLACH 19.9.28“ auf R-Luftpost-Drucksachenumschlag 
mit portogerechter Zufrankatur ohne Flugbestätigungsstempel nach St.Louis, Frankreich mit 
Ankunftsstempel, tadellos, Fotoattest Geigle BPP (2012) (Mi. 550,-)   100 

1489 126IIPFVI, 
127, 158 

                    : Nachauflage 1934, 50 C. mit Plattenfehler „VAUGIRARD unten abgeschliffen“ auf um 
0,50 Fr. überfrankiertem R-Brief mit Flugpost 60 C. und 1 Fr. von „SAARBRÜCKEN 13.1.35“ nach 
Golditz mit Ankunftsstempel (Fehldatum), Umschlag leichte Randspuren, Marken tadellos, selten, 
Fotoattest Geigle BPP (2011)   250 

1490 134       5              Volkshilfe 10 Fr. mit zentrischem Stempel „METTLACH 15.4.29“ auf Briefstück, Kabinett, 
Fotoatteste Ney BPP (2000) und Geigle BPP (2020)  1000 
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1491 134         6            Madonna 10 Fr. mit Stempel „SAARBRÜCKEN (MALSTATT) 19.2.29“ als portogerechte 
Einzelfrankatur auf Wertbrief nach Chemnitz mit Ankunftsstempel, Umschlag links neben 
der Marke mit Einriss, sonst tadellos, sehr seltene Frankatur, Fotoattest Ney BPP (1995)  
(Mi. 11.000,-)   2500 

1492 141         6            1929, Volkshilfe 10 Fr. mit Stempel „SAARBRÜCKEN P.Sch.A. 2.3.30“ als Einzelfrankatur auf 
Wertbrief nach Chemnitz mit Ankunftsstempel, tadellos, Fotoattest Ney BPP (2005) (Mi. 1.500,-)
   300 

1493 159 
                    : Flugpost 5 Fr. mit Stempel „SAARBRÜCKEN 25.6.33“ als portogerechte Einzelfrankatur auf 

Zeppelin-Vordruckkarte zur Rund- und Rückfahrt der Saargebietsfahrt (Sieger 218 C) via 
Friedrichshafen nach Eisenach, tadellos, Fotoattest Geigle BPP (2011) (Mi. 280,- +)   100 

1494 159I 
                    : 5 Fr. mit Plattenfehler „Mit Blitzableiter auf dem Kirchendach“, sauber mit Stempel „SAARBRÜCKEN 

2 24.6.33“ als portogerechte Einzelfrankatur auf Zeppelinkarte zur Saargebietsfahrt (Sieger 218B) 
via Friedrichshafen nach Lorch, tadellos, Fotoattest Geigle BPP (1995) (Mi. 800,-)   150 

1495 179-93Br     3 / 5              Volksabstimmung 10 C. – 5 Fr. je aus Bogenecken mit komplettem Druckdatum, 5 Franc lose, alle 
anderen Werte auf Briefstücken, tadellos, sign. Hoffmann BPP bzw. 5 Fr. sign. Ney BPP (Mi. 1.370,-)
   200 

1496 226-38I 0                    1947, Berufe und Ansichten mit neuem Aufdruck 10 C. - 50 Fr. kpl., postfrisch, tadellos, meist 
mit Altsignaturen und Fotoattest Ney BPP (2001)   700 

1497 226-38I 0                    10 C. - 50 Fr. überkomplett mit beiden Wasserzeichen bei der 2 Fr., postfrisch, tadellos, zum 
Teil mit Signaturen und Fotoattest Ney BPP (2000) (Mi. 3.500,-)   700 

(Photo = 1 254)

(Photo = 1 264)
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Marktplatz von Malstatt
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1498 226-38I 0                    1947, Berufe und Ansichten mit neuem Aufdruck, sogen. „Urdruck“ 10 Cent - 50 Franc, drei 
Werte mit Bogenrand, postfrisch, 5 Fr. oben ein gummierungsfreier Zahn, sonst tadellos, u.a. 
sign. Hoffmann BPP sowie Fotoatteste Hoffmann BPP (1981), Ney BPP (1996) und Geigle BPP 
(2019)  800 

1499 226-38I 0                    Urdruck 10 C.-50 Fr. kpl. postfrisch, tadellos, teils mit Bleistiftsignatur, Fotoattest Geigle BPP 
(2019)  700 

1500 226-28II, 
229YI, 
230-38II 

    3 /     4          1947, Berufe und Ansichten, Neuauflage mit Aufdruck 10 C. – 50 Fr. je im Viererblock (2 Franc 
Urdruck mit Wasserzeichen 1 Y), sauber und zentrisch gestempelt „SAARBRÜCKEN 2 s 30.4.48“, 
6, 9 und 50 Fr. jeweils mit vorgefaltetem Unterrand mit komplettem Druckdatum, tadellos, 
Fotoattest Geigle BPP (2015)   100 

1501 229YIU
229YI, 
236II 

        6            2 Fr. ungezähnt im waagerechten Oberrandpaar mit Zufrankatur auf um 2 Fr. überfrankiertem 
R-Ortsbrief von „RIEGELSBERG 14.2.48“ mit Ankunftsstempel, sign. Dr. Schneider und 
Fotoattest Geigle BPP (2014) (Mi. für gestempelt 4.400,- ++)  600 

1502 229YIU         6 / 4          2 Fr. ungezähnt mit Wasserzeichen 1 Y im Randviererblock mit Stempel „RIEGELSBERG (SAAR) 
b 30.12.47“ auf um 2 Fr. überfrankiertem Ortsbrief, Umschlag mit leichten Beförderungsspuren 
und rechts im Rand mit kleinem Fleck, der Viererblock ist in einwandfreier Erhaltung, sehr 
selten, Fotoattest Geigle BPP (2014) (Mi. für gestempelt 8.800,- +)   1500 

1503 230Iu.a.         6            3 Fr. auf 15 Pfg. auf überfrankiertem R-Ortsbrief von „QUERSCHIED (SAAR) 24.11.47 mit 
acht weiteren Werten und rückseitigem Ankunftsstempel, Marken in tadelloser Erhaltung, 
trotz der Überfrankatur ein seltener Brief mit dekorativer Mischfrankatur, Fotoattest Geigle 
BPP (2015) (Mi. für gestempelt 3.000,- +)   500 

(Photo = 1 266)

(Photo = 1 254)

(Photo = 1 254)

Blick auf Riegelsberg

ex 1499ex 1498
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1504 238I, 
227II, 
231II 

        6            50 Fr. auf 1 M. in Mischfrankatur mit Neuauflage 60 C. auf 3 Pfg. und 4 Fr. auf 16 Pfg. auf 
überfrankiertem R-Brief von „ILLINGEN 17.1.48“ nach Worms mit Ankunftsstempel, tadellos, 
Fotoattest Geigle BPP (2015) (Mi. für lose gestempelt 350,- +)   80 

1505 239-
251u.a. 

        6 /     8      1948, 10 C. – 50 Fr. kpl. auf zwei überfrankierten R-Ortbrief-FDC von „SAARBRÜCKEN 1.4.48“ 
je mit Zufrankatur und Ankunftsstempel, Umschläge mit leichten Beförderungsspuren, sonst 
tadellos, Fotoattest Geigle BPP (2015) (Mi. 1.400,-)   200 

1506 255-259               8      5-25 Fr. je mit Ersttagsstempel „NEUNKIRCHEN 12.10.48“ auf drei Briefen nach England, 
Bogenecke 18 Fr. als portogerechte Einzelfrankatur mit kleinen Beförderungsspuren und zweiter 
Brief mit rückseitigen Falzresten, sonst tadellos, drei Fotoatteste Geigle BPP (2017) (Mi. 1.200,- + +)    

300 

1507 255-59                     Hochwasserhilfe 5-25 Fr. komplett mit Sonderstempel, meist mit Rändern bzw. Leerfeld, tadellos, 
Fotoattest Geigle BPP (2017) (Mi. 500,-)   100 

1508 255-56, 
257II, 
258III, 259 

                    5-25 Fr. kpl., dabei 12 Fr. mit Plattenfehler „Druckereiname nur H.V.PAR“ und 18 Fr. mit Plattenfehler 
„Fenster oben im 5. Haus von links“, sauber gestempelt, tadellos, Fotoattest Geigle BPP (2017) 
(Mi. 1.435,-)  200 

1509 255-56, 
257I, 259-
59 

      5              5-18 Fr. komplett mit Sonderstempel „SAARBRÜCKEN 2 – BESUCHT DAS SAARLAND 
15.12.48“ auf Briefstück, dabei 12 Fr. mit Plattenfehler „Perle unten am S von SAAR“, tadellos, 
Fotoattest Geigle BPP (2017) (Mi. 690,-)   150 

1510 255-59         6            5-25 Fr. kpl. auf überfrankiertem R-Ortsbrief von „SAARBRÜCKEN 3 19.10.48“, Marken tadellos, 
Fotoattest Geigle BPP (2017) (Mi. für lose gestempelt 500,-)  100 

1511 259, 260         6            25 Fr. und 1 Jahr Verfassung 10 Fr. je mit Stempel „SAARBRÜCKEN 30.12.48“ als portogerechte 
Frankatur auf R-Brief nach Ottweiler mit Ankunftsstempel, Umschlag oben mit kleinen Öffungsmängeln, 
sonst in tadelloser Erhaltung, Fotoattest Ney BPP (1994) (Mi. 700,-)  150 

1512. Bl.1V   1                  Hochwasser-Block geschnitten, Blocktype VIII mit Abart „Wertstufe 12 Fr. (Mi.-Nr. 257) um ca. 
9 mm nach unten verschoben“, ungebraucht mit Falzresten, sonst tadellos, selten, nur wenige 
Exemplare bekannt, Fotoattest Geigle BPP (2020) (Mi. für postfrisch 4.000,-)   500 
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Ihre Gebotsaufträge werden streng vertraulich behandelt und interessewahrend ausgeführt.
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1513. Bl.1F2   1                  Hochwasser-Block geschnitten, Blocktype VII mit Abart „Wertstufe 18 Fr. (Mi.-Nr. 258) 
fehlend“, ungebraucht mit Falzresten, sonst tadellos, eine der großen Saarland-Seltenheiten, 
bisher ist nur ein weiteres Exemplar bekannt, Fotoattest Geigle BPP (2020) (Mi. für postfrisch 
13.000,-)   1500 

1514 Bl.1                     Hochwasserblock geschnitten, Type IV, sauber mit Stempel „VÖLKLINGEN 31.12.48“, tadellos 
mit leichter Tönung des Papiers durch die Wässerung des Blocks, Fotoattest Geigle BPP (2019) 
(Mi. 3.400,-)   500 

1515 262I, 263I, 
263II 

              8      8 und 10 Fr., zwei komplette Sätze (8 Fr. nur in Type I) je mit Ersttagsstempel „ENSDORF 11.1.49“ 
auf überfrankiertem R-Brief nach Dirmingen, tadellos, selten, Fotoattest Geigle BPP (2017)  
(Mi. 1.500,- +)   300 

1516 262-
63Iu.a. 

              8      1949, Jugendherbergswerk 8 und 10 Fr., je Type I mit Ersttagsstempel „SAARBRÜCKEN 3 11.1.49“ 
auf R-Ortsbrief mit portogerechter Zufrankatur und rückseitigem Ankunftsstempel, Umschlag mit 
leichten Spuren, sonst in guter Gesamterhaltung, selten, Fotoattest Ney BPP (1999) (Mi. 1.500,-)
   250 

1517 267-71               8      Volkshilfe 8-50 Fr. mit Ersttagsstempel „ST. WENDEL 20.12.49“ auf überfrankiertem R-Eilboten-
Ortsbrief mit Ankunftsstempel, tadellos, Fotoattest Geigle BPP (2017) (Mi. 1.200,-)
   200 

1518 267-71         6            8-50 Fr. komplett je mit Sonderstempel „SAARBRÜCKEN IBASA 1.5.50“ auf entsprechender 
Sonderkarte, tadellos, dekorativ, Fotoattest Geigle BPP (2017) (Mi. für gestempelt 650,-)
  100 

1519 299-303               8      5-50 Fr. je mit Ersttagsstempel „METTLACH 10.11.50“ auf fünf Maximumkarten, tadellos, 
dekorativ, Fotoattest Ney BPP (2004) (Mi. 750,-)   120 

1520 299-303         6            1950, Volkshilfe 8-50 Fr. je mit Stempel „SULZBACH-NEUWEILER 4.12.50“ auf überfrankiertem 
R-Eilboten-Brief nach Wunschendorf mit Ankunftsstempel, Umschlag rückseitig mit Falzresten, 
sonst tadellos, sign. Hoffmann BPP (Mi. für gestempelt 380,-)   80 

1521 D10         6            DIENSTMARKEN: 1922, 75 Pfg. dunkelbläulichgrün/orangeweiß mit Stempel „SAARBRÜCKEN 
1 30.8.23“ als portogerechte Einzelfrankatur auf Ortsbrief mit Zustellungsurkunde, tadellos, recht 
seltene Frankatur, Kurzbefund Geigle BPP (2017) (Mi. 250,- +)   80 

1522          6            BRITISCHE FELDPOST:  1935, George V. ½  und 1 P. je mit Stempel „FIELD POST OFFICE 
21.FE.35“ auf Brief mit nebengesetzten Stempeln „Commanding ‚C‘ Squadron XIIth Royal 
Lancers“ und „OFFICER COMMANDING SQN. XIIth ROYAL LANCERS” nach London, tadellos
   100 

1523          6            ITALIENISCHE FELDPOST: 1935, unfrankierter Brief mit Stempel „COMMANDO TRUPPE 
ITALIANE NELLA SAAR 22.5.35“ nach Rom, dort mit Portomarke 50 Cent frankiert, Umschlag 
mit Beförderungsspuren und im Rand leicht fleckig, sonst in guter Gesamterhaltung, signiert 
Hoffmann BPP   80 
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Ausstellungshinweis

GERMANIA

www.mfk-frankfurt.de

Das Museum für Kommunikation in Frankfurt zeigt noch bis zum 31. Mai 2020 eine 
große Austellung zur Entstehung und Ausführung des Designs der Germania-Marken. Es 
wird ein Vielzahl von Exponaten aus dem Archiv für Philatelie in Bonn gezeigt, darunter 
auch zahlreiche, bisher nie öffentlich gezeigte Konkurrenzentwürfe rund um den 
Gewinnerentwurf des Grafikers Paul Eduard Waldraff.
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1524 Essay 0 /         4          1920, Germania 7½ Pfg. im 15er-Bogenteil aus der rechten oberen Bogenecke, die 
Urmarkenfelder 6-10, 16-19 und 27 mit insgesamt 10 Handskizzen und einem annuliertem 
Versuch der ersten Entwürfe zur Herstellung von Probedrucken durch die Druckerei Gebr. 
Hofer Saarbrücken.Die Entwürfe wurden nicht akzeptiert, da der Landesname „Deutsches 
Reich“ nicht verdeckt wurde und außerdem die Beschaffunf der erforderlichen galvanischen 
Überdruckplatten zeitlich nicht zu realisieren war. Die Marken sind einwandfrei, postfrisch, 
einmal senkrecht gefaltet zwischen der 7. und 8. Bogenreihe, kleine dünne Stelle im Oberrand. 
Jede Handskizze inklusive dem annuliertem Versuch signiert „HANDKOPIE / abgezeichnet / 
vom Original / Besitzer / E.Overmann“. Insgesamt wurden nur zwei Handkopien angefertigt, 
ein sehr seltenes und dekoratives Stück, Fotoattest Braun BPP (2017)
Provenienz:  “Der Saar-Spezialist” (Raritätenkatalog, Briefmarkengeschäft Günter Hoffmann, 1968)  4000 

Saargebiet

29. 1. 1920, Sarre auf Germania
Zwei verschiedene typographische Aufdrucke: einer wurde für die 
Pfennigwerte, der zweite für die 1 Mk. und 3 Mk. Briefmarken gebraucht. 
Die Marken wurden von der Firma Gebr. Hofer aus Saarbrücken 
überdruckt und zwar in Hunderterbogen für die Pfennigwerte und in 
20er-Bogen für die 1 Mk.
Es gab drei verschiedene Auflagen für die Pfennigwerte, aber nur eine 
für die 1 Mk. Die Briefmarken, die am 29.1.1920 in den Umlauf gesetzt 
wurden, wurden am 15.9.1920 zurückgezogen. Bis zum 15.4.1920 
behielten die deutschen und bayrischen Marken ohne Aufdruck ihre 
Gültigkeit.

Haus der Hofers in Saarbrücken

Aufdruckessays
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1525 Essay 0 / 1                  2 Pfennig, 6 verschiedene Probedrucke, sauber ungebraucht bzw. Probedruck 4.2, 5 und 8 
postfrisch, Probedruck 4.2 oben ein gering verkürzter Zahn, sons tadellos, eine sehr seltene 
Zusammenstellung von jeweils nur in wenigen Exemplaren bekannt gewordenen Stücken, u.a. 
signiert Dr. Schneider BPP bzw. Burger BPP sowie Fotoattest Dr. Schneider BPP (1973; für  
5 Werte) (Glockmann Probedruck 2,3, 4.1, 4.2, 5, 8)                   1500 

1526 Essay             2        7½ Pfg. mit Aufdruck „Territoire de la Sarre“ in schmaler halbfetter Renaissance Schrift, 
ungebraucht ohne Gummi, tadellos, ein sehr seltener Probedruck mit nur wenigen bekannten 
Exemplaren, Fotoattest Burger BPP (2003) (Glockmann Probedruck 1)                    120 

1527 Essay   1                  2 Pfg. mit Aufdruck „Territoire de la Sarre“ in Inseratschrift Reform, postfrisch, tadellos, selten, u.a. 
sign. Burger BPP (Glockmann Probedruck 2)  200 

1528 Essay             2        7½ Pfg. mit Aufdruck „Territoire de la Sarre“ in Inseratschrift Reform, ungebraucht, schräger 
Bug, sonst in tadelloser Erhaltung, das einzig bekannte Stück der Germania 7½ Pfg. mit diesem 
Probeaufdruck, signiert (Glockmann Probedruck 2)                            250 

1529 Essay   1                  7½ Pfg. mit Aufdruck „Territoire de la Sarre“ in enger halbfetter Grotesk Schrift, ungebraucht, 
tadellos, ein sehr seltener Probedruck mit nur wenigen bekannten Exemplaren, sign. Burger BPP 
Fotoattestkopie (1977) (Glockmann Probedruck 3)                    150 

1530 Essay   1                  2 Pfg. mit Aufdruck „Sarre“ in fetter Bravour Schrift, schräg in Schriftgröße 1 Cicero bzw. 
waagerecht in Schriftgröße 1 Garmond, sauber ungebraucht, der Schrägaufdruck mit dünner Stelle, 
der waagerechte Aufdruck verkürzte Zahnspitze, sonst tadellos, selten, sign. Dub,(Glockmann 
Probedruck 4.1 und 4.2)  160 

1531 Essay   1                  2 Pfg. mit schrägem Aufdruck „Sarre“ Cicero Schrift, waagerechtes Paar mit unterschiedlich 
hohem Aufdruck, sauber ungebraucht, rechts oben winziger Eckbug, sonst tadellos, Einheiten 
von Probedrucken sind äußerst selten, signiert Burger BPP mit Fotoattest (1995) (Glockmann 
Probedruck 4.1)                            200 

1531ex 1530

1529152815271526
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1532 Essay   1                  7½ Pfg. mit schrägem Aufdruck „Sarre“ in Antiquaschrift Fette Bravour Cicero Schrift 1 Cicero, 
sauber ungebraucht, ein sehr seltener Probedruck mit nur wenigen bekannten Exemplaren, 
signiert A. Burger BPP mit Fotoattestkopie (1977) (Glockmann Probedruck 4.1)  150 

1533 Essay   1                  7½ Pfg. mit waagerechtem Aufdruck „Sarre“ in Antiquaschrift Fette Bravour Cicero Schrift 1 
Garmond, sauber ungebraucht, ein sehr seltener Probedruck mit nur wenigen bekannten 
Exemplaren, signiert A. Burger BPP mit Fotoattestkopie (1977) (Glockmann Probedruck 4.2)  150 

1534 Essay   1                  2 Pfg. mit Aufdruck „Territoire de la Sarre“ in schmaler halbfetter Renaissance Schrift, sauber 
ungebraucht, tadellos, selten, sign. Dub (Glockmann Probedruck 5)  150 

1535 Essay 0 / 1                  25 Pfg. im senkrechten Unterrand-Paar mit Probedruck-Typenpaar, oben mit schwarzem 
Aufdruck „Territoire de la Sarre und Balken“ in Inserat-Reform Schrift und unten mit Aufdruck 
„Sarre und Balken“ in halbfetter Archiv-Antiqua Schrift, die obere Marke und der Unterrand 
sauber ungebraucht, die untere Marke postfrisch, eine der großen Seltenheiten, das einzig 
weitere Paar welches wir registriert haben ist mittlerweile getrennt worden, Fotoattest Burger 
BPP (1993) (Glockmann Probedruck 6+7)
Provenienz: Mrs. D.M. Green R.D.P., F.R.P.S.L. Collection of Saar stamps and Postal History 

(Phillips, London, 1992)   1000 

1536 Essay   1                  25 Pfg. im waagerechten Unterrand-Paar mit rotem Aufdruck „Sarre und Balken“ in halbfetter 
Archiv-Antiqua Schrift der Fima Benjamin Krebs, sauber ungebraucht, die rechte obere 
Marke oben rechts kleine Farbspuren, tadellos, ein sehr seltener Probedruck mit nur wenigen 
bekannten Exemplaren, u.a. sign. Dub und Burger BPP mit Fotoattestkopie (1977) (Glockmann 
Probedruck 7)                            600 

1537              2        7 verschiedene Probedrucke auf grauem bzw. einmal auf weißem Makulaturpapier, 2 Stück mit 
kleinen Einschränkungen, sonst tadellos, meist signiert Burger BPP mit Fotoattest (1977)
   300 (Photo = 1 278)

153415331532
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1538 2bI M 0                    2½ Pfg. dunkelgrüngrau mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des S gebrochen“, postfrisch, tadellos, 
Kurzbefund Braun BPP (2016)  80 

1539 2bI OR P 0                    2½ Pfg. dunkelgrüngrau mit Oberrand, postfrisch, tadellos, Kurzbefund Braun BPP (2016)  80 

Die drei normalen Aufdruck-Typen

      Erste Type                           Zweite Type                          Dritte Type

ERSTE AUFLAGE

Die Buchstaben sind gross und der Balken ist dick. Der Abstand zwischen dem Wort „Sarre“ und dem Balken 
beträgt im allgemeinen 7,8 bis 8 mm. Unter dem Balken befindet sich kein Kontrollstrich. Der Aufdruck 
erscheint gleichmässig, sauber und ohne Verwischungen.
Die Platte Nr.. I, bestehend aus 100 Überdrucken, wurde aus beweglichen Druckbuchstaben, die lokal 
vorzufinden waren, zusammengesetzt. Da man nicht über genügend Balken von der richtigen Länge und Dicke 
verfügte, brauchte man für einige Überdrucke zwei kürzere Balken aneinandergereiht, oder zwei dünnere 
Balken aufeinandergesetzt. Hierdurch ergaben sich sehr gesuchte Abarten. Diese Platte, die vom 19.1. bis 
zum 7.2.1920 eingesetzt wurde, war sehr fehlerhaft und wurde öfters abgeändert. Man unterscheidet sechs 
Hauptzustände.
Sie wurde am 10.2.1920 von Grund auf überarbeitet. Hieraus ergab sich die Platte Nr. lI. Der Abstand zwischen 
dem Wort „Sarre“ und dem Balken beträgt auf dieser Platte 7,4 bis 7,8 mm.
Für die 1 (und 3) Mk. Briefmarken wurde nur eine einzige Platte gebraucht, welche unverändert blieb. Hier 
beträgt der Abstand zwischen dem Wort „Saare“ und dem Balken 9 mm. bzw. in den beiden untersten Reihen 
(II = 9,5 mm.).

AUFLAGEN
2 Pfg. 130.000 15 Pfg. 2.000.000 50 Pfg. 100.000

2 ½ Pfg. 22.000 20 Pfg. 1.700.000 60 Pfg. 254.000

3 Pfg. 120.000 25 Pfg. 100.000 75 Pfg. 425.000

5 Pfg. 840.000 30 Pfg. 60.000 80 Pfg. 8.000

7 ½ Pfg. 350.000 35 Pfg. 540.000 1 Mk. . 40.000

10 Pfg. 1.000.000 40 Pfg. 200.000

Die 60 Pfg. lila und purpur haben zusammen eine Auflage von 4.000.

Verausgabte Marken

15391538
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1543 / € 200

1542 / € 120

1541 / € 100

ex 1537 / € 300

1552 / € 1201551 / € 120

1550 / € 1001549 / € 150

1548 / € 80

1547 / € 80

1546 / € 350

1545 / € 100

1544 / € 350
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1540 6aI A, QII 0 / 1 /       4          10 Pfg. lebhaftkarminrot im Viererblock aus der rechten unteren Bogenecke, die unteren Marken 
durch um 9mm nach unten versetzten Kammschlag, dadurch unten ungezähnt erscheinend, die 
oberen Marken mit Aufdruckfehler „senkrecht geteilter Balken“, dabei die linke zusätzlich mit 
„Einkerbung links am oberen Bogen des S“, postfrisch bzw. die oberen Marken ungebraucht, die 
linke untere Falz im „Unterrand“, herstellungsbedingte Faltungen, tadellos, das einzig bekannt 
Stück und eine sehr dekorative Einheit, sign. Dub sowie Dr. Schneider und Burger BPP je mit 
Attest (1970, 1987)
Referenz: “Highlights MICHEL SAAR 1-17”, Seite 66, Detlef Glockmann (1996)  800 

1541 6aI Dz,  A, 
B, G,  SII 

0 /         4          10 Pfg. lebhaftkarminrot im Sechserblock aus der rechten unteren Bogenecke mit Druckerzeichen 
„Bx“, verschiedene Aufdruckfehler, postfrisch, tadellos, sign. Braun BPP  100 

1542 6cI OR P 0                    10 Pfg. dunkelrot im senkrechten Oberrandpaar, postfrisch, tadellos  120 

1543 6cI 0 /         4          10 Pfg. dunkelrot im Viererblock, die beiden oberen Marken mit Handbuch-Aufdruckfehler A05 
und A09, postfrisch, tadellos  200 

1544 6cI OR P 0 /         4          10 Pfg. dunkelrot im Oberrand-Sechserblock, die mittlere Marke von Aufdruckfeld 17 mit engem 
Abstand zwischen „Sarre und Balken“, postfrisch bzw. Falzrest im linken oberen Oberrand, teils 
winzig geknittert, sonst tadellos  350 

1545 7cI M 0 /         4          15 Pfg. dunkelblauviolett, 12er-Block, die rechte obere Marke mit Aufdruckfehler „oberer Bogen 
des S gebrochen“, die mittleren unteren Marken je mit „Druckspieß hinter Sarre“, postfrisch, 
tadellos, Befund Ney BPP (2006)  100 

1546 7c F, H,  
KII,  M 
usw. 

0 /         4          15 Pfg. dunkelblauviolett im 43er-Bogenteil mit Oberrand, dabei die Aufdruckfehler F, H, KII, M, 
NI, OI, OII, teils etwas angetrennt bzw. ein Oberrand etwas hell, sonst tadellos, sign. Braun BPP  

350 

1547 9bI M,  bI 
OR W 

0 /         4          25 Pfg. gelborange/schwarz auf gelbweiß im Oberrand-Viererblock, die linke obere Marke 
mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des S gebrochen“, postfrisch, tadellos, sign. Dub und Burger 
BPP sowie Befund Braun BPP (2016)  80 

1548 10yI 0                    30 Pfg. dunkelrotorange/schwarz auf orangeweiß, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Burger BPP  
80 

1549 10yI P 
OR 

0                    30 Pfg. dunkelrotorange/schwarz auf orangeweiß mit Oberrand, postfrisch, tadellos, sign. Burger 
BPP und Fotoattest Braun BPP (2016)  150 

1550 10yI OR 
P 

0 / 1                  30 Pfg. dunkelrotorange/schwarz auf orangeweiß mit Oberrand, postfrisch bzw. Falzspur im 
Oberrand, tadellos, u.a. sign. Burger BPP  100 

1551 14aI 0                    60 Pfg. rotlila, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Burger BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2016)  
120 

1552 14aI 0                    60 Pfg. rotlila, postfrisch, tadellos, sign. Burger BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2015) 
 120 
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1560 / € 250

1559 / € 400

1558 / € 400

1557 / € 350

1556 / € 2001555 / € 250

1574 / € 150

1573 / € 80

1570 / € 150

1569 / Gebot1568 / € 150

1567 / € 80

1565 / € 100

1596 / € 150

1595 / € 200

1593 / € 150

1592 / € 100

1590 / € 160

1588 / Gebot1587 / € 1501586 / € 100

1585 / € 1001584 / € 1201583 / € 120

1582 / € 80
1580 / € 150

1606 / € 1501601 / € 1501600 / € 150

1599 / € 300

1598 / € 250



281„GERMANIA SARRE“ - Die Sammlung Karlheinz Menges

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1553 14aI 0 /         4          60 Pfg. rotlila im Viererblock mit rechtem Seitenrand, rückseitig mit Teil des Verrechnungsstempels 
der Oberpostkasse, postfrisch, tadellos, sign. Dub sowie Burger BPP mit Fotoattest (1991)  500 

1554 14aI P,  
OR W,  
14aI 

0 /         4          60 Pfg. rotlila, vier Einzelwerte, dabei zwei mit Oberrand als rekonstruierter Viererblock mit 
rückseitig kompletten Verrechnungsstempels der Oberpostkasse, die rechte obere Marke mit 
Aufdruckfehler „oberer Bogen des S gespalten“, postfrisch, tadellos, sign. Dub und Burger BPP  650 

1555 16I OR 
W 

0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Oberrand, postfrisch, tadellos, sign. Dub und 
Burger BPP  250 

1556 16I AOR 
W 

0 / 1                  80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot aus der linken oberen Bogenecke mit seltener 
Walzendruck-Konfiguration 1‘4‘1 / 2‘3‘2, sowie mit Aufdruckfehler „senkrecht geteilter Balken“, 
postfrisch bzw. Falz im Seitenrand, tadellos, sign. Schupp, Dub und Burger BPP  200 

1557 16I OR 
W 

0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot im senkrechten Oberrand-Dreierstreifen, die 
untere Marke mit markantem Druckspieß über dem Balken, postfrisch, tadellos, sign. Burger BPP 
mit Fotoattest (2000)  350 

1558 16I 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot im senkrechten Rand-Viererstreifen, postfrisch, 
tadellos, u.a. sign. Burger BPP  400 

1559 16I 0 /         4          80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot im Viererblock, rückseitig Teil des 
Verrechnungsstempels der Oberpostkasse, postfrisch, tadellos, sign. Dub  400 

1560 16I OR 
W 

0 / 1 /       4          80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot im Viererblock aus der linken oberen Bogenecke, 
rückseitig kompletter Verrechnungsstempels der Oberpostkasse, sauber ungebraucht bzw. die 
rechte untere Marke postfrisch, oben rechts am Oberrand gering angetrennt, sonst tadellos, sign. 
Dub bzw. Burger BPP  250 

1561 17B 0                    1 M. 26:17 Zähnungslöcher, Unterrandstück mit spiegelverkehrter Plattennummer, postfrisch, 
tadellos, ein sehr schönes Stück dieser seltenen Marke, unsigniert mit Fotoattest Braun BPP 
(2018)  800 

1562 A1 0                    2 Pf. dunkelblaugrau (schraffierter Hintergrund), postfrisch, tadellos, ein schönes Stück dieser 
seltenen Marke, Fotoattest Braun BPP (2013)  3000 

(Photo = 1 280-281)
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1563 6cIA,  
A+Q,  
A+SI 

0 /         4          10 Pfg. dunkelrot im Unterrand-Viererblock, die rechte obere Marke mit Aufdruckfehler 
„senkrechte geteilter Balken“, die rechte obere mit Aufdruckfehler „senkrecht geteilter Balken 
und Keil seitlich im S“, die rechte untere Marke mit Aufdruckfehler „senkrecht geteilter Balken 
und abgeschnittenes, zweites r in Sarre“ auf, postfrisch, tadellos, Fotoattest Burger BPP (2005)  250 

1564 6cI A, B, 
D, F 

0                    10 Pfg. dunkelrot, vier Einzelmarken mit Aufdruckfehlern „Balken senkrecht bzw. waagerecht 
geteilt“, „Balkenteilung ¾ zu ¼“ und „vorne links abgeschrägter Balken“, postfrisch tadellos, meist 
sign. Burger BPP und drei Kurzbefunde Braun BPP  250 

1565 10yI A 0                    30 Pfg. dunkelrotorange/schwarz auf orangeweiß mit Aufdruckfehler „Balken senkrecht geteilt“, 
postfrisch, tadellos, selten, u.a. sign. Burger BPP  100 

1566 10yI A,  B,  
10yI 

0 /         4          30 Pfg. dunkelrotorange/schwarz auf orangeweiß im 6er-Block, die rechte obere und die 
linke untere Marke mit Aufdruckfehler „Balken senkrecht geteilt“, die mittlere und rechte 
untere Marke mit Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balken“, rückseitig mit komplettem 
Verrechungsstempel der Oberpostkasse, eine sehr seltene und dekorative Einheit, sign. Burger 
BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2017)  500 

1567 13xa I 
A+SI Dz 

0                    50 Pfg. dunkelbräunlichlila/schwarz auf chromgelb im senkrechten paar aus der rechten unteren 
Bogenecke, rechts mit Druckerzeichen „R“, beide Marken mit Aufdruckfehler „Balken senkrecht 
geteilt und zweites r rechts abgeschnitten“, postfrisch, tadellos, sign. Braun BPP  80 

1568 14aI A 0                    60 Pfg. rotlila mit Aufdruckfehler „Balken senkrecht geteilt“, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Dub und 
Burger BPP  150 

1569 16I A+QI   1                  80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Aufdruckfehler „senkrechte geteilter Balken 
und Kopf des e senkrecht gespalten“, sauber ungebraucht, tadellos, u.a. sign. Dub und Burger BPP 
(2005)  Gebot 

1570 16I A+SII 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Aufdruckfehler „Bogen des S oben gebrochen 
und zweites r rechts abgeschnitten“, postfrisch, tadellos, sign. Dub und Fotoattest Burger BPP 
(2003)  150 

1571 16I A, D 
A+SII 

0 /         4          80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot im Viererblock, die oberen sowie die rechte 
untere Marke mit Aufdruckfehler „Balken senkrecht geteilt“, die linke obere zusätzlich mit „Bogen 
des S oben gebrochen“, die linke untere Marke mit Aufdruckfehler „Balkenteilung senkrecht ¾ zu 
¼“, postfrisch, tadellos, seltene Einheit, sign. Böcking und Dub sowie Fotoattest Burger BPP (2006)  450 

(Photo = 1 www)

(Photo = 1 280)

(Photo = 1 280)

(Photo = 1 280)
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Aufdruckfehler der Balken

„in der Mitte
senkrecht geteilter Balken“
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1572 6cI B,  6cI 0 / 1 /       4          10 Pfg. dunkelrot im Sechserblock mit linkem Seitenrand, die linke obere Marke mit Aufdruckfehler 
„Balken waagerecht gespalten“, postfrisch bzw. die linke untere Marke bzw. der Seitenrand 
ungebraucht, tadellos  300 

1573 14aI B   1                  60 Pfg. rotlila mit Aufdruckfehler „Balken waagerecht geteilt“, sauber ungebraucht, tadellos, u.a. 
sign. Dub und Burger BPP  80 

1574 16I B 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balken“, 
postfrisch, tadellos, sign. Burger BPP mit Fotoattest (für ehemaliges Unterrandpaar; 2000)  

150 

1575 16I B,  16 0 /         4          80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot im Rand-Viererblock, die linke untere Marke mit 
Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balken“, postfrisch, tadellos, sign. Dub und Burger BPP mit 
Fotoattest (2001)  400 

1576 16I D 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot Unterrandstück mit Aufdruckfehler „Balkenteilung 
senkrecht ¾ zu ¼“, postfrisch, tadellos, sign. Dub und Fotoattest Burger BPP (1990)  150 

(Photo = 1 280)

(Photo = 1 280)

„waagerecht geteilter Balken“

„Balkenteilung senkrecht ¾ zu ¼“
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1577 14aI E,  A,  
OR W 

0 / 1 /       4          60 Pfg. rotlila im Viererblock aus der linken oberen Bogenecke, die linke obere Marke mit 
Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balken unten links ausgebrochen“, die linke untere Marke 
mit Aufdruckfehler „senkrecht geteilter Balken“, Feld 1 mit seltener Walzendruckkombination 
3‘7‘3, die oberen Marken ungebraucht die unteren postfrisch, tadellos, eine sehr seltene Einheit, 
sign. Schupp sowie Fotoattest Braun BPP (2019)  500 

1578 16I F   1                  80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Aufdruckfehler „vorne links abgeschrägter 
Balken“, sauber ungebraucht, tadellos, sign. Burger BPP  Gebot 

1579 6cI NI, 
H, J 

0                    10 Pfg. dunkelrot im waagerechten Viererstreifen mit linken Seitenrand, die dritte Marke mit 
Aufdruckfehler „Balken rechts unten verdickt“, die vierte mit „Einkerbung im Balken unten“ sowie 
die zweite Marke mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des a gebrochen“, postfrisch, tadellos, selten, 
Fotoattest Braun BPP (2018)  250 

1580 16I J 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Aufdruckfehler „zwei Einkerbungen im Balken 
unten“, postfrisch, tadellos, sign. sowie Fotoattest Ney BPP (2004)  150 (Photo = 1 280)

„waagerecht Balkenteilung 
unten links ausgebrochen“

„vorne links abgeschrägter Balken“

„ein oder zwei Einkerbungen im 
Rahmen“
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1581 6cI T,  QII 0 /         4          10 Pfg. dunkelrot im Viererblock, die rechte obere Marke mit Aufdruckfehler „Balken rechts unten 
wellenförmig ausgebrochen“, die linke untere Marke mit Aufdruckfehler „Einkerbung links am 
oberen Bogen des S“, postfrisch, tadellos, Fotoattest Braun BPP (2018)  250 

Handbuch Aufdruckfehler
1582 14aI I   1                  60 Pfg. rotlila mit Aufdruckfehler „Linse im Balken vorne links“, sauber ungebraucht, tadellos, u.a. 

sign. Dub und Burger BPP  80 

1583 14aI A08 0                    60 Pfg. rotlila mit Handbuch-Aufdruckfehler  A08 „Balken vorne links abgerundet“, postfrisch, 
tadellos, sign. Burger BPP  120 

1584 14aI A13 0                    60 Pfg. rotlila mit Handbuch-Aufdruckfehler  A13 „linker Rand oben und unten abgebrochen“, 
postfrisch, tadellos, u.a. sign. Dub  120 

1585 16I A05 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Handbuch-Aufdruckfehler A05 „Enklave in 
der linken Hälfte“, postfrisch, tadellos, sign. Burger BPP  100 

1586 16I A12 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot, linkes Seitenrandstück mit Handbuch-
Aufdruckfehler A05 „links unten zweimal beschädigt“, postfrisch, tadellos, sign. Burger BPP
  100 

1587 16I B07 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot, mit sehr seltenem Handbuch-Aufdruckfehler B07 
„weite senkrechte Balkenteilung“, postfrisch, tadellos, sign. Dub und Burger BPP  150 

1588 16I I   1                  80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Aufdruckfehler „Linse im Balken vorne links“, 
sauber ungebraucht, tadellos, sign. Burger BPP  Gebot 

Aufdruckfehler der Buchstaben

1589 11I KI 0                    35 Pfg. rötlichbraun mit Aufdruckfehler „Sarrc“, postfrisch, tadellos, eine der großen 
Seltenheiten, sign. und Fotoattest Burger BPP (2005)  500 

1590 14aI KI 0 / 1                  60 Pfg. rotlila im waagerechten Paar, die linke Marke mit Aufdruckfehler „Querbalken des 
e gebrochen“, die linke Marke ungebraucht, die rechte postfrisch, rückseitig mit Teil des 
Verrrechnungsstempels der Oberpostkasse, u.a. sign. Burger BPP sowie Fotoattest Ney BPP 
(2008)  160 
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„Balken rechts unten
wellenförmig ausgebrochen“

„Sarrc“ statt Sarre
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1591 6cI KII,  M,  
6cI 

0 / 1 /       4          10 Pfg. dunkelrot im Viererblock, die linke obere Marke mit Aufdruckfehler „e durchgebrochen“, 
die rechte untere Marke mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des S gebrochen“, postfrisch bzw. die 
rechte obere Marke ungebraucht, tadellos  180 

1592 10yI KII 0                    30 Pfg. dunkelrotorange/schwarz auf orangeweiß mit Aufdruckfehler „oberer Bogen und Balken 
des e gebrochen“, rückseitig mit Teil Verrechungsstempel der Oberpostkasse, postfrisch, tadellos, 
selten, sign. Dub und Burger BPP  100 

1593 16I KII 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Aufdruckfehler „Quer- und oberer Balken 
des e gebrochen“, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Dub und Burger BPP  150 

1594 6cI L+QI 0                    10 Pfg. dunkelrot im waagerechten Paar mit linkem Seitenrand, die rechte Marke mit Aufdruckfehler 
„S oben abgeschliffen und Kopf des e waagerecht gespalten“, die linke Marke mit Handbuch-
Aufdruckfehler A09, postfrisch, tadellos  120 

1595 6cI L 0 /         4          10 Pfg. dunkelrot im Viererblock aus der linken unteren Bogenecke, die rechte untere Marke mit 
Aufdruckfehler „S oben abgeschliffen“, postfrisch, tadellos  200 

1596 16I L 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Aufdruckfehler „S oben abgeschliffen“, postfrisch, 
tadellos, u.a. sign. Dub und Burger BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2017)  150 

1597 6cI M 0                    10 Pfg. dunkelrot mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des S gebrochen“, postfrisch, tadellos, Befund 
Braun BPP (2018)  80 

1598 6cI I,  M 
OR P 

0 /         4          10 Pfg. dunkelrot im Oberrand-Viererblock, die rechte obere Marke mit Aufdruckfehler „oberer 
Bogen des S gebrochen“, die linke untere Marke mit Aufdruckfehler „Linse im Balken vorne links“, 
postfrisch bzw. Falz im Oberrand, tadellos  250 

1599 6cI M,  6cI 0 /         4          10 Pfg. dunkelrot im Sechserblock, die mittlere rechte Marke mit Aufdruckfehler „oberer Bogen 
des S gebrochen“, postfrisch, tadellos, sign. Burger BPP  300 

1600 14aI M 0                    60 Pfg. rotlila mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des S gebrochen“, postfrisch, tadellos, u.a. sign. 
Dub und Böcking  150 

1601 16I M 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des S 
gebrochen“, postfrisch, tadellos, sign. Burger BPP  150 
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„Querbalken des
‚e‘ ausgebrochen“

„‚S‘ oben abgeschliffen“

„oberer Bogen des 
‚S‘ gebrochen“
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1602 6cI NI 0                    10 Pfg. dunkelrot mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des a gebrochen“, postfrisch, tadellos, u.a. 
sign. Burger BPP  80 

1603 10yI NI 0                    30 Pfg. dunkelrotorange/schwarz auf orangeweiß mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des a 
gebrochen“, postfrisch, tadellos, selten, sign. Burger BPP und Fotoattest Braun BPP (2016)  100 

1604 16I NI 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des a 
gebrochen“, postfrisch, tadellos, sign. Dub und Burger BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2017)  150 

1605 6cI OI,  
OII 

0 /         4          10 Pfg. dunkelrot im Viererblock, die linke obere Marke mit Aufdruckfehler „Einkerbung am a 
rechts“, die linke untere Marke mit Aufdruckfehler „a waagerecht gespalten“, postfrisch, tadellos, 
Fotoattest Braun BPP (2018)  250 

1606 16I OI 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Aufdruckfehler „a waagerecht gespalten“, 
postfrisch, tadellos, sign. Dub und Burger BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2017)  150 

1607 16IN,  OI,  
OII 

0 /         4          80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot im Viererblock, die rechte obere Marke mit 
Aufdruckfehler „Einkerbung am a rechts“, die linke untere Marke mit „oberer Bogen des a 
gebrochen“ und die linke untere mit „a waagerecht gespalten“, postfrisch, tadellos, eine sehr 
seltene Einheit, sign. Dub und Böcking sowie Fotoattest Burger BPP (1994)  600 

1608 16I OII 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Aufdruckfehler „Einkerbung im a rechts“, 
postfrisch, tadellos, sign. Dub und Fotoattest Burger BPP (1994)  150 

1609 16I P OR 
W 

0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot Oberrandstück mit Aufdruckfehler „oberer 
Bogen des S schräg gespalten“, postfrisch mit kleiner kreisrunder, herstellungsbedingter 
Gummiunebenheit , tadellos, sign. Burger BPP  180 

(Photo = 1 280)

„oberer Bogen des 
‚a‘ gebrochen“

„‚a‘ waagerecht 
gespalten“

„oberer Bogen des 
‚S‘ schräg gespalten“„Einkerbung 

am ‚a‘ rechts“
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16071605
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1610 10yI QI 0                    30 Pfg. dunkelrotorange/schwarz auf orangeweiß mit Aufdruckfehler „Kopf des e senkrecht 
gespalten“, postfrisch, tadellos, selten, sign. Dub und Böcking sowie Fotoattest Burger BPP (2000)  100 

1611 14aI QI 0                    60 Pfg. rotlila mit Aufdruckfehler „Kopf des e senkrecht gespalten“, postfrisch, tadellos, sign. Dub  150 

1612 16I QI 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Aufdruckfehler „Kopf des e senkrecht 
gespalten“, postfrisch, kleines, herstellungsbedingtes Sandkornloch, tadellos, sign. Burger BPP  120 

1613 16I QII 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Aufdruckfehler „Einkerbungen links am 
oberen Bogen des S“, postfrisch, tadellos, sign. Burger BPP  150 

1614 16I G21 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Handbuch-Aufdruckfehler G21 „oberer 
Bogen des S vorne ausgebrochen“, postfrisch, tadellos, sign. Burger BPP  100 

1615 16I 0 /         4          80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot im Viererblock, die linke obere Marke mit 
Handbuch-Aufdruckfehler G17 „S-Kopf in der Mitte gespalten“, die linke untere Marke mit G21 
„oberer Bogen des S vorne ausgebrochen“, rückseitger mit Teil des Verrechnungsstempels der 
Oberpostkasse, postfrisch, tadellos, sign. Dub und Burger BPP  400 

1616 17B I/IV 0                    1 M. 26:17 Zähnungslöcher, rechtes Seitenrandstück mit Aufdruckfehler „spitzes a in Sarre“, 
postfrisch, tadellos, ein sehr schönes Stück dieser seltenen Marke, u.a. sign. Calves und Burger 
BPP sowie Fotoattest Ney BPP (2005) und Fotoattest Burger BPP (für ehemaliges Paar; 1978)  1000 

(Photo = 1 290)

„Kopf des ‚e‘ 
senkrecht gespalten“

„Einkerbung links am 
oberen Bogen des ‚S‘„

1611 16121610
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1617 1IK 0                    2 Pfg. postfrisch, tadellos, u.a. sign. Dub und Burger BPP   100 

1618 1IK   1                  2 Pfg. mit dickem Spieß vor „Sarre“, sauber ungebraucht, tadellos, u.a. sign. Burger BPP  80 

1619 1IK 0 /         4          2 Pfg. Unterrandviererblock, postfrisch, die linke obere Marke zwei winzig flecke Zahnspitzen, 
sonst tadellos, eine seltene Einheit, sign. Dub und Burger BPP  400 

1620 1IK   1 /       4          2 Pfg. Viererblock aus der rechten unteren Bogenecke, ungebraucht, die rechte untere Marke 
winzig fleckig, im Rand teils gering angetrennt, sonst tadellos, eine seltene Einheit, sign. Dub und 
Fotoattest Braun BPP (2016)  250 

1621 1I B K   1                  2 Pfg. mit Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balkjen“, sauber ungebraucht, tadellos, sign. LV Saar 
und Befund Braun BPP (2019)  80 

1622 1I B K   1                  2 Pfg. mit Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balken“, sauber ungebraucht, tadellos, sign. Dub 
und Befund Ney BPP (2005)  80 

1623 1IK/KII   1                  2 Pfg. mit Aufdruckfehler „Querbalken und oberer Bogen des e gebrochen“, sauber ungebraucht, 
unten ein gering verkürzter Zahn, sonst tadellos, sign. Dub und Befund Ney BPP (2005)  80 

1624 1IK/NI   1                  2 Pfg. mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des a gebrochen“, sauber ungebraucht, tadellos, sign. Dub 
und Burger BPP  80 

1625 1IK/OI   1                  2 Pfg. waagerechtes Paar, die rechte Marke mit Aufdruckfehler „waagerecht gespaltenes a“, sauber 
ungebraucht, tadellos, u.a. sign. Dub und Fotoattest Burger BPP (1998)  140 

1626 1IK/ G09 0                    2 Pfg. waagerechtes Paar, die rechte Marke mit Aufdruckfehler G09 „S in der Mitte gespaltener 
Fuß“, ungebraucht, tadellos, sig. Dub und Burger BPP  120 

1627 2aIK 0                    2½ Pfg. olivgrau, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Dub und Burger BPP  120 

1628 2aI/A 
OR P 

0                    2½ Pfg. olivgrau Oberrandstück mit Aufdruckfehler „Balkenteilung senkrecht ¾ zu ¼“, postfrisch 
bzw. kleiner Falzrest im äußersten Oberrand, tadellos, in dieser Form sehr selten, sign. Dub und 
Burger BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2016)  150 

1629 2aIK   1                  2½ Pfg. olivgrau mit Aufdruckfehler „Druckspieß hinter Sarre“, sauber ungebraucht, tadellos, 
selten, u.a. sign. Dub und Burger BPP  100 

1630 2aIK   1 /       4          2½ Pfg. olivgrau Viererblock, sauber ungebraucht, tadellos, seltene Einheit, einige winzig verkürzte 
Zahnspitzen, sonst tadellos, sign. Dr. Schneider BPP  250 
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Kopfstehende Aufdrucke
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1693 / € 160 1692 / € 100ex 1690 / € 80 ex 1688 / € 120 1685 / € 350

1676 / € 1501675 / € 1501672 / € 1201664 / € 160

1667 / € 1801661 / € 1001659 / € 1801656 / € 140

1666 / € 1501660 / € 80 1655 / € 1201654 / € 100

1665 / € 150

1628 / € 150

1627 / € 1201626 / € 1201624 / € 801623 / € 80 1638 / € 1001629 / € 100

1625 / € 1401622 / € 801621 / € 801618 / € 801617 / € 1001614 / € 100

1645 / € 2501643 / € 2001642 / € 1001633 / € 1001632 / € 100 1647 / € 1201646 / € 200

1644 / € 200

1658 / € 801652 / € 1501650 / € 1501648 / € 260

1657 / € 80
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1631 2aIK 0 / 1 /       4          2½ Pfg. olivgrau Viererblock aus der rechten unteren Bogenecke, die linke untere Marke mit 
„Druckspieß vor Sarre“ (SI 170), postfrisch bzw. die rechte obere Marke sauber ungebraucht, 
tadellos, eine sehr seltene Einheit, sign. Dub und Burger BPP  400 

1632 2aIK L 0                    2½ Pfg. olivgrau mit Aufdruckfehler „S oben abgeschliffen“, sauber ungebraucht, tadellos, nur 
3 Stück mit diesem Aufdruckfehler möglich, u.a. sign. Dr. Schneider  100 

1633 2aIK M   1                  2½ Pfg. olivgrau mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des S gebrochen“, sauber ungebraucht, 
tadellos, selten, u.a. sign. Dub  100 

1634 2aIK NI 0                    2½ Pfg. olivgrau mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des a gebrochen“, postfrisch, tadellos, nur 
3 Stück mit diesem Aufdruckfehler möglich , sign. Dub und Burger BPP  150 

1635 2aIK NI   1                  2½ Pfg. olivgrau mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des a gebrochen“, sauber ungebraucht, 
tadellos, nur 3 Stück mit diesem Aufdruckfehler möglich, sign. Burger BPP  100 

1636 2aIK OI 0                    2½ Pfg. olivgrau mit Aufdruckfehler „a waagerecht gespalten“, postfrisch, kleine Fingerspuren, 
tadellos, nur 3 Stück mit diesem Aufdruckfehler möglich, u.a. sign. Dub und Burger BPP  150 

1637 2aIK P 0                    2½ Pfg. olivgrau Unterrandstück mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des S schräg gespaltgen“, 
postfrisch, tadellos, nur 3 Stück mit diesem Aufdruckfehler möglich, sign. Dub und Burger BPP  150 

1638 3IK 0                    3 Pfg., postfrisch, winzige Fingerspur, tadellos, Fotoattest Burger BPP (1985)  100 

1639 3IK E   1                  3 Pfg. mit Aufdruckfehler „waagerechte Balkenteilung und links ausgebrochen“, sauber ungebraucht, 
rechts in der Zähnung unbedeutend unfrisch, sonst tadellos, das einzig mögliche und bekannte 
Stücke dieser Aufdruckabart, es ist lediglich ein Bogen mit der Aufdruckplatte Ie-2 überdruckt 
worden, sign. Böcking und Burger BPP  200 

(Photo = 1 290)

(Photo = 1 290)

(Photo = 1 290)
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1640 3IK KII   1                  3 Pfg. mit Aufdruckfehler „Querbalken und oberer Balken gebrochen“, sauber ungebraucht, 
tadellos, nur 3 Stück mit diesem Aufdruckfehler möglich, sign. Dub und Fotoattest Ney BPP (2005)  100 

1641 3IK OI,  
3IK 

  1                  3 Pfg. waagerechtes Paar, die rechte Marke mit Aufdruckfehler „gespaltenes a“, sauber ungebraucht, 
tadellos, nur 3 Stück mit diesem Aufdruckfehler möglich, u.a. sign. Dub und Fotoattest Burger BPP 
(1998)  150 

1642 3IK P   1                  3 Pfg. mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des S schräg gespalten“, sauber ungebraucht, tadellos, nur 
3 Stück mit diesem Aufdruckfehler möglich, sign. Dub  100 

1643 4aIK 0                    5 Pfg. grün, postfrisch, es wurde nur 1 Bogen der 5 Pfg. mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt, 
tadellos, sign. Dub und Fotoattest Ney BPP (2008)  200 

1644 4aIK OR 
P 

0                    5 Pfg. grün mit Oberrand, postfrisch, es wurde nur 1 Bogen der 5 Pfg. mit kopfstehendem Aufdruck 
überdruckt, tadellos  200 

1645 4aIK A 0                    5 Pfg. grün mit Aufdruckfehler „senkrecht geteilter Balken“, postfrisch, es wurde nur 1 Bogen der 
5 Pfg. mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt, tadellos  250 

1646 6aIK 0                    10 Pfg. lebhaftkarminrot, postfrisch, tadellos, es wurde nur 1 Bogen zu 100 Werten mit 
kopfstehendem Aufdruck überdruckt, selten, u.a. sign. Roumet und Fotoattest Burger BPP (1984; 
für ehemaliges Unterrandstück)  200 

1647 6aIK   1                  10 Pfg. lebhaftkarminrot mit Druckspieß hinter „Sarre“ (SI047), sauber ungebraucht, tadellos, es 
wurde nur 1 Bogen zu 100 Werten mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt, selten, u.a. sign.  
L. Bach  120 

1648 9aIK 0                    25 Pfg. rötlichorange/schwarz auf gelbweiß mit linkem Seitenrand, postfrisch, tadellos, sehr 
selten, es ist nur ein Bogen mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, u.a. sign. Dub und 
Burger BPP mit Fotoattest (1999)  260 

1649 9aI A+SII 
K 

0                    25 Pfg. rötlichorange/schwarz auf gelbweiß mit Aufdruckfehler „Balken senkrecht geteilt und 
Bogen des S oben gebrochen und zweites r abgeschnitten“, postfrisch, tadellos, das einzig mögliche 
Exemplar mit diesem Aufdruckfehler, da nur ein Bogen mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt 
worden, sign. Dub und Fotoattest Burger BPP (1987)  400 

1650 9aI QI K   1                  25 Pfg. rötlichorange/schwarz auf gelbweiß mit Aufdruckfehler „Kopf des e senkrecht 
gespalten“, sauber ungebraucht, links zwei verkürzte Zähne, sonst tadellos, sehr selten, u.a. sign. 
Dub und Burger BPP  150 

1651 9aI M K   1                  25 Pfg. rötlichorange/schwarz auf gelbweiß Unterrandstück mit Aufdruckfehler „oberer Bogen 
des S gebrochen“, sauber ungebraucht, tadellos, sehr selten mit nur zwei möglichen Exemplaren 
mit diesem Aufdruckfehler, sign. Dub  200 

1652 9aI T K   1                  25 Pfg. rötlichorange/schwarz auf gelbweiß mit Aufdruckfehler „Balken unten rechts wellenförmig 
ausgebrochen“, sauber ungebraucht, rechts zwei verkürzte Zähne, sonst tadellos, sehr selten, sign. 
Dub und Burger BPP  150 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1653 11IK I   1                  35 Pfg. rötlichbraun mit Aufdruckfehler „Linse im Balken vorne links“, sauber ungebraucht, 
tadellos, das einzig mögliche Exemplar mit diesem Aufdruckfehler, da nur ein Bogen mit 
kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, u.a. sign. Dub  150 

1654 12aI K   1                  40 Pfg. rötlichkarmin/schwarz mit „Druckspieß hinter Sarre“, ungebraucht, tadellos, selten, es ist lediglich 
ein Bogen mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, sign. u.a. sign. Burger BPP  100 

1655 12aI B K   1                  40 Pfg. rötlichkarmin/schwarz mit Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balken“, ungebraucht, 
tadellos, selten, es ist lediglich ein Bogen mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, sign. 
und Fotoattest Burger BPP (2005)  120 

1656 13yaI K 0                    50 Pfg. dunkelbräunlichlila/schwarz auf chromgelb, postfrisch, tadellos, sign. Dub und Burger BPP 
sowie Fotoattest Braun BPP (2016)  140 

1657 13xaI K   1                  50 Pfg. dunkelbräunlichlila/schwarz auf chromgelb aus der linken unteren Bogenecke, sauber 
ungebraucht, tadellos, sign. Dub  80 

1658 13xa I K   1                  50 Pfg. dunkelbräunlichlila/schwarz auf chromgelb mit linkem Seitenrand und Teil-HAN „H 5..“, 
sauber ungebraucht, tadellos, u.a. sign. Dub  80 

1659 13xaI A K 0                    50 Pfg. dunkelbräunlichlila/schwarz auf chromgelb mit Aufdruckfehler „senkrecht geteilter 
Balken“, postfrisch, tadellos, sign. Dub  180 

1660 13xaI A K   1                  50 Pfg. dunkelbräunlichlila/schwarz auf chromgelb mit Aufdruckfehler „senkrecht geteilter 
Balken“, sauber ungebraucht, tadellos, u.a. sign. Dub sowie Befund Braun BPP (2019)  80 

1661 13xa I B K   1                  50 Pfg. dunkelbräunlichlila/schwarz auf chromgelb mit Aufdruckfehler „waagerecht geteilter 
Balken“, sauber ungebraucht, tadellos, u.a. sign. Dub  100 

Doppelte Aufdrucke

1662 6aIDD 0                    10 Pfg. lebhaftkarminrot, postfrisch, tadellos, mit der Aufdruckplatte If-1 ist lediglich ein Bogen mit 
kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, selten, sign. Dub und Fotoattest Burger BPP (2007)   250 

1663 6aIDD 0                    10 Pfg. lebhaftkarminrot mit Oberrand, postfrisch bzw. Falzrest im Oberrand, tadellos, mit der 
Aufdruckplatte If-1 ist lediglich ein Bogen mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, 
selten, sign. Dub und Burger BPP  250 

1664 6aI A DD   1                  10 Pfg. lebhaftkarminrot mit Aufdruckfehler „senkrecht geteilter Balken“, ungebraucht, linke untere 
Eckzahnspitze winziger Gelbfleck, sonst tadellos, mit der Aufdruckplatte Id-3 ist lediglich ein Bogen 
mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, selten, u.a. sign. Burger BPP  160 

1665 6bIDD   1                  10 Pfg. dunkelrosarot Unterrandstück, sauber ungebraucht, tadellos, mit der Aufdruckplatte Id-3 
ist lediglich ein Bogen mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, selten, sign. Dub und 
Burger BPP  150 

1666 6bIDD   1                  10 Pfg. dunkelrosarot mit linkem Seitenrand, sauber ungebraucht, tadellos, mit der Aufdruckplatte 
Id-3 ist lediglich ein Bogen mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, selten, signiert und 
Fotoattest Burger BPP (1987)  150 

1667 6bI A DD   1                  10 Pfg. dunkelrosarot Unterrandstück mit Aufdruckfehler „Balken senkrecht gebrochen“, sauber 
ungebraucht, tadellos, mit der Aufdruckplatte If-1 ist lediglich ein Bogen mit kopfstehendem 
Aufdruck überdruckt worden, selten, sign. Dub und Burger BPP  180 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1668 7aI A+QI,  
B DD 

0 / 1                  15 Pfg. schwärzlichgrauviolett im waagerechten Paar, die linke Marke mit Aufdruckfehler 
„Balken senkrecht gebrochen und Kopf des e senkrecht gespalten“, die rechte Marke mit 
Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balken“, die linke Marke postfrisch, die rechte sauber 
ungebraucht, tadellos, sehr selten, vermutlich sind nur zwei Bogen mit kopfstehendem Aufdruck 
überdruckt worden, sign. Burger BPP  500 

1669 7aI A+SII 
DD 

  1                  15 Pfg. schwärzlichgrauviolet mit Aufdruckfehler von Feld 89 „senkrecht geteilter Balken und 
Bogen des S oben gebrochen und zweites r in Sarre angeschnitten“ außerdem „Druckspieß vor 
Sarre“, sauber ungebraucht, oben ein verkürzter Zahn, sonst tadellos, sehr selten, vermutlich sind 
nur zwei Bogen mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, u.a. sign. Dub  200 

1670 7aI M DD   1                  15 Pfg. schwärzlichgrauviolet mit Aufdruckfehler von Feld 72 „oberer Bogen des S gebrochen“, 
sauber ungebraucht, tadellos, sehr selten, vermutlich sind nur zwei Bogen mit kopfstehendem 
Aufdruck überdruckt worden, sign. Burger BPP  200 

1671 7aI NI 
DD 

  1                  15 Pfg. schwärzlichgrauviolett mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des a gebrochen“, sauber 
ungebraucht, tadellos, ehr selten, vermutlich sind nur zwei Bogen mit kopfstehendem Aufdruck 
überdruckt worden, sign. Arge Saar und Fotoattest Ney BPP (für postfrisch; 2009)  200 

1672 7aI QI 
DD 

  1                  15 Pfg. schwärzlichgrauviolet mit Aufdruckfehler von Feld 82 „Kopf des e senkrecht gespalten“, 
ungebraucht, links oben dünn, sonst tadellos, sehr selten, vermutlich sind nur zwei Bogen mit 
kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, u.a. sign. Böcking und Fotoattest Ney BPP (2005)
  120 

1673 8I DD 
(HAN) 

0                    20 Pfg. dunkelkobalt, linkes Seitenrandstück mit Teil-HAN „H41..“, postfrisch, geringe Fingerspuren, 
tadellos, selten, es sind nur wenige Bogen mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, u.a. 
sign. Aimé Brun  240 

1674 8I DD W 
OR 

0                    20 Pfg. dunkelkobalt Walzendruck-Oberrandstück, postfrisch, tadellos, selten, es sind nur wenige 
Bogen mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, sign. Dub und Fotoatteste Burger BPP 
(1985) und Braun BPP (2016)  250 

1675 8I A DD   1                  20 Pfg. dunkelkobalt mit Aufdruckfehler „senkrecht geteilter Balken“, sauber ungebraucht, tadellos, 
selten, es sind nur wenige Bogen mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, u.a. sign. Dub 
und Burger BPP  150 

1676 8I A DD   1                  20 Pfg. dunkelkobalt mit Aufdruckfehler „senkrecht geteilter Balken“, sauber ungebraucht, tadellos, 
selten, es sind nur wenige Bogen mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, sign. Dub und 
Aimé Brun  150 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1677 8I A, 
A+SII, D 

0 /         4          20 Pfg. dunkelkobalt im Viererblock, die oberen und die rechte untere Marken mit Aufdruckfehler 
„Balken senkrecht geteilt“, die linke untere Marke mit Aufdruckfehler „Balkenteilung senkrecht 
zu ¾ zu ¼“, postfrisch, die beiden unteren Marken mit leichtem Bug, sonst tadellos, eine sehr 
seltene Einheit, es sind nur wenige Bogen mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, 
sign. Burger BPP   500 

1678 8I E DD 
OR W 

0                    20 Pfg. dunkelkobalt aus der linken oberen Bogenecke mit Aufdruckfehler „waagerechte 
Balkenteilung, unten links ausgebrochen“, postfrisch bzw. im Rand ungebraucht, tadellos, selten, es 
sind nur wenige Bogen mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt worden, sign. Dub und Burger 
BPP  250 

1679 8I L+QI 
DD 

0                    20 Pfg. dunkelkobalt mit Aufdruckfehler „S oben abgeschliffen und Kopf des e senkrecht gespalten“, 
postfrisch, tadellos, selten, es sind nur wenige Bogen mit kopfstehendem Aufdruck überdruckt 
worden, sign. Burger BPP  250 

1680 17AII DD 0                    1 M. mit klarem um ca. 4,8mm verschobenem Doppelaufdruck, postfrisch, tadellos, sehr selten, 
sign. Burger BPP mit Fotoattest (2005)  500 

1681 17AIIDD   1                  1 M. mit klarem Doppelaufdruck, sauber ungebraucht, tadellos, sehr selten, u.a. sign. Böcking  250 

Einlieferungen für die nächste Auktion sind jederzeit willkommen!
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1682 1I FI 0                    2 Pfg. senkrechtes Oberrandpaar, die obere Marke ohne Aufdruck, postfrisch, tadellos, selten, u.a. 
sign. Dub und Fotoatteste Burger BPP (2007) sowie Braun BPP (2016)  400 

1683 3IFI/FIV 0 /         4          3 Pfg. im Rand-Sechserblock mit HAN „H 5214.18“, die beiden oberen Marken mit diagonalem 
Aufdruck, die unteren jeweils im Paar mit und ohne Aufdruck, postfrisch, zwischen der 1. und 2. 
Markenreihe einmal stärker angefaltet, tadellos, eine seltene und attraktive Einheit, sign. Burger 
BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2013)  800 

1684 3IFI/FIII/
FIV 

0                    3 Pfg. im senkrechten Oberrand-Dreierstreifen, die obere Marke ohne Aufdruck, die mittlere 
Marke nur mit Aufdruck „Sarre“, die untere Marke mit diagonal verlaufendem Aufdruck, postfrisch, 
tadellos, eine seltene und attraktive Einheit, sign. Burger BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2013)  400 

1685 6aI FI 0 / 1                  10 Pfg. karminrot im senkrechten, rekonstruierten Oberrand-10er-Streifen, der Aufdruck um eine 
Marke nach oben verschoben, dadurch der erste Aufdruck auf dem Oberrand, die unterste 
Marke ohne Aufdruck, einige Werte mit Aufdruckfehler, teils gestützt bzw. durch Falz zusammen 
gehalten, tadellos, eine sehr seltene und dekorative Einheit
Referenz: “Highlights MICHEL SAAR 1-17”, Seite 63, Detlef Glockmann (1996)  350 

1686 7aI FI 0                    15 Pfg. schwärzlichgrauviolett im senkrechten Seitenrandpaar, die obere Marke ohne Aufdruck, 
die untere mit diagonal verlaufendem Aufdruck, postfrisch, im Rand stärker gefaltet, tadellos, 
selten, sign. Burger BPP  400 

1687 15I FI   1                  75 Pfg. schwärzlichbläulichgrün/grünschwarz im senkrechten Dreierstreifen, die untere Marke 
ohne Aufdruck, sauber ungebraucht, die mittlere Marke zwei waagerechte Gummiknitter, sonst 
tadellos, eine sehr seltene Einheit, sign. Dub und Fotoattest Burger BPP (1999)  250 

(Photo = 1 290)

Verschobene Aufdrucke
Senkrechte oder waagerechte Paare, einmal ohne und einmal mit Aufdruck
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1688 1IFII A, B 0                    2 Pfg. mit „Balken oben - Schrift unten“, mit Aufdruckfehler „Balken senkrecht gespalten“ bzw. 
„Balken waagerecht geteilt“, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Dub/Burger BPP bzw. Kurzbefund Ney 
BPP (2005)  120 

1689 1I FII/J 0 / 1 /       4          2 Pfg. Viererblock mit „Balken oben - Schrift unten“, die rechte untere Marke mit Aufdruckfehler 
„zwei Einkerbungen im Balken unten“, postfrisch bzw. die linke obere Marke ungebraucht, tadellos, 
sig. Dub  100 

1690 1IIFII M 0 / 1                  2 Pfg. mit „Balken oben - Schrift unten“, mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des S gebrochen“, 
postfrisch, tadellos, sign. Dub und Burger BPP  80 

1691 4aFII 0 /         4          5 Pfg. grün im Unterrand-Viererblock, alle Marken mit „Balken oben - Schrift unten“, die 
unteren Marken mit Aufdruckfehler „senkrecht geteilter Balken“, die rechte obere Marke mit 
Aufdruckfehler „Bogen des S gebrochen“, postfrisch, dioe linke obere Marke kleiner Eckfehler, im 
Unterrand geknittert, sonst tadellos, sign. Burger BPP  100 

1692 4aII FII 
PF A 

  1                  5 Pfg. grün mit Aufdruckfehler „Balken senkrecht geteilt“, sauber ungebraucht, tadellos, u.a. sign. 
Dub  100 

1693 4bI FII,  
HAN 

0 /         4          5 Pfg. schwärzlichbläulichgrün im Rand-Sechserblock mit HAN „H3512.19“, alle Marken 
mit „Balken oben - Schrift unten“, postfrisch, tadellos, eine seltene und dekorative Einheit, sign. 
Dub und Burger BPP  160 

1694 5aI FII,  
QII 

0 /         4          7½ Pfg. orange im Viererblock mit „Balken oben - Sarre unten“, die linke obere Marke mit 
Aufdruckfehler „Einkerbung links am oberen Bogen des S“, postfrisch, unten einige gering 
verkürzte Zahnspitzen, sonst tadellos, sign. Dub und Burger BPP  100 

1695 6aI FII 0 /         4          10 Pfg. lebhaftkarminrot Seitenrand-Viererblock mit Aufdruck „Balken oben - Sarre unten“, die 
linke obere Marke mit Aufdruckfehler G07 „Fußspitze des S links oben gespalten“, postfrisch, 
tadellos, sign. Dub und Burger BPP  120 

1696 6aI FII 0                    10 Pfg. lebhaftkarminrot Seitenrand-Sechserstreifen mit HAN „H 3345.19“ und etwas schräg 
verlaufendem Aufdruck „Balken oben - Sarre unten“, postfrisch, tadellos, sign. Dub und Burger 
BPP
Referenz: “Highlights MICHEL SAAR 1-17”, Detlef Glockmann (1996)  200 

1697 6bFII A,  
6bFII 

  1                  10 Pfg. dunkelrosarot , waagerechtes Paar mit Aufdruck „Balken oben - Sarre unten“,  die linke 
Marke mit Aufdruckfehler „Balken senkrecht gebrochen“, postfrisch, tadellos, Dub und Burger BPP   

80 
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Verschobener Aufdruck, Balken oben, Schrift unten

1694

1691

1689



298 „GERMANIA SARRE“ - Die Sammlung Karlheinz Menges

1741 / € 2001742 / € 2001710 / € 120

1749 / € 1001748 / € 140

1745 / € 100

1743 / € 2001732 / € 1201705 / € 1201703 / € 1001697 / € 80

1731 / € 150

1704 / € 1201701 / € 801700 / € 80

1702 / € 150

1699 / € 80

1698 / € 1201695 / € 120

1716 / € 130

1714 / € 80

1708 / € 100 1720 / € 1801760 / € 150

1723 / € 130

1750 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1698 6bI FII 0 / 1 /       4          10 Pfg. dunkelrosarot im Viererblock mit Aufdruck „Balken oben - Sarre unten“,  die linke obere 
Marke mit seltenem Spieß „zwei dicke Doppelpunkte vor Sarre“, nur auf Feld 17 im Plattenzustand 
If-1 vorkommend, die oberen Marken ungebraucht, die unteren postfrisch, die linke untere Marke 
winziger Eckknitter, sonst tadellos, sign. Burger BPP  120 

1699 7aI FII   1                  15 Pfg. schwärzlichgrauviolett im Paar aus der linken unteren Bogenecke mit verschobenem 
Aufdruck „Balken oben - Sarre unten“, dadurch Balken teilweise noch auf dem, durch 
Bogenumschlag gering verzähntem, Unterrand, die linke Marke mit „Druckspieß vor Sarre“, 
sauber ungebraucht, tadellos, dekorative Einheit, sign. Burger BPP
Referenz: “Highlights MICHEL SAAR 1-17”, Seite 85, Detlef Glockmann (1996)  80 

1700 7aI FII OI,  
OII,  N 

  1 /       4          15 Pfg. schwärzlichgrauviolett im Viererblock mit Aufdruck „Balken oben - Sarre unten“, die 
obere rechte Marke mit Aufdruckfehler „Einkerbung am a rechts“, die rechte untere Marke mit 
Aufdruckfehler „a waagerecht gespalten“, die linke untere Marke mit Aufdruckfehler „oberer 
Bogen des a gebrochen“, sauber ungebraucht, tadellos, sign. Burger BPP   80 

1701 7aI FII QII   1 /       4          15 Pfg. schwärzlichgrauviolett im Viererblock mit Aufdruck „Balken oben - Sarre unten“, die linke 
untere Marke mit Aufdruckfehler „Einkerbung links am oberen Bogen des S“, sauber ungebraucht, 
die rechte obere Marke kleiner Fleck, sonst tadellos, sign. Burger BPP   80 

1702 11I FII 0 /         4          35 Pfg. rötlichbraun im Rand-Viererblock mit HAN „H 3597.18“, die Marke mit Aufdruck „Balken 
oben - Sarre unten“, postfrisch, im Rand gering angetrennt, sonst tadellos, sign. Georg Barbe
  150 

1703 13xa FII   1                  50 Pfg. dunkelbräunlichlila/schwarz auf chromgelb mit „Balken oben - Sarre unten“ sowie „erstes 
r in Sarre fehlt“, sauber ungebraucht, tadellos, sign. Böcking, Schneider und Burger BPP
  100 

1704 15I FII   1 /       4          75 Pfg. schwärzlichbläulichgrün/grünschwarz im Viererblock mit Aufdruck „Balken oben - Sarre 
unten“, sauber ungebraucht, tadellos, u.a. sign. Dub und Burger BPP  120 

1705 15FII KII 0                    75 Pfg. schwärzlichbläulichgrün/grünschwarz im waagerechten Paar mit Aufdruck „Balken oben - 
Sarre unten“, die rechte Marke mit Aufdruckfehler „Quer- und oberer Balken des e gebrochen“, 
postfrisch, tadellos, u.a. sign. Dub und Burger BPP  120 

Verschobener Aufdruck, nur Schrift ohne Balken

1706 4bI FIII 0                    5 Pfg. schwärzlichbläulichgrün Oberrandstück nur mit Aufdruck „Sarre“, postfrisch, tadellos, u.a. 
sign. Dub und Fotoattest Ney BPP (2005)  120 

1707 6aIP FIII 0                    10 Pfg. lebhaftkarminrot Oberrandstück mit Aufdruck „nur Sarre“, postfrisch, tadellos, sign. Dub 
und Fotoattest Braun BPP (2016)  120 

1708 6bI FIII   1                  10 Pfg. dunkelrosarot mit Aufdruck „nur Sarre“, sauber ungebraucht, tadellos, sign. Aimé Brun 
sowie Burger BPP  100 

1709 7aI FIII 
OR P 

  1                  15 Pfg. schwärzlichgrauviolett Oberrandstück mit Aufdruck „nur Sarre“, ungebraucht, tadellos, 
sign. Burger BPP und Fotoattest Braun BPP (für ehemaliges Paar ; 2016)  100 

1710 15I M FIII 
OR W 

0                    75 Pfg. schwärzlichbläulichgrün/grünschwarz Oberrandstück mit Aufdruck „nur Sarre“ mit 
Aufdruckfehler „oberer Bogen des S gebrochen“, postfrisch, tadellos, Fotoatteste Ney BPP (2009) 
und Braun BPP (2016)  120 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1711 4a FII/III 0                    5 Pfg. grün im senkrechten Oberrandpaar, die obere Marke nur mit Aufdruck „Sarre“, mit 
Aufdruckfehler K02 „e links eingekerbt“, die untere mit Aufdruck „Balken oben, Sarre unten“, 
postfrisch, kleiner Bug im Oberrand, sonst tadellos, sign. Dub und Burger BPP  250 

1712 4bI FII/III 0                    5 Pfg. schwärzlichbläulichgrün im senkrechten Paar, die obere Marke nur mit Aufdruck „Sarre“, die 
untere mit Aufdruck „Balken oben, Sarre unten“, postfrisch, tadellos, sign. Dub und Burger BPP 
sowie Befund Braun BPP (2015)  200 

1713 6a FII/
III,  M 

0 / 1 /       4          10 Pfg. lebhaftkarminrot Viererblock aus der linken oberen Bogenecke, die oberen Marke mit 
Aufdruck „nur Sarre“, die unteren mit „Balken oben - Sarre unten“, die rechte obere Marke 
mit Aufdruckfehler „oberer Bogen des S gebrochen“, postfrisch bzw. die linke obere Marke 
ungebraucht, teils kleine Knitter im Oberrand sowie linke untere Marke mit kleinem Knitter, sonst 
tadellos, sign. Dub und Burger BPP  350 

1714 6aI FII/III 
Dz 

            2        10 Pfg. lebhaftkarminrot senkrechtes Paar aus der linken oberen Bogenecke, die oberen Marke mit 
Aufdruck „nur Sarre“, die unteren mit „Balken oben - Sarre unten“, mit seltenem Druckerzeichen 
„B“, ohne Gummi, tadellos, Fotoattest Ney BPP (2005)  80 

1715 7aI FII/III   1                  15 Pfg. schwärzlichgrauviolett im senkrechten Paar aus der rechten oberen Bogenecke, die obere 
Marke mit Aufdruck „nur Sarre“, die untere mit „Balken oben - Sarre unten“, postfrisch bzw. Falz 
im Oberrand, tadellos, sign. Burger BPP  250 

1716 7aI OR P 
FII/III 

  1                  15 Pfg. schwärzlichgrauviolett im senkrechten Oberrand-Paar, die obere Marke nur mit Aufdruck 
„Sarre“, die untere mit Aufdruck „Balken oben, Sarre unten“, sauber ungebraucht, tadellos, sign. 
Burger BPP und Fotoattest Braun BPP (2016)  130 

(Photo = 1 298)
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Senkrechte Paare, Abweichungen FII und FIII zusammenhängend
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1717 11I E,  
FII/III 

0 /         4          35 Pfg. rötlichbraun im Oberrand-Viererblock, die oberen Marke mit Aufdruck „nur Sarre“, die 
unteren mit „Balken oben - Sarre unten“, die linke untere Marke mit Aufdruckfehler „senkrecht 
geteilter Balken“, postfrisch bzw. Falz im Bogenrand, tadellos, sign. J-F. Brun sowie Burger BPP  250 

1718 13xa I 
FII/III 

0                    50 Pfg. dunkelbräunlichlila/schwarz auf chromgelb im senkrechten Oberrand-Paar, die obere 
Marke nur mit „Aufdruck Sarre“, die untere mit „Balken oben - Sarre unten“, postfrisch bzw. Falz 
im Oberrand, tadellos, u.a. sign. Dub und Burger BPP  250 

1719 15I FII/III   1 /       4          75 Pfg. schwärzlichbläulichgrün/grünschwarz im Viererblock, die oberen Marken nur mit Aufdruck 
„Sarre“, die untere mit Aufdruck „Balken oben, Sarre unten“, sauber ungebraucht, tadellos, sign. 
Dub und Burger BPP  250 

Aufdruck diagonal statt waagerecht
1720 3I FIV M 0                    3 Pfg. mit diagonalem Aufdruck und Aufdruckfehler „oberer Bogen des S gebrochen“, postfrisch, 

tadellos, sign. Burger BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2013)  180 

1721 3IFIV,  3IV 
OR P 

0 /         4          3 Pfg. im senkrechten Oberrandpaar mit diagonal verlaufendem Aufdruck, postfrisch, tadellos, sign. 
Burger BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2016)  250 

1722 3IFIV; I,  
OII 

0                    3 Pfg. im waagerechten Dreierstreifen mit diagonalem Aufdruck, die linke Marke mit Aufdruckfehler 
„Einkerbung am a rechts“, die mittelere Marke mit Aufdruckfehler „Linse im Balken vorne links“, 
postfrisch, tadellos, sign. Burger BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2016)  400 

1723 7aI FIV 0                    15 Pfg. schwärzlichgrauviolett mit diagonalem Aufdruck, postfrisch, tadellos, sign. Dub
  130 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1725 5cI FV   1                  7½ Pfg. hellrötlichorange mit Aufdruck „Text und Balken geteilt; à cheval“, sauber ungebebraucht, 
tadellos, sign. Burger BPP  100 

1726 5cI FV   1                  7½ Pfg. hellrötlichorange mit Aufdruck „Text und Balken geteilt; à cheval“, sauber ungebebraucht, 
tadellos, sign. und Befund Braun BPP (2018)  100 

1727 6aI FV 0                    10 Pfg. lebhaftkarminrot mit Aufdruck „Text und Balken geteilt; à cheval“, postfrisch, tadellos, sign. 
Burger BPP  100 

1728 9aI FV 0 /         4          25 Pfg. rötlichorange/schwarz auf gelbweiß im Viererblock mit rechtem Seitenrand mit Aufdruck 
„Text und Balken geteilt; à cheval“, postfrisch, tadellos, selten, u.a. sign. Aimé Brun sowie Georg 
Barbe
Referenz: “Highlights MICHEL SAAR 1-17”, Seite 87, Detlef Glockmann (1996)  350 

1729 9aI FV 0 /         4          25 Pfg. rötlichorange/schwarz auf gelbweiß im Sechserblock mit linkem Seitenrand mit 
Aufdruck „Text und Balken geteilt; à cheval“, postfrisch, die mittlere obere Marke mit 
Fremdkörpereinschluß oben, tadellos, selten, u.a. sign. Aimé Brun sowie Burger BPP  500 

1730 9aI M,  KII,  
QII FV 

0 / 1 /       4          25 Pfg. rötlichorange/schwarz auf gelbweiß im 10er-Block mit rechtem Seitenrand mit 
Aufdruck „Text und Balken geteilt; à cheval“, die linke obere Marke mit Aufdruckfehler „oberer 
Bogen des S gebrochen“, die rechte obere mit Aufdruckfehler „Quer- und oberer Balken des 
e gebrochen“, die rechte untere Marke mit „Einkerbung links am oberen Bogen des S“, vier 
Werte postfrisch sonst ungebraucht, tadellos, selten, sign. Georg Barbe  750 

1730A 15I FV 0 / 1                  75 Pfg. schwärzlichbläulichgrün/grünschwarz im Viererblock mit Aufdruck „Text und Balken geteilt; 
à cheval“, die oberen Marken ungebraucht, die unteren postfrisch, die rechte untere Marke kleine 
Fingerspur, sonst tadellos, selten, sign. Dub und Burger BPP  300 

Seitliche Aufdruckverschiebung -  à cheval
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1731 4a 0 /         4          5 Pfg. grün im Oberrand-Viererblock, die linke Marke, Feld 5, mit seltenem Aufdruckfehler 
„(teilweise) fehlendes r in Sarre“ (J02), postfrisch, tadellos, sign. Dub und Burger BPP
Referenz: abgebildet in „Die Platte Ia“ von Brodowski/Glockmann                150 

1732 4a   1                  5 Pfg. grün mit seltenem Aufdruckfehler „fehlendes r in Sarre“ (J02; so nur im Endzustand der 
Platte Ia vorkommend), sauber ungebraucht, tadellos  120 

1733 4aI A, B, C 0 /         4          5 Pfg. grün im Unterrand-Viererblock von den Feldern 86-87 und 96-97 der Zwischenplatte 1a/b, 
dabei auf Feld 97 erstmalig der Aufdruckfehler „waagerecht geteilter Balken“, Felder 86-87 je mit 
Aufdruckfehler „senkrecht geteilter Balken“, Feld 96 mit Aufdruckfehler „Balkenteilung senkrecht 
¼ zu ¾“, postfrisch, tadellos, eine seltene Einheit, sign. Dub sowie Burger BPP mit Fotoattest 
(1994)
Referenz: „Glockmann, Highlights Seite 4 (1996)“  250 

1734 4aI A, C, 
D 

0                    5 Pfg. grün im Unterrand-Sechserblock von den Feldern 85-87 und 95-97, Felder 86-87 mit 
Aufdruckfehler „senkrecht geteilter Balken“, Feld 95 und 96 mit Aufdruckfehler „Balkenteilung 
senkrecht ¼ zu ¾“ und Feld 97 mit Aufdruckfehler „Balkenteilung ¾ zu ¼“, postfrisch, tadellos, 
eine seltene Einheit, sign. Burger BPP mit Fotoattest (1995)  250 

(Photo = 1 298)
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Für weitere Hinweise zum 
Plattenzustand Ia mit den zahlreichen 
seltenen und nur auf diesem Zustand 
auftretenden Aufdruckfehlern siehe 
auch die Broschüre „Sarre auf 
Germania Die Platte Ia“ von Klaus 
Brodowski und Detlef Glockmann

DIE PLATTE 1A
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1735 4bI PF A, 
B, C, D 

0 /         4          5 Pfg. schwärzlichbläulichgrün im 14er-Block von den Druckfeldern 84-90/94-100 (B01, B05, 
C01, C02) Plattenzustand Ia-2, dabei auf Feld 97 (E01) eine waagerechte Balkenteilung statt 
der „¼-¾ Teilung“, postfrisch, tadellos, eine der ganz großen Seltenheiten, signiert Böcking und 
ausführliches Fotoattest Burger BPP (1982)
Referenz: abgebildet in „Die Platte Ia“ von Brodowski/Glockmann 
Provenienz: Saargebiet und Saarland 1920-59 - Die Sammlung Axel Kruse 

(367. Heinrich KöhlerAuktion, 2018) 800 

1736 4b 0 /         4          5 Pfg. schwärzlichbläulichgrün im 40er-Bogenteil mit Bogenrändern, Plattenzustand Ia-1, dabei 
markante und nur auf dieser Platte vorkommende Aufdruckfehler  z.B. „Treppchen“ (B02+F02), 
postfrisch, tadellos, eine der ganz großen Saar-Raritäten, signiert Dub und Fotoattest Braun BPP 
(2012)
Provenienz: Saargebiet und Saarland 1920-59 - Die Sammlung Axel Kruse 

(367. Heinrich Köhler Auktion, 2018)  350 

Sind Sie an einigen Losen besonders interessiert, empfiehlt es sich, diese höher zu bebieten.

Liegen keine höheren Gegengebote vor, so erhalten Sie diese Lose selbstverständlich zum Schätzpreis, anderenfalls eine
Steigerungsstufe über dem zweithöchsten Gebot.
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1737 8I PF A 0                    20 Pfg. von Aufdruckfeld 91 mit sogen. „arre höherstehend und Treppchen“, postfrisch, kleine 
Fingerspuren, Knitter und rechts ein verkürzter Zahn, sonst tadellos, es sind nur ganz wenige 
Bogen des 20 Pfennig Wertes mit diesem Plattenzustand überdruckt worden, dies ist ein von zwei 
bekannten Einzelmarken,  sign. Burger BPP mit Fotoattest (1998)
Referenz: abgebildet in „Die Platte Ia“ von Brodowski/Glockmann, Seite 45 (2002)  150 

1738 8I PF A 0                    20 Pfg. im senkrechten Unterrandpaar von den Druckfeldern 81 und 91, Feld 91 mit sogen. „arre 
höherstehend und Treppchen“, postfrisch, tadellos, es sind nur ganz wenige Bogen des 20 Pfennig 
Wertes mit diesem Plattenzustand überdruckt worden, das einzig bekannte Paar, es sind nur  
2 weitere Einzelstücke bekannt, Befund Braun BPP (2015) 
Referenz: „Glockmann, Highlights“, Seite 9 (1996)  400 

1739 6aI 0 / 1 /       4          BOGEN: Platte Id-1: 10 pfg. karminrot im kompletten Bogen mit leicht horizontal verschobenem 
Aufdruck, rückseitig zwei klare Abschläge des Dienstsiegels „OBER-POSTKASSE des Saargebiets“, 
neben Feld 81/91 mit Druckerzeichen „Bx“, postfrisch bzw. einige Randmarken ungebraucht, 
einmal waagerecht und einmal senkrecht gefaltet, tadellos, es sind nur wenige Bogen dieser 
Ausgabe mit Dienstsiegel bekannt, sign. Dub  150 

1740 7cI 0 / 1 /       4          15 Pfg. dunkelblauviolett im kompletten bogen ohne den rechten und unteren Bogenrand, mit 
HAN „H 2533.19“ und diversen Aufdruckfehlern, postfrisch, im Rand und vier Marken teils 
etwas gelbfleckig, sonst tadellos, selten, Fotoattest Braun BPP (2015)  800 

Klötzchen
1741 4a 0                    5 Pfg. grün Unterrandstück mit „Doppelklötzchen vor Sarre“ (SI003), sauber ungebraucht, tadellos, 

diese nur auf Feld 92 vorkommenden „Klötzchen“ sind sehr selten und nur in einer Handvoll 
Stück bekannt, sign. Burger BPP
Referenz: abgebildet in „Die Platte Ia“ von Brodowski/Glockmann  200 

1742 4a   1                  5 Pfg. grün Unterrandstück mit „Doppelklötzchen vor Sarre“ (SI003), sauber ungebraucht, 
tadellos, diese nur auf Feld 92 vorkommenden „Klötzchen“ sind sehr selten und nur in einer 
Handvoll Stück bekannt  200 

1743 16I SI252   1                  80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Arge-Aufdruckfehler SI252 „Klötzchen hinter 
Saare“, sauber ungebraucht, tadellos, sehr selten und nur auf Feld 20 der Aufdruckplatter If-1 
vorkommend, bisher sind nur 3 Stück registriert, u.a. sign. Burger BPP mit Fotoattest (1998)
Referenz: “Highlights MICHEL SAAR 1-17”, Seite 64, Detlef Glockmann (1996)  200 

1744 16I SI252 0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot, rechtes Seitenrandstück mit Arge-Aufdruckfehler 
SI252 „Klötzchen hinter Saare“, postfrisch, kleine gummimatte Stelle, tadellos, sehr selten und nur 
auf Feld 20 der Aufdruckplatter If-1 vorkommend, bisher sind nur 3 Stück registriert, u.a. sign. Dub 
und Burger BPP
Referenz: “Saar-Handbuch“, Seite 201,122, Abbildung 15a  300 
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1739 / € 150

1740 / € 800

1785 / € 150
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1745 1II P OR 0                    2 Pfg. mit Oberrand, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Burger BPP  100 

1746 2aII HAN 0 / 1                  2½ Pfg. olivgrau im senkrechten Seitenrandpaar mit HAN „H 5416.18“, die Marken postfrisch, 
im Seitenrand mit Falz, die obere Marke gering verkürzte Zähne, waagerecht stärker angefaltet, 
sonst tadellos, eine sehr seltene Einheit, sign. Dub sowie Fotoattest Burger BPP (1992) 800 

1747 2bII OR P 0                    2½ Pfg. dunkelgraugrün mit Oberrand, postfrisch bzw. Falz außem im Bogenrand, tadellos, sehr 
selten, Fotoattest Braun BPP (2019)  1000 

1748 3II P OR 0                    3 Pfg. mit Oberrand, postfrisch, tadellos, sign. Dub und Burger BPP  140 

1749 3II P OR 0                    3 Pfg. mit Oberrand, postfrisch, schräger Bug im Oberrand, sonst tadellos, sign. Dub  100 

1750 4aII HAN 0                    5 Pfg. grün im senkrechten Seitenrandpaar mit HAN „H 4395.19“, postfrisch, tadellos, u.a. sign. 
Burger BPP  100 

1751 4bII HAN 0 / 1 /       4          5 Pfg. schwärzlichbläulichgrün im Sechserblock mit rechtem Seitenrand mit HAN „H 5591.19“, 
die linke untere Marke mit Spieß SII08, postfrisch bzw. im Seitenrand und rechte untere Marke 
ungebraucht, tadellos, selten, sign. Dub und Burger BPP  140 

1752 5aII,  5aII 
PF OII 

0 / 1 /       4          7½ Pfg. orange im 25er Block mit linkem Seitenrand, Feld 52 mit Aufdruckfehler „Einkerbung im 
a“, postfrisch bzw. zwei Marken ungebraucht, waagerechter Bug durch die 3. Reihe, sonst tadellos, 
seltene Einheit, u.a. sign. Arge Saar  350 

1753 5bII 0                    7½ Pfg. rötlichorange, postfrisch, tadellos, eine seltene Marke  1000 
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ZWEITE AUFLAGE - AUFDrUCKTYPE II

Online bieten

Wir versuchen zwischen 100 und 150 Lose pro Stunde zu versteigern.
Um unnötige Verzögerungen im Auktionssaal und für unsere dort anwesenden Kunden zu vermeiden, bitten 

wir unsere Online Bieter über unser Live-Bieten-System schnellst möglich zu bieten.
Bitte informieren Sie sich auch über den Autogebot-Agenten.
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1769 / € 1801761 / € 1001754 / € 100 1770 / € 80

1790 / € 1501789 / € 801788 / € 80 1786 / € 120
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1754 1II PF A 0                    2 Pfg. mit linkem Seitenrand, postfrisch, kleiner Gummibug, tadellos, sign. Dub sowie Fotoattest 
Burger BPP (1987)  100 

1755 1IIPFA,  
PFA+Q 

0 / 1                  2 Pfg. im waagerechten Viererstreifen, die linke und rechte Marke mit Aufdruckfehler „senkrecht 
geteilter Balken“, die mittleren Marken mit Aufdruckfehler „senkrecht geteilter Balken“ sowie 
„keilförmige Einkerbungen im S“, postfrisch bzw. die rechte Marke ungebraucht, der rechte 
Seitenrand angesetzt, teils etwas stärker vorgefaltet, tadellos, eine seltene und dekorative Einheit, 
u.a. sign. Burger BPP   350 

1756 1II PFA+,  
A+S 

0 / 1 /       4          2 Pfg. im Unterrandviererblock, die obere linke Marke mit doppeltem Aufdruckfehler von 
Aufdruckfeld 88 „senkrecht geteilter Balken und keilförmige Einkerbung im S“, die rechte Marke 
mit Aufdruckfehler „senkrecht geteilter Balken“ und die rechte untere Marke mit Aufdruckfehler 
„senkrecht geteilter Balken und zweites r rechts abgeschnitten“, die oberen Marken sauber 
ungebraucht, die unteren postfrisch, kleiner Knitter im Unterrand, sonst tadellos, eine sehr seltene 
und dekorative Einheit, u.a. sign. Schupp und Burger BPP  400 

1757 2aII PFA P 
OR 

0                    2½ Pfg. olivgrau aus der linken oberen Bogenecke mit durchgezähntem Seitenrand, postfrisch, 
tadellos, sehr selten, u.a. sign. Dub sowie Fotoatteste Burger BPP (2000) und Braun BPP (2016) 500 

1758 2aII PFA 0                    2½ Pfg. olivgrau mit linkem Seitenrand (vorgefaltet), postfrisch, tadellos, selten, u.a. sign. Burger BPP  250 

1759 2II 
PFA+Q 

0                    2½ Pfg. olivgrau mit doppeltem Aufdruckfehler von Aufdruckfeld 88 „senkrecht geteilter Balken 
und keilförmige Einkerbung im S“, postfrisch mit winziger Fingerspur oben links, tadellos, selten, 
sign. Dub und Burger BPP  350 

1760 2aII PFA   1                  2½ Pfg. olivgrau mit Aufdruckfehler B08 von Feld 1 bzw. 91  „Balken senkrecht geteilt und linke 
Balkenhälfte rechts unten ausgebrochen“, sauber ungebraucht, tadellos, selten, u.a. sign. Böcking 
und Burger BPP  150 

(Photo = 1 308)
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Aufdruckfehler der Balken

„in der Mitte senkrecht geteilter Balken“
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1761 3II PFA 0                    3 Pfg., postfrisch, tadellos, sign. Dub und Burger BPP  100 

1762 4bII PF A,  
A+Q,  Q 

0 /         4          5 Pfg. schwärzlichbläulichgrün im Sechserblock, die unteren Marke alle mit Aufdruckfehler 
„Balken senkrecht geteilt“, die rechte zusätzlich mit Aufdruckfehler „keilförmige Einkerbung im 
S“, die rechte obere Marke ebenfalls mit Aufdruckfehler „keilförmige Einkerbung im S“, postfrisch, 
tadellos, Fotoattest Braun BPP (2018)  100 

1763 5bII PF A 0                    7½ Pfg. rötlichorange, postfrisch, tadellos, eine sehr seltene Marke, u.a. sign. Burger BPP mit 
Fotoattest (1992)  1200 

1764 1II PF B 0                    2 Pfg. mit Unterrand, postfrisch, tadellos, sign. Dub sowie Fotoattest Braun BPP (2011)  100 

1765 1II PF B 0                    2 Pfg., postfrisch, tadellos, sign. Schupp  100 

1766 3II PF B 0                    3 Pfg., postfrisch, tadellos, Befund Braun BPP (2016)  120 

1767 1II PFJ,  
PFA,  

0                    2 Pfg. im waagerechten Dreierstreifen mit linkem Seitenrand, die rechte Marke mit Aufdruckfehler 
„senkrecht geteilter Balken“, die mittlere mit Aufdruckfehler „Einkerbungen im Balken unten“, 
postfrisch, die linke Marke mit winzigem Knitter, die rechte einige verkürzte Zähne, sonst tadellos, 
eine seltene und dekorative Einheit, u.a. sign. Burger BPP  200 

1768 1II J OR P,  
PF A,  1II 

0 /         4          2 Pfg. im Viererblock aus der linken oberen Bogenecke, Feld 1 und 11 mit Aufdruckfehler „in der 
Mitte senkrecht geteilter Balken“, Feld 12 mit Aufdruckfehler „Einkerbungen im Balken unten“, 
postfrisch bzw. Falz bzw. Fingerabdrücke im Oberrand, leichter herstellungsbedingter Kalanderbug 
im oberen Paar, tadellos, geringe Knitter außen im breiten Oberrand ohne Bedeutung, eine sehr 
seltene Einheit, sign. Dub sowie Burger BPP  350 

1769 2a PF J 0                    2½ Pfg. olivgrau, sauber ungebraucht, tadellos, Fotoattest Burger BPP (2004)  180 

1770    1                  2 Pfg. mit Aufdruckfehler von Feld 56 „Kontrollstrich beschädigt“, sauber ungebraucht, links ein 
gering verkürzter Zahn, sonst tadellos, selten, u.a. sign. Schupp und Burger BPP  80 

(Photo = 1 308)

(Photo = 1 308)

(Photo = 1 308)

(Photo = 1 308)

(Photo = 1 308)

„waagerecht geteilter Balken“

„Einkerbungen im Balken unten“

17661765

1764
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1771 1II PFM 0                    2 Pfg., postfrisch, tadellos, u.a. sign. Burger BPP  120 

1772 2II PFOII   1                  2½ Pfg. olivgrau, sauber ungebraucht, tadellos, selten, u.a. sign. Burger BPP  180 

1773 1II PF P 0                    2 Pfg. mit nach oben verschobenem Aufdruck, dadurch „DEUTSCHES REICH“ nicht verdeckt, 
postfrisch, tadellos  150 

1774 1II PF P,  
1II P OR 

0                    2 Pfg. im senkrechten Oberrandpaar Felder 5 bzw. 15, postfrisch, tadellos mit leichtem Gummibug, 
Oberrand gering vorgefaltet, u.a. sign. Burger BPP  250 

1775 2aII PF P 0                    2½ Pfg. olivgrau, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Burger BPP  250 

1776 2bII P,  
OR P 

0                    2½ Pfg. dunkelgraugrün im senkrechten Oberrandpaar, die untere Marke mit Aufdruckfehler 
„oberer Bogen des S schräg gebrochen“, postfrisch, tadellos, eine sehr seltene Einheit, Fotoattest 
Braun BPP (2019)  1500 

1777 3II PF P 0                    3 Pfg., postfrisch, tadellos, sign. Dub und Fotoattest Burger BPP (2001)  140 

(Photo = 1 308)

(Photo = 1 308)

(Photo = 1 308)

Aufdruckfehler der Buchstaben

„oberer Bogen des 
‚S‘ gebrochen“

„Einkerbung
am ‚a‘ rechts“

„oberer Bogen des  ‚S‘
schräg gebrochen“

17721771
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1778 1II PF 
A+Q 

0                    2 Pfg. mit doppeltem Aufdruckfehler von Aufdruckfeld 88 „senkrecht geteilter Balken und 
keilförmige Einkerbung im S“, postfrisch, tadellos, eine sehr seltene Marke, u.a. sign. Burger BPP  120 

1779 1II PF 
A+S 

  1                  2 Pfg. mit Aufdruckfehler „zweites r rechts abgeschnitten“ und „senkrechte geteilter Balken“, 
sauber ungebraucht, tadellos, sign. Dub und Burger BPP  80 

1780 2aII PF 
A+S 

  1                  2½ Pfg. olivgrau mit Aufdruckfehler „zweites r rechts abgeschnitten“ und „senkrechte geteilter 
Balken“, sauber ungebraucht, tadellos, u.a. sign. Dub und Burger BPP   180 

Verschobene Aufdrucke

1781 1II P OR 0                    2 Pfg. im waagerechten Oberrandpaar mit stark vertikal verschobenem Aufdruck, dadurch die 
Überdruckfelder 44-45 auf dem Oberrand, ungebraucht, etwas fleckig, sonst in guter Erhaltung, 
eine seltene Einheit, sign. Dub sowie Fotoattest Burger BPP (2001)
Referenz: “Highlights MICHEL SAAR 1-17”, Seite 90, Detlef Glockmann (1996)  120 

1782 1II FII   1                  2 Pfg., sauber ungebraucht, tadellos, sign. Dub und Burger BPP  100 

Aufdruckfehler Spiesse

1783 2a SII01   1                  2½ Pfg. olivgrau mit Aufdruckfehler von Feld 7 „Doppelpunkt hinter Sarre“, sauber ungebraucht, 
tadellos, u.a. sign. Dub und Burger BPP   120 

1784 4bII 0                    5 Pfg. schwärzlichbläulichgrün, 5 Einzelmarken und zwei senkrechte Paar mit verschiedenen Spießen, 
dabei u.a. SII02 mit OR (dort ungebraucht), SII03 (im senkrechten OR-Paar), SII05, SII08 sowie sowie 
SII02 und SII05 im senkrechten Oberrandpaar sowie 4bII PF P mit dicken Klötzchen vor Sarre, 
postfrisch, tadellos, meist sign. Burger BPP sowie 3 Kurzbefunde Braun BPP  200 

1785 12bII 0 /         4          40 Pfg. dunkelkarminrot/schwarz, kompletter Bogen, postfrisch, tadellos, seltener Bogen, die 
Aufdruckfehler entsprechend sign. Braun BPP  150 

(Photo = 1 308)

(Photo = 1 308)

(Photo = 1 www)

(Photo = 1 306)

„keilförmige
Einkerbung im ‚S‘“

„zweites ‚r‘
rechts abgeschnitten“

17801778
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1786 6a   1                  10 Pfg. karminrot im senkrechten Paar mit linkem Seitenrand, durch Bogenumschlag der Großteil 
des Aufdrucks auf der Gummiseite, ein sehr interessantes Stück, tadellos, sign. Dub  120 

1787 8III DG 0 / 1 /       4          20 Pfg. dunkelkobalt im kompletten Bogen mit allen Seitenrändern, Aufdruck im Plattenstadium 
IIIb, die Zähnung war zwischen Feld 84 und 85 und 94-95 sowie am Unterrand angetrennt. Die 
Felder 84 und 94 haben sich beim Druck seitlich auf die Felder 83 und 93 umgelegt, nachdem 
sich auch noch der Bogenrand von Feld 94 an die Gummiseite geheftet hatte. Der Aufdruck des 
Feldes 83 befindet sich daher auf Feld 84, der Aufdruck des Feldes 93 nun auf dem Bogenrand 
von Feld 94, die Felder 83-84 und 93-94 daher bildseitig ohne Aufdruck. Feld 84 mit Druck auf 
der Gummiseite in tadelloser ungebrauchter Erhaltung, sonst viele Werte postfrisch, teilweise 
sehr stark angetrennt und mit Falzen gestützt, einige wenige Werte mit dünnen Stellen. Eine 
sehr interessante und dekorative Einheit und das einzig bekannte Stück dieser Art
Referenz: ausführlich beschrieben in „Highlights MICHEL SAAR 1-17”, Detlef Glockmann (1996)  1000 

1788 10xIII 
OR P 

0                    30 Pfg. dunkelrotorange/schwarz auf hellchromgelb, waagerechtes Paar aus der rechten oberen 
Bogenecke, postfrich, senkrecht im Rand angefaltet, sonst tadellos, u.a. sign. Dub, Böckung und 
Burger BPP  80 

1789 10yIII 0                    30 Pfg. dunkrotorange/schwarz auf orangweiß, postfrisch, tadellos, sign. Dub und Burger BPP
  80 

1790 10y III OR 0                    30 Pfg. dunkrotorange/schwarz auf orangweiß mit Oberrand, postfrisch, tadellos, sign. Dub, Schupp 
und Burger BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2016)  150 

(Photo = 1 308)

(Photo = 1 308)

(Photo = 1 308)

(Photo = 1 308)

DrITTE AUFLAGE - AUFDrUCKTYPE III

Überdruck auf derGummiseite
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1791 16III OR 
W 

0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Oberrand, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Dub 
und Burger BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2016)  250 

1792 16III OR 
W 

0                    80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot mit Oberrand, postfrisch, im Oberrand gering 
geknittert, sonst tadellos, u.a. sign. Dub sowie Fotoattest Braun BPP (2012)  200 

Aufdruckfehler der Buchstaben

1793 9bIII Y 0                    25 Pfg. gelborange/schwarz auf gelbweiß, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Burger BPP  150 

1794 16III Y   1                  80 Pfg. karminrot/grauschwarz auf mittelgraurot, sauber ungebraucht, tadellos, sign. Dub  100 

1795 10xIIIZ,  
10xIII 

0 /         4          30 Pfg. dunkelrotorange/schwarz auf hellchromgelb, 6er-Block, die rechte untere Marke mit 
Aufdruckfehler „Sarre stark zerquetscht“, die rechte obere Marke mit Arge-Aufdruckfehler A35 
„breite Ausbuchtung über dem Kontrollstrich“, postfrisch, tadellos, Fotoattest Braun BPP (2016)  200 

1796 10yIII Z 0                    30 Pfg. dunkrotorange/schwarz auf orangweiß, postfrisch, tadellos, Fotoattest Braun BPP (2014)  150 

„‚S‘ oben abgeschliffen“

„‚Saare‘ stark
zerquetscht“

1795

1796

17941793

17921791
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1797 4aIII DD 0                    5 Pfg. grün, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Böcking und Burger BPP mit Fotoattest (1983)  250 

1798 4aIII W 
DD 

  1                  5 Pfg. grün mit Aufdruckfehler „Balkne rechts unten ausgebrochen“, sauber ungebraucht, tadellos, 
sign. Böcking und Befund Braun BPP (2019)  180 

1799 4bIIIDD   1                  5 Pfg. schwärzlichbläulichgrün mit Unterrand, sauber ungebraucht, tadellos, u.a. sign. Böcking, 
Schupp sowie Burger BPP mit Fotoattest (2003; als postfrisch)  200 

Verschobene Aufdrucke
Senkrechte oder waagerechte Paare, einmal ohne und einmal mit Aufdruck

1800 4aIII FIV / 
4aIII FI 

0 / 1 /       4          5 Pfg. schwärzlichgrün im Sechserblock mit diagonalem statt waagerechten Aufdruck, die linke 
untere Marke dadurch komplett ohne Aufdruck, die rechte untere Marke lediglich mit kleinem 
Teil des Balkens, ungebraucht bzw. die mitteleren Marken postfrisch, oben senkrecht gering 
gestützt, eine sehr seltene und dekorative Einheit in tadelloser Erhaltung, wir haben nur eine 
größere Einheit registriert, u.a. sign. Dub und Burger BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2016)
Provenienz:  “Der Saar-Spezialist” (Raritätenkatalog, Briefmarkengeschäft Günter Hoffmann, 1968, Los 
93 [aufgetrennter 9er-Block])  600 

1801 6aIII FI 0                    10 Pfg. dunkelkarminrot im senkrechten Oberrand-Vierstreifen, die obere Marke durch Bogenumschlag 
ohne Aufdruck, dieser teilweise rückseitig, die zweite Marke ohne Aufdruck, postfrisch, tadellos, eine 
sehr seltene und dekorative Einheit, sign. Dub sowie Fotoattest Braun BPP (2016)  400 

Doppelter Aufdrucke

1801

1800

179917981797
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1802 8III FI,  III 
DG 

0 / 1                  20 Pfg. dunkelkobalt, waagerechter Viererstreifen, die zweite Marke nur mit Teilaufdruck, die dritte 
und vierte Marke gänzlich ohne vorderseitigen Aufdruck, dieser diagonal rückseitig verlaufend, die 
äußeren Marken ungebraucht, sonst postfrisch, tadellos, eine seltene und dekorative Einheit, sign. 
Dub sowie Fotoattest Braun BPP (2016)  400 

1803 8III FI,  III 
DG 

0 / 1                  20 Pfg. dunkelkobalt, waagerechter Viererstreifen, die dritte Marke mit nur winzigen Spuren, 
die rechte gänzlich ohne vorderseitigen Aufdruck, die rechte Marke durch Bogenumschlag mit 
Aufdruckteilen rückseitig, die äußeren Marken ungebraucht, sonst postfrisch, die linke Marke 
kleiner Stockpunkt, sonst tadellos, eine seltene und dekorative Einheit, u.a. sign. Dub  300 

1804 4aIIIFII/
FII Y 

0 /         4          15 Pfg. schwärzlichgrauviolett Unterrand-Viererblock, die rechte obere Marke mit Aufdruckfehler 
„S oben abgeschliffen“, postfrisch, die rechte untere Marke kleiner Stockfleck, sonst tadellos, u.a. 
sign. Dub und Fotoattest Braun BPP (2012)  120 

1805 4aIII FII 
HAN 

  1 /       4          5 Pfg. grün im Seitenrand-Viererblock mit HAN „H4395.19“, sauber ungebraucht, oben links 
kleiner Teil des Seitenrands fehlend, tadellos, sign. Dub und Burger BPP  100 

1805

1804

Verschobener Aufdruck, Balken oben, Schrift unten
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1806 7aIII FIII 
OR P 

0                    15 Pfg. schwärzlichgrauviolett mit Oberrand, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Dub sowie Fotoattest 
Braun BPP (2012)  120 

Senkrechte Paare, Abweichungen FII und FIII zusammenhängend
1807 7aIIIFII/III 0 /         4          15 Pfg. schwärzlichgrauviolett Viererblock aus der rechten oberen Bogenecke, die beiden oberen 

Marken nur mit Aufdruck „Sarre“, die unteren Marken „oben Balken, unten Sarre“, postfrisch bzw. 
Falze im Rand, die rechte obere Marke kleiner Stockfleck, im Rand angetrennt, sonst tadellos, u.a. 
sign. Dub und Fotoattest Braun BPP (2012) 400 

Aufdruck diagonal statt waagerecht

1808 4aIII Y FIV 
/ 4aIII F IV 

0 /         4          5 Pfg. schwärzlichgrün im Viererblock mit diagonalem statt waagerechten Aufdruck, die linke 
obere Marke mit Aufdruckfehler „S oben abgeschliffen“, postfrisch, tadellos, eine sehr seltene 
und dekorative Einheit und in Verbindung mit dem Plattenfehler Unikat, tadellose Erhaltung, u.a. 
sign. Dub und Burger BPP sowie Fotoattest Braun BPP (2016)  900 

Seitliche Aufdruckverschiebung -  à cheval

1809 7aIII FV   1                  15 Pfg. schwärzlichgrauviolett mit Aufdruck „Text und Balken geteilt; à cheval“, sauber ungebraucht, 
tadellos, sign. Burger BPP  80 

18071806

Verschobener Aufdruck, nur Schrift ohne Balken
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1869 / € 250

1866 / € 100

1856 / € 80

1854 / € 250

1824 / € 400

1817 / € 3001816 / € 200

1815 / € 250

1814 / € 1201813 / € 120

1812 / € 100

1810 / € 200

1828 / € 300

ex 1826 / € 200

1843 / € 160

1842 / € 300

1853 / € 120

1848 / € 250

1846 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1810 12c                     1920, Aufdruck auf Germania 2,50 M. braunlila mit zentrischem Stempel „DANZIG-SCHIDLITZ 
9.7.20“, Fotoattest Soecknick BPP (2010) (Mi. 900,-)  200 

1811 28II u.a.         6            Germania mit Netzunterdruck in hellgrüngrau: 2 M. mit Spitzen nach unten, mit teils fehlerhafter 
Zufrankatur auf überfrankiertem Luftpost-Eilboten-Streifband (nicht geflogen) nach Hannover 
mit Ankunftsstempel. Sign. Infla und Dr. Dub sowie Fotoattest Gruber BPP (2019)  200 

1812 32 0                    Kleiner Innendienst 2 Pfg. mit Oberrand, postfrisch, tadellos, sign. Schüler BPP sowie Fotoattest 
Gruber BPP (2019) (Mi. 1.000,-)  100 

1813 33 0                    2½ Pfg., postfrisch, tadellos, sign. Schüler BPP sowie Fotoattest Gruber BPP (2019) (Mi. 700,-)  
120 

1814 39 0                    50 Pfg. mit linkem Seitenand, postfrisch, tadellos, sign. Schultz auf dem Bogenrand, sowie Fotoattest 
Gruber BPP (2019) (Mi. 700,-)  120 

1815 42III       5              Germania mit Netzunterdruck in lebhaftlilagrau: 1¼ M. ohne Netzunterdruck mit sauberem 
Stempel „TIEGENHOF 15 12 20“ auf Briefstück, Kabinett, mehrfach sign. und Fotoattest Gruber 
BPP (2019) (Mi. 1.000,-)  250 

1816 43III 0                    2 Mark ohne Netzunterdruck, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Dub sowie Fotoattest Gruber BPP 
(2019) (Mi. 1.000,-)  200 

1817 44III 0                    3 Mark ohne Netzunterdruck, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Hochkeppeler sowie Fotoattest Gruber 
BPP (2019) (Mi. 1.700,-)  300 

1818 44III       5              3 M. ohne Netzunterdruck mit sauberem Stempel „TIEGENHOF 15 12 20“ auf Briefstück, 
Kabinett, mehrfach sign. und Fotoattest Gruber BPP (2019) (Mi. 1.600,-)  400 

1819 45III       5              5 M. ohne Netzunterdruck, sauber gestempelt „TIEGENHOF 15 12 20“ auf Briefstück, 
Kabinett, mehrfach sign. und Fotoattest Gruber BPP (2019) (Mi. 2.000,-)  500 

1820 47-49 0                    Großer Innendienst 60 Pfg.-2 M. kpl., farbfrisch und gut gezähnt, postfrisch, 2M. mit 
Urmarkenplattenfehler „kleiner waagerechter Strich im „E“ vom zweiten „EINIG“, 1M. 
etwas oxydiert, sonst tadellos, 1M. sign. Schüler BPP und 2M. u.a. sign. Dub, sowie Fotoatteste 
Oechsner BPP (1994), Stoye BPP (1989), Kniep BPP (1996) sowie für alle Werte Gruber BPP 
(2019) (Mi. 9.000,-)  1500 

1821 47-49                     60 Pfg.-2 M. mit sauberen Stempeln „DANZIG 4b 15.9.20“, dessen zeitgerechte Anbringung 
nicht nachweisbar ist. Ein seltener Satz in guter Erhaltung, sign. Dr. Dub und für jeden Wert 
Fotoattest Tworek BPP (2006) (Mi. 7.500,-)  1800 

(Photo = 1 318)

(Photo = 1 320)

(Photo = 1 318)

(Photo = 1 318)

(Photo = 1 318)

(Photo = 1 318)

(Photo = 1 318)

(Photo = 1 318)

Danzig

DANZIG

18191818
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1841 / € 801840 / € 150

1839 / € 150

1838 / € 120

1831 / € 80
1811 / € 200

1837 / € 120

1836 / € 80

1835 / € 80
1834 / € 80

1833 / € 80

1832 / € 100

1845 / € 100

1857 / € 150

1850 / € 100

1851 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1822. 49         6            2 M. linkes Randstück, Feld 9, gestempelt „DANZIG 13.10.20“ auf um 10 Pfg. überfrankiertem 
Eilboten-R-Brief (R-Zettel abgefallen) nach Trutenau mit Ankunftsstempel, Fotoattest Oechsner 
BPP (1991)  1200 

1823 100Xa         6            1922, Großes Staatswappen 50 M. rot/gold mit Wz. 2X, waagerechtes Paar aus der rechten 
oberen Bogenecke auf philatelistischem Eilboten-R-Brief von „ZOPPOT 11.11.22“ nach Chemnitz 
mit Ankunftsstempel, zweiseitig geöffnet, sonst einwandfrei. Sign. Oechsner BPP und Infla sowie 
Fotoattest Gruber BPP (2019)  400 

1824 A124Y   1                  Wappenausgabe mit Wasserzeichen ‚kleine Maschen‘: 6 Mark rotkarmin, farbfrisch und gut 
zentriert sowie gezähnt, sauber ungebraucht, tadellos, u.a. sign. Hochkeppeler sowie Fotoattest 
Gruber BPP (2019) (Mi. 2.500,-)  400 

1825 Bl.2bPU   1                  1937, DAPOSTA-Flugpost-Block, ungezähnt und ohne Randinschrift, ungebraucht. Ein 
außerordentlich seltener Probedruck von dem nur wenige Stücke bekannt geworden sind. 
Rückseitig Bleistiftsignatur, Fotoattest Gruber BPP (2019)  1000 

1826 278-80 0                    WHW 15-40 Pfg., 3 verschiedene Phasendrucke des Rahmens bzw. Mittelstücks, postfrisch  
200 

1827 D36       5              DIENSTMARKEN: 1923, Kleines Staatswappen 50 M., Unterrandstück mit sauberem Stempel 
„BOHNSACK DANZIGER NIEDERUNG 19.8.23“ auf Briefstück, Pracht, Fotoattest Soecknick 
BPP (2006) (Mi. 1.900,-)  400 

1828 P23X/
28SZ 

0 /         4          PORTOMARKEN: 1923, Zusammendruck-8er-Block vom linken Bogenrand, oben 50 M. unten 
50 Tsd. auf 5000 M., im Bogenrand Falzrest, die Marke postfrisch, einwandfrei und unsigniert, 
Fotoattest Gruber BPP (2019)  300 

(Photo = 1 342)

(Photo = 1 342)

(Photo = 1 318)

(Photo = 1 318)

(Photo = 1 318)

DANZIG



322

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1829 V84, 102         6            VORLÄUFER: Germania 3Pfg., 10 Stück sowie 2 Pfg. 5 Stück, vorder- und rückseitig mit Stempel 
„SZAMEITKEHMEN 9.4.20“ auf Postanweisung ursprünglich in „MINGE 9 4 20“ aufgegeben nach 
Nidden mit Ankunftsstempel, Lochung durch eine Marke, ein Wert Randklebung, sonst tadellos, 
ein seltenes Stückaus dem kleinen Postort, sign. Dr. Petersen BPP  150 

1830 V84, 102, 
103 

        6            Germania 3Pfg., 2Pfg. (Mgl.) sowie 35 Pfg. mit Stempel „SZAMEITKEHMEN 9.4.20“ auf 
Postanweisung ursprünglich in „KINTEN 9 4 20“ aufgegeben nach Drawöhnen mit seltenem 
„DRAWÖHNEN (KURISCHES HAFF) 11.4.20“ als Ankunftsstempel „, ein seltenes Stückaus dem 
kleinen Postort, sign. Dr. Petersen BPP  150 

Memel

MEMEL

Ansicht von Szameitkehmen
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1831 V87, 103         6            Germania 20 Pfg. als Einzelwert und 35 Pfg. im senkrechten Dreierstreifen mit Stempel „MEMEL 
5.5.20“ auf Paketkarte nach Szameitkehmen, teils etwas berieben, sonst tadellos, selten  80 

1832 V91         6            Germania 40 Pfg. mit Stempel „HEYDEKRUG 29.6.20“ auf Postanweisung nach Prökuls mit 
rückseitigem Dienstsiege „Memelgebiet Standesamt“, einmal senkrechte außerhalb der Frankatur 
gefaltet, sonst tadellos, sign. Dr. Petersen BPP  100 

1833 V97         6            1 M. mit Stempel „MEMEL 6.2.20“ auf Nachnahme-Paketkarte nach Bajohren, Marke oben links 
vor dem aufkleben etwas beschädigt, tadellos  80 

1834 V104         6            Germania 75 Pfg. mit Stempel „BAJOHREN 22.4.20“ auf Paketkarte nach Russ, unten links Eckbug, 
sonst tadellos, eine nicht häufige Vorläufer-Paketkarte  80 

1835 V104         6            Germania 75 Pfg., zwei Werte mit Stempel „KINTEN (KR. HEYDEKRUG) 21.2.20“ auf Paketkarte 
nach Berzischken mit Ankunftsstempel, oben kleine Einrisse, sonst tadellos, eine seltene Vorläufer-
Paketkarte  80 

1836 V108, 98         6            1920, Nationalversammlung 15 Pfg. und zwei Werte Germania 2½ Pfg. mit Stempel „PLICKEN 
20.4.20“ auf kleinem Brief nach Nordhausen, ein Wert gering über den Rand geklebt und ein Wert 
Aufklebenitter, kleiner Teil der Rückklappe fehlt, ein seltener Brief, sign. Dr. Petersen BPP  80 

1837 V A42,  
V85, 87 

        6            Germania 25 Pfg. Postanweisungskarte mit Zufrankatur ab „WISCHWILL 8.6.20“ auf 
Postanweisung nach Schmalleningken, ein Wert Randklebung und ein Wert ein winzig braunes 
Zähnchen, sonst tadellos, sehr selten  120 

1838 V A42,  
V103 

        6            Germania 25 Pfg. Postanweisungskarte mit Germania 35 Pfg. als Zufrankatur mit Stempel „RUSS 
20.3.20“ nach Postappel, tadellos, sign. Dr. Petersen BPP  120 

1839 V A42,  
V104 

        6            Germania 25 Pfg. Postanweisungskarte mit Germania 75 Pfg. als Zufrankatur mit Stempel 
„JUGNATEN 29.6.20“ nach Minge mit Ankunftsstempel „MINGE 1 7 20“, ursprünglich aufgegeben 
in „GAIDELLEN 28.6.20“, tadellos, sehr selten, sign. Dr. Petersen BPP  150 

1840 V A42,  
V108 

        6            Germania 25 Pfg. Postanweisungskarte mit Nationalversammlung 15 Pfg. (Randklebung) als 
Zufrankatur mit Stempel „STONISCHKEN 30.4.20“ nach Neudamm, ursprünglich aufgegeben 
in „KUGELEIT 29.4.20“, Lochung und waagerechter Bug im unteren Drittel, sonst gute Erhaltung, 
selten  150 

1841 M86,  19y         6            MITLÄUFER: Germania 10 Pfg. zusammen mit zwei Werten 10 pfg. auf 10C. mit Stempel 
„SCHWARZORT 18.7.20“ auf Postkarte nach Tilsit, eine nicht häufige Mischfrankatur in guter 
Erhaltung, sign. Ebel  80 

1842 3ya 0                    EIGENE AUSGABEN: 1920, Germania 15 Pfg. mit senkrechter Gummiriffelung, postfrisch, tadellos, 
sign. Richter und Fotoattest Huylmans BPP (2010) (Mi. 1.700,-)  300 

1843 5xI 0 /         4          30 Pfg. im Viererblock aus der linken oberen Bogenecke, die rechte obere Marke mit 
Urmarkenplattenfehler „unterer Fuß des E verbogen“, postfrisch, tadellos, sign. Dr. Petersen BPP 
sowie Befund Huylmans BPP (2015) (Mi. 750,- +)  160 

1844 7x         6            50 Pfg. mit Stempel „SCHMALLENINGKEN 27.9.20“ auf Postanweisung nach Wischwill, dort 
Annahme verweigert und retourniert, oben winzige Einrisse, sonst tadellos, selten, sign. Dr. 
Petersen BPP  150 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1845 7x, 28x         6            50 Pfg., drei Werte vorder- und rückseitig mit Zufrankatur mit Stempel „HEYDEKRUG 8.10.20“ 
auf Wert-Paketkarte nach Oberhausen, geringe Eckknitter, sonst tadellos und sehr dekorativ  

100 

1846 11a HAN 
U 

0                    1,50M. gelbbraun aus der rechten unteren Bogenecke mit Ur-HAN „H3408.20.“, postfrisch, 
tadellos  100 

1847 12a HAN 
A 

                    2M. blau, Unterrandstück mit Aufdruck-HAN „H4078.20“ und spiegelverkehrter Plattennummer 
„18“, sauber gestempelte „HEYDEKRUG 28.8.20“, im Unterrand links der HAN teilweise dünn, 
sonst tadellos, gestempelte HAN sind sehr selten, sign. Dr. Petersen BPP  150 

1848 12c 0                    2M. schwarzblau aus der linken oberen Bogenecke, postfrisch bzw. Falzreste im Bogenrand, 
tadellos, sign. Klein BPP sowie Fotoattest Huylmans BPP (2015) (Mi. 1.200,-)  250 

1849 13e       5              2,50 M. rosalila mit zwei sauberen Stempeln „STONISCHKEN 11.9.20“ auf Briefstück, ein 
schönes und tadelloses Stück dieser sehr seltenen Marke, Fotoattest Huylmans BPP (2019) 
(Mi. 8.000,-)  2000 

1850 19, 21         6            30 pfg. auf 30c., 13 Werte mit Zufrankatur vorder- und rückseitig mit Stempel „JUGNATEN 
-7.8.20“ auf Paketkarte aus Palleiten nach Berlin, Zufrankatur beim aufkleben eingerissen, sonst 
tadeloos, eine seltene und interessante Paketkarte   100 

1851 21y         6            30 pfg. auf 30C. mit Stempel „PLASCHKEN 2.8.20“ auf farbiger Ansichtskarte „Gruß aus Plaschken, 
Kirche und Jägerflup, Schule und Gastwirtschaft u. Restaurationsbetrieb Serruns“, gering fleckig, 
kleine Eckknitter, sehr selten  100 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1852 22a HZ     3 /     4          Semeuse 40pf. auf 20c. rotbraun als Herzstück, sauber zweimal gestempelt „SZIESZE 15.5.21“, 
tadellos, gestempelte Herzstücke sind sehr selten, Fotoattest Huylmans BPP (2017)  300 

1853 22a MS 0                     40pf. auf 20c. rotbraun im waagerechten Zwischenstegpaar mit Millésime „0“, sauber gestempelt 
„SZIESE 15.5.21“, tadellos, selten, Fotoattest Huylmans BPP (2017)  120 

1854 22a BRU                     40pf. auf 20c. rotbraun im waagerechten Dreierstreifen mit Druckdatum „H 1201 10“, 
sauber gestempelt „SZIESE 15.5.21“, rechts einige Zahnspitzen winzigst fleckig, sonst tadellos, 
gestempelte Druckdaten sind sehr selten, Fotoattest Huylmans BPP (2017)  250 

1855 23b         6            50 pfg. auf 35c. auf GC-Papier mit Stempel „HEYDEKRUG 27.7.20“ auf kleinem zensiertem 
Brief nach Hamburg, tadellos, ein sehr seltener Brief, schon gestempelte Werte sind kaum 
bekannt, auf Brief eine große Seltenheit, sign. Dr. Petersen BPP  500 

1856 23c HZ     3 /     4          50pf. auf 35c. rotviolett als Herzstück, sauber zweimal gestempelt „SZIESE 15.5.21“, unten rechts 
winzig angetrennt, sonst tadellos, gestempelte Herzstücke sind sehr selten, Befund Huylmans BPP 
(2017)  80 

1857 23c, 26y         6            50pf. auf 35c. und 1m. auf 50c. mit Stempel „SCHMALLENINGKEN 23.3.22“ rückseitig als 
Gebühr für Wiederholtes Vorzeigen auf frankierter Paketkarte von Berlin nach Schmalleningken, 
etwas fleckig und Memel-Frankatur ein Wert kleine Rostspuren, eine sehr seltene und nur in ganz 
wenigen Stücken bekannte Verwendung  150 
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1878 / € 100

1871 / € 80

1867 / € 100

1860 / € 1001859 / € 80

1858 / € 250

1865 / € 1001864 / € 80

1863 / € 801862 / € 80
1861 / € 100

1876 / € 1001875 / € 80

1874 / € 120
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1858 25c,  21y, 
22b 

        6            80 pfg. auf 45C. schwärzlicholivgrün/grauultramarin mit Zufrankatur mit Stempel „HEYDEKRUG 
30.7.20“ auf Express-Brief nach Hamburg, bis auf einige belanglos verkürzte Zahnspitzen in 
tadelloser Erhaltung, ein seltener Brief  250 

1859 26y, 28y         6            1m. auf 50C. und 2m. auf 1 Fr. sauber mit Päcken- bzw. Tagesstempel „MEMEL 11.4.21“ auf 
Paketkarte nach Carlsberg mit Ankunftsstempel „MATZWÖHLEN 11.4.21“, oben links kleine 
Roststpur, rechts kleiner Einriss, sonst tadellos  80 

1860 28x         6            1920, 2m. auf 1fr. mit Stempel „NATTKISCHKEN 31.7.20“ auf Paketkarte nach Düsseldorf, tadellos  
100 

1861 28y         6            2m. auf 1fr. mit Stempel „BISMARCK 16.11.20“ auf Paketkarte nach Fürstenwalde, kleiner 
Eckknitter, sonst tadellos  100 

1862 28y         6            2m. auf 1fr. mit Stempel „JUGNATEN 28.2.21“ auf Paketkarte nach Düsseldorf, kleine Einrisse 
unten bzw. Frankatur leichte Randklebung, sonst tadellos  80 

1863 28y         6            2m. auf 1fr. im senkrechten Paar (Randklebung, Mgl.) mit Stempel „CROTTINGEN 18.6.21“ auf 
Paketkarte nach Königsberg, tadellos  80 

1864 28y         6            2m. auf 1fr. mit Zufrankatur vorder- und rückseitig mit Stempel „SAUGEN 16 3 21“ auf Wert-
Paketkarte nach Bochum, Rand teils etwas bestoßen, gering unfrisch, sonst gute Erhaltung
  80 

1865 31Iy         6            4m. auf 2Fr. mit Stempel „SCHWARZORT 3.8.21“ auf Paketkarte nach Gumbinnen, tadellos  
100 

1866 35 HZ       5 /   4          1921, Semeuse 60 auf 40pf. auf 20c. lilabraun als Herzstück, sauber mit Stempel „RUSS 
MEMELGEBIET 3.3.23“, auf Briefstück, tadellos, gestempelte Herzstücke sind sehr selten, Befund 
Huylmans BPP (2017)  100 

1867 38aI,  28y         6            10 M. auf 5 Fr. mit Zufrankatur mit Stempel „PICTUPÖNEN 24.3.22“ vorder- und rückseitig 
auf Paketkarte mit Coupon und handschriftlich geändertem Paketzettel nach Stettin, teils kleine 
Einrisse im Rand, sonst tadellos, eine seltene und sehr dekorative Paketkarte  100 

1868 79, 71, 93         6            Flugpost 3 M. auf 60 C. dunkelgrauviolett mit Zufrankatur auf R-Nachnahme-Brief von „MEMEL 
8.11.“ mit Zensur-Stempel nach Frankfurt mit Ankunftsstempel, gute Bedarfserhaltung, sign. Ing. 
Becker, Keiler und Fotoattest Petersen BPP  400 

1869 97 Bru       5              1922, 50M. Unterrandstück mit Druckdatum „K 1802 22“, sauber mit Stempel „MEMEL 30.12.22“ 
auf kleinem Briefstück, tadellos, gestempelte Druckdaten sind sehr selten, Fotoattest Huylmans 
BPP (2017)  250 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1870 126         6            1923, Sichelaufdruck 50M., zwei Einzelwerte mit Maschinenstempel „MEMEL * * e -6.3.23. 8-9V“ 
auf kompletter Postanweisung mit nebengesetztem Bezirksstempel „MEMEL I MEMELGEBIET“, 
tadellos, eine der ganz großen Seltenheiten und das einzig bekannte Ganzstück mit diesem 
Stempel sowie die einzig bekannte mit litauischen Memel-Ausgaben frankierte Postanweisung.
Der Absender Paul Naujack wohnte in der Friedrich-Wilhelm-Straße 39-40 in Memel, war Kaufmann 
und zugleich Philatelist und stellte u.a. während der  NEW YORK INTERNATIONAL PHILATELIC 
EXHIBITION, 1926 seine Sammlung Memel in der „CLASS XIII.—Twentieth Century.“ aus und 
erhielt dafür die Bronze-Medaille (siehe London Philatelist VOL. XXXV. OCTOBER, 1926. No. 418.)  2000 

1871 173AI, 
191 

        6            50C. auf 500M. mit Zufrankatur mit Stempel „KLAIPEDA 17.V.23“ auf Wertbrief über 100 
Litas nach Ulm, außerhalb der Frankatur gefaltet, ein Wert winzig verfärbt, sonst tadellos, selten   

80 

1872 178DDI 0                    3C. im Dreierblock mit Oberrand, mit doppeltem, gleichstarken Aufdruck, posftrisch, tadellos 
(Mi. 720,-)  150 

1873 182V 0                    Blockziffern 1 L. auf 1000 M. Type V, postfrisch, sign. Dr. Petersen BPP, Fotokurzbefund Huylmans 
BPP  80 

1874 192, 198,  
Lit. 194 

        6            1L. auf 1000M. mit Zufrankatur vorder- und rückseitig auf Paketkarte ab „SILUTE 13.II.25“ nach 
Cöpenick, tadellos, eine dekorative und seltene Karte  120 

1875 196,  Lit. 
189 

        6            30C. auf 100M. mit Zufrankatur mit Stempel „MEMEL * 2 * 26.11.23“ auf R-Brief nach Göppingen, 
gute Erhaltung  80 

1876 198, 203         6            50C. auf 300M. und 1L. auf 1000M. mit Stempel „GAIDELIAI 6.II-25“ auf Wertbrief mit deutschem 
Wertzettel nach Lötzen, tadellos, ein seltener und attraktiver Brief  100 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1877 200         6            50C. auf 500M. mit Stempel „SILUTE 29.XI.24“ rückseitig als Lagergebühr auf Wert-Paketkarte 
aus Tilstit, rechts mit Bug durch die Karte, sonst tadellos, seltene Verwendung  150 

1878 200,  Lit. 
219 

        6            50C. auf 500M., fünf Werte mit Zufrankatur mit Stempel „VISVILE B 27.XII.24“ auf Wertbrief, mit 
handschriftlichem V-Vermerk, über 80 Dollar nach Tilsit, tadellos, selten  100 

1879 206-29 0                    24 Werte 15C. auf 10M. bis 30C. auf 1000M., meist Type I bzw. Ie, postfrisch, tadellos, Fotoattest 
Huylmans BPP (2012) (Mi. 2.400,-)  600 

1880 210 u.a.         6            15C. auf 50M. mit Zufrankatur mit Stempel „KLAIPEDA 13.I.24“ auf Werbrief über 15 USD 
nach Hamborn, gering unfrisch, sonst tadellos, selten (Mi.-Nr.: 210, 212, 219, 220, 225, 226, 228, 
Lit.211X9   80 

1881 210, 191,  
Lit. 189 

        6            15C. auf 50M. im waagerechten Dreierstreifen mit Zufrankatur mit Stempel „KLAIPEDA 14.I.24“ 
auf Wertbrief über 100 Litas an die Deutsche Bank nach Berlin, teils kleine Einschränkungen, 
dreiseitig geöffnet, selten  100 

1882 216,  Lit. 
219 

        6            25C. auf 25M. im 5er-Streifen mit rückseitiger Zufrankatur mit Stempel „KLAIPEDA 14.VI.24“ auf 
Wertbrief nach Flensburg, etwas rauh geöffnet, tadellos, u.a. sign. Tröndle  100 
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1929 / € 100

ex 1959 / € 100ex 1958 / € 100

1943 / € 400

1941 / € 80

1940 / € 100

1939 / € 100

1873 / € 80

1872 / € 150

1885 / € 2501884 / € 150

1938 / € 100

ex 1936 / € 80ex 1935 / € 80

1934 / € 100

1955 / € 600

1953 / € 80

ex 1948 / € 800

ex 1879 / € 600

1944A / € 60
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1883 231IIIee   1                  15 C. auf 100 M. auf 25 C. dunkelzinnoberrot, Aufdruck von Platte 2 mit sehr engem Abstand 
„1,8mm“, Aufdruckfeld 59, sauber ungebraucht, rückseitig eine minimale Papierverletzung, 
sonst tadellos, eine der ganz großem Memelgebiet-Seltenheiten, wir haben nur ein weiteres 
Stück registriert, sign. Petersen BPP sowie ausführliches Fotoattest Huylmans BPP (2017)   2000 

1884 233I 0                    60C. auf 50M. auf 25C. dunkelzinnoberrot, postfrisch, tadellos, Fotoattest Huylmans BPP (2012) 
(Mi. 550,-)  150 

1885 234IVe   1                  Grünaufdruck 15C. ohne Strich mit engem Abstand zwischen Wertziffer und Cent, sauber 
ungebraucht, tadellos, sign. Dr. Petersen BPP (Mi. 1.100,-)  250 

1886 DR85, 87         6            STEMPEL: “BISMARCK OSTPREUSSEN 25  16“ zweimal sauber auf Germania 5 und 20 Pfg. auf 
Paketkarte nach Russland, ein seltener Stempel, nur wenige Ganzstücke bekannt  80 

1887 Lit. 189, 
210 

        6            “DITAVA * a * 29.XII.24“ sauber auf und nebengesetzt auf Litauen 5 und 20C. auf Brief, winzig 
fleckig, sonst tadellos  80 

1888 DR101         6            “GAIDELLEN 5 6 18“ sauber auf Germania 15 Pfg. im senkrechten Paar auf Paketkarte nach 
Heydekrug, kleiner Eckbug, sonst tadellos, selten  80 

(Photo = 1 330)

(Photo = 1 330)

(Photo = 1 332)

(Photo = 1 332)

MEMEL

Postamt Memel



332

1903 / € 80

1896 / € 1001895 / € 80

1894 / € 801893 / € 80

1892 / € 80

1891 / € 100

1882 / € 1001880 / € 80

1890 / € 80

1888 / € 80

1887 / € 80

1902 / € 801901 / € 80

1900 / € 801899 / € 1001898 / € 80

1897 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1889 DR86, 87, 
89 

        6            “GILLANDWIRSZEN * (Kr. TILSIT ) * 20.3.16“ mehrfach klar uns sauber auf frankierter 
Nachnahme-Paketkarte nach Berlin, ein sehr seltener Stempel, gute Erhaltung  100 

1890 179,  Lit. 
149, 189 

        6            “JONAICIAI -9.II.25“ zweimal klar auf frankiertem Brief nach Magdeburg, tadellos, selten  
80 

1891 200         6            “JUGNAICIAI * a * -9.II-25“ sauber auf und nebengesetzte auf 50C. auf 500M. auf R-Brief mit 
deutschem R-Zettel nach Wismar, selten, tadellos  100 

1892 Lit. 219         6            “KALOTE -9.VIII.24“ klar auf und nebengesetzt auf Litauen 25C. blau auf Brief nach Neuruppin, 
etwas fleckig, sonst tadellos, ein seltener Stempel  80 

1893 191         6            “KINTAI * a * 11.V.24“ zweimal auf 50C. auf 1000M. auf R-Brief mit deutschem R-Zettel nach 
Jena, etwas knittrig, oben kleiner Einriss, selten  80 

1894 179I         6            “KLAIPEDA 2 *a * 20.V.24“ sauber auf und nebengesetzte auf zwei Paaren 3C. auf 300M. auf Brief 
nach Brief, ein schöner Brief mit nicht häufigem Stempel  80 

1895 220         6            “KOLLATEN 17.1.24“ klar auf 25C. auf 400M. auf Brief nach Neuruppin, gering fleckig, sonst 
tadellos, ein spät verwendeter deutscher Stempel  80 

1896          6            “LAUGSZARGEN 2.12.18“ zweimal klar auf Germania 5 und 80 Pfg. auf Paketkarte nach 
Heydekrug, ein seltener Stempel, tadellos  100 

1897 15                 (6)    “LAUGSZARGEN 20.10.20“ zwei auf Germania 30 Pfg. im senkrechten Paar auf Briefvorderseiten 
mit nebengesetzem Dienstsiegel „Standesbeamter Laugszargen Kreis Pogegen“, ein sehr seltener 
Stempel, tadellos  100 

1898 1b, 6, 22         6            “MÄDEWALD * * * 21.8.20“ mehrfach klar auf R-Brief nach Kalkberge, tadellos  80 

1899 20a, 21y, 
22b 

        6            “MATZWÖHLEN * (Kr. MEMEL) * 17.8.20“ mehfach klar auf R-Brief mit R-Zettel „Carlsberg“ 
nach Kalkberge, teils winzig fleckig bzw. eine Marke winzig über den Rand geklebt, sonst tadellos  

100 

1900          6            “MATZWÖHLEN * (Kr. MEMEL) * 27.9.20“ klar auf Germania 30 Pfg. auf Ansichtskarte, 
geschrieben in Carlsberg, tadellos, sign. Dr. Petersen BPP  80 

1901 DR86,  
101 

        6            “MICHELSAKUTEN (KR. HEYDEKRUG 19.1.19“ mehrfach auf Paketkarte nach Memel, winzig 
fleckig und kleiner Einriss, sonst tadellos, selten  80 

1902 Lit. 187, 
188 

        6            “MOCISKIAI * a * -4.XII.25“ zweimal sauber auf 10 bzw. 15 C. Litauisches Kreuz auf Brief nach 
Königsberg, tadellos  80 

1903          6            “MOTZISCHKEN * (Kr. RAGNIT) * -9.1.20“ vorderseitig als Ankunftsstempel auf Nachnahme-
Paketkarte aus Elbing, etwas fleckig, ein sehr seltener Stempel  80 
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1927 / € 100

1926 / € 1001924 / € 150

1922 / € 150

1921 / € 100

1907 / € 80

1906 / € 80

1913 / € 80

1912 / € 80

1911 / € 80

1910 / € 80

1909 / € 80

1919 / € 100

1918 / € 80

1916 / € 80

1915 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1904 DR 101         6            “MOTZISCHKEN * (Kr. RAGNIT) *“ auf Germania 15 Pfg. als ursprüngliche Verwendung auf 
doppelt verwendetem Umschlag mit nebengesetztem L1 „Amt Szugken“ nach Laugszargen, 
spätere Frankatur ab „LAUGSZARGEN 18.11.22“ mit nebengesetztem Dienstsiegel nach 
Wischwill, dreiseitig geöffnet und zu erwartende Transportspuren, ein interessanter und seltener 
Brief  100 

1905 20b, 21y         6            “NEUSTUBBERN (Kr. TILSIT) 26.8.20“ mehrfach klar auf R-Brief nach Kalkberge, links gering 
umgefaltet, sonst tadellos, ein sehr seltener Stempel  150 

1906 19y, 20a, 
22a, 21y 

        6            “NIMMERSATT * (Kr. MEMEL ) a 18.8.20“ mehrfach klar auf R-Brief nach Kalkberge, tadellos  
80 

1907 130, 132         6            “PASZIESEN * * 28/2 23“ mehrfach klar auf R-Brief nach Kalberge, der Umschlag rechts etwas 
getönt, sonst tadellos  80 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1908 DR87         6            “PICTUPÖNEN * (KR. TILSIT) * 26.5.19“ klar rückseitig auf Paketkarte ab „KAMPSPOWILKEN 
24 5 19“, tadellos, selten, sign. Dr. Petersen BPP  100 

1909          6            “PICTUPÖNEN * (KR. TILSIT) * 11.10.19“ klar als Ankunftsstempel auf Paketkarte aus Memel, 
ein seltener Stempel, tadellos  80 

1910 DR86         6            “PLASCHKEN * * * -7.3.19“ mehrfach klar auf Paketkarte mit vier Werten Germania 10 Pfg., 
gering fleckig, selten  80 

1911          6            “PÖSZEITEN * (Kr. MEMEL) * 23.6.16“ auf Ganzsachenausschnitt Germania 5 Pfg. auf Postkarte 
nach Leipzig, tadellos, sign. Dr. PETERSEN BPP  80 

1912 210,  Lit.         6            “SAUGAI * a * -7.V.25“ zweimal klar Brief nach Wiesbaden, Brief außerhalb der Frankatur gefaltet, 
sonst tadellos, selten  80 

1913 DR 75         6            “SCHUSTERN (Kr. RAGNIT) 12.7.19“ sauber als Ankunftsstempel auf Paketkarte mit Germania 
40 Pfg. aus „MÄDEWALD 11.7.19“, winzig fleckig, ein seltener Stempel  80 

1914 DR89, 90, 
92, 98 

        6            “SOKAITEN (Kr. RAGNIT) 27.2.19“ mehrfach klar vorder- und rückseitig auf Wert-Paketkarte 
nach Louisenhof bei Memel, teils winzig fleckig, eine sehr schöne und seltene Paketkarte  150 

1915 203I         6            “UZLEKNIAI * a * 28.I.25“ klar auf 1L. auf 1000M. auf R-Brief mit deutschem R-Zettel nach 
Magdeburg, gute Erhaltung, selten  100 

1916 176, 178 
etc. 

        6            “USENAI 19.I.25“ mehrfach klar auf R-Brief mit deutschem R-Zettel nach Gera, selten, tadellos  
80 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1917 DR86, 89         6            “WISCHWILL“ L1 sauber auf- und nebengesetzt auf Germania 10 und 30 Pfg. auf R-Brief nach 
Skaisgirren mit Ankunftsstempel vom 30.5.1915, tadellos, der einzig uns bekannte R-Brief mit 
dieser Notentwertung, sign. Dr. Petersen BPP mit Fotoattest (1976)  300 

1918 DR90         6            “WISCHWILL a.d. MEMEL 10.12.18“ klar auf Germania 40 Pfg. auf Paketkarte nach Schmalleningken, 
tadellos  80 

1919          6            BARFRANKATUR: “Freigebühr für Einn. Nachw. in Memel“ roter Ra5 mit eingesetzem Wert, 
nebengesetzter Paraphe sowie Stempel „MEMEL 2.2.23“ auf kleiner Zeitungsschleife, kleiner nicht 
postalischer Vermerk, sonst tadellos, sehr selten   100 

1920          6            “Freigebühr für Einn. Nachw.“ violetter Ra3 mit eingesetzem Wert, nebengesetzter Paraphe 
sowie Stempel „POGEGEN 19.1.23“ Brief nach Willkischken, links kleiner Fleck, sonst tadellos, 
Barfrankaturen von Pogegen sind sehr selten und nur in wenigen Stücken bekannt  250 

1921          6            “Freigebühr für Einn. Nachw. in Memel“ violetter Ra5 mit eingesetzem Wert, nebengesetzter 
Paraphe sowie Stempel „MEMEL 18.11.21“ auf Wertbrief über 30000 M. nach Berlin mit Zensur- 
und Ankunftsstempel, dreiseitig geöffnet, sonst tadellos  100 

1922          6            “Freigebühr für Einn. Nachw.“ violetter Ra3 mit eingesetzem Wert „24“ und nebengesetzten 
Stempel „SCHMALLENINGKEN 27.12.22“ auf Einschreiben nach Berlin, von Schmalleningken 
sind Barfrankaturen relativ selten, etwas rauh dreiseitig geöffnet, sonst tadellos  150 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1923          6            “Freigebühr für Einn. Nachw.“ violetter Ra3 mit eingesetzem Wert „90“ auf Einschreiben nach 
Berlin, von Russ sind Barfrankaturen sehr selten, tadellos  200 

1924          6            “Freigebühr für Einn. Nachw.“ violetter Ra3 mit eingesetzem Wert „90“ und nebengesetzten 
Stempel „SCHMALLENINGKEN 6.2.23“ Einschreiben nach Tilsit mit Ankunftsstempel, von 
Schmalleningken sind Barfrankaturen relativ selten, tadellos  150 

1925          6            “Freigebühr für Einn. Nachw.“ violetter Ra3 mit eingesetzem Wert „67“ mit bunter Zufrankatur 
mit Stempel „RUSS 11.2.23“ auf Einschreiben nach Radebeul, von Russ sind Barfrankaturen sehr 
selten, tadellos  200 

1926          6            “Nachweisung in Memel..:“ roter Ra3 mit eingesetzem Wert, nebengesetzter Paraphe sowie 
Stempel „MEMEL 30.11.22“ auf Wertbrief über 63.000 M. nach Berlin mit Zensur- und 
Ankunftsstempel, dreiseitig geöffnet, kleine Fehlstelle, sonst tadellos  100 

1927          6            “Nachweisung in Memel..:“ roter Ra3 mit eingesetzem Wert, nebengesetzter Paraphe sowie 
Stempel „MEMEL -1.2.23“ auf R-Brief in die Schweiz, etwas rauh geöffnet, sonst tadellos
  100 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1928 DR 
Dienst 
19a 

        6            DIENSTPOST: 1920, Deutsches Reich Dienstmarken 20 Pfg. violettblau mit Stempel „MEMEL 
19.10.20“ als portogerechte Mehrfach-Frankatur auf Brief nach Königsberg, einmal senkrecht 
gefaltet, ein Wert kleiner Eckfehler, sonst in guter Gesamterhaltung, sehr seltene Verwendung, 
bisher sind nur wenige Briefe mit Dienstmarken aus dem Memelgebiet bekannt  1000 

1929          6            DIVERSES: IAS, Muster Rom „Lithuanie. - Lietuva.“ mit Stempel „KLAIPEDA 29.VI.33“, tadellos, 
selten  100 

1930          6            KREISAUSSCHUSS-PERFIN: „KA“ Lochung in 2M. auf 1fr. mit Stempel „HEYDEKRUG 26.4.22“ auf 
Brief nach Prökuls, die Marke mit Mängeln, rückseitig mit Dienststempel „Kreisausschuss des Kreises 
Heydekrug Memelgebiet“, eine von nur wenigen bekannten Briefen mit dieser Lochung  100 

1931 DR 45, 52         6            “GRUSS AUS WISCHWILL“ farbige Ansichtskarte frankiert mit Deutsches Reich 2 und 3 Pfg. 
nach Königsberg, gute Erhaltung, selten  80 

1932 DR46         6            “GRUSS AUS WILLKISCHKEN“ Ansichtskarte frankiert mit Deutsches Reich 5 Pfg. nach 
Königsberg, gute Erhaltung, selten  100 

1933 Lit. 219         6            1923, Litauisches Kreuz 25C. blau mit Stempel „KLAIPEDA 29.IV.24“ auf eingeschriebener, 
großformatiger „Landesdienstsache“ nach Wischwill, etwas knittrig, eine sehr seltene Verwendung 
bei der für Behörden nur die Einschreibegebühr zu frankieren war  150 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1934 8 0 /         4          Stefanik 60 H. im 10er-Block, postfrisch, der untere Streifen mit schwchen Schrägbügen, sonst 
tadellos, Einheiten sind nicht häufig, Fotoattest Brunel  100 

1935 8, 3A, 5, 9 0 /         4          Stefanik 60 H. sowie 20 H. und 1 Kc. im Vierer- und 30H. im 6er-Block, postfrisch, teils angetrennt, 
sonst tadellos, Fotoattest Brunel  80 

1936 8, 3A, 5, 9 0 /         4          Stefanik 60 H. sowie 20 H. und 1 Kc. im Vierer- und 30H. im 6er-Block, postfrisch, teils angetrennt, 
sonst tadellos, Fotoattest Brunel  80 

Reichenberg-Maffersdorf
1937. 36-43B         6            Flugpost 50H.-20 Kc., je sauber mit Sonderstempel auf 3 Blanko-Briefe, 3Kc. kleinen Zahnspalt, 

sonst tadellos, Auflage nur ca. 350 komplette Sätze  200 

Rumburg
1938 22   1                  Zeitungsmarke 100 auf 50 H. orange, Unterrandstück, sauber ungebraucht, tadellos, sign. Hörr 

und Esco sowie Fotoattest Brunel  100 

1939 22   1                  100 auf 50 H., ungebraucht mit Anhaftungen, tadellos, Auflage nur 200 Stück, sign. Hörr und Dub 
sowie Fotoattest Brunel  100 

1940 22       5              100 auf 50 H. mit Befreiungsstempel auf kleinem Briefstück, tadellos, Auflage nur 200 Stück, sign. 
Hörr sowie Fotoattest Brunel  100 

1941 50I, 50 0 /         4          Fügner 2 Kc. mit Aufdruckfehler „tropfenförmiges Ausrufezeichen“, 2 mittige Werte im 6er-Block, 
postfrisch, tadellos  80 

Estland

1942 10I                     PERNAU: 1941, 50 K. mit Aufdruck in Type I, sauber gestempelt, tadellos, eine seltene Marke, 
Fotoattest Klein BPP (2002) (Mi. 3.600,-)  700 

Frankreich
1943 1IIwF 0                    DüNKIRCHEN: 1940, 40 C. in senkrechten paar mit unvollständigem Handstempelaufdruck in 

Type II, postfrisch, tadellos, eine sehr seltene Aufdruckvariante, sign. Tust BPP sowie Dub und 
Fotoattest Herbst (2019)  400 

1944 7, 6         6            FESTUNG LORIENT: 1945, Pétain 70 und 80 C. mit Zensurstempel „FESTUNG LORIENT 
ZENSUR“ als portogerechte Frankatur auf Brief mit nebengesetztem Datums-L1  
„12.MRZ.1945“ und Paraphe nach La Baule mit Ankunftstempel und Freistempel 1 Fr. vom 
31.3. für die Beförderung innerhalb der Festung St. Nazaire, gute Erhaltung, sign. Pickenpack 
BPP und Calves (Mi. 2.600,-)  500 

1944A 10 0                    KOTOR: 1944, 0,50M. MIT STARK HORIZONTAL VERSCHOBENEM AUFDRUCK, POSTFRISCH, 
TADELLOS  60 

Laibach
1944B 1, 6, Ital. 

312 
        6            1944, 5 und 30C. im waagerechten Paar zusammen mit Italien 1929 Serie Imperiale 2,55L. mit 

Stempel „LAIBACH 12.IX.44“ auf mehrfach zensiertem R-Brief, einmal senkrecht gefaltet und 
leicht Öffnungsmängel, sonst tadellos  150 

1945 29-32         6            1944, Rotes Kreuz Eilmarken 1,25 und 2,50 L. und Für die Obdachlosen Eilmarken 1,25 und 
2,50 L. je mit Stempel „LAIBACH 3 7.VII.44“ auf R-Umschlag mit Ankunftsstempel, zwei 
Werte in der Zähnung mit Gummiflecken, sonst tadellos, Fotoattest Krischke BPP (1995)  
(Mi. für gestempelt 3.000,-)   500 
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1823 / € 400

1944 / € 500
1945 / € 500

1947 / € 300

1954 / € 350

1957 / € 700 1965 / € 600
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1946 45-60P             2        1945, Landesansichten 5C.- 30L. ungezähnte Probedrucke in meist abweichenden Farben, ohne 
Gummi wie verausgabt, 10C. schräger Bug, sonst tadellos, sehr selten, Fotoattest Brunel (2020)  1500 

1947 45-60       5              5C.-30L. mit klaren Stempeln „LAIBACH 1 -8.V.45“ auf Blanko-Blatt, tadellos, ein gestempelter 
sehr seltener Satz, Fotoattest Krischke BPP (1997) (Mi. 1700,-)  300 

Litauen
1948 10-18 0                    1941, Vilnius 5 k. – 1 R. kpl., postfrisch, tadellos, sign. Krischke BPP mit Fotoattest (2011)  

(Mi. 3.500,-)   800 

1949 18 0                    1 Rbl. aus der linken oberen Bogenecke, postfrisch, tadellos, Fotoattest Krischke BPP (1989) und 
Huylmans BPP (2019) (Mi. 2.600,-)  400 

Luxemburg
1950 19 0 / 1 /       4          1940, Freimarken 5 Rpf. auf 35 C. im 4er-Block, dabei die beiden rechten Werte nur mit teilweisem Aufdruck 

(durch Bogenumschla), ungebraucht, die rechten Werte postfrisch; die linke obere Marke 2 Zähne dünn 
bzw. kurz, sonst einwandfrei, in der Zähnung leicht gefaltet, Fotoattest Huylmans (2017)  200 

1951 30PFI 0                    60 Rpf. auf 2 Fr. im waagerechten Oberrand-3er-Streifen, dabei die rechte Marke durch Bogenumschlag 
ohne Aufdruck, ungebraucht, die beiden äußeren Marken postfrisch mit Falzresten im Rand. Der 
Oberrand der rechten Marke kleine helle Stelle und die Marke selbst bedingt durch den Bogenumschlag 
rechts oben leichte diagonale Bugspur. Fotoattest Huylmans (2017) (Mi. ohne Preis)  150 

Russland
1952 Bl. 2XI 0                    PLESKAU: 1942, Kindergarten-Block mit zusätzlichem Rotem Kreuz, postfrisch, leichter senkrechter 

Bug, gering zu schmal und vorderseitig winzige Aufrauhung, sonst tadellos, einer sehr seltener Block mit 
einer Auflage von nur 100 Stück, Fotoattest Zirath BPP (2019)(Mi. 6.500,-)  600 

Serbien
1952A 3 0 / 1 /       4          1 D. im Viererblock aus der linken oberen Bogenecke, durch Bogenumschlag mit interessanter 

Fehlzähnung oben links, die rechte Marke ungebraucht, sonst postfrisch, tadellos  60 

1952B 7, 88 0                    1941, Aufdruckausgabe 4 Din. mit dickem Druckspieß und Kriegsinvaliden 3D. mit unten stark 
verwischtem Druck, postfrisch, tadellos  80 

1953 28I 0                    1941, Flugpost 6D. mit Plattenfehler „weißer Punkt in der Aufdruck-Wertziffer 6“, postfrisch, 
selten, tadellos  80 

1953A 54-57 0 /         4          1941, Kriegsgefangene 0,50-4 Din. je im Schalterbogen zu 25 Marken, Netzaufdruck nach unten, 
die Marke auf Feld 13 jeweils mit Steckerzeichen, postfrisch mit teils üblicher Gummierung, 
tadellos, selten  800 

1953B 62-65Klbg 0 /         4          1942, Für die Kriegsgefangenen 0,5-4D. im Kleinbogen, postfrisch, tadellos  130 

1953C Hz1 I 0                    1942, Für die Armen 2-20 D., Herzstück mit Stecherzeichen, postfrisch, tadellos  130 

Ukraine
1954 4III         6            ALEXANDERSTADT: 1,50R. auf 10K., Oberrandstück mit kyrillischem Stempel 

„ALEXANDERSTADT -9 4 42“ auf Fensterumschlag adressiert an den Gebietskommissar, eine 
Beförderung kann nicht nachgewiesen werden, tadellos, sign. Keiler BPP sowie Pickenpack mit 
Fotoattest und Fotoattest Zirath BPP (2019)  350 

1955 8III       5              2 Rbl. auf 5 K., Unterrandstück mit aptiertem Stempel vom „15.5.42“ auf Briefstück, tadellos 
mit typischer Zähnung, sign. HBZierer und Pickenpack BPP und Fotoattest Zirath BPP (2019) 
(Mi. 5.000,-)   600 
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1956 1BP             2        SARNY: 50 K. schwarz auf dunkelblau, geschnittenes waagerechtes Paar aus der linken oberen 
Bogenecke, aus Vorlagebogen mit senkrecht verlaufendem Aufdruck „Probendruck...Pr“, ohne 
Gummi, tadellos, eine sehr seltene Einheit, sign. Mikulski mit Fotoattest  3000 

1957 4AG,  
5Ay,  
4-6A 

        6            Aufdruckausgabe: 50 K. mit Druck auf der Papierrückseite und 1,50 Krb. auf senkrecht gestreiftem 
Papier mit Zufrankatur mit kyrillischem Stempel „SARNY 27 11 41“ auf nicht gelaufenem 
Express-R-Brief, teils übliche leichte Leimflecken vom Aufkleben der ungummiert verausgabten 
Marken, tadellos, ein sehr seltener Brief, sign. Keiler mit Fotoattest (1976)  700 

Zara
1957A 1 0 /         4          1943, 5C. im Viererblock, oben Aufdrucktype III, unten Aufdrucktype II, postfrisch, tadellos, sign.   

200 

1958 21-22 0                    1943, Eilmarken 1,25-2,50L., postfrisch, tadellos  100 

1959 37-38 0                    1943, Eilmarken 1,25-2,50L., postfrisch, tadellos  100 

Deutsche Feld- und Inselpost
1960 5a 0 / 1 /       4          ZULASSUNGSMARKEN: 1943, Tunis-Päckchenmarke im 4er-Block aus der linken unteren 

Bogenecke mit vollem Druckabklatsch auf der Gummiseite, ungebraucht, 2 Werte postfrisch, der 
rechte obere Wert minimale Knitterspuren, sonst völlig einwandfrei. Eine in dieser Form seltene 
Einheit, sign. Volz sowie Fotoattest Mainzer Verein (1963) und Müller BPP (1996)  800 

1961 7A         6            Kreta gezähnt mit Normstempel „d 18.11.44“ auf Brief mit rückseitigem Absendervermerk 
mit Feldpostnummer „68008“ (= Verwaltungs-Kompanie 133 u. 819 „Inselteil“ u. Heeres-
Unterkunftsverwaltung 359) und vorderseitig altem Briefstempel nach Grimma, Umschlag oben etwas 
beschnitten und verklebtem kleinen Einriss, sonst in guter Gesamterhaltung (Mi. 700,-)  120 

1962 7AK   1                  Kreta gezähnt mit kopfstehendem Aufdruck, farbfrisch und gut gezähnt, sauber ungebraucht mit nur 
stellenweise geringfügig verlaufenem Gummi und kleinem Anhaftpunkt, mit ungeteiltem Aufdruck 
eine seltene Marke, u.a. sign. Lange sowie Fotoattest Petry BPP (2019) (Mi. 1.400,-)  300 

1963 7B 0                    Kreta durchstochen, postfrisch, oben links ein kleiner dunkler Strich, sonst tadellos, selten, u.a. sign. 
Pickenpack sowie Fotoatteste Mogler BPP (1992) sowie Petry BPP (2019) (Mi. 3.000,-)  600 

1964 8A                     Insel Rhodos gezähnt, sauber entwertet mit Normstempel des Feldpostamtes in Rodi, ins 
insgesamt sehr guter Erhaltung, tadellos, sign. Rungas BPP und weiteres Bleistiftzeichen sowie 
Fotoattest Petry BPP (2019) (Mi. 4.000,-)  600 

1965 10Ad         6            Agram gezähnt mit Aufdruck in schwarzblau, farbfrisch und gut gezähnt mit üblichen minimalen 
Knitterspuren, sonst in guter Bedarfserhaltung, mit Normstempel vom 9.1.1945 auf etwas 
fehlerhaftem Kuvert nach Gremheim bei Dillingen (rückseitige Verschlußklappe fehlt). Eine 
sehr seltene Marke, insbesondere auf Ganzstück; Fotoattest Mogler BPP (1987)  600 

1966 11Aa 
HAN 

0                    Leros gezähnt, linke untere Bogenecke mit HAN „19189.43 1“, postfrisch mit stellenweise 
minimal verlaufenem Originalgummi, herstellungsbedingte Fingerspuren, entstanden beim 
Anbringen des Überdruckes. Eine in dieser Form außerordentlich seltene Marke in sehr 
schöner Erhaltung, sign. Mogler BPP und Fotoattest Petry BPP (2017)  700 
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1967 13b                     U-Boot Hela blau, sauber entwertet mit Normstempel „g .4.45“, Kabinett, sign. Dub und Fotoattest 
Kreft BPP (1992) (Mi. 2.000,-)  400 

1968. 15I             2        Krim Zulassungsmarke, Type I, ohne Gummi, wie verausgabt, tadellos, sign. Pickenpack BPP und 
Fotoattest Zirath BPP (2019) (Mi. 1.650,-)  350 

1969. 15IIa                     Krim Zulassungsmarke, Type IIa (kopfstehendes „u“ als „n“ nur in Richtung) mit 
Gefälligkeitsentwertung, tadellos, u.a. sign. Pickenpack und Fotoattest Zirath BPP (2019)  
(Mi. 1.500,-)  300 

1970          6            1945, Ostpreußen-Feldpostkarte, kleine Korrespondenz von 4 Karten in 2 verschiedenen 
Farben, datiert zwischen dem 25.2. und 17.3. und mit Aufgabestempeln zwischen dem 2.3. und 
18.3., alle nach Worm, 3 Karten mit vorderseitigen Kuli-Datierungen, interessantes Ensemble  

1000 

1971          6            FELDPOST: Jersey: 1944, Hitler 25 Pfg. mit Normstempel „g 12.4.“ auf Brief mit rückseitigem 
Absendervermerk eines frz. Arbeiters der Organisation Todt und Zensurverschlusszettel- und 
Stempel „X“ von Paris nach Reville mit Ankunftsstempel und Nachsendevermerk, gute Erhaltung, 
selten  200 

1972          6            Festung Lorient: 1944, Feldpostbrief ohne Aufgabestempel mit rückseitigem Absendervermerk 
„07332V (= 15 Kp. Festungs-Stamm. Truppe XXV) sowie Zensurverschlusszettel und 
Zensurstempel „e“, adressiert nach Gildehaus, kpl. mit Inhalt, datiert 23.10.  100 

1973          6            ZENSURPOST: Königsberg (a): 1940, roter L1 „zur Beförderung zugelassen“ und 
Durchlaufzensurstempel „Aa.“ (Landsmann ADZ1.1+AD1.1) auf Brief von „KOPENHAGEN 
19.8.40“ nach Riga und retour mit rückseitigen Zensurverschlusszetteln- und Stempeln der 
Zensurstelle Kopenhagen und Berlin, seltene Dreifachzensur, Abbildungsstück im Landsmann-
Handbuch Seite 85   100 

1974          6            Köln (c): 1941, frankierter Brief aus „LUXEUIL Les BAIN 3 23.10.“ mit Zensurverschlusszettel- 
und Stempel sowie dreisprachigem Einlagezettel mit handschriftlichem Vermerk „Bitte dem 
Absender dies zustellen“, adressiert nach Augsburg, selten (Landsmann CZ1.17)  100 

1975          6            Köln (c): 1944, Hitler 30 und 12 Pfg. mit Stempel „OBERBüHLERTAL 30.12.44“ nach Leiden 
mit Zensurverschlusszettel- und Stempel sowie dreisprachigem Einlagezettel mit handschriftlicher 
Änderung der Seitenzahl „4“ in „2“, Einlagezettel mit Aktenlochung, sonst in guter Gesamterhaltung, 
sehr selten (Landsmann CZ1.15)   100 

1976          6            München (d): 1943, Hinweiszettel „G -Jeder Nachrichtenverkehr mit dem feindlichen Ausland….
Die Auslandsprüfstelle“ aufgeklebt auf Postkarte von „BRüSSEL 13.II.“ nach Madrid mit Ra1 
„Zurück an Absender“, kleine Beförderungsspuren, auf Karte selten (Landsmann  DZ3.5.)   

100 

1977          6            KRIEGSGEFANGENEN- UND LAGERPOST: Dachau: 1943 (ca.), kpl. R-Päckchen-
Adressenträgerteil (Vorderseite) von „WILNA….“ mit OKW-Zensur in das Lager, Frankatur 
Ostland Hitler 60 Pfg. und 5 Pfg. (2) zum größten Teil von der Zensur im Lager entfernt und 
übliche Beförderungsspuren, selten   100 

1978          6            Ghetto Wilna: 1942, Info-Zettel mit zweisprachigem Absenderstempel „Wilnaer 
Ghettoadministration - Arbeitsabteilung“ an den Leiter des Arresthauses und Arrestbefehl-Zettel 
mit L2 „2° REV GHETTO POLIZEI“, gute Erhaltung, zwei seltene Dokumente aus dem Ghetto  

150 

Kriegs- und Propagandafälschungen
1979. 11-13Ia             2        “MURDER RUIN“ 1 ½ d., 2 d. und 2 ½ d. „CATHEDRAL OF ROUN“, ungebraucht ohne Gummi, 

tadellos, ein Wert sign. Hosang (Mi. 1.200,-)   250 

1980. 9-10Ib, 
12-13Ib 

            2        ½ d., 1 d., 2 d. und 2 ½ d. „CASTELLE CANDOLFO“, ungebraucht ohne Gummi, tadellos, ein 
Wert sign. Hosang (Mi. 1.600,-)   300 

1981. 9Id, 12Id             2        ½ d. und 2 d. „SCHAFFHAUSEN“, ungebraucht ohne Gummi, tadellos (Mi. 800,-)   
150 

1982. 11Id
+11Ie 

            2        1 ½ d. mittelrotbraun „SCHAFFHAUSEN“ und „SAN MARINO“ im waagerechten 
Zwischenstegpaar mit gezähnten Rändern an drei Seiten, ungebraucht ohne Gummi, tadellos 
(Mi. 800,-+)   150 

1983. 9If, 12-
13If 

            2        ½ d., 2 d. und 2 ½ d. „CATHEDRAL OF COLONGE“, ungebraucht ohne Gummi, tadellos, zwei 
Werte sign. Hosang (Mi. 1.200,-)   250 

1984. 9-10IIb, 
12IIb, 14IIb 

            2        ½ d., 1 d., 2 d. und 3 d. „WORLD-CAPITALISM“, ungebraucht ohne Gummi, tadellos (Mi. 1.800,-) 
350 

(Photo = 1 344)

(Photo = 1 344)

(Photo = 1 344)

(Photo = 1 340)

(Photo = 1 340)

(Photo = 1 340)

(Photo = 1 340)

(Photo = 1 340)

(Photo = 1 340)
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(Photo = 1 340)
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(Photo = 1 344)

(Photo = 1 344)

(Photo = 1 344)

(Photo = 1 344)

(Photo = 1 344)

(Photo = 1 344)
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1985. 9-10IIc, 
14IIc 

            2        ½ d., 1 d. und 3 d. „WORLD-JUDAISM“, ungebraucht ohne Gummi, tadellos (Mi. 1.350,-)   
250 

1986. 10IIc, 
14IIc 

            2        1 d. und 3 d. „WORLD-JUDAISM“, ungebraucht ohne Gummi, tadellos, ein Wert sign. Hosang 
(Mi. 900,-)   200 

1987. 10IId, 
12IId 

            2        1 d. und 2 d. „THE BLUFF-CHARTA“, ungebraucht ohne Gummi, ein Wert rückseitig mit 
Datierung „14-8-41…“, sonst tadellos (Mi. 800,-)   150 

1988. 34I   1                  BRITISCHE FÄLSCHUNGEN FÜR DAS VON DEUTSCHLAND BESETZTE 
FRANKREICH: „Deutsche Reichspost in Marokko“ auf 50 C. schwärzlichgrünblau, Aufdrucktype 
I, Randstück, sauber ungebraucht, tadellos, selten (Mi. 2.200,-)   500 

1989. 34II   1                  “Deutsche Reichspost in Marokko“ auf 50 C. schwärzlichgrünblau, Aufdrucktype II, ungebraucht 
mit Papierresten, sonst tadellos, selten (Mi. 2.200,-)   500 

1990. 35I   1                  “Deutsche Reichspost in Marokko“ auf 1 Fr. rötlichbraun, Unterrandstück, Marke mit 
Aufdrucktype I und Rand mit Aufdrucktype II , sauber ungebraucht, Rand mit waagerechtem 
Bug, sonst tadellos, sehr seltene Variante (Mi. 2.800,- ++)   800 

(Photo = 1 344)

(Photo = 1 344)

(Photo = 1 344)
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Deutschland nach 1945 inklusive der 
Sammlung “George Marshall“ (Teil IV)

Germany after 1945 including the 
George Marshall Collection (Part IV)

Mit diesem Katalog präsentieren wir Ihnen den 
vierten Teil unseres Angebotes ‚Deutschland nach 
1945‘ - Die Sammlung „George Marshall“.

Wer George Marshall war, braucht man wohl 
niemandem zu erklären.  Zu wichtig war diese 
amerikanische Persönlichkeit für das deutsche Leben 
nach 1945. Insbesondere der berühmte Marshall-Plan 
des damaligen US-Außenministers hat das Leben in 
dem vom 2. Weltkrieg zerstörten Europa und 
insbesondere Deutschland nach dem zweiten 
Weltkrieg aus wirtschaftlicher Sicht erst lebenswert 
gemacht. Ziel war es, Europa komplett zu einem 
wichtigen Wirtschaftsmarkt zu formen.

Für die Sammlung, die wir heute als „Deutschland 
nach 1945 – Die George Marshall Sammlung“  
(Teil IV) anbieten, hatte und ihr Sammler einen klaren 
Marshall-Plan, nämlich die in ihr gesammelten 
Untergebiete möglichst komplett zusammenzutragen.

Der Sammler hat während der letzten fünf Jahrzehnte 
den Großteil der bedeutendsten Stücke dieser 
Periode in seine Sammlung integrieren können. Mit 
großer Euphorie und stetig wachsendem Sachverstand 
trug er so eine Sammlung des „modernen“ 
Deutschland zusammen, die insbesondere in Bezug 
auf Abarten, Plattenfehler, Zähnungs- und 
Wasserzeichen-Varianten, Proben und nicht 
verausgabten Werten ihresgleichen sucht.

Lassen Sie sich von der Faszination der modernen 
Philatelie mitreißen!

This catalogue presents the fourth part of the collection 
„Germany after 1945 - The George Marshall Collection“.

Everybody knows who George Marshall was.  The 
famous Marshall Plan of the then US Secretary of State 
made life worth living from an economic point of view 
in the Europe destroyed by World War II, especially 
Germany, after this sad episode. The aim of the Marshall 
Plan was to completely shape Europe into an important 
economic market.

The collector of this collection that we offer in the 
following as „Germany after 1945 - The George 
Marshall Collection“ (Part IV), also had a clear ‚Marshall 
Plan‘, namely to compile the areas collected as complete 
as possible.

Over the last five decades, the collector has been able 
to integrate a majority of the most important pieces of 
this period into his collection. With great motivation 
and steadily growing expertise, he compiled a collection 
of „modern“ Germany that is unparalleled in terms of 
varieties, plate flaws, perforation and watermark 
varieties, essays and proofs and unissued values.

Let yourself be carried away by the fascination of 
modern philately!

Dieter Michelson Michael Hilbertz Tobias Huylmans



350

ex 2043 / € 200

2042 / € 400

2041 / € 200

2039 / € 200

ex 2038 / € 150

2037 / € 100

ex 2033 / € 150

2031 / € 1502028 / € 200

1999 / € 2001992 / € 2001991 / € 250

2012 / € 2502011 / € 150

2010 / € 80

2009 / € 150

2008 / € 80
2006 / € 80

2004 / € 100

2003 / € 300

2002 / € 200ex 2001 / € 200

2022 / € 80

2021 / € 80

2020 / € 100

2019 / € 200ex 2018 / € 500

ex 2017 / € 400ex 2016 / € 100

ex 2030 / € 150



351

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1991. 1I 0                    ALTDÖBERN: 1945, Gebührenzettel  6 Pfg. mit violetten Wertziffern, Stellung I, postfrisch, 
tadellos, sign. Sturm und Weigelt BPP (Mi. 1.300,-)  250 

1992. 2I 0                    12 Pfg. mit roten Wertziffern, Stellung I, postfrisch, tadellos, sign. Sturm und Weigelt BPP 
(Mi. 1.200,-)  200 

1993 5b         6            GLACHAU: 1945, Aufdruck-Ausgabe 6 Pfg. lebhaftviolett mit Postverschlusszettel-Überklebung 
und Stempel „MEERANE 6.8.45“ auf Firmenvordruck-Postkarte mit nebengesetztem roten 
Ovalstempel „MEERANE (SACHSEN) Gebühr Bezahlt 6.8.45“ nach Leipzig, tadellos, eine der 
schönsten Postkarten mit dem sogen. „Meerane-Provisorium“, sign. Sturm mit Fotoattest 
(1972) (Mi. 3.800,-)   500 

1994 7         6            25 auf 12 Pfg. rot mit Stempel „MEERANE 6.8.45“ auf Fensterbrief mit Postverschlusszettel als 
Überkleber als sogen. „Meerane-Provisorium“ mit nebengesetztem Zweiellipsenstegstempel 
„MEERANE 6.8.45 Gebühr bezahlt, tadellos, selten, Fotoattest Dr. Penning (2018) (Mi. 4.000,-)   800 

(Photo = 1 350)

(Photo = 1 350)

4. Versteigerungstag: Freitag, 27. März 2020
nachmittags ab 13.30 Uhr

Los-Nr. 1991 - 2616
Deutschland nach 1945, Lokalausgaben nach 1945,

Kontrollrat - Gemeinschaftsausgaben,
SBZ, DDR, Berlin, Bizone, Bundesrepublik Deutschland

lokalausgaben

deutschland nach 1945

LOKALAUSGABEN

1993

1994
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1995 12         6            25 auf 42 Pfg. mit Stempel „MEERANE 7.8.45“ auf Brief mit Postverschlusszettel als Überkleber 
und nebengesetztem Zweiellipsenstegstempel „MEERANE 7.8.45 Gebühr bezahlt“ nach 
Hohenstein-Ernstthal, sogen. „Meerane“-Provisorium aus dem Firmenbedarf, freigemacht zum 
alten, amerikanischen Tarif, sehr selten, sign. Zierer BPP und Fotoattest Dr. Penning BPP (2008) 
(Mi. 4.000,-)  800 

1996 30-42 0                    Behörden-Dienstmarken 25 auf 3-50 Pfg. kpl., dabei 25 auf 5 Pfg. und 25 auf 15 Pfg. je mit 
Aufdruckfehler „2 der linken Wertangabe 24 mit spitzem Fuß“, postfrisch, tadellos, 25 auf  
12 Pfg. lilarot sign. Zierer BPP, sonst alle Werte unsigniert mit Fotoattest Dr. Pfenning BPP 
(1999) (Mi. inkl. Aufdruckfehler ca. 4.650,-)  800 

1997 30-42     3 / 5              Behörden-Dienstmarken 25 auf 3-50 Pfg. kpl. auf Briefstücken bzw. ein Wert lose gestempelt, 
meist mit Oberrand, dabei Mi.-Nr. 33, 35 und 41 mit Aufdruckfehler „2 der linken Wertangabe 
25 mit spitzem Fuß“ und Mi.-Nr. 42 als Bogenecke mit Abdruck des Klischeenagels, tadellos, 
sign. Dr. Pfenning BPP bzw. für Mi.-Nr. 35 X, 38 und 40 drei Fotoatteste (2011) (Mi. inkl. 
Aufdruckfehler ca. 5.280,-)   800 

LOKALAUSGABEN

Ansicht von Meerane

ex 1997

ex 1996
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

1998 AP785I, 
APP298I 

        6            Ganzsachenkarte Hitler 5 Pfg. mit Zufrankatur Hitler 6 Pfg. je mit violettem Klecksstempel 
und Stempel „MEERANE 6.8.45“ als Ortspostkarte zum alten amerikanischen Tarif 
mit Postverschlusszettel als Überkleber und nebengesetztem Zweiellipsenstegstempel 
„MEERANE 6.8.45 Gebühr bezahlt“, Karte mit leichtem Stempeldurchschlag, sonst in guter 
Gesamterhaltung, sehr seltenes sogen. „Meerane-Provisorium“, Fotoattest  Zierer BPP  
(Mi. 3.800,-)   800 

1999. V1F                     GROSSRÄSCHEN: 1945, Wertpaketzettel als Gebührenzettel mit Abart „fehlende Wertziffer 
10“ und Notstempel „P.A.Großräschen..“ (Type b) als Entwerter, linke Zähnung etwas stumpf, 
sonst tadellos, sehr selten, bisher sind nur wenige Exemplare bekannt, private Signatur und sign. 
Richter und Fotoattest Kunz BPP (2018) (Mi. 1.000,-)  200 

2000. V2II, V6         6            Gebührenzettel 15 Pfg. Nachnahmezettel, Type II ohne ‚Remboursement‘ und Randstück 30 Pfg. ‚
Verreist/en voyage‘ je mit Stempel „P.A. Großräschen Geb. Bez. (Type b) auf R-Brief mit 
Datums-L1 „18.Aug.1945“ nach Grube Ilse, gute Erhaltung, sign. Sturm JBG und Arenz BPP  
(Mi. ca. 1.000,-)  200 

2001. V3-4a, V5f       5              Gebührenzettel 5 und 10 Pfg. ‚Unbekannt/inconnu‘ und 15 Pfg. ‚Verstorben/décédé je mit Stempel 
„GROSSRÄSCHEN“ auf drei Briefstücken, tadellos, zwei Werte sign. Zierer BPP (Mi. 1.200,-)
  200 

2002. V5R 0                    Gebührenzettel aus Bogenrand 15 Pfg. mit handschriftlicher Wertziffer in Blau, Oberrandstück, 
postfrisch, tadellos, sign. Arenz BPP (Mi. 1.000,-)  200 

2003 V9IZW       5              Uhrzeitklebezettel 30 Pfg. mit Abart „Wertangabe 10 verbessert in 30“ im waagerechten 
Zwischenstegpaar mit Stempel „GROSSRÄSCHEN 29.3.46“ auf Briefstück, tadellos, sehr selten, 
bisher in dieser Form nicht gelistet, sign. Busch und Fotoattest Kunz BPP (2019) (Mi. nicht 
bewertet)  300 

2004. V11a   1                  Gebührenzettel 15 Pfg. ‚Zoll-Douane‘ dreiseitig gezähnt, sauber ungebraucht, tadellos, selten, 
Fotobefund Kunz BPP (2018) (Mi. -,-)  100 

2005. V11b         6            Gebührenzettel 15 Pfg. auf Formblatt ‚Vom Empfänger einzuziehen“ mit zwei Wertangaben mit 
Stempel „P.A.Großräschen Geb. Bez.“ (Type b) auf überfrankiertem Ortsbrief mit Datums-L1 
„10.Aug.1945“, tadellos, als Briefstück sign. Arenz BPP (Mi. für gestempelt 500,-)  100 

2006. V15       5              Gebührenzettel 6 auf 10 Pfg. ‚Begleitschein-Stück‘ mit Notstempel „Grube Ilse“ und Datums-L1 
„17.Sep.1945“ auf Briefstück, tadellos, sign. GPSY und Kunz BPP (Mi. 400,-)  80 

(Photo = 1 350)

(Photo = 1 354)

(Photo = 1 350)

(Photo = 1 350)

(Photo = 1 350)

(Photo = 1 350)

(Photo = 1 354)

(Photo = 1 350)

LOKALAUSGABEN

Poststraße in Meerane
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2007 V18, V21a, 
V21b, 
V25a, 
V25g 

        6            Postzettel „Verreist - en voyage“ 24 auf 30 Pfg., „Unbekannt ´- inconnu“ 6 Pfg., „Nicht abgeholt 
– non réclamé“ 6 Pfg., „Abgereist… - parti…“ 12 Pfg. und „Unbekannt - inconnu“ 12 Pfg. auf 
überfrankiertem R-Brief von „GROSSRÄSCHEN 27.11.45“ nach Berlin mit Ankunftsstempel, 
Umschlag rückseitig mit Öffnungsmängeln, Marken tadellos, sign. Sturm BPP, Zierer BPP mit 
Fotoattest (1980) und Fotoattest Kunz BPP (2019) (Mi. für gestempelt 1.900,-)   300 

2008. V20c       5              Gebührenzettel 5 Pfg. ‚Vom Empfänger einzuziehen“ mit zwei Wertangaben in Blau, sauber mit 
Stempel „GROSSRÄSCHEN 9.1.46“ auf Briefstück, tadellos, sign. Dr. Jasch BPP (Mi. 400,-)
  80 

2009. V22IU                     Gebührenzettel 6 Pfg. ‚Uhrzeit‘ ungezähnt mit schwarzer Wertziffer, senkrechtes Randpaar mit 
Notstempel „P.A. Großräschen Geb. Bez.“ (Type b), tadellos, sign. Zierer BPP (Mi. 800,- +)
  150 

2010. V22IU       5              Gebührenzettel 6 Pfg. ‚Uhrzeit‘ ungezähnt mit schwarzer, handschriftlicher Wertziffer, Randstück 
mit Stempel „GROSSRÄSCHEN 2.11.45“ auf Briefstück, tadellos, sign. Richter und Fotobefund 
Kunz BPP (2018) (Mi. 400,-)  80 

2011. V27 0                    Gebührenzettel 40 Pfg. ‚Uhrzeit‘, postfrisch, tadellos, Altsignatur (Mi. 700,-)  150 

2012 V28 0                    1. Zwischenausgabe 6 Pfg. blau auf grün, postfrisch, tadellos, sign. Löber und Fotoattest Kunz BPP 
(2019) (Mi. 1.300,-)  250 

2013. V28, 
V20b, V8, 
V3au.a. 

        6            6 Pfg. blau auf grün mit ‚Schlägel und Eisen‘ mit blauer Tinte gezeichnet in Mischfrankatur 
mit Vorläufer-Gebührenzettel 5 Pfg. auf Formblatt Zoll-Douane‘ mit Wertangabe in Rot, 
15 Pfg. rot auf ‚Uhrzeit‘ und 5 Pfg. auf Postzettel ‚Unbekannt/inconu‘ sowie zwei weiteren, 
späteren Freimarken-Ausgaben auf überfrankiertem R-Brief von „GROSSRÄSCHEN 15.1.46“ 
nach Chemnitz mit Ankunftsstempel, Umschlag links etwas verkürzt, Marken in guter 
Gesamterhaltung, seltene Frankatur, sign. Busch mit Attest (1987)  500 

2014 V29, V29II 0                    1945, 8 Pfg. blau auf orangerot im waagerechten Paar mit 8 Pfg. auf 12 Pfg. (Wertangabe 
korrigiert und „Schlägel und Eisen“ deutlich größer), postfrisch mit minimaler Anhaftung 
und linke Marke mit zartem Eckzahnbug, sonst tadellos, sign. Löbner und Zierer BPP, laut 
Fotoattest Kunz BPP (2019) lag die Marke mit der Abart erstmalig vor, in Kombination mit der 
Normalmarke ein Unikat (Mi. bisher nicht gelistet)   800 

2015 V30                     8 Pfg. blau auf orangerot mit Eindruck „Postamt/Großräschen 15“, dreiseitig gezähnt mit 
Notstempel „P.A. Großräschen Geb. bez.“ (Type b), tadellos, sehr selten, dieser Vorläufertyp 
zählt zu den Großräschen-Seltenheiten, sign. Zierer BPP mit Fotoattest (1977) und Fotoattest 
Kunz BPP (2019) (Mi. 4.500,-)  800 

2016. 13-24B 0 / 1                  3-60 Pfg. geschnitten kpl., zum Teil unterschiedliche Typen, ungebraucht bzw. weinige Werte 
postfrisch, tadellos, meist sign. Löbner (Mi. für ungebraucht 550,-)  100 

2017. 13-24BIP-
FI 

  1                  3-60 Pfg. geschnitten, Type I mit Plattenfehler „P von Post offen“, kpl. Satz, ungebraucht, tadellos, 
zum Teil sign. Löbner, selten (Mi. ca. 2.600,-)  400 

2018. 13-24BIIF   1                  3-60 Pfg. ungezähnt, einheitlich in Type II und ohne Kurzschriftstempel, ungebraucht, zum Teil 
mit stärkeren Gummibügen, sonst tadellos, sehr seltene Variante, sign. Zierer BPP (Mi. für 
postfrisch und Type I 5.200,-)  500 

2019. 27bII                     40 Pfg. schwarz auf rosalila, Type II, sauber gestempelt, tadellos, sign. Sturm BPP und Arenz BPP 
(Mi. 850,-)  200 

(Photo = 1 356)
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2020. 34xG33 0 /         4          Endgültige Ausgabe 6 Pfg. lebhaftcyanblau mit gummiseitigem Druck der 5 Pfg. dunkelgelblichgrün 
im Unterrandviererblock, postfrisch, tadellos, unsigniert (Mi. 560,-)  100 

2021. 37z 0                    12 Pfg. auf gestrichenem, weißen Papier, postfrisch, tadellos, sign. Dr. Jasch BPP (Mi. 350,-)  
80 

2022. 45AUMw 0                    Solidarität 24 Pfg. gez. L 10 3/4 im senkrechten Paar mit Abart „Mitte ungezähnt“, postfrisch, 
tadellos, unsigniert mit Kurzbefund Kunz BPP (2017) (Mi. 400,-)  80 

2023 1         6            HAMBURG: 1945, Einschreibezettel mit Gebührenzettel-Funktion auf R-Brief von „HAMBURG 
12 12.09.45“ mit AM-Post amerikanischer Druck 12 Pfg. nach Plön mit Ankunftsstempel  
(Mi. 180,-)   80 

2024 1         6            Einschreibezettel mit Gebührenzettel-Funktion auf R-Ortsbrief von „HAMBURG 21 24.09.45“ 
mit AM-Post englischer Druck 8 Pfg. und Ankunftsstempel (Mi. 180,- +)   80 

2025 1         6            Einschreibezettel mit Gebührenzettel-Funktion auf R-Brief von „AHRENSBURG 21.09.45“ mit 
violettem Ra1 „Gebühr bezahlt“ nach Göttingen mit Ankunftsstempel (Mi. 180,- +)   80 

2026 1         6            KIEL: 1945, Einschreibezettel mit Gebührenzettel-Funktion auf R-Brief von „NEUMÜNSTER 
9.10.45“ mit AM-Post amerikanischer Druck 12 Pfg. nach Hamburg mit Ankunftsstempel  
(Mi. 350,-)   100 

2027 1         6            Einschreibezettel mit Gebührenzettel-Funktion auf R-Brief von „PREETZ 13.10.45“ mit AM-Post 
englischer Druck 12 Pfg. nach Plön mit Ankunftsstempel, Fotobefund A. Schlegel BPP (2005)  
(Mi. 350,-)   100 

2028 1 0                    LÜTJENBURG: 1945, Gebührenzettel 40 Pfg. schwarzblau mit Namenszug, Randstück, postfrisch, 
tadellos, sign. Sturm und Fotoattest Barth BPP (2020) (Mi. 900,-)   200 

2029 1III         6            40 Pfg. schwarzblau mit Namenszug und Plattenfehler „0 der Wertangabe 40 unten abgeflacht“ 
(Feld 20) als portogerechte Frankatur auf kpl. Päckchen-Adressenteil von „LÜTJENBURG 
29.11.45“ nach Bielefeld, Gebührenzettel mit kleinen Fehlern, sonst in guter Gesamterhaltung, 
selten, sign. Richter und Fotoattest Barth BPP (2020) (Mi. 1.600,-)   300 

2030 I-II 0                    NAUMBURG: Probedruck 6 auf 3 Pfg. und 12 auf 1 Pfg., postfrisch, tadellos, sign. Sturm (Mi. 900,-)  
150 

2031 10BF, 10B 0                    SPREMBERG: 1945, Freimarke 6 Pfg. geschnitten mit Abart „Wertziffer 6 fehlend“ im Bogenteil 
mit 24 weiteren Normalmarken, postfrisch, tadellos, doppelt sign. Zierer BPP (Mi. 800,- +)    

150 

2032 15B 0                    Wiederaufbau 8 Pfg. + 1 M. rot/schwarz auf dunkelgelblichrot geschnitten, postfrisch mit 
leichtem Gummibug, sonst tadellos, sehr seltene Marke, Privatsignatur und Fotoattest Kunz 
BPP (2019) (Mi. 2.500,-)  500 

2033 9-14B 0                    STORKOW: 1945, Stadtwappen 3-12 Pfg. geschnitten kpl., 12 Pfg. zusätzlich mit kpl. Abklatsch, 
postfrisch, tadellos (Mi. 1.000,-)   150 

2034 2         6            TITISEE: 1945, Gebührenzettel „Gebühr bezahlt 12 Rpf.“ Mit Stempel „TITISEE 21.12.45“ auf 
Brief nach Linach, tadellos, sign. Zierer BPP, laut Fotoattest Dr. Penning BPP (2020) wurde der Brief 
vermutlich nicht befördert (Mi. für gestempelt 900,-)   200 

2035 3         6            Gebührenzettel „Geb. bez. Port payé…(24) Rpf. Gepr…“ auf Bürgermeister-Vordruckbrief mit 
nebengesetztem Stempel „FALKAU 8.5.46“ nach Neustadt, Umschlag noch mit altem PLZ-
Stempel (vermutlich Aufbrauch), tadellos, seltene Verwendung, Fotoattest Dr. Penning BPP (2020) 
(Mi. 1.400  300 

2036          6            WyK AUF FÖHR: 1945, Gebührenzettel „40 Rpf. Nachweisung Wyk (Föhr)“ mit zwei 
Unterschriften der Postbeamten als Barfrankatur auf kpl. Päckchen-Adresse mit Handrollstempel 
„WYK auf Föhr 14.11.“ nach Hamburg, übliche Knitter- und Faltspuren, dazu Anschreiben vom 
Postamt Niebüll mit Bestätigung, dass beide Postbeamten zur der Zeit beim Postamt beschäftigt 
waren, selten  200 

(Photo = 1 350)

(Photo = 1 350)

(Photo = 1 350)

(Photo = 1 www)

(Photo = 1 354)

(Photo = 1 354)

(Photo = 1 354)

(Photo = 1 354)

(Photo = 1 350)

(Photo = 1 356)

(Photo = 1 350)

(Photo = 1 350)

(Photo = 1 350)

(Photo = 1 354)

(Photo = 1 356)

(Photo = 1 354)

LOKALAUSGABEN



358

2051 / € 2002050 / € 150 ex 2049 / € 120

2041A / € 5000

2047 / € 100

ex 2046 / € 100

ex 2045 / € 100

2044 / € 150



359

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2037. 912Y 0                    1946, Ziffern 2 Pfg. mit Wasserzeichen 6 Y und waagerechter Gummiriffelung, postfrisch, tadellos, 
sign. Wittmann (Mi. 600,-)   100 

2038. 918cPOR
dgz, u.a.

0                    10 Pfg. schwarzorangebraun mit dgz. bzw. ndgz. Plattendruck-Oberrand, postfrisch, tadellos, einmal 
sign. Bernhöft und jeweils mit Fotobefund Bernhöft (2007) (Mi. 800,-)   150 

2039. 920DZ 0                    12 Pfg. aus der linken unteren Bogenecke mit Druckerzeichen „F“, postfrisch mit Kalanderbügen 
und im Rand mit leichtem Eckbug, selten (Mi. 1.300,-)   200 

2040 924,  937         6            20 Pfg. und 3er-Block 1 M. als portogerechte Frankatur auf Zeitungssache für 16 Zeitungen 
von „SINDELFINGEN 9.7.46“ nach Stuttgart; die 20 Pfg. unten zwei kurze Zähne und kleiner 
Randspalt, der untere Stempelabschlag außerhalb der Frankatur etwas durchschlagend, sonst 
einwandfreie und frische Erhaltung. Eine ganz außergewöhnliche hohe Frankatur  400 

2041. 930c 0                    12 Pfg. dunkelgrüngrau, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotobefund Bernhöft (2005) (Mi. 1.200,-)   
200 

2041A. 934d 0 /         4          75 Pfg. dunkelilaultramarin im kpl. Bogen, postfrisch, einmal waagerecht gefaltet und je zwei 
Werte mit Gummiflecken bzw. Eckbügen, sonst tadellos, Fotobefund Hohmann (2007) und 
Bernhöft (2020) (Mi. inkl. Oberränder 78.000,-)   5000 

2042. 935ba-
PORdgz 

0                    80 Pfg. dunkelgrauvioletultramarin aus der linken oberen Bogenecke mit ndgz. Plattendruck-
Oberrand, postfrisch, links im Rand mit Knitterspuren, Marke mit Oberrand tadellos, unsigniert 
mit Fotobefund Bernhöft (2004) (Mi. 2.600,-)   400 

2043. 936a-
cPORdgz 

0                    84 Pfg. dunkelgrün, smaragdgrün und dunkelgelbsmaragdgrün je mit dgz. Oberrandstück, 
postfrisch, ein Wert mit Gummibug im Oberrand, sonst tadellos, je mit Befund Bernhöft (2005-07)  
(Mi. 1.400,-)   200 

2044. 936L 0 /         4          84 Pfg. im waagerechten 6er-Block aus der linken unteren Bogenecke, durch Bogenverschnitt 
rechts unten mit zwei kpl. gezähnten Leerfeldern mit zum Teil stumpfer Zähnung, postfrisch, ein 
Leerfeld mit Stockpunkt, sonst tadellos (Mi. 800,- +)   150 

2045 Bl.12A/B         6            Altershilfe-Blockpaar je mit Ausstellung-Sonderstempel auf zwei entsprechenden Gedenkblättern, 
tadellos, Fotoattest Schlegel BPP (1981)   100 

2046 Bl.12A/B         6            Altershilfe-Blockpaar je mit Sonderstempel auf zwei Gedenkblättern zur entsprechenden 
Briefmarken-Ausstellung, beide Blocks in tadelloser Erhaltung, zwei Kurzbefunde D. Schlegel BPP 
(2020) (Mi. 450 ,- ++)   100 

2047. 943
ORWL 

0                    1947, Arbeiter 2 Pfg. im waagerechten Walzendruck-Oberrandpaar mit zwei kpl. Leerfeldern, 
postfrisch, tadellos, doppelt sign. A. Schlegel BPP (Mi. 500,- +)   100 

2048. 946HAN 0 /         4          10 Pfg. im kpl. Bogen mit HAN „4115.47 2“, postfrisch mit Kalanderbügen, selten (Mi. 1.200,-)
200 

2049. 949HAN 0                    16 Pfg., zwei waagerechte Unterrandpaare mit HAN „4166.47 2“ bzw. „4166.47 4“, postfrisch, 
tadellos (Mi. 800-)   120 

2050. 950HAN 0                    20 Pfg. im waagerechten 6er-Unterrand-Block mit HAN „6055.48 2“, postfrisch, tadellos, sehr 
selten (Mi. 1.000,-)   150 

2051. 950cPOR 0                    20 Pfg. kobalt mit Plattendruck-Oberrand, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotobefund Bernhöft 
(2002) (Mi. 1.200,-)   200 

2052. 958cPOR 0                    84 Pfg. dunkelsmaragdgrün mit Plattendruck-Oberrand, postfrisch mit kleinem Gummibug und im 
Oberrand mit Nadelloch, sonst tadellos, unsigniert mit Fotobefund Bernhöft (2005) (Mi. 800,-)    

100 

2053 959-61, 
Bizo-
ne43II 

        6            1 M. (4), 2 M. (4) und 3 M. 5) vorder- und rückseitig auf Paketkarte von „BAD REICHENHALL 
1 22.6.48“ in Mischfrankatur mit Bizone Netz auf Arbeiter 20 Pfg. nach Altötting mit Taxvermerk 
„30“ für die Zustellgebühr, zwei Werte fehlerhaft, sonst in guter Gesamterhaltung, nicht häufige 
Kombination  100 

2054 959bu.a.         6            1 M. schwarzgraugelb (stark fluoreszierend), sogen. „Goldtaube“ auf R-Brief von „HALLE 25.6.48“ 
mit portogerechter Zufrankatur nach Berlin mit Ankunftsstempel, dekorativer und seltener Brief zur 
Zehnfachzeit, sign. Gaedicke BPP und Fotoattest D. Schlegel BPP (2015) (Mi. 1.000,-)  150 

sbZ
2055. 2Aawbz-

Pa 
0                    BERLIN UND BRANDENBURG: 6 Pfg. lebhaftgrauviolett auf hellchromgelb getöntem Papier mit 

waagerechter Gummiriffelung im waagerechten 5er-Streifen mit Abart „Druck auf der geklebter 
Papierbahn“ über drei Werte in der Mitte gehend, postfrisch, tadellos, sign. Dr. Jasch BPP mit 
Fotoattest (2011) (Mi. 450,- +)  100 
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2079 / € 1002078 / € 4002077 / € 1002076 / € 1502075 / € 120

2074 / € 350

2067 / € 100

2066 / € 100

2065 / € 150

2064 / € 250
2063 / € 150

2061 / € 250

2060 / € 80

2052 / € 100

2059 / € 350

2058 / € 100

2057 / € 1502056 / € 1002055 / € 100

2072 / € 400

2071 / € 150 2070 / € 150

2069 / € 200

2068 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2056. 2Bb 0                    6 Pfg. dunkelgrauviolett durchstochen, postfrisch, tadellos, sign. Ströh BPP als Fehlfarbe (Mi. 600,-)  
100 

2057. 4Acwaz 0                    10 Pfg. schwarzbraun auf wa-Papier mit waagerechter Gummiriffelung, postfrisch, tadellos, sign. 
Ströh BPP als Fehlfarbe (Mi. 850,-)  150 

2058. 4Bb 0                    10 Pfg. hellsiena durchstochen, postfrisch, tadellos, sign. Ströh BPP mit Fotoattest (2006) (Mi. 500,-)  
100 

2059. 6AwbzPa 0 /         4          20 Pfg. auf wb-Papier mit waagerechter Gummiriffelung, senkrecher Oberrand-Viererstreifen mit 
Abart „senkrecht geklebte Papierbahn“ auf allen vier Werten, postfrisch mit Falz im Oberrand, 
Marken tadellos, bei der unteren Marke ist die Papierbahn gelöst, sehr seltene Einheit (Mi. 2.200,-)   

350 

2060. 7Aavx-
PFV 

0                    30 Pfg. bräunlicholiv auf gewöhnlichem, weißen Papier mit glatter Gummierung und Plattenfehler 
„weißer Fleck am Mittelstrich des E in BERLIN“, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Kurzbefund  
Dr. Jasch BPP (2002) (Mi. 400,- +)  80 

2061. 8xZWU 0                    MECKLENBURG-VORPOMMERN: 1945, 6 Pfg. schwarz auf hellbläulichgrün ungezähnt im 
waagerechten Zwischenstegpaar mit links und rechts jeweils weitere Marke anhängen, postfrisch 
mit üblicher Faltung im Steg, sonst tadellos, in dieser Erhaltung selten, unsigniert mit Fotoattest 
Kramp BPP (2019) (Mi. 1.400,-)  250 

2062. 9bDKU 0 /         4          6 Pfg. dunkelpurpur ungezähnt mit Doppeldruck und zusätzlich ein dritter, kopfstehender 
Druck im Viererblock aus der linken oberen Bogenecke, dabei auf Feld 11 mit Plattenfehler 
„dornförmiger Fleck links neben großer Wertziffer 6“, postfrisch mit minimaler gelblicher 
Verfärbung auf Feld 12, tadellos, sehr seltene Einheit, sign. Försterling und Zierer BPP mit 
Fotoattest (1991) und Fotoattest Kramp BPP (2019) (Mi. 3.000,- +)  500 

2063. 9cUMs 0 /         4          6 Pfg. dunkelgrauviolett im waagerechten Paar, Mitte ungezähnt, Einheit mit zwei Paaren, postfrisch, 
tadellos, sign. Kramp BPP (Mi. -,-)  150 

2064. 9dZW 0                    6 Pfg. lilakarmin auf weißem Papier im waagerechten Zwischenstegpaar, postfrisch mit 
herstellungsbedingten kaum sichtbaren Gummibug bzw. Gelbpunkt, die übliche Faltung im Steg ist 
bildseitig kaum sichtbar, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Kramp BPP: „...Die Qualität des Stückes 
gilt als einwandfrei“ (2019) (Mi. 1.300,-)  250 

2065. 9dZWUs   1                  6 Pfg. dunkelrotviolett, senkrecht ungezähnt im waagerechten Zwischenstegpaar mit links und 
rechts weitere Marke anhängend, sauber ungebraucht mit üblicher Faltung im Steg, sonst tadellos, 
sign. Zierer BPP (Mi. 1.400,- für postfrisch)  150 

2066. 10xUo, 
10xUw, 
10x 

0                    6 Pfg. grauviolett auf hellbläulichgrünem Papier, senkrechter Oberrand-3er-Streifen, dabei obere 
Marke waagerecht ungezähnt und mittlere Marke oben ungezähnt, postfrisch, tadellos, in dieser 
Kombination bisher nicht gelistet, sign. Kramp BPP  100 

2067. 10xUM-
wUu 

0                    6 Pfg. grauviolett auf hellbläulichgrün im senkrechten Unterrandpaar mit Abart „Mitte ungezähnt 
und unten ungezähnt“, postfrisch, tadellos, sign. Kramp BPP (Mi. -,-)  100 

2068. 10yUM-
sUu 

0                    6 Pfg. grauviolett auf hellbläulichgraugrün im senkrechten Unterrandpaar mit Abart „Mitte und 
unten ungezähnt“, postfrisch mit winziger Haftstelle, sonst tadellos, selten, so bisher nicht gelistet, 
doppelt sign. Zierer BPP und Kramp BPP (Mi. nicht bewertet)  100 

(Photo = 1 360)

(Photo = 1 360)

(Photo = 1 360)

(Photo = 1 360)

(Photo = 1 360)

(Photo = 1 360)

(Photo = 1 360)

(Photo = 1 360)

(Photo = 1 360)

(Photo = 1 360)

(Photo = 1 360)

(Photo = 1 360)

SBZ



362

2106 / € 400
2097 / € 100

2104 / € 300

2101 / € 80

2100 / € 150

2099 / € 100

2098 / € 100

2096 / € 150

2095 / € 100

2093 / € 150

2092 / € 80

2091 / € 250

2090 / € 2002089 / € 150

2088 / € 80

2087 / € 150

2086 / € 200

2085 / € 400

2084 / € 100

ex 2082 / € 100

2081 / € 1502080 / € 150
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2069. 11xaUM-
wUu 

    3 /     4          8 Pfg. magenta auf lilarosa im Unterrand-Viererblock mit zwei senkrechten Paaren mit Abart 
„Mitte und unten ungezähnt“, sauber gestempelt, tadellos, dekorative und seltene Abart, bisher 
nicht gelistet, Fotobefund Kramp BPP (2006) (Mi. nicht bewertet)  200 

2070. 15bDD 0                    8 Pfg. siena mit Doppeldruck, postfrisch, bildseitig flächig gering gelbliche Verfärbung des Papiers, 
sonst tadellos, unsigniert mit Fotoattest Kramp BPP (2007) (Mi. 600,-)  150 

2071. 17ZWU   1                  12 Pfg. lilakarmin ungezähnt im waagerechten Zwischenstegpaar, ungebraucht mit üblicher Faltung 
im Steg, tadellos, unsigniert (Mi. 1.400,- für postfrisch)  150 

2072. 18cGDZ 0 /         4          12 Pfg. rosarot auf weißem Papier mit Abart „Druck auf der Gummiseite“ im Viererblock aus der 
linken unteren Bogenecke mit Druckdatum, postfrisch, übliche, herstellungsbedingte Zähnung, 
tadellos, sehr seltene Einheit, unsigniert mit Fotoattest Kramp BPP (2019) (Mi. 2.000,- ++)   

400 

2073. 20bUr, 
20bUS 

0 / 1                  Opfer des Faschismus 6 Pfg. schwärzlichgelbsmaragdgrün im waagerechten Rand-3er-Streifen, 
linke Marke rechts ungezähnt, die beiden anderen Werte jeweils senkrecht ungezähnt, 
postfrisch, rechte Marke ungebraucht mit Haftstelle, tadellos, sehr seltene Einheit, sign. Kramp 
BPP (Mi. ca. 3.000,-)  500 

2074. 20bUwVII, 
20bUo 

0                    6 Pfg. schwärzlichgelbsmaragdgrün im senkrechten Oberrandpaar, obere Marke waagerecht 
ungezähnt mit Plattenfehler „großer weißer Fleck zwische Ohr und Schulter“ und untere Marke 
oben ungezähnt, postfrisch, tadellos, seltene Variante, doppelt sign. Zierer BPP und Fotoattest 
Kramp BPP (2019) (Mi. 2.400,-)  350 

2075. 20PIU             2        6 Pfg. Probedruck ungezähnt auf grauem Kartonpapier ohne Gummierung, tadellos, sign. Thom 
BPP (Mi. 600,-)  120 

2076. 20PIIU             2        6 Pfg. Probedruck ungezähnt auf rosa Papier mit Wasserzeichen Waben, ohne Gummierung, 
tadellos, sign. Zierer BPP (Mi. 850,-)  150 

2077. 21PIIIU             2        8 Pfg. Probedruck ungezähnt auf dünnem, graubraunen, wolkigen Papier ohne Gummierung, 
tadellos, sign. Thom BPP (Mi. 550,-)  100 

2078. 22c 0                    12 Pfg. dunkelrot mit senkrecht verschobener Zähnung, dadurch Scherentrennung, postfrisch, 
tadellos, alte Farbsignatur „b Thom BPP“ und Fotoattest Kramp BPP: „...wie beschrieben in 
einwandfreier Erhaltung“ (2008) (Mi. 2.600,-)  400 

2079. 22c   1                  12 Pfg. dunkelrot mit zusätzlicher senkrechter Zähnungslinie in der Mitte, ungebraucht, links unten 
mit Eckfehler und heller Stelle, sonst in guter Gesamterhaltung, Fotoattest Kramp BPP (2007) (Mi. 
1.000,- +)  100 

2080. 22PIU             2        12 Pfg. Probedruck ungezähnt auf grauem Kartonpapier ohne Gummierung, tadellos (Mi. 850,-)  
150 

2081. 22PIIU             2        12 Pfg. Probedruck ungezähnt auf rosa Papier mit Wasserzeichen Waben, ohne Gummierung, 
tadellos, sign. Zierer BPP (Mi. 900,-)  150 

2082. 23-25a/
bU 

0                    Bodenreform 6-12 Pfg. ungezähnt kpl. jeweils mit beiden Farben, sechs Werte, postfrisch, tadellos, 
meist sign. (Mi. 660,-)  100 
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2083. 25VII             2        12 Pfg. Vorlagedruck schwarz auf dünnem Papier im ungezähnten waagerechten Paar, ohne 
Gummierung, wie verausgabt, beide Marken mit dünnen Stellen und linke Marke mit senkrechten 
Knick, sonst tadellos, eine der großen Seltenheiten bei den Vorlage- und Probedrucken von 
Mecklenburg-Vorpommern, Fotoattest Kramp BPP (2005) (Mi. 5.000,-)  800 

2084. 26bPF
V(DZ) 

0                    Kinderhilfe 6 Pfg. hellrötlichorange ungezähnt mit Plattenfehler „kleiner Finger der großen Hand 
gebrochen“ aus der linken unteren Bogenecke, Unterrand beschnitten, daher Druckerzeichen 
nicht kpl. vorhanden, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Kramp BPP mit Fotoattest (2002)  100 

2085. 28aKIII 0                    12 Pfg. rosarot im senkrechten Dreierstreifen mit Kehrdruckpaar „Kopf an Kopf“ und 
Kehrdruckpaar „Schulter an Schulter“, postfrisch, leicht vorgefaltet, sonst tadellos, sehr selten, sign. 
Kramp BPP (Mi. -,-)  400 

2086. 29yGPF-
VII 

0                    Abschiedsausgabe 3 Pfg. lebhaftorangebraun auf y-Papier mit Abart „Druck auf der Gummiseite“ 
und Plattenfehler „Farbstriche unter Markenbild unter POMMERN“, Oberrandstück, postfrisch, 
tadellos, unsigniert mit Fotoattest Kramp BPP (2005) (Mi. 800,- +)  200 

2087. 31yaPa 0                    4 Pfg. lebhaftbräunlichrot im waagerechten 10er-Streifen mit Rändern und Abart „Druck auf der 
geklebten Papierbahn“ auf der 4. und 5. Marke von links, postfrisch, tadellos, sehr seltene Einheit, 
unsigniert mit Fotoattest Kramp BPP (2005) (Mi. 700,- +)  150 

2088. 33xcU 0                    6 Pfg. schwärzlichviolettblau ungezähnt auf x-Papier, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest 
Kramp BPP (2007) (Mi. 400,-)  80 

2089. 34ybDZ 0                    8 Pfg. rotorange ungezähnt auf y-Papier aus der rechten unteren Bogenecke mit Druckerzeichen „PNL 
0574“, postfrisch mit leichten Gummibügen bzw. winzige, herstellungsbedingte gummierungsfreie 
Stelle, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Kramp BPP (2005) (Mi. 1.000,-)  150 

2090. 36xca
UDZ 

0                    12 Pfg. lebhaftbräunlichrot ungezähnt, Unterrandstück mit Druckereikennzeichen „PNL 0574“, 
postfrisch, tadellos, sehr selten, die Farbe ist mit Druckereizeichen bisher nicht notiert, alte Signatur 
Kramp BPP für „cc“ und mit neuem Fotoattest (2019) (Mi. nicht bewertet)  200 

2091. 36xcDZ 0 /         4          12 Pfg. lebhaftbraunrot auf x-Papier im Viererblock aus der rechten unteren Bogenecke mit 
Druckerzeichen „PNL 0574“, postfrisch, tadellos, sign. Kramp BPP (Mi. 1.190,-)  250 

2092. 36ybPa 0                    12 Pfg. rot auf y-Papier im waagerechten Unterrandpaar mit Abart „Druck auf geklebter 
Papierbahn“, postfrisch mit Gummiflecken, tadellos, selten, unsigniert mit Fotobefund Kramp BPP 
(2019)  80 

2093. 36yd 0                    12 Pfg. braunrot ungezähnt auf y-Papier, senkrechtes Oberrandpaar, postfrisch mit Gummischlieren 
bzw. leichten Farbabklatsch, sonst bis auf kaum sichtbare Gummibüge oben tadellos, unsigniert mit 
Fotoattest Kramp BPP (2002) (Mi. 1.000,- +)  150 

2094. 36yddDZ 0 /         4          12 Pfg. lebhaftbräunlichrot auf y-Papier im Viererblock aus der rechten unteren Bogenecke mit 
Druckvermerk „PNL 0574“, postfrisch, tadellos, selten, sign. Thom BPP mit Fotoattest (1996) (Mi. 1.550,-)  300 
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2095. 36yddU 0                    12 Pfg. lebhaftbräunlichrot ungezähnt auf y-Papier, postfrisch, tadellos, sign. Kramp BPP (Mi. 500,-)  
100 

2096. 36yeUs 0 /         4          12 Pfg. orangerot auf y-Papier mit Abart „senkrecht ungezähnt“ im waagerechten 10er-Streifen 
mit Bogenrändern, postfrisch, Zähnung zum Teil unruhig, sonst tadellos, seltene und dekorative 
Einheit, Fotoattest Kramp BPP (2002) (Mi. 1.200,-)  150 

2097. 36zbUl, 
36zb 

0                    12 Pfg. rot auf z-Papier mit Abart „links ungezähnt“ im waagerechten Paar mit Normalmarke aus 
der linken unteren Bogenecke, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Kramp BPP (2002) 
(Mi. -,-)  100 

2098. 36zf                     12 Pfg. dunkelrosa auf y-Papier, gestempelt, sehr unregemäßige, rauhe Zähnung, sonst in guter 
Gesamterhaltung, höher sign. Kramp BPP (Mi. 900,-)  100 

2099. 37ybbU 0 / 1                  15 Pfg. schwärzlichgelbbraun ungezähnt auf y-Papier im senkrechten Paar, obere Marke 
ungebraucht, untere Marke postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Kramp BPP (2003)  
(Mi. ca. 600,-)  100 

2100. 37ycDZ 0 /         4          15 Pfg. mittgelbbraun auf y-Papier im Viererblock aus der linken unteren Bogenecke mit 
Druckerzeichen „Druckerei Nr. 2“, postfrisch mit zum Teil winzigen gelblichen Verfärbungen, 
tadellos, unsigniert mit Fotoattest Kramp BPP (1997) (Mi. 940,-)  150 

2101. 37ydU 0                    15 Pfg. mittelsiena ungezähnt im waagerechten Randpaar, postfrisch mit Gummibug im Randbereich, 
sonst tadellos, unsigniert mit Kurzbefund Kramp BPP (2002) (Mi. 500,-)   80 

2102. 38ybPa 0                    20 Pfg. lebhafrauultramarin im waagerechten 5er-Streifen aus der rechten oberen Bogenecke, die 
beiden linken Marken mit Abart „Druck auf geklebter Papierbahn“, postfrisch, tadellos, seltene 
Einheit, unsigniert mit Fotoattest Kramp BPP (2010) (Mi. 1.400,-)  200 

2103. 38ybPa 0                    20 Pfg. lebhaftgrauultramarin im waagerchten Rand-4er-Streifen mit Abart „Druck auf geklebter 
Papierbahn“ bei der linken Marke, postfrisch, tadellos, selten, unsigniert mit Fotoattest Kramp BPP 
(2019) (Mi. 700,-)  150 

2104. 39zb 0                    30 Pfg. dunkelopalgrün auf z-Papier, postfrisch, tadellos, sign. Kramp BPP (Mi. 1.500,-)  300 

2105 AP175I, 
Schwar-
zenberg
D1
72b 

        6            SÄCHSISCHE SCHWÄRZUNGEN: 1945, Dienstmarke 30 Pfg. mit rotvioletter Schwärzung 
und 12 Pfg. mit schwarzer Sonderform „Schloss-Silhoutte“ (Type I) als portogerechte Frankatur 
auf R-Brief von „SCHWARZENBERG 30.7.“ nach Dresden mit Ankunftsstempel, 12 Pfg. oben 
mit kleinem Einriss und kurzem Zahn, sonst in guter Gesamterhaltung, trotz der Einschränkung 
eine sehr seltene Frankatur, nur wenige Briefe sind bisher bekannt, signiert Busch mit Attest und 
Fotoattest Brett BPP (2019)  200 

2106. 43AbD-
DII 

0 / 1                  OST-SACHSEN: 1945, 6 Pfg. schwarzblaugrün im senkrechten Oberrandpaar mit Doppeldruck 
mit Strichleiste und Reihenwertzahl „3.00“ auf der oberen Marke, postfrisch mit Haftstelle und 
Gelbfleck, sonst tadellos, dekorative und seltene Einheit, unsigniert mit Fotoattest Ströh BPP 
(1996) (Mi. 3.800,- für postfrisch)  400 

2107. 46AaZW 0                    12 Pfg. rot im waagerechten Paar mit Zwischensteg und jeweils zwei weiteren Werten links 
und rechts, postfrisch mit üblicher senkrechter Faltung im Steg, sonst tadellos, sehr selten, nur 
wenige Exemplare sind bisher bekannt, unsigniert mit Fotoattest Ströh BPP (2009) (Mi. 3.500,-)  700 

2108. 47AaPa 0                    15 Pfg. dunkelbraungelb im senkrechten Paar mit Abart „Druck auf geklebter Papierbahn“, 
postfrisch mit Klebespuren, obere Marke mit Blaustift gekennzeichnet, sonst tadellos, aus Makulatur 
stammend, selten, unsigniert mit Fotoattest Ströh BPP (2009) (Mi. 1.000,-)  200 

2109. 47ADD   1                  15 Pfg. lebhaftgelbocker auf dunkelgelbbraungelb mit zusätzlichem Druck „Strichleiste mit 
Reihenwertzahl“ oben, Randstück, ungebraucht mit Haftstellen, stärkere waagerechte Büge, 
optisch sehr ansprechende und dekorative Abart, sign. Ströh BPP (Mi. 1.200,- für postfrisch)
  150 

2110. 47ADD 0                    15 Pfg. lebhaftgelbocker auf dunkelgelbbraungelb im Doppeldruck, postfrisch, tadellos, unsigniert, 
sehr seltene Variante, laut Fotoattest Ströh BPP (2009) sind bisher nur drei Exemplare bekannt 
(Mi. nicht bewertet)  300 
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2129 / € 200

2128 / € 200

2127 / € 100

2126 / € 1002125 / € 250

2124 / € 100

2123 / € 100

2109 / € 150

2108 / € 200

2103 / € 150

2102 / € 200

2122 / € 150

2121 / € 180

2120 / € 150

2119 / € 80

2118 / € 100

2117 / € 1002116 / € 100

2115 / € 350

2114 / € 2002113 / € 150

2111 / € 150

2110 / € 300

2135 / € 200 2134 / € 200

2132 / € 200

2131 / € 100

2130 / € 250
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2111. 48AaPa 0                    20 Pfg. dunkelpreußischblau im senkrechten Unterrandpaar mit Abart „Druck auf geklebter 
Papierbahn“, postfrisch, untere Marke mit Blaustift gekennzeichnet, sonst tadellos, aus Makulatur 
stammend, selten, unsigniert mit Fotokopie eines Fotoattestes Ströh BPP (2009) für einen 
Viererblock (Mi. 1.000,-)  150 

2112. 43BIa/
DIu.a. 

        6            POSTMEISTERTRENNUNGEN: Coswig gezähnt L 10 und amtlichem Durchstich 13-13 1/2 
(diagonal durch die rechte obere und linke untere Ecke): 6 Pfg. schwarzgelbgrün mit Zufrankatur auf 
um ein Pfennig überfrankiertem R-Brief von „COSWIG 3.11.45“ nach Dresden mit Ankunftsstempel, 
tadellos, selten, Fotoattest Dr. Jasch BPP (2008) (Mi. für gestempelt 1.000,-)  200 

2113. 43BIIa/DI 0                    6 Pfg. schwargelbgrün mit amtlichem Durchstich 10 und nachträglicher Linienzähnung 10 vom 
Postamt Coswig, Randstück, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Ströh BPP (2004) für 
einen Viererblock (Mi. 900,-)  150 

2114. 43BIIb/DII 0                    Coswig gezähnt L 11 und amtlichem Durchstich 10: 6 Pfg. schwarzblaugrün im waagerechten 
Randpaar mit senkrechter Doppelzähnung im Rand, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest 
Ströh BPP (2000) (Mi. 1.200,- +)  200 

2115. 43BIIb/DII 0 /         4          6 Pfg. schwarzblaugrün im Viererblock, postfrisch, tadellos, sign. Zierer BPP und Fotoattest Ströh 
BPP (1993) (Mi. 2.400,-)  350 

2116. 44DIIc 0                    Coswig gezähnt. L 11: 8 Pfg. lebhaftgrauviolett, postfrisch, tadellos, sign. Müller und Ströh BPP 
(Mi. 600,-)  100 

2117. 48DIIIcU-
Ms 

0                    Coswig gezähnt L 11 1/2: 20 Pfg. schwärzlichblaugrau im waagerechten Paar mit Abart „Mitte ungezähnt“, 
postfrisch, tadellos, sign. Dr. Dub und Fotobefund Kunz BPP (2000) (Mi. 600,-)  100 

2118. 47EZa 0                    Großröhrsdorf allseits gez. L 10 1/2: 12 Pfg. rot, postfrisch, tadellos, sign. Rehfeld und Fotoattest 
Ströh BPP (2004) (Mi. 700,-)  100 

2119. 48EaUMs 0                    Großröhrsdorf nur senkrecht gezähnt L 10 1/2: 20 Pfg. dunkelpreußischblau im waagerechten 
Paar mit Abart „in der Mitte ungezähnt“ aus der linken unteren Bogenecke, postfrisch mit Bügen 
im linken Seitenrand, tadellos, sign. Ströh BPP mit Kurzbefund (Mi. 500,-)  80 

2120. 44Fb   1                  Klotsche gez. L 10 3/4-11: 8 Pfg. schwarzviolett, sauber ungebraucht, tadellos, sign. Ströh BPP 
(Mi. für postfrisch 1.600,-)  150 

2121. 48FcUw 0                    20 Pfg. schwärzlichblaugrau mit Abart „waagerecht ungezähnt“ im senkrechten Paar, postfrisch, 
tadellos, sign. Ströh BPP (Mi. 1.200,-)  180 

2122. 43Gb 0                    Loschwitz mit Durchstich 9 1/2-11: 6 Pfg. schwarzblaugrün, postfrisch, tadellos, unsigniert mit 
Fotoattest Ströh BPP (2006 für einen kpl. Satz) (Mi. 800,-)  150 

2123. 48Gb 0                    20 Pfg. blaugrau, postfrisch, tadellos, sign. Ströh BPP (Mi. 650,-)  100 

2124. 48GcUu, 
48Gc 

    3 /     4          20 Pfg. schwärzlichblaugrün im Viererblock aus der rechten unteren Bogenecke, die beiden 
unteren Marken mit Abart „unten nicht durchstochen“, sauber gestempelt, tadellos, sign. Ströh 
BPP (Mi. 500,- +)  100 

2125. 44HcUl 0                    Pirna mit nachträglichem Durchstich 9 3/4-10: 8 Pfg. lebhaftgrauviolett mit Abart „links nicht 
durchstochen“, Randstück, postfrisch, tadellos, sehr seltene Variante, bisher nur wenige Exemplare 
bekannt, sign. Ströh BPP und Rehfeld und Fotoattest Dr. Jasch BPP (2019) (Mi. -,-)  250 

2126. 45HUl 0                    10 Pfg. dunkelsiena mit Abart „links ohne Durchstich“, Randstück, postfrisch, tadellos, sign. Rehfeld 
und Ströh BPP (Mi. -,-)  100 

2127. 45HUzw 0                    10 Pfg. aus der linken oberen Bogenecke mit Abart „oben und links ohne Durchstich“, postfrisch, 
tadellos, sign. Rehfeld und Ströh BPP (Mi. -,-)  100 

2128. 48HaUu/
Ur 

0                    20 Pfg. dunkelpreußischblau aus der rechten unteren Bogenecke mit Abart „rechts und unten 
ohne Durchstich“, postfrisch, tadellos, selten, so bisher nicht notiert, sign. Rehfeld H und Fotoattest 
Ströh BPP (2006) (Mi. nicht bewertet)  200 

2129. 48HcUl 0                    20 Pfg. schwärzlichblaugrau, Randstück mit Abart „links nicht durchstochen“, postfrisch, tadellos, 
sign. Rehfeld und Fotoattest Ströh BPP (2008) (Mi. -,-)  200 

2130. 48HcUzw 0                    20 Pfg. schwärzlichblaugrau aus der linken oberen Bogenecke mit Abart „oben und links nicht 
durchstochen“, postfrisch, tadellos, sehr selten, sign. Rehfeld und Fotoattest Ströh BPP (2008)  
(Mi. -,-)  250 

2131. 49HUzw 0                    25 Pfg. aus der rechten unteren Bogenecke mit Abart „unten und rechts nicht durchstochen“, 
postfrisch, tadellos, so bisher nicht gelistet, sign. Rehfeld und Ströh als Mi.-Nr. 49HUu (Mi. nicht 
bewertet)  100 

2132. 42LUu                     Seifen mit Handrädchen-Durchstich 9 3/4: 5 Pfg. mit Abart „unten ohne Durchstich“, 
Unterrandstück mit Stempelsegmentstück rechts, vermutlich aus einem teilgestempelten Bogen 
stammend, unten mit winziger Schürfung im Rand, Markenbild winzig davon berührt, sonst 
tadellos, sehr seltene Variante, Fotoattest Kunz BPP (2014) (Mi. 2.000,-)  200 
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2148 / € 100

2147 / € 1002146 / € 500

2145 / € 1002143 / € 1502142 / € 1502141 / € 300 2140 / € 400

2139 / € 150

2138 / € 1502137 / € 100

2155 / € 150

2154 / € 100

2152 / € 100

2151 / € 150

2150 / € 300

2149 / € 100

2160 / € 2502159 / € 250 2158 / € 1002157 / € 250

2156 / € 200
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2133. 50LUl                     40 Pfg. links nicht durchstochen, Randstück mit Stempel von Seiffen, tadellos, sehr selten, 
Fotoattest Kunz BPP (2009) (Mi. 3.000,-)  500 

2134. 44Ma   1                  Seifen mit Nähmaschinen-Durchstich 9 3/4: 8 Pfg. braunviolett, ungebraucht mit Falzrest, tadellos, 
unsigniert mit Fotoattest Ströh BPP (2006) (Mi. für postfrisch 2.500,-)  200 

2135. 45MUl   1                  10 Pfg. mit Abart „links ohne Durchstich“, Randstück, ungebraucht mit Falzrest, oben zum Teil mit 
Scherenschnitt, sonst tadellos, unsigniert mit Fotoattest Ströh BPP (2006) (Mi. ohne Bewertung)
  200 

2136. 45MUr/
Uu 

      5              10 Pfg. dunkelsiena aus der rechten unteren Bogenecke mit Abart „rechts und unten ohne 
Durchstich“, sauber mit Stempel „SEIFFEN (1)1.8.45“ auf Briefstück, tadellos, sehr seltene 
Variante, so bisher nicht notiert, Fotoattest Kunz BPP (2004) (Mi. nicht bewertet)  500 

2137. 52avyDK 0 /         4          Ziffern 10 Pfg. grau auf v-Papier mit Spargummierung mit Doppeldruck der Farbe grauschwarz 
auf grau, dabei grau kopfstehend, im Viererblock, postfrisch, tadellos, sign. Zierer und Ströh BPP 
(Mi. 680,-)  100 

2138. 52avy
DDK 

0 /         4          10 Pfg. grauschwarz auf graustichigem Papier mit steil fallender Papierstreifung und Spargummierung 
mit Abart „Dreifachdruck grauschwarz auf grau auf grau“ (unterer Druck kopfstehend), im 
Viererblock, postfrisch, tadellos, sign. Zierer BPP und Fotoattest Ströh BPP (2001) (Mi. 800,- +)
  150 

2139. 52btxI 0                    10 Pfg. schwarz mit vollem Mittelstück aus der linken oberen Bogenecke, postfrisch, tadellos, sign. 
Dr. Dub und Bartels und Fotoattest Ströh BPP (2009) (Mi. 1.000,-)  150 

2140. 52bux 0                    10 Pfg. grauschwarz auf graustichigem Papier mit steil steigender Papierstruktur und gelblicher 
Vollgummierung, postfrisch, tadellos, sign. Ströh BPP und Fotoattest Dr. Jasch BPP (2019)  
(Mi. 2.200,-)  400 

2141. 52ctx 0                    10 Pfg. mattgrau auf graustichigem Papier mit gelblicher Vollgummierung, postfrisch mit kleinem 
Papierknitter, sonst tadellos, unsigniert mit Fotoattest Dr. Jasch BPP (2019) (Mi. 2.000,-)
  300 

2142. 53b 0                    4 Pfg. schwarzblau, postfrisch, tadellos, mehrfach signiert Dr. Dub und Grobe und Fotoattest 
Dr. Jasch BPP (2019) (Mi. 750,-)  150 

2143. 53c 0                    4 Pfg. schwarzgraublau, Randstück, postfrisch mit leichten Fingerspuren, sonst tadellos, doppelt 
signiert Dr. Dub und Fotoattest Dr. Jasch BPP (2019) (Mi. 800,-)  150 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2144 53d 0                    4 Pfg. hellgraublau (volles Mittelstück), postfrisch, tadellos, selten, Fotoattest Ströh BPP (2002) 
(Mi. 4.000,-)  500 

2145. 56aZW   1                  Ziffern gezähnt 3 Pfg. lebhaftorangebraun im waagerechten Zwischenstegpaar, ungebraucht mit 
Falz im Steg, Zähnung etwas unregelmäßig, sonst tadellos (Mi. für postfrisch 1.200,-)  100 

2146. 56cL 0                    3 Pfg. schwärzlichorangebraun mit unten anhängendem Leerfeld, postfrisch mit 
herstellungsbedingter gummifreier Stelle im Leerfeld, tadellos, sehr selten, sign. R.Müller und 
Fotoattest Ströh BPP (2002) (Mi. 3.200,-)  500 

2147. 57aUu, 
57a 

0 /         4          5 Pfg. dunkelgrün im Viererblock, die beiden unteren Marken unten ungezähnt, postfrisch mit 
gummifreier Stelle (Gummiblase) bei der rechten unteren Marke, tadellos, sign. Ströh BPP  
(Mi. 500,-)  100 

2148. 58aU, u.a. 0 /         4          6 Pfg. grauviolett im senkrechten 10er-Block vom Oberrand, dabei jeweils zwei Marken ungezähnt, 
oben ungezähnt bzw. unten ungezähnt, postfrisch, tadellos, dekorative Einheit, sign. R.Müller und 
Ströh BPP (Mi. 700,- +)  100 

2149. 60aU, 
60aUu 

0 /         4          12 Pfg. orangerot im senkrechten Unterrand-8er-Block, die beiden unteren Marken ungezähnt, 
darüber zwei Werte unten ungezähnt mit Doppelzähnung oben, postfrisch, tadellos, dekorative 
Einheit (Mi. 410,- ++)  100 

2150. 61uZSI 0 / 1                  1946, Ziffern 4 Pfg. grüngrau in senkrechter, kleiner Bogenbrücke mit Marke oben und unten sowie 
Strichleiste und Zählleiste in der Mitte, postfrisch, untere Marke mit Haftstellen und wie üblich im Steg 
mit waagerechter Faltung, sonst tadellos, sehr selten, nur wenige Exemplare bekannt, sign. R.Müller und 
Ströh BPP mit Fotoattest (1986) für postfrisch (Mi. für postfrisch 2.500,-)  300 

2151. 61uDD, 
61 

0                    4 Pfg. im senkrechten 3er-Streifen, untere Marke mit Teildoppeldruck, postfrisch, tadellos, selten, 
doppelt sign. Sturm JBG (Mi. 1.000,-)  150 

2152. 62auPa 0                    6 Pfg. dunkelrotviolett im senkrechten Randpaar, untere Marke mit Abart „Druck auf geklebter 
Papierbahn“ mit Blaustift-Kennzeichnung, postfrisch mit üblichen Gummispuren bzw. gummifreien 
Stellen, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Ströh BPP (1996) (Mi. 450,-)  100 

2153. 62buDD, 
62bu 

0 /         4          6 Pfg. grauviolett im senkrechten Randpaar, die vier oberen Werte mit Teildoppeldruck, 
postfrisch, tadellos, sehr seltene Einheit, bisher sind nur wenige Exemplare bekannt, unsigniert 
mit Fotoattest Ströh BPP (2012) (Mi. 4.000,-)  600 
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2154. 64aAU
Mw 

0 /         4          Wiederaufbau 6 Pfg. dunkelgraugrün im Viererblock aus der linken oberen Bogenecke mit zwei 
senkrechten Paaren mit Abart „Mitte ungezähnt“ und zusätzlicher doppelter waagerechter Zähnung 
bei den beiden unteren Marken, postfrisch mit leichtem Gummibug, linke untere Marke mit gespalteten 
Zahn, sonst tadellos, unsigniert mit Fotoattest Ströh BPP (2003) (Mi. 800,- +)  100 

2155. 64aCGUL 0                    6 Pfg. dunkelgraugrün, gez. L 11:11 1/2 mit Druck auf der Gummiseite und links ungezähnt aus der 
linken unteren Bogenecke, postfrisch, tadellos, sign. Ströh BPP (Mi. 1.000,-)  150 

2156. 64aE 0                    6 Pfg. dunkelgraugrün mit Mischzähnung 11 1/2:11 und oben mit waagerechter Doppelzähnung, 
postfrisch mit herstellungsbedingtem, matten Gummistreifen, tadellos, unsigniert mit Fotoattest 
Ströh BPP (2004) (Mi. 1.400,-)  200 

2157. 64aF 0                    6 Pfg. dunkelgraugrün gez. L 11, Randstück, postfrisch mit Gummibug, tadellos, selten, unsigniert 
mit Fotoattest Ströh BPP (2004) (Mi. 1.500,-)  250 

2158. 64aGU 0                    6 Pfg. dunkelgraugrün ungezähnt mit Druck auf der Gummiseite, Oberrandstück, postfrisch, 
tadellos (Mi. 750,-)  100 

2159. 65PIIUl 0                    12 Pfg. Probedruck lebhaftrot auf graustichigem Schreibmaschinenpapier, gez. L11 1/2, links ungezähnt, 
postfrisch, tadellos, sign. R.Müller und Fotoattest Ströh BPP (2006) (Mi. 1.500,-)  250 

2160. 65PIIUr 0                    12 Pfg. Probedruck lebhaftrot auf graustichigem Schreibmaschinenpapier, gez. L11 1/2, rechts 
ungezähnt, postfrisch, tadellos, sign. Sturm und BKA und Fotoattest Ströh BPP (1996) (Mi. 1.500,-)   

250 

2161. 65PIIUs 0                    12 Pfg. Probedruck lebhaftrot auf graustichigem Schreibmaschinenpapier, senkrecht ungezähnt, 
postfrisch, tadellos, sign. Zierer BPP und „D“ und Fotoattest Kunz BPP (2013) (Mi. 1.600,-)   

250 

2162. 65aAS
KZu.a. 

        6            12 Pfg. dunkelorangerot im senkrechten Kehrdruckpaar mit Zwischensteg auf R-Ortsbrief von 
„DRESDEN 29.3.46“ mit portogerechter Zufrankatur und Ankunftsstempel, Umschlag im Rand 
mit Beförderungsspuren bzw. verfärbt und rückseitig Absenderangabe ausgeschnitten, Marken 
tadellos, Fotoattest Ströh BPP (2012) (Mi. 2.800,-)  400 

2163 66Y 0 /         4          PROVINZ SACHSEN: 1945, Wappen 1 Pfg. mit steigendem Wz. im 4er-Block der Bogenfelder 
34/45 mit den Plattenfehlern II und V, postfrisch, der linke untere Wert mit minimalster 
Gummiunebenheit (laut Attest Gummifehler = ungebraucht), sonst tadellos; der rechte untere 
Wert rote Signature und die Bogenpositionen leicht mit Bleistift notiert. Eine sehr seltene 
Einheit. Fotoattest Dr. Jasch BPP (2019)  3000 

2164. 69XAc 0                    Wittenberg-Lutherstadt gez. L 11 1/2: 6 Pfg. dunkelgrauviolett aus der rechten oberen Bogenecke, 
postfrisch, tadellos, sign. Ströh BPP (Mi. 600,-)  100 

2165. 69XBaU
Ms 

                    Naumburg gez. L 11 1/2: 6 Pfg. grauviolett im waagerechten Paar, Mitte ungezähnt, sauber gezähnt, 
tadellos, sign. Ströh BPP (Mi. 750,-)  120 

2166. 74YI, 74Y 0 /         4          Wappen gezähnt 3 Pfg. dunkelgelbbraun mit Wasserzeichen 1 Y und Plattenfehler „großer weißer 
Fleck über dem Wappenschild“ (Feld 48, Teilauflage) im Viererblock mit drei Normalmarken, 
postfrisch, tadellos, selten, unsigniert mit Fotoattest Ströh BPP (2007) (Mi. -,-)  150 
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2186 / € 100

2185 / € 250

2169 / € 350

2168 / € 300

2167 / € 200

2166 / € 150

2165 / € 120

2164 / € 100

2161 / € 250

2184 / € 1502183 / € 200

2182 / € 200

2181 / € 200 2180 / € 100

2179 / € 300
2178 / € 200

2170 / € 1502177 / € 200

2175 / € 500

2172 / € 500
2176 / € 80

2174 / € 100

2173 / € 80

2171 / € 200
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2167 79Yb, 
79Ya 

0                    12 Pfg. lilakarmin mit Wasserzeichen 1 Y, Randpaar im waagerechten 4er-Streifen mit 12 Pfg. 
dunkelrosarot, postfrisch, Feld 52 mit leichten Papierknitterspuren, sonst tadellos, sign. Hall Zi und 
Fotoattest Dr. Jasch BPP (2018) (Mi. 1.400,- ++)   200 

2168. 83XaUdr 0 /         4          30 Pfg. dunkeloliv mit Wasserzeichen 1X im Viererblock aus der rechten unteren Bogenecke, die 
beiden rechten Marken jeweil nur links gezähnt, postfrisch mit Kalanderbügen, tadellos, dekorative 
und seltene Abart, sign. Ströh BPP (Mi. 1.600,-)  300 

2169. 86waPa 0                    Bodenreform 12 Pfg. dunkelrosarot auf dünnem Papier mit feiner Netzstruktur mit Abart „Druck 
auf geklebter Papierbahn“, Randstück, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Ströh BPP 
(2011) (Mi. 1.700,-)  350 

2170. 86waG 0                    12 Pfg. dunkelrosarot mit Druck auf der Gummiseite, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest 
Ströh BPP (1992) (Mi. 900,-)  150 

2171. 85xa-
AUms, 
85xaA 

0 /         4          POSTMEISTERTRENNUNGEN: vierseitig gezähnt: 6 Pfg. dunkelgrün, vierseitig gezähnt auf 
dickem Papier mit flach steigender Papierstreifung im waagerechten 8er-Block mit Oberrändern 
und links zwei waagerechten Paaren mit Abart „Mitte ungezähnt“, postfrisch, tadellos, unsigniert 
mit Fotoattest Ströh BPP (2011) (Mi. 1.300,- +)  200 

2172. 86yaA                     12 Pfg. dunkelrosarot auf grau- bis gelbstichigem Papier mit fallender Papierstreifung, sauber 
gestempelt, tadellos, sehr seltene Variante, sign. Ströh BPP mit Fotoattest (2002) (Mi. -,-)   

500 

2173. 85xaB 0                    Waagerecht gezähnt: 6 Pfg. dunkelgrün, auf dickem Papier mit flach steigender Papierstreifung, 
Oberrandstück, postfrisch, tadellos, sign. Ströh BPP (Mi. 450,-)  80 

2174. 85yaB 0                    6 Pfg. auf grau- bis gelbstichigem Papier mit fallender Papierstreifung im waagerechten Randpaar, 
postfrisch, tadellos, sign. Dr. Jasch BPP (Mi. 700,-)  100 

2175. 86xaC                     12 Pfg. dunkelrosarot, senkrecht gezähnt auf dickem Papier mit flach steigender Papierstreifung, 
sauber gestempelt, tadellos, sign. Ströh BPP mit Fotoattest (2006) (Mi. ohne Bewertung)   

500 

2176. 85waD                     6 Pfg. dunkelgrün unregelmäßig durchstochen mit Stempel „NEUMARK 16.4.46“, tadellos, sign. 
Ströh BPP (Mi. 250,- +)   80 

2177. 86wbD                     12 Pfg. dunkelrosarot, unregelmäßig durchstochen, gestempelt, tadellos, sign. Ströh BPP (Mi. 1.200,-
)  200 

2178. 88BbDD 0                    Wiederaufbau 12 Pfg. dunkelrot geschnitten mit Doppeldruck, postfrisch, tadellos, sign. Ströh BPP 
als b-Farbe und Fotoattest Dr. Jasch BPP (2009) (Mi. 1.200,-)  200 

2179. 90WUl, 
90W 

0                    Bodenreform 6 Pfg. dunkelopalgrün mit Wasserzeichen 2 W, links ungezähnt im waagerechten 
Unterrandpaar mit Normalmarke, postfrisch mit Kalanderbug im Rand, tadellos, unsigniert mit 
Fotoattest Dr. Jasch BPP (2015) (Mi. 1.500,-)  300 

2180. 92AXa-
tUw 

0                    THÜRINGEN: 1945, 3 Pfg. orangebraun auf gelblichgrauem Papier mit feiner Netzstruktur und 
matter Gummierung, waagerecht ungezähnt im senkrechten Paar, postfrisch, tadellos, unsigniert 
mit Kurzbefund Ströh BPP (2006) (Mi. 700,-)  100 

2181. 93tSKZU 0                    4 Pfg. ungezähnt auf gelblichgrauem Papier mit feiner Netzstruktur im senkrechten 
Zwischenstegpaar, postfrisch, ungefaltet, tadellos, selten, unsigniert mit Fotoattest Dr. Jasch BPP 
(2007) (Mi. 1.200,-)  200 

2182. 94PI             2        5 Pfg. Probedruck schwarz, geschnitten auf Chromopapier ohne Gummierung, tadellos, sehr 
selten, Fotoattest Zierer BPP (1992) für Mi.-Nr. 94 V (Mi. 1.000,-)  200 

2183. 94/96
AYyS
KZU 

0                    5 Pfg. + Z + 8 Pfg. ungezähnt im senkrechten Kehrdruckpaar auf gelblichgrauem Papier mit feiner 
Netzstruktur und Spargummierung, postfrisch, im Steg gefaltet, sonst tadellos, selten, unsigniert 
mit Fotoattest Ströh BPP (2006) (Mi. 1.300,-)  200 

2184. 95AXdt-
Pa 

0 / 1                  6 Pfg. schwärzlicopalgrün auf gelblichgrauem Papier mit feiner Netzstruktur und matter 
Gummierung, senkrechtes Unterrandpaar, untere Marke mit Abart „Druck auf geklebter 
Papierbahn“, Marke mit Abart postfrisch, obere Marke mit Falzrest, tadellos, sign. Ströh BPP  
(Mi. 800,-)  150 

2185. 95bySKZ 0                    6 Pfg. schwärzlichbläulichgrün auf gelblichgrauem Papier mit Spargumierung im senkrechten 
Kehrdruckpaar mit Zwischensteg und jeweils anhängender Normalmarke oben und unten, 
postfrisch, übliche Faltung im Zwischensteg und vorderseitig lichtgedunkelt, sonst tadellos, nicht 
häufige Variante, unsigniert mit Fotoattest Dr. Jasch BPP (2019) (Mi. 1.300,-)   250 

2186. 95bySK
ZU 

  1                  6 Pfg. schwärzlichbläulichgrün ungezähnt auf gelblichgrauem Papier mit Spargumierung im 
senkrechten Kehrdruckpaar mit Zwischensteg, ungebraucht mit Falzrest und üblicher Faltung im 
Steg, sonst tadellos, unsigniert mit Fotoattest Dr. Jasch BPP (2019) (Mi. für postfrisch 1.200,-)   

100 
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2187. 96Ayz1 0                    8 Pfg. rotorange auf grauweißem, dicken Papier mit steil steigender Papierstreifung und 
Spargummierung, postfrisch, tadellos, sehr seltene Marke, unsigniert mit Fotoattest Ströh BPP 
(2002) (Mi. 3.200,-)  600 

2188. 97AXaa-
xUw, 
97AX
aaxxUo 

0                    12 Pfg. karminrot auf weißem Papier mit waagerechte, gestrichen Gummierung im senkrechten 
10er-Streifen mit Bogenrändern, obere Marke waagerecht ungezähnt und Marke darunter oben 
ungezähnt, postfrisch, Einheit zwischen der 5. und 6. Reihe gefaltet, sonst tadellos (Mi. 500,- +)  

100 

2189. 97bpa2
SKZU 

0                    12 Pfg. karminrot ungezähnt auf dickem Papier mit steil fallender Papierstreifung im senkrechten 
Kehrdruckpaar mit Zwischensteg, Randstück, postfrisch, im Steg mit Bug, sonst tadellos, selten, 
unsigniert mit Fotoattest Dr. Jasch BPP  (2019) (Mi. 1.300,-)  250 

2190. 99AXar 0                    30 Pfg. olivgrau auf hellchromgelb- bis mattrosa getöntem Papier mit grober Netzstrucktur 
und Vollgummierung, Unterrandstück, postfrisch, tadellos, sehr seltene Marke, unsigniert, 
Fotoattest Ströh BPP (2006) (Mi. 2.700,-)  500 

2191. 99BXaw 0 /         4          30 Pfg. dunkelolivgrau geschnitten auf dickem Papier mit grober Netzstruktur im Oberrand-
Viererblock, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Ströh BPP (1993) (Mi. 640,- +)
  100 

2192 Bl.1 Klb. ta 0 /         4          Antifa-Block auf dünnem Papier im kpl. Kleinbogen von 6 Stück, postfrisch, im Bogenrand 
leichte Finger- bzw. geringe Farbspuren, sonst tadellos. Fotoattest Dr. Jasch BPP (2019)  2000 
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2193. Bl.1xa 0                    Antifa-Block auf weißem Papier, Blocktype II mit Kleinbogenoberrand, 5 Pfg.-Wertstufe um ca. 
1 mm nach oben verschoben, postfrisch, im Rand mit Falzspur, tadellos, noch keine Abart, aber 
dekorativ, Kurzbefund Dr. Jasch BPP (2019) (Mi. 450,- +)  100 

2194. Bl.1ax 0                    Antifa-Block auf weißem Papier, Type IV, postfrisch, tadellos, Fotoattest Ströh BPP: „in tadelloser 
Erhaltung“ (2008) (Mi. 450,-)  100 

2195 Bl.1xa, 
Bl.2t 

        6            Antifa-Block auf weißem Papier, Type II und Weihnachtsblock auf gelblichgrauem Papier, Type 
II, je mit Stempel „GERA 1 27.12.45“ auf überfrankiertem R-Ortsbrief, Weihnachtsblock 
mit Fleck im rechten Rand, sonst in guter Gesamterhaltung, sign. Zierer BPP und Fotoattest  
Dr. Jasch BPP (2020) (Mi. für gestempelt 4.400,-)   600 

2196. Bl.2t 0                    Weihnachtsblock auf gelblichgrauem Papier mit feiner Netzstruktur, Type IV, Blockmaße knapp 
unter der Norm, postfrisch mit leichtem Eckbug, sonst tadellos, sign. Herbst BPP und Fotoattest 
Ströh BPP (2005) (Mi. 1.800,-)  200 

2197. Bl.2tII 0                    Weihnachtsblock auf gelblichgrauem Papier mit feiner Netzstruktur, Blocktype II, postfrisch, 
tadellos, unsigniert mit Fotoattest Dr. Jasch BPP (2019) (Mi. 1.800,-)  350 

2198. Bl.2tVI 0                    Weihnachtsblock auf gelblichgrauem Papier mit feiner Netzstruktur, Type I, Blockmaße 
„119,5/119,1: 120,4/119,9“ in der Norm mit Abart „12 Pfg.-Marke um 2,1 mm nach unten 
verschobenen, postfrisch mit Fotoattest Ströh BPP: „....in tadelloser, postfrischer Erhaltung“ 
(2006, für Block 2 t, Abart damals noch nicht gelistet), sehr seltene Variante (Mi. 6.000,-)  1500 

2199. Bl.2tVII 0                    Weihnachtsblock auf gelblichgrauem Papier mit feiner Netzstruktur, Type II, Blockmaße 
„119,6/119,3 : 119,3/120,0“ in der Norm mit Abart „4 Pfg.-Marke um 2,1 mm nach links 
verschobenen, postfrisch mit Fotoattest Ströh BPP: „....in tadelloser, postfrischer Erhaltung“ 
(2011), sehr seltene Variante (Mi. 6.000,-)  1500 

2200. Bl.2x 0                    Weihnachtsblock auf weißem, holzfreien Papier, Blocktype II, postfrisch, unsigniert mit Fotoattest 
Ströh BPP: „...in tadelloser Erhaltung“ (2011) (Mi. 2.300,-)  450 

2201. Bl.2x 0                    Weihnachtsblock auf weißem, holzfreien Papier, Type II, postfrisch mit kleinen Bugspuren und ein 
Fingerabdruck, sonst tadellos, Fotoattest Ströh BPP (2004) (Mi. 2.300,-)  350 
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2202. Bl.3AXD             2        Theaterblock auf weißem Papier mit Wasserzeichen 1 X und mit schwarz eingefärbtem 
Versuchsdurchstich, ungebraucht ohne Gummi, wie verausgabt, tadellos, sehr seltene Variante 
aus der Früh- und Versuchsphase, Fotoattest Dr. Jasch BPP (2019) (Mi. 8.500,-)  1500 

2203. Bl.3AXK             2        Theaterblock geschnitten auf weißem Papier mit Wasserzeichen 1 X im waagerechten 
Kehrdruckpaar, Type III+X, ungebraucht ohne Gummierung, wie verausgabt, Blockmaße in der 
Norm, sehr selten, Fotoattest Ströh BPP: „....in tadelloser postfrischer Erhaltung...sind mir 
bisher nur vier Exemplare bekannt“ (2006) (Mi. 9.000,-)  2000 

SBZ
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2204. Bl.3Baya 
FVII 

0                    Theaterblock auf holzartigem, gelblichgrauem Papier, Type VIII mit Abart „Blockbeschriftung 
und 40 Pfg.-Wertstufe fehlend, aber mit Durchstich“, Blockmaße in der Norm, postfrisch 
mit kleinen, herstellungsbedingten gummifreien Stellen, tadellos, sehr seltene Variante, laut 
Fotoattest Ströh BPP (2011) sind bisher nur drei Exemplare bekannt (Mi. 7.000,-)  1500 

2205. Bl.3By
aFVU 

0                    Theaterblock auf holzhaltigem, gelblichgrauem Papier mit Abart „Durchstich, Blockbeschriftung 
und Wertufe 40 Pfg. fehlend“ (zum Teil als Blindruck mit Farbresten sichtbar), postfrisch, sehr 
selten, unsigniert mit Fotoattest Ströh BPP: „...in tadelloser postfrischer Erhaltung“ (1995)  
(Mi. 5.000,-)  1000 

2206. Bl.3ByaK 0                    Theaterblock auf holzhaltigem, gelblichgrauem Papier im Kehrdruckpaar, Blocktype IV und VII, 
postfrisch, bis auf zwei sichtbare, senkrechte Gummibüge in tadelloser Erhaltung, sehr selten, 
nur wenige Exemplare sind bisher bekannt, doppelt sign. Sturm mit Fotoattest (1965) sowie 
Fotoatteste Zierer BPP (1990) und Ströh BPP (2004) (Mi. 15.000,-)  2500 

SBZ
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2207. Bl.3Bbya   1                  Theaterblock auf holzartigem, gelblichgrauem Papier mit 6 Pfg. dunkelbraunoliv, ungebraucht, in 
der oberen Breite entspricht der Block nicht mehr den Normaßen, sonst tadellos, Fotoattest 
Ströh BPP (1998, für Mi.-Nr. Bl. 3ByaFI) (Mi. 600,-)  100 

2208. 112P 0                    Brückenbau 10 Pfg. Probedruck im Blockformat  130x130 mm auf grauem Papier mit feiner 
Netzstruktur mit Originalunterschrift des Entwerfers „E(ngelbert) Schoner“, postfrisch mit 
winziger Haftstelle im Rand, sonst tadellos, sehr selten, bisher sind nur wenige Exemplare 
bekannt, Fotoattest Dr. Jasch BPP (2009) (Mi. 3.500,-)  500 

2209. 113aPI     1                12 Pfg. Probedruck dunkelorangerot auf weißgrauem Kartonpapier ohne Gummierung, wie 
verausgabt, Randstück, tadellos, sehr selten, bisher sind nur wenige Exemplare bekannt, sign. 
Sturm IBG und Fotoattest Ströh BPP (2006) (Mi. 3.500,-)  600 

2210. 114bS 0                    16 Pfg. dunkelgrünblau als Sonderdruck auf weißem Papier, Randstück, postfrisch, tadellos, sign. 
Sturm und Zierer BPP und Fotoattest Ströh BPP (1999) (Mi. 450,-)  100 

2211. Bl.4PV             2        Brückenbau-Block als Probedruck vom zweitem Druckvorgang in ähnlichen Farben und 
Randbeschriftung wie die spätere Ausgabe im Format 220 x 181 mm auf Kunstdruckpapier 
ohne Gummierung, links und rechts im Rand sind die sogen. Aufnadelstellen in Farbe sichtbar, 
geringfügige Papierstauchungen im Rand sind herstellungsbedingt, sonst tadellos, sehr selten, 
bisher sind nur drei Exemplare bekannt, entsprechendes Fotoattest Ströh BPP (1995)  
(Mi. 11.000,-)  2000 

2212. Bl.4ayI 0                    Brückenbau-Block mit 12 Pfg. dunkelrotorange, Type III, postfrisch, tadellos, Fotoattest Ströh BPP 
(2008) (Mi. 450,-)  100 

2213 Bl.4ay                     Brückenbau-Block sauber gestempelt „ERFURT 1 31.3.46“, Pracht, Fotoattest Jasch BPP (2008) 
(Mi. 1.700,-)  400 

2214. Bl.4byI 0                    Brückenbau-Block mit 12 Pfg. rot, Type I, Blockmaße in der Norm, postfrisch, tadellos, Fotoattest 
Ströh BPP (2007) (Mi. 1.100,-)  200 

2215. GB1ay 0                    Wiederaufbau 10-24 Pfg. mittelrötlichbraun auf y-Papier im kpl. Großbogen, postfrisch, im 
Unterrand mit kleinem Einriss, sonst in guter Gesamterhaltung, sign. Ströh BPP (Mi. 1.600,-)    

200 

2216. GB1ayy 0                    10-24 Pfg. mittelrötlichbraun auf dünnem yy-Papier im kpl. Großbogen, postfrisch, rechts in Höhe 
des Zwischenstegs mit Einriss und rechts oben ein Wert und Seitenrand mit Gelbflecken, sonst 
in guter Gesamterhaltung, sehr selten, Fotoattest Ströh BPP (2009( (Mi. 16.000,-)   2000 
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2217. GB1by 0                    10-24 Pfg. mittelsiena auf y-Papier im kpl. Großbogen, postfrisch, im Unterrand mit waagerechter 
Faltung durch zehn Werte gehend und oben im Rand und ein Wert mit Einriss und 12 Pfg.-
Wert aus dem Herzstück mit kleinem ausgefallenen Holzteil, sonst in guter Gesamterhaltung, 
alle 24 Pfg.-Werte inkl. Herzstück sign. Ströh BPP (Mi. 20.000,-)   2000 

2218. AIIIP             2        WEST-SACHSEN: HOLZHAUSEN: 1945, 12 Pfg. Probedruck auf ungummiertem Makulaturpapier 
mit rückseitigem Aufdruck „Ungültig, Wertlos und Zierschleifen“, tadellos, sign. Zierer BPP und 
Kurzbefund Ströh BPP (2006) (Mi. 450,-)  80 

2219 AI-III                     6-12 Pfg. kpl., gestempelt, tadellos, sign. Richter und Fotoattest Dr. Jasch BPP (2020) (Mi. 1.250,-)   
250 

2220. Hz5 0                    Ziffern Herzstück 12/12 Pfg. geschnitten als sogen. großes Herzstück mit u.a. zusätzlich vier 
weiteren Zusammendrucken, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Dr. Jasch BPP 
(2019) (Mi. ca. 3.000,-)  500 

2221. 118AY-
UMw 

0 /         4          POSTMEISTERTRENNUNGEN: Mügeln gezähnt L 11 1/2: 8 Pfg. mit Wasserzeichen 1 Y im 
Viererblock aus der linken unteren Bogenecke, beide senkrechte Paare mit Abart „Mitte 
ungezähnt“, postfrisch, tadellos, sign. Zierer und Ströh BPP (Mi. -,-)  400 

2222. 117BX-
aUMS 

0                    Rosswein gez. L 11 1/4-11 1/2: 6 Pfg. grauviolett im waagerechten Paar, Mitte ungezähnt, Randstück, 
postfrisch mit Kalanderbügen, tadellos, sign. Ströh BPP (Mi. -,-)  100 

2223. 117BX-
aUw, 
117BXa 

0                    6 Pfg. grauviolett im senkrechten 3er-Streifen, unteres Paar mit Abart „Mitte und unten ungezähnt“, 
postfrisch, unteres Paar mittig mit waagerechter Bugspur, sonst tadellos, seltene Variante, unsigniert 
mit Fotoattest Ströh BPP (1989) (Mi. -,-)  150 

2224. 117CYa 0                    Rosswein mit Durchstich 10: 6 Pfg. lebhaftgrauviolett mit Wasserzeichen 1 Y, postfrisch, tadellos, 
sehr selten, sign. Ströh BPP mit Fotoattest (2007) (Mi. 2.000,-)  400 

2225. 119CX
UM 

0 /         4          12 Pfg. mit Wasserzeichen 1 X im Viererblock mit Abart „waagerecht und senkrecht innen 
ungezähnt“, unten zum Teil mit doppeltem Durchstich, postfrisch, tadellos, sehr seltene Variante, 
aus einem unbedrucktem Bogenteil der privaten Überdruckausgabe von Roßwein stammend, 
sign. Ströh BPP und Fotoattest Dr. Jasch BPP (2019) (Mi. nicht bewertet)  250 

2226. 119DXU
o 

0                    Rosswein mit Durchstich 16: 12 Pfg. oben ohne Durchstich, Oberrandstück, postfrisch mit 
Kalanderbügen, tadellos, u.a. sign. Busch BPP und Kurzbefund Dr. Jasch BPP (2014) (Mi. -,-)   

80 

2227. 119DY   1                  12 Pfg. mit Wasserzeichen 1 Y, sauber ungebraucht mit Kalanderbügen, tadellos, sign. Ströh BPP 
(Mi. für postfrisch 1.600,-)  150 

2228. 117BX/
DX 

0                    Rosswein gez. L 11 1/4-11 1/2 und Durchstich 16: 6 Pfg. grauviolett, Unterrandstück, nur 
oben gezähnt, an drei Seiten mit Durchstich, postfrisch, tadellos, Kurzbefund Ströh BPP (2006)  
(Mi. 1.100,-)  150 

2229. 119B/DX   1                  Rosswein mit Durchstich 16 und gleichzeitiger senkrechter Zähnung L 11, waagerechtes Randpaar, 
ungebraucht, stark angetrennt, mit Falz gestützt, Marken tadellos, sign. Ströh BPP und Fotoattest 
Dr. Jasch BPP (2019) (Mi. ca. 1.000,-)  150 

2230. 117EYa                     Gaschwitz mit Durchstich 7 3/4-8: 6 Pfg. grauviolett mit Wasserzeichen 1 y, gestempelt mit 
Tagesstempel von „BÖSDORF 3.11...“, tadellos, sehr seltene Marke, Fotoattest Ströh BPP 
(2010) (Mi. 2.800,-)  500 

2231. 116FX                     Holzhausen mit Durchstich 9 1/2: 5 Pfg. mit Wasserzeichen 1 X, Randstück, sauber gestempelt, 
tadellos, sehr selten, sign. Ströh BPP mit Fotoattest (2009) (Mi. 2.300,-)  400 

2232. 117FXa, 
117Xa 

        6            6 Pfg. grauviolett mit doppeltem Durchstich unten in Mischfrankatur mit Oberrandstück 6 Pfg. 
grauviolett geschnitten als portogerechte Frankatur auf Brief von „LEIPZIG S12 29.10.45“ nach 
München, Umschlag mit kleinen Beförderungssmänglen oben und Marke mit Scherenschnitt 
rechts neben dem Durchstich, sonst tadellos, sehr seltene Frankatur, Fotoattest Dr. Jasch BPP 
(2011) (Mi. 3.500,-)  500 

(Photo = 1 380)

(Photo = 1 382)

(Photo = 1 382)

(Photo = 1 380)

(Photo = 1 382)

(Photo = 1 382)

(Photo = 1 382)

(Photo = 1 382)

(Photo = 1 382)

(Photo = 1 382)

(Photo = 1 382)

(Photo = 1 382)

(Photo = 1 382)

(Photo = 1 382)

(Photo = 1 384)

SBZ



382

2228 / € 150

2227 / € 150

2226 / € 80

2225 / € 250

2224 / € 400

2223 / € 150

2222 / € 100

2221 / € 400

ex 2219 / € 2502218 / € 80

2240 / € 500

2237 / € 80

2235 / € 100

ex 2233 / € 400

2231 / € 400

2229 / € 150

ex 2248 / € 600

2247 / € 250

2246 / € 350

ex 2245 / € 300

ex 2244 / € 800

2243 / € 100

2242 / € 802241 / € 100



383

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2233. 116-
119GX 

      5              Kribitsch mit Nähmaschinendurchstich: 5-12 Pfg. mit Wasserzeichen 1X, jeweils im senkrechten 
Paar mit Stempel „KRIBITSCH 17.11.45“ auf vier Briefstücken, dabei 6 Pfg. in der a-Farbe, tadellos, 
Fotoattest Ströh BPP (2010) (Mi. 2.200,- +)  400 

2234 117Gxb, 
119Gx 

        6            6 Pfg. dunkelrotviolett sowie Paar und Einzelwert 12 Pfg. je mit Wasserzeichen 1 X als portogerechte 
Frankatur auf R-Brief von „KRIEBITZSCH 14.11.45“ nach Altenburg mit Ankunftsstempel, 
Umschlag einmal senkrecht gefaltet, sonst in guter Gesamterhaltung, sign. R.Otto und Sturm BPP 
und Fotoattest Dr. Jasch BPP (2020) (Mi. 1.940,-)   250 

2235. 118GY                     8 Pfg. mit Wasserzeichen 1 Y, Unterrandstück, sauber gestempelt, tadellos, private Signatur im 
Unterrand und sign. Dr. Jasch BPP mit Fotoattest (2000) für einen R-Brief (Mi. 450,-)  100 

2236 118GY, 
116GX 

        6            8 Pfg. mit Wasserzeichen 1 Y im waagerechten Paar und 5 Pfg. mit Wasserzeichen 1 X im 
Viererblock aus der rechten unteren Bogenecke auf R-Brief von „KRIEBITZSCH 22.11.45“ mit 
portogerechter Zufrankatur nach Halle mit Ankunftsstempel, Umschlag einmal senkrecht gefaltet, 
sonst in guter Gesamterhaltung, sign. R.Otto und Sturm BPP und Fotoattest Dr. Jasch BPP (2020) 
(Mi. 2.570,-)   350 

2237. 122XU
Ms 

0                    Amtliche Zähnung 8 Pfg. mit Wasserzeichne 1 X im waagerechten Oberrandpaar, Mitte ungezähnt, 
postfrisch mit Kalanderbügen, tadellos, sign. Ströh BPP (Mi. 450,-)  80 

2238. GB4I-IV 0                    5-12 Pfg., alle vier verschiedenen kpl. Großbogen inkl. den Herzstücken, postfrisch mit 
Kalanderbügen, zum Teil angetrennt mit wenigen Falzresten im Rand und ein Wert mit 
Haftstelle, sonst in guter Gesamterhaltung, sehr selten (Mi. 34.000,-)   5000 

2239. 127XU 0                    Ziffern 4 Pfg. ungezähnt mit Wasserzeichen 1 X, Randstück, postfrisch mit Kalanderbügen, tadellos, 
sign. Zierer BPP mit Fotoattest (1980) (Mi. 800,-)  150 

2240. 135wbX
U, 
135wb-
XUdr 

0 / 1 /       4          30 Pfg. dunkeloliv mit Wasserzeichen 1 X im senkrechten 6er-Block aus der rechten unteren 
Bogenecke, durch verschobene Zähnung sind beide unteren Marken ungezähnt und die 
beide mittleren Marken nur oben zum Teil senkrecht gezähnt sind, die rechte untere Marke 
ist postfrisch, die übrigen Marken ungebraucht mit Entfalzungsspuren, tadellos, seltene und 
dekorative Einheit, in dieser Variante bisher nicht gelistet, sign. E. Peschl und Fotoattest Dr. 
Jasch BPP (2019) (Mi. nicht beweretet)  500 

2241. 135Yb 0                    30 Pfg. dunkeloliv mit Wasserzeichen 1 Y, postfrisch, tadellos, sign. Dr. Jasch BPP (Mi. 650,-)  100 

2242. 137Yb 0                    60 Pfg. karminbraun mit Wasserzeichen 1 Y, postfrisch, tadellos, sign. Ströh BPP (Mi. 500,-)  80 

2243. WZd16U   1                  12 + 8 Pfg. ungezähnt im waagerechten Zusammendruck mit Wasserzeichen 1 X, sauber entfalzt, sonst 
tadellos, selten, unsigniert mit Fotoattest Dr. Jasch BPP (2019) (Mi. für postfrisch 1.200,-)  100 

2244. WZd13-
15U 

0                    3+12 Pfg., 5+6 Pfg. und 6+8 Pfg. ungezähnt jeweils im waagerechten Zusammendruck, postfrisch 
mit Kalanderbügen, tadellos, sehr selten, unsigniert, je mit Fotoattest Ströh BPP (2004,2011) 
(Mi. 4.200,-)  800 

2245. WZd15-
16L 

0                    6 Pfg. + 8 Pfg. und 12 Pfg. + 8 Pfg., zwei waagerechte Zusammendrucke mit unten anhängenden 
Leefeldern und Unterrand, postfrisch mit Kalanderbügen, tadellos, sign. Sturm und zwei Fotoatteste 
Ströh BPP (1988) (Mi. 1.600,-)  300 

2246. SZd3U 0                    3 + 6 Pfg. ungezähnt im senkrechten Zusammendruck, postfrisch, tadellos, selten, unsigniert mit  
Fotoattest Ströh BPP (2004) (Mi. 1.800,-)  350 

2247. WZdA16 0                    6 Pfg. + Z + 3 Pfg. im waagerechten Zwischenstegpaar vom oberen Bogenrand mit zusätzlich 
anhängender Marke links und rechts, postfrisch mit Kalanderbügen, im Rand mit Falzrest, Zusammendruck 
in tadelloser Erhaltung, unsigniert mit Fotoattest Ströh BPP (2011) (Mi. 1.500,-)  250 

2248. WZdA 
16U, WZ-
dB16U 

0                    6 +3 Pfg. und 8 + 6 Pfg. ungezähnt jeweils im waagerechten Zwischenstegpaar mit Wasserzeichen 
1 X, postfrisch mit üblicher senkrechter Faltung im Steg, tadellos, sehr selten, unsigniert mit 
zwei Fotoattesten Ströh BPP (2009) (Mi. 3.600,-)  600 

2249. WZdC16, 
WZdD16 

  1                  6 + Z + 12 Pfg. und 12 + Z + 8 Pfg., zwei waagerechte Zwischenstegpaare mit zusätzlichen 
Marken links und rechts und Wasserzeichen 1 X, aus Kombinationsbogen stammend, sauber 
ungebraucht mit Falzrest im Steg, jeweils senkrechte Zähnung links neben den Steg vorgefaltet, 
sonst tadellos, sehr selten, nur wenige Exemplare sind bisher bekannt, unsigniert mit Fotoattest 
Ströh BPP (2009) (Mi. 3.300,-)  500 

2250. SZdA6, 
SZdB6 

  1                  6 + Z + Z + 12 Pfg. und 12 + Z + Z +8 Pfg. jeweils im senkrechten Zwischenstegpaar mit zwei 
Leerfeldern und Wasserzeichen 1 X, aus Kombinationsbogen stammend, sauber ungebraucht 
mit Falzrest, mittig vorgefaltet, sonst tadellos, bisher sind nur wenige Exemplare bekannt, 
unsigniert mit zwei Fotoattesten Ströh BPP (2009) (Mi. -,-)  800 

2251. SZdA6-
B6 

0                    6 Pfg. + Z + Z + 12 Pfg. und 12 Pfg. + Z + Z + 8 Pfg., zwei senkrechte Zwischenstegpaare je mit 
zwei Leerfeldern, postfrisch mit zum Teil leichten Kalanderbügen, jeweils in der Mitte gefaltet, 
sonst tadellos, sehr selten, bisher sind nur wenige Exemplare bekannt, unsigniert mit zwei 
Fotoattesten Ströh BPP (2009 für Mi.-Nr. SZd A16 und B 16) (Mi. -,-)  1000 
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2252. 147Y 0                    30 Pfg. im senkrechten Randpaar mit senkrechter Teilzähnung, postfrisch, obere Zähnung 
abgeschnitten, sonst tadellos, dekorativ, unsigniert mit Fotoattest Dr. Jasch BPP (2019)  100 

2253 150-55X                     Abschiedsserie mit Wz. ‚Stufen fallend‘ 3-12 Pfg. kpl., sauber gestempelt, Fotoattest Ströh BPP 
(2005) (Mi. 2.500,-)  500 

2254 153bY 
u.a. 

        6            1946, Abschiedsserie 6 Pfg. dunkelrotviolett mit Wz. Y mit weiterer Frankatur auf portogerechtem 
R-Brief von „LEIPZIG LAND 26.3.46“ nach Dresden mit Ankunftsstempel; das Kuvert unten  
2 kleine Randrisse, sonst einwandfrei, Fotoattest Ströh BPP (2010)  300 

2255 157y,  
158y,  
160y u.a. 

        6            Gelbliches Papier 4, 5 und 8 Pfg. mit grauem Papier 3, 6 und 12 Pf., jeweils im waagerechten Paar 
zusammen mit Ziffern 4 und 5 Pfg. auf um 1 Pfg. überfrankiertem R-Brief von „LEIPZIG 28.3.46“ 
nach Borsdorf mit Ankunftsstempel, Fotoattest Ströh BPP (2010)  200 

2256. 163BYb 0                    12 Pfg. graublau geschnitten mit Wasserzeichen 1 Y, postfrisch, tadellos, sign. Ströh BPP (Mi. 2.500,-)  
400 

2257. 164AXF 0                    24 Pfg. blauviolett, Farbfehldruck mit Wasserzeichen 1 X, postfrisch, tadellos, sign. Richter und 
Fotoattest Dr. Jasch BPP (2019) (Mi. 1.700,-)  300 

2258. Bl.5Xb                     Leipziger Messe-Block mit 12 Pfg. graublau, Blocktype I mit Wasserzeichen 1 X, mit Sonderstempel, rechts 
unten mit minimaler Tönung und rückseitig sind unter UV-Licht Fleckchen sichtbar, sonst tadellos, die 
Blockmaße sind in der Norm, seltene Variante, Fotoattest Dr. Jasch BPP (2019) (Mi. 1.500,-)  200 

2259. Bl.5XZa 0                    Leipziger Messe-Block mit Wasserzeichen 1 X mit steil fallenden Stufen, Type III, postfrisch mit 
Kalanderbügen, tadellos, Fotoattest Ströh BPP (2006) (Mi. 550,-)  100 

2260. Bl.5SX             2        Großblock Leipziger Messe mit Wasserzeichen 1X, ungebraucht ohne Gummi, wie verausgabt, 
kpl. mit Schutzhülle (Mi. 500,-)   100 

2261. SZd8AYa 0                    12 Pfg. dunkelblaugrau + Z + 84 Pfg. schwärzlichsmaragdgrün gezähnt im senkrechten Zusammendruck 
mit Wasserzeichen 1 Y, postfrisch, tadellos, sign. Ströh BPP (Mi. 900,-)  150 

2262. SZd8AXa 0                    12 Pfg. dunkelblaugrau + Z + 84 Pfg. schwärzlichsmaragdgrün gezähnt im senkrechten Zusammendruck 
mit Wasserzeichen 1 X, postfrisch, tadellos, sign. Ströh BPP (Mi. 900,-)  150 

2263. SZd8BXa 0                    12 Pfg. dunkelblaugrau + Z + 84 Pfg. schwärzlichsmaragdgrün geschnitten im senkrechten 
Zusammendruck mit Wasserzeichen 1 X, postfrisch, tadellos, sign. Ströh BPP (Mi. 600,-)  100 

2264. Szd8BYa 0                    12 Pfg. dunkelblaugrau + 84 Pfg. schwärzlichsmaragdgrün geschnitten im senkrechten 
Zwischenstegpaar mit Wasserzeichen 1 Y und je einem weiteren Wert oben und und, postfrisch 
mit Kalanderbügen, tadellos, sign. Ströh BPP (Mi. 1.800,-)  250 

2265. Hz12AXb 0                    Herzstück 6/84 Pfg. mit 12 Pfg. blaugrau und 84 Pfg. schwärzlichgelbsmsaragdgrün gezähnt mit 
Wasserzeichen 1 X, postfrisch, herstellungsbedingte Papierstauchungen mit winziger Haftstelle, 
sonst einwandfrei, Fotoattest Ströh BPP (1999) (Mi. 2.400,-)  300 

2266. Hz12AYb, 
Hz12BYb 

  1                  Herzstück 6/84 Pfg. gezähnt bzw. geschnitten je mit Wasserzeichen 1 Y und 84 Pfg. 
schwärzlichgelbsmaragdgrün sowie je zwei Plattenfehlern, jeweils sauber ungebraucht mit Falzrest 
oben im Steg, sonst postfrisch, tadellos, je mit Fotoattest Dr. Jasch BPP (2005) (Mi. für postfrisch 
2.400,-)  250 

2267. GB7cAX 0                    Leipziger Messe Großbogen 6-84 Pfg. mit 12 Pfg. graublau und 84 Pfg. schwärzlichsmaragdgrün, 
gezähnt mit Wasserzeichen 1 X, postfrisch mit Kalanderbügen, tadellos, sehr selten, Fotoattest 
Ströh BPP (2008) (Mi. -,-)   800 

2268 168II, 78II, 
Kontroll-
ratH123-
24u.a. 

        6            HANDSTEMPEL: “14/Dresden“ auf 2 Pfg. (2) und 50 Pfg. auf großformatigem R-Ortsbrief der 
2. Gewichtsstufe von „DRESDEN N15 1.7.48“ mit portogerechter Zehnfach-Zufrankatur mit 
u.a. beiden kpl. Ziffern-Heftchenblättern, rückseitig mit Ankunftsstempel, gute Erhaltung, selten, 
Fotoattest D. Schlegel BPP (2002)    300 

2269. 182aHA
N 

0                    ALLGEMEINE AUSGABEN: Maschinenaufdruck 2 Pfg. schwarzbraun im waagerechten 
Unterrandpaar mit HAN „4119.47 2“, postfrisch, senkrecht vorgefaltet, sonst tadellos, selten, sign. 
Paul BPP und Kurzbefund Dr. Ruscher BPP (2019) (Mi. -,-)  80 

2270. 182aWOR 0                    2 Pfg. schwarzbraun mit Walzendruck-Oberrand, postfrisch, tadellos (Mi. 500,-)  80 
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2271. 182
cHAN 

0                    2 Pfg. schwarz im waagerechten Unterrandpaar mit HAN „4028.47 2“, postfrisch, tadellos, sehr 
selten, sign. Paul BPP für a-Farbe und neues Fotoattest Dr. Ruscher BPP (2019) (Mi. -,-)  200 

2272. 182cPOR 0                    2 Pfg. schwarz mit Plattendruckoberrand, postfrisch, im Oberrand mit winzigem Hefterloch, 
Fotobefund Paul BPP: „...Die Erhaltung ist einwandfrei“ (2006) (Mi. 700,-)  100 

2273. 184DZ, 
192aP
ORdgz
.u.a. 

        6            8 Pfg. im senkrechten Paar aus der linken oberen Bogenecke mit Druckerzeichen „8“ (negativ) 
und 30 Pfg. aus der rechten oberen Bogenecke mit durchgezähnten Plattendruck-Oberrand auf 
R-Brief von „LINDA 15.12.48“ mit um 1 Pfg. überfrankierter Zufrankatur nach Neuenstadt, gute 
Erhaltung, selten  100 

2274. 185aF/G 0 /         4          10 Pfg. schwärzlichgraugrün im waagerechten 8er-Block, durch Bogenumschlag fünf Werte ohne 
Aufdruck bzw. zwei Werte mit Teilaufdruck sowie rückseitig zwei komplette, diagonale Aufdrucke, 
im Rand mit Haftstellen, Marken sonst postfrisch und bis auf die diagonale Faltung durch den 
Bogenumschlag tadellos, dekorative Einheit, Fotoattest Paul BPP (2008)  150 

2275. 185c
WOR 

0                    10 Pfg. schwärzlichgelblichgrün mit Walzendruck-Oberrand, postfrisch, tadellos, unsigniert mit 
Kurzbefund Paul BPP (2005) (Mi. 1.600,-)  200 

2276. 187baPO
Rndgz 

0                    15 Pfg. schwarzsiena mit nicht durchgezähnten Plattendruck-Oberrand, postfrisch, tadellos, 
Kurzbefund Paul BPP (2006) (Mi. 1.200,-)  150 

2277. 189cPOR
ndgz. 

0                    20 Pfg. kobalt mit nicht durchgezähntem Plattendruck-Oberrand, postfrisch, tadellos, Kurzbefund 
Paul BPP (2006) (Mi. 1.200,-)  150 

2278. 191F+G 0                    25 Pfg. im senkrechten Rand-Viererstreifen, durch Bogenumschlag untere Marke ohne Aufdruck 
und rückseitigem Teilaufdruck (zum Teil im Rand) und 2. Marke von unten mit Teilaufdruck, 
postfrisch, tadellos, Fotobefund Paul BPP (2008) (Mi. -,-)  100 

2279. 194F+G 0 /         4          50 Pfg. im 12er-Block aus der rechten unteren Bogenecke, durch Bogenumschlag zwei Werte 
ohne Aufdrucke mit rückseitigen Teilaufdrucken und drei Werte mit Teilaufdrucken, postfrisch, 
tadellos, dekorative Einheit, Fotoattest Paul BPP (2008) (Mi. -,-)  150 

2280. 196HAN 0 /         4          80 Pfg. im waagerechten Unterrandpaar bzw. Unterrand-Viererblock mit HAN „4102.47 1“ bzw. 
„4102.47. 2“, postfrisch, tadellos (Mi. 480,-)  100 

2281. 197F 0                    84 Pfg. im senkrechten Paar, untere Marke ohne Aufdruck, postfrisch, tadellos, Privatsignatur und 
Fotobefund Paul BPP (2012) (Mi. -,-)  100 

2282. 198U 0                    Herbstmesse 16 Pfg. ungezähnt, Oberrandstück, postfrisch mit leichten Kalanderbügen, tadellos, 
sign. Dr. Wittmann (Mi. 400,-)  80 

2283. 201Awb
zt 

0 /         4          Maschinenaufdruck Berlin 6 Pfg. dunkelviolett auf wb-Papier mit Trockengummierung, kpl. Bogen, 
postfrisch, Ränder zum Teil fehlerhaft, Marken tadellos und jeder Wert einzeln bestens sign. Paul 
BPP (Mi. 1.200,-)   150 

2284. 203awazF           4          10 Pfg. im 8er-Block vom rechten Rand, durch Bogenumschlag zwei Werte ohne Aufdrucke, 
postfrisch mit diagonalen Bug, sonst tadellos, Fotobefund Paul BPP (2008) (Mi. -,-)  100 

2285. 205wazL   1 /       4          20 Pfg. im Oberrandviererblock mit zwei gezähnten Leerfeldern, obere Marken und Leerfelder 
entfalzt, sonst tadellos, selten (Mi. -,-)  100 

2286. 208bWO
R 

0                    Ziffer 30 Pfg. dunkelgrauoliv aus der rechten oberen Bogenecke mit Walzendruck-Oberrand, 
postfrisch, im Rand mit postalischen Beschriftungen, sonst tadellos, doppelt sign. Paul BPP  
(Mi. 500,-)  80 

2287. 208FPO
Rdgz 

0 /         4          30 Pfg. im Oberrand-Viererblock mit dgz. Plattendruck-Oberränderns und zwei senkrechten 
Paaren mit und ohne Aufdruck, postfrisch, tadellos, doppelt sign. Paul BPP  100 

2288. 214aDZ 0                    8 Pfg. im senkrechten Viererstreifen aus der linken oberen Bogenecke mit Druckerzeichen „24.5. 
S 2034“ (beschnitten), postfrisch mit Kalanderbügen, tadellos (Mi. 320,-)  80 

2289. 233IDV1 0                    Tagung des 3. Volkskongresses 24 Pfg. im kpl. Bogen mit Druckvermerk „M 301/ Z 4742“ auf 
Druckereiname (F46), postfrisch, Bogen mehrfach gefaltet und angetrennt, Bogenecke mit DV 
tadellos, selten (Mi. -,-)   100 
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2290 243-44         6 /     8      1949, Gründungskonferenz der Postler im WGB 12 und 30 Pfg. je mit Stempel „LEIPZIG N18 
27.10.49“ auf Blanko-FDC, tadellos, Fotobefund Mayer BPP (2008) (Mi. 400,-)   100 

2291 243-44         6 /     8      12 und 30 Pfg. je im senkrechten Paar auf R-FDC von „Gr0rundested 27.10.“ nach Berlstedt mit 
Ankunftsstempel, leichte Beförderungsspuren, sonst tadellos (Mi. 400,-)   100 

2292 251-54         6 /     8      1950, Pieck 12 Pfg. – 2 DM auf R-FDC von „BERLIN DEUTSCHLANDTREFFEN DER JUGEND d 
27.5.“ nach Gardelegen mit Ankunftsstempel, Umschlag mit kleinen Öffnungsmängeln oben, sonst 
in guter Gesamterhaltung, Fotoattest Dr. Ruscher BPP (2020) (Mi. 1.000,-)   250 

2293. 253bcD-
Z4R1 

0 /         4          1 M. grünoliv im Viererblock aus der linken unteren Bogenecke mit Druckerzeichen „DEUTSCHE 
WERPAPIER DRUCKEREI VEB“, postfrisch mit Kalanderbügen, Einheit waagerecht oben 
vorgefaltet und unten angetrennt, sonst tadellos, sehr seltenes Druckerzeichen, Fotobefund Paul 
BPP (2015) (Mi. -,-)  200 

2294. 254bbDV 0                    2 M. dunkelbräunlichrot aus der rechten unteren Bogenecke mit Druckvermerk „M 301/2500000 
II 51“, postfrisch, rechts im Rand mit Falzrest, sonst tadellos, Fotoattest Mayer BPP (2002)  
(Mi. 700,-)  100 

2295 255         6 /     8      5 M. auf überfrankiertem R-Eilboten-FDC von „LEIPZIG C17 3.1.51“ nach Schrobenhausen 
mit Ankunftsstempel, Umschlag mit leichten Beförderungsspuren, sonst tadellos, sehr selten, 
Fotoattest Dr. Ruscher BPP (2020) (Mi. 2.600,-)   800 

2296 256-59               8      Bach 12-50 Pfg. kpl. je mit Ersttagsstempel „LUTHERSTADT EISLEBEN 14.6.50“ rückseitig auf 
Telegramm-Formblatt, Unterlage gefaltet und rückseitig mit zwei Wasserflecken, selten, Fotoattest 
Schönherr BPP (2006) (Mi. 1.400,-)   300 

2297 Bl.7I         6            DEBRIA-Block mit Plattenfehler „markanter weißer Strich über 9.1. des Datums 3.9.1950 am 
rechten Blockrand“ auf R-Brief mit Ausstellungssonderstempel „LEIPZIG C1 DEBRIA 3.9.50“ 
nach Hannover-Kirchrode mit Ankunftsstempel, tadellos (Mi. 1.000,-)   200 
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2298. 273bDV 0 /         4          Mansfeld 12 Pfg. dunkelviolettultramarin im Viererblock aus der rechten unteren Bogenecke 
mit Druckvermerk „M 301 2000000 VIII.50“, postfrisch, tadellos, selten, sign. Weigelt BPP und 
Fotoattest Paul BPP (1999) (Mi. 3.650,-)  600 

2299. 273bDZ 0                    12 Pfg. dunkelviolettultramarin aus der linken unteren Bogenecke mit Druckzerzeichen „Signet 
DEUTSCHE WERTPAPIER-DRUCKEREI“, postfrisch, rechts mit verkürzter Zahnspitze, sonst 
tadellos, selten, Fotoattest Dr. Ruscher BPP (2019) (Mi. 2.000,-)  400 

2300. 276DV2 0                    Frieden 6 Pfg. aus der rechten unteren Bogenecke mit Druckvermerk „M 301 2000000 II.51“, 
postfrisch mit Kalanderbügen, tadellos, Fotobefund Schönherr BPP (2010) (Mi. 500,-)  80 

2301. 322bY-
IDV1 

0                    1952, Pieck 5 Pfg. grün mit Wasserzeichen 2 YI im waagerechten Paar aus der linken unteren 
Bogenecke mit Druckvermerk 1, postfrisch mit Kalanderbügen, tadellos, sign. Schönherr BPP (Mi. 
450,-)  80 

2302. 329vbYI 0                    Köpfe II 8 Pfg. bräunlichrot mit Wasserzeichen 2 YI, postfrisch, tadellos, sign. Weigelt BPP und 
Fotoattest Schönherr BPP (2001) (Mi. 800,-)  150 

2303. 330vaYI                     10 Pfg. bläulichgrün auf gestrichenem Papier mit Wasserzeichen 2 YI, gestempelt mit Maschinen-
Wellenstempelteil, kleiner Eckbug, sonst tadellos, seltene Marke, Fotobefund Mayer BPP (2003) 
(Mi. 1.400,-)  150 

2304. 334zPFI 0                    25 Pfg. grauoliv auf gewöhnlichem Papier mit Wasserzeichen 2 XI und Plattenfehler „Punkt über den 
linken zwei Haarlinien“, postfrisch, tadellos, Fotoattest Paul BPP (2006) (Mi. 600,-)  120 

2305 340         6 /     8      1953, Thälmann 80 Pfg. rot auf Schmuck-FDC von „BERLIN 16.4.“, adressiert als Ortsbrief, Marke 
und Umschlag mit drei kleinen Stockpunkten, sonst in guter Gesamterhaltung (Mi. 500,-)
  100 

2306. 341avD-
KV 

0 /         4          84 Pfg. im senkrechten 6er-Block aus der linken unteren Bogenecke mit Druckkontrollvermerk 
„AUFTR.-NR. 4469 3004 Hache, Günter“, postfrisch, tadellos, sehr selten (Mi. 1.000,- ++)
  250 

2307 342aIXI         6 /     8      Pieck 1 M. dunkelbräunlicholiv, Type I mit Wasserzeichen 2 XI auf überfrankiertem R-FDC von 
„BERNAU bei BERLIN LAND 2.2.52“ mit Nebenstempel „Jugendhochschule Wilhelm Pieck“ 
nach Ketschenbach mit Ankunftsstempel, minimal fleckig, sonst tadellos, Fotoattest Dr. Ruscher 
BPP (2020) (Mi. 800,-)  200 

2308. 349IIYPF 0                    Karl Marx 24 Pfg. mit Abart „Druck der roten Farbe 5 mm nach oben verschoben“, Unterrandstück, 
postfrisch, im Rand Bleistiftbeschriftung radiert, Marke tadellos, dekorative Abart, Fotobefund Paul 
BPP (2001) (Mi. -,-)  100 

2309. 418xYII                     Frühjahresplan 40 Pfg. mit Wasserzeichen 2 YII im waagerechten Paar mit Stempel „LEIPZIG W7“, 
bedarfsgebraucht mit nicht perfekter Zähnung, Fotobefund Paul BPP (2001) (Mi. 500,-)
  80 

2310. 422XI-
INDDB 

    3 /     4          84 Pfg. im waagerechten 12er-Unterrandblock mit angeschnittenem Druckvermerk „Busch 
Hein 12.1.57 Auftragsnummer 46334“, klischeegestempelt, tadellos, selten, bisher nicht gelistet, 
Fotobefund Schönherr BPP (1998) (Mi. nicht bewertet)  100 

2311 432YI                     1954, Thälmann 24 Pfg. mit senkrechtem Wz. in Type I, gestempelt, Pracht, Fotoattest Paul BPP 
(2014) (Mi. 500,-)  100 

2312. 436gXI
NDPa 

                    Fünfjahresplan 5 auf 8 Pfg. im waagerechten 10er-Streifen mit Rand und Abart „Druck auf geklebter 
Papierbahn“ innerhalb der 7. und 8. Markenreihe, aus kpl. Neudruckbogen mit aufgedrucktem 
Stempel stammend, tadellos, Fotoattest Paul BPP (1999) (Mi. 500,-)  100 
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2316 / € 250

2327 / € 100

2326 / € 500
2325 / € 100

2324 / € 250

2323 / € 150

ex 2322 / € 200

2321 / € 100 2320 / € 100
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2332 / € 5002331 / € 100

2330 / € 100

2329 / € 80

2328 / € 500
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2313. 438ImY
IDV 

    3 /     4          15 auf 16 Pfg., matter Aufdruck mit Wasserzeichen 2 YI im waagerechten 8er-Block aus der linken 
unteren Bogenecke mit kpl. Druckvermerk, sauber mit Gefälligkeitsentwertung, tadellos, sign. Paul 
BPP (Mi. ca. 375,-)  80 

2314. 439IgYI, 
440IgYI 

0                    20 auf 24 Pfg. bräunlichkarmin und 40 auf 48 Pfg., jeweils mit Wasserzeichen 2 YI, zwei Randstück, 
postfrisch, tadellos, sign. Weigelt BPP bzw. Schönherr BPP (Mi. 800,-)  150 

2315. 439bIIgXII 0                    Fünfjahresplan (III) 20 auf 24 Pfg. bräunlichkarmin, Neuauflage der Odr.-Urmarke mit Wasserzeichen 
2 XII, Randstück, postfrisch mit Kalanderbügen, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Schönherr BPP 
(2003) (Mi. 1.800,-)  350 

2316. Bl.10X
IIzPFII 

0                    Ausstellungsblock mit Wasserzeichen 2 XII auf geripptem Papier mit Plattenfehler „Rahmen 
rechts oben gebrochen“, postfrisch, tadellos, seltene Kombination, doppelt sign. Zierer BPP und 
rote Wasserzeichen-Signatur und Fotoattest Dr. Ruscher BPP (2019) (Mi. 1.400,- ++)  250 

2317 Bl.10X
IIPFII 

        6 /     8      Ausstellungsblock 20 Pfg. mit Plattenfehler „Rahmen rechts oben gebrochen“, sauber mit 
Sonderstempel „BERLIN W8 30.10.“ auf Blanko-FDC, tadellos, Kurzbefund König BPP (2015) 
(Mi. 600,- ++) 150 

2318. Bl.11I   1                  1955, Faschismus-Block mit Abart „20 Pfg.-Wert um 3 mm nach links verschoben“, ungebraucht 
mit Falze, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Dr. Ruscher BPP (2019) (Mi. für postfrisch 1.800,-)
  200 

2319. Bl.11XIPFI 0                    Faschismus-Block mit Abart „10 Pfg.-Wertstufe um 3 mm nach oben verschoben“, postfrisch, 
tadellos, dekorative und seltene Abart, unsigniert mit Fotoattest Dr. Ruscher BPP (2019) (Mi. 
1.800,-)  400 

2320. 486AYI
DV 

    3 /     4          Engels 10 Pfg. mit Wasserzeichen 2YI im waagerechten Viererblock aus der linken unteren 
Bogenecke mit kpl. Druckvermerk, sauber mit Gefälligkeitsstempel, tadellos, sign. Paul BPP (Mi. -,-)   

100 

2321. 517YI 0                    1956, Heine 20 Pfg. mit Wasserzeichen 2 YI, postfrisch, links mit verkürzten Zahnspitzen, sonst 
tadellos, doppelt sign. Schönherr BPP (Mi. 800,-)  100 

2322. 577-84BR 0                    5 Pfg., 20 Pfg. und 50 Pfg. jeweils im senkrechten Zwischenstegpaar mit Nummer, postfrisch, 
tadellos, 5 Pfg. mit Fotobefund Schönherr BPP (2003), die beiden anderen Werte je sign. Weigelt 
BPP (Mi. 1.150,-)  200 

2323. 580AUu   1                  1959, Fünfjahresplan 20 Pfg. unten ungezähnt, Unterrandstück, ungebraucht mit Falzspur oben, 
tadellos, sehr selten, sign. Rehfeld und Fotoattest Paul BPP (2005) (Mi. -,-)  150 

2324. 584BPa 0                    50 Pfg. im senkrechten 3er-Streifen vom Oberrand mit Abart „Druck auf geklebter Papierbahn“ 
über alle drei Marken gehend, postfrisch, tadellos, sehr selten, unsign. mit Fotoattest Schönherr 
BPP (2007)  250 

2325. 599F                     Sparwochen 20 Pfg. mit Abart „Farbe Hellgrünlichgrau (Untergrund) fehlend“, gestempelt, 
tadellos, Fotoattest Schönherr BPP (2000) (Mi. -,-)  100 

2326. 613X                     Flugpost 1 M. auf gestrichenem Papier mit Wasserzeichen 3 X, zeitgerecht entwertet mit 
Stempel aus Zwickau, leichte unregelmäßige Zähnung, sonst tadellos, sehr selten, Fotoattest 
Schönherr BPP (Mi. 2001) (Mi. 3.000,-)  500 

2327. 807F 0                    1961, 85. Geburtstag Wilhelm Pieck 20 Pfg. mit Abart „Farbe Schwarz (Lebensdaten) fehlend“, 
Randstück, postfrisch, im Rand mit Bleistiftbeschriftung, tadellos, sign. Tichatzky BPP (Mi. 500,-) 
 100 

2328. Bl.20F 0                    1964, Internationales Jahr der  ruhigen Sonne-Block 25 Pfg. mit Abart „Farbe Schwarz (Inschrift) 
auf Marke fehlend“, postfrisch mit Fingerspur und blauer Farbstrich, sonst tadellos, selten  
(Mi. -,-)  500 

2329. 2521U 0                    1980, Alexanderplatz 25 Pfg. ungezähnt, Unterrandstück, postfrisch, tadllos, unsigniert mit 
Fotoattest Paul BPP (2004) (Mi. 350,-)  80 

2330. SZd291F 0                    1985, Session des IOC 35 Pfg. mit Abart „fehlender grüner olympischer Ring“ im senkrechten 
Zusammendruck mit zwei Zierfeldern, postfrisch, tadellos, sign. Weigelt BPP mit Fotoattest (1995) 
(Mi. 400,- +) 100 

2331. 22xIXI 0                    DIENSTMARKEN: 1954/56, Verwaltungspost B 20 Pfg. auf gewöhnlichem Papier mit 
Wasserzeichen 2 XI, postfrisch, tadellos, sign. Schönherr BPP mit Fotoattest (2002) (Mi. 650,-) 
  100 

2332 D27xI/XI 0                    70 Pfg. mit waagerechtem Wz. in Type I, postfrisch in einwandfreier Erhaltung, unsign., Fotoattest 
Paul BPP (2014) (Mi. 2.000,-)  500 

2333. 29yIIXI 0                    Faserpapier 5 Pfg., Zeichnungstype II auf gefasertem Papier mit Wasserzeichen 2 XI, Unterrandstück, 
postfrisch, tadellos, sign. Weigelt BPP mit Fotoattest (1996) (Mi. 700,-)   100 
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2340 / € 100

2339 / € 500

ex 2338 / € 250

2337 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2334. 31yIIXI, 
32yIIXI 

0                    15 Pfg. und 20 Pfg. je  in Type II auf gefasertem Papier mit Wasserzeichen 2 XI, postfrisch, tadellos, 
je sign. Wittmann und zwei Fotobefunde Dr. Ruscher BPP (2019) (Mi. 580,-)   100 

2335. 31yIIXII 0                    15 Pfg., Zeichnungstype II auf gefasertem Papier mit Wasserzeichen 2 XII, postfrisch, tadellos, sign. 
Weigelt BPP und Fotoattest Dr. Ruscher BPP (2019) (Mi. 800,-)   150 

2336. 32yII-
XIDV2 

0                    20 Pfg., Zeichnungstype II auf gefasertem Papier mit Wasserzeichen 2 XI im waagerechten 
3er-Streifen aus der linken unteren Bogenecke mit Druckvermerk 2, postfrisch mit stärkeren 
Kalanderbügen im Unterrand, sonst tadellos, unsigniert mit Fotoattest Paul BPP (2012)  
(Mi. 1.200,-)   150 

2337 20K / N 0                    VERWALTUNGSPOST: (10 Pfg.) hellviolettulramarin/braunrot mit Kennbuchstaben/
Kontrollnummer „K 232085“, postfrisch, tadellos (Mi. 800,-)  100 

2338. C46I-
XVIIPFI, 
53I-XIIPFI 

0                    LAUFKONTROLLZETTEL: 1964, Laufkontrollzettel „Bln“ und „KMS“ mit 11 ¼ mm langem 
Aufdruckbalken, kpl. mit 29 Werten, einheitlich aus der rechten oberen Bogenecke, postfrisch, ein 
Wert mit winziger gummifreier Stelle und ein Oberrand mit Einriss, sonst tadellos (Mi. 1.800,-)
   250 

2339. D2II 0                    VERTRAULICHE DIENSTSACHEN: 1965, VD-Aufkleber schwarz auf helllilarosa mit 
Plattenfehler „weißer Fleck (unbedruckte Stelle) im Ährenkranz), postfrisch mit Finger- und 
Farbspuren, sonst tadellos, sign. Dr. Wittmann (Mi. -,-)  500 

2340 7 0 / 1                  PROPAGANDAFÄLSCHUNGEN: 24 Pfg. „Berlin-Stalinalle Strasse des 17 Juni“ mit neuem 
Wertaufdruck, senkrechtes Paar, die obere Marke ungebraucht, die untere postfrisch, die untere 
kleine Knitter unten, sonst gute Erhaltung  100 

BeRlin
2341 1-20                     1948, Schwarzaufdruck 2 Pfg.-5 M., alle sauber zentrisch entwertet, einwandfrei, teils sign. 

sowie Fotoattest A. Schlegel BPP (2003) (Mi. 2.400,-)  500 

2342 1-20                     2 Pfg.-5 M. sauber gestempelt in einwandfreier Erhaltung, teils sign. sowie Fotoattest A. Schlegel 
BPP (2003) (Mi. 2.400,-)  500 

2343 1-20       5              2 Pfg.-5 M. kpl., je mit klarem Stempel „BERLIN-CHARLOTTENBURG 2 as 27.9.48“ auf 20 
Briefstücken, tadellos, sign. Schlegel BPP mit Fotoattest (1991) (Mi. 2.400,-)  450 

2344. 6PORdgz, 
6IVPORn
dgz 

0                    15 Pfg., zwei Einzelwerte mit durchgezähntem bzw. mit nicht durchgezähntem Plattendruck-
Oberrand, letztere mit Aufdruckfehler „R gebrochen“ (Feld 5, Teilauflage), postfrisch, im Oberrand 
mit Hefterlöcher, Marken tadellos, u.a. sign. Schlegel BPP (Mi. 440,- +)  100 

2345. 7aDZ 0                    16 Pfg. aus der linken oberen Bogenecke mit Walzendruckoberrand und Druckerzeichen „7“ 
(negativ), postfrisch, tadellos, sign. Dr. Dub und D. Schlegel BPP (Mi. 400,-)  80 

2346. 8HAN 0                    20 Pfg., zwei waagerechte Unterrandpaare mit HAN „6055.48 1“ bzw. „6055.48. 2“, jeweils unten 
noch winziger Teil der Aufdruck-HAN „5673.48“ sichtbar, postfrisch, tadellos, sign. Schlegel BPP 
(Mi. 400,-)   100 

2347. 9DZ 0                    24 Pfg., zwei Einzelwerte jeweils aus der linken unteren Bogenecke mit Druckerzeichen „1“ 
(negativ) bzw. „5 (negativ), postfrisch, tadellos, je sign. Schlegel BPP (Mi. 800,-)  120 

2348. 15HAN 0 /         4          80 Pfg., zwei Unterrandviererblocks mit HAN „6056.48 1“ bzw. „6056.48 2“, postfrisch, ein 
Viererblock leicht senkrecht vorgefaltet, sonst tadellos (Mi. 500,-)  100 

2349 17-20                     1-5M., sauber und zentrisch gestempelt, dazu die Pfg.-Werte, bis auf 40 Pfg. sign. Schlegel BPP bzw. 
Fotoattest H.-D. Schlegel BPP (2019, für die M.-Werte)  400 

2350 17         6            1 M. mit Stempel „BERLIN-CHARLOTTENBURG 2 1.3.49“ auf Postschnelldienst-FDC, blanko, 
sign. Schlegel BPP (Mi. 750,-)  150 

2351. 19IVa 0                    3 M. mit Aufdruckfehler „R gebrochen“, postfrisch, tadellos, sign. Schlegel BPP (750,-)  150 

2352 19         6            3 M., Unterrandstück mit Stempel „BERLIN-TEMPELHOF 1 8.11.48“ auf überfrankiertem 
R-Eilboten-Rückscheinbrief nach Hamburg mit Ankunftsstempel, tadellos, Fotoattest D. Schlegel 
BPP (2007) (Mi. für überfrankiertem R-Brief 1.400,-)   250 

2353. 26Uu             2        1945, Rotaufdruck 20 Pfg. unten ungezähnt aus der rechten unteren Bogenecke, ungebraucht 
ohne Gummi, sonst tadellos, Kurzbefund Eliades BPP (Mi. -.-)  100 

2354. 33-34VII   1                  1 und 2 M. jeweils mit Aufdruckfehler „rechter Anstrich des N oben verdünnt“, sauber entfalzt, 
sonst tadellos, höher sign. Schlegel BPP (Mi. für postfrisch 3.300,-)  300 

2355 33 
                    : 1 M. mit Stempel „BERLIN-LICHTERFELDE 2 1.7.49“ auf überfrankiertem R-Brief nach Bonn 

mit Ankunftsstempel, Umschlag mit leichten Beförderungsspuren im Rand, sign. Schlegel BPP    
150 
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2352 / € 250
2394 / € 500

2415 / € 400

2580 / € 300

2581 / € 250



399

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2356 35-41         6            Stephan 12 Pfg.-2 M. kpl. auf zwei überfrankierten R-Luftpost-Eilboten-Briefen von „BERLIN 
SW11 14.5.48“ nach Regensburg mit Ankunftsstempel  80 

2357. 40I 0                    1 M. mit Plattenfehler „Verdickung im Fuß des zweiten E in DEUTSCHE“, postfrisch, tadellos, 
doppelt sign. D. Schlegel BPP (Mi. 450,-)  80 

2358. 50DZ1 0                    Bauten 25 Pfg., Randstück mit Druckerzeichen „Wi“, postfrisch, tadellos (Mi. 450,-)  100 

2359. 50HAN 0                    25 Pfg. im senkrechten Randpaar mit HAN „515329.55 2“, postrisch mit Hefterloch im Rand, 
tadellos (Mi. 500,-)  100 

2360. 52HAN, 
53HAN 

0 /         4          40 und 50 Pfg. jeweils im Randviererblock mit HAN „9001.49“, postfrisch mit leichten Gummibügen 
im Rand, tadellos (Mi. 700,-)  120 

2361. 54HAN 0 /         4          60 Pfg. im Randpaar mit HAN „15360.53 1“, postfrisch, tadellos (Mi. -,-)  100 

2362. 55HAN 0                    80 Pfg. im senkrechten Randpaar mit HAN „15364.53 1“, postfrisch mit Kalanderbügen, tadellos 
(Mi. 500,-)  100 

2363 61-63 FDC         6            Goethe 10-30 Pfg. auf amtlichem FDC, Pracht (Mi. 700,-)  100 

2364. AkC6             2        10 Pfg. in gelblichgrün auf Ankündigungskarton mit Prägesiegel der Staatsdruckerei unten, 
Pergaminschutzblatt umgefaltet mit stärkeren Knitterspuren, sonst tadellos, sehr selten (Mi. -,-)  500 

2365. 65HAN 0                    Grünaufdruck 10 Pfg. im waagerechten Unterrandpaar mit HAN „7163.49 1“, postfrisch, tadellos 
(Mi. -,-)  100 

2366. 65DZ                     10 Pfg., Randstück mit Druckerzeichen „1“ (positiv), sauber gestempelt, tadellos (Mi. 800,-)  
120 

2367. 67Pl.-Nr. 0                    1  M. aus der linken oberen Bogenecke mit spiegelverkehrter Plattennummer „2“, postfrisch, im 
Oberrand oberhalb der Plattennummer mit leichtem Randfehler, sonst tadellos, sign. D. Schlegel 
BPP (Mi. 1.000,-)  200 

2368 68-70       5              Währungsgeschädigtensatz 10- 30 Pfg. kpl. mit Sonderstempel „GARTENSCHAU STUTTGART 
14.10.50“ auf Sonderkarte (Mi. 600,-)  100 

2369 Bl.1                     Währungsgeschädigten-Block mit sauberem Tagesstempel „BERLIN W 15 / 30.5.51“, Pracht, 
Fotoattest Schlegel BPP (1990) (Mi. 2.200,-)  500 
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Sie können Ihren Kaufauftrag begrenzen, um möglichst viele Lose bebieten zu können.

Sie erhalten dann Lose nur bis zu dem von Ihnen vorgesehenen Gesamtbetrag.
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2370. Bl.1II 0                    Währungsgeschädigten-Block mit Plattenfehlern 10 Pfg. „Bruch im C in 
WÄHRUNGSGESCHÄDIGTE“ und 30 Pfg. „zusätzlicher senkrechter Schraffierungsstrich in 
Opferschale über kleinem Finger“, postfrisch, tadellos, sign. Schlegel BPP (Signatur I für Block 1I) 
(Mi. 2.500,-)  400 

2371 Bl.1III 0                    Währungsgeschädigten-Block mit 10 Pfg. mit Plattenfehler „grüner Punkt rechts am Handgelenk“, 
postfrisch, Blockrand leicht bügig und rechts mit winzigem Randriss, Fotoattest A. Schlegel BPP 
(2020) (Mi. 2.500,-)  300 

2372. 71P 0                    1950, ERP 20 Pfg. Probedruck in schwärzlichgelbbraun, postfrisch, tadellos, sign. Schlegel BPP 
(Mi. 1.000,-)  150 

2373 71PUWZ 0 /         4          20 Pfg. im Zwischensteg-4er-Block mit 2 waagerechten Zwischenstegpaaren und oberem 
Bogenrand, postfrisch, Pracht (übliche senkrechte Faltung im Mittelsteg), sign. Schlegel BPP mit 
Fotoattest (1992)  1000 

2374 71PUSZ 0 /         4          20 Pfg. im Zwischensteg-6er-Block mit 3 senkrechten Zwischenstegpaaren, die oberen Marken 
die bei dieser Abart immer vorkommende waagerechte Faltung im unteren Drittel, postfrisch 
in für diese Einheit einwandfreier Erhaltung, sign. Schlegel BPP  1500 

2375. Ak10             2        1952, Beethoven 30 Pfg. als Schwarzweiß-Foto auf Ankündigungskarton mit Prägesiegel der 
Bundesdruckerei Berlin, Pergamin-Schutzblatt umgefaltet mit Knitterspuren und Karton rückseitig 
mit Haftstellen (Mi. 400,-)  80 

2376. 89y                     Vorolympiade 10 Pfg. mit  waagerechter Gummiriffelung, sauber gestempelt, tadellos, selten, 
doppelt sign. Schlegel BPP (Mi. 1.000,-)  200 

2377. 113HAN 0                    1953, Bauten II 20 Pfg., zwei senkrechten Randpaare mit HAN „15078.54 1“ bzw. „15078.54 2“, 
postfrisch, tadellos (Mi. 700,-)  120 

2378. Ak23             2        1954, Nationale Postwertzeichen-Ausstellung 20 Pfg. als Schwarzweiß-Foto auf Ankündigungskarton 
mit Prägesiegel der Bundesdruckerei Berlin und Pergamin-Schutzblatt (Mi. 350,-)   80 

2379. 121DZ 0 /         4          Bauten III 7 Pfg., vier Einzelwerte bzw. Viererblocks aus Bogenecken mit Druckerzeichen „Gr“, 
„Lo“, „Sa“ und „Schö“, postfrisch, tadellos (Mi. 560,-)  100 

2380. 123HAN 0                    70 Pfg. im senkrechten Randpaar mit HAN „615085.56 1“, postfrisch mit Kalanderbügen, tadellos 
(Mi. 980,-)  150 

2381. Ak33             2        1957, Jahrestagung des Ostdeutschen Kulturrates 10 Pfg. als Schwarzweiß-Foto mit abgeänderter 
Zeichnung auf Ankündigungskarton mit Prägesiegel der Bundesdruckerei Berlin und rückseitig mit 
e.U. des Präsidenten des Kulturrates v. Henkel-Donnersmark, Fotoattest Lippschütz BPP 
  100 
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2382. 202XO 0                    1961, Bedeutende Deutsche 10 Pfg. Versuchsdruck auf Papier ohne Wasserzeichen und 
Handstempel „Entwertet“, postfrisch, tadellos, doppelt sign. Schlegel BPP mit Fotoattest (1976) 
(Mi. 600,-)  150 

2383. 264Uzw, 
264 

0                    1965, Das neue Berlin 1 M. im waagerechten Paar, rechte Marke durch Bogenumschlag rechts 
und unten ungezähnt, postfrisch mit Kalanderbug, bis auf die diagonale Faltung tadellos, dekorative 
und seltene Abart  150 

2384. 456U                     1973, Rundfunk-Blockmarke 30 Pfg. ungezähnt, gestempelt, oben im Rand oberhalb des 
Markenbildes mit waagerechten Bug, sonst tadellos, als Einzelmarke nicht gelistet, sign. Lippschütz 
BPP mit Fotoattest (1979) (Mi. ohne Bewertung)  150 

2385. 458U                     70 Pfg. ungezähnt, gestempelt, tadellos, als Einzelmarke nicht gelistet, sign. Lippschütz BPP mit 
Fotoattest (1980) (Mi. ohne Bewertung)  150 

2386. 564F 0                    1978, Jugend 40 Pfg. mit Abart „Farbe Schwarz (Wertziffer 40) fehlend“, postfrisch, tadellos, 
doppelt signiert Schlegel BPP mit Fotoattest (1979) (Mi. 2.800,-)  500 

2387. 602G 0                    1979, 300 Jahre Botanischer Garten 50 Pfg. mit Abart „Druck auf der Gummiseite“, postfrisch, 
tadellos, doppelt signiert Schlegel BPP mit Fotoattest (1984) (Mi. 1.700,-)  250 

2388. 804Uo, 
804 

0                    1988, 100 Jahre Urania Berlin 50 Pfg. oben ungezähnt im senkrechten Oberrandpaar mit 
Normalmarke, postfrisch, tadellos, sehr selten, bisher nicht gelistet, unsigniert mit Fotoattest 
Schlegel BPP (1989)  250 

2389. 860FII 0                    1990, 500 Jahre internationale Postverbindungen in Europa 100 Pfg. mit Abart „Farben 
Dunkelrotbraun (Stichtiefdruck) und Graubraun (Offsetdruck) fehlend“, postfrisch, tadellos, 
unsigniert mit Fotoattest A. Schlegel BPP (2001) (Mi. 1.500,-)  200 

2390. MHB1A 0                    ZUSAMMENDRUCKE: 1949, Bauten, kpl. Markenheftchenbogen mit HAN 7355.49 und 
durchgezähnten Zwischenstegen rechts und links, postfrisch, ein Wert mit Rostspuren, Bogen 
dreimal senkrecht gefaltet und zum Teil stark angetrennt, seltene Variante (Mi. 15.000,-)  1500 

2391. MHB2 0                    1952, Bauten, kpl. Markenheftchenbogen mit HAN 15175.52, postfrisch mit drei senkrechten 
Faltungen, Bogenecken zum Teil beschnitten (Mi. 6.000,-)   800 

2392. MHB2                     1952, Bauten, kpl. Markenheftchenbogen mit HAN 15179.52, gestempelt, mehrfach gefaltet 
und zum Teil stark angetrennt, rechts im Rand mit Tesafleck, einige bessere Zusammendruck-
Kombination sind tadellos, selten   500 

Französische Zone
2393 9bx                     ALLGEMEINE AUSGABE: 24 Pfg. schwarz/mittelultramarin/(dunkel)zinnober auf x-Papier, sauber 

gestempelt, tadellos, Fotoattest Straub BPP (2000) (Mi. 1.600,-)  400 

2394 9bx, 
10bw 

        6            20 Pfg. lebhaftrot/dunkelgelblichorange/schwarz auf x-Papier und 30 Pfg. auf um 8 Pfg. 
überfrankiertem R-Brief von „IDAR-OBERSTEIN 15.1.46“ nach Duisburg mit Ankunftsstempel, 
Umschlag mit leichten Beförderungsspuren, Marke tadellos, selten, Fotoattest Straub BPP 
(2012)  500 

2395. 7Uo 0 /         4          BADEN: 1947, Freimarken 20 Pfg. oben ungezähnt, 10 Stück im kpl. Bogen mit Druckdatum 
24.12.47, oben im Rand mit Teil der versetzten Zähnung, zum Teil mit Doppelzähnung, postfrisch, 
oben etwas angetrennt, sonst tadellos, sehr seltene und dekorative Einheit (Mi. -,-) 300 

2396. 13 0 /         4          1 M. im Viererblock aus der linken oberen Bogenecke mit handschriftlich geänderter Bogennummer 
„B No. 17666“, postfrisch, rechte untere Marke mit Haftstelle, sonst tadellos   80 

2397. 37Bru 0 /         4          1948/49, 90 Pfg. im Viererblock aus der rechten unteren Bogenecke mit Druckdatum, Marken 
und Druckdatum postfrisch, tadellos, im Rand rechts oben und unten links mit Falzrest (Mi. 525,-)
  100 

2398. Bl.1AI, 
Bl.1AIV 

0                    1949, Freiburg-Block gezähnt, zwei Stück, einmal mit Plattenfehler 20 Pfg. „Sirene neben Sockel 
des Engels“ und einmal mit Plattenfehler 30 Pfg. „O statt U in FREIBURG“, postfrisch, tadellos, 
Block 1 IV sign. Schlegel BPP mit Fotoattest (1990) (Mi. 600,-)  100 
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2399. Bl.1AF 0                    Freiburg-Block gezähnt mit Abart „4 Pfg. Wertstufe fehlend“, postfrisch, tadellos, sehr selten, 
unsigniert mit Fotoattest Straub BPP (2020) (Mi. 6.000,-)   1200 

2400. Bl.1BIII 0                    Freiburg-Block geschnitten mit Abart „30 Pfg. nach rechts verschoben“, postfrisch, tadellos, seltene 
Abart, sign. Schlegel BPP (Mi. 2.000,-)  400 

2401. 42-
45ABru 

0 / 1 /       4          Rotes Kreuz 10-40 Pfg., kpl. Viererblocksatz einheitlich aus der rechten unteren Bogenecke mit 
Druckdatum, Marken postfrisch mit Kalanderbügen, tadellos, im Rand jeweils Falzresten (Mi. für 
vier postfrische Sätze 440,-)  100 

2402. Bl.2FI             2        Rot Kreuz-Block mit Abart „Farbe Dunkelgrauviolett (20 Pfg. Marke) fehlend“, ungummiert 
wie verausgabt, tadellos, sehr selten (Mi. 8.000,-)  2000 

2403. 54-55M             2        100 Jahre deutsche Briefmarken 10 und 20 Pfg. je als Ministerblock, ungebraucht ohne Gummi, 
wie verausgabt (Mi. 350,-)  80 

2404. 56M             2        75 Jahre UPU 20 und 30 Pfg. als Ministerblock, ungebraucht ohne Gummi, tadellos (Mi. 350,-)   
80 

2405. 32-41Bru 0 / 1 /       4          RHEINLAND-PFALZ: 1949, Freimarken 2-90 Pfg., kpl. Viererblocksatz einheitlich aus der rechten 
unteren Bogenecke mit Druckdatum, Marken postfrisch, tadellos, im Rand jeweils mit Falzresten 
(Mi. für vier kpl. Sätze 600,-)  120 
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2406. 42-
45ABru 

0 / 1 /       4          Rotes Kreuz 10-40 Pfg., kpl. Viererblocksatz einheitlich aus der linken unteren Bogenecke mit 
Druckdatum, Marken postfrisch mit Kalanderbügen, tadellos, im Rand jeweils mit Falzresten  
(Mi. für vier postfrische Sätze 340,-)  80 

2407. 49-50M             2        100 Jahre deutsche Briefmarken 10 und 20 Pfg. je als Ministerblock, ungebraucht ohne Gummi, 
wie verausgabt (Mi. 350,-) 80 

2408. 49-50M             2        10 und 20 Pfg. je als Ministerblock, ungebraucht ohne Gummi, wie verausgabt (Mi. 350,-)  
80 

2409. 51M             2        75 Jahre UPU 20 und 30 Pfg. als Ministerblock, ungebraucht ohne Gummi, tadellos (Mi. 400,-)
80 

2410. 14, 18, 19, 
22ZWU 

0                    WÜRTTEMBERG: 1948, 2 Pfg., 12 Pfg., 15 Pfg. und 24 Pfg. ungezähnt jeweils im waagerechten 
Zwischenstegpaar, postfrisch mit üblicher Faltung im Steg, sonst tadellos, sign. Schlegel BPP  
(Mi. 2.000,-)  400 

2411 Bl.1I                     Rot Kreuz-Block, Type I/IV, sauber gestempelt, tadellos, sign. Schlegel BPP und Fotoattest Straub 
BPP (2010) (Mi. 1.800,-)  250 

2412. Bl.1FI             2        Rotes Kreuz-Block mit Abart „Farbe Lebhaftkobaltblau (30 Pfg.) fehlend“, ungummiert wie 
verausgabt, tadellos, sehr selten, handschriftliche Bleistift-Signatur (Mi. 8.000,-)  2500 

2413. 47M             2        100 Jahre Gustaf-Werner Stiftung 10 und 20 Pfg. als Ministerblock, ungebraucht ohne Gummi, 
tadellos (Mi. 350,-) 80 

2414. 51M             2        75 Jahre UPU 20 und 30 Pfg. als Ministerblock, ungebraucht ohne Gummi, tadellos (Mi. 350,-)
   80 

2415 1aWa         6            WOHNUNGSBAUMARKEN: 2 Pfg. geschnitten mit Wasserzeichen 1 W, sauber mit Stempel 
„ALPIRSBACH 4.6.49“ auf Brief der 2. Gewichtsstufe mit Württemberg Freimarke 40 Pfg. nach 
Eningen, tadellos, Fotoattest Straub BPP (2002) (Mi. 1.800,-)  400 

2416 2aBAWa                     2 Pfg. gez. L 12 : K 14 mit Wasserzeichen 1 W, sauber gestempelt, links unten mit Eckzahnkerbe 
bzw. Bug, sonst tadellos, Fotoattest Harlos BPP (2007) (Mi. 1.300,-)  150 

BiZone
2417 3z         6            1945, AM Post, Amerikanischer Druck 5 Pfg., 16 Stück, meist in Einheiten als Mehrfachfrankatur 

vorder- und rückseitig auf Wert-Paketkarte von „MICHELSTADT 20.8.46“ nach Obertshausen, 
Formular links mit Einriss, sonst in guter Gesamterhaltung  100 

2418 6z         6            10 Pfg., 17 Stück, meist in Einheiten als Mehrfachfrankatur vorder- und rückseitig auf Paketkarte 
von „MOSBACH 25.7.46“ nach Wiesloch mit Ankunftsstempel, Marken zum Teil mit leichter 
Randklebung, sonst in guter Gesamterhaltung   100 
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2419 8z         6            15 Pfg. im waagerechten Paar mit Stempel „HANN.MÜNDEN 28.5.46“ als portogerechte 
Mehrfachfrankatur auf Drucksachen-Streifband bis 250 g nach Celle, Streifband einmal gefaltet 
und kleine Beförderungsspuren, sonst in guter Gesamterhaltung, nicht häufige Verwendung    

100 

2420 9z         6            25 Pfg., 18 Stück, meist in Einheiten als Mehrfachfrankatur vorder- und rückseitig auf Paketkarte 
von „MARKTBREIT 18.3.46“ nach Frankfurt, gute Erhaltung   100 

2421 9z         6            25 Pfg., 26 Stück in Einheiten vorder- und rückseitig auf Wert-Paketkarte von „MÜHLACKER 
15.03.46“ mit schwarzem Ra2 „Gebühr bezahlt“ nach Oberjoch, vorderseitige Einheit zum 
Teil gelöst, dadurch ist ein weiterer „Gebühr bezahlt“-Stempel sichtbar, wenige Marken durch 
Randklebung mit kleinen Randfehlern, sonst in guter Gesamterhaltung, seltene Teilbarfrankatur   

100 

2422 10AzL 0                    Englischer Druck 3 Pfg. gez. L 14 ¼ auf z-Papier, kpl. Bogen, links durch Bogenverschnitt mit 10 
kpl. Leerfeldern, postfrisch, ein Leerfeld mit diagonalen Bug und in der Zähnung etwas gewellt, 
sonst tadellos (Mi. 9.000,- +)  1000 

2423 15aFyPFI, 
15aFy 

0                    12 Pfg. dunkelrotviolett, gez. L 14 ¾:14 ¼ auf y-Papier, kompletter Bogen mit Plattenfehler „weißer 
Fleck in der linken oberen Ecke des rechten Wertkasten“ (1. Auflage), Plattennummer „2C“ 
und Bogenzählnummer mit Passerloch (F94), postfrisch, Ränder zum Teil etwas angetrennt und 
Gummi bei fast allen Werten inkl. Plattenfehler gebräunt, bildseitig sonst tadellos, sehr seltener 
Plattenfehler (Mi. 1.600,- +)   300 

2424. 16Bzr3 0                    Deutscher Druck 1 Pfg. gez. L11:11 ½, kpl. Bogen mit roter, dreistelliger Bogenzählnummer „338“ 
und Plattenfehler I auf Feld 93, postfrisch, tadellos, sign. Hettler BPP mit Befund (1991) (Mi. 250,- 
+)   80 

2425 16Bz         6            1 Pfg. gez. L 11:11 ½, 12 Stück, meist in Einheiten als Mehrfachfrankatur vorder- und rückseitig auf 
Brief von „BASSUM 7.1.46“ nach Syke, gute Erhaltung (Mi. 700,-)   100 

2426 16Bz         6            1 Pfg. gez. L 11:11 ½ im waagerechten 6er-Block mit Stempel „HAMELN 28.1.46“ als 
Mehrfachfrankatur auf Postkarte nach Leipzig, sign. Schlegel BPP mit Fotobefund (1996) (Mi. 500,-)
   100 

2427 16Cz         6            1 Pfg. gez. L 11 ½ :11, 12 Stück, meist in Einheiten als Mehrfachfrankatur auf Brief von „LÜBECK 
9.1.46“ nach Hainwalde, Umschlag oben und wenige Marke etwas fleckig, sonst in guter 
Gesamterhaltung (Mi. 900,-)   120 

2428. 16Dzs5 0                    1 Pfg. gez. L 11 1/2 aus der rechten oberen Bogenecke mit schwarzer, fünfstelliger Bogenzählnummer 
„06161“, postfrisch, normale Zähnung, rechts im Rand mit Druckstelle, sonst tadellos, selten, 
unsign. mit Fotoattest Wehner BPP (2019) (Mi. 1.500,-)  250 

2429. 17aAr4H 0                    3 Pfg. grauviolett, gez. L 11 im kpl. Bogen mit roter, handschriftlicher Bogenzählnummer „7676“, 
postfrisch, tadellos, Fotoattest Hettler BPP (2000) (Mi. 650,-)   100 

2430. 20DsD 0 /         4          6 Pfg. gez. L 11 1/2 im Viererblock aus der rechten Bogenecke mit schwarzer Bogenzählnummer 
„AUG....019“, postfrisch, rechte obere Marke mit herstellungsbedingten Fleck, sonst tadellos, 
selten (Mi. 1.200,-)  150 

2431. 23PI-
IIAPFXXII 

0                    Probedrucke auf Papier y: 12 Pfg. allseits gezähnt L 11 mit Plattenfehler „G vom linken PFENNIG 
links unten gebrochen“ (Feld 90), Randstück, postfrisch mit leichtem Ansatz von Patina, sonst 
tadellos, unsigniert mit Fotoattest Wehner BPP (2019) (Mi. 1.400,-)  200 

2432 24Ar3 0                    15 Pfg. gez. L 11, kpl. Bogen mit dreistelliger, roter Bogenzählnummer „944“ und Plattenfehler 
„PFENN1G“ (Feld 74), postfrisch, Bleistiftbeschriftung im rechten Rand, sonst tadellos, Fotoattest 
Hettler BPP (2000) (Mi. 800,-)   100 

2433 24Az         6            15 Pfg., 8 Stück in Einheiten als Mehrfachfrankatur vorder- und rückseitig auf Paketkarte von 
„DALUM über MEPPEN 13.3.46“ nach Paderborn mit Ankunftsstempel, gute Erhaltung
   80 

2434 25Azr4 0                    16 Pfg. gez. L 11, kpl. Bogen mit dreistelliger, roter Bogenzählnummer „569“, postfrisch, 
Bleistiftbeschriftung im rechten Rand und etwas angetrennt, sonst tadellos, Fotoattest Wehner 
BPP (2019) (Mi. 500,-)   100 

2435 26bA         6            20 Pfg. cyanblau, zwei Paare als Mehrfachfrankatur vorder- und rückseitig auf Paketkarte von 
„EBSTEIN 23.4.46“ nach Hamburg, ein Wert mit kleiner Schürfung, sonst in guter Gesamterhaltung
   80 

2436. 29cAzUl, 
29cAz 

0                    30 Pfg. olivgrün, gez. L 11 mit Abart „links ungezähnt“, 10 Randmarken im kpl. Bogen mit 90 
Normalmarken, postfrisch, postfrisch mit zum Teil leichten Gummibügen und Feld 1 mit winzigem 
Farbfleck, sonst tadellos (Mi. 3.000,-)   450 

2437. 29cAUo, 
29cAUr 

0                    30 Pfg. olivgrün oben ungezähnt als Oberrandstück und „rechts ungezähnt“ aus der rechten 
oberen Bogenecke, postfrisch, tadellos, ein Wert sign. Schlegel BPP (Mi. 600,-)  100 
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2438 30dBz 0                    40 Pfg. rotlila, gezähnt L11:11½, waagerechter 6er-Streifen aus der linken unteren Bogenecke, 
postfrisch, unsign., Fotoattest A. Schlegel BPP (2000)  150 

2439 30dBXXI, 
30dB 

0                    40 Pfg. rotlila, gez. L 11:11 1/2 im waagerechten 10er-Streifen vom Unterrand, dabei auf Feld 98 
mit Plattenfehler „Bruch im rechten oberen Ornament unter ST von POST“ sowie weitere, kleine 
Plattenfehler auf Feld 91 und 99, postfrisch, tadellos (Mi. ca. 2.000,-)  200 

2440 32aCz r4 0                    50 Pfg. gez. L 11½:11 aus der rechten oberen Bogenecke mit roter vierstelliger Bogenzählnummer 
„1433“, normal gezähnt, oben gering vorgefaltet, tadellos, eine sehr seltene Marke, Befund Hettler 
BPP (2010) sowie Fotoattest Wehner BPP (2019) (Mi. 3.200,-)  300 

2441. 33aPIVUs, 
33aPIVUr 

0                    60 Pfg. Probedruck karminbraun auf v-Papier im waagerechten Paar, linke Marke rechts 
ungezähnt, rechte Marke senkrecht ungezähnt, postfrisch mit winzigen Fasern- und Fingerspuren, 
sonst tadellos, seltene Einheit mit beiden Probedrucken, unsigniert mit Fotoattest Wehner BPP 
(2019) (Mi. 3.800,-)  600 

2442. 34Ar4, 
34Dr4 

0                    80 Pfg. gez. L11 bzw. gez. L 11 1/2 jeweils aus der rechten oberen Bogenecke mit roter 
Bogenzählnummer, postfrisch, tadellos, je sign. Hettler BPP (Mi. 900,-)  150 

2443. 34aBr4, 
34aBIII 

0 /         4          80 Pfg. schwarzviolettultramarin, gez. L 11:11 1/2 im senkrechten 10er-Block aus der rechten 
oberen Bogenecke mit roter Bogenzählnummer und Plattenfehler „weißer Schrägstrich links ca. in 
der Mitte von AM“ auf Feld 49, postfrisch, Marke mit Bogenzählnummer mit Gummibug und Einheit 
zum Teil vorgefaltet, sonst tadellos, seltene und dekorative Einheit (Mi. ca. 5.100,- +)  800 

2444 34aD         6            80 Pfg., gezähnt L11½ mit sauberem Stempel „ZIERENBERG 1.4.46“ auf zensiertem Brief nach 
Frankreich, 1. Tag des Auslands-Postverkehrs; 5 Pfg. überfrankiert, sonst einwandfrei (Kuvert 
minimal fleckig), sign. Schlegel A. BPP  150 

2445 36-51I/
IIDD 

                    Band/Netz auf Arbeiter : 2-84 Pfg. kpl. inkl. beiden 60 Pfg. braunkarmin, je mit doppeltem Aufdruck, 
gestempelt, tadellos, sign. Dr. Dub und Schlegel BPP und Fotoattest A. Schlegel BPP (2016) (Mi. 
1.500,- + 49 I DD -,-)   300 

2446 36-51I/IIK       5              2-84 Pfg. kpl. inkl. beiden 60 Pfg. braunkarmin, je mit kopfstehendem Aufdruck, sauber auf 34 
Briefstücken, tadellos, sign. Ing. Becker und Schlegel BPP und Fotoattest D. Schlegel BPP (2016) 
(Mi. 1.790,-)   300 

2447. 42IHAN 0                    16 Pfg., zwei Unterrandpaare bzw. Unterrandviererblock mit HAN „6029.48 1“, 6029.48 2“ und 
„6029.48 3“, postfrisch, tadellos (Mi. 600,-)   100 

2448. 42IHAN 0                    16 Pfg., drei Unterrandpaare mit HAN „4166.47 1“, 4166.47 2“ und „4166.47 3“, postfrisch, 
tadellos (Mi. 600,-)   100 

2449. 42IIDZ 0                    16 Pfg. im Viererblock aus der linken oberen Bogeecke mit Druckerzeichen „1“ (positiv) und 
senkrechtes Paar aus der linken oberen Bogenecke mit Druckerzeichen „8“ (negativ), postfrisch, 
tadellos (Mi. 600,-)   100 

2450. 42IIUP
OR 

0                    Netz auf Arbeiter : 16 Pfg. ungezähnt mit Plattendruck-Oberrand, postfrisch, tadellos, sign. Schlegel 
BPP (Mi. 300,- ++)  80 

2451. 49IIHAN 0                    60 Pfg. braunkarmin, zwei waagerechte Unterrandpaare mit HAN „4121.47 2“ und „4134.46 2“, 
postfrisch, ein Paar mit wenigen schwarzen Haftpunkten, sonst tadellos, bestens sign. Schlegel BPP 
(Mi. 700,-)   100 

2452. 56I-
IIWOR 

0 / 1                  Band-/ und Netz auf Ziffer 12 Pfg. dunkelgrau je mit Walzendruck-Oberrand, Marke jeweils 
postfrisch und mit Falzrest im Oberrand, sonst tadellos, sign. Dr. Dub und Schlegel BPP (Mi. für 
postfrisch 1.220,-)   100 

2453. 56IWOR   1                  Band auf Ziffer 12 Pfg. dunkelgrau mit Walzendruck-Oberrand, postfrisch, tadellos, sign. Dr. Dub 
und Schlegel BPP (Mi. 500,-)   80 

2454. 58IHAN 0                    15 Pfg. gelblichgrün im Unterrandpaar mit HAN „4085.46 2“, postfrisch, tadellos, sign. Schlegel 
BPP (Mi. -,-)   100 
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2455. 61IHAN 0 /         4          25 Pfg. ultramarin im Unterrand-Viererblock mit HAN „446.45. 2“, postfrisch, unten leicht 
angetrennt und etwas raue Zähnung, sonst tadellos, bisher nicht gelistet, sign. Schlegel BPP
   100 

2456. 52-68IK 0                    2-84 Pfg. mit kopfstehendem Aufdruck, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Schlegel BPP (Mi. 900,-)   
150 

2457 52-68II 0                    Netz auf Ziffer 2-84 Pfg. kpl., postfrisch, tadellos, zum Teil mit Firmenzeichen und Fotoattest A. 
Schlegel BPP (2020) (Mi. 800,-)  200 

2458. 56IIWOR 0 / 1                  12 Pfg. dunkelgrau mit Walzendruck-Oberrand, Marke postfrisch mit Falzrest im Oberrand, sonst 
tadellos, sign. Dr. Dub und Schlegel BPP (Mi. für postfrisch 800,-)   80 

2459. 56IIDD 0                    12 Pfg. dunkelgrau mit doppeltem Aufdruck, postfrisch, tadellos, doppelt sign. Dr. Dub und 
Fotoattest A. Schlegel BPP (2019) (Mi. 700,-)  120 

2460. 63IIPO
Rdgz 

0 /         4          30 Pfg. im senkrechten 6er-Block mit dgz. Plattendruck-Oberrand und zwei senkrechten Paaren 
mit und ohne Aufdruck, postfrisch, Oberrand vorgefaltet und etwas beschnitten, sonst tadellos, 
sign. Schlegel BPP (Mi. 1.600,- ++)   250 

2461. 64IIPO
Rndgz 

                    40 Pfg. mit ndgz. Plattendruck-Oberrand, sauber gestempelt, vorgefaltet, sonst tadellos, bestens 
sign. Schlegel BPP (Mi. 700,-)   100 

2462. 66IIFHAN 0                    50 Pfg. im waagerechten 3er-Streifen vom Unterrand mit HAN „4087.47 2“, linkes Paar mit und 
ohne Aufdruck, postfrisch, tadellos, sign. Schlegel BPP (Mi. -,-)   100 

2463 AIX/II                     1 M. gestempelt, tadellos, sign. Ing. Becker und Schlegel BPP und Fotoattest A. Schlegel BPP 
(2001) (Mi. 2.800,-)  500 

2464. 69WA
UMw 

0                    Kölner Dom 6 Pfg. mit Wasserzeichen 1 W im senkrechten Paar mit Abart „Mitte ungezähnt“, 
postfrisch, tadellos (Mi. 600,-)  100 

2465. 73ZF                     Bauten 2 Pfg. gez. K 11 ¼ : 11 mit Wasserzeichen Z (Bogenfeld 485), gestempelt, tadellos, private 
Signatur und Fotoattest Rolle BPP (2019) (Mi. 850,-)   150 

2466. 75WF
Ues/U 

0                    5 Pfg. gez. K 11 ¼ : 11 mit Wasserzeichen X, Type V im senkrechten Unterrandpaar, obere Marke 
unten ungezähnt, untere Marke kpl. ungezähnt, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Kurzbefund Rolle 
BPP (2019)   100 

2467 85egu.a.         6            20 Pfg. mit Stempel „BREMEN 5 Nachträglich entwertet 29.11.49“ als Nachfrankatur auf 
R-Luftpostbrief von „ESSEN (OLDENBURG) 29.11.“ mit sechs Marken Frz. Zone und 
rückseitigem Verschlusszettel der Devisenüberwachung mit Poststempel „DÜSSELDORF 2.12.“ 
nach Argentinien, Umschlag mit Beförderungsspuren im Rand und rechts mit Einriss, nicht häufige 
Variante, das fehlende Porto wurde beim Absender ohne Nachgebühr eingezogen  100 

2468. 87IIWP/
WB 

0                    25 Pfg. Type II mit Wasserzeichen W im waagerechten, linke Marke gez. L 11 : 11 : 11 : 11 ½, 
rechte gez. L 11 (Bogenfelder 341/342-SA), postfrisch, tadellos, linke Marke sign. Wittmann und 
Fotobefund Rolle BPP (2019)   100 

2469. 89WA
PL.-Nr. 

0                    30 Pfg. mit Wasserzeichen 1 W, drei Unterrandstücke mit Plattennummer „210“, „211“ und „212“, 
postfrisch, alle Werte im Unterrand sign. Dr. Wittmann (Mi. 450,-)   100 

2470. 89WA
PL.-Nr. 

0                    30 Pfg. mit Wasserzeichen 1 W, drei Unterrandstücke mit Plattennummer „21“, „22“ und „23“, 
postfrisch, zwei Werte im Unterrand sign. Dr. Wittmann (Mi. 450,-)   100 

2471. 89WA
PL.-Nr. 

0                    30 Pfg. mit Wasserzeichen 1 W, vier Unterrandstücke mit Plattennummer „25“, „26“, „27“ und 
„28“, postfrisch, ein Wert im Unterrand sign. Dr. Wittmann (Mi. 600,-)   150 

2472. 90aI/IbXB 0                    40 Pfg. mittelviolettpurpur gez. L 11 mit Wasserzeichen X im senkrechten Paar aus der linken 
unteren Bogenecke (Bogenfelder 381/391-1C), obere Marke in Type I, untere Marke in Type Ib, 
postfrisch, tadellos, untere Marke sign. Wittmann und Fotobefund Rolle BPP (2019)   80 

2473. 90bIVW
APl.-Nr. 

0                    40 Pfg. lilapurpur, Type IV mit Wasserzeichen 1 W, drei Unterrandstücke mit Plattennummer „11“, 
„12“, und „14“, postfrisch (Mi. 450,-)   100 

2474. 92WAPl.-
Nr. 

0                    50 Pfg. mit Wasserzeichen 1 W, vier Unterrandstücke mit Plattenummer „21“, „22“, „23“ und „24“, 
postfrisch, drei Werte mit Signatur Dr. Wittmann im Unterrand (Mi. 1.600,-)   300 

2475. 94WAPl.-
Nr. 

0                    80 Pfg. mit Wasserzeichen 1 W, zwei Unterrandstücke mit Plattennummer „21“ bzw. „22“, 
postfrisch, ein Wert sign. Novak BPP (Mi. 800,-)   150 

2476. 94WAPl.-
Nr. 

0                    80 Pfg. mit Wasserzeichen 1 W, zwei Unterrandstücke mit Plattennummer „11“ bzw. „12“, 
postfrisch, ein Wert mit Fingerspur (Mi. 800,-)   120 

2477. 96IV
WAPl.-Nr. 

0                    90 Pfg., Type IV mit Wasserzeichen 1 W, drei Unterrandstücke mit Plattennummer „11“, „12“ und 
„13“, postfrisch, ein Wert mit rückseitig leichter Bleistiftnotiz im Unterrand, sonst tadellos, ein 
Wert sign. Novak BPP (Mi. 1.260,-)   250 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2478 102         6            1948, Berlin-Hilfe 20 Pfg. mit Stempel „BREMEN 5 21.3.49“ auf Brief nach Chemnitz mit Aufkleber 
mit handschriftlichem Text „Sendungen mit der Marke „Helft Berlin“ werden in der Ostzone 
nicht befördert, daher bitte die Marke entfernen/Bremen Postamt 5“, etwas fleckig, sehr seltene 
Postkriegsvariante   150 

2479. Bl.1b   1                  Hannover Messe-Block mit 30 Pfg. dunkelgrünlichgraublau, ungebraucht mit Falzresten, Fotobefund 
D. Schlegel BPP (2001) (Mi. 2.000,-)   300 

2480 Bl.1c 0                    Block mit 30 Pfg. schwarzviolettultramarin, postfrisch, einwandfrei, unsigniert mit Fotoattest A. 
Schlegel BPP (2020) (Mi. 700,-)   150 

2481 Z1 
                    : JEIA: 1948, Flugpost-Zulassungsmarke mit Stempel „HAMBURG 18.6.“ auf Luftpostbrief von 

„BREMEN 17.6.48“ mit senkrechtem Paar Taube 1 M. und Einzelwert Ziffer 50 Pfg. in die USA 
(Mi. 400,-)   100 

2482. 2DZ 0                    NOTOPFER BERLIN: 2 Pfg. gez. L 11 ¾ mit Wasserzeichen 3X, postfrisch, tadellos, sign. Salomon 
BPP und Kurzbefund Rolle BPP (2019) (Mi. 280,-)   80 

2483. 6ZPa   1                  2 Pfg. blau mit Wasserzeichen 3X im senkrechten Paar mit Abart „Druck auf geklebter Papierbahn“ 
über beide Marken gehend, postfrisch mit Klebe- und Haftstellen, sonst tadellos, Kurzbefund Rolle 
BPP (2019)   80 

BunDesRepuBlik DeutschlanD
2484 111II, 

111V 
                    1949, Bundestag 10 Pfg. mit Plattenfehler „gebrochenes E in DEUTSCHLAND“ und 2. Wert mit 

Plattenfehler „erste 9 in 1949 oben gebrochen“, gestempelt, jeweils doppelt sign. A. Schlegel BPP 
(Mi. 650,-)   100 

2485. 112Us 0                    20 Pfg. senkrecht ungezähnt, Oberrandstück, postfrisch, tadellos, unsigniert (Mi. 600,-)  
100 

2486. (113Pa), 
113 

          4 / 2        100 Jahre Briefmarke 10 Pfg. mit Teildruck als Teil einer geklebten Papierbahn als waagerechter 
9er-Streifen mit acht weiteren Werten und links mit unbedrucktem Teil einer weiteren Marke, 
ungebraucht ohne Gummierung, seltene Abart, bisher nicht gelistet  150 

2487. 114Pa             2        20 Pfg. im waagerechten Unterrand-3er-Streifen, linke und mittlere Marke mit Abart „Druck auf 
geklebter Papierbahn“, ungebraucht ohne Gummi und mittlere Marke rechts mit Knitterspuren 
bzw. Schürfstelle, sonst tadellos, selten  100 

2488. 124DZ 0 /         4          Posthorn 4 Pfg., Einzelwert und Viererblock je aus der linken oberen Bogenecke mit Druckerzeichen 
„7“ (negativ) bzw. „8“ (negativ), postfrisch, tadellos (Mi. 900,-)  120 

2489. 124Pa   1                  4 Pfg. im senkrechten Unterrandpaar, beide Marken mit Abart „Druck auf geklebter Papierbahn“, 
ungebraucht mit starker Haftstelle, aus Makulatur stammend, untere Marke mit entsprechender 
Strichmarkierung, sonst tadellos, selten (Mi. -,-)  150 

2490. 125DZ                     5 Pfg. im senkrechten Paar vom linkem Rand und senkrechtes Paar aus der rechten oberen 
Bogenecke je mit Druckerzeichen „7“ (negativ), sauber gestempelt, tadellos (Mi. 560,-)   

100 

2491. 127Z                     8 Pfg. mit Wasserzeichen 4 Z, gestempelt, tadellos, Fotoattest Schlegel BPP (1990) (Mi. 600,-)  
100 

2492. 128DZ                     10 Pfg., zwei senkrechte Paare aus der rechten oberen Bogenecke mit Druckerzeichen „3“ 
(negativ) bzw. „6“ (negativ), sauber gestempelt, tadellos (Mi. 700,-)  100 

2493 128         6            10 Pfg. im senkrechten Paar und Einzelwert auf Brief von „BREMEN 21.4.53“ mit großem Aufkleber 
„Zurück an Absender!/Jugoslawien lehnt Postverkehr mit Deutschland ab!/Bahnpostamt München 
2 – Auslandsstelle“, Klebespuren, sonst in guter Gesamterhaltung, sehr selten  150 

2494. 128Z                     10 Pfg. mit Wasserzeichen 4 Z, sauber gestempelt, tadellos, doppelt sign. Schlegel BPP (Mi. 500,-)  
100 

2495. 129HAN       5              15 Pfg. im waagerechten Unterrandpaar mit HAN „16244.51 2“ auf Briefstück, tadellos, 
Fotobefund D. Schlegel BPP (1999) (Mi. 400,-)  100 

2496. 129Uu   1                  15 Pfg. unten ungezähnt, Unterrandstück, Marke postfrisch, im Rand mit stärkeren Haftstellen und 
unterhalb des Markenbildes mit waagerechtem Knick, bildseitig ansprechendes Exemplar dieser 
Seltenheit, Fotoattest D. Schlegel BPP (2005) (Mi. ohne Bewertung)  200 

2497. 129II                     15 Pfg. mit Plattenfehler „oberste Schraffe im S in DEUTSCHE fehlt“, gestempelt, üblich gezähnt, 
sonst tadellos, sign. D. Schlegel BPP (Mi. 600,-)  100 

2498. 130DZ 0 /         4          20 Pfg. mit Druckerzeichen „2“ (negativ) und „6“ (negativ) in 20er- bzw. 40er-Bogenteil aus der 
rechten oberen Bogenecke, postfrisch, gefaltet bzw. im Oberrand zum Teil angetrennt und ein DZ 
rückseitig mit leichten Gelbflecken (Mi. ca. 1.300,-)   150 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2499. 131HAN 0 /         4          25 Pfg. im Unterrand-Viererblock mit HAN „16001.51 2“, postfrisch, im Unterrand links mit 
Hefterloch und winzigem Ausriss, sonst tadellos (Mi. 650,-)  100 

2500. 131I                     25 Pfg. mit Plattenfehler „Delle im Rahmen rechts auf der Höhe des H in DEUTSCHE“ (Feld 44, 
Teilauflage), gestempelt mit normaler Zähnung, sonst tadellos, sign. D. Schlegel BPP (Mi. -,-)  

150 

2501 135Fo.-
Nr. 

        6            60 Pfg., Unterrandstück mit Formnummer „1“ auf Paketkarte von „HARSUM 15.10.53“ mit 
rückseitig fehlerhafter Posthorn 20 Pfg., selten (Mi. -,-)   100 

2502. 135UlFo.
Nr. 

            2        60 Pfg. links ungezähnt mit Teilen vom Bogenrand links und unten mit Formnummer „1c“, 
ungebraucht mit Neugummi und repariert, bildseitig ansprechendes Exemplar dieser Seltenheit, 
Fotoattest Schlegel BPP (1977) (Mi. ohne Bewertung)  200 

2503. 137Pl.-Nr. 0                    80 Pfg. aus der linken unteren Bogenecke mit Plattennummer „1“ links im Seitenrand, postfrisch 
mit Gummibug, vorgefaltet und unten im Rand mit heller Stelle bzw. Gummifleck (Mi. 2.500,-)   

300 

2504. 137I                     80 Pfg. mit Plattenfehler „farbiges Dreieck im Markenrand über T von DEUTSCHE“, sauber 
gestempelt, üblich gezähnt, sonst tadellos, Fotobefund D. Schlegel BPP (2001) (Mi. 700,-)  

120 

2505. 138Pl.-Nr. 0                    90 Pfg. aus der rechten unteren Bogenecke mit Plattennummer „2“, postfrisch, unten 
waagerecht vorgefaltet, sonst tadellos, sign. Schlegel BPP mit Fotoattest (1988) (Mi. 2.500,-)  500 

2506. 138         6            90 Pfg., zwei Werte als Mehrfachfrankatur mit Stempel „HANNOVER 18.3.54“ auf Paketkarte 
nach Karlsruhe, tadellos  100 

2507. 139I 0                    Marienkirche 10 Pfg. mit Plattenfehler „weißer Punkt links unten am rechten Fuß des R in KIRCHE 
(Feld 4, Teilauflage), postfrisch mit winziger Fingerspur, sonst tadellos, selten (Mi. -,-)  150 

2508. 140III                     20 Pfg. mit Plattenfehler „grauer Strich im mittleren Fenster rechts oben unter dem M von 
MARIEN“, sauber gestempelt, tadellos, sign. A. Schlegel BPP (Mi. ohne Bewertung)  100 

2509. 150Ur   1                  1952, Otto 30 Pfg. rechts ungezähnt, Randstück, postfrisch mit Haftstellen, sonst tadellos, selten, 
bisher nicht gelistet, sign. Schlegel BPP mit Fotoattest (1978)  200 

2510. AkA3             2        Helgoland 20 Pfg. auf kleinformatigem Ankündigungskarton mit Trockensiegel der Bundesdruckerei, 
tadellos, Fotoattest Salomon BPP (1976) (Mi. 800,-)  150 

2511. 162U 0                    1953, Verkehrsunfall-Verhütung 20 Pfg. ungezähnt, postfrisch, tadellos, selten, unsigniert mit 
Fotoattest A. Schlegel BPP (2019) (Mi. 1.200,-)  300 

2512. 166 0                    Liebig 30 Pfg. als Einzelfarbandruck in der leuchtkräftigen, ausdrucksvollen Farbe 
Dunkelviolettultramarin, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1997)  350 

2513. 173-76 0                    Wohlfahrt 4-30 Pfg. als Einzelfarbandrucke in leuchtkräftigen ausdrucksvollen Farben, postfrisch, 
tadellos, sign. Schlegel BPP mit Fotoattest (1991)  700 

2514. 184yDZ 0 /         4          1954, Heuß 15 Pfg. Lumogen im Randviererblock mit Druckerzeichen „8“ und im senkrechten 
Randpaar mit Druckerzeichen „12“, postfrisch, tadellos, Paar sign. D. Schlegel BPP (Mi. 600,-+)   

100 

2515. 186HAN                     25 Pfg. im waagerechten Unterrandpaar mit HAN „515344.55 2“, sauber gestempelt, tadellos, 
sign. A.Schlegel BPP (Mi. -,-)   100 

2516 186         6            25 Pfg. mit Stempel „ESSLINGEN 30.10.61“ auf Rentenausweis; in dieser Form eine äußerst 
seltene Einzelfrankatur  180 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2517. 187P 0                    30 Pfg. Probedruck in dunkelgrünoliv, postfrisch mit leichter Bleistiftnummer, Zahnverlauf leicht 
uneben, sonst tadellos, unsigniert mit Fototattest Schlegel BPP (1997) (Mi. 1.200,-)  250 

2518. 187P 0                    30 Pfg. Probedruck in rotbraun, postfrisch mit leichter Bleistiftnummer, tadellos, unsigniert mit 
Fototattest Schlegel BPP (1997) (Mi. 1.200,-)  300 

2519. 194P 0                    1 M. Probedruck lilapurpur mit Wasserzeichen 4 W, postfrisch mit leichter Bleistiftnummer, 
tadellos, unsigniert mit Fototattest Schlegel BPP (1997) (Mi. 1.500,-)  350 

2520. 200-03 0                    Wohlfahrt 7-30 Pfg. als Einzelfarbandrucke mit Wasserzeichen 4 W in leuchtkräftigen ausdruckvollen 
Farben, postfrisch, 40 Pfg. mit Eckknick, sonst tadellos, selten, unsigniert mit Fotoattest Schlegel 
BPP (1993)  400 

2521. 228Pa 0                    1956, 200. Geburtstag von Wolfgang Amadeus Mozart 10 Pfg. aus der rechten oberen Bogenecke 
mit Abart „Druck auf geklebter Papierbahn“, postfrisch mit leichten Fingerspuren, sonst tadellos, 
sehr selten, bisher nicht gelistet, Fotoattest A. Schlegel BPP (2019) (Mi. nicht bewertet)
  250 

2522 259x     3 /     4          Heuss II 30 Pfg. im senkrechten 6er-Block, gestempelt, tadellos (Mi. 450,-+)  80 

2523. 268U 0                    1957, Europa 10 Pfg. ungezähnt, postfrisch, tadellos, sign. Schlegel BPP (Mi. 400,-)  100 

2524. 303-05I 0                    1959, Heuss III 10-40 Pfg. je mit violettem Handstempel „Entwertet“ und 4 1/2 mm breitem, 
senkrechten Phosphorstreifen in der Markenmitte, postfrisch, Fotoattest Schlegel BPP (1994)  
(Mi. 2.100,-)  300 

2525. 307Ul 0                    Jacob Fugger 20 Pfg. im waagerechten Randpaar, jeweils links ungezähnt mit sichtbaren 
Zähnungslöchern bzw. unten je mit einem bzw. drei vollständigen Zähnungslöchern, postfrisch, 
tadellos, so bisher nicht gelistet  200 

2526. 327Ul 0                    1960, Weltflüchtlingsjahr 40 Pfg. links ungezähnt, Randstück, postfrisch mit winzigen Farbpunkten, 
sonst tadellos (Mi. 400,-)  80 

2527. 339V 0                    Europa 40 Pfg. als Versuchsdruck mit 4 1/2 mm breitem, senkrechten Phosphorstreifenaufdruck 
in der Markenmitte und Handstempel „Entwertet“, Oberrandstück, postfrisch, tadellos, unsigniert 
(Mi. 600,-)  100 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2528. 344Uo 0                    Marshall 40 Pfg. oben ungezähnt, Oberrandstück, postfrisch, tadellos, sign. Bühler und Schlegel 
BPP (Mi. 400,-)  100 

2529. 347yBr, 
348yBr 

0                    1961, Bed. Deutsche 5 und 7 Pfg. jeweils im senkrechten 5er- bzw. 4er- Randstreifen mit 
Randvermerk „F“ und Druckerzeichen „7“ bzw. „11“, postfrisch, tadellos (Mi. 500,-)  100 

2530. 353yPa 0 /         4          25 Pfg. im Randviererblock mit Abart „Druck auf geklebter Papierbahn“ über alle vier Werte 
gehend, postfrisch, tadellos, sehr selten (Mi. -,-)  300 

2531. 367Uo 0                    1962, Europa 10 Pfg. oben ungezähnt im senkrechten Paar mit Normalmarke aus der rechten 
oberen Bogenecke, postfrisch, tadellos, Fotoattest Schlegel BPP (1983) (Mi. 750,-)  150 

2532. 393Udr 0                    1963, Flora und Philatelie 15 Pfg. nur rechts gezähnt, postfrisch, tadellos, sehr selten, bisher sind nur 
wenige Exemplare bekannt, sign. Schlegel BPP mit Fotoattest (1977) (Mi.2.000,-)  400 

2533. Bl.3Ut 0                    1964, Wiederstandskämpfer-Block mit einer ungezähnten und vier teilgezähnten Marken oben 
und rechts, postfrisch, tadellos, dekorative und seltene Abart, bisher sind nur wenige Exemplare 
bekannt, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1987) (Mi. 5.000,-)  1000 

2534. 440U 0                    Fortschritt in Technik und Wissenschaft 10 Pfg. ungezähnt, Randstück, postfrisch, im Rand winzige 
Hefterlochung, Marke tadellos, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1989) (Mi. 450,-)  

100 

2535. 441U 0                    15 Pfg. ungezähnt, postfrisch, tadellos, u.a. sign. Schlegel BPP (Mi. 450,-)  100 

2536. 446Udr, 
446 

0                    Europa 20 Pfg. nur rechts gezähnt im waagerechten Randpaar mit Normalmarke, postfrisch, 
tadellos, sign. Schlegel BPP mit Fotoattest (1989) (Mi. 800,-)  200 

2537. 463U 0                    1965, Otto Fürst von Bismarck 20 Pfg. ungezähnt, postfrisch, tadellos, sign. Wittmann (Mi. 500,-)  
100 

2538. 470Pa 0                    IVA 15 Pfg. mit Abart „Druck auf geklebter Papierbahn“ im waagerechten Paar aus der linken 
oberen Bogenecke, postfrisch mit üblichen Gummispuren, tadellos, sehr seltene Abart, waagerecht 
über beide Werte gehend, unsigniert mit Fotoattest D. Schlegel BPP (2000) (Mi. -,-)  300 

2539. 482Uu, 
482 

0                    125 Jahre Briefmarken 20 Pfg. unten ungezähnt im senkrechten Unterrandpaar mit Normalmarke, 
postfrisch mit winziger Fingerspur, sonst tadellos, unsigniert (Mi. 400,-)  80 

2540. 515I 0                    1966, Deutscher Katholikentag 30 Pfg. mit Plattenfehler „Bildecke rechts oben abgeschrägt“ (Feld 
20, Teilauflage), postfrisch mit Papierresten im Rand, Marke bis auf kurzem Zahn links tadellos, sign. 
Schlegel BPP (Mi. 800,-)  100 
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2541. 536U, 
536Uo 

0                    1967, Deutscher Evangelischer Kirchentag 30 Pfg. im senkrechten Oberrandpaar, obere Marke 
ungezähnt, untere Marke oben ungezähnt mit zum Teil sichtbaren Zähnungslöchern, postfrisch, 
tadellos, sehr selten, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1989) (Mi. 2.200,- +)  450 

2542. Bl.4II                     1968, Adenauer-Block im Format 148x111 mm, sauber mit ESST, tadellos, sign. Schlegel BPP mit 
Fotoattest (1980) (Mi. 1.500,-)  300 

2543. Bl.4III 0                    Adenauer-Block mit Abart „Farben Rotbraun, Dunkelopalgrün und Bräunlichrot jeweils um 8 mm 
nach rechts verschoben“, postfrisch, tadellos, sehr dekorativ, unsigniert mit Fotattest Schlegel BPP 
(1983)  100 

2544. 603 0                    1969, Rothenburg ob der Tauber 30 Pfg. aus der linken unteren Bogenecke mit Abart „Teildruck 
des Markenbildes“ und durch Bogenumschlag mit Teildruck auf der Gummiseite mit der Wertziffer 
„30“, postfrisch, tadellos, sehr dekorative Abart, vermutlich ein Unikat, unsigniert mit Fotoattest 
Schlegel BPP (1986)  200 

2545. 608U 0                    Gandhi 20 Pfg. ungezähnt aus der linken unteren Bogenecke, postfrisch mit leichtem Gummibug 
im Unterrand, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1987) (Mi. 800,- +)  200 

2546. 610F 0                    Weihnachten 10 Pfg. mit Abart „Farben Rötlichgelb (Stroh) und Grau (Krippe, Engel und 
Heiligenschein) fehlend“, Oberrandstück, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Schlegel 
BPP (1984) (Mi. 900,-)  200 

2547. 623U 0                    1970, Geburtstag von Karl-Friedrich Hieronymus Frh. von Münchhausen 20 Pfg. ungezähnt, 
postfrisch mit Fingerspuren, sonst tadellos, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1988)  
(Mi. 500,-)  100 

2548. Bl.8DD 0                    Olympische Sommerspiele München-Block mit Doppeldruck der blauen und schwarzen Farbe, 
postfrisch, tadellos, sehr dekorativ, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1978, wird heute nicht 
mehr bestätigt)   200 

2549. Bl.8                     1972, Olympische Spiele München-Block mit Abart „30 Pfg. Wertstufe nach oben verschoben 
und Farbe Hellkarminlila bei allen Wertstufenverschoben“, mit Sonderstempel, tadellos, dekorativ, 
wird als Abart aktuell nicht geprüft (Mi. nicht bewertet)  150 

2550. 741F 0                    300. Todestag von Heinrich Schütz 40 Pfg. mit Abart „Stichtiefdruck (mittlere Textzeile) fehlend“, 
postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest A. Schlegel BPP (Mi. 700,-)  150 

2551. 795I 0 /         4          1974, 700. Todestag von Thomas von Aquin 40 Pfg. mit Abart „DEUT von DEUTSCHE zum 
Teil fehlend“ (Feld 7, Teilauflage) im Viererblock aus der linken oberen Bogenecke mit drei 
Normalmarken, postfrisch, tadellos, unsigniert (Mi. 600,- +)  150 

2552. 808U 0                    Wandern 30 Pfg. ungezähnt, Unterrandstück, postfrisch mit gummifreier Stelle unten, tadellos, sign. 
Schlegel BPP mit Fotoattest (Mi. 400,-)  80 

2553. 808Uo 0                    Wandern 30 Pfg. oben ungezähnt aus der linken oberen Bogenecke, postfrisch, tadellos, unsigniert 
(Mi. 350,-)  80 

2554. 843F 0                    1975, 500. Jahrestag der Belagerung der Stadt Neuss 50 Pfg. mit Abart „Stichtiefdruck (Inschrift) 
fehlend“, Unterrandstück, postfrisch, im Unterrand mit Druckstelle, tadellos, unsigniert (Mi. 800,-)  

200 

2555. 845x 0                    1000 Jahre Mainzer Dom 40 Pfg. auf Kartonpapier, postfrisch, tadellos, sign. Schlegel BPP mit 
Fotoattest (1992) (Mi. 1.000,-)  200 

2556. 886I 0                    1976, Olympische Sommerspiele Montreal 40 Pfg. mit Plattenfehler „Grüner Fleck im Markenbild 
zwischen Schwimmer und CH von DEUTSCHE“ (Feld 49, Teilauflage), postfrisch, tadellos, 
unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1981) (Mi. 650,-)  100 

2557. Bl.12 0                    Montreal-Block im Format 115x70 mm, postfrisch, tadellos, selten, unsigniert (Mi. 1.500,-)  
300 

2558. 958F 0                    1978, Sporthilfe 50 Pfg. mit Abart „Farben Bläulichgrün (untere Leiste der Inschrift) und 
Mittellilapurpur (in Startnummer) fehlend“, postfrisch mit leichten Farbspuren, sonst tadellos, 
selten, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1982) (Mi. 1.400,-)  350 

2559. Bl.16F 0                    Nobelpreisträger-Block mit Abart „Farbe Schwarz (Inschriften und Wertziffern) fehlend“, 
postfrisch mit winzigem Gummifehler und zwei Bügen, sonst tadellos, sehr seltene und 
dekorative Abart, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1984) (Mi. 4.500,-)  800 

2560. 967Uzw                     Jugend 70 Pfg. oben und rechts ungezähnt, Randstück, gestempelt, tadellos, sehr seltene Abart, 
bisher so nicht gelistet, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1979) für ein senkrechtes Paar  
(Mi. ohne Bewertung)  150 

2561. 979F                     25 Jahre Europäische Konvention zum Schutz der Menschenrechte 50 Pfg. mit Abart „Farbe 
Dunkelorangerot (Jahreszahlen) fehlend“, gestempelt, normal gezähnt, sonst tadellos, selten, 
Fotoattest A. Schlegel BPP (2019) (Mi. 1.400,-)  200 

(Photo = 1 418)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 418)

(Photo = 1 418)

(Photo = 1 418)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 422)

(Photo = 1 422)

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND



424

2579 / € 150

2576 / € 100

2575 / € 300

2574 / € 450

2573 / € 80

2563 / € 100

2572 / € 100

2570 / € 150

2569 / € 100

2568 / € 100

2567 / € 250

2566 / € 250

2565 / € 100
2564 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2562. Bl.17F                     Weihnachts-Block mit Abart „Farbe Gold (Inschriften und Wertangabe) fehlend“, sauber mit 
ESST, tadellos, Fotoattest Schlegel BPP (1982) (Mi. -,-)  250 

2563. 1004F 0                    1979, Straßen-Rettungsdienste 50 Pfg. mit Abart „Farben Gelblichgrün (Inschriften und Wertziffer) 
und Lebhaftgelblichorange (links oben im Signet) fehlend“, postfrisch, tadellos, doppelt sign. 
Schlegel BPP mit Fotoattest (1979) (Mi. 400,-)  100 

2564. 1045F 0                    1980, 800. Jahrestag des Reichstages zu Gelnhausen 60 Pfg. mit Abart „Farbe  Rosarot (Wertangabe, 
Rahmen) fehlend“, postfrisch mit Fingerspuren, sonst tadellos, Fotobefund A. Schlegel BPP (2019) 
(Mi. 600,-)  100 

2565. 1065Ur, 
1065 

0                    FIP-Kongress Essen 60 Pfg. rechts ungezähnt im waagerechten Paar mit Normalmarke und 
Kleinbogenrändern, postfrisch, tadellos, sign. Schlegel BPP (Mi. 400,-)  100 

2566. 1088 0 /         4          1981, Europäisches Patentamt 60 Pfg. im senkrechten 8er-Block aus der rechten Bogenecke, 
fast alle Werte mit Teilzähnungen bzw. rechte obere Marke allseits ungezähnt mit sichtbaren 
Zähnungslöchern, dekorative und seltene Einheit, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1987)   

250 

2567. 1097Uo                     Europa 50 Pfg. oben ungezähnt aus der rechten oberen Bogenecke, Zähnungslöcher zum Teil 
noch sichtbar, gestempelt, vorderseitig außerhalb des Markenbildes rechts unten und im Rand mit 
Gummifleck, sonst tadellos, sehr seltene Abart, bisher nicht gelistet, sign. Schlegel BPP  250 

2568. 1107 0 /         4          Grundgedanken der Demokratie 60 Pfg. im 6er-Block aus der linken obern Bogenecken, die drei 
linken Marken mit teilweisen Ausfall der Zähnung (Zähnungslöcher sichtbar), postfrisch, tadellos  

100 

2569. 1112Uu, 
1112 

0                    Tag der Briefmarke 60 Pfg. unten ungezähnt im senkrechten Unterrandpaar mit Normalmarke, 
postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1982) (Mi. 500,-)  100 

2570. 1150F 0                    1982, Wohlfahrt 50 Pfg. mit Abart „Farbe Rot (in Blüten) fehlend“, Unterrandstück, postfrisch, 
tadellos, unsigniert mit Fotoattest A. Schlegel BPP (1982) (Mi. 600,-)  150 
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Für unsere Versteigerungen suchen wir stets seltene Einzelstücke, 
gutes Standardmaterial, Sammlungen und ganze Nachlässe.

Vermittler erhalten Provision.
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2595 / € 100

2578 / € 150

2577 / € 150

2593 / € 100

2592 / € 150

2591 / € 80

2590 / € 400

2589 / € 100

2587 / € 100

2585 / € 100

2584 / € 100

2583 / € 80
2582 / € 250

ex 2588 / € 100

ex 2586 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2571. Bl.19F 0                    UPU-Kongress-Block mit Abart „80 Pfg. alle Farben außer Schwarz und bei der 120 Pfg. Farbe 
Mattchromgelb fehlend“, postfrisch, tadellos, sehr selten, unsigniert mit Fotoattest Schlegel 
BPP (1984) (Mi. 2.000,-)  500 

2572. 1222U                     1984, 750 Jahre Rathaus Duderstadt 60 Pfg. ungezähnt, gestempelt, tadellos, Fotoattest D. Schlegel 
BPP (2002) (Mi. 500,-)  100 

2573. 1223G 0                    200. Jahrestag der Erföffung des Schleswig-Holsteinischen Kanals 80 Pfg. mit Druck auf der 
Gummiseite, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1990) (Mi. 300,-)  

80 

2574 1241F 0                    1985, 30 Jahre Bonn-Kopenhagener Erklärungen 80 Pfg. mit Abart „Farbe Schwarz (Inschriften 
und oberer Teil der deutschen Fahne) fehlend“, postfrisch mit winziger Fingerspur, sonst tadellos, 
seltene Marke (Mi. 1.500,-)  450 

2575. 1247FII 0                    100. Geburtstag von Egon Erwin Kisch 60 Pfg. mit Abart „Farbe Blau (Pfeile) und Rot (Pfeile und 
Wertziffer) fehlend“, postfrisch, tadellos, sehr selten, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1993) 
(Mi. -,-)  300 

2576. 1253FI, 
1253 

      5              “Rettet den Wald“ 80 Pfg. mit Abart „Farben Mattgrau und Grauweiß fehlend“ auf Briefstück mit 
vorher schon gestempelter Normalmarke, tadellos (Mi. 500,-)  100 

2577. Bl.20U   1                  Demokratie-Block ungezähnt, ungebraucht mit Feuchtigkeitsspuren oben, sonst tadellos, sehr 
selten, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1989) (Mi. für postfrisch 1.500,-)  150 

2578. 1297Ur                     1987, Wohlfahrt 70 Pfg. rechts ungezähnt, Randstück, gestempelt, tadellos, Fotoattest Schlegel BPP 
(1990) (Mi. ohne Bewertung)  150 

2579. 1325F, 
1325 

0 /         4          100. Geburtstag von Wilhelm Kaisen 80 Pfg. mit Abart „rechte Inschrift fehlend“ im Viererblock 
aus der rechten oberen Bogenecke mit drei Normalmarken, postfrisch, tadellos, dekorative 
Abart, vermutlich durch Fremdkörperabdeckung bzw. durch Bogenumschlag, bisher nicht gelistet, 
unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1990)  150 

2580. 1332U, 
1365 

        6            Dorothea Erxleben 60 Pfg. ungezähnt mit Zufrankatur waagerechtes Paar Cilly Aussem 20 Pfg. auf 
Brief von „SPEYER 27.10.89“ nach Münster, tadellos, Fotoattest Schlegel BPP (1989) (Mi. 1.500,-)  

300 

2581. 1349F         6            1988, 150 Jahre Mainzer Karneval 60 Pfg. mit Abart „Farben Lebh‘smaragdgrün (z.B. Konfetti 
und Schleife) und Hellblau (z.B. Laterne und rechter Strumpf) fehlend“, drei Einzelwerte mit 
Zufrankatur auf Wertbrief von „BREMEN 23.3.92“, Empfängeradresse geschwärzt, sonst tadellos, 
sehr selten, Fotoattest Schlegel BPP (1992) (Mi. -,-)  250 
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2598 / € 100

2594 / € 100

2601 / € 150

2596 / € 300

2604 / € 150

2603 / € 100

ex 2597 / € 100
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2582. 1390F 0                    Therese Giese 100 Pfg. mit Abart „Farbe Olivschwarz fehlend (Prägung vorhanden)“, postfrisch, 
tadellos, sehr selten, unsigniert mit Fotoattest A.Schlegel BPP (1988) (Mi. -,-)  250 

2583. 1463F 0                    1990, 175 Jahre Nationalfarben Schwarz-Rot-Gold und Deutsche Burschenschaft 100 Pfg. mit 
Abart „Stichtiefdruckfarbe Schwarz fehlend (Zeichnung, Inschrift und Wertziffer)“, postfrisch, 
tadellos, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1992) (Mi. 300,-)  80 

2584. 1470F 0                    40 Jahre Charta der deutschen Heimatvertriebenen 100 Pfg. mit Abart „Farbe Rot fehlend“ und 
leichter Passerverschiebung der schwarzen Farbe nach rechts, postfrisch, tadellos, unsigniert mit 
Fotoattest Schlegel BPP (1994) (Mi. 400,-)  100 

2585. 1475G 0                    Wohlfahrt 80 Pfg. mit Abart „Druck auf der Gummiseite“, postfrisch, leicht unebener 
Zähnungsverlauf, sonst tadellos, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1992) für ein senkrechtes 
Paar (Mi. 400,-)  100 

2586. 1483FI, 
1483FII 

0                    100. Geburtstag von Käthe Dorsch 100 Pfg., zwei Einzelwerte mit Abart „Farbe Dunkelblauviolett 
(z.B. Jahreszahl) fehlend“ bzw. „alle Farben außer Rot fehlend“, je postfrisch, tadellos, unsigniert 
(Mi. 500,-)  100 

2587. 1498F 0                    1991, Bertha von Suttner 200 Pfg. mit Abart „Farbe Schwarzbraunlila (Inschriften, Wertziffer 
und Teile des Rahmens) fehlend“, Oberrandstück, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest  
D. Schlegel BPP (1995) (Mi. 400,-)  100 

2588. 1511FI, 
1511FII 

0                    750. Jahrestag der Schlacht bei Liegnitz 100 Pfg., zwei Einzelwerte mit Abart „alle Offsetdruck-
Farben fehlend (Zeichnung)“ bzw. „alle Stichtiefdruck-Farben (Inschrift und Wertziffer) fehlend“, 
jeweils postfrisch, tadellos und unsigniert (Mi. 500,-)  100 

2589. 1526F                     Europa 60 Pfg. mit Abart „Farben Opalgrün und Orange in der Weltkarte unten links fehlend“, 
sauber gestempelt, unten rechts kleiner Eckfehler und Zähnung zum Teil etwas uneben, seltene 
Marke, Fotoattest Schlegel BPP (Mi. -,-)  100 

2590. 1528Uo 0                    700 Jahre Stadtrechte für Mayen 60 Pfg. oben ungezähnt, fünf Werte vom Oberrand im kpl. Bogen 
mit 20 Normalmarken, postrisch, im Bogenrand mit zwei Fehlstellen, Marken tadellos (Mi. 2.000,-)   

400 

2591. 1554U 0                    Verkehrssicherheit 100 Pfg. rechts ungezähnt, Randstück, postfrisch, tadellos, unsigniert mit 
Fotoattest Schlegel BPP (1993) (Mi. 300,-)  80 

2592. 1612Ur, 
1612 

0                    1992, 500. Geburtstag von Adam Riese 100 Pfg. rechts ungezähnt im waagerechten Paar mit 
Normalmarke aus der rechten oberen Bogenecke, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest 
Schlegel BPP (1994) (Mi. 600,-)  150 

2593. 1693G 0                    1993, 100. Geburtstag von Birger Forell 100 Pfg. mit Abart „Druck auf der Gummiseite“ aus der 
rechten oberen Bogenecke, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest D. Schlegel BPP (1998) 
(Mi. 500,-)  100 

2594. Bl.30 0                    1994, Für uns Kinder-Block mit nach rechts verschobener Zähnung, postfrisch, tadellos, dekorative 
Abart  100 

2595. 1773L 0                    1995, Wormser Reichstag 100 Pfg. mit anhängendem, kpl. gezähnten Feld mit Bogenrandbedruckung 
in Markengröße und jeweils links und rechts mit weiterer Teilmarke, aus verschnittenem Kleinbogen 
stammend, postfrisch mit leichter Haftstelle, sonst tadellos, unsigniert mit Fotobefund D. Schlegel 
BPP (1995) (Mi. -.-)  100 

2596. 1801U 0                    Wolfsspitz 200 Pfg. ungezähnt, Unterrandstück, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest D. 
Schlegel BPP (1998) (Mi. 1.200,-)  300 

2597. 1804FI, 
1804FII 

0                    50 Jahre UNO 100 Pfg., Oberrandstück mit Abart „alle Farben aus Hellviolettblau (UNO-
Emblem) fehlend und Bogenecke links oben mit Abart „Farbe Hellviolettblau (UNO-Emblem) 
fehlend“, postfrisch, tadellos, jeweils unsigniert, einmal mit Fotoattest D. Schlegel BPP (1995)  
(Mi. 500,-)  100 

2598. Bl.35 0                    1996, Für uns Kinder-Block mit stark nach rechts verschobener Zähnung, postfrisch, tadellos, 
dekorative Abart  100 

2599 1935 PFä         6            110 Pfg., Fälschung zum Schaden der Post im 4er-Block mit Zufrankatur auf Brief der 3. 
Gewichtsstufe von „ISERLOHN 2.4.02“ nach Italien, Fotobefund H.-D. Schlegel BPP (2003)  

200 

2600 1935 PFä         6            1997, Sehenswürdigkeiten 110 Pfg., Fälschung zum Schaden der Post zusammen mit Normalmarke 
auf Brief der 2. Gewichtsstufe von „ISERLOHN 28.5.02“ nach Bochum, Kurzbefund H. D. Schlegel 
BPP  100 

2601. 1943U 0                    Bayrischer Wald 110 Pfg. ungezähnt im senkrechten 3er-Streifen aus der linken unteren 
Kleinbogenecke, postfrisch, tadellos (Mi. 750,-)  150 
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2607 / € 300

2613 / € 100

2611 / € 200

2609 / € 300 2605 / € 250

2602 / € 250
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2602. 1944Uu                     Lüneburger Heide 110 Pfg. unten ungezähnt mit Kleinbogenrand rechts, sauber mit Ersttagsstempel, 
tadellos, sehr selten, bisher nicht gelistet, Fotoattest D. Schlegel BPP (1997)  250 

2603. Bl.41 0                    Tag der Briefmarke-Block mit stark nach rechts unten verschobener Zähnung, postfrisch mit 
Fingerspur, sonst tadellos, dekorative Abart  100 

2604. Bl.41U                     Tag der Briefmarke-Block ungezähnt, sauber gestempelt, tadellos (Mi. für gestempelt ohne 
Bewertung)  150 

2605. 1965U, 
1965Uu 

0                    1998, 1100 Jahre Nördlingen 110 Pfg. ungezähnt und unten ungezähnt im senkrechten Paar 
aus der linken Kleinbogenhälfte mit allen Rändern, Zähnungslöcher zum Teil sichtbar, postfrisch, 
tadellos, seltenes Paar, unsigniert mit Fotoattest D. Schlegel BPP (1998)  250 

2606. 1979U, 
1979Ul 

        6            350 Jahre Westfälischer Friede 110 Pfg. ungezähnt bzw. links ungezähnt im waagerechten Paar 
mit Kleinbogenrändern auf Brief von „BIETIGHEIM-BISSINGEN 7.5.99“ mit Zufrankatur nach 
Steinheim, Zähnungslöcher zum Teil noch sichtbar, tadellos, selten  150 

2607. 1983U 0                    Opernhaus Bayreuth 300 Pfg. ungezähnt, Randstück, postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest 
D. Schlegel BPP (1999) (Mi. 1.200,-)  300 

2608. Bl.46K 0                    1999, IBRA-Block mit Abart „kopfstehender und versetzter Druck des Markenbildes sowie 
des IBRA-Symbols“, postfrisch, tadellos, sehr dekorativ, eine der großen-Blockseltenheiten 
der Deutschland-Philatelie, laut Fotoattest D. Schlegel BPP (2002) ist kein weiteres Exemplar 
bekannt (Mi. 25.000,-)  6000 

2609. 2163Ur, 
2163Ul 

0 /         4          2001, 200. Geburtstag von Albert Lortzing 110 Pfg./0,56 € im kpl. Kleinbogen mit 10 Werten, 
jeweils zwei Werte rechts bzw. links ungezähnt (3. und 4. senkrechte Reihe), postfrisch, tadellos, 
sehr seltene Einheit, unsigniert mit Fotoattest D. Schlegel BPP (2001) (Mi. -,-)  300 

2610. 2172U         6            Dresdener Landtag ungezähnt aus der linken oberen Kleinbogenecke als portogerechte Frankatur 
auf Brief von „BERLIN 26.6.02“ nach Potsdam  100 

2611. 2198Ul 0 /         4          Landtag von Schleswig Holstein 110 Pfg./0,56 € im kpl. Kleinbogen, linke untere Marke 
links ungezähnt, fünf weitere Werte zum Teil ungezähnt mit sichtbaren Zähnungslöchern 
(Zähnungsnadeln nicht kpl. durchgedrückt), postfrisch, tadellos, dekorative Einheit (Mi. -,-)   

200 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2612 XX 0                    2016, unverausgabte Weihnachtsmarke mit unrichtigen Bezeichnungen, postfrisch wie 
verausgabt  1500 

2613                      AUTOMATENMARKEN: 1999, Postemblem ohne Werteindruck auf Vorlagekarton der 
Bundesdruckerei zu Vorlagezwecken, tadellos  100 

2614. MHB5X, 
5YI/II, , 
5YII 

0                    ZUSAMMENDRUCKE: 1958/60, Heuss I, drei verschiedene Markenheftchenbogen, postfrisch, 
Bogen mit üblichen senkrechten Faltungen und jeweils ein Bogenrand mit stärkeren Knitter- 
und Faltspuren (Mi. 5.950,-)   600 

2615 MHB5YI/I 0                    1958/60, Heuss, Markenheftchenbogen mit liegendem Wz., Strichleisten in Blinddruck und 
dunkelgraublau, postfrisch, außerhalb der Zwischenstege gefaltet (teils gering angetrennt), alle  
1 und 8 Pfg.-Werte sign. Schlegel BPP (Mi. 2.800,-)  400 

2616 MHB5YII 0                    1960, Heuss, Type II mit Wasserzeichen 4 Y, kpl. Markenheftchenbogen, postfrisch, übliche 
senkrechte Faltung, sonst tadellos (Mi. 2.200,-)   250 
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Sind Sie an einigen Losen besonders interessiert, empfiehlt es sich, diese höher zu bebieten.

Liegen keine höheren Gegengebote vor, so erhalten Sie diese Lose selbstverständlich zum Schätzpreis, anderenfalls eine
Steigerungsstufe über dem zweithöchsten Gebot.
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2617 1, 18, 20         6            1872, Kleiner Schild ¼ Gr. violett und Großer Schild ½ Gr. orange und vier Werte 2 Gr. ultramarin, 
alle Marken farbfrisch und gut geprägt, teils gering fehlerhaft, mit Stempel „BURGDORF BEI CELLE 
2 5 73“ auf Paketbegleitbrief für vier Pakete nach Celle, eine dekorative Dreifarbenfrankatur, 
Fotoattest Burger BPP (2006)  120 

2618 2a 0                    1872, Kleiner Schild ⅓ Gr. gelblichgrün, farbfrisch, gut geprägt und einwandfrei gezähnt, 
postfrisch in fehlerfreier Erhaltung. Unsigniert, Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019)  1200 

2619 3                     ½ Gr. rötlichorange mit klarem und gut lesbarem Ersttag-NDP-EKr. „GNADENFELD 1 1 72“, 
kurzer Zahn und einige helle Stellchen, sonst in tadelloser Erhaltung, selten, Fotoattest Jäschke-L. 
BPP (2019)  100 

2620 4 0                    1 Gr. karmin, farbfrisch, sehr gut geprägt und einwandfrei gezähnt, postfrisch in tadelloser Erhaltung. 
Unsigniert, Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019)  400 

2621 5 0                    2 Gr. dunkelgraublau, farbfrisch, gut geprägt und gezähnt, postfrisch mit frischem Originalgummi. 
Rückseitig kleiner Stockfleck, sonst tadellos. Eine in postfrischer Erhaltung außerordentlich 
seltene Marke. Unsigniert, Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019)  2000 

2622 6 0                    5 Gr. dunkelockerbraun, farbfrisch, sehr gut geprägt und gut gezähnt, postfrisch in einwandfreier 
Erhaltung. Sign. Georg Bühler und H. Bloch, Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019)  2000 

(Photo = 1 450)
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2623° 6       5              5 Gr. ockerbraun im farbfrischen, deutlichen geprägten und gut gezähntem waagerechten 
Sechserstreifen, sauber mit Hannover Dkr. „ZEVEN 26 10“ auf Briefstück, die vierte Marke 
senkrechte Bugspur, sonst in tadelloser und sehr attraktiver Erhaltung, sign. Pfenninger und 
Fotoattest Krug BPP (2019)  400 

2624 8                     2 Kr. ziegelrot, farbfrisch und gut gezähnt mit sauber und gerade aufgesetztem EKr. „WORMS 
16/10 72“, Kabinett, Fotobefund Jäschke-L. BPP  100 

2625 12                     Innendienst 10 Gr. gelblichgrau mit klarem Stempel “JNSTERBURG 13.5.74“ als alleinige 
Entwertung, kurzer Zahn und etwas getönt, sonst in guter Erhaltung, selten, Fotoattest Krug BPP 
(2020) (Mi. 1.800,-)     350 

2626 12+6+19,  
20 

        6            10 Gr. gelblichgrau, 14 Stück, meist in Einheiten, dabei 5er- und 4er-Streifen, in Mischfrankatur 
mit Kleiner Schild 5 Gr. und Großer Schild 1 Gr. und 2 Gr. als portogerechte Frankatur auf 
Paketbegleitbrief (Viertelbogen) von „KÖNIGSLUTTER 14 NOV 1873“ nach Connecticut, 
USA. Einige 10 Gr.-Werte durch Randklebung etwas fehlerhaft, ebenso die 1 Gr.; sonst sehr 
frische Erhaltung. Eine außergewöhnlich hohe und attraktive Frankatur. Fotoattest Krug BPP 
(2019)  800 

2627 12+19,  
20,  22 

        6            10 Gr. mit handschriftlicher und zusätzlicher Stempelentwertung zusammen mit linkem Randstück 
1 Gr. sowie 2 Gr. und 5 Gr. auf Wertpaket-Begleitbrief von „LEIPZIG 16 APR. 73“ nach Schöneck 
im Vogtland. Eine attraktive Farbfrankatur. Fotoattest Sommer BPP (1993)  200 

2628 13                     30 Gr. grauultramarin mit alleiniger Entwertung durch Ra3 von Breslau, oberschlesischer Bahnhof. 
Die Marke ist minimal verblasst, in der Zähnung teils korrigiert und an mehreren Stellen hinterlegt; 
insgesamt ein durchaus noch passables Stück dieser in gestempelter Erhaltung seltenen Marke; 
sign. Sommer BPP und Fotoattest Dr. Zill BPP (2019) (Mi. 3.400,-)  300 

2629 17a,  19         6            Großer Schild ⅓ Gr. gelblichgrün, waagerechter 3er-Streifen, Paar und Einzelmarke zusammen mit 
1 Gr. karmin, alle Marken gut geprägt und gezähnt mit jeweils sauber aufgesetztem Bahnpost-L3 
„BINGERBRÜCK / 22 11 3 / METZ“ auf Briefhülle mit handschriftlichem blauen Aufgabevermerk 
„Ste Jean“ nach Humes, Frankreick mit Transit- und Ankunftsstempeln. 3 Werte mit minimalen 
Fleckchen, sonst einwandfrei, ein interessanter und ungewöhnlicher Bahnpost-Brief. Fotoattest 
Krug BPP (2019)  200 

2630 18Ib         6            ½ Gr. orange mit Plattenfehler „Kreisbruch unter CH in DEUTSCHE und verdickte 4. Strichleiste 
rechts, farbfrisch und sehr gut geprägt und gut gezähnt mit Sachsen DKr. „RODA 17 IX“ auf 
Faltbriefhülle nach Mörsdorf, tadellos, Fotoattest Brugger BPP (2005)  160 

2631 19H         6            1 Gr. karmin diagonal halbiert, linke untere Hälfte mit übergehend aufgesetztem kleinen Taxis-
EKr. „TIEFENORT 8/1“ auf Postkarte aus Weissendiez (einem winzigen Weiler bei Tiefenort) 
mit rückseitigem Text bezüglich der Lieferung von Spiritus nach Eisenach. Die Halbierung wurde 
hier nicht anerkannt und die Karte ordnungsgemäß mit „2“ Gr. nachtaxiert. Ein interessantes 
und trotz der Nachtaxe außerordentlich seltenes Stück. Fotoattest Krug BPP (2019)
Provenienz: 132. Ebel-Auktion (1982)  1000 

(Photo = 1 434)
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2632 21a   1 /       4          2½ Gr. mittelrötlichbraun im 4er-Block, farbfrisch, sehr gut geprägt und etwas unregelmäßig 
gezähnt, ungebraucht mit Originalgummi. Der Block zeigt rückseitig einige ausgebesserte 
Stellen sowie einige ausgebesserte und/oder mit Gummi verklebte Zahnbrücken, sonst 
einwandfrei. Ungebrauchte Einheiten dieser Marke sind außerordentlich selten. SIgn. Georg 
Bühler und Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019)
Provenienz: 6. Schätzle & Jakubek-Auktion (1965)  2000 

2633 21b,  
19L14 

        6            2½ Gr. lilabraun und 1 Gr. karmin (kleines Format), beide Werte farbfrisch und gut geprägt, 
mit Bahnpoststempel auf weißem Express-Brief mit handschriftlichem Aufgabevermerk 
„Barmen“ nach Essen, ein attraktiver und seltener Expressbrief mit Bahnpostaufgabe, sign. Hennies 
BPP und Fotoattest Sommer BPP   400 

2634 21c       5              2½ Gr. lebhaftbraun in schöner heller Nuance, farbfrisch und sehr gut geprägt und gut gezähnt mit 
Hufeisenstempel „HAMBURG I.A. 24 MÄRZ 73“ (Spalink 17-4) auf Briefstück, tadellos, Fotoattest 
Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 2.000,-)  400 

2635 21c       5              2½ Gr. braun im waagerechten Paar, farbfrisch, gut geprägt, zentriert und gezähnt mit 
zentrisch und sauber aufgesetztem Ra.3 „CAMIN IN WESTPREUSSEN 10 2 74“ auf kleinem 
Briefstück; die rechte Marke rechts oben unmerklicher kleiner Randspalt, sonst in sehr guter 
und attraktiver Erhaltung. Einheiten der seltenen Farbnuance sind außerordentlich selten. 
Fotoattest Krug BPP (1997) (Mi. -.-)  500 

2636 22       5              5 Gr. ocker, farbfrisch, deutlich geprägt und gut gezähnt mit glasklar aufgesetztem kleinen blauen 
Taxis-EKr. „HOHENLEUBEN 21/11 1874“ auf Briefstück, Luxus. Fotobefund Krug BPP  80 

(Photo = 1 438)

(Photo = 1 434)

Camin in Westpreussen
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2637 24 0 / 1 /       4          2 Kr. orange im Oberrand-4er-Block, farbfrisch, sehr gut geprägt und gut gezähnt, das obere 
Paar unmerklich ungebraucht, das untere postfrisch. Ein ungebrauchter Wert sowie im 
Oberrand kleiner Stockfleck, sonst einwandfrei. Eine seltene Einheit. Unsigniert, Fotoattest 
Jäschke-L. BPP (2019)  1500 

2638 27a 0                    9 Kr. mittelrötlichbraun, farbfrisch und gut geprägt, postfrisch mit kleiner Nachzähnung oben und unten, 
sonst tadellos, unsigniert mit Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 2.500,-), ex Kipping  400 

2639 27a   1 /       4          9 Kr. mittelrötlichbraun im 4er-Block, farbfrisch, sehr gut geprägt und gezähnt, ungebraucht mit 
frischem Originalgummi, ein Wert sign. Georg Bühler, Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019)  500 

2640 27b   1                  9 Kr. mittelrotbraun, farbfrisch und gut geprägt, ungebraucht mit kurzem Zahn links, sonst tadellos, 
unsigniert mit Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 2.000,-), ex Kipping  300 

2641 27c         6            9 Kr. lebhaftbraun, farbfrisch, sehr gut geprägt, zentriert und gut gezähnt, mit sauberem EKr. 
„FRANKFURT 22 11 73“ auf Brief nach Warrington, England, tadellos, ein schöner Brief dieser 
besseren Farbe, sign. Brettl und Fotoattest Brugger BPP (2012)  500 

2642 28                     18 Kr. ockerbraun, farbfrisch, deutlich geprägt und üblich gezähnt, sauber gestempelt „OFFENBACH 
27 10 74“, tadellos, sign. Bühler und Fotoattest Krug BPP (2008) (Mi. 2.800,-)  500 

2643 30                     9 auf 9 Kr. braunorange, farbfrisch, gut geprägt und gezähnt mit sauberem Rahmenstempel 
„(FRIEDRICH)SDORF (REG.BEZ. WI)ESBADEN“; eine seltene Fremdverwendung einer 
Kreuzermarke im Groschegebiet; Fotoattest Krug BPP (2018)  200 

2644 30       5              9 auf 9 Kr., farbfrisch, gut geprägt und gezähnt mit zentrisch und gerade aufgesetzem kleinen Taxis-
EKr. „VIERNHEIM 2/11“ auf kleinem Paketkartenausschnitt, Kabinett, Fotoattest Krug BPP (2013)
  150 

2645 30         6            1874, 9 auf 9Kr. braunorange. farbfrisch, gut geprägt, zentriert und gezähnt, mit klarem Ekr. 
„BINGEN 30 12 74“ auf kleinformatigem blauem Briefumschlag nach London mit vorderseitigem 
roten „LONDON PAID“, ein schöner und sehr attraktiver Brief abgesandt am vorletzten Tag der 
Gültigkeit, Fotoattest Sommer BPP (2002)  250 

1875 Pfennige

2646 34a 0                    20 Pfg. ultramarin, farbfrisch und gut gezähnt, postfrisch in einwandfreier Erhaltung. Unsigniert, 
Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019)  700 

2647 34a 0                    20 Pfge. ultramarin, farbfrisch und für diese Ausgabe gut gezähnt, postfrisch in einwandfreier 
Erhaltung. Unsigniert, Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 3.500,-)  800 

2648 34a 0                    1875/79, 20 Pfge. ultramarin, farbfrisch und gut gezähnt, postfrisch, tadellos, unsigniert, 
Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 3500,-)  1000 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2649 37a   1                  2 M. violettpurpur, die Frühauflage, farbfrisch und normal gezähnt, ungebraucht mit großen Teilen 
des Originalgummis sowie einigen mit Fremdgummi überzogenen hellen Stellchen; ein optisch 
schönes und akzeptables Stück dieser in ungebrauchter Erhaltung außerordentlich seltenen 
Marke, sign. Zenker BPP und Fotoattest Jäschke-L. BPP (2018) (Mi. 2.500,-)  300 

2650 37aND 0                    2 M. violettpurpur, der Neudruck von 1899, postfrisch in frischer und tadelloser Erhaltung. 
Unsigniert, Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019)  200 

2651 37c   1                  1884, 2 M. mittelroslila, farbfrisch und sehr gut gezähnt, ungebraucht mit rückseitig einige minimale 
Schürfstellen, sonst tadellos, seltene Marke, Fotoattest Jäschke-L. BPP (2016) (Mi. 1.600,-)   

160 

2652 37d   1                  1875/1900, 2 M. lebhaftgraulila im senkrechten 4er-Streifen, 3 Werte mit Zwischenstegansatz 
rechts, farbfrisch und weitgehend gut gezähnt, ungebraucht mit Originalgummi, dieser zum 
Teil etwas verlaufen bzw. teils mit Neugummi ergänzt. Der obere und untere Wert je mit 
kleiner ausgebesserter Stelle, der 2. Wert von unten kleine Nachzähnung; insgesamt frische 
und attraktive Erhaltung. Ungebrauchte Einheiten dieser Marke sind außerordentlich selten, 
dies ist der einzige registrierte 4er-Streifen dieser Marke. Sign. Zenker BPP und Fotoattest 
Jäschke-L. BPP (2019)  1000 

2653 38a 0                    1877, Farbänderung 50 Pfge. graugrün, sehr schön farbfrisch und recht gut zentriert, 
sowie bis auf einen verkürzten Zahn rechts gut gezähnt, postfrisch; rückseitig winziges 
leichtes Stockfleckchen, sonst einwandfrei und unsigniert. In postfrischer Erhaltung eine 
außerordentliche seltene Marke. Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 15.000,-)  2000 

1889/1900 Krone/Adler

2654 50aa                     1889, Krone/Adler 50 Pfennig bräunlichkarmin, farbfrisch und üblich gezähnt, sauber gestempelt, 
in insgesamt überdurchschnittlich guter Erhaltung, sign. Zenker BPP mit Fotoattest sowie 
Fotoattest Petry BPP (2019) (Mi. 2.000,-)  500 

2655 52ISP, 
52SP 

0 /         4          2 Pfg. mit Aufdruck „Specimen“ im Viererblock, dabei rechte untere Marke mit Plattenfehler „C in 
REICHSPOST unten rechts mit Abstrich (wie G)“, postfrisch, senkrecht vorgefaltet, sonst tadellos, 
sign. Schultheiss und Bühler und Fotobefund Zenker BPP, ex Kipping (1986) (Mi. 2.040,- +)   

300 

1900/18 Germania Ausgaben
2656 53-62SP 0                    1900, Germania Reichspost 2-80 Pfg. kpl. mit Aufdruck „Specimen“, postfrisch, 2, 10 und 25 Pfg. 

jeweils links oben leichter Farbabrieb mit kleinen Schürfspuren, sonst einwandfrei, sign. Georg 
Bühler und Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019)  200 
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1875/1900, innendienstmarke



Ausstellungshinweis

GERMANIA

www.mfk-frankfurt.de

Das Museum für Kommunikation in Frankfurt zeigt noch bis zum 31. Mai 2020 eine 
große Austellung zur Entstehung und Ausführung des Designs der Germania-Marken. Es 
wird ein Vielzahl von Exponaten aus dem Archiv für Philatelie in Bonn gezeigt, darunter 
auch zahlreiche, bisher nie öffentlich gezeigte Konkurrenzentwürfe rund um den 
Gewinnerentwurf des Grafikers Paul Eduard Waldraff.
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2657 53-66 0 / 1 /       4          1900, Germania Reichspost 2 Pfg.-5 M. kpl. in 4er-Blocks, fast alle aus oberen Bogenecken, bei 
1 M. in der seltenen Farbe dunkelkarminrot, 2 M. und 3 M. mit Typenpaaren I/II und 5 M. in 
Type II, insgesamt 7 Werte ungebraucht (davon 2 Stück 5 M.) sonst alle postfrisch und bis auf 
einen kleinen Spalt der 2 M. in einwandfreier Erhaltung. In dieser Form ein seltener Satz mit 
einem tadellosen postfrischen Eckrand-4er-Block der Mi.-Nr. 63b; für Pfennig- bzw. Markwerte 
jeweils Fotoattest Jeschke-L. BPP (2019)  5000 

2658 53U 0                    2 Pfg.blaugrau ungezähnt mit Teilen des Unterrandes, postfrisch mit herstellungsbedingtem, 
senkrechten Gummibug, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 2.000,-)
  400 

2659 54aU 0 / 1 /       4          3 Pfg.dunkelockerbraun ungezähnt im Rand-Viererblock, die beiden oberen Marken sind sauber 
ungebraucht mit minimaler heller Stelle außerhalb des Markenbildes über der linken oberen 
Marke, die beiden unteren Marken sind tadellos postfrisch, sehr seltene Einheit, unsigniert mit 
Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 5.000,- +)  1000 

2660 55P 0                    5 Pfg.violettultramarin als Probedruck in der Farbe der 20 Pfennig, postfrisch, tadellos, in dieser 
Erhaltung äußerst selten, doppelt signiert Bühler und zwei Bleistiftsignaturen und Fotoattest 
Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 5.000,-)  1500 

(Photo = 1 434)

ex 2657
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2661 63-66IIB   1                  Markwerte in Linienzähnung 11½: 1-5 M., dabei 3 M. in Type II, alle sehr schön farbfrisch, 
ungebraucht mit Originalgummi (bei der 1 M. verlaufen). Die 2 M. unauffälliger waagerechter 
Bug und verkürzter Zahn unten, sonst einwandfrei. Ein überdurchschnittlich gut erhaltener 
Satz dieser seltenen Ausgabe. Sign. Georg Bühler und jeder Wert Fotoattest Jäschke-L. BPP 
(2019)  3000 

2662 66BP   1                  5 M schwarz/lilarot als sogenannte VORTYPE (Rahmen mit Randteilen des Vignettenmusters), 
ungebraucht mit rückseitig kleiner ausgebesserter und mit Falz überklebter Stelle, sonst 
tadellos, äußerst seltene Marke und optisch in sehr guter Gesamterhaltung, Fotoatteste 
Zenker VÖB (1987) und Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 30.000,-)  4500 

2663 63bPFI   1                  1 Mark dunkelkarminrot mit Plattenfehler „gebogener Farbstrich vom linken Rand oben im 
Ornament bis zum Pferd und C in REICHSPOST unten offen“, ungebraucht, tadellos, signiert 
Rohr (Mi. 1.000,- +)  150 

2664 63bPFII 0                    1 M. dunkelkarminrot mit Plattenfehler „Farbstrich vom rechten Fenster im ersten Stock bis 
zum rechten Bildrand“ (Feld 7), postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattesten Jäschke BPP 
(1992) und Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. ohne Bewertung)  800 

2665 63bSP 0                    1 M dunkelkarminrot mit Aufdruck „Specimen“, Oberrandstück (vorgefaltet), postfrisch, tadellos, 
signiert „H(einze)“ und Ludin BPP und Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 1.200,-)  200 

2666 64I/II 0                    2 M. im senkrechten Oberrand-Paar der Typen I und II, postfrisch in einwandfreier Erhaltung. 
Unsigniert, Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019)  400 

2667 64IISP 0                    2 M schwärzlichviolettultramarin, Type II mit Aufdruck „Specimen“, Randstück (vorgefaltet), 
postfrisch, tadellos, signiert „H(einze)“ und Ludin BPP und Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019)  
(Mi. 1.600,-)  300 

2668 65IISP   1                  3 M violettschwarz, Type II mit Aufdruck „Specimen“, ungebraucht, tadellos, signiert Alcuri und 
Ludin BPP und Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 800,-)  150 
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2669 66 Essay             2        5 M., Essay in der Zeichnung der Vortype, dabei der Rahmen ohne Randteile des Vignettenmusters, 
breitrandig ungezähnt auf ungummiertem Papier in frischer einwandfreier Erhaltung (ein kleiner 
Eckbug rechts oben außerhalb des Markenbildes sei lediglich der Ordnung halber erwähnt). 
Ein sehr attraktives und seltenes Stück. Mehrfach sign. sowie Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019)  2000 

2670 66I                     5 M., Type I, sauber gestempelt „CHEMNITZ 22.3.02“, tadellos, Fotoattest Jäschke-L. BPP 
(2013) (Mi. 2.800,-)  500 

2671 66I         6            5 M. in Type I, farbfrisch und gut gezähnt mit Stempeln „FRANKFURT 29.3.12“ auf 
philatelistischem R-Brief nach Wiesbaden mit Ankunftsstempel; ein sehr schönes Ganzstück 
mit der seltenen Marke, Fotoattest Jäschke-L. BPP (2020)  800 

2672 66II 0                    5 Mark grünschwarz/bräunlichkarmin, Type II mit vorgefaltetem Oberrand, postfrisch, Falzrest im 
Oberrand, Marke tadellos, unsigniert mit Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 1.800,-)  350 

2673 66II 0                    5 M. in Type II, Oberrandstück, farbfrisch und sehr gut gezähnt, postfrisch in fehlerfreier Erhaltung. 
Sign. Georg Bühler und Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 1.800,-)  400 

2674 66III 0                    5 Mark grünschwarz/bräunlichkarmin, Type I mit weißer und roter Nachmalung, postfrisch, oben 
links mit kleinem Einriss, sonst tadellos, unsigniert mit Fotoatteste Dr. Hochstädter BPP (1980) 
und Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 1.800,-)  150 

2675 66IV,  III,  
59 

        6            5 M. Type IV im senkrechten 3er-Streifen mit 2 Werten in Type III sowie 3 Einzelwerten in Type 
III und Einzelmarke 30 Pfg., vorder- bzw. rückseitig auf kpl. Wert-Paketkarte der deutschen 
Gold- und Silberscheide-Anstalt von „FRANKFURT (MAIN) 7.12.01“ nach Triest. Übliche 
leichte Beförderungsspuren und leichte Gummiflecke, sonst einwandfrei (die Einheit an einer 
Stelle gering angetrennt). Ein attraktives Ganzstück mit hochwertiger Frankatur. Fotoattest 
Jäschke-L. BPP (2019)  1000 
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2676 AI FDC         6            1901, Vineta-Provisorium 3 PF auf halbierter 5 Pfg., waagerechtes Paar, farbfrisch mit sehr 
schönem deutlichem Aufdruck und einwandfrei erhalten, mit sauber auf- und nebengesetztem 
Ersttagsstempel „KDMSP No.1 17/4“ auf Ansichtskarte nach Ulm mit Ankunftsstempel. Ein 
attraktives und seltenes Stück. Fotoattest Dr. Mozek BPP (2019)  8000 

2677 68-77 0                    1902, Germania o. Wz. 2-80 Pfg. komplett, dabei Randstück 30 Pfennig mit HAN „279“, postfrisch, 
tadellos, zum Teil signiert (Mi. ca. 3.000,-)  450 

2678 68-77SP 0                    2-80 Pfg. je mit Aufdruck „Specimen“ komplett, postfrisch, teils etwas unregelmäßig gezähnt, 
sonst tadellos, bis auf die 2 Pfennig stammen alle Werte mit einiger Sicherheit aus der ersten 
„Specimen“-Auflage, die in einer Auflage von 160 Stück für den Weltpostverein angefertigt 
wurden, 2 Pfennig signiert Jäschke BPP, sonst unsigniert mit Prüfungsmitteilung Zenker VÖB 
und Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 6.000,-)  1000 

2679 68-77SP 0                    2-80 Pfennig komplett je mit Aufdruck „Specimen“, einheitlich vom Oberrand, postfrisch, 3 
Pfennig mit kurzem Zahn und 80 Pfennig mit Eckbug sowie Oberrand der 20 Pfennig mit 
kleinen Mängeln, sonst in guter Gesamterhaltung, unsigniert mit Prüfungsmitteilung Zenker 
VÖB und Fotottest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 6.000,-)  800 

2680 68-
81FDC,  
53-66,  
45-50,  52 

        6            1902, Germania ohne Wz. 2 Pfg.-5 M. mit sauberen Ersttagsstempeln „TREBSEN 1.4.02“ 
zusammen mit Krone/Adler 2-50 Pfg. und Germania Reichspost 2 Pfg.-5 M. auf philatelistischem 
Brief nach Pauschwitz. Ein kleiner Wert mit fehlendem Eckzahn, sonst in einwandfreier Erhaltung. 
Ein äußerst attraktiver und seltener Beleg. Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019)  1000 

(Photo = 1 434)
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2681 68-77U 0                    2-80 Pfg. ungezähnt, einheitlich vom rechten Bogenrand, postfrisch in einwandfreier Erhaltung, 
sign. Richter und Dr. Wittmann sowie Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 6.500,-)  1500 

2682 68-
77UUR 

0                    2-80 Pfg. ungezähnt komplett, einheitlich vom Unterrand, postfrisch, 25 Pfennig mit 
herstellungsbedingter, gummimatter Stelle, tadellos, sehr selten, Bleistiftsignatur H.J. Bloch und 
2 Pfg. zusätzlich mit Signatur Ebel und Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 6.500,-)  1200 

2683 69U,  74-
77U 

      5              3 und 30-80 Pfg. jeweils mit zentrischen Stempeln von Berlin C2 auf Briefstücken, alle sign. Infla und 
Peschl BPP; laut Jäschke-L. BPP Stempel fraglich/nicht prüfbar. Der Verkauf erfolgt „wie besehen“
  Gebot 

2684 71PFä       5              10 Pfg., Chemnitzer Postfälschung in Type II mit Stempel „FREIBERG 22.9.02“ auf Briefstück, bei 
der Marke handelt es sich um eine echte Postfälschung, der Stempel ist aber fraglich bzw. laut 
Gutachten von Herrn Zenker (1986/1994) ist der Stempel falsch, altbekanntes Stück dieser 
Seltenheit, signiert Köhler und Bartels  200 

2685 78bU 0                    1 M. karminrot, breitrandig ungezähnt, postfrisch in tadelloser Erhaltung, unsigniert, Fotoattest 
Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 4.000,-)  800 

2686 80aU 0                    3 M. breitrandig ungezähnt, postfrisch in tadelloser Erhaltung, unsigniert, Fotoattest Jäschke-L. 
BPP (2019) (Mi. 4.000,-)  800 

2687 81 Essay             2        1902, Essay 5 M. mit Rahmen und Mittelstück der Mi.-Nr. 66, jedoch mit Inschrift „DEUTSCHES 
REICH“, gezähnt 26:17, ungebraucht ohne Gummi (wie hergestellt). Rechts etwas nachgezähnt, 
sonst einwandfrei. Dieses Essay wurde mit einiger Wahrscheinlichkeit erst im Rahmen der 
Vorbereitung zur Ausgabe 1902 aus je zwei einzelnen Stempeln für Rahmen und Mittelstück 
hergestellt, es zeigt im Rahmen und in Teilen der Zähnung dünne rote Markierungslinien. 
Ein außerordentlich seltenes Essay, von dem nur ein weiteres Stück bekannt geworden ist 
(vergleiche Theuss Band 3 S. 175). Sign. Georg Bühler mit Fotoattest (1982) sowie Fotoattest 
Jäschke-L. BPP (2019)
Provenienz: 110. Pfankuch-Auktion (1962)  3000 
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2688 81Bb                     5 M. grünschwarz/dunkelkarmin, 25:16 Zähnungslöcher, farbfrisch und sauber gestempelt, 
tadellos, in dieser Erhaltung eine seltene Marke, sign. Pfenninger und Fotoattest Jäschke-L. BPP 
(2016) (Mi. 6.000,-)  1200 

2689 81Z                     5 M. grünschwarz/dunkelkarmin als sogenannte Zwischentype mit Rahmen der 5 Mark ohne 
Wasserzeichen und Mittelstück der Reichspost 5 Mark, gestempelt, rückseitig mit zwei kleinen 
Schürfstellen, sonst tadellos, schönes Exemplar dieser seltenen Marke, Fotoatteste Jäschke BPP 
(1990) und Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 6.000,-)  800 

2690 82U 0                    2 M. mit lateinischer Inschrift, breitrandig ungezähnt, postfrisch in tadelloser Erhaltung 
(herstellungsbedingter senkrechter Gummibug). Unsigniert, Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) 
(Mi. 3.500,-)  700 

2691 83I-91ISP, 
93ISP 

0                    1905/13, Friedensdruck 2-80 Pfennig ohne 60 Pfennig komplett je mit Aufdruck „Specimen“, 
postfrisch, 5 Pfennig mit kurzem Zahn links unten, sonst tadellos, signiert „H(einze)“ und Fotoattest 
Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 2.500,-)  400 

2692 90I 0 /         4          40 Pfg. im waagerechten 5er-Streifen, postfrisch, vorgefaltet, tadellos, unsigniert mit Fotoattest 
Jäschke-L. BPP (2014) (Mi.1.000,- +)  160 

2693 97AIM                     5 M. schwarz/dunkelkarmin, Rahmen dunkelgelbocker quarzend, sogenannter MINISTERDRUCK, 
sauber gestempelt mit verkürztem Zahn oben, sonst tadellos, doppelt signiert Bühler und 
Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 2.000,-)  300 

2694 IV 0                    1912, „Gelber Hund“ 1 M. auf 10 Pfg., farbfrisch und sehr gut gezähnt, postfrisch in tadelloser 
Erhaltung, signiert Georg Bühler und Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 2.800,-)  500 

2695 V-VI 0                    E.EL.P. 10 und 20 Pfg., farbfrisch und sehr gut gezähnt, postfrisch, tadellos, unsigniert, Fotoattest 
Brettl BÜÜ (1989) bzw. Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 2.450,-)  500 

2696 VI,  VI/I 0                    E.EL.P. 20 Pfg. im waagerechten Paar aus der linken unteren Bogenecke, die rechte Marke mit 
Aufdruckfehler „Komma statt Punkt nach EL“, postfrisch, tadellos, Fotoattest C. Brettl BPP (2004) 
(Mi. 2.450,-)  200 

2697 VI 
                    : E.EL.P. 20 Pfennig mit Stempel „FRANKFURT 23.6.12“ auf Karte nach Weimar, geringe 

Aufklebeknitter, sonst tadellos  300 

2698 85IIaU             2        5 Pfg. (dunkel)opalgrün ungezähnt mit Teilen der oberen Nachbarmarke und rechtem 
Seitenrand, ungebraucht, die Gummierung zeigt keine originale Struktur, sonst tadellos, äußerst 
seltene Abart, signiert Richter und Ludin BPP sowie Fotoatteste Zenker BPP (1980) und 
Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. ohne Bewertung)  800 

2699 85IIaWU   1                  5 Pfg. (dunkel)opalgrün ungezähnt mit Wasserzeichen „Kreuze und Ringe“, ungebraucht, 
tadellos, sehr selten, violette Signatur und Fotoatteste Zenker VÖB (1986) und Jäschke-L. BPP 
(2019) (Mi. 3.500,-)  600 

2700 86IIaDD 0 / 1                  10 Pfg. dunkelkarminrot mit Doppeldruck im senkrechten Paar, obere Marke ungebraucht, untere 
Marke postfrisch, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 1.350,-)
  200 
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2701 86IIe                     1915/19, Kriegsdruck 10 Pfg. dunkellilarot, farbfrisch und gut gezähnt mit sauberem zentrischen 
Stempel „BERLIN 28.9.15“; ein sehr schönes Stück dieser außerordentlich seltenen 
Farbvariante, sign. Dr. Hochstädter BPP mit Fotoattest (1987) sowie Fotoattest Jäschke-L. BPP 
(2006) (Mi. 3.000,-)  800 

2702 86III   1                  10 Pfg. dunkelkarminrot im senkrechten Oberrandpaar, obere Marke mit zusätzlichem 
Reihenwertzahl-Aufdruck „7,00“, ungebraucht mit verlaufenem Gummi, tadellos. Der bisher 
einzig bekannte Zehnerstreifen wurde zur Demonstrationszwecken auf Karton geklebt 
und später zur Aufteilung gelöst, sehr dekorative und seltene Abart, signiert „H(einze)“ und 
ausführliches Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 3.000,-)  600 

2703 95AII 0                    2 M. schwärzlichblau, postfrisch, tadellos, signiert Zenker und Fotobefund Jäschke-L. BPP (2019) 
(Mi. 420,-)  80 

2704 96AII 0                    3 M. gezähnt 26:17, postfrisch, Pracht, sign. Zenker BPP und Fotoattest Dr. Oechsner BPP (2013) 
(Mi. 900,-)  180 

2705 96BIIaW                     3 M. mit Wz. „Ringe“, farbfrisch und gut gezähnt, sauber gestempelt „LEUTERSDORF 15.10.20“. 
Ein besonders schönes und tadelloses Stück dieser seltenen Marke, Fotoattest Jäschke-L. BPP 
(2019) (Mi. 5.000,-)  1000 

2706 96BIIW                     3 M. mit Wasserzeichen Ringe, farbfrisch und gut gezähnt mit Stempel „WINNINGEN -7.11.21“, 
tadellos, eine seltene Marke, sign. HK sowie Fotoattest Zenker BPP (1982), Oechsner BPP 
(1998+2012) sowie Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 5.000,-)  800 

1919/23, republik und inflation
2707 107ZS         6            1919, Nationalversammlung 10 Pfg. im senkrechten Zwischenstegpaar als portogerechte Frankatur 

auf kleinem Briefkuvert von „HALLE 28.4.20“ nach Danzig; sehr schöne und einwandfreie 
Erhaltung, selten, Fotoattest Winkler BPP (2006)  300 

2708 113DD   1                  1,25 Mark dunkelgrün mit Doppeldruck, Randstück, ungebraucht, tadellos, selten, Fotoattest 
Bechtold BPP (1991) (Mi. 1.200,-)  150 

2709 145U 0                    1920/21, Germania 40 Pfg. ungezähnt im waagerechten Unterrandpaar mit HAN, postfrisch, sign. 
Gaedicke BPP und Fotoattest Bechtold BPP (1996)  300 
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2710 151Y     3 /     4          1 ¼ M. orangerot/dunkelkarminlila mit Wasserzeichen Kreuzblütten im Viererblock, sauber mit 
Stempel „GROSSGARTACH 21.JUL.21“, tadellos, sehr selten, bisher sind nur wenige Einheiten 
dieser Marke bekannt, signiert Peschl BPP und Fotoattest Weinbuch BPP (2019) (Mi. 5.200,- +)  1200 

2711 176I                     Pflüger 20 M. mit Wasserzeichen Rauten und Abart „Unterdruck kopfstehend“, sauber gestempelt, 
tadellos, Fotoatteste Bechtold BPP (2004) und Weinbuch BPP (2016) (Mi. 1.400,-)  200 

2712 196I                     Pflüger 20 M. mit Wasserzeichen Waffeln und Abart „Unterdruck kopfstehend“, sauber gestempelt, 
tadellos, Fotoatteste Bechtold BPP (1995) für Viererblock und Weinbuch BPP (2016) (Mi. 900,-)    

150 

2713 209Y                     50 M. mit Wz. ‚Kreuzblüten‘, senkrechtes Paar, sauber gestempelt „HILDBURGHAUSEN 12.4.23“, 
Pracht, Fotoattest Fleiner BPP (2005) (Mi. 2.200,-)  400 

2714 239U 0                    1922, Arbeiter 10 M., breitrandig ungezähntes Oberrandstück, postfrisch mit kleiner 
Entfalzungsspur im Oberrand; tadellos und unsigniert. Fotoatteste Bechtold BPP (1987) und 
Bauer BPP (2019) (Mi. 1.800,-)  500 

2715 262 0                    1923, Kölner Dom 10000 M. im senkrechten Unterrandpaar, dabei die untere Marke mit starkem 
Druckausfall („Deutsches Reich“ fehlend), postfrisch in einwandfreier Erhaltung. Unsigniert, 
Fotoatteste Dr. Oechsner BPP (1987) und Bauer BPP (2019)  200 

2716 278Y                     8 Tsd. auf 30 Pfg. mit Wz. Waben, farbfrisch und gut gezähnt mit sauber aufgesetztem Stempel 
„BERLIN 66a 27.9.23“, Pracht, sign. Heintze und Fotoattest Dr. Oechsner BPP (1997) (Mi. 
8.000,-)  2000 
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2717 290U                     100 Tsd. auf 400 M. grün, allseits breitrandig ungezähnt, sauber gestempelt, tadellos, u.a. sign. Peschl 
sowie Fotoattest Tworek BPP (2002) (Mi. 1.000.-) 150 

2718 307                     800 Tausend auf 500 M., gestempelt, tadellos, Fotoattest Oechsner BPP (2000) (Mi. 2.000,-)  
350 

2719 307                     800 Tausend auf 500 M., sauber gestempelt, tadellos, sign. Infla Berlin und Peschl und Fotoattest 
Weinbuch BPP (2020) (Mi. 2.000,-)  400 

2720 309AF   1                  Fehldruck 2 Mio. auf 200 M. lilarot, Walze „2‘9‘2“ mit 4,5 mm dickem Balken, postfrisch mit 
schwarzen Farbspuren, im Oberrand mit kleinem Falzrest, tadellos, sehr seltene Konfiguration, 
bisher ohne Bewertung, sign. H (Heintze) und Düntsch und Kopie Fotoattest Oechsner BPP 
(1997) für ein Eckrandpaar  800 

2721 330B                 (6)    50 Mrd. M., 2 senkrechte Paare und senkrechter 4er-Streifen als portogerechte 40 Pfg.-
Frankatur auf R-Brief-Vorderseite der Versandstelle für Sammlermarken von „BERLIN C P.R.A. 
6.12.23“ nach Wien. 3 Werte mit meist kleineren Mängeln und senkrechte Faltung außerhalb 
der Frankatur. Ein attraktiver und seltener Dezember-Beleg. Sign. Infla und Peschl BPP sowie 
Fotoattest Bauer BPP (2019)  1500 

2722 330B, 
340, 341 

        6            50 Mrd. M. durchstochen, senkrechtes und waagerechtes Paar in Mischfrankatur mit 
Rentenpfennig 10 Pfg. und senkrechtes Paar 20 Pfg. als portogerechte Frankatur auf R-Eilboten-
Brief von „ELBERFELD 7.12.23“ nach Karlsruhe mit Ankunftsstempel, Umschlag einmal gefaltet 
und mit verklebten Randrissen und senkrechtes Paar unten mit kleinen Eckfehlern, sonst in 
guter Gesamterhaltung, sehr seltene Frankatur, sign. Infla Berlin, Peschl BPP und Düntsch BPP 
mit Fotoattest (1982) (Mi. ca. 4.100,-)   1000 

2723 337A   1                  10 Mrd. auf 100 Mio. M. im Unterrand mit 4,5 mm dickem Balken, waagerechter 3er-Streifen 
mit HAN „H 6021.23“, ungebraucht mit Gummifehler, Unterrand zum Teil mit Falzen gestüzt 
bzw. rechts fehlerhaft, trotz der Einschränkungen eine optisch ansprechende und in dieser 
Kombination vielleicht einmalige Einheit, ausführliches Fotoattest Bechtold BPP (1989)  

700 

2724 335B         6            10 Mrd. auf 20 Mio. M. durchstochen im senkrechten Paar als portogerechte Mehrfachfrankatur auf 
Brief von „TITISEE 27.11.23“ nach München, Umschlag mit Falt- und Knitterspuren, Markenpaar 
mit sehr gutem Durchstich, Fotoattest Weinbuch BPP (2020) (Mi. 550,-)  180 
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2725 375P             2        1925, Deutsche Nothilfe 5 Pfg., fünf verschiedene Farbproben in hellgrün und mittlere 
Inschriften und Adler in den Farben siena bis dunkelrot,  auf Vorlagekarton im Format 147:99 
mm mit Prägesiegel der Reichsdruckerei, Karton oberhalb der Marken mit waagerechter 
Faltung, sonst in sehr guter Gesamterhaltung, sehr seltenes Vorlage-Exemplar   2500 

2726 376P             2        Deutsche Nothilfe 10 Pfg. zinnoberrot/hellblau als Farbprobe im waagerechten 5er-Streifen auf 
Vorlagekarton im Format 147:99 mm, Schutzblatt mit Knitter- und Faltspuren, sonst in sehr 
guter Gesamterhaltung, sehr selten, nach Angaben bisher kein weiteres Exemplar bekannt  2500 

Weimarer republik
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2727 391         6            Kant 15 Pfg. mit Stempel „CUXHAVEN 4.10.“ auf Vordruckbrief „OZEAN-BRIEF“ der Debeg 
nach Dresden, Umschlag oben mit Öffnungsschnitt und etwas fleckig  80 

2728 438-439 
                    : SAF 2 M. im senkrechten Unterrandstück und Einzelwert 4 M. je mit Stempel „FRIEDRICHSHAFEN 

18.5.30“ auf Zeppelinbrief zur Südamerikafahrt bis Los Angeles mit Ankunftsstempel, leichte 
Beförderungsspuren, Marken tadellos (Sieger 57 F, Mi. 1.300,-)   250 

2729 438Y 
                    : 2 M. mit Stempel „FRIEDRICHSHAFEN 18.5.30“ auf Zeppelinkarte zur Südamerikafahrt nach Rio 

de Janeiro mit vorderseitigem Ankunftsstempel, tadellos (Sieger 57 E; Mi. 500,-)   80 

2730 456-58 0                    1931, Polarfahrt 1-4M., postfrisch, tadellos, unsigniert, Fotoattest H-G. Schlegel BPP (1993) 
sowie H-D. Schlegel BPP (2019) (Mi. 4.300,-)  600 

2731 456-458 
                    : 1-4 M. kpl. auf drei Briefen bzw. Karten zur Polarfahrt, alle drei mit Bordpost-Aufgabe. Tadellos 

(Mi. 1.780,-)   300 

2732 458 0                    4 M., postfrisch, Kabinett, unsign., Fotoattest H.-D. Schlegel BPP (2019) (Mi. 2.300,-)
  500 

1933/45 iii. reich
2733 482-95 0                    1933, Hindenburg 3-100 Pfg. kpl., 60 und 80 Pfg. vom Oberrand, postfrisch, 8 und 15 Pfg. winzige 

Haftstellen  200 

2734 496-98 0                    1933, Chicagofahrt 1-4M., postfrisch, tadellos, sign. Schlegel BPP mit Fotoattest (1984) sowie 
Fotoattest H-D. Schlegel BPP (2019) (Mi. 4.300,-)  600 

2735 496-98 0                    1-4 M., postfrisch, Kabinett, unsign., Fotoattest H.-D. Schlegel BPP (2019) (Mi. 4.300,-)  1000 

2736 496-98 0                    1-4 M., postfrisch, Kabinett, unsign., Fotoattest H.-D. Schlegel BPP (2019) (Mi. 4.300,-)  1000 

2737 496 
                    : 1 M., zwei Einzelwerte mit Stempel „HANNOVER 11.10.33“ als verklebte Mehrfachfrankatur auf 

R-Brief via Berlin als Zuleitung zur Chicagofahrt nach Brasilien mit Ankunftsstempel, leichte Patina, 
sonst tadellos (Sieger 238 E)   200 

2738 498 
                    : 4 M. mit Stempel „FRANKFURT BAHNPOSTAMT 19 5.5.36“ auf R-Zeppelinbrief zur 1. 

Nordamerikafahrt in die USA mit Ankunftsstempel (Sieger Nr. 406 D)   150 

2739 498 
                    : 4 M., Oberrandstück auf Olympiafahrt-Zeppelinbrief von „FRANKFURT RHEIN-MAIN 1.8.“ nach 

Berlin, tadellos (Sieger 427 B)  120 

2740 499-507A 0                    Wagner 3-40 Pfg. mit 20 Pfg. gez. K 14 kpl. aus oberen Bogenecken, 20 Pfg. im Rand vorgefaltet, 
Marken tadellos, sehr schöner Satz, unsigniert mit Fotoattest Schlegel BPP (1994) und D. 
Schlegel BPP (2009) (Mi. 2.500,-++)   500 

2741 508-11                     Nothilfe-Blockmarken 5-50 Pfg. mit beschnittenem Blockrand, sauber gestempelt, in der Zähnung oben 
und unten zum Teil angetrennt, Marken tadellos, bestens sign. Schlegel BPP (Mi. 2.000,-)  350 

2742 511         6            Blockmarke 50 Pfg. zusammen mit Hindenburg 5 Pfg. mit Werbestempel „APOLDA 21.8.34“ 
auf um 1 Pfg. unterfrankiertem Orts-Eilbotenbrief ohne Ankunftsstempel, Umschlag senkrecht 
gefaltet, sign. Schlegel A. BPP  70 

2743 511         6            Blockmarke 50 Pfg. mit Stempel „HAMBURG 29.12.34“ auf um 4 Pfg. überfrankiertem R-Brief 
der 2. Gewichtsstufe im Nachbarortsverkehr nach Altona-Gr. Flottbek mit Ankunftsstempel, 
Blockmarke mit Blockrandteilen an drei Seiten, tadellos   150 

2744 511, 508         6            Blockmarke 50 Pfg. und 5 Pfg. je mit Stempel „BERLIN-FRIEDRICHSHAGEN 16.1.34“ auf um ein Pfg. 
überfrankiertem R-Brief der 2. Gewichtsstufe nach Fürth mit Ankunftsstempel, tadellos   200 

2745 517U, 
517Ur 

  1                  Hindenburg 8 Pfg. im waagerechten Unterrandpaar, linke Marke rechts ungezähnt und rechte Marke 
ungezähnt, die Zähnungslocher sind zum Teil noch sichtbar, ungebraucht mit Gummimängel bzw. 
Druckstellen, sonst tadellos, sehr seltene Einheit, Fotoattest D. Schlegel BPP (Mi. -,-)  400 

2746 Bl.3         6            OSTROPA-Block mit besseren Sonderstempel „KÖNIGSBERG OSTROPA 1935 30.6.35 SCHIFFSPOST-
GROSSES MOOSBRUCH“ als portogerechte Einzelfrankatur auf R-Ortsbrief der 2. Gewichtsstufe mit 
Ankunftsstempel, Block mit kleinen Druckspuren oben links und Umschlag mit leichter Patina, sonst in 
tadelloser Erhaltung, selten, Fotoattest D. Schlegel BPP (2020) (Mi. -,-)  250 

2746A 730-38         6 /     8      1939, WHW Bauwerke 3-40 Pfg. kpl. je mit Ersttagsstempel „BERLIN W30 vfs 27.10.39“ auf drei 
Umschlägen, tadellos (Mi. 400,-)   80 

2747 814P             2        1942, Deutsches Derby 25+100 Pfg. schwarz als ungezähnter Probedruck auf Chrompapier im 
Format 127x71 mm mit Bleistiftdatierung „3.4.42“, ungebraucht ohne Gummierung, im Rand 
kleine Knitter bzw. Faltspuren, sonst tadellos, sign. Bühler   200 

2748 814PII 0                    1942, Deutsches Derby 25+100 Pfg. stahlblau als Probedruck gez. L 14 ½ im Format 120x70 mm, 
postfrisch mit kleiner, herstellungsbedingter, gummifreier Stelle, sonst tadellos, selten (Mi. 600,-)    

150 
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2755 / € 1000

2741 / € 350
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2749 814PIII 0                    1942, Deutsches Derby 25+100 Pfg. blau als ungezähnter Probedruck im Format 120x71 mm 
mit Bleistiftdatierung „9.4.42“, postfrisch, oben und unten im Rand gebrochen, sonst tadellos, sign. 
Ludin BPP (Mi. 600,-)  150 

2750 815PIII 0 / 1                  1942, Braunes Band 42+108 Pfg. gelbbraun als ungezähnter Probedruck im Format 120x71 mm 
mit Bleistiftdatierung „10.6.42 III“, postfrisch, im Rand mit zwei Falzresten, sonst tadellos, selten, 
sign. Bühler mit Attest (1977)  (Mi. für ungebraucht 400,-)   150 

2751 854P 0                    1943, Braunes Band 42+108 Pfg. siena als ungezähnter Probedruck ohne Inschriften im Format 
113x79 mm, postfrisch mit herstellungsbedingten kleinen gummifreien Stellen und oben im Rand 
mit Fingerspuren, sonst tadellos, selten, sign. Ludin BPP   200 

2752 854PII             2        1943, Braunes Band 42+108 Pfg. schwarz als ungezähnter Probedruck ohne Inschriften auf 
Chromopapier im Format 142x83 mm, ungebraucht ohne Gummi, tadellos, selten, sign. Ludin 
BPP (Mi. 500,-)   150 

2753          6            DIVERSES: 1894, eingeschriebener Umschlag mit „Avis de Reception“ von Baden-Baden über San 
Francisco nach Papete, Tahiti mit Transit- und Ankuftsstempeln  150 

2754°                      1932, Ministeralbum „überreicht von der deutschen Abordnung zu der Welttelegraphen und 
Weltfunkkonferent Madrid September 1932“, 14 seitiges Büchlein mit den Ausgaben ab 1925-
1932 inkl. Berühmte Deutsche, Reichspräsidenten, Südamerika- und Polarfahrt, innenliegen 
Visitenkarte von „Wilhelm Appel, Ministerialamtmann Mitglied der deutschen Delegation“, 2M. 
SAF berieben, sonst gute Erhaltung, selten   600 

Markenheftchen und Zusammendrucke
2755. MH5.1A 0                    1913/16, Germania 2 M. schwarz auf orange, Ordnungsnummer 12, postfrisch, vorderes 

Deckblatt mit kleiner Beschriftung und zwei Zwischenblätter vertauscht, sonst tadellos, selten, 
Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019) (Mi. 8.000,-)   1000 

2756 MH 7.2 
A2 

0                    1916/17, Germania 3 M. rot auf orange, Ordnungsnummer 2 mit Werbung „Wildunger Helenen 
Quelle“, Heftchenblattränder durchgezähnt, kpl. mit allen Heftchen- und Zwischenblättern, 
dabei HBl. Mi.-Nr. 11aA0, 12aaA0 und 13a A HAN 2.1, postfrisch, tadellos, ein sehr seltenes 
Heftchen und in dieser Farbzusammenstellung das erste bekannte Exemplar, Fotoattest 
Weinbuch BPP (2019) (Mi. ca. 15.000,-)  2000 

2757. W2.8       5              „SATRAP“ + 5 Pfg. auf Briefstück, tadellos, sign. Dr. Hochstädter BPP (Mi. 900,-)   150 

2758. W2.11         6            “Raueiser‘s Weine“ + 5 Pfg. + 5 Pfg. mit Stempel „BERLIN S42 25.5.12“ auf Brief nach Reichenbach, 
rechte Marke mit Heftchenzähnung, sonst in guter Gesamterhaltung (Mi. 1.300,-)   200 

2759. W3.22                     „HONIG/H.E.Schmidt“ + 10 Pfg. mit Bahnpoststempel, tadellos, sign. Jäschke BPP (Mi. 1.100,-)   
200 

2760 S1.2,  1.5,  
1.9+86Ib 

        6            Germania 5 Pfg.+‘Bienenhonig M. Gühler‘, „Pelikan-Tinte“ und „Gewerkschaft Quint“ zusammen 
mit 10 Pfg. mit zugeklebtem Reklamefeld 20 portogerecht auf R-Brief der Briefmarkenhandlung 
Hoene & Co. von „BERLIN-STEGLITZ 24.5.12“ nach Berlin W. Die rückseitige Verschlußklappe 
fehlt und ein Zusammendruck kleiner Einriß im Reklamefeld, sonst einwandfrei. Eine attraktive 
und ungewöhnliche Frankatur, Fotoattest Jäschke-L. BPP (2019)  400 

2761. S1.5         6            „Gewerkschaft Quint“ + 5 Pfg. mit Stempel „LEMGO 21.12.11.“ auf Ortspostkarte mit Text, 
Reklame mit kurzem Zahn und Stempel etwas undeutlich, sonst in guter Gesamterhaltung  
(Mi. 1.200,-)   180 

2762. S1.13 0                    „SATRAP“ + 5 Pfg. im kpl. Heftchenblatt ohne Strichleiste und Rand durchgezähnt, postfrisch, 
Rand fehlerhaft, Zusammendruck tadellos (Mi. 1.300,-)   200 

2763. S1.16 0                    „WALTHER“ + 5 Pfg. mit Rand, postfrisch, tadellos (Mi. 1.300,-)   200 

2764 S2.21c                     Gühler Honig+10 Pfg. karmin, sauber gestempelt „BERLIN C 7.2.12“, oben leichte Heftchenzähnung 
und im Reklamefeld ganz schwacher Eckbug, Fotoattest Dr. Oechsner BPP (2012)  400 

2765. S2.24       5              „W. Sellschop“ + 10 Pfg., sauber mit Stempel „WORPSWEDE 12.12.12“ auf Briefstück, tadellos 
(Mi. 1.000,-)   180 

2766. S2.27       5              „Pelikan-Tinte“ + 10 Pfg. mit Bogenrand, sauber mit Stempel „MAGDEBURG 3.8.12“ auf 
Briefstück, tadellos (Mi. 1.000,-)   180 

2767. H-Bl.2aA 0                    Heftchenblatt „H.Gühler“ + 5 Pfg. ohne Stichleiste und Rand durchgezähnt, postfrisch, im Rand 
mit Rostpunkt, sonst tadellos (Mi. 650,-)   100 

2768. H-Bl.4.1A 0 / 1                  Heftchenblatt „Apfelwein“ und „Bienen-Honig H.Gühler“ + 5 Pfg., ohne Strichleiste und Rand 
durchgezähnt, ungebraucht, unterer Zusammendruck postfrisch, tadellos (Mi. 1.800,-) 
  250 
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2769. H-
Bl.5.6aA 

  1                  Heftchenblatt „Automobile Delaunay Belleville“ + 5 Pfg. ohne Stichleiste und Rand durchgezähnt, 
ungebraucht, tadellos (Mi. 950,-)   200 

2770. H-
Bl.5.7aA 

0 / 1                  Heftchenblatt „Apfelwein/Heinr.Beisser“ + 5 Pfg. ohne Stichleiste und Rand durchgezähnt, 
postfrisch, ein Wert mit Falzresten, sonst tadellos (Mi. für S1.7 postfrisch 850,-)   150 

2771. H-
Bl.6.10bA 

0                    Heftchenblatt „Paul Kohl“ + 10 Pfg. mit Stichleiste und Rand durchgezähnt, postfrisch mit 
Farbspuren, sonst tadellos (Mi. 1.700,-)   250 

2772. H-
Bl.6.21bA 

  1                  Heftchenblatt „Gühler-Honig“ + 10 Pfg. mit Stichleiste und Rand durchgezähnt, ungebraucht, 
tadellos (Mi. 1.000,-)   150 

2773. H-
Bl.6.23bB 

0 / 1                  Heftchenblatt „Philipp Kosack“ + 10 Pfg. mit Stichleiste und Rand nicht durchgezähnt, ungebraucht, 
senkrechter Zusammendruck postfrisch, tadellos (Mi. 1.850,-)   250 

2774. H-
Bl.6.25bA 

0                    Heftchenblatt „Limania-Versicherungsrades“ + 10 Pfg. ohne Stichleiste und Rand durchgezähnt, 
postfrisch, im Rand mit größerem Rostfleck und Heftchenzähnung oben  200 

2775. H-Bl.12aA 0                    Heftchenblatt „Aquadent“ + 5 Pfg. ohne Stichleiste und Rand durchgezähnt, postfrisch, tadellos 
(Mi. 1.900,-)   350 

2776. H-
Bl.12aaA 

0                    Heftchenblatt Germania 7 ½ /15 Pfg. ohne Strichleiste und Rand durchgezähnt, postfrisch, im 
Rand mit kleinen Papierresten vom Zwischenblatt, sonst tadellos (Mi. 1.500,-)   200 

2777. MH11.2A 0                    1919, Germania Markenheftchen 3 M. rot auf orange, Ordnungsnummer 9, kpl. mit allen Heftchen- 
und Zwischenblättern, postfrisch, H-Blätter zum Teil mit Heftchenzähnung, sonst tadellos  
(Mi. 800,-)   150 

2778 H-
Bl.20abB 

  1                  Heftchenblatt mit 7 1/2 Pfg. dunkelrötlichorange und nicht durchgezähntem Heftchenrand, 
ungebraucht, rechts Zähnung mit wenigen Gelbflecken, sonst tadellos (Mi. 680,-)  80 

2779 ex MHB4         6            1921, Germania 10+30 Pfg., großes Blockstück des Zusammendruckbogens mit 10 
Heftchenblättern, dreiseitig Bogenrand und 10 Leerfeldern, orangefarbene HAN „H7592.20“ 
im Rand, mit Zufrankatur Arbeiter 80 Pfg. und 120 Pfg. mit Wz. 2 als portogerechte Frankatur 
von 12 M. (20-100 g) auf großformatigem R-Brief von „Jeßnitz 26.10.22“ nach Kiel mit 
Ankunftsstempel; geringe Gebrauchsspuren, ein Leerfeld etwas knittrig und angetrennt, sonst 
gute Bedarfserhaltung. Eine spektakuläre Großfrankatur  1500 
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2780 MH21.1 0                    1926, Schiller/Friedrich der Große Markenheftchen 2 M. mit ONr. „3“, postfrisch, Deckel mit 
leichten Falt- und Knitterspuren, sonst in guter Gesamterhaltung (Mi. 6.000,-)   800 

2781. MHB18 0 / 1                  1928, Nothilfe 1928, kpl. Markenheftchenbogen mit HAN V5106.28, postfrisch mit wenigen 
Gelbflecken, Unterrand zum Teil mit Falzresten bzw. nicht ganz komplett, der Bogen ist einmal 
gefaltet und unten etwas stärker angetrennt, trotz der Einschränkungen ein feines Exemplar 
dieser Seltenheit, nur wenige kpl. Bogen sind bisher bekannt (Mi. für postfrisch 50.000,-)   

5000 

2782. MHB16.2 0 / 1                  1932, Reichspräsidenten 5/6 Pfg. im kpl. Markenheftchenbogen mit HAN V16499.31 2, postfrisch, 
im Rand mehrfach gefalzt und oben linke ein H-Blatt mit diagonalem Gummibug, sonst tadellos 
(Mi. 2.800,-)   300 

2783. MHB16.4
HAN 

0                    5/6 Pfg. im kpl. Markenheftchenbogen mit HAN „V 12529.32“, postfrisch mit Kalanderbügen, 
unten links angetrennt und rechts unten im Rand mit Falzrest (Mi. 2.800,-)   300 

2784. MHB35.2 0                    1934, Hindenburg 5/8 Pfg. im Markenheftchenbogen mit Variante „Zwischensteg mit Strichleisten 
übereinander“, postfrisch mit Kalanderbügen (Mi. 2.100,-)   300 

2785. MHB-
37HAN 

0                    6/12 Pfg., kpl. Markenheftchenbogen mit HAN 15473.33, postfrisch mit drei winzigen Stockpunkten, 
sonst tadellos (Mi. 3.000,-)   450 

2786. MHB-
40HAN2 

0                    1936/37, Hindenburg 3/5 Pfg., kpl. Markenheftchenbogen mit HAN 18735.36 (ockerbraun), 
postfrisch Kalanderbügen, sonst tadellos (Mi. 1.400,-)   200 

2787. MHB45.1 0                    1937/39, Hindenburg 5/6/8 Pfg., kpl. Markenheftchenbogen, Zwischensteg mit 6 Strichleisten, 
postfrisch mit leichten Kalanderbügen, im Rand mit kleinem Fleck, sonst tadellos (Mi. 1.300,-)   

200 

2788. MHB55-
56 

0                    1935, Volkstrachten, beide Markenheftchenbogen, jeweils einmal waagerecht gefaltet und stärker 
angetrennt, beide Bogen mit je acht kpl. H-Blättern, postfrisch (Mi. für kpl. H-Blätter 1.200,-)   

150 

dienstmarken
2789 D1-8SP 0                    1903, Zähldienstmarken für Preußen 2-50 Pfennig komplett mit Aufdruck „Specimen“, postfrisch, 

tadellos, unsigniert mit Fotoattest Lantelme BPP (1980) (Mi. 1.440,-)  200 

2790 D82           4          1923, Schlangenaufdruck 100 Mio. M. im waagerechten 12er-Block, recht sauber gestempelt 
„BERLIN SCHÖNEBERG 13.11.23“, 2 Werte minimale Knitter und ganz gering unfrisch, sign. Infla 
(Mi. 2.400,-)  70 

2791 D82         6            100 Mio. Mark, 40 Stück in Einheiten als portogerechte Mehrfachfrankatur vorder- und 
rückseitig auf Drucksachenumschlag der 2. Gewichtsstufe von „BERLIN NW7 14.11.“ nach 
Erlangen, Umschlag oben links mit Einriss und rückseititig mit kleiner Fehlstelle sowie Marken 
zum Teil mit Bügen bzw. vier Werte mit leichter Randklebung, sonst in guter Gesamterhaltung, 
sehr seltene Massenfrankatur, signiert Infla Berlin und Peschl, ex Kipping (Mi. 8.600,-)  

1200 

2792 D159 0 / 1                  1942, 6 Pfg., 9er-Block aus der rechten unteren Bogenecke, durch Bogenumschlag eine Marke 
ganz und 3 nur teilbedruck, dafür Druck auf der Gummiseite, 2 normale Marken mit Falzspur, 
sonst postfrisch  100 

2793          6            GANZSACHEN: 1909, Anzeigen-Kartenbrief Germania 5 Pfg. mit sauberem Stempel 
„ALLENSTEIN 24.12.09“ am Ort gebraucht, leichte Bedarfsspuren  50 

2794 2Ia         6            LOKALAUSGABEN 1923: HALLE: 1923, Gebührenzettel „Gebühr bezahlt/taxe percue“ 
bräunlichrot, Type Ia mit Stempel „NAUMBURG 5.9.23“ auf R-POSTAUFTRAG mit 
handschriftlicher Gebührenangabe „187.000 M.“ nach Leipzig mit Ankunftsstempel, kleine 
Beförderungsspuren, sehr seltene Verwendung  350 

2795 P1         6            HUFEISENSTEMPEL: “POLLNOW 22 JAN 75“ auf Ganzsachenkarte ½ Gr. nach Stettin, Spalink 
nur bis 14.1.75 gemeldet  150 

2796 115,  117,  
120 

                    PRIVATPOSTMARKEN: Frankfurt/M. B.: 1900, Gutenberg Feier 1 M. und 50 M. mit zentrischen 
Stempel der Cirkular-Post sowie 10 M. mit undeutlicher Entwertung, sehr selten  400 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2797 11                     1900,  Handstempel 20 Pfg., sauber gestempelt „TIENTSIN 27 1 01“ (Sorte II), Pracht, Fotoattest 
Jäschke-L. BPP (2008) (Mi. 700,-)  200 

2798 36-47I 0 /         4          1906/19, 1 Cent auf 3 Pfennig bis 2 1/2 Dollar auf 5 Mark im kompletten Viererblock-Satz, postfrisch, 
tadellos, ab 10 Cent auf 20 Pfennig alle Marken signiert Bothe BPP (Mi. 1.200,-)  200 

deutsche POst iN MArOKKO
2799 7-15Sp   1                  1900, 3 Centimos auf 3 Pfennig bis 1 Peseta auf 80 Pfennig komplett je mit Aufdruck „Specimen“, 

ungebraucht, tadellos, mit privaten Signaturen (Mi. 1.260,-)  150 

2800 10-15II 0                    Amtlich nicht ausgegeben: 25 Centimos auf 20 Pfennig bis 1 Peseta auf 80 Pfennig mit fettem Aufdruck, 
sechs verschiedene Werte, postfrisch, tadellos, signiert Bothe BPP (Mi. 3.000,-)  600 

deutsche POst iN der tÜrKei
2801 V38a                     1875/80, 50 Pfge. grauoliv mit blauem EKr. „KAISERL.DEUTSCH.P.A.CONSTANTINOPEL 2.1.79“, 

Zähnung zum Teil etwas flach und Papier etwas getönt, sonst in guter Gesamterhaltung, nicht 
häufige Entwertung, Fotoattest Dr. F.Steuer BPP  80 

2801A M45eI, 
M52, 
M58, U1B 

        6            Mitläufer Krone/Adler 3 Pfg. mit Plattenfehler „Bruch der Bandrolle rechts unten“ und 2 Pfg. sowie 
Germania Reichspost 25 Pfg. als portogerechter Zufrankatur auf Ganzsachenumschlag 20 Pa. auf 10 Pfg.  
als R-Brief von „CONSTANTINOPEL DP 2 18.7.00“ nach Berlin mit Ankunftsstempel, 25 Pfg. mit 
kleinem Zahnfehler, sonst in guter Gesamterhaltung, Fotoattest Jäschke-L. BPP (2015)  120 

2802 23I/I                     1900, Reichspost 25 Pia. auf 5 M. in Type I mit Stempel „CONSTANTINOPEL 10/6 01“, gute 
Bedarfserhaltung, Fotoattest R. Steuer VÖB (1998) (Mi. 1.700.-)  300 

2803 36-47 0                    1905/13, 5 Para auf 5 Pfennig bis 25 Piaster auf 5 Mark mit Wasserzeichen komplett, dabei bis 
4 Piaster alle Werte mit Unterrand und Teil-HAN bzw. Mi.-Nr. 40-42 mit kpl. HAN (jeweils 2. 
Marke fehlend), postfrisch, tadellos, zum Teil signiert Bothe BPP (Mi. ca. 1.900,-)  300 

2804 DR99         6            MILITÄRMISSION: 1918, Kurierbrief aus Konstantinopel über das Auswärtige Amt in Berlin an eine Berliner 
Bank; im Auswärtigen Amt geöffnet und mit Verschlußzettel „Geöffnet von der Briefzensur des Auswärtigen 
Amtes“ verschlossen, übergehend frankiert mit Germania 7½ Pfg., entwertet durch Maschinenstempel 
„BERLIN W 10.5.18“. Ein attraktiver und seltener Zensurbrief, Fotoattest Haspel BPP (2002)  150 

2804A          6            1888, Schreitender Löwe 2M. rot Ganzsachenkarte, ungebraucht bzw. ungebraucht mit violettem 
Siegel „NEU GUINEA COMPAGNIE“, letztere kleine Einschränkungen, sonst tadellos  160 

deutsch-OstAFriKA
Please see also lot 6212 in the special catalogue
„Private Ship Letter Stamp Issuing Companies up to 1900“ - The Jan Berg Collection 

2805 38IAb       5              1915, 1 Rupie mit Wz. mit sauber abgeschlagenem Stempel „MITTELLANDBAHN (Deutsch-
Ostafrika) / BAHNPOST ZUG 5 10.7..(16)“ auf Notpaketkarten-Abschnitt. Die Marke ist 
farbfrisch und zeigt verwendungsbedingt 2 kurze Zähne links und rechts unten, sonst tadellos. 
Die ‚Königin von Deutsch-Ostafrika‘ zählt zu den seltensten Marken der deutschen Kolonien; 
mit Bahnpoststempel haben wir nur 8 weitere Stücke registriert. Sign. Bothe BPP sowie 
Siebentritt BPP mit Fotoattest (1991) und Fotoattest Dr. Provinsky BPP (2019)  6000 

2806 19                     STEMPEL: “NGERENGERE 2/2 09“ auf 1 R., Pracht  70 
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2807 V37c       5              VORLÄUFER: 2 M. mittelrosalila mit sehr klarem Stempel „VIKTORIA (KAMERUNGEBIET) 
8.5.97“ auf Postanweisungsbriefstück, Marke mit zwei verkürzten Zähnchen und zwei winzigen 
Zahnlochkerben, sonst tadellos, sehr dekoratives Exemplar mit auf dieser Marke seltener 
Entwertung, Fotoattest Jäschke-L. BPP (2012) (nach Steuer-Handbuch 4.,500,-)  500 

2808 V40II       5              5 Pfg. violettpurpur mit Stempel „VIKTORIA (KAMERUNGEBIET) 19.8.(89)“ (Jahreszahl 
nachträglich verändert) auf Briefstück, Marke fehlerhaft und Patina, als Belegstück für auf dieser 
Marke seltener Entwertung noch feines Exemplar, Fotoattest Jäschke-L. BPP (2012) (nach Steuer-
Handbuch 1.800,-)  80 

2809 25IA       5              EIGENE AUSGABEN: 1905/19, Ausgabe mit Wz. 5 M., farbfrisch und gut gezähnt mit sauberem 
Stempel „DUALA 21.2.14“ auf Briefstück, Pracht, sign. Köhler und Fotoattest Jäschke-L. BPP 
(2010) (Mi. 4.800,-)  1200 

KArOliNeN
2810 5I       5              1899, 25 Pfg., farbfrisch und gut gezähnt mit Teilen einer ehemaligen Unterlage auf Briefstück 

mit zentrischem Stempel „PONAPE 26/8 01“, Pracht, Fotoattest R. Steuer BPP (2009)  
(Mi. 3.400,-)  600 

2811 6I                     50 Pfg., farbfrisch, gut gezähnt und sauber gestempelt, Pracht, Fotoattest R. Steuer BPP (2001) 
(Mi. 1.800,-)  300 

KiAutschOu
2812 1II         6            1900, 5 Pfg. auf 10 Pfg., zwei Einzelwerte als portogerechte Mehrfachfrankatur auf Postkarte von 

„TSINGTAU 18.10.00“ mit Grußtext nach Bangkok, Siam mit vorderseitigem Ankunftsstempel, 
Karte und Marken etwas fleckig, sonst in guter Gesamterhaltung  100 

MAriANeN
2813 1I                     1899, 3 Pfg. mit zentrischem Stempel „SAIPAN 1/1 oo“ (Sorte II), Pracht, Fotoattest Jäschke-L. 

BPP (2011) (Mi. 1.000,-)  200 

2814 2I       5              5 Pfg. mit sauberem Stempel „SAIPAN 18/11 99“ auf Briefstück, Kabinett, Fotoatteste Georg 
Bühler (1987) und R. Steuer BPP (2011) (Mi. 2.000,-)  400 

2815 5I       5              25 Pfg. mit Stempel „SAIPAN 27/2/oo“ (Sorte II) auf Briefstück, Kabinett, Fotoattest R. Steuer BPP 
(2003) (Mi. 1.300,-)  250 

2816 6I       5              50 Pfg., Oberrandstück mit sauberem Stempel „SAIPAN 19/5 oo“ (Sorte II) auf Briefstück, Pracht, 
sign. Ressel und Fotoattest Jäschke-L. BPP (2003) (Mi. 1.200,-)  200 

MArshAll-iNselN
2817 1Ia       5              1897/99, Aufdruck „Marschall-Inseln“: 3 Pfg. hellockerbraun mit zentrischem Stempel „JALUIT 

SCH 15/11 99“ auf Briefstück; rechts oben ein Zähnchen minimal stumpf, sonst einwandfrei, sehr 
schönes Stück, Fotoattest R. Steuer BPP (2002) (Mi. 2.600,-)  400 

sAMOA
2818 V50b       5 /   4          VORLÄUFER: 1890/99, Krone/Adler 50 Pfg. braunrot im waagerechten 8er-Block mit zwei 

Stempeln „APIA KAISERL. DEUTSCHE POSTAGENTUR 22.6.91“ auf Briefstück, die Einheit 
ist farbfrisch und gut gezähnt, unten zwischen der 2. und 3. Marke leicht angetrennt, tadellos, 
Fotoattest Dr. F. Steuer BPP (1994)  300 
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2834 / € 100

2835 / € 150

2836 / € 150

2842 / € 150

2841 / € 150

2840 / € 150

2839 / € 100 2838 / € 100

2837 / € 150
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2819 2H, 2       5              FRANZÖSISCHE BESETZUNG: 1915, 10 (C) auf 5 Pfg. senkrecht halbiert in waagerechter 
Einheit mit zwei Normalmarken auf zweiseitig beschnittenem Brief von „ANECHO TOGO 
18.1.(15)“ nach Porto-Novo mit Ankunftsstempel, Umschlag senkrecht gefaltet und leicht 
gewaschen, sonst in guter Gesamterhaltung, selten, doppelt sign. Kilian BPP mit Fotoattest 
(1985)   500 

deutsche schiFFsPOst
2820          6            1902, Pisa-Provisorium, Ansichtskarte von Singapur mit „KDMSP No.2 27/7 02“ und 

handschriftlicher „5“ in der linken unteren Ecke, adressiert nach Bovenden in Berlin ordnungsgemäß 
nachfrankiert mit Germania 5 Pfg. mit Stempel „MARINE POSTBUREAU 23/8 02“, vorderseitiger 
Ankunftsstempel, sign. Bothe BPP  300 

2821. Bayer-
n97IIA 

        6            TAUCHBOOT-BRIEFE: 1917, Bayern König Ludwig 20 Pfg. mit Stempel „NUERNBERG 
13.JAN.17“ auf Brief nach Astoria, USA, vorderseitig mit blauem L3-Zurückstempel, Stempel 
„BREMEN T.B. D.O.R. 18.1.17“ und Zensurstempel „Q“, kpl. mit Inhalt, recht seltene Verwendung 
aus Bayern  150 

2822. Bayer-
n97IIA 

        6            20 Pfg. mit Stempel „WUERZBURG.1.FEB.17“ auf Brief in die USA, vorderseitig mit blauem L3-
Zurückstempel, Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 10.2.17“ und recht seltenem Zensurstempel „B“ 
sowie handschriftlichem Erstattungsvermerk, Umschlag rechts durch das Öffnen etwas verkürzt 
und leicht unfrisch, recht seltene Verwendung aus Bayern  150 

2823. Bayern 
111A, 
113A, 
114A 

        6            2 1/2 auf 2 Pfg., 7 1/2 Pfg. und 10 Pfg. je mit Stempel „FUERTH 30.JAN.17“ auf Brief nach New 
York, USA, vorderseitig mit blauem L3-Zurückstempel, Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 10.2..17“ 
und recht seltenem Zensurstempel „C“, Umschlag einmal gefaltet, sonst in guter Gesamterhaltung, 
dekorative Verwendung aus Bayern, selten  200 

2824. D.Reich 
86II 

        6            1917, Germania 10 Pfg. im waagerechten Paar mit Stempel „STRASSBURG 16.1.17“ auf Brief 
mit dt. Zensurstempel und Leitstempel „via San Francisco-Manila, U.S.-Transport“ nach Medan, 
Sumatra, vorderseitig mit Zensur-Stempel „0“, violettem L3-Zurückstempel und Stempel 
„BREMEN T.B. D.O.R. 30.1.17, ein Wert mit Eckfehler, sonst in guter Gesamterhaltung, kpl. mit 
Inhalt, seltene Destination  200 

2825. D.Reich
87II 

        6            20 Pfg. mit Stempel „STRASSBURG 16.1.17“ auf Brief mit dt. Zensurstempel und Leitstempel „via 
San Francisco-Manila, U.S.Transport“ nach Pasuruan auf Java, Niederländisch-Indien, vorderseitig 
mit blauem L3-Zurückstempel, Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 30.1.17“ und Zensurstempel „O“, 
Umschlag mit Beförderungsspuren, kpl. mit Inhalt, seltene Destination  200 

2826. D.Reich
87II 

        6            20 Pfg. im senkrechten Paar mit Stempel „BREMEN 30.12.17“ auf Brief nach La Guaira, Venezuela, 
vorderseitig mit blauem L3-Zurückstempel, Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 15.1.17“ und Stern-
Zensurstempel sowie rückseitig zwei verschiedenen Erstattungsstempeln vom Postamt 1, 
vermutlich überfrankiert, 40 Pfg. war die Gebühr für die 3. Gewichtsstufe  100 

2827. D.Reich
87II 

        6            20 Pfg. mit Stempel „BREMEN 4.1.17“ auf Brief nach San Francsico de Macoris, Dominikanische 
Republik, vorderseitig mit blauem L3-Zurückstempel, Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 16.1.17“ und 
Zier-Zensurstempel, recht seltene Destination  150 

2828. D.Reich8
7II 

        6            20 Pfg. mit Stempel „BOCHUM 21.1.17“ auf Brief nach New York, USA, vorderseitig mit blauem 
L3-Zurückstempel, Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 31.1.17“ und seltenem Zensurstempel „Y“, 
dekorativer Firmenumschlag mit kleinen Beförderungsspuren im Rand  80 

2829. D.Reich
87II 

        6            20 Pfg. mit Stempel „ESSLINGEN 26.JAN.17“ auf Brief nach Buenos Aires, Argentinien, vorderseitig 
mit blauem L3-Zurückstempel, Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 10.2.17“ und recht seltenem 
Zensurstempel „M“, Umschlag zweiseitig etwas beschnitten, sonst in guter Gesamterhaltung   

100 

2830. D.Reich
87II 

        6            20 Pfg. mit Stempel „OSTFREIUDERFEHN 10.1.17“ auf Brief, adressiert an die „SS York“ in 
Valparaiso, Chile, vorderseitig mit blauem L3-Zurückstempel, Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 
16.1.17“ und kleinem Zier-Zensurstempel, Umschlag links mit kleinen Randspuren, sonst in guter 
Gesamterhaltung  100 

2831. D.Reich
87II 

        6            20 Pfg. mit Stempel „BREMEN 3.1.17“ auf Brief mit Leitstempel nach Havanna, Cuba, vorderseitig 
mit violettem L3-Zurückstempel, Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 15.1.17“ und kleinem Stern-
Zensurstempel, rückseitig mit blaugrünem Erstattungsstempel vom Postamt 1, Umschlag zweiseitig 
etwas verkürzt, sonst in guter Gesamterhaltung, seltene Destination  150 

2832. D.Reich
87II 

        6            20 Pfg. mit Stempel „BERLIN NW 5.1.17“ auf Brief mit Leitstempel „via Cadiz Cia. Transatlantic“ 
nach Cadiz, Spanien, vorderseitig mit blauem L3-Zurückstempel, Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 
16.1.17“ und kleinem Zier-Zensurstempel, Umschlag etwas fleckig; sehr seltene, europäische 
Destination  250 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2833. D.Reich
87II 

        6            20 Pfg., zwei Einzelwerte mit Stempel „BREMEN 11.1.17“ auf Brief nach San Pedro Sula, Honduras, 
vorderseitig mit blauem L3-Zurückstempel, Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 16.1.17“ und L1 
„Tauchbootgebühr erstattet, Umschlag leicht fleckig und ein Wert mit Eckzahnfehler, vermutlich 
überfrankiert, 40 Pfg. war die Gebühr für die 3. Gewichtsstufe, ungewöhnlicher Brief mit guter 
Destination  100 

2834. D.Reich
89IIx 

  

      6            

30 Pfg. mit Stempel „BREMEN 3.1.17“ auf Brief der 2. Gewichtsstufe nach Buenos Aires, Argentinien, 
vorderseitig mit blauem L3-Zurückstempel und Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 15.1.17“, Umschlag 
rechts etwas gebräunt, sonst in guter Gesamterhaltung, selten  100 

2835. D.Reich
90II 

        6            40 Pfg. mit Stempel „HAMBURG 12.1.17“ auf Brief der 3. Gewichtsstufe im Langformat nach 
Catasauqua, USA, vorderseitig mit blauem L3-Zurückstempel, Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 
201.1.17“ und Zensurstempel „X“ sowie rückseitig Erstattungsstempel mit Vermerk über 6 Mark, 
Umschlag mehrfach senkrecht gefaltet, sonst in guter Gesamterhaltung  150 

2836 90II         6            40 Pfennig mit Stempel „BREMEN 12.1.“ auf großformatigem Brief der 3. Gewichtsstufe 
nach Valparaiso, Chila, vorderseitig mit violettem L3 „Zurück./Wegen Einstellung des 
Tauchbootbriefverkehrs....“ und Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 18.1.“ sowie vorderseitigem 
L1 „Tauchbootgebühr erstattet“, Umschlag einmal gefaltet und etwas fleckig, sehr selten   

150 

2837. D.Reich
90II 

        6            40 Pfg. mit Stempel „BREMEN 12.1.17“ auf großformatigem Brief der 3. Gewichtsstufe nach 
Valparaiso, Chile, vorderseitig mit blauem L3-Zurückstempel, Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 
18.1.17“ und Zensurstempel „X“ sowie L1 „Tauchbootgebühr erstattet“, Umschlag rechts neben 
der Frankatur senkrecht gefaltet, sonst in guter Gesamterhaltung  150 

2838. D.Reich
91II 

        6            50 Pfg. im Viererblock mit Stempel „HEMIGKOFEN 8.JUL.17“ als portogerechte Mehrfachfrankatur 
auf äußeren Tauchboot-Umschlag nach Bremen, Umschlag einmal gefaltet und wie üblich 
rückseitig Absender ausgeschnitten, Blockeinheit angetrennt und ein Wert mit Eckbug, sonst in 
guter Gesamterhaltung, nicht häufige Verwendung  100 

2839. D.Reich
98, 99 

        6            2 1/2 Pfg. und 7 1/2 Pfg., jeweils im senkrechten Paar mit Plattendruck-Oberrand als portogerechte 
Frankatur auf Brief von „HANNOVER 30.12.16“ nach Buenos Aires, Argentinien, vorderseitig 
mit blauem L3-Zurückstempel, Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 15.1.17“ und Stern-Zensurstempel, 
recht seltene Frankatur-Kombination  100 

2840. D.Reich9
8, P110 

        6            2 1/2 Pfg. als portogerechte Zufrankatur auf Ganzsachenkarte 7 1/2 Pfg. von „FREIBERG 14.1.17“ 
in die USA, vorderseitig mit violettem L3-Zurückstempel, Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 18.1.17“ 
und violettem Zensurstempel „Q“, etwas fleckig, Postkarten sind selten  150 

2841. Österrei-
ch192 

        6            1917, Österreich Freimarke 25 H. mit Stempel „GRAZ 19.1.“ auf Brief mit österr. Zensur-Ra2 in 
die USA, vorderseitig mit Stempel „BREMEN T.B. D.O.R. 22.1.17“ und Zensurstempel „W“, der 
sonst übliche Zurückstempel fehlt, Umschlag etwas fleckig, recht seltener Brief aus Österreich   

150 

2842. Österrei-
ch192 

        6            25 H. mit Stempel „WIEN 14.1.17“ auf Brief mit österreich. Zensurstempel nach Dallas, USA, 
vorderseitig mit violettem L2 „Tauchbootverkehr eingestellt/zurück“ und Stempel „BREMEN T.B. 
D.O.R. 22.1.17“, Umschlag oben mit Einriss und etwas fleckig, seltene Verwendung aus Österreich   

150 
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wir unsere Online Bieter über unser Live-Bieten-System schnellst möglich zu bieten.
Bitte informieren Sie sich auch über den Autogebot-Agenten.
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2843 1a       5              1851, Ziffernausgabe 1 . Auflage 1 Kr. auf sämisch, farbfrisch und allseits gut voll- bis breitrandig mit 
zentrischer Nr. „27“ DONAUESCHINGEN auf kleinem Briefstück, Kabinett, sign. Hunziker und 
Fotoattest Stegmüller BPP (2014)  250 

2844 1a+6         6            1 Kr. auf sämisch, farbfrisch und breit- bis überrandig, oben mit Teil der Nachbarmarke, in 
Mischfrankatur mit 1853, 3 Kr. auf grün, diese lediglich links oben berührt, beide als Paar 
vorderseitig geklebt und sauber entwertet mit roter Nr. „28“ auf Briefhülle mit nebengesetztem 
L2 „DURLACH 19 Jun.“ (1854) nach Karlsruhe mit vorausbezahltem Bestellgeld; die 1 Kr. 
links oben winziger Einriß, sonst tadellose und ursprüngliche Erhaltung. Eine sehr seltene 
Mischfrankatur, mit roter Entwertung ist nur ein weiteres Ganzstück bekannt. Sign. Kurt Maier 
und Unverferth, Fotoattest Stegmüller BPP (2020)  2000 

2845 4b                     9 Kr. auf lilarosa, rechts unten gut voll- sonst allseits breit- bis überrandig mit Teilen von 5 
Nebenmarken, leicht entwertet durch Nummernstempel, ein Ausnahmestück in einwandfreier 
Erhaltung, sign. Stegmüller BPP  70 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2846 4b+5,  7         6            9 Kr. auf lilarosa in Mischfrankatur mit 1853/54, 1 Kr. schwarz und 6 Kr. auf gelb, alle in 
gutem, üblichen Schnitt, teils berührt bis überrandig, 2 Werte mit Teilen von Nachbarmarken, 
mit Nr. „57“ und nebengesetztem Ra2 „HEIDELBERG 12 Okt.“ (1860) auf Briefhülle mit 
nebengesetztem Absenderstempel der Handelskammer von Heidelberg nach Flensburg 
im dänischen Herzogtum Schleswig, portogerecht frankiert mit 9 Kr. Vereinstaxe und 7 Kr. 
Weiterfranko (hier als „2“ Sgr. notiert). Die äußere rechte obere Ecke der 6 Kr. ergänzt 
(noch außerhalb der Rosette), sonst einwandfrei (die Hülle leicht gereinigt). Eine sehr seltene 
Dreifarbenfrankatur mit außergewöhnlicher Destination. Sign. Seger BPP und Fotoattest 
Stegmüller BPP (2020)  2000 

2847 6       5              1853, 3 Kr. auf grün, rechts oben leicht berührt, sonst voll- bis breitrandig, unten mit kleinem 
Teil der Nachbarmarke, mit Doppelentwertung durch Nr. „156“ und DKr. „WEINHEIM 11 
MAI“, der Ortsstempel zusätzlich nebengesetzt auf kleinem Briefstück; in dieser Form seltene 
Stempelkombination  100 

2848 15b                     1862/63, 9 Kr. gelbbraun, farbfrisch und gut gezähnt mit zentrisch sauberer Nr. „113“ GEILINGEN, 
tadellos, Kurzbefund Stegmüller BPP  80 

2849 17b                     1862/66, Wappenausgabe 1 Kr. silbergrau, farbfrisch und bis auf eine leichte Aufklebeknitterung 
und einen bestoßenen Eckzahn oben rechts in tadelloser Erhaltung, sauber entwertet durch 
DKr. von Heidelberg; ein schönes Stück dieser seltenen Marke, Fotoattest Brettl BPP (2004) und 
Stegmüller BPP (2019) (Mi. 3.000,-)  400 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2850 19ab                     6 Kr. dunkelultramarin, farbfrisch und sauber gestempelt, tadellos, Fotoattest Bretll BPP (2009) 
(Mi. 750,-)  150 

2851 20c                     9 Kr. dunkelbraun, farbfrisch und gut gezähnt mit sauber aufgesetztem DKr. von Seckach; 
rechts oben minimaler Eckknitter, sonst einwandfrei, seltene Farbe, Kurzbefund Stegmüller BPP   

150 

2852 20c                     9 Kr. dunkelbraun, sehr schöne tiefe Farbe, allseits vollständige Zähnung, sauber gestempelt, 
tadellos, u.a. sign. Brettl BPP sowie Befund Stegmüller BPP (2014) (Mi. 600,-)  120 

2853 22b                     30 Kr. dunkelgeblichorange, farbfrisch und gut gezähnt, sauber gestempelt, ein schönes Exemplar 
in tadelloser Erhaltung, u.a. sign. Flemming BPP sowie Fotoattest Bretll BPP (2009) (Mi. 3.200,-)   

600 

2854 25b                     1868, 7 Kr. hellblau, farbfrisch und für diese Ausgabe gut gezähnt mit zentrisch und sauber 
aufgesetztem Bahnpost-DKr. „HEIDELBERG-BASEL 21 JULI Z12“, tadellos, sign. Stegmüller BPP   

80 

LANDPOST-PORTOMARKEN
2855 Lp2x         6            LANDPOST-PORTOMARKEN: 3 Kr. auf gelb, farbfrisch und gut gezähnt mit Bahnpost-DKr. 

rückseitig auf Briefhülle von „BONNDORF 7 JUL.“ nach Dillendorf, Pracht  80 

2856 Lp 3x         6            12 Kr. auf gelb als Einzelfrankatur mit leicht auf- und nebengesetztem DKr. „WALDSHUT 
13 JAN“ (1869) auf vollständiger Nachnahmesendung nach Schadenbirndorf im eigenen 
Bestellbezirk. Die Marke weist links einen verklebten Riß auf, der untere Teil des rechten 
Randes wurde ergänzt. Eine attraktive und ungemein seltene Einzelfrankatur dieser Marke, 
wir haben nur 4 weitere mit Poststempel registriert, davon 2 rückseitige Frankaturen. Sign. u.a. 
Kosack, Metzger und Unverferth sowie Fotoattest Stegmüller BPP (2019)
Provenienz: 1. Szekula-Auktion (1927)  5000 

2857 18         6            STEMPEL: “LAHR 13 OCT. ZUG“, Ra3, sauber auf- und nebengesetzt auf 1862, 3 Kr. hellrot 
auf Briefhülle nach Diersburg; die Marke zweiseitig Scherenschnitt, sonst einwandfrei und sehr 
dekorativ  100 
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2940 / € 1002932 / € 120

2931 / € 8002930 / € 1502914 / € 150

2929 / € 160

2913 / € 1402912 / € 1202909 / € 80

2915 / € 160

2908 / € 100

2896 / € 80 2904 / € 802898 / € 80

2854 / € 802853 / € 6002852 / € 1202851 / € 150 2859 / € 5002858 / € 400

2850 / € 1502848 / € 80
2847 / € 100

2845 / € 702843 / € 250

ex 2869 / € 1002868 / € 2502866 / € 802864 / € 1002863 / € 7002862 / € 800

2878 / € 80

2877 / € 802876 / € 1502874 / € 802871 / € 100 2884 / € 100

2907 / € 80

2905 / € 100

2902 / € 80
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2858 1Ia   1                  1849, 1 Kr. schwarz, Platte 1, farbfrisch und allseits breitrandig mit Schnittlinien an drei Seiten, 
ungebraucht, tadellos, unsigniert mit Fotoattest Schmitt BPP (2009) (Mi. 1.300,-)   400 

2859 1Ia                     1 Kr. schwarz, Platte 1 mit Plattenfehler „Einfassungslinie an der rechten oberen Ecke 
gespalten“, allseits breitrandig mit vollständigen Schnittlinien links und rechts, sauber mit 
Stempel „REGENSBURG 18.APR…“ und leicht abgeschwächter Tintenstrichentwertung, 
sonst tadellos, sign. Pfenninger mit Fotoattest Schmitt BPP (2005) (Mi. 1.800,-)   500 

2860 1Ia                 (6)    1 Kr. schwarz, Platte 1, farbfrisch und allseits breitrandig, rechts mit durchgehender 
Trennungslinie, mit sauber aufgesetztem Fingerhutstempel „AU b. München 10/7“ auf 
Bischofsbrief-Vorderseite and Karl August in München; die Vorderseite unten minimal 
beschnitten, sonst tadellose Erhaltung. Ein attraktives und außerordentlich seltenes Stück, sign. 
Pfenninger und Fotoattest Stegmüller BPP (2020)  2000 

2861 1Ib   1                  1 Kr. tiefschwarz, Platte 1, links mit 5,5 mm breitem Bogenrand, allseits breitrandig mit 
Schnittlinien oben und rechts, ungebraucht mit zarter Falzspur, tadellos, als Randstück in 
tiefschwarzer Nuance sehr selten, unsigniert mit Fotoattest Schmitt BPP (1992) und Sem BPP 
(2010) (Sem 4.000,-)
Provenienz: Dale-Lichtenstein (H.R. Harmers, 1992)  1200 

2862 1Ib       5              1 Kr. tiefschwarz, Platte I, allseits breitrandig mit Zwischenlinien an drei Seiten, sauber mit 
zartem Halbkreisstempel auf Briefstück, tadellos, ein schönes Exemplar dier tiefschwarzen 
Nuance, sign. Schl. und Fotoattest Sem BPP (2009) (Mi. 4.000,-)  800 

2863 1IIa                     1 Kr. schwarz, Platte 2, allseits breit- bis überrandig mit großen Teilen der Trennungslinien links, 
rechts und unten. Sauber mit gMR „317“ von Schweinfurt, tadellos, Fotoattest Stegmüller BPP 
(2016) (Mi. 3.500,-)  700 

2863A 1IIb                     1 Kr. tiefschwarz, Platte 2, allseits voll- bis breitrandig mit durchgehender Trennungslinie 
rechts, klar und zentrisch entwertet mit MR „18“ (Augsburg), bayerbrüchige Stelle oben im 
Außenrand ist typisch für die Platte 2, tadellos, sehr schönes Exemplar, Fotoattest Stegmüller 
BPP (2020) (Mi. 5.000,-)  1000 

2864 1Sperati       5              1 Kr. schwarz, Sperati-Fälschung, Type C mit Stempel „REGENSBURG „ auf Briefstück, Kurzbefund 
Sem BPP (2019)  100 
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2865 2Ia   1                  3 Kr. blau, Platte 1, farbfrisch und dreiseitig voll- bis breitrandig mit Schnittlinie links, ungebraucht 
mit Originalgummierung, unten rechts minimal berührt mit schwachem Eckbug, sonst tadellos, 
ungebraucht eine sehr seltene Marke, Fotoattest Schmitt BPP (2005) (Mi. 3.000,-)   800 

2866 2I                     3 Kr. blau, allseits breitrandig, sauber entwertet durch Fingerhutstempel „SIMBACH 21/2“, Kabinett, 
sign. Schmitt BPP  80 

2867 2I         6            3 Kr. blau, Platte 1, farbfrisch und allseits breitrandig mit Schnittlinien an drei Seiten, sauber mit 
Halbkreisstempel „NEUBURG 16.7.(50)“ auf kpl. Faltbrief nach Eichstaedt mit Ankunftsstempel, 
tadellos, sehr schöner Brief, sign. Pfenninger   150 

2868 2IaIII                     3 Kr. blau, allseits breit- bis überrandig mit vollen Zwischenlinien an allen Seiten, oben mit 
doppelter Trennungslinie und links mit kleinem Teil der Nachbarmarke, sauber entwertet durch 
L2 „MÜNCHEN 10 APR. ..“. Ein besonders schönes Stück mit ‚kleinem Zwischensteg‘, signiert 
Brettl BPP mit Fotoattest (1991)  250 

2869 2I,  4I     3 / 5              3 Kr. blau und 6 Kr. braunorange, beide allseits breit- bis überrandig, die 3 Kr. mit Teil der unteren 
Nachbarmarke, jeweils mit sauberem Halbkreisstempel, 3 Kr. auf Briefstück, sign. Brettl BPP   

100 

2870 4I             2        6 Kr. braun, Type I, farbfrisch und dreiseitig vollrandig, ungebraucht ohne Gummi, rechts 
mit Lupenrand bzw. winzig berührt und senkrechter Bug im Seidenfaden, sonst tadellos, 
ungebraucht eine seltene Marke, Fotoattest Sem BPP (2011) (Mi. für ungebraucht 9.000,-)   1800 

2871 4I       5              6 Kr. braunorange, allseits breitrandig und farbfrisch mit klar aufgesetztem L2 „MÜNCHEN 19 
NOV. 1849“ auf Briefstück, Luxus, Fotobefund Stegmüller BPP  100 

2872 4I         6            6 Kr. braunorange, gut voll- bis meist breitrandig und farbfrisch mit klar und übergehend aufgesetztem 
DKr. „AUGSBURG 13 JUN. 1850“ auf Faltbrief nach Miltenberg; kleiner Vortrennschnitt in der 
Randlinie oben links, sonst einwandfrei; ein schönes Stück, Fotobefund Stegmüller BPP
  150 

2873 4I/III         6            6 Kr. braunorange, voll- bis breitrandig, oben mit praktisch vollständiger doppelter Trennungslinie 
(sogenannte ‚kleine Brücke‘) mit sauber aufgesetztem Halbkreis „WALLERSTEIN 4/2“ 
auf Faltbrief (linke Seitenklappe fehlend und rechte verkürzt) nach Weilheim. Marken mit 
doppelter Trennungslinie sind auf Brief sehr selten. Ein schöner Brief in sonst einwandfreier 
Erhaltung. Fotoattest Brettl BPP (1994)  700 

2874 4IA                     6 Kr. braunorange mit ausgefüllten Ecken, allseits breitrandig mit sauber aufgesetztem 
Halbkreisstempel von Straubing, Kabinett, sign. Brettl BPP  80 

2875 4IA         6            6 Kr. braunorange mit ausgefüllten Ecken (Hintergrund fast flächig), farbfrisch und voll- bis meist 
breitrandig, rechts und links mit vollständigen Zwischenlinien, mit Federzug und übergehend 
aufgesetztem Halbkreis „EBERN 24/1“ (1850) auf komplettem Faltbrief nach Haßfurt, Kabinett, 
signiert Brettl BPP mit Fotoattest (1988)  250 

2876 2II                     1850/62, 3 Kr. blau, Platte 2, allseits breit- bis überrandig, sehr schön entwertet durch leicht 
aufgesetzten gMR sowie vollständig und sauber abgeschlagenem L1 „Chargé“; sehr schönes Stück, 
sign. Pfenninger und Kurzbefund Stegmüller BPP  150 

2877 2II                     3 Kr. blau, farbfrisch und allseits breitrandig mit 3 kpl. Zwischenlinien, sehr schön entwertet durch 
zentrisch aufgesetzten Umtausch-DKr. „WÜRZBURG 21 NOV. 1856“, Kabinett  80 

2878 2II       5              3 Kr. blau, Platte 4, waagerechter 3er-Streifen, links unten gut voll- sonst allseits überrandig mit 
allen Schnittlinien aus der linken oberen Bogenecke stammend, mit sauber aufgesetztem oMR 
„37“ auf Briefstück. Ein sehr schönes Stück in einwandfreier Erhaltung, sign. Schmitt BPP
  80 
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2879 2II         6            3 Kr. blau, Platte 2, allseits breitrandig mit Vorausentwertung durch gMR „297“ (zusätzlich kleiner 
Stempelteil rechts im Rand) und Federzug auf Briefhülle mit nebengesetztem Fingerhutstempel 
„ROTH 25 3“ (1852) nach Nürnberg mit Ankunftsstempel. Ein attraktives Stück in guter 
Erhaltung, Fotoattest Brettl BPP (1994)   250 

2880 2II         6            3 Kr. blau, 2 Einzelwerte verschiedener Platten je als Einzelfrankatur auf 2 kompletten Faltbriefen 
1857 bzw. 1861 von Kempten ins österreichische Lechtal, befördert mit der Staatspost bis Reute 
und von hier mit dem Lechtalerboten, entsprechend vorderseitige Botenlohnvermerke „2“ bzw. 
„3“; ein interessantes Briefpaar  120 

2881 3Ia         6            1850/58, 1 Kr. rosa, links leicht berührt, sonst voll- bis breitrandig, wie Verschlußmarke verwendet 
auf kpl. Streifband, entwertet durch zentrisch klaren oMR „28“ mit nebengesetztem DKr. 
„AUGSBURG 9 APR. 1860“ nach Isny in Württemberg. Offensichtlich wurde die Drucksache 
nicht als solche anerkannt und mit „8“ Kr. Strafporto belastet, interessantes Stück  60 

2882 3Ia;3Ib         6            1 Kr. rosa, Platte 1, allseits voll- bis breitrandig mit Stempel „NÜRNBERG 12.AUG.1862“ auf 
Orts-Faltbrief, dazu Faltdrucksache mit breitrandiger 1 Kr. dunkelrosa mit sehr klarem oMR 
„356“  und nebengesetztem Stempel „NÜRNBERG 19.MAI.1858“, zwei dekorative Belege in 
Kabinetterhaltung   120 

2883 3I,  4II,  5d         6            1 Kr. rosa, 6 Kr. braun und 9 Kr. gelbgrün, alle breitrandig und farbfrisch mit sauber aufgesetztem gMR 
„217“ und nebengesetztem L2 „MÜNCHEN 1 AUG. 1855“ auf Briefkuvert nach Kopenhagen 
mit rückseitigen Durchgangsstempeln des taxischen und dänischen Postamtes von Hamburg. Die 
Frankatur leicht fleckig, die 6 Kr. war über den Rand geklebt und hier etwas knittrig sowie 2 
winzige Aufnadelungslöcher. Trotz der Einschränkungen ein attraktiver und seltener Auslandsbrief
  400 

2884 4II                     6 Kr. braun, allseits überrandiges rechtes Randstück mit allen Schnittlinien und rechts 17/18 mm 
Bogenrand (hier kleiner Eckbug), sehr schön entwertet durch zweimal klar aufgesetzten bläulich 
schwarzen gMR „143“ IMMENSTADT, tadellos, ein sehr schönes Ausnahmestück, sign. Brettl BPP 
und Kurzbefund Stegmüller BPP  100 

2885 4II         6            6 Kr. braun, allseits breitrandig mit allen Schnittlinien, aus der rechten unteren Bogenecke 
stammend, mit klar und gerade aufsitzendem gMR „46“ und sauber nebengesetztem Halbkreis 
„DACHAU 26/7“ auf Bischofsbrief-Hülle an Karl August in München, Kabinett (Menzinger 1d)
  100 

2886 4II         6            6 Kr. braun, voll- bis sehr breitrandig mit Vorausentwertung durch gMR „347“ (weitere Stempelteile 
am Oberrand) auf kleinem Faltbrief mit nebengesetztem Halbkreis „TIRSCHENREUTH 10/11“ 
(1851) nach Frauendorf bei Vilshofen; links etwas umgefaltet, sonst einwandfrei, Fotoattest Brettl 
BPP (1992)  250 

2887 4II         6            6 Kr. braun, allseits breitrandig mit klarem gMR „325“ auf Briefhülle mit nebengesetztem 
Halbkreis „SPEYER 10/9“ (1852) und L1 „Rh. Baiern“ nach Neuwied. Ein schöner und mit dem 
Übergangsstempel seltener Brief, signiert Pfenninger   250 

2888 4II         6            6 Kr. braun, voll- bis meist breitrandig mit klar aufgesetztem gMR „379“ und sauber nebengesetztem 
Halbkreis „WEISHAM 13/1“ auf Bischofsbrief-Hülle and Karl August in München, Kabinett 
(Menzinger 1c)  100 

2889 4II+9a         6            6 Kr. braun, unten links leicht berührt, sonst voll- bis breitrandig in Mischfrankatur mit 1862, 3 Kr. 
rosa, allseits breitrandig, beide entwertet durch besonders klaren gMR „294“ auf Briefhülle mit 
nebengesetztem Halbkreis „MAINBERNHEIM 13 3“ nach Wien Neustadt. Leichte Brieffaltungen 
außerhalb der Frankatur, sonst einwandfrei. Ein attraktiver Brief im Wechselverkehr mit Österreich; 
signiert Pfenninger sowie Fotoatteste Brettl BPP (1995) und Stegmüller BPP (2007)
  350 

2890 5a         6            9 Kr. bläulichgrün, Type II, farbfrisch und voll- bis breitrandig mit gMR „217“ und sauber 
nebengesetztem L2 „MÜNCHEN 26 AUG. 1853“ auf Briefhülle nach Basel. Der Brief 
war mit 15 Kreuzern bis zum Bestimmungsort voll bezahlt, jedoch vertragsgemäß nur die 
Postvereinsgebühr frankiert, das Weiterfranko in Höhe von „6“ Kreuzern rückseitig notiert. 
Ein attraktiver und seltener Brief mit geteiltem Franko; Fotoattest Schmitt BPP (2002)
  700 

2891 5b,  4II         6            9 Kr. blaugrün, Type 3, mit 6 Kr. braun, beide voll- bis meist breitrandig mit jeweils klar aufgesetztem 
gMR „543“ und nebengesetztem Halbkreis „WEISSENDORF 11/8“ (1854) auf kleinem Faltbrief 
nach Corminboeuf bei Freiburg. Die 9 Kr. gering fleckig, sonst einwandfrei und attraktiv. Fotoattest 
Brettl BPP (1987)  170 

2892 5bIII         6            9 Kr. blaugrün, farbfrisch und allseits breitrandig mit klarem gMR „20“ und sauber nebengesetztem 
Halbkreis „BAMBERG 11/7“ (1854) auf Briefhülle nach Bremen, Pracht, signiert Brettl BPP und 
Schmitt BPP  160 
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2893 5c         6            9 Kr. maigrün, Type III, farbfrisch und allseits breitrandig mit zentrisch aufgesetztem gMR 
„160“ auf kpl. Faltbrief mit nebengesetztem Halbkreis „KITZINGEN 18=7“ (1853) sowie 
Ovalstempel „BAYERN“ und L1 „FRANCO“ nach Vlaardingen in Holland. Der Brief war mit 
16 Kr. voll bezahlt, der Auslandsanteil in Höhe von „7“ Kr. rückseitig vermerkt und vorderseitig 
notiert als „10“ holländische Cent. Ein attraktiver und seltener Auslandsbrief mit ‚geteiltem 
Franko‘. Sign. Richter und Fotoattest Stegmüller BPP (2019)  1200 

2894 5c         6            1850/58, 9 Kr. maigrün, allseits breitrandig mit klarem gMR „104“ und nebengesetztem 
Fingerhutstempel „GEFREES 1/8“ (1853) auf Briefhülle nach Amsterdam mit Transit- und 
Ankunftsstempeln. Der Brief war mit 16 Kreuzern bis zum Bestimmungsort bezahlt, jedoch 
gemäß der Vorschrift nur die Postvereinsgebühr als Marke verklebt; das Weiterfranko war 
zunächst als „2“ Silbergroschen vorderseitig notiert, welches jedoch offensichtlich auf dem 
Weg zur Beanstandung führte (rückseitiger Vermerk „zurück ... franko“), und dieses dann in 
„7“ Kr. abgeändert wurde, zusätzlich rückseitig notiert und umgerechnet in „10“ Cents. Ein 
attraktiver und mit dieser Destination sehr seltener Brief mit geteiltem Franko. Signiert Bela 
Szekula und Brettl BPP  1200 

2895 5d         6            9 Kr. gelbgrün, farbfrisch und allseits voll- bis breitrandig, teils mit Schnittlinien, mit gMR 
„4“ und nebengesetztem Halbkreis „AIBLING 6 1“ (1860) und L1 „Chargé“ auf „Laufzettel 
fahrender Posten“ nach Temesvar und nachgesandt nach Resitza (Reschitz, heute Rumänien). 
Das Formular mit leichten Alters- und Beförderungsspuren; ein interessantes und seltenes 
Formular mit seltener Destination im Postverein. Fotoattest Sem BPP (2020)  1500 

2896 6                     12 Kr. rot, farbfrisch und allseits breit- bis überrandig, rechts mit 2,5/3 mm Bogenrand, sauber 
entwertet durch oMR „418“ REGENSBURG, Kabinett, Fotobefund Schmitt BPP  80 
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2897 6         6            12 Kr. rot, voll- bis breitrandig mit oMR „325“ und nebengesetztem Ra2 „MÜNCHEN 22 JAN 
1862“ auf Chargé-Briefhülle der 2. Gewichtsstufe nach Bayreuth; minimale Knitterspur; sign. Brettl 
BPP und Ernst Stock  200 

2898 7                     18 Kr. gelborange in schöner tiefer frischer Farbe, allseits überrandig, sehr schön entwertet durch 
oMR „356“ NÜRNBERG; ein tadelloses Ausnahmestück; Kurzbefund Sem BPP  80 

2899 7         6            18 Kr. gelborange, 2 Einzelwerte, beide farbfrisch und voll- bis breitrandig, ein Wert mit vier 
vollen Schnittlinine, mit oMR „267“ auf fliederfarbenem Briefkuvert mit nebengesetztem 
Halbkreis „LANDAU i.d. Pf. 24/10“ (1860) nach London, frankiert als Doppelbrief, das 
Weiterfranko jedoch nur mit „2 3/4“ Sgr. notiert; eine attraktive Mehrfachfrankatur in 
einwandfreier Erhaltung, Fotoattest Sem BPP (2020)  1000 

2900 7,  2II         6            1850/58, 18 Kr. gelborange, oben und unten berührt, sonst voll- bis breitrandig mit leicht 
berührter 3 Kr. blau, mit jeweils sauber aufgesetztem gMR „217“ und sauber nebengesetztem 
L2 „MÜNCHEN 23 NOV. 1854“ auf Briefkuvert nach Barcelona. Der Brief ist portogerecht 
frankiert nach dem Tarif vom 25.6.1847 und war bezahlt bis zur französisch-spanischen 
Grenze. Das spanische Inlandsporto in Höhe von „9 Rs.“ wurde vom Empfänger eingezogen. 
Ein attraktiver und sehr seltener früher Brief nach Spanien. Fotoattest Brettl BPP (2003)
  1300 

2901 7,  4II         6            Quadratausgabe 18 Kr. orangegelb und 6 Kr. braun, farbfrisch und allseits breitrandig mit 
Zwischenlinien an fast allen Seiten, mit klarem gMR „217“ und sauber nebengesetztem L2 
„MÜNCHEN 31 AUG. 1856“ auf Briefhülle über Frankreich mit Transitstempeln von Paris und 
Marseille nach Neapel mit nebengesetztem „P.D.“ und Ovalstempel „Franca“. Der Brief war 
portogerecht frankiert für eine Beförderung über die Schweiz (9 Kr. Postverein + 6 Kr. Schweizer 
Transit + 9 Kr. Seeporto ab Genua) wurde jedoch irrtümlich über Frankreich befördert. Da 
dieser teurere Leitweg nur auf ausdrückliches Verlangen des Absenders erfolgen durfte, wurde 
der Brief nicht nachtaxiert, da das Versehen bei der Post lag. Ein attraktiver Brief mit seltener 
Frankaturkombination und für diese Destination sehr seltenem Leitweg. Signiert Brettl BPPArtikel 
von J. Helbig über diesen Brief und seinen ungwöhnlichen Leitweg beiligend.  1500 

2902 8I                     1862, Farbänderung, 1 Kr. gelb, Platte 2, allseits breitrandiger, senkrechter 3er-Streifen mit 
Schnittlinien an drei Seiten, sauber mit Zweizeiler „MÜNCHEN 1.JAN.1867 10“, tadellos 
  80 
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2903 8II                     1 Kr. gelb in Type II mit abgeschrägten Ecken, sehr schön farbfrisch und allseits voll- bis meist 
breitrandig, rechts und unten mit Teilen der Schnittlinien, sauber und leicht entwertet durch 
zentrisch aufgesetzten Halbkreisstempel von Schrobenhausen. Ein sehr schönes und tadelloses 
Stück dieser seltenen und schwierigen Marke. Fotoattest Sem BPP (2019)  500 

2904 9a                     3 Kr. rosa, links oben voll- sonst breit- bis überrandig, rechts mit ca. 11 mm Bogenrand, sauber 
entwertet durch oMR „22“ ASCHAFFENBURG; Kurzbefund Schmitt BPP  80 

2905 9+15       5              3 Kr. rot in wertstufengleicher Mischfrankatur mit 1867, Wappen 3 Kr. rosa, beide farbfrisch und 
breitrandig mit gMR „255“ KÖTZTING auf kleinem Briefstück, Kabinett, sign. Brettl BPP
  100 

2906 9b+15         6            3 Kr. karmin, allseits breitrandig in wertstufengleicher Mischfrankatur mit 1867, Wappen 3 Kr. 
rosa, oben angeschnitten, sonst voll- bis überrandig, unten mit Teil der Nachbarmarke, mit gMR 
„179“ und klar nebengesetztem Halbkreis „HARBATZHOFEN 26/6“ (1867) auf Briefkuvert 
nach Herzogenbuchsee im Schweizer Kanton Bern; ein sehr seltener Brief in schöner und 
sonst einwandfreier Erhaltung. Fotoattest Sem BPP (2018)  500 

2907 10a                     6 Kr. blau, voll- bis meist breitrandiges rechtes Randstück mit ca. 9 mm Bogenrand, sauber 
entwertet durch oMR „325“ MÜNCHEN; Kurzbefund Schmitt BPP  80 

2908 11                     9 Kr. ockerbraun, allseits überrandiges rechtes Randstück mit Teilen von 4 Nachbarmarken und ca. 
2,5 mm Bogenrand, entwertet durch oMR „325“ MÜNCHEN, einwandfrei, ein Ausnahmestück, 
Kurzbefund Sem BPP  100 

2909 11                     9 Kr. ockerbraun, voll- bis breitrandig mit Doppelentwertung durch bayerischen Bahnpoststempel 
sowie zentrischen belgischen Roststempel „4“ ANTWERPEN; die Marke kleine Beanstandungen, 
Fotobefund Sem BPP  80 

2910 11,  9a         6            9 Kr. ockerbraun und 3 Kr. rosa, beide breitrandig mit gMR „356“ und nebengesetztem DKr. 
„NÜRNBERG 23 APR. 1863“ auf Briefhülle der 2. Gewichtsstufe nach Lindau; einwandfrei. Sign. 
Pfenninger  170 

2911 11,  9a,  8I         6            9 Kr. ockerbraun, 3 Kr. rosa und 1 Kr. gelb, alle farbfrisch und voll- bis meist breitrandig, lediglich 
die 3 Kr. unten etwas angeschnitten, mit oMR „356“ und nebengesetztem DKr. „NÜRNBERG 
22 MAR. 1853“ auf Briefkuvert an den Kaufmann Theodor Werlich in Hamburg, irrtümlich 
frankiert mit dem Dänemark Porto für einen Zielort in Holstein/Lauenburg. Die 9 Kr. 
unbedeutender Knitter, sonst einwandfrei. Ein interessanter Brief mit attraktiver Dreifarben-
Frankatur. Signiert Schmitt BPP und Fotoattest Brett BPP (1995)  700 

2912 13b                     18 Kr. orangerot, links unten noch voll- sonst breitrandig mit leicht und sauber aufgesetztem oMR 
„325“ MÜNCHEN, Pracht, Fotobefund Stegmüller BPP  120 

2913 13b                     18 Kr. orangerot, gut voll- bis meist breitrandig mit klar aufgesetztem oMR „356“ NÜRNBERG, 
Pracht, sign. Pfenninger und Kurzbefund Stegmüller BPP  140 

2914 13b                     18 Kr. blassrot, farbfrisch und voll- bis überrandig mit zentrisch sauberem gMR „275“ LAUF, 
Kabinett, sign. Pfenninger und Schmitt BPP sowie Fotoattest Schmitt BPP (2015)  150 

2915 13b,  9a       5              18 Kr. orangerot und 3 Kr. rot, beide voll- bis sehr breitrandig, die 3 Kr. mit Teil einer Nachbarmarke, 
mit sauber aufgesetztem oMR „356“ NÜRNBERG auf Briefstück, tadellos, sign. Pfenninger und 
Kurzbefund Stegmüller BPP  160 
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2916 13b+14b,  
15 

        6            18 Kr. orangerot, voll- bis breitrandig in Mischfrankatur mit Wappen 1 Kr. dunkelgrün und 
3 Kr. rosa, letztere rechts angeschnitten, sonst beide voll- bis breitrandig und farbfrisch, mit 
oMR „325“ auf Briefkuvert mit sauber nebengesetztem Ra2 „MÜNCHEN 11 MAI 1868“ nach 
New York mit rotem „NEW YORK PAID ALL“ und Ra. „Franco“. Das Kuvert in den Faltungen 
stärker angetrennt und mit einigen kleinen Randrissen sowie kleiner Teil rückseitig fehlend. 
Eine seltene Mischfrankatur. Sign. Pfenninger und Fotoattest Brettl BPP (1995)
Provenienz: Rudi Oppenheimer (Christie‘s 1995)  1500 

2917 14a         6            1867/68, Wappen geschnitten 1 Kr. gelblichgrün, allseits breitrandig und farbfrisch mit 
Doppelkreisstempel „MÜNCHEN 6/8“ auf amtlicher Korrespondenzkarte innerhalb Münchens 
gelaufen mit Durchgangsstempel „MÜNCHEN BAHNHOF“ und Ankunftsstempel. Das Formlar war 
gerecht gefaltet und links oben kleiner Eckbug, sonst einwandfrei. Signiert Brettl BPP  100 

2918 14a,  16         6            1 Kr. grün und 6 Kr. blau, beide voll- bis meist breitrandig, zusammen entwertet mit nur einem 
Abschlag des gMR „595“ auf Briefhülle mit nebengesetztem Halbkreis „WOLFRATSHAUSEN 
9/6“ (1868) nach München; Kabinett, signiert Schmitt BPP  90 

2919 14a+23         6            1 Kr. gelbgrün, voll- bis breitrandig in Mischfrankatur mit 1870, 3 Kr. gezähnt, 2 Einzelwerte, mit 
auf- und nebengesetztem Ra2 „NÖRDLINGEN 2 JUN. 1871“ auf Briefkuvert nach Niedernzwyl 
in der Schweiz mit rückseitigen Transitstempeln, Pracht  150 

2920 15         6            3 Kr. rosa, voll- bis meist breitrandig mit Doppelkreisstempel „NÜRNBERG 15 AUG. 1870“ auf 
amtlicher Korrespondenzkarte nach München mit Ankunftsstempel; das Formular war gerecht 
leicht gefaltet, sonst einwandfrei, signiert Schmitt BPP  90 

2921 15,  15VII         6            3 Kr. rosa im waagerechten 3er-Streifen, dabei mittlere Marke mit Plattenfehler VII, voll- bis 
breitrandig (2 kleine Vortrennschnitte außerhalb) mit oMR „42“ und nebengesetztem Halbkreis 
„BERCHTESGARDEN 13 2“ auf Briefkuvert nach Magdeburg, Pracht, sign. Stegmüller BPP   

80 

2922 16         6            Wappen 6 Kr. ultramarin, 2 Einzelwerte, beide gut voll- bis meist breitrandig mit oMR „269“ und 
nebengesetztem DKr. „LANDSHUT 31 DEC. 1867“ auf kleinem Briefkuvert in den Kanton St. Gallen 
mit ausgewiesenem Weiterfranko von „3“ Kreuzern. Ein hübscher Silvester-Brief  120 

2923 16         6            6 Kr. ultramarin, 2 Einzelwerte, beide voll- bis breitrandig mit oMR „22“ und nebengesetztem L2 
„ASCHAFFENBURG 19 DEC. 1867“ auf Briefkuvert nach Grenoble in Frankreich, einwandfrei, 
Kurzbefund Brettl BPP  100 
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2924 16,  15         6            6 Kr. ultramarin und 3 Kr. rosa, beide breitrandig mit nur einem übergehend aufgesetztem Abschlag 
des oMR „173“ auf Briefhülle mit nebengesetztem Halbkreis „GÜNZBURG 17/11“ (1867) nach 
Audenschmidt bei Weilburg im Herzogtum Nassau; schöne und in dieser Form ungewöhnliche 
Farbfrankatur, sign. Stegmüller BPP  90 

2925 18         6            12 Kr. lila, voll- bis sehr breitrandig mit oMR „325“ und leicht übergehendem L2 „MÜNCHEN 
10 JAN 1868“ auf Briefkuvert an den bekannten Botaniker Pierre Duchartre in Paris. Das Kuvert 
oben kleine Öffnungsmängel, sonst einwandfrei. Fotobefund Sem BPP  200 

2926 20+22Xa         6            6 Kr. ockerbraun, allseits breitrandig (oben links kleiner Vortrennschnitt außerhalb des Markenbildes) in 
Mischfrankatur mit 1870, gezähnte Ausgabe 1 Kr. grün, farbfrisch und gut gezähnt, mit sauber auf- und 
nebengesetztem Ra2 „NÖRDLINGEN 3 JUL. 1871“ auf Briefkuvert nach Niedernzwyl in der Schweiz. 
Eine attraktive Mischfrankatur in sehr schöner Erhaltung, Fotoattest Sem BPP (2018)  300 

2927 20+22Xc         6            6 Kr. ockerbraun, gut voll- bis breitrandig in Mischfrankatur mit gezähnter Ausgabe 1 Kr. 
bläulichgrün, farbfrisch und gut gezähnt mit EKr. „BAMBERG 12/10“ (1871) auf Briefhülle nach 
Luzern, einwandfrei, signiert Pfenninger und Brettl BPP mit Befund  160 

2928 21b         6            7 Kr. dunkelultramarin, gut voll- bis breitrandig und sehr schön farbfrisch, mit klar aufgesetztem 
Einkreisstempel „SCHWEINFURT 22 APR. 70“ auf Briefhülle mit handschriftlichem Vermerk 
„Anhängend Muster ohne Werth“ nach Marktsefft, Pracht, signiert Brettl BPP  90 

2929 21c                     7 Kr. preußischblau, farbfrisch und gut voll- bis breitrandig mit zentrischem Federkreuz und kleinem 
Rötelstrich, einwandfrei, sign. Brettl BPP und Kurzbefund Stegmüller BPP  160 

2930 21d                     7 Kr. königsblau, sehr schön farbfrisch und allseits breitrandig mit leicht und sauber aufgesetztem 
oMR „598“ WÜRZBURG, Pracht, sign. Brettl BPP und Fotobefund Stegmüller BPP  150 

2931 32b                     1875, Wappen mit Wz. ‚Wellen‘ 1 Kr. dunkelgelbgrün, farbfrisch und bis auf einen leicht verkürzten 
Zahn unten einwandfrei gezähnt, sauber gestempelt „(S)TRAUBIN(G) 28/12“, eine sehr seltene 
Marke, sign. Schmitt BPP sowie Fotoattest Sem BPP (2016) (Mi. 2.000,-)  800 

2932 34                     7 Kr. ultramarin, farbfrisch und gut gezähnt, entwertet durch seltenen kleinen EKr. „FISCHACH“ 
mit handschriftlichem Datum; Fotobefund Sem BPP (2019)  120 

2933 45b+39b         6            1878, 5 Pfg. violett, 2 Einzelwerte zusammen mit 1876, 10 Pfg. karmin mit EKr. „MÜNCHEN 12 
AUG“ (1880) auf Briefkuvert nach St. Gallen in der Schweiz, eine 5 Pfg. unauffällig verkürzter 
Zahn, sonst gute Erhaltung, Kurzbefund Sem BPP  100 

2934 50H         6            1881, Wappen 20 Pfg. ultramarin, diagonal halbiert, rechte obere Hälfte, farbfrisch und gut 
gezähnt mit übergehendem EKr. „WÜRZBURG 21/5“ (1883) auf Briefkuvert unbeanstandet 
befördert nach Creglingen in Württemberg mit rückseitigem Ankunftsstempel vom nächsten 
Tag. Das Kuvert oben ganz kleiner Einriß, sonst einwandfrei; ein interessanter und seltener 
Brief, sign. Pfenninger mit Fotoattest (1963)  1000 
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2935 97Ib   1                  1914, Ludwig Friedensdruck 20 Pfg. schwarzblau, farbfrisch und gut gezähnt, ungebraucht mit 
sauberer Falzspur, minimale Knitterspur, sonst einwandfrei, eine seltene Marke, Fotoattest  
Dr. Helbig BPP (2005)  500 

2936 116-
135IIB 

        6            1920, Ludwig „Volksstaat Bayern“ 3 Pfg.-20 M. kpl., ungezähnt auf philatelistischen R-Briefen von 
Würzburg bzw. die Pfennigwerte von Augsburg, diese alle Bogenecken unten links, sign. Infla H
  200 

2937 119PFIV 0 /         4          Bayern-Abschied 5 Pfg. mit Plattenfehler „Farbfleck über Pf.“ innerhalb eines Viererblocks, postfrich, 
Pracht (Mi. 400,-)  100 

2938 FI 0 /         4          FLUGPOSTMARKE: 1912, Flugpostmarke 25 Pfg. im kpl. Bogen mit 70 Stück, postfrisch, Bogen 
waagerecht gefaltet und im Rand zum Teil angetrennt, wenige Werte mit Gummibügen, sonst 
tadellos, Bogensignatur Pfenninger, laut Fotoattest Brettl A.I.E.P. (2019) einzig bekannter kpl. 
Bogen – ein Liebhaberstück   11000 
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2939 4II         6            STEMPEL: “224“, gMR sauber auf 6 Kr. braun, voll- bis breitrandig mit nebengesetztem 
„NELLENBRUK 3/12“ (1851) auf kpl. Faltbrief nach Tetnang in Württemberg mit vorderseitig 
notiertem Bestellgeld von „1“ Kr.; geringe Patina, sonst einwandfrei  100 

2940 15       5              “479“ SCHWEINFURT, oMR in blau auf Wappen 3 Kr. rosa, allseits breitrandig auf kleinem 
Briefstück, einwandfrei, sign. Brettl BPP und Kurzbefund Stegmüller BPP  100 

2941 9b       5              “535“ HAIMHAUSEN, gMR in blau klar auf 3 Kr. karmin, allseits breitrandig auf kleinem Briefstück, 
Pracht, sign. Schmitt BPP  100 

2942 10a         6            “581“ CONTWIG, klar und zentrisch auf 6 Kr. blau, oben winzig berührt, sonst voll- bis 
breitrandig auf kleinem Briefkuvert mit sauber nebengesetztem Halbkreisstempel „CONTWIG 
3/5“ nach Frankfurt a. M.; die Verschlußklappe war abgetrennt und neu eingesetzt, dadurch 
bedingte vorderseitige Einrisse verklebt; ein auf Brief seltener Stempel, sign. Pfenninger und 
Fotoattest Sem BPP (2016)  700 

2943 15         6            “908“ KIRCHENSITTENBACH, sauber auf Wappen 3 Kr. rosa, voll- bis breitrandig auf kpl. 
Faltbrief mit Inhalt aus Oberachtel vom 24.6.1868 nach Fürth; ein außerordentlich seltener 
Brief der am 1.4.1868 eröffneten Postexpedition; sign. Pfenninger und Fotoattest Stegmüller 
BPP  1500 

2944 15                     “913“ LACHEN, klar und fast kpl. auf Wappen 3 Kr. rosa, allseits breitrandig in einwandfreier 
Erhaltung; eine der ganz großen Stempel-Seltenheiten Bayerns, sign. Pfenninger und Fotoattest 
Schmitt BPP  2500 

2945 15                     “920“ DIRMSTEIN, glasklar und fast zentrisch auf Wappen 3 Kreuzer rosa, allseits breitrandig, 
bis auf unauffällige Eckbugspuren in tadelloser Erhaltung; ein besonders schönes Stück dieser 
Stempel-Seltenheit, Fotoattest Brettl BPP (2003)  3000 

2946          6            “MÜNCHEN Chargé“ und „BAHNHOF MÜNCHEN Chargé“, jeweils in rot sauber auf 2 
Postscheinen 1868/69  120 

2947          6            1859, „6“, Taxstempel mit nebengesetztem Halbkreis „LAUFEN 25/2“ (1859) auf kpl. Faltbrief 
nach Tittmoning  80 
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2948 1a         6            1861, Beiderstädtisches Wappen ½ Sch. auf hellblau, farbfrisch und allseits breitrandig in 
einwandfreier Erhaltung, mit kreuzweise mehrfach aufgesetztem Strichstempel auf kpl. 
Faltbrief mit sauber nebengesetztem Ortsstempel „BERGEDORF 24 5“ (1867) nach Hamburg 
mit rückseitigem Eingangsstempel. Das Briefpapier etwas fleckig bzw. getönt und leichte 
Bedarfsspuren; ein sehr seltenes Ganzstück, Fotoattest Dr. Mozek BPP (2019)
Provenienz: Gaston Nehrlich (62. Heinrich Köhler-Auktion, 1929)

Max Oberländer (Mercury-Auktion, 1950)
John Boker jr. (1986)  800 

2949 2         6            1 Sch. schwarz, rechts oben leicht berührt, sonst breit- bis überrandig und sehr schön farbfrisch, 
mit mehrfach aufgesetztem Strichstempel auf kpl. kleinem Faltbrief mit nebengesetztem 
Aufgabestempel „BERGEDORF 13 11“ (1865) nach Hamburg mit rückseitigem Ankunftsstempel 
vom selben Tag; wie bei den meisten Belegen aus dieser bekannten Korrespondenz ist der 
Name in der Anschrift abgeändert, sonst einwandfrei; sign. Grobe und Fotoattest Dr. Mozek 
BPP (2019)  800 

2950 4         6            3 Sch. blau auf rosa, sehr schön farbfrisch und voll- bis überrandig, rechts mit Teil der 
Nachbarmarke und unten mit 1,5 mm Bogenrand, mit leicht und sauber aufgesetztem 
Strichstempel auf kpl. Faltbrief nach Schwerin mit sauber nebengesetztem Aufgabestempel 
„BERGEDORF 20 3“ (1864), rückseitigem Bahnpoststempel „HAGENOW-ROSTOCK“ und 
Ausgabestempel. Ein phantastisch schöner Brief dieser seltenen Marke in tadelloser und sehr 
frischer Erhaltung. Sign. Ernst Stock und Friedl sowie Fotoatteste Maria Brettl BPP (1987) und 
Dr. Mozek BPP (2019)
Provenienz: John R. Boker Jr. (1986)  6000 
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2951 2+6aY         6            1852, 2 Sgr. lebhaftpreußischblau in Mischfrankatur mit 1853, 1 Sgr. auf sämisch mit Wz. 
‚Mundstück nach links‘, beide farbfrisch und breitrandig mit blauem Halbkreisstempel 
„BRAUNSCHWEIG 5/7“ und nebengesetztem Stundenstempel auf Briefkuvert nach Wussow 
in Pommern. Das Kuvert leichte Patina, sonst einwandfrei. Eine attraktive und in Verbindung 
mit der Wz.-Abart seltene Mischfrankatur. Sign. Salomon und Pfenninger sowie Fotoattest 
Wilderbeek BPP (2019)
Provenienz: 77. Heinrich Köhler-Auktion (1932)

81. Salomon-Auktion (1963)
134. Grobe-Auktion (1966)  500 

2952 3   1                  3 Sgr. orangerot, farbfrisch und allseits breitrandig, ungebraucht mit großer gummifreier 
Stelle, sonst einwandfrei, sehr selten, bisher sind nur wenige ungebrauchte Marken bekannt, 
Fotoattest Lange BPP (2014)   2000 

2953 4                     1853/56, Ausgabe auf farbigem Papier ¼ Ggr. auf braun im waagerechten Paar, allseits breitrandig 
mit sauberer Nr. „32“ LUTTER, Kabinett, sign. Pröschold  200 

2954 4bZ         6            1857, 2/4 Ggr. auf gelbbraunem Papier mit kopfstehendem Wz., farbfrisch und allseits 
breitrandig mit klar aufgesetzter Nr. „37“ und nebengesetztem blauen Ra2 „SCHÖNINGEN 
19 ..“ (1857) auf kleinem kpl. Faltbrief nach Braunschweig. Ein hübscher kleiner Brief mit der 
seltenen Wasserzeichenabart. Fotoattest Lange BPP (2017)  500 

2955 A3         6            STEMPEL: “49“ VORWOHLE, auf Postanweisung 1 Gr. rosa mit nebengesetztem 
Aufgabestempel vom 29.11.1867 nach Braunschweig mit rückseitigem Auszahlungsvermerk 
und Ausgabestempel; Absendervermerk aus Mainzholzen. Ein sehr seltener Nummernstempel-
Beleg der erst im Oktober 1865 eröffneten Poststation  600 

BREMEN
2956 3a         6            7 Grote auf rötlichgelb, dickeres Papier, farbfrisch und allseits sehr breit- bis überrandig, 

rechts mit 3 mm Bogenrand, mit sauber aufgesetztem Ra2 „BREMEN 20 2“ auf Briefkuvert 
mit geprägtem Absenderstempel nach Lübeck. Das Kuvert etwas unregelmäßige Patina, sonst 
einwandfreie Erhaltung. Ein seltender und durchaus attraktiver Brief. Fotoattest Neumann BPP 
(2020)
Provenienz: 132. Grobe-Auktion (1965)  1000 

2957 4c       5              5 Sgr. dunkelgrün auf gestrichenem Papier, farbfrisch und allseots breitandig geschnitten, sauber 
und gerade mit Stempel „BREMEN 8/12 5-6 *“ auf Briefstück (Marke zur Kontrolle gelöst), 
winziges herstellungsbedingtes Sandkornloch, ein sehr dekoratives Briefstück und eines der 
besten erhaltenen Exemplare dieser echt gestempelt sehr seltenen Marke, sign. Ressel sowie 
Fotoatteste Neumann BPP (2008) und Heitmann BPP (2010)  800 

2958 5d                     1863, 2 Gr. durchstochen, dunkelgelblichorange, gestrichenes Papier, dunkle Nuance, winzig 
oxydiert und unbedeutende Knitterung gepresst, mit sehr sauber, gerade und vollständig 
aufgesetztem Ra2 „BREMEN 2 5*7-8A“ auf Briefstück. Trotz der unauffälligen Einschränkungen 
ein besonders dekoratives Briefstück dieser seltenen Marke, signiert E. Stock sowie Thier und 
Fotoattest Dr. Fischer BPP (1987) und Heitmann BPP (2019)  800 
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2959          6            STEMPEL: 1814, „BREMEN / FRANCO H.G.“ auf kpl. Faltbrief von Hamburg über die Niederlande 
nach Bordeaux, mit 7 Grote bis zur Grenze bezahlt und in Frankreich mit „19“ Dezimen taxiert; 
ein sehr seltener Stempel, Fotoattest Van der Linden BPP (1999)  300 

2960          6            “AMERICA ÜBER BREMEN“, schwarzer L2 etwas schwach auf kpl. Faltbrief von „NEW YORK 
OCT.20.(48)“ mit L1 „PAID PART“ und handschriftlichem Leitvermerk „Per Steamship Hermann“ 
nach Ankum bei Osnabrück  100 

2961          6            “9 AMERICA ÜBER BREMEN“, roter L2 und Tax-Stempel „10 1/3“ auf unfrankiertem Umschlag 
von „NEW YORK 24 JAN.21.(51)“ nach Abstadt, Württemberg mit rückseitigem blauem L2-
Ankunftsstempel von Besigheim, vorderseitig mit 56 Kr. Gesamtporto-Vermerk, gute Erhaltung
  100 

2962          6            “7 1/2 AMERIKA ÜBER BREMEN“, roter L2 etwas undeutlich auf unfrankiertem Umschlag mit 
Aufgabestempel „BALTIMORE JAN.13.“ mit gestrichenem Tax-Stempel „PAID  5“ via New York 
mit Tax-Stempel „20“ (cent debit an Bremen) nach Hannover, Umschlag etwas unfrisch und 
leichte Haftstellen auf der Vorderseite  100 

2963          6            „9 AMERIKA ÜBER BREMEN“, roter L2 und Tax-Stempel „10 1/3“ auf Umschlag mit 
Aufgabestempel „PHILA. PAID 5 Cts.“ via New York mit schwarzem Tax-Stempel „24“ nach 
Neuenbürg, Württemberg mit Ankunftsstempel, taxiert mit 57 Kr. Gesamtporto  100 

2964          6            „AMERICA über BREMEN 9½/3“, roter L3 klar auf komplettem Faltbrief von „MILWAUKEE 
WIS. 24.MAR“ mit blauem Tax-Stempel „34“ (falsche Taxierung zum alten Tarif) via New York mit 
schwarzem Tax-Stempel „20“ nach Erfurt mit handschrfitlichem Tax-Vermerk über 12 ½ Sgr. inkl. 
3 Sgr. für die Inlandsgebühr, fleckig, recht selten (Feuser 37)  200 

2965          6            „16/6 Kr.R. AMERICA ÜBER BREMEN“, red German transit mark on postal stationery envelope 
3 c. used from „GLENN SPRINGS S.C. APL. 17“ via N.YORK...9 APR..“ by Bremen Convention 
Mail with manuscript due markings „22“ (Kr.) to Ebern, Bavaria with arrival mark, envelope was 
treated as totally unpaid  200 

2966          6            „6“ blauer Tax-Stempel handschriftlich auf Umschlag von „NEW YORK DIRECT JUN.18.“ mit 
rückseitiger Siegelmarke vom Württemb. General Consulat in New York via Bremen nach 
Hegnach mit handschriftlicher Gesamttaxe „21“ Kr., gute Erhaltung  100 

HAMBURG

2967 7                     1859, 9 Sch. gelb, sehr schön farbfrisch und allseits breit- bis überrandig, links mit ca. 5 mm 
Bogenrand mit Reihenzähler „10“, sauber gestempelt, ein absolutes Ausnahmestück dieser 
schwierigen Marke, Luxus, sign. Köhler und Decker sowie Fotoattest Lange BPP (2005)  1000 

HANNOVER
2968 7a                     1855, Eng genetzt 1/10 Taler schwarz/orange, farbfrisch und allseits breitrandig mit Entwertung 

durch blauen L1 von Ritzebüttel, Pracht, Kurzbefund Berger BPP  80 

2969 8a                     1856/57, 3 Pfg. schwarz genetzt, allseits breit- bis überrandig, oben mit Teil der Nachbarmarke 
und rechts mit Bordürenrand mit Reihenzähler „2“, leicht entwertet durch DKr. von Hannover, 
Kabinett, Fotoattest Berger BPP (2005)  150 

2970 17yI                     1860/62, Drucksachenmarke ½ Gr. schwarz, weiße Gummierung, mit Plattenfehler „O in 
HANNOVER gebrochen“, sauber gestempelt, Pracht, Fotobefund Berger BPP (Mi. 500,-)
  140 
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2971 20                     1863, 3 Pfg. grün, allseits besonders breitrandig und sehr schön farbfrisch, sauber entwertet durch 
zentrischen DKr. „CAROLINENSYHL 12/8“, ein besonders schönes Stück in tadelloser Erhaltung, 
Fotoattest Berger BPP (2009)  300 

2972 25x       5              3 Gr. braun, rosa Gummierung, farbfrisch und tadellos durchstochen mit klar aufgesetztem DKr. 
„OSNABRUECK 19/11“ auf Briefstück, Kabinett, Fotoattest Berger BPP (2003)  400 

HELGOLAND
2973 7a                     1869/73, 1 Sch. karmin/gelblichgrün, farbfrisch und ausgabetypisch gezähnt, mit sauber aufgesetztem 

L1 „HE(LGOLAND)“, tadellos, Befunde Schulz BPP (1999) bzw. Heitmann BPP (2019) (Mi. 380,-)   
80 

2974 7b                     1 Sch. rosakarmin/dunkelgrün mit zwei Teilabschlägen des L1 „HELGOLAND“, links und oben 
einige unbedeutend stumpfe Zähnchen, sonst tadellos, eine seltene Marke, u.a. sign. Lemberger 
und Pfenninger sowie Fotoattest Heitmann BPP (2019) (Mi. 1200,-)   180 

2975 8b                     ¼ Sch. lilarosa/graugrün, farbfrisch und ausgabetypisch gezähnt, mit sauberem Rundstempel 
„HELIG(OLAND) 18 N(O) 18..“, rechts oben kleine helle Stelle, sonst tadellos, eine seltene 
Marke, u.a. signiert Decker, Sachse sowie Fotoattest Schulz BPP (1998) und Heitmann BPP 
(2019) (Mi. 3.000,-)
Provenienz: Maurice Burrus (125. Grobe Auktion, 1962)  500 

LÜBECK
2976 2                     1859, Wappenausgabe 1 Sch. schwärzlichorange, rechts unten leicht berührt, sonst voll- bis sehr 

breitrandig, unten mit Teil der Nachbarmarke, sehr schön entwertet durch klar aufgesetzten 
Strichstempel, bis auf den kleinen Schnittmangel einwandfrei (winzige kleine Stelle und Randspalt 
außerhalb des Markenbildes), sign. Freyse und Thier sowie Fotoattest Heitmann BPP (2020)
  200 

2977 4       5              2½ Sch. mittelmagenta, sehr schön farbfrisch und voll- bis breitrandig mit sauber aufgesetztem 
Strichstempel auf kleinem Briefstück, Kabinett, sign. W. Engel und Georg Bühler, Fotoattest 
Heitmann BPP (2020)  300 

OLDENBURG

2978 5             2        1859, Staatswappen ⅓ Gr. auf grünlicholiv, farbfrisch und allseits breitrandig, ungebraucht ohne 
Gummi, ein sehr schönes Exemplar in tadelloser Erhaltung, sign. A. Diena sowie Pfenninger und 
Fotoattest Brettl BPP (2003) (Mi. 1700,-)  350 

2979 10b             2        1861, Wappen auf weißem Papier ⅓ Gr. moosgrün, sehr schön farbfrisch und allseits breitrandig, 
ungebraucht ohne Gummi; ein schönes und tadelloses Exemplar der seltenen Farbe, Fotoattest 
Brettl BPP (1990)  250 

2980 10b   1                  1861, ⅓ Gr. moosgrün, allseits voll- bis breitrandig und mit wunderschöner frischer Farbe in der 
typischen Nuance, ungebraucht mit vollem Originalgummi und Falzspuren, kleine Schürfstelle 
in der unteren Randlinie, ansonsten tadellose und sehr schöne Erhaltung, u.a. sign. Bühler sowie 
Fotoattest Stegmüller BPP (2019) (Mi. 2.000,-)   300 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2981 11b                     ½ Groschen orangebraun, sehr schön farbfrisch und allseits breit geschnitten mit sauber 
aufgesetztem blauen Ra2 von „(HOHENK)IRCHEN“, Kabinett, u.a. Brettl BPP und Kauert sowie 
Befund Stegmüller BPP (2019) (Mi. 650,-)  100 

2982 12c                     1 Gr. indigo in schöner kräftiger und frischer Farbe, allseits vollrandig geschnitten mit blauem 
Ra2 „VAREL 14 / 2“, ein schönes Stück dieser sehr seltenen Marke, sign. Houtzamer sowie 
Fotoattest Brettl BPP (2002) bzw. Stegmüller BPP (2019) (Mi. 5.000,-)  1000 

PREUSSEN
2983          6            1812, „No.23. GRANDE ARMÉE“, schwarzer L2 klar auf kpl. Faltbrief von Königsberg (datiert 

24.12.) nach Frankreich mit handschriftlichem Taxvermerk „10“ (Decimes), innen mit interessantem 
Text über den Rückzug aus Wilna, etwas fleckig mit Alterungsspuren  150 

2984          6            “SEEBRIEF PER ENGLAND UND AACHEN B 27.10.(58)“, roter DKr. rückseitig auf kpl. Faltbrief 
von “TOLEDO Ohio OCT.7.” mit blauem Tax-Stempel “PAID 5” via New York mit L1 “U.S. 
PKT.” und London mit Tax-Stempel “3 ½ GROSCHEN” nach Guebwiller, Württemberg mit 
Nachsendung  100 

2985          6            “AMERIKA per England”, roter Ra1 vorderseitig auf privat befördertem, kpl. Faltbrief bis London, 
dann per Post via „HAMBURG 29.3.“ nach Norwegen mit verschiedenen Tax-Vemerken 
  100 

2986          6            1850, „AMERICA per ENGLAND“, roter Ra1 klar rückseitig auf kpl. Faltbrief von „BETHLEHEM 
Pa. SEP 24“ mit rotem L1 „PAID“ und Taxstempel „5“ sowie handschriftlichem Leitvermerk „next 
Steamboot“ per Brit. Open Mail via England nach Neudietendorf, Sachsen mit Ankunftsstempel, 
gute Erhaltung  100 

2987 1                     1850, Gittergrund 1 Sgr. rotorange im waagerechten 4er-Streifen, farbfrisch und voll- bis 
breitrandig, sauber entwertet durch paarweise sauber aufgesetzten Ra2 „LINDEN 9/11“; ein 
Wert unauffälliger kleiner Fleck, sonst einwandfrei, Fotoattest Wasels BPP (2020)  300 

2988 2a                     1 Sgr. auf rosa, voll- bis breitrandiges linkes Randstück mit ca. 5 mm Bogenrand mit Reihenzähler „9“, 
sauber gestempelt „485“ GEVELSBERG, ganz kleiner Eckknitter, sonst einwandfrei  80 

2989 2a                     1 Sgr. auf rosa mit zentrisch sauberer roter Nr. „1748“, Kabinett, Kurzbefund Wasels BPP 
 80 

2990 2a           4          1 Sgr. auf rosa im 4er-Block, voll- bis meist breitrandig und farbfrisch, sauber entwertet durch Nr. 
„1065“ NORDHAUSEN, Kabinett, Fotoattest Wasels BPP (2020)  400 

2991 3                     2 Sgr. auf blau, voll- bis breitrandiges linkes Randstück mit ca. 4 mm Bogenrand mit Reihenzähler 
„7“, zentrischer Nummernstempel „..55“, Kabinett, Kurzbefund Wasels BPP  80 

2992 3                     2 Sgr. auf blau, rechte obere Bogenecke, breit- bis überrandig, rechts mit Teil der Nachbarmarke, 
oben und links mit ca. 9,5/13 mm Bogenrand mit beiden Reihenzählern „1“, zentrisch und 
sauber entwertet durch Nr. „1406“ SOLDIN, tadellos; derartig große Bogenecken der 1. 
Ausgabe sind große Seltenheiten. Fotoattest Wasels BPP (2020)  500 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

2993 4a                     3 Sgr. auf gelb im waagerechten 4er-Streifen, voll- bis breitrandig und in schöner frischer Farbe, 
entwertet durch Nr. „1159“ POTSDAM, tadellos, Fotoattest Wasels BPP (2020)  200 

2994 4a       5              3 Sgr. auf gelb in schöner frischer Farbe, voll- bis breitrandiges linkes Randstück mit ca. 10 mm 
Bogenrand mit Reihenzähler „11“, mit zentrischer Nr. „103“ BERLIN auf Briefstück, Kabinett, 
Kurzbefund Wasels BPP  80 

2995 4b       5              3 Sgr. auf maisgelb, allseits voll- bis breitrandiges rechtes Randstück mit ca. 6 mm Bogenrand, mit 
Ra2 „FREIBURG I/SCH.“ auf Briefstück, einwandfrei, Kurzbefund Wasels BPP  80 

2996 5a                     4 Pfg. grün im waagerechten 5er-Streifen, farbfrisch und voll- bis breitrandig, links oben mit 
Vortrennschnitt außerhalb des Markenbildes, links und rechts mit Teilen von Nachbarmarken, 
sauber entwertet durch Nr. „521“ GRABOW; eine attraktive und seltene Einheit in tadelloser 
Erhaltung, Fotoattest Wasels BPP (2020)  800 

2997 5a           4          4 Pfg. grün im 4er-Block, farbfrisch und voll- bis breitrandig, leicht entwertet durch Ra2 
„RELLINGHAUSEN 20 2“, Kabinett, sign. Rasche und Fotoattest Wasels BPP (2020)
  600 

2998 5a           4          4 Pfg. grün im waagerechten 5er-Block, farbfrisch und voll- bis breitrandig, leicht entwertet 
durch Ra2 „RELLINGHAUSEN 20 2“; in der rechten Marke unauffällige senkrechte Bugspur 
und bei der linken oberen Marke der Stempel ganz gering durchschlagend; eine attraktive und 
sehr seltene Einheit, sign. Rasche und Fotoattest Wasels BPP (2020)  500 

2999 5a           4          4 Pfg. grün im waagerechten 6er-Block, farbrisch und voll- bis breitrandig, leicht entwertet durch 
Ra2 „RELLINGHAUSEN 20 2“; durch das rechte senkrechte Paar leichte und vorderseitig 
nicht sichtbare Bugspur, sonst tadellos; eine attraktive und sehr seltene Einheit, sign. Rasche 
und Fotoattest Wasels BPP (2020)  1500 

3000 7a       5              1857, Glatter Grund 2 Sgr. blau im waagerechten Paar, allseits breit- bis überrandig, links mit 
schmalem Bogenrand, rechts und oben mit Teilen von 2 Nachbarmarken, mit sauber zentrisch 
aufgesetztem Ra2 „SCHNEIDEMÜHL 11 4“ auf Briefstück; unten zwischen den Marken kleiner 
Vortrennschnitt, die Marke nicht berührend; ein überdurchschnittliches Paar in einwandfreier 
Erhaltung, Fotoattest Wasels BPP (2020)  150 

3001 7a+10,  U         6            2 Sgr blau, voll- bis breitrandig in Mischfrankatur mit Gittergrund 1 Sgr. rosa im waagerechten 
5er-Streifen, die linke Marke unten berührt, sonst voll- bis breitrandig, als Zufrankatur auf 
Ganzsachenumschlag 1 Sgr. rosa, alle entwertet durch Ra2 auf Wert-Paketbegleitbrief nach Halle; 
hinter der 2 Sgr. leichte Verfärbung durch Siegeldurchschlag (dieses rückseitig entfernt), der Streifen 
war gelöst, keine Mängel feststellbar, rückseitige Klappe unkomplett; eine durchaus attraktive und 
in dieser Form sehr seltene Frankatur  400 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

3002 8a+10         6            3 Sgr. gelborange, rechts etwas angeschnitten, zusammen mit breitrandiger Gittergrund 1 Sgr. rosa 
mit Ra2 „HABELSCHWERDT 14 12“ auf rekommandiertem Briefumschlag nach Bergkowitz 
bei Brünn mit handschriftlichem Vermerk „per Expressen von Brünn zu besorgen“, jedoch 
offensichtlich nicht als Expressbrief behandelt  120 

3003 9a 0 /         4          1858, Gittergrund 4 Pfg. gelblichgrün im 4er-Block, voll- bis breitrandig, rechts mit schmalem 
Bogenrand, sehr schön farbfrisch, ungebraucht mit Originalgummi, die linke untere Marke 
postfrisch; die linke obere Marke kleiner Eckbug, sonst einwandfrei; eine recht selten Einheit in 
frischer Erhaltung, Fotoattest Wasels BPP (2020)  200 

3004 9a                     4 Pfg. grün, allseits breitrandig, zentrisch entwertet durch Vorphila-L2 „KONTOP 16/5“; ein 
außergewöhnliches Stück, Kurzbefund Wasels BPP  80 

3005 9a           4          4 Pfg. gelblichgrün im 4er-Block, farbfrisch und voll- bis meist breitrandig, sehr schön paarweise 
entwertet durch Ra2 „LINDEN 29/11“, der linke obere Wert zusätzlich leichte Stempelspur, 
ein sehr schöner Block in tadelloser Erhaltung, Fotoattest Wasels BPP (2020)  500 

3006 10a       5              1 Sgr. rosa, allseits breitrandig, links mit ca. 15 mm Bogenrand mit Reihenzähler „7“ mit Bahnpost-L3 
„WARBURG 9/10 DÜSSELDORF“ auf Briefstück, tadellos, Kurzbefund Wasels BPP  80 

3007 11                     1 Sgr. rosa, voll- bis breitrandiges linkes Randstück mit ca. 15 mm Bogenrand mit Reihenzähler 
„11“, mit klarem Ra2 „DINGELSTAEDT 14 8“; der Bogenrand oben etwas abgeschrägt, sonst 
einwandfrei, Kurzbefund Wasels BPP  80 

3008 11a       5              2 Sgr. grauultramarin im waagerechten 4er-Streifen, farbfrisch und voll- bis meist breitrandig mit 
zweimal sauber aufgesetztem Ra2 „EUSKIRCHEN 12 2“ auf Briefstück; die rechte Marke leichte 
Bugspur, sonst tadellos; eine seltene Einheit, Fotoattest Wasels BPP (2019)  400 

3009 11ax                     2 Sgr. grauultramarin auf dünnem Papier im waagerechten Unterrandpaar, allseits breitrandig, 
unten mit ca. 8 mm Bogenrand mit Reihenzählern „8“ und „9“, sehr schön entwertet durch klaren 
Ra2 „FALKENBERG O/SCH 5 3“, eine seltene Einheit in sehr schöner und tadelloser Erhaltung, 
sign. Grobe und Giulio Bolaffi, Fotoattest Wasels BPP (2020)  200 

3010 13a                     1859, Ergänzungswert ohne Wz. ½ Sgr. rotorange im waagerechten Paar, voll- bis breitrandig, sehr 
schön entwertet durch zentrisch und klar aufgesetzten DKr. „FRANKFURT A.D.O. 14 1“, tadellos, 
Kurzbefund Maria Brettl  100 

3011 13a                     ½ Sgr. rotorange im waagerechten Paar, rechts oben voll- sonst breit- bis überrandig, links mit Teil 
der Nachbarmarke, schöne frische leuchtende Farbe, sauber entwertet durch zentrischen Ra2 
„BOREK 12 5“, Kabinett, Fotoattest Wasels BPP (2020)  150 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

3012 13a                     ½ Sgr. rotorange im waagerechten Randpaar, sehr schön farbfrisch und voll- bis sehr breitrandig, 
rechts mit ca. 19 mm Bogenrand, sauber entwertet durch Ra2 „HERRNSTADT 15 4“; im 
Bogenrand kleine Tintennotiz und 2 Sandkornlöcher; eine attraktive und seltene Einheit in 
einwandfreier Erhaltung, Fotoattest Wasels BPP (2020)  200 

3013 15         6            6 Pfg. orange mit sauber auf- und nebengesetztem Taxis-EKr. „BÜCKEBURG 17 10“ auf kpl. kleinen 
Faltbrief datiert „Weinbergsmühle den 17/10 1867“ nach Minden, geringe Patina  80 

3014 15a,  18a       5              6 Pfg. orange und 3 Sgr. ockerbraun mit jeweils sauber aufgesetztem roten Bahnpost-L3 „Verviers 
/ 11 5 III / Coeln“ auf Briefstück, Pracht, Kurzbefund Wasels BPP  100 

3015 21       5              30 Sgr. dunkelgrünlichblau, waagerechter 3er-Streifen und waagerechtes Paar, als Streifen geklebt 
mit blauem DKr. „HANNOVER 11 7 67“ auf Briefstück, meist übliche Scherentrennung und 
kleine Randmängel, insgesamt in überdurchschnittlicher Erhaltung; ein attraktives und seltenes 
Briefstück mit Nachverwendung während der Preußen-Zeit in Hannover; sign. W. Engel und 
Fotoattest Wasels BPP (2020)  500 

3016 25a                     6 Kr. ultramarin, farbfrisch und gut gezähnt mit zentrisch und klar aufgesetztem blauen Taxi-EKr. 
„JOHANNISBERG 29/7 67“, Kabinett, sign. W. Engel BPP  100 

3017 2b                 (6)    STEMPEL: “8“ AHSEN (OPD MÜNSTER) gerade und glasklar auf 1850, 1 Sgr. hellkarminrot, 
links leicht berührt, sonst voll- bis breitrandig mit sauber nebengesetztem DKr. „AHSEN 
11/6“ mit einer Rückklappe nach Wahrendorf. Der Nummernstempel „8“ ist eine der wenigen 
Nummernstempel Preußens, die dreimal vergeben wurden. Die 1. Verteilung in dem kleinen 
Ort Ahsen (heute Stadtteil von Datteln) ist nur auf einem einzigen anderen Beleg registriert. 
EIne große Seltenheit der preußischen Nummernstempel. Fotoattest Wasels BPP (2019)  3000 

3018 2         6            “1243“ RICHTENBERG, auf 1 Sgr. auf rosa, allseits voll- bis breitrandig auf Briefhülle mit sauber 
nebengesetztem L2 nach Stralsund  150 

3019 2a         6            “1845” – Hörstel, sehr klar auf vollrandiger 1 Sgr. schwarz auf rosa auf Faltbriefhülle mit 
nebengesetztem Ra2 „HOERSTEL 12.3.“ nach Ibbenbühren, Faltspuren, sonst in guter 
Gesamterhaltung, selten   300 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

3020 1a                     1850, 3 Pfg. zinnoberrot, Platte IV, Type 2, sehr schön farbfrisch und allseits besonders 
breitrandig, dreiseitig mit praktisch vollen Zwischenlinien, daran sächsisches Liniensystem 
erkennbar, sauber entwertet durch DKr. von Leipzig; ein besonders attraktives Stück in 
tadelloser Erhaltung, Fotoattest Rismondo BPP (2003)  2500 

3021 1a                     3 Pfg. rot, Platte III, Type 13, farbfrisch und allseits breitrandig geschnitten, oben vollständige, 
rechtes, unten und links teilweise Schnittlinie sichtbar, bayerisches Liniensystem, sauber 
gestempelt „LEIPZIG“, tadellos, ein schönes Stück, sign. Zumstein und Fotoattest Rismondo 
BPP (2013) (Mi. 8.500,-)  2000 

3022 1a                     3 Pfg. ziegelrot, Platte V, Type 8, klares, sauberes und farbintensives Druckbild mit deutlichem 
Hochdruckprofil, allseits breitrandig mit sichtbaren Trennlinien an allen Seiten, davon unten, 
links und oben in voller Länge, das sächsische Liniensystem ist daran erkennbar. Ein sehr 
schönes, tadelloses Exemplar mit DKr. „LEIPZIG 10-10 1/2 ...AUG“, eine punkthelle Stelle 
am Unterrand des oberen Schriftkastens ist herstellungsbedingt, sign. Schlesinger, Köhler und 
Bühler sowie Fotoatteste Postwertzeichen-Prüfstelle Pfenninger (1972) und Fotoattest Vaatz 
(2019) (Mi. 8.500,-)  2500 

SACHSEN

SACHSEN

Das Postgebäude in Leipzig

30223021
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

3023 1a                 (6)    3 Pfg. rot, Platte III, senkrechtes Paar der Typen 15 und 20 in schöner frischer orangeroter 
Nuance, voll- bis breitrandig, oben und links mit vollen Zwischenlinien sowie links unten Teil 
der linken Nachbarmarke, mit sauberem DKr. Stempel „LEIPZIG 8 NOV. 50“ auf Drucksachen-
Vorderseite „Vom Directorium des deutschen National-Vereines für Handel und Gewerbe“ 
nach Nürnberg. Die Vorderseite mit kleinen Randfehlern, das Paar einwandfrei. Sign. Dr. Werner 
und Dietrich sowie Fotoattest Rismondo BPP (1995)  8000 

SACHSEN

Ansicht von Leipzig
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

3024 1a         6            1850, 3 Pfg. ziegelelrot, Platte III, Type 9, in sehr tiefer, fast bräunlichroter Nuance, allseits 
breitrandig geschnitten mit sichtbaren Zwischenlinien an 3 Seiten, mit sauber und gerade 
aufgesetztem DKr. „LEIPZIG 20 JAN. 51“ auf Drucksache ohne Streifband (Produktbeschreibung 
einer Feuerwehrspritze der Glocken- und Kunstgießerei G.K. Jauck. Ein besonders schönes 
Stück in tadelloser Erhaltung, lediglich die Drucksache an den Außenrändern etwas beschnitten. 
Fotoattest Vaatz BPP (2019)  2000 

SACHSEN
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

3025 1b         6            3 Pfg. kirschrot in schöner frischer Farbe, links oben schräg geschnitten, sonst allseits 
breitrandig, unten mit Schnittlinie, daran sächsisches Liniensystem erkennbar, mit sauberem 
ovalen Rahmenstempel „LEIPZIG 19 AUG. 50“ auf Drucksache nach Regensburg; innen mit 
interessanter Reklame für Dr. Bastler‘s Cholera-Tinktur. Bis auf den kleinen Schnittfehler 
tadellos; ein attraktives Ganzstück mit der seltenen Farbe, Fotoattest Rismondo BPP (2006) 
(Mi. 40.000,-)  6000 

3026 1c                     3 Pfennige lebhaftbräunlichrot, Platte I, Type 12, voll- bis breitrandig, leicht entwertet durch 
Doppelkreisstempel von Leipzig. Rückseitig leicht durch einige kleine Papiermasseaufträge 
ausgebessert; optisch schönes Stück, signiert Brun und Fotoattest Vaatz BPP (2018)  
(Mi. 13.000,-)  1800 

3027 2Ia                     1851, I. Auflage 3 Pfg. dunkelgrün in heller Nuance, unten rechts minimal berührt, sonst vollrandige 
rechte obere Bogenecke mit ca. 4,8/5 mm Bogenrändern, sehr schön entwertet durch DKr. 
„LEIPZIG 11 FEB: 52“; ein besonders schönes Stück, sign. Rismondo BPP und Fotoattest Vaatz 
BPP (2019)  200 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

3028 2Ia                     1. Auflage 3 Pfg. dunkelgrün im senkrechten Paar, oben rechts und unten mit ca. 3,5-4 mm 
Bogenrand, links vollrandig, sehr schön farbfrisch und mit sehr schönem Prägedruck, entwertet 
durch Vollgitterstempel, die obere Marke zusätzlich mit Federzug, die untere Marke mit kleinem 
Teil einer Tintenbeschriftung, sonst einwandfrei; ein seltenes Eckrandpaar in insgesamt sehr 
schöner Erhaltung, Fotoattest Rismondo BPP (2014)  300 

3029 2II         6            Spätere Auflagen: 3 Pfennige grün, 4 Einzelwerte als Streifen geklebt, sehr schöne frische 
tiefe Farbe, teils leicht berührt, jedoch meist voll- bis breitrandig, 3 Werte mit Teil einer 
Nachbarmarke, mit sauber aufgesetztem Doppelkreisstempel „DRESDEN 20 II 62“ auf 
Streifband der 4. Gewichtsstufe mit rückseitigem Absenderstempel der Direktion der 
Dresdener Feuerversicherung nach Mittweida mit Ausgabestempel. Die links klebende Marke 
kleiner Eckknitter, im Streifband zwei Faltungen außerhalb der Frankatur. Eine nicht häufige 
Drucksachenfrankatur
Provenienz: 37. Köhler-Auktion (1925)  600 

3030 2II+8I,  
10a 

        6            Wappen 3 Pfennige grün und Johann ½ Neugroschen auf mattgrau und 2 Stück 2 Neugroschen 
auf mittelblau mit Nummer „2“ und nebengesetztem Doppelkreisstempel „LEIPZIG 11/
II 59“ auf kleinem Briefkuvert nach Paris. Der Leitvermerk „Via Cologne“ umgeändert in 
„Via Baden“, entsprechender Transitstempel vorderseitig. Der Brief ist korrekt frankiert mit 
3 Neugroschen Vereinsporto und 1,8 Neugroschen (= 6 Kreuzer rheinisch) französischem 
Porto. Die Frankatur teils berührt, 2 Werte kleiner Einriß bzw. -schnitt. Ein attraktiver und 
recht seltener früher Brief nach Frankreich. Fotoattest Vaatz BPP (2019)  900 

3031 2IIa+8II,  
10a 

        6            1851/63, Wappen 3 Pfennige grün mit Johann ½ Neugroschen auf mattgrau und 2 Stück 2 
Neugroschen auf mittelblau, alle teils berührt, bei der 3 Pfennig die rechte obere Ecke gerissen 
statt geschnitten, mit Nummer „1“ und nebengesetztem Doppelkreisstempel „DRESDEN 14/
XI 61“ auf Briefkuvert adressiert nach „Nizza in Italien, post restante“, obwohl Nizza bereits 
1860 dem Kaiserreich Frankreich angegliedert wurde. Der Brief ist korrekt frankiert mit 
3 Neugroschen Vereinsporto und 1,8 Neugroschen (= 6 Kreuzer rheinisch) französischem 
Anteil. Gering unfrisch. Fotoattest Vaatz BPP (2019)  600 

3032 2IIb         6            3 Pfg. blaugrün im waagerechten 4er-Streifen, die beiden linken Werte unten bzw. links in der 
Randlinie minimal berührt, sonst voll- bis sehr breitrandig und farbfrisch mit sauberer Nr. „1“ und 
klar nebengesetztem DKr. „DRESDEN 6/X 62“ auf kpl. Faltbrief nach Glauchau mit rückseitigem 
Ausgabestempel. Ein attraktiver Brief in sehr schöner Erhaltung, Fotoattest Vaatz (2018)
Provenienz: 108. Mohrmann-Auktion (1961)

Sammlung Horst und Arnim Knapp (342. Heinrich Köhler-Auktion, 2010)  2000 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

3033 2IIc+9I,  
10a,  12aa 

        6            3 Pfg. smaragdgrün, 2 Einzelwerte in Mischfrankatur mit Johann 1 Ngr. auf mattgraurot, 2 Ngr. 
auf mittelblau und 5 Ngr. dunkelzinnoberrot, alle farbfrisch und alle voll- bis breitrandig mit Nr. 
„85“ und nebengesetztem EKr. „WALDENBURG 28 AUG 56“ auf kpl. Faltbrief nach Modena 
im gleichnamigen Herzogtum. Der Brief fiel in die 2. Gewichtsstufe, er ist für die Beförderung 
über Österreich um 4 Pfg. überfrankiert; der Weiterfrankovermerk mit „2 2/10“ korrekt 
notiert. Eine attraktive und äußerst seltene Vier-Farben-Frankatur in überdurchschnittlicher 
Erhaltung und mit einer seltenen Italien-Destination. Sign. Alberto Diena mit Fotoattest (1960), 
Fotoatteste Pröschold BPP (1983) und Vaatz BPP (2019)  1000 

3034 3F   1                  1851, Friedrich August ½ Neugroschen auf mattpreußischblau, der Farbfehldruck in typischer 
Nuance, rechts unten leicht berührt mit kleiner Eckkerbe ins Markenbild, sonst voll- bis 
breitrandig, ungebraucht mit Originalgummi. Bedingt durch teils stärkeres Gummikrakelee 
vorderseitig mit winzigen Auffaserungen. Eine der großen Seltenheiten der Sachsen-Philatelie. 
Signiert Dietrich, Thier, Schlesinger und Bela Sekula  3000 

3035 8,  11         6            1855/63, Johann 3 Neugroschen auf gelb im waagerechten Paar und ½ Neugroschen auf grau, 
letztere oben berührt, das Paar mit langem Vortrennschnitt, unten kurz in den linken Rand der 
rechten Marke gehend, mit Nummernstempel „1“ auf Briefkuvert mit Doppelkreisstempel 
„DRESDEN 25 DEC. ..“ über Bremen an einen Captain im 2. Infanterieregiment der US Army in 
Fort Pierre, Nebraska Territory. Der Umschlag wurde gereinigt, die Anschrift etwas nachgezogen. 
Ein attraktiver Brief mit exotischer Destination innerhalb der USA.   400 

3036 11         6            3 Neugroschen auf gelb, 3 Einzelwerte, davon einer voll- bis überrandig, die anderen teils leicht 
berührt, mit Nummernstempel „2“ sowie ein Wert mit übergehendem Weiterfrankovermerk, 
auf komplettem Faltbrief mit Aufgabestempel „LEIPZIG 20 VIII 57“ mit Durchgangsstempeln 
von Berlin und Hamburg nach Christiania; die Adresse im oberen Bereich etwas verblasst, 
sonst einwandfrei; ein sehr seltener Brief mit dem während der Sommermonate geltenden 
9-Neugroschen-Porto  1000 

3037 12           4 / 2        5 Neugroschen, Revisionsbogen von 100 Werten in schwarz auf weißem Karton, entwertet 
durch rote Tintenstriche; im mittleren Zwischenraum einmal waagerecht gefaltet, sonst gute 
Erhaltung. Ein sehr seltenes Stück  800 

3038 12   1 / 3                5 Neugroschen, Farbstudie aus den Prüfunterlagen von Walter Opitz, 6 ungebrauchte und 9 
gestempelte Werte in meist sehr sauberer Erhaltung, dabei 2 ungebrauchte ‚rostbraune‘
  600 

3039 13         6            10 Neugroschen ultramarin, 2 Einzelwerte, einer unten etwas berührt, sonst beide voll- bis 
breitrandig mit Nummer „2“ und nebengesetztem Doppelkreisstempel „LEIPZIG 18/XII 57“ 
auf rekommandierter Briefhülle der 2. Gewichtsstufe nach Warschau mit 12 Neugroschen 
vermerktem Weiterfranko. Das Porto setzt sich zusammen aus 6 Neugroschen Vereinsporto, 
2 Neugroschen Rekommandationsgebühr sowie dem russischen Porto von 6 Neugroschen, 
welches für die Rekommandation verdoppelt wurde. Die Marken waren gelöst und wurden 
gereinigt, sonst einwandfrei. Mehrfachfrankaturen des Höchstwertes sind sehr selten, die 
Köhler-Kartei-Registratur hat nur 6 weitere Doppelfrankaturen registriert, die meisten aus 
der bekannten Lesser-Korrespondenz. Fotoattest Vaatz BPP (2019)  1200 

3040 13a,  11         6            10 Ngr. cyanblau und 3 Ngr. auf gelb,  beide farbfrisch und voll- bis breitrandig, die 3 Ngr. 
unten mit Teil der Nachbarmarke, mit leicht aufgesetzter Nr. „94“ und sauber nebengesetztem 
Aufgabestempel „MARKNEUKIRCHEN 5 NOV 56“ auf Briefhülle über die Prussian Closed 
Mail nach New York, ein schöner und frischer Brief in einwandfreier Erhaltung, Fotoattest 
Rismondo BPP (2007)  500 
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SACHSEN

Friedrich August II
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

3041 13b         6            10 Ngr. dunkelblau im senkrechten Paar, voll- bis meist sehr breitrandig, unten rechts mit Teil 
der Nachbarmarke, mit Nr. „22“ und nebengesetztem DKr. „REICHENBACH i. VGTL. 3/VII 
58“ auf rekommandierter Briefhülle der 2. Gewichtsstufe an das kaiserliche Kommerz-Gericht 
in Moskau, portogerecht frankiert mit 6 Ngr. Vereinsporto, 2 Ngr. Rekommandationsgebühr 
sowie 12 Ngr. russischem Anteil. Der Brief ist leicht gereinigt, das Paar war gelöst, Stempelteile 
auf dem Briefpapier leicht nachgetupft. Eine attraktive und außerordentlich seltene 
Mehrfachfrankatur, wir haben nur 2 weitere Paar-Frankaturen dieser Marke registriert (beide 
an Lesser, Warschau). Sign. Pröschold BPP und Fotoattest Vaatz BPP (2019)  1500 

3042 14a,  15c,  
16b,  18b 

        6            1863/67, Wappen 3 Pfg. dunkelgrün, ½ Ngr. lebhaftrötlichorange, 1 Ngr. magenta und 3 Ngr. 
dunkelgelbbraun, alle farbfrisch und bis auf kleine Zahnfehler bei der 3 Pfg. gut gezähnt, mit Nr. 
„22“ und nebengesetztem Ra3 „REICHENBACH IM VOIGTLANDE 4 XI“ (1865) auf Faltbrief 
an ein Darmhandlung in Straßburg, Frankreich mit ausgewiesenem Weiterfranko von „1 8/10“. 
Eine attraktive Vier-Farben-Frankatur. Fotoattest Vaatz BPP (2019)  500 

3043 14c                     3 Pfg. smaragdgrün, farbfrisch und gut gezähnt mit sauberem Stempel „EIBENSTOCK 7/V 66“, 
rückseitig kleine helle Stelle, gutes Vergleichsstück der sehr seltenen Farbvariante, Fotobefund 
Vaatz BPP  150 

(Photo = 1 504)

(Photo = 1 514)

SACHSEN

Blick auf Reichenbach
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3044 19a         6            5 Neugroschen graublau im waagerechten Paar vom linken Bogenrand, mit Doppelkreisstempel 
„DRESDEN 20 NOV. 65“ auf kleinem Trauerkuvert über London nach Toronto in Westkanada 
mit rückseitigem Durchgangsstempel von Montreal und schwachem Ankunftsstempel; die 
obere rechte Ecke der rechten Marke durch Randklebung etwas fehlerhaft, das Kuvert mit 
leichter Faltung außerhalb der Frankatur; ein attraktiver Brief mit einer für die altdeutschen 
Staaten außerordentlich seltenen Destination, in der Köhler-Kartei ist kein weiterer Brief in 
das westlische Kanada registriert  1800 

3045 U7         6            GANZSACHEN: Umschlag 5 Neugroschen braunpurpur mit sauber auf- und nebengesetztem 
Doppelkreisstempel „LEIPZIG 12 IV 63“ nach Boudry im Schweizer Kanton Neuchatel mit 
rückseitigem Ankunftsstempel; das Weiterfranko vorderseitig mit „2“ Neugroschen bzw. „6“ 
Kreuzern notiert. Ein sehr schönes Stück des seltenen Umschlags  800 

3046 GAA6                 (6)    Ganzsachenausschnitt 5 Neugroschen braunpurpur, oben leicht berührt, sonst breitrandig 
achteckig geschnitten mit sauber auf- und nebengesetztem Doppelkreisstempel „MEISSEN 12 
JUN. 67“ auf Vorderseite eines Chargé-Briefes nach Magdeburg; die Vorderseite etwas fehlerhaft. 
Eine seltene und durchaus attraktive Frankatur  400 
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3047 U19B         6            Wappen Umschlag 5 Neugroschen mattpurpur im Großformat mit Nummer „196“ und 
klar nebengesetztem Doppelkreisstempel „MYLAU 5/XII 67“ als Reco-Brief nach Lindau 
am Bodensee mit rückseitigem Ankunftsstempel vom nächsten Tag. Der Umschlag aus der 
bekannten Spengelin-Korrespondenz ist wie praktisch alle Großformate dieser Korrespondenz 
im Unterrand gefaltet, sonst in sehr schöner Erhaltung. In gebrauchter Erhaltung ist dieser 
Umschlag nur in einem weiteren Stück (aus gleicher Korrespondenz) bekannt, die seltenste 
reguläre Ganzsache Sachsens und eine der seltensten Ganzsachen der altdeutschen Staaten 
(Mi. 60.000,-)  10000 

3048 15       5              STEMPEL: “GERICHTSAMT KAMENS“, Siegelstempel übergehend abgeschlagen auf Wappen 
½ Neugroschen orange mit zusätzlich leicht abgeschlagenem Doppelkreisstempel auf Briefstück; 
außerhalb der Marke etwas bügig  80 (Photo = 1 514)

SACHSEN

Burg Mylau
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3049 1c                     1850, Wappen 1 Sch. dunkelblau im waagerechten Paar, sehr schöne tiefe, fast schwarzblaue 
Farbe, voll-bis meist breitrandig , sauber entwertet durch Roststempel „12“ von Hamburg; eine 
sehr seltene und attraktive Einheit in tadelloser Erhaltung, Fotoatteste Pfenninger (1965) und 
Moeller BPP (2020)  5000 

3050 2a                     2 Sch. rosa, sehr schön farbfrisch mit hervorragend geprägtem Mittelstück und allseits voll- bis 
breitrandig geschnitten, sauber entwertet durch Nr. „40“ HOLST. BAHNPOSTSPEDITION, ein 
schönes Stück dieser seltenen Marke, Fotoattest Möller BPP (2015) (Mi. 9.000,-)  1500 

3051 2a                     2 Sch. rosa, rechts unten leicht berührt, sonst voll- bis sehr breitrandig mit glasklar aufgesetztem 
Roststempel „19“ KIELER BAHNHOF, ein schönes Stück in sonst einwandfreier Erhaltung, 
mehrfach sign. und Fotoattest Moeller BPP (2019)  1000 

3052 5II   1                  1864, H.R.Z.G.L. mit weit gewelltem Grund, 1¼ Sch.  farbfrisch und allseits breitrandig, ungebraucht 
ohne Gummi, sign. Georg Bühler und Fotoattest Moeller BPP (2019)  150 

3053 5II       5              1¼ Sch. blau mit weit gewelltem Grund, farbfrisch und allseits gut bis breit gerandet mit Nr. 
„170“ der holsteinischen Eisenbahn auf Briefstück, tadellos, u.a. sign. Thier sowie Grobe und 
Fotoattest Möller BPP (2013) (Mi. 3.500,-)  800 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

3054 21         6            1865, HERZOGTH. HOLSTEIN 2 Sch. graublau im waagerechten 4er-Streifen mit auf- und 
nebengesetztem EKr. „LÜTJENBURG 11 9 1867“ auf Paketbegleitbrief mit vorderseitigem 
Paketzettel nach Kiel. Der Streifen links oben durch den Stempelabschlag im Rand minimal 
gequetscht, sonst einwandfrei. Größte gebrauchte Einheit dieser Marke, wir haben keinen 
weiteren 4er-Streifen registriert. Fotoattest Moeller BPP (2019)
Provenienz: 120. E. Mohrmann-Auktion (1965)  1000 

3055 DK4         6            STEMPEL: “19“ - Kiel Bahnhof Roststempel, recht klar auf allseits breitrandiger Dänemark 
4 S. braun auf kpl. Faltbrief mit nebengesetztem Stempel „KIEL BAHNHOF 1.6.(54)“ nach 
Heiligenhafen, gute Gesamterhaltung, Fotoattest Nielsen (2002)  500 

3056 DK7         6            DÄNISCHE POSTVERWALTUNG: 1858, 4 Sk. rotbraun, privat durchstochen 9½, mit sauber 
aufgesetzter Nr. „127“ und nebengesetztem EKr. „OLDENBURG 25/5“ 1862 auf kpl. kleinem 
Faltbrief nach Hamburg, einwandfrei, Fotoattest Moeller BPP (2019)  150 

THURN UND TAXIS
3057          6            1778, „D:DILLENBURG“, L1 klar auf kpl. Faltbrief mit ungewöhnlicher Faltung nach Wetzlar, 

Kabinett (Feuser 400,-)  120 

3058          6            1790 (ca.), „D:DILLENBURG“, 2 Abschläge rechts und links auf größerformatiger Chargé-
Briefhülle (rückseitig nicht ganz kpl.), an den Seiten gefaltet bzw. umgefaltet, mit dekorativer 
Ergebenheitsadresse nach Hannover; attraktives Stück  300 

3059°          6            “ALZEY“ blauer L1 auf kleinem datierten Faltbrief aus 1795 nach Mainz, tadellos  100 

3060          6            “KRIEGSHEIM“, Postablage-Ra. sauber auf kpl. kleinen Ortsbrief an den Pfarrer, datiert 9ten 
Dezember 1863; ein seltener Rheinhessen-Beleg  150 

3061 5a       5              1852/58, 2 Sgr. auf graurot, voll- bis breitrandig mit zentrisch aufgesetztem roten EKr. 
„SPANGENBERG 12/9 1852“ auf kleinem Briefstück (dieses auf weiters Briefstück mit gleichem 
Nebenstempel montiert); Marke links unten kleiner Vortrennschnitt, sonst einwandfrei, Fotobefund 
Sem BPP  80 

3062 9aIA, 11b         6            6 Kr. schwarz auf rosa und 3 Kr. auf grünlichblau, beide farbfrisch und voll- bis breitrandig geschnitten 
mit Nr. „97“ auf Faltbrief mit nebengesetzem EKr. „BINGEN 18 7 1857“ nach Memel, tadellos, 
Briefe nach Memel sind nicht häufig, Befund Sem BPP (2012)   100 

3063 10aI/II           4          9 Kr. auf gelb im 4er-Block, je 2 Werte in Type I bzw. II, farbfrisch, rechts unten leicht berührt, 
sonst voll- bis überrandig mit Teilen von 2 Nachbarmarken, sauber entwertet durch Nr. „104“ 
DARMSTADT, die rechte obere Marke mit kleinem Eckbug, sonst einwandfrei. Fotoattest Sem 
BPP (2019)  300 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

3064 16 0 / 1 /       4          1859/61, Ziffern auf weißem Papier 2 Sgr. karminrot im 4er-Block vom linken Bogenrand, 
allseits voll- bis breitrandig, links mit ca. 6 mm Bogenrand, sehr schön farbfrisch, ungebraucht 
mit Originalgummi, die beiden unteren Werte postfrisch mit ganz leichter und belangloser 
Gummi-Patina. Ungebrauchte Einheiten dieser Marke sind außerordentlich selten, wir haben 
nur 2 weitere 4er-Blocks registriert (ex Tomasini bzw. Boker). Fotoattest Sem BPP (2019)  500 

3065 17   1                  3 Sgr. braunrot im waagerechten 4er-Streifen, allseits voll- bis breitrandig, links mit ca. 3 mm 
Bogenrand, ungebraucht mit Originalgummi. Eine attraktive und seltene Einheit, Fotoattes Sem 
BPP (2019)  200 

3066 19       5              10 Sgr. orange im senkrechten Paar, gut geschnitten, allseits vollrandig, teils Randlinienschnitt, mit 
Nr. „300“ HAMBURG auf Briefstück; das Paar war zur Kontrolle gelöst und ist neu befestigt, 
einwandfrei, Fotoatteste RPS (1948) und Sem BPP (2011)  400 

3067 23                     9 Kr. gelb in üblichem Taxis-Schnitt, entwertet durch Federstrich und zentrisch klar aufgesetztem 
sächsischem Nummernstempel „48“ BISCHOFSWERDA, Pracht, Fotobefund Sem BPP (2019)   

100 

3068 25,  24       5              30 Kr. orange im waagerechten 3er-Streifen, voll- bis meist breitrandig, zusammen mit leicht 
berührter 15 Kr. violett mit Nr. „142“ und nebengesetztem EKr. „OFFENBACH 10 11 1862“ auf 
großem Briefstück eines übergewichtigen ‚Musters ohne Wert‘ nach Cadiz in Spanien; ein Briefbug 
durch den linken Rand der mittleren Marke geglättet mit kleiner Reparatur am Oberrand; eine 
attraktive und seltene Frankatur, sign. Dr. Eckardt und Köhler  400 

3069 25       5              30 Kr. orange im waagerechten Paar, farbfrisch und voll- bis breitrandig, zusammen mit etwas 
berührter 9 Kr. braun mit Nr. „270“ und nebengesetztem EKr. „COBURG 28 12 1863“ auf 
Briefstück, Kabinett, Fotoattest Sem BPP (2019)  400 

3070 32                     1862/64, Farbänderung 3 Kr. karminrot, voll- bis überrandiges linkes Randstück mit Teilen von 3 
Nachbarmarken und ca. 9 mm Bogenrand, sehr schön entwertet durch Nr. „134“ MAINZ, Luxus, 
Kurzbefund Sem BPP  100 

3071 35       5              1865, Farblos durchstochen: ¼ Sgr. schwarz im waagerechten Paar, farbfrisch und einwandfrei 
durchstochen mit Nr. „225“ BLANKENHAIN auf Briefstück, Kabinett, Fotoattest Sem BPP (2019) 
(Mi. 1.800,-)  400 
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Damit sind Sie bequem zuhause und doch mitten im Geschehen!



514

3078 / € 150

3075 / € 2003067 / € 100 3052 / € 150 3092 / € 1203083 / € 200

3071 / € 400

3070 / € 1003043 / € 150
3061 / € 80

3027 / € 200
3014 / € 100

3073 / € 300

3108 / € 1503105 / € 80

ex 3102 / € 800

3101 / € 250

3099 / € 80

3112 / € 80

3098 / € 100

3069 / € 400

3066 / € 400

3048 / € 80

3063 / € 300

3097 / € 80

3096 / € 250

3094 / € 8003093 / € 300 3089 / € 150

3090 / € 400

3087 / € 400

3086 / € 80

3085 / € 150

3084 / € 150

3082 / € 80

ex 3038 / € 600



515

Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

3072 35         6            ¼ Sgr. schwarz, farbfrisch und einwandfrei durchstochen mit leicht und sauber aufgesetzter Nr. 
„250“ und nebengesetztem DKr. „WEIDA 3 10 1866“ auf Briefhülle nach Gera im Nahbereich; 
in der Hülle leichte Brieffaltungen, sonst einwandfrei. Eine schöne und seltene Einzelfrankatur, 
sign. Drahn und Fotoattest Sem BPP (2019)  500 

3073 45       5              1866, Farbig durchstochen: ¼ Sgr. schwarz, farbfrisch und tadellos durchstochen mit leicht 
aufgesetzter Nr. „291“ auf Briefstück mit nebengesetztem EKr. „GERA 15 ..“, Kabinett, sign. Grobe 
und Richter sowie Fotoattest Sem BPP (2019)  300 

3074 45       5              ¼ Sgr. schwarz im waagerechten Paar, farbfrisch und tadellos durchstochen mit Nr. „273“ 
GOTHA auf Briefstück, tadellos. Ein seltenes Paar, Fotoattest Sem BPP (2019)  1000 

3075 49                     2 Sgr. blau, farbfrisch und einwandfrei durchstochen mit blauer Nr. „55“ OBERNKIRCHEN, 
Kabinett, ein schönes Stück mit Entwertung eines kleinen Ortes. Fotoattest Sem BPP (2019)   

200 
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3076 1a,  3a,  4a         6            1851, 1 Kr. auf hellsämisch, 6 Kr. auf grün und 2 Einzelwerte 9 Kr. auf rosa in leicht unterschiedlichen 
Nuancen, alle farbfrisch und voll- bis meist breitrandig mit Kr. „STUTTGART 19 NOV. 1851“ 
auf Briefkuvert nach Bergamo in der Lombardei. Eine attraktive und seltene Drei-Farben-
Frankatur, wobei der Brief für einen Doppelbrief in die Schweiz um 1 Kr. überfrankiert ist. Ein 
attraktives Stück. Fotoattest Heinrich BPP (2019)  1000 

3077 1b                     1 Kr. auf sämisch im waagerechten 3er-Streifen, farbfrisch und allseits voll- bis meist breitrandig 
geschnitten, sehr schön entwertet durch blauen DKr. „MEZINGEN 17/6 53“; die linke Marke 
unauffällige Wellung, sonst tadellos. Eine attraktive und seltene Einheit, Fotoattest Heinrich BPP 
(2019)  400 

3078 2a       5              3 Kr. auf gelb, farbfrisch und voll- bis breitrandig mit seltener Entwertung durch blauen 
Distributionsstempel von Ludwigsburg „D1 24/10“ (1851) auf Briefsstück, Kabinett, Fotobefund 
Heinrich BPP  150 (Photo = 1 514)

WÜRTTEMBERG

WÜRTTEMBERG

Blick auf Bergamo
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3079 2d                     3 Kr. auf dunkelgelb, allseits breitrandiges linkes Randstück mit ca. 11 mm Bogenrand, zentrisch 
entwertet durch Hufeisenstempel „ÖHRINGEN 27 AUG. 1853“. Ein Ausnahmestück in tadelloser 
Erhaltung. Fotobefund Heinrich BPP  150 

3080 3b                     6 Kr. auf blaugrün, voll- bis breitrandig und farbfrisch, sauber entwertet durch großen Teilabschlag 
des Zier-Rahmenstempels „ULM / Chargé“, rückseitig noch Reste des Originalgummis und 
Briefpapiers, Pracht, Fotoattest Heinrich BPP (2019)  150 

3081 4a                     9 Kr. auf mattrosa, farbfrisch und allseits breitrandig mit alleiniger Entwertung durch sauber 
aufgesetzten blauen Distributionsstempel von Ludwigsburg „D2 16/10“ (1851) (2. Tag der 
Markeneinführung!). Kabinett, Fotobefund Heinrich BPP  150 

3082 4a       5              9 Kr. auf mattrosa, farbfrisch und allseits breitrandiges rechtes Randstück mit ca. 5 mm Bogenrand, 
mit DKr. von Stuttgart auf kleinem Briefstück, Kabinett, sign. Köhler und Fotobefund Heinrich BPP  

80 

3083 6d                     1857, Wappenausgabe mit Seidenfaden 1 Kr. dunkelorangebraun, farbfrisch und für diese Ausgabe sehr 
gut gerandet, allseits voll- bis breitrandig, links mit schmalem Bogenrand, mit sauberem DKr. „HEILBRONN 
18 SEP 1859“, Kabinett, sign. W. Engel und Fotobefund Heinrich BPP (Mi. 800,-)  200 

3084 7a                     3 Kr. orangegelb, farbfrisch und allseits breitrandig, oben und rechts mit Teil der Nachbarmarke, 
unten mit 1 mm Bogenrand, sehr schön entwertet durch Hufeisenstempel „ÖHRINGEN 15 FEB 
1858“. Ein absolutes Ausnahmestück. Fotobefund Heinrich BPP  150 

3085 7a       5              3 Kr. orangegelb, allseits voll- bis breitrandig, rechts mit Teil der Nachbarmarke und unten mit 
10 mm Bogenrand, mit sauber aufgesetztem DKr. „BALINGEN 26/2 58“ auf kleinem Briefstück. 
Das Papier der Marke durch schwefelhaltige Gummierung etwas getönt. Ein Ausnahmestück in 
einwandfreier Erhaltung. Fotobefund Heinrich BPP  150 

3086 8a                     6 Kr. grün, allseits breit- bis überrandige linke obere Bogenecke, sauber entwertet durch DKr. von 
Backnang, Luxus, Kurzbefund Heinrich BPP  80 

3087 10a       5              18 Kr. hellblau, farbfrisch und für diese Ausgabe sehr gut geschnitten, rechts und unten mit Teilen 
der Nachbarmarken, mit zentrischem DKr. „STUTTGART 11 JAN. 1859“ auf kleinem Briefstück, 
Kabinett, Fotoattest Heinrich BPP (2019)  400 

3088 10a                     18 Kr. hellblau im waagerechten 3er-Streifen, sehr schön farbfrisch und für diese Ausgabe gut bis 
sehr gut geschnitten, vom oberen Bogenrand stammend, entwertet durch DKr. „STUTTGART 
23 NOV 1858“. Ein seltener Streifen in einwandfreier Erhaltung. Sign. Thier und Fotoattest 
Heinrich BPP (2019)  2000 
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3089 12a                     1859, Wappenausgabe ohne Seidenfaden 3 Kr. gelborange, farbfrisch, voll- bis überrandiges linkes 
Randstück mit ca. 8 mm Bogenrand, sehr schön entwertet durch zentrischen DKr. „ULM 16 JUN. 
1860“. Ein absolutes Ausnahmestück. Fotobefund Heinrich BPP  150 

3090 15                     18 Kr. blau, farbfrisch und allseits voll- bis überrandig, links mit Teil der Nachbarmarke, leicht 
unsauber entwertet durch DKr. „GMÜND .. NOV 1860“; in dieser schönen Erhaltung eine seltene 
Marke; sign. W. Engel und Fotoattest Heinrich BPP (2018) (Mi. 1.500,-)  400 

3091 15                     18 Kr. blau im waagerechten Paar, links oben minimaler Randlinienschnitt, sonst allseits 
breitrandig und farbfrisch mit leicht aufgesetztem Kr. „STUTTGART 11 JUL 1861“; links 
unten belangloser kleiner Eckbug im breiten Außenrand, sonst tadellos. Ein attraktives Paar in 
überdurchschnittlicher Erhaltung. Fotoattest Heinrich BPP (2019)  1000 

3092 18yaI                     1861, 6 Kr. grünoliv mit Plattenfehler „Einbuchtung in der Randlinie“, farbfrisch und mit guter bis 
ausgabetypischer Zähnung, sauber entwertet durch DKr. von Isny, schwache waagerechte Wellung, 
Fotobefund Irtenkauf BPP (Mi. 600,-)  120 

3093 19xb                     9 Kr. dunkelkarmin in frischer tiefer Farbe, leicht entwertet durch DKr. „RAVENSBURG 9 NOV. 
1860“; die Zähnung teils leicht nachgestochen und die unteren Ecken ergänzt; ein attraktives 
Belegstück der seltenen Farbe, sign. Thoma BPP und Fotoattest Irtenkauf BPP (2019) (Mi. 2.500,-)
  300 

3094 20y                     18 Kr. blau mit Plattenfehler „Senkrechte Striche links am Schwanz des Löwen“ (ArGe PFIV), 
farbfrisch und für diese schwierige Ausgabe gut gezähnt mit schöner Wappenprägung, entwertet 
durch EKr. von Heilbronn; sign. A. Diena und Fotoattest Heinrich BPP (2019)  800 

3095 20y,  19yb
+23b 

        6            18 Kr. blau und 9 Kr. lilarot in Mischfrankatur mit 1862, weitgezähnt 6 Kr. blaugrün, alle farbfrisch 
und in guter üblicher Zähnung, die 6 Kr. mit kleinem Randspalt, mit DKr. „STUTTGART 28 FEB. 
1863“ auf kleinem Briefkuvert über Frankreich und New York nach New Orleans, portogerecht 
frankiert mit 3 Kr. Vereinsporto und 30 Kr. Weiterfranko. Ein attraktiver Transatlantik-Brief mit 
seltener Frankaturkombination. Sign. Thoma BPP und Fotoattest Heinrich BPP (2019)  1000 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

3096 24                     1862, weit gezähnt 9 Kr. dunkellilarot in sehr schöner tiefer Farbe und für diese Ausgabe gut 
gezähnt mit DKr. „VAIHINGEN 10 4 6..“, Kabinett, Fotoattest Irtenkauf BPP (2019) (Mi. 900,-)  

250 

3097 25a 0                    1863, Farbänderung 1 Kr. gelbgrün, farbfrisch und gut gezähnt, postfrisch, Kabinett, Kurzbefund 
Irtenkauf BPP  80 

3098 29                     18 Kr. orangegelb, farbfrisch und für diese Ausgabe gut gezähnt, sauber entwertet durch DKr. von 
Stuttgart, Pracht, Kurzbefund Heinrich BPP (Mi. 500,-)  100 

3099 30b                     1865, Wappen durchstochen 1 Kr. grasgrün, farbfrisch, sehr schön zentriert und mit gutem 
Durchstich, sehr schön zentrisch entwertet durch EKr. „WINNENDEN 8/1, Kabinett, sign. Thoma 
BPP und Fotobefund Irtenkauf BPP (Mi. 350,-)  80 

3100 31c       5              3 Kr. lilarot in sehr schöner tiefer frischer Farbe und mit gutem Durchstich sowie schöner 
Wappenprägung, mit fast zentrisch aufgesetztem EKr. „LUDWIGSBURG 29 8“ auf kleinem 
Briefstück. Ein sehr schönes Stück dieser seltenen Farbnuance in einwandfreier Erhaltung 
(kleine Unebenheiten). Sign. Thoma BPP und Fotoattest Irtenkauf BPP (2019) (Mi. 3.000,-)  800 

3101 34                     18 Kr. orangegelb, farbfrisch und gut durchstochen sowie schön erhaltene Wappenprägung, sauber 
entwertet durch kleinen DKr. „(STUTTGART) BAHNHOF 12 VIII 68“, Kabinett, sign. Richter und 
Fotoattest Heinrich BPP (Mi. 1.000,-)  250 

3102 36-41a   1 /       4          1869, 1 Kr. und 3-14 Kr. je im ungebrauchten 4er-Block sowie 2 Kr. in 2 waagerechten Paaren 
zum 4er-Block zusammengefügt, alle Einheiten farbfrisch und gut durchstochen, ungebraucht 
mit Originalgummi, 3 Werte mit geringen Einschränkungen, sonst einwandfreie und sehr 
schöne Erhaltung. In dieser Form ein seltener Satz, 4 Fotoatteste und 2 Fotobefunde Heinrich  
BPP (2019)  800 

3103 41b   1 /       4          14 Kr. ockergelb im 4er-Block, sehr schön farbfrisch und gut durchstochen, ungebraucht 
mit Originalgummi, der Durchstich teils durch Falze gestützt, die rechte obere Marke mit 
unauffälligem Randspalt, sonst einwandfrei. Größte bekannte Einheit der seltenen Farbe. Sign. 
Kruschel und Fotoattest Heinrich BPP (2019)  2000 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

3104 42b                     1873, 70 Kr. rotlila, sehr schön farbfrisch und allseits breitrandig geschnitten mit sauber 
aufgesetztem grünen Fächerstempel von Stuttgart, Kabinett, mehrfach sign. und Fotoattest 
Heinrich BPP (2019)  1000 

3105 47c                     1875, Ziffernausgabe 20 Pfg. dunkelkobalt, sauber gestempelt, Pracht, Fotoebefund Klinkhammer 
BPP (2019) (Mi. 300,-)  80 

3106 50                     2 M. gelborange, 2 waagerechte 3er-Streifen zum 6er-Block zusammengefügt, sehr schön 
entwertet durch viermal sauber aufgesetztem grünen Fächerstempel „STUTTGART POSTAMT 
IV DEC 28“, Kabinett, ein besonders attraktives Ensemble. Fotoattest Heinrich BPP (2019)
Provenienz: 64. Heinrich Köhler-Auktion (1930)

Maurice Burrus (1964)  500 

3107 50,  46a,  
47a 

        6            2 M. gelborange im waagerechten 3er-Streifen zusammen mit 10 Pfg. mittelkarmin und 4er-Block 
20 Pfg. hellultramarin, vorder- bzw. rückseitig geklebt auf kpl. Wert-Paketkarte von „LEUTKIRCH 
8 FEB. 77“ nach Wien mit rückseitigem Durchgangsstempel der bayerischen Bahnpost, die 
rückseitig klebende Frankatur entwertet durch württembergischen Bahnpoststempel. Die 
Frankatur überwiegend gut gezähnt, der Streifen der 2 M. mit unauffälliger Eckzahnergänzung 
bei der linken Marke, die Karte unauffällig gefaltet und seitlich minimal verkürzt. Eine seltene 
Frankatur. Fotoattest Heinrich BPP (2019)  500 

3108 211 0                    1890, 50 Pfg. lebhaftbraunrot mit großem Teil des rechten Bogenrandes, farbfrisch und sehr gut 
gezähnt, postfrisch in einwandfreier Erhaltung; unsigniert, Fotoattest Klinkhammer BPP (2019) (Mi. 
500,-)  150 

3109          6            BESONDERHEITEN: Retourmarken: 1859, unfrankierte Briefhülle von „SÜLZ 10.12.59“ 
via Aachen nach New York mit Ankunftsstempel „NEW YORK 30 28.DEC.“ und retour mit 
ovalem Handstempel „NEW YORK POST OFFICE ADVERTISED“ via Aachen mit rückseitigem 
rotem Ra2 „Am Bestimmungsort nicht abgefordert“ sowie Ankunftsstempel „SÜLZ...7.60“ und 
Verschlussmarke „COMMISSION FÜR RETOURMARKE“ in schwarz, Beförderungsspuren
  100 

NORDDEUTSCHER POSTBEZIRK
3110 1, 2         6            1868, ¼ Gr. braunviolett und ⅓ Gr. grün je mit EKr. „CASSEL 25.8.(68)“ als portogerechter 

Frankatur auf kpl. Drucksachenfaltbrief mit vorausbezahltem Bestellgeld nach Kressenbach mit 
Ankunftsstempel „SCHLUECHTERN 27.8.“ und vorderseitigem handschriftlichem Vermerk „ganz 
frei“, gute Erhaltung   100 

3111 1, 3         6            ¼ Gr. braunviolett und ½ Gr. orange mit undeutlichem dänischen Schiffspoststempel auf 
Faltdrucksache (datiert Kiel 12.9.68) nach Kopenhagen, Faltspuren mit kleiner Fehlstelle rechts 
unten  100 
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Los-Nr Mi.-Nr. Ausruf

3112 3                     ½ Gr. orange, farbfrich und gut durchstochen mit sauber aufgesetztem blauen Ersttagsstempel 
„BERLIN P.E. No.2 / 1 1 68“, Pracht  80 

3113 4, 5         6            1 Gr. karmin und 2 Gr. Blau mit Ra3 „HOHENSTEIN-ERNSTHAL 9.VI.68“ auf kpl. Faltbrief via 
Wien nach Constantinopel mit Ankunftsstempel vom österr. Postamt, etwas Patina, sonst in guter 
Gesamterhaltung, recht früher Brief vor Eröffnung des dt. Postamt in Constantinopel  300 

3114 4         6            1 Gr. karmin im waagerechten 3er-Streifen mit Federkreuz-Entwertung auf Gerichtsprotokoll aus 
Parchim mit Gebührenstempel „2 SCHILLINGE 1869“, datiert vom 12.3.1869, einmal gefaltet, 
sonst in guter Gesamterhaltung, nicht häufige Verwendung als Gebührenmarken  100 

3115 6         6            5 Gr. olivbraun mit sehr klarem EKr. „HANAU 3.1.70“ auf Nachnahme- Post-Frachtbrief 
nach Nürnberg, mehrfach gefaltet, sonst in guter Gesamterhaltung mit kpl. Lacksiegel auf der 
Vorderseite, sehr dekorativ  100 

3116 6, 4, 
Preus-
sen20-21 

        6            5 Gr. olvibraun und 2 Gr. blau in Mischfrankatur mit Preussen Innendienstmarke 30 Sgr. und 
senkrechtes Paar 10 Sgr. rückseitig auf Wert-Paketbegleitbrief von „BERLIN 28.10.(68)“ nach Paris 
mit vorderseitiger Paketzustellungsmarke 20 C., Marken in üblicher Erhaltung, sehr dekorative 57 
Gr.-Frankatur aus der Rothschild-Korrespondenz   300 

3117 10         6            7 Kr. blau, Einzelwert, waagerechtes Paar und senkrechter 3er-Streifen je mit Stempel „FRANKFURT 
A.M. 10.7.(68)“ als portogerechte Mehrfachfrankatur auf Faltbriefhülle der 2. Gewichtsstufe mit 
rotem L1 „P.D.“ nach Madrid mit Ankunftsstempel, etwas fleckig und ein Wert mit waagerechter 
Faltung, sonst in guter Gesamterhaltung, seltene 42 Kr.-Frankatur  200 

3118 11         6            18 Kr. olivbraun mit Ra3“ FRANKFURT A.M. POSTEXPED. No.1. 10.5.70“ als portogerechte 
Einzelfrankatur auf Brief mit rotem Ra1 „P.D.“ nach Jersey mit Ankunftsstempel, Öffnungsmängel 
oben und rückseitig verklebt, sonst in guter Gesamterhaltung   100 

3119 23                     1869, Gezähnte Ausgabe 18 Kr. ocker, farbfrisch und für diese Ausgabe gut gezähnt mit 
sehr schön zentrisch aufgesetztem EKr. „GIESSEN STPE. 31/7 71“; ein sehr schönes und 
einwandfreies Stück dieser seltenen und schwierigen Marke, Fotoattest Flemming BPP (2001)  500 

3120 S1         6            GANZSACHEN: 1868, Ganzsachen-Streifband ½ Gr. mit Firmenzudruck „OTTO HILLER in 
BERLIN – Betr. Sichere Abhilfe gegen durchregnende Papp- etc. Dächer“, gebraucht von „BERLIN 
12.6.71“ nach Leipzig  80 

3121 PU1/
B1/04 

        6            1871, Privat-Ganzachenumschlag ⅓ Gr. im Format 151x120 mm, Vordruck Type 7 „Angelegenheiten 
der Victoria-National-Invaliden-Stiftung“, gebraucht mit schwarzem DKr. „BERLIN P.E.2 16.11.“ 
und rückseitigem Ausgabestempel vom Postamt 26, Umschlag mit zwei winzigen Nadellöchern, 
sonst in sehr guter Gesamterhaltung   100 

3122          6            DIVERSES: 1868, Express-Bestellzettel für eine Sendung von Rostock nach Bruel mit 
Aufgabestempel „BRUEL 30.6.“ und handschriftlichem Tax-Vermerk „6“ (Gr.) sowie innen mit 
DKR. „ROSTOCK 30.6.68“, Faltspuren, recht seltenes Formular  80 

3123 4         6            “AUS SWINEMÜNDE P. DAMPFS. 28.6.(68)“, Ra3 auf 1 Gr. karmin auf kpl. Faltbrief nach Stettin, 
etwas fleckig  80 

3124 4         6            “BREMERHAFEN 29.01.(68)“, Schlüsselstempel in schwarz und 2. Abschlag in blau vom 
21.10.68 auf Faltbrief bzw. Briefhülle je mit 1 Gr.-Frankatur nach Gravenhorst, in der Faltung 
etwas fleckig, sonst in guter Gesamterhaltung, dekoratives „Paar“ aus einer Firmenkorrespondenz   

100 
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Einlieferungen für die nächste Auktion sind jederzeit willkommen!


